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[1] | DATI TECNICI
2] | Modello Gi 548 P - LRi 548 P- | Gi548 V- LRi548V- | Gi553V-LRi553V-
Gi 548R P - LRi 548R P | Gi 548R T - LRi 548R T | Gi 553R T - LRi 553R T
[3] | Larghezza di taglio 46 cm 46 cm 5T m
[4] | [4.A] Spinta-trazione [4.B] Spinta [4.C] Trazione
(5] |Tensione 56 V DC 56 V DC 56 V DC
Altezza di taglio (MIN = Minimo,
[6] MAX = Massimo) MIN 18 mm - MAX 60 mm
[7] | Capacita del cesto 70 £ 70¢ 702
(8] |Peso 25 kg 27 kg 29 kg
[9] | Modulo radio
[10] |Banda di frequenza ISM 2,4 GHz
[11] | Potenza di invio massima trasmessa TmW
[12] |Portata del segnale 10m
(131 1] noTa
L'intensita del segnale dipende dalle condizioni ambientali e dal terminale mobile. La portata pud variare
fortemente a seconda delle condizioni esterne, compreso I'apparecchio ricevitore. All'interno di ambienti chiusi e
in presenza di barriere metalliche (ad esempio pareti, scaffali, valigie), la portata pud risultare decisamente
ridotta.
[14] | Emissioni acustiche e vibrazioni
Gi548P- | Gi548V- | Gi553V-
[15.B] Norme di | LRi 548 P- | LRi 548 V- | LRi553V -
(151 | [15.A1 Modello riferimento | Gi548R P - | Gi548RT- | Gi553RT-
LRi 548R P | LRi548RT | LRi553RT
[16] E’ess"’"e Sonora dBA) | EN IEC 62841-4-3 816 816 81.0 ()
ph AV
[17] | Incertezza dB(A) 151 151 1.83
[1g) | Livello di Potenza Sonora | 4g) 2000/14/EC 9 % 93 (@)
Misurato
[17] | Incertezza dB(A) 0.6 0.6 0.81
Livello di Potenza Sonora
[19] | Garantito dB(A) 2000/14/EC 9% 96 95
Lwa
. e 5 N <25 <255 < 2.5 (@)
[20] | Livello di Vibrazioni m/s EN IEC 62841-4-3 <25 Dx <25 Dx <25 Dx (b)
1.5 Sx 1.5 Sx 1.5 Sx
2
[17] | Incertezza m/s EN 12096 15 Dx 15 D 15 Dx
[21] | (a) = Valore alla massima velocita 3000 giri/min.
(b) = Il valore totale di vibrazione dichiarato e i valori di emissione sonora dichiarati sono stati misurati secondo un
2] metodo di prova standard e possono essere utilizzati per confrontare una macchina con un‘altra; il valore totale delle

vibrazioni dichiarato e i valori delle emissioni sonore dichiarati possono essere utilizzati anche in una valutazione
preliminare dell’esposizione.




[14] | Emissioni acustiche e vibrazioni

[15] | [15.A] Modello

[15.B] Norme di
riferimento

Gi548P- | Gi548V- | Gi553V-
LRi 548 P - | LRi 548V - | LRi 553V -
Gi 548RP- | Gi 548RT- | Gi553RT-
LRi 548R P | LRi 548RT | LRi553RT

[23] || | valori di emissioni acustiche e vibrazioni durante l'uso effettivo della macchina elettrica possono

particolare della parte che si sta lavorando.

differire dai valori dichiarati come conseguenza del modo in cui viene usata la macchina e in

Misure di sicurezza per proteggere |'operatore sulla base di una stima dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso

[24] | (tenendo conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui la macchina & spenta e quando & inattiva oltre

al tempo di innesco) devono essere identificate.

EN - TECHNICAL DATA

Model

Cutting width

4.A Thrust-traction

4.B push-type

4.C Propulsion

Voltage

Cutting height (MIN = Minimum, MAX = Maximum)
Grass catcher capacity

Weight

Radio module

10. Frequency band

11. Maximum transmitted output power
12. Signal range
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13. | NOTE

The intensity of the signal depends on
environmental conditions and the mobile terminal.
Range can vary greatly depending on external
conditions, including the receiving device. Inside
closed rooms and in the presence of metal barriers
(e.g. walls, shelves, suitcases), the range can be
significantly reduced.

14. Noise emissions and vibrations
15. 15.A Model
15.B Reference standards

16.
17.
18.
19.
. Vibration level
21.
22.

23.

24,

Sound Pressure

Uncertainty

Measured Sound Power Level
Guaranteed Sound Power Level

(a) = Value at maximum speed 3000 rpm.

(b) = The total value of the declared vibration and
declared sound emission values has been measured
using a standard test method and can be used to
compare one tool with another; the total value of the
declared vibration and declared sound emission values
can also be used in a preliminary exposure assessment.

During the actual use of the power tool, the
sound emission and vibration values may vary
from the dedared values depending on the
way the machine is used and in particular the
part that is being worked on.

Safety measures to protect the operator based on an
exposure estimate in the actual conditions of use
(taking into account all parts of the operating cycle,
such as the times when the machine is switched off
and when it is inactive in addition to the trigger time)
must be identified.
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10.
1.
12.
13.

14.
15.

16.

FR — DONNEES TECHNIQUES
Modéle

Largeur de coupe

4.A Poussée/traction

4.B poussé

4.C Traction

Tension

Hauteur de coupe (MIN = Minimum, MAX =
Maximum)

Capacité du sac

Poids

Module radio

Bande de fréquences

Puissance d’envoi maximale transmise
Portée du signal

REMARQUE

L'intensité du signal dépend des conditions
ambiantes et du terminal mobile. La portée peut
varier énormément en fonction des conditions
extérieures, notamment du récepteur. Dans des
locaux fermés et en présence de barrieres
métalliques (par exemple, murs, étagéres, valises),
la portée peut s'avérer fortement réduite.

Emissions sonores et vibrations
15.A Modele

15.B Normes de référence
Pression sonore

17.
18.
19.
20.
21.
22.

23.

24,

Incertitude

Niveau de puissance sonore calculé

Niveau de puissance sonore garanti

Niveau de vibrations

(a) = Valeur a la vitesse maximale de 3000 tr/min.
(b) = La valeur totale de vibration déclarée et les
valeurs d’émission sonore déclarées ont été mesurées
selon une méthode d’essai standard et peuvent étre
utilisées pour la comparaison entre deux machines ; la
valeur totale des vibrations déclarée et les valeurs des
émissions sonores déclarées peuvent également étre
prises en compte pour une évaluation préliminaire de
I'exposition.

A\ ATTENTION

Les valeurs d'émission acoustique et de
vibration lors de [l'utilisation réelle de la
machine électrique peuvent différer des
valeurs déclarées en raison de la maniére
dont la machine est utilisée et en particulier
de la partie sur laquelle on travaille.

Des mesures de sécurité pour protéger |'opérateur en
fonction d'une évaluation de I'exposition dans les
conditions d'utilisation effectives (en tenant compte de
toutes les parties du cycle opératoire comme la durée
pendant laquelle la machine est éteinte et la durée
pendant laquelle la machine est inactive au-dela du
temps d'amorcage) doivent étre identifiées.




DE — TECHNISCHE DATEN

Modell

Schnittbreite

4.A Schieben-Antrieb

4.B Schieben

4.C Radantrieb

Spannung

Schnitthohe (MIN. = Minimal, MAX. = Maximal)
Inhalt Grasfangsack

Gewicht

Funkmodul

10. Frequenzband

11. Maximal ibertragene Sendeleistung
12. Signalreichweite
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13. | HINWEIS

Die Signalstarke héngt von
Umgebungsbedingungen und mobilem Endgerat
ab. Die Reichweite kann je nach externen
Bedingungen, einschlieBlich des Empfangers, stark
schwanken. In geschlossenen Rdumen und bei
Vorliegen metallischer Hindernisse (z. B. Wénde,
Regale, Koffer) kann sich die Reichweite erheblich
verringern.

14. Schallemissionen und Vibrationen
15. 15.A Modell

15.B Bezugsnormen
16. Schalldruck

17.
18.
19.
20.
21.
22.

24,

Messunsicherheit

Gemessener Schallleistungspegel

Garantierter Schallleistungspegel

Schwingungspegel

(a) = Wert bei Hochstdrehzahl 3000 U/min.

(b) = Der erkldrte Schwingungsgesamtwert und die
angegebenen Larmemissionswerte wurden nach einem
Standardpriifverfahren gemessen und kdnnen zum
Vergleich von verschiedenen Werkzeugen herangezogen
werden. Der erkldrte Gesamtschwingungswert und die
angegebenen Larmemissionswerte knnen auch in
einer vorldufigen Belastungshewertung verwendet
werden.

Die Gerausch- und
Schwingungsemissionswerte bei der
tatsachlichen Verwendung des Elektrogerats
konnen von den angegebenen Werten
abweichen, was auf die Art der
Gerdteverwendung und insbesondere auf das
zu bearbeitende Teil zuriickzufiihren ist.

SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Bedieners
anhand der Belastungsbewertung unter effektiven
Einsatzbedingungen (unter Beriicksichtigung samtlicher
Phasen des Betriebszyklus wie die Zeiten, in denen das
Gerdt ausgeschaltet und nicht in Funktion ist, wie auch
die Startzeit) miissen definiert werden.




ES — DATOS TECNICOS

Modelo

Ancho de corte

4.A Empuje-traccién

4.B Empuje

4.C Avance

Tension

Altura de corte (MIN = Minimo, MAX = Méximo)
(apacidad del saco

Peso

Médulo radio

10. Banda de frecuencia

11. Potencia de envio mdxima transmitida
12. Alcance de la senal
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13. | NOTA

La intensidad de la sefial depende de las
condiciones ambientales y del terminal mdvil. El
alcance puede variar considerablemente segun las
condiciones exteriores, incluido el aparato receptor.
En ambientes cerrados y en presencia de barreras
metdlicas (ej. paredes, estanterias, maletas) el
alcance puede verse marcadamente reducido.

14. Emisiones acisticas y vibraciones
15. 15.A Modelo

15.B Normas de referencia
16. Presion sonora

17.
18.
19.
20.
21.
22.

23.

24,

Incertidumbre

Nivel de potencia actstica medido

Nivel de potencia actstica garantizado

Nivel de vibraciones

(a) = Valor a la méxima velocidad 3000 rpm.

(b) = El valor total de vibracién declarado y los valores
de emision sonora declarados se han medido con un
método de prueba estandar y pueden utilizarse para
comparar distintas maquinas entre si. El valor total de
vibracién declarado y los valores de emision sonora
declarados se pueden utilizar en una evaluacion
preliminar de la exposicion.

A ATENCION

Los valores de emision sonora y vibraciones
durante el uso efectivo de la maquina
eléctrica pueden diferir de los valores
declarados como consecuencia del modo en
que se utiliza la maquina y, en particular, de
la parte que se esta trabajando.

Se deben determinar medidas adecuadas de proteccion
del usuario en funcion de las condiciones efectivas de
uso, teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo, como los tiempos en los cuales la méquina
estd apagada e inactiva, ademds del tiempo de puesta
en marcha.




PT — DADOS TECNICOS

Modelo

Largura de corte

4.A Impulsdo-tracao

4.B a impulsao

4.C Tracdo

Tensdo

Altura de corte (MIN = Minimo, MAX = Méximo)
(apacidade do cesto

Peso

Médulo de radio

10. Banda de frequéncia

11. Poténcia maxima de envio transmitida
12. Alcance do sinal

bl S

o N

hed

13. | NOTA

A intensidade do sinal depende das condicoes
ambientais e do terminal mdvel. O alcance pode
variar muito consoante as condicdes externas,
incluindo o aparelho recetor. Em ambientes
fechados e na presenca de barreiras metalicas (por
exemplo, paredes, prateleiras, malas), o alcance
pode ser significativamente reduzido.

14. Emissoes sonoras e vibracdes
15. 15.A Modelo

15.B Normas de referéncia
16. Pressao sonora

17.
18.
. Nivel de Poténcia Sonora Garantido
20.
21.
. (b) = 0 valor total da vibracdo declarado e os valores

23.

24,

Incerteza
Nivel de Poténcia Sonora Medido

Nivel de vibrades
(a) = Valor a velocidade mdxima 3000 rpm.

de emissao sonora declarados foram medidos segundo
um método de teste standard e podem ser utilizados
para comparar uma maquina com outra; o valor total
das vibracdes declarado e os valores das emissdes
sonoras declarados também podem ser utilizados numa
avaliacdo preliminar da exposicdo.

A ATENGAO

Os valores das emissoes sonoras e das
vibragdes durante a utilizacdo efetiva da
maquina elétrica podem diferir dos valores
declarados em consequéncia da forma como a
maquina é utilizada e, em especial, da parte
que se esta a trabalhar.

Devem ser identificadas medidas de seguranca para
proteger o operador com base numa estimativa da
exposicdo nas condigdes de utilizagdo efetivas (tendo
em conta todas as partes do ciclo operativo como os
tempos em que a maquina estd desligada e quando
estd inativa para além do tempo de ignicdo).
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EL — TEXNIKA ZTOIXEIA
Movtého

MT\dtog kom¢

4.A Me wbnon-autokwoupevo
4.B Mg wbnon

4.C Npdoguon

Taon

"Yyog komri¢ (EAAX. = EAdyioto, MET. = Méyioto)
Xwpnrukomta kddou

Bdpog

Movada padoouyvotitwv

. Zwvn oUXVOTATWV
11.
12.

Méyiotn exmepmopevn 1oxU¢ amooTohig
Eppédera onparog

13.

IHMEIQZH

H évtaon tou onpatog e§aptdral amd Ti¢ ouvbrKeg
iepiaMovToc Kal To gopnTo Teppatiko. H euBéhela
umopei va  Oagépel onpavtikd avdloya pe TIg
e€WTEPIKEC  ouvOnkeg, oupmeptapBavopévne g
ouokeu¢ Aqung. Evidg khewtav xwpwv kat 6tav
umapyouv  petaMikd  epmodla  (yia  mapadetypa,
T0ix0L, pagiépec, Brkec), n euPélela pmopei va eivat

ONUaVTIKA pelwpévn.

4.
15.

16.
17.

Ekmopméc BopiBou Kat Soviioeig
15.A Movtého

15.B Kavoviopoi avagopdc
Hyntikn mieon

ABeBatétnra

18.
19.
20.
. (@) = TR ot péylotn tayvnta 3000 o.a.\.
22.

23.

24,

MetpnBeioa otdBun nxnTiki¢ toxvog

Eyyunuévn otdpn nyntikig oxlog
Eninedo kpadaopwv

(B) H ouvohiki} SnAwpévn TIPR Kpadaopwy Kat ot TIPEC
NXNTKWY EKTOUMWY PETPRBNKAV GUHQWVA HE TUTIKK
péBodo Sokipric kat pmopolv va xpnatpomoinBobv yia
™ olyKplon €vog pnxaviuatog pe éva dAo. H ouvolikn
SnAwpévn TP Kpadaopwy Kat ot TIPES NYNTIKGV
ekmopmav pmopolv emiong va xpnotpomnoinBovv og
TpoKaTapKTIKY aélodynon tng ékBeonc.

A NPOXOXH

Ot TIPEG NYNTIKGOV EKTOPTWY Kat ol Kpadaopoi
KOTA TV TPAYHATIKR XPHON TOU NAEKTPIKOU
pnxavijpatog pmopsi va Swapépouv amd Tig
Snhwpéveg TIpéc w¢ amotéleopa Tov TPomOU
PE TOV omoio XpnoipomolEital To pnxdvnpa
Kal  GUYKEKPIPéVA TG  Epyaciag  mov
eKteleitar

Mpémet va kaBopilovral pétpa aopaleiag yia Ty
mipootasia Tou yelploth Paocel extipnong e ékbeong o€
Tpaypatikéc ouvBrkes xprong (AapBavopévwy umoyn
OMNWV TV THNHATWY TOU KOKAOU A€tToupyiag, 6mog
XpOvog katd Tov omoio To pnxavnpa eival
amevepyorolnpévo Kat xpovog Katd Tov ormoio To
pnxdvnpa givat avevepyo, ekto¢ amd Tov xpovo
\etroupyiac).




1. €S - TECHNICKE UDAJE 16. Akusticky tlak
2. Model 17. Nepfesnost
3. Sifka seceni 18. Urovei akustického vykonu méfend
4. 4A Tiaceni-pohon 19. Uroven akustického vykonu zarucend
4B Tlaceni 20. Uroven vibraci
4.C Pohon 21. (a) = Hodnota pii maximaIni rychlosti 3000 ot/min
5. Napéti 22. (b) = Deklarovana celkové hodnota vibraci a
6. Vyska seceni (MIN = minimum, MAX = maximum) deklarovar}é h({ant,y emisi hiuku pyly mfe’feny podlel ,
7. Objem kose standardni zkuSebni metody a Ize je pouZit k porovnani
8. Hmotnost jednoho stroje s druhym; celkovd deklarovana hodnota
9. Radiovy modul vibraci a deklarované hodnoty emise hluku mohou byt
10. Kmitoctové pasmo také poutzity v predbézném posouzeni expozice.
11. Maximalni vysilanj vykon L POZOR
g Dosah sngnalu Hodnoty akustickych emisi a vibraci pfi
* | POZNAMKA skutecném pouzivani elektrického stroje se
Sila signalu zavisi na podminkich prostiedi a mohou lisit od deklarovanych hodnot v
mobilnim terminalu. Dosah se miize znacné Iiit v diisledku zpiisobu pouZivani stroje a zejména
zévislosti na vnéjsich podminkach, véetné pfistroje zpracovavaného dilu.
pfijimace. Uvnitt uzavfenych prostredi a v
piitomnosti  kovovych  bariér (napiiklad  stény, 24. Bezpecnostni opateni k ochrané obsluhy na zékladé
police, kufry) miize byt dosah vjrazné snizen. odhadu expozice pii skute¢nych podminkdch pouZiti (s
pfihlédnutim ke viem ¢dstem provozniho cyklu, jako
14. Akustické emise a vibrace jsou Casy, kdy je stroj vypnuty a kdy je neaktivni pies
15. 15.A Model dobu spousténi) se musi identifikovat.
15.B Pouzité normy
1. SK - TECHNICKE UDAJE 16. Akusticky tlak
2 Model 17. Neistota
3. &irka kosenia 18. Namerand hladina akustického vykonu
4. 4.A Tladenie-trakcia 19. Zarutend hladina akustického vykonu
4.8 Tlacenie 20. Uroven vibracii
4. Trakdia 21. (a) = Hodnota pri maximalnej rychlosti 3 000 ot./min.
5. Napitie 22. (b) = Celkova deklarovana hodnota vibracii a hodnoty
6. Vyska kosenia (MIN = Minimum, MAX = Maximum) emisie hluku sa merali v silade so $tandardnou
7. Objem kosa testovacou metddou a mozu sa pouZit na porovnavanie
8. Hmotnost jednotlivych néstrojov. Celkova deklarovand hodnota
9. Radiovy modul vibrécii @ hodnoty emisii hluku sa mézu pouZit aj na
10. Frekvenéné pasmo predbezné postidenie.
11. Maximalny vikon pri vysielani 3. I
g Dosah S'?nalu Hodnoty akustickych emisii a vibracii pocas
* | POZNAMKA skutocného pouzivania elektrického stroja sa
Intenzita signalu zavisi od podmienok prostredia mbzu menit od hodndt vo vyhlaseni, a to v
a mobilného terminalu. Dosah sa mdze velmi menit dosledku pouZivania stroja a rezaného
v Zzévislosti od vonkajsich podmienok, vrétane materialu.
prijimaca. V uzavretych priestoroch a v pritomnosti . L . .
kovovych bariér (napriklad steny, regal, kufre) sa 24, Nezabugimtg sa oboznamltsbezpecnostnyml o
mége dosah znacne skratit. opatreniami na ochranu pracovnika, ktoré vychadzajt z
odhadu miery vystavenia za podmienok skutocného
14. Emisie hluku a vibracie pouzivania (so zohladnenim vetkych féz cyklu
15. 15.A Model pouzivania, ako je aj doba, pocas ktorej je stroj vypnuty

15.B Referencné normy

alebo bezi na volnobeh, pripadne sa spusta).
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14.
. 15.A Model

TR — TEKNIK VERILER
Model

Kesme genigligi

4.A Ttme-cekme

4B itme

4.C Kendinden ilerlemeli
Gerilim

Kesme yiiksekligi (MIN = Minimum, MAX =
Maksimum)

Sepet kapasitesi

Agirhik

Radyo modiilii

. Frekans bandi
. Maksimum iletim gdnderme giicii
. Sinyal kapasitesi

NOT

Sinyal giicti, ortam kosullarina ve mobil cihaza
baghdir. Menzil, alici da dahil olmak iizere dis
kosullara badli olarak dnemli 6lciide degisebilir. ic
mekanlarda ve metal bariyerlerin (6rn. duvarlar,
raflar, valizler) oldugu durumlarda, yiik kapasitesi
onemli dlciide azaltilabilir.

Akustik emisyonlar ve titresimler

15.B Referans standartlar

16.
17.
. Oliilen Ses Giicii Seviyesi
19.
20.
21.
22.

23.

24,

Ses Basinci
Belirsizlik

Garanti Edilen Ses Giicii Seviyesi

Titresim Seviyesi

(a) = Maksimum 3000 dev/dak hizinda deger.

(b) = Beyan edilen toplam titresim degeri ve beyan
edilen ses emisyonu degerleri standart bir test
yontemine gdre dlciilmiis olup, makineyi digeriyle
karsilagtirmak icin kullanilabilir; Beyan edilen toplam
titresim degeri beyan edilen ses emisyonu degerleri bir
on maruziyet degerlendirmesinde de kullanilabilir.

Elektrikli  makinenin  normal  kullanimi
sirasinda  ses emisyonlari ve titresim
degerleri, makinenin kullanim sekline ve
ozellikle de kesilen materyale bagh olarak
beyan edilen degerlere gire degisiklik
gosterebilir.

Operatori, fiili kullanim kosullarinda bir maruz kalma
tahmini temelinde korumaya ydnelik giivenlik dnlemleri
(calisma ddngiisiiniin tiim bdliimleri dikkate alinarak,
makinenin kapali oldugu zamanlar ve tetikleme siiresi
haricinde devre disi kaldiginda) tanimlanmalidir.




RUS — TEXHUYECKWE JAHHDBIE

Mogenb

Linpuna obpabotkn

4.A TonkaHue-Tara

4.B TonkaHuem

4.C Mpmeog

. Hanpsaxenne

6. Bbicota cpesa (MIN = munumanbHas, MAX =
MaKCcMManbHas)

7. Bmectumoctb TpaocbopHuka

8. Bec

9. Papnomopynb

10. [lnana3oH vactot

11. MakcumanbHaa nepefaBaemas MOLHOCTb

12. [lanbHOCTb eiiCTBUA CUrHana

bl S

13. | MPUMEYAHME

/IHTEHCMBHOCTD ~ CUTHAanma  3aBUCUT 0T YCIOBMIA
OKpyXaloLeii cpefbl M MOBMAbHOrO TepMuHana.
[lanbHOCTb [IEVICTBUA MOXET CUNbHO MEHATbCA B
33BUCUMOCTM OT BHELLHMX YCI0BYIA, B TOM Yucie 1
0T NpUeMHNKA. B 3aKpbITbIX MOMeLEHUAX U Mpi
HanMuMM  MeTannuuecknx  nperpag  (Hanpumep,
(TeH, CTennaxell, 4eMofjaHoOB) AaNbHOCTb AelicTBUA
MOXET ObITb 3HAUUTENBHO CHIKEHa.

14. AkycTuyeckas ammuccua 1 Bubpaumun
15. 15.A Mopenb

15.B CnpaBouHble cTaHaapTbl
16. 3ByKoBOe faBneHue

24,

. /13mMepeHHbI ypoBeHb 3BYKOBOI MOLLHOCTY

. [apaHTUpOBaHHbIl ypOBEHb 3BYKOBO! MOLLHOCT
. YpoeHb Bubpauum

. (a) = 3HaueHve npu MaKcUManbHoiA CKOPOCTU

. (b) = 3aaBneHHoe obLee 3HaueHne BUOPaLMN 1

I'Iorpeumocm U3mepeHua

coctapnset 3000 06/MuH.

3asB/IEHHbIE 3HAYEHVS YPOBHA LIYMa Gblv U3MepeHbI
B COOTBETCTBUM (O CTAHAAPTHBIM METOZIOM UCTIbITAHNI
1 MOTYT UCMIONb30BATLCA ANSt CPABHEHNS OAHON
MalLMHbI ¢ Apyroif; obLuee 3asBNIeHHoe 3HaueHue
BMOPaLyY 1 3aABNIEHHble 3HaueHUA YPOBHA LyMa
Take MOTYT MCMob30BaTbCA NP NPeABapUTENbHOI
OLIHKe BO3eICTBIA.

A BHUMAHUE

3HaueHus 3BYKOM3NyueHusA U Bubpaumii npu
(akTnyeckom MCNoONb30BaHUN INEKTPUYECKON
MaLMHbI MOTYT OTANYATbCA OT 3aABNEHHbIX
3HauyeHWii B  3aBUCUMOCTM OT  cnocoba
UCNONb30BaHUA MaWKHbI U, B YaCTHOCTH,
obpabarbiBaemoil AeTanu.

JlomxHbl ObITb onpefeneHbl Mepbl Ge3onacHoCcTy ana
3aLLUTbI ONePaTopa, OCHOBAHHbIE HA OLIEHKe
BO3LEVCTBUA B PearnbHbIX YOUI0BUAX UCMONb30BaHUA
(NpUHUMas BO BHUMAHME BCe YacTi pabouero LWKNa,
TaKue Kak Bpems, KOT/la MaluMHa BbIK/HOUEHa 1 KOrja
OHa HEaKTUBHA MOMMMO BPEMEHM BKIIOUEHNH).




PL - DANE TECHNICZNE

Model

Szeroko$¢ ciecia

4.A Naped pchany

4.B pchana

4.C Naped

. Napiecie

6. Wysokos¢ ciecia (MIN = Minimalna, MAX =
Maksymalna)

7. Pojemnos¢ kosza

8. Ciezar

9. Modut radia

10. Pasmo czestotliwosci

11. Maksymalna moc nadawania

12. Zasieg sygnatu

bl S

13. | UWAGA

Natezenie sygnatu uzaleznione jest od warunkéw
otoczenia i terminala mobilnego. Zasieg moze sie
znacznie rozni¢ w  zaleznosci od  warunkdw
zewnetrznych, w  tym  odbiornika. W
pomieszczeniach  zamknietych i w  przypadku
wystepowania metalowych barier (np. écian, potek,
walizek) zasieg moze by¢ znacznie ograniczony.

14. Emisje hatasu i wibracje
15. 15.A Model

15.B Przepisy odniesienia
16. Ciénienie akustyczne

17.
18.
19.
20.
21.

22.

23.

24,

Niepewnos¢

Imierzony poziom mocy akustycznej

Gwarantowany poziom mocy akustycznej

Poziom drgan

(a) = Warto$¢ przy maksymalnej predkosci 3000 obr./
min

Deklarowana catkowita wartos¢ drgan i deklarowane
wartosci emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze
znormalizowang metoda testowa i moga by¢
wykorzystane do poréwnania jednego urzadzenia z
innym; deklarowana catkowita wartos¢ drgan i
deklarowane wartosci emisji hatasu moga by¢ rdwniez
wykorzystane we wstepnej ocenie narazenia.

A UWAGA
Wartosci emisji hatasu i wibracji podczas

rzeczywistego  uzytkowania  urzadzenia
elektrycznego  moga  réznic  sie  od
zadeklarowanych wartosci w wyniku sposobu
uzytkowania urzadzenia, a w szczegélnosci
obrabianej czesci.

Nalezy okresli¢ srodki bezpieczenstwa w celu ochrony
operatora W oparciu 0 oszacowanie narazenia w
rzeczywistych warunkach uzytkowania (z
uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu roboczego,
takich jak czas, w ktorym urzadzenie jest wytaczone i
gdy jest bezczynne, oprécz czasu uruchamiania).
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

[2] |1l sottoscritto, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY
[3] | dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:
[4] [4.A] Genere [4.B] TOSAERBA A BATTERIA LI-ION
OLEO-MAC Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - Gi 548R P - Gi 548R
I Tinae T-Gi55RT
bl Marca: / Tipo: EFCO LRi 548 P - LRi 548 V/ - LRi 553 V - LRi 548R P - LRi 548R
T-LRi553RT
€06 XXX 0001 - C06 XXX 9999 (OM Gi 548 V, Gi 548R T)
€07 XXX 0001 - CO7 XXX 9999 (EF LRi 548 V, LRi 548R T)
(6] | 1dentificazione di serie: €08 XXX 0001 - CO8 XXX 9999 (OM Gi 553 V, Gi 553R T)
entificazione ¢ sere: €09 XXX 0001 - C09 XXX 9999 (EF LRi 553 V, LRi 553R T)
€19 XXX 0001 - €19 XXX 9999 (OM Gi 548 P, Gi 548R P)
€20 XXX 0001 - C20 XXX 9999 (EF LRi 548 P, LRi 548R P)
- gr‘e‘itil:"/"g’e"gfaﬁ:fnfge:‘;:]zgge";sﬂ’:”a [7.8] 2006/42/EC — 2014/30/EU ~ 2011/65/EC — 2014/53/UE —
modifiche o ir?tegrazioni: 2000/14/EC allegato | n" 32
EN 62841-1:2015+AC:2015+A11:2022 -
EN 1EC 62841-4-3:2021+A11:2021 - EN IEC 55014-1:2021 -
(8] & conforme alle disposizioni delle sequenti | EN IEC 55014-2:2021 - EN 62233:2008 -
norme armonizzate: ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019 -
ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 -
ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019
[91 |[9.A] Tipo del dispositivo di taglio: [9.B] Lama rotativa
46 cm (Gi 548 P - Gi 548 VV - Gi 548R P - Gi 548R T - LRi 548 P -
[10] | Larghezza di taglio: LRi 548 V - LRi 548R P - LRi 548R T)
51 am (Gi 553 V - Gi 553R T - LRi 553 V - LRi 553R T)
94 dB(A) (Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 548R P - Gi 548R T -
[11] | Livello di potenza acustica misurato: LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 548R P - LRi 548R T)
93 dB(A) (Gi 553 V - Gi 553R T - LRi 553 V - LRi 553R T)
96 dB(A) (Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 548R P - Gi 548R T -
[12] | Livello di potenza acustica garantita: LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 548R P - LRi 548R T)
95 dB(A) (Gi 553 V - Gi 553R T - LRi 553 V - LRi 553R T)
[13.A] Procedure per valutazione di
[13] conformita sequite: [13.B] Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC
Eurofins P Testing Italy S.r.l. vi e, 21 - 101
[14] | Nome e indirizzo dell’Ente notificatore: T::ion:)n(sm;o:illltc;Iye:?gzﬁa y S.rl. via Courgné 0136
[15] |Fatto a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[16] | Data: 16/09/2024
[17] |[r17A] Documentazione Tecnica depositata [17.B] Sede Amministrativa - Direzione Tecnica
. >/ (~/Emak..

Luigi Bartoli - C.E.0.
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1. EN — DECLARATION OF CONFORMITY 9. 9.A Cutting device type:

2. The undersigned, 9.8 Rotating blade

3. dedlares under its own responsibility that the machine; 10~ Cutting width:

4. 4.A Category: 11. Measured sound power level:

4.8 LI-ION BATTERY-POWERED LAWNMOWER 12. Guaranteed sound power level:

5. Brand: /Type: 13. 13.A Procedures for evaluation of conformity followed:

6. Serial identification number: 13.B Annex VI Procedure 1 - 2000/14/EC

7. 7.A complies with the provisions of the Directive / 14. Name and address of notifying body:
Regulation and subsequent amendments or additions: 15. Mad? in:

7.8 2006/42/EC — 2014/30/EU — 2011/65/EC - 16. Date: , ,
2014/53/EU — 2000/14/EC attachment | no. 32 17.17.A Technical documentation filed in:

8. conforms to the provisions of the following harmonized 17.8 Administrative Office — Technical Department
standards: 18. Luigi Bartoli - C.E.0.

1. FR - DECLARATION DE CONFORMITE 9. 9:AType du dispositif de coupe :

2. La société soussignée, 9.8 Lame rotative

3. déclare sous sa propre responsabilité que la machine : 10 Largeur de coupe : _ )

4 47 Genre : 11. Niveau de puissance acoustique mesuré :

4.8 TONDEUSE A BATTERIE LI-ION 12. Niveau de puissance acoustique garanti :

5. Marque : / Type : 13. 13.A Procédures d'évaluation de conformité effectuées :

6. Identification de série : 13.B Annexe VI Procédure 1 - 2000/14/EC

7. 7.A est conforme aux prescriptions de la Directive /du 1+ Nom et adresse de 'organisme notificateur :
Réglement et de leurs modifications ou intégrations : 15. Faita:

7.8 2006/42/EC — 2014/30/EU — 2011/65/EC ~ 16. Date: o
2014/53/UE — 2000/14/EC annexe | n° 32 17.17.A Dossier technique déposé aupres de :

8. est conforme aux prescriptions des normes harmonisées 17.B Siege administratif - Direction technique
. 18. Luigi Bartoli - PDG

1. DE — KONFORMITATSERKLARUNG 9. 9.ATyp des Schneidwerkzeugs:

2. Die Firma 9.8 prehmesser

3. erklart eigenverantwortlich, dass das Gert: 10. Schnittbreite: )

4 4A At 11. Gemessener Schallleistungspegel:

4.8 MIT LI-ION-BATTERIE BETRIEBENER RASENMAHER 12 Garantierter Schallleistungspegel:

5. Fabrikat: / Typ: 13. 13.A Angewandte Verfahren zur

6. Serienkennung: Konformitétshewertung:

7. 7.A den Anforderungen der Richtlinie / Verordnung und 13.8 Anhang VI Verfahren 1 - 2000/14/EG
der nachtraglichen Anderungen oder Ergéinzungen 14. Name und Adresse der Notifizierungsstelle:
entspricht: 15. Ausgefiihrt in:

7.8 2006/42/EG — 2014/30/EU — 2011/65/EG — 16. Datum: . .
2014/53/UE — 2000/14/EG Anhang | Nr. 32 17. 17.A Technische Dokumentation verwahrt bei:

8. den MaBgaben folgender harmonisierter Normen 17.B Verwaltungssitz - Technische Direktion

18. Luigi Bartoli - Geschaftsfiihrer

entspricht:
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9.B Cuchilla rotativa

1. ES — DECLARACION DE CONFORMIDAD

2. El que suscribe, 1. Apchura de cort.e: . )

3. declara bajo su propia responsabilidad que la maquina: . N!Vel de PO“*”‘!H acqst!ca med'd‘_):

4 4ATipo: 12. Nivel de potencia aclstica garantizada:
4B CORTACESPEDES DE BATERIA LI-ION 13. 13.A Procedimientos de evaluacién de conformidad

5 Marca: / Tino: sequidos:

6. Nl?rrrfzro/ d;p;)eri o 13.B Anexo VI Procedimiento 1 - 2000/14/EC

7. 7.A es conforme a las prescripciones de la Directiva / 14. Nombre y direccién del organismo notificador:
Reglamento y posteriores enmiendas e integraciones: 1. Hechq en:

7.8 2006/42/EC — 2014/30/EU — 2011/65/EC - 16.. Fecha: o .
2014/53/UE — 2000/14/EC anexo | n° 32 17. 17.A Document.ac.lon tecnica fiepo.slltad.? en:

8. es conforme a las disposiciones de las siguientes 17..B.Sede ?dm'"'Strat'Va - Direccidn Técnica
normas armonizadas: 13. Luigi Bartoli - CEQ.

9. 9.A Tipo de dispositivo de corte:

1. PT - DECLARACAO DE CONFORMIDADE 9. 9.A Tipo do dispositivo de corte:

2. 0 abaixo-assinado, 9.8 Lamina rotativa

3. declara sob a prdpria responsabilidade que a méaquina: 10. Lgrgura de cE)rtg: .

4 44 Género: 11. Nivel de poténcia sonora medida:

4.8 CORTA-RELVA A BATERIA LI-ION 12. Nivel de poténcia sonora garantida:

5 Marca: / Tipo: 13. 13.A Procedimentos sequidos para a avaliagdo da

6. ldentificacdo de série: conformidade: )

7. 7.A estd em conformidade com as disposicdes da 13.8 Anexo VI ProcedlmenFo 1- 2090,/ 14/ EC.
Diretiva/Regulamento e alteragdes ou retificacdes 14. Normas,e endereco da Entidade notificadora:
subsequentes: 15. Construido em:

7.8 2006/42/EC — 2014/30/EU — 2011/65/EC — 16. Data: o .
2014/53/UE — 2000/14/EC allegato | n° 32 17.17.A Documentagdo Técnica depositada em:

8. estd em conformidade com as disposicdes das seguintes 17,'B,Sede ,lt\.dmlmstratlva - Diregio Técnica
normas harmonizadas: 13. Luigi Bartoli - CEO.

1. IT - AHAQZH IYMMOPOQEHE 9. 9.A Tomog eGapripatog Komig:

2. H katwi vmoyeypappévn etaipeia, 9')\B, I'Ispwm;gousvn Aenida

3. dnlwvel umevBuva 6TL TO Pnxavnua: 10. Mhdrog Komge: , ,

4 4A Tonoc 1. Merpr]elelou o’rqeun XTIk tox0oc:

4.8 XAOOKONTIKO MIATAPIAS. IONTON AIGIOY 12. Eyyonuévn otd6yn nxnTikfc toxboc:

5. Mdpka: / Tomog: 13. 13.A A!aﬁleOlE( yla aloAdynon g GUPHOPPWONG TIOU

6. Ap. oelpag: EpappooTnKav: ,

7. 7.A ovppop@aveTal fe TI¢ anattoglg e odnyiag / Tou ,13 B ﬂapuprngu vi AIG(S'K,“U'G 1- 2900/ 14/EK
KQVOVIGHOD Kal ENGJIEVEC TPOTIOTOUGELC i 14. Ovoug kat d1evBuvan popéa kowomoinong:
S 15. Zuvmxemfa 0T0:

7.8 2006/42/EK — 2014/30/EE — 2011/65/EK — 16. Huepopnvia: ,
2014/53/EE — 2000/14/EK, ovvnuévo | ap. 32 17.17.A H vexvik tekunpian duarieral omv:

8. GUUHOPPWVETAI e TIC BIOTALEIC TV TAPAKATW " lzlgl E‘Z‘;;’OE”_C CE.TE(?(I)‘TEIOC - Tegvikn} diedBuvan

EVAPUOVIOPEVWY IPOTOMWY:
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1. CZ - PROHLASENI 0 SHODE 9. 9.ATyp zadho zafizeni
2. Nize podepsany, 9.8 mta,(m, n
3. prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, Ze stroj: 10. Przvavcovpllzaberv: o,
4 4ADruh: 1. Merevna Uroven vakustlckeh,o vyk’onu:
4.8 AKUMULATOROVA ROTACNT SEKACKA 12. Zarucena lirovei akustického vykonu:
5. Znatka: / yp: 13. 13A Paunte postupy pro posuzovani shody:
6. Identifikacni sériové Cislo: 13,'B Piloha VI PosFu.p 1- 2,000/ /B
7. 7.A spliiuje pozadavky smérnice / nafizeni a naslednych 14. Nzev a adresa notifikované osoby:
zmén nebo doplnka: 1oV
7.8 2006/42/ES — 2014/30/EU — 2011/65/ES — 16. Dne: ,
2014/33/EU ~ 2000/14/ES piiloha | ¢. 32 7. 17:A Technické dokumentace ulozena v:
8. je vsouladu s nésledujicimi harmonizovanymi 17,'3, Spraviim sidle - technickém odd€leni
normami: 18. Luigi Bartoli - C.E.0.
1. SK — VYHLASENIE O ZHODE 9. 9A Typvre/zavcieh? zariadenia:
2. Podpisany, ?:B Otocna ¢ epel
3. na vlastnd zodpovednost vyhlasuje, Ze strojové 10. Sirka kgs,enla:v N
sariadenie: 11. Merand Uroven akustického vykonu:
4 44 Druh: 12. Zarucend lv]rov,eﬁ akustického vykonu:, ]
4.8 KOSACKA NA TRAVU S BATERIOU S LITIOVYMI I6NMI 13- 13-A Dodrzané postupy pri hodnoteni siiladu:
5. Znacka: / Typ: 13’.B Priloha VI Post'up 1- 2’000/14(ES
6. Sériové oznacenie: 14. Nézov a adr’esa notifikovaného organu:
7. 7.A splha poziadavky smernice/nariadenia v zneni . Vypracovane v
neskorsich zmien a doplneni: 16. Datum: - T
7.8 2006/42/ES — 2014/30/E0 — 2011/65/ES — 17 17.A Technické dokumentdda je ulozend v:
2014/53/E0 — 2000/14/ES priloha | ¢. 32 17..B~ Admln.lstratllvne SJd!O - T’echnlcke oddelenie
8. vyhovuje poZiadavkdm nasledujticich harmonizovanych 13.. Luigi Bartoli - Vykonny riaditef
noriem:
1. TR - UYGUNLUK BEVANI 9. 9A Kg'sme aygitinin tipi:
2. Ben asagida imzasi bulunan, 9.8 Doner blgak
3. olarak, kendi sorumlulugum altinda asagidaki 10. K_es_r_ne gen|§I|"g|i A
makinenin: 11. Olgiilen ses giicii seviyesi:
4 4A Tiirii E ?;r;r}til edilen ses %ﬂiudse“wyfﬂ:d o il
N (i Cin R INEC] . 13.A Izlenen uygunluk degerlendirmesi prosediirleri:
5 ;lgrltgsl?'j ?II;ULU CIM BICME MAKINES! 13.B Ek VI Prosediir 1 - 2000/14/EC
6. Seri tanimi: 14. Onaylayan. kurumun isim ve adresi:
7. 7.A Yonergenin/Yonetmeligin hiikiimlerine ve miiteakip . Ya‘?‘m yert
degisikliklerine ve eklerine uygundur: 16, Tarih; . o
7.8 2006/42/EC — 2014/30/EU — 2011/65/EC — 17.. 17.A Teknik belgelerin verildigi yer
2014/53/UE ~ 2000/14/EC ek | no. 32 178 ldari Merkez - Teknik Midarlik
8. asadidaki uyumlagtinimig standartlara uygun oldugunu 18.. Luigi Bartoli - CE.

beyan ederiz:
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1. RUS — EKNAPALMA COOTBETCTBUA 8. C00TBeTCTBYeT TpeOoBaHNAM CeAYOLNX
2. Huxenoanucasluasca KOMNaHus, FapPMOHU3/IPOBARHbIX (TaHAAPTOB:
3. 3aBNAeT NOJ CBOIO COBCTBEHHYIO OTBETCTBEHHOCTD, UTO 9. 9.ATun pexywero ycTpoiicra:
MallyHa: 9.B BpaLuaowmitca HOX
4. 4A Tum: 10. lupuHa ckawwmBaHma:
4.8 TA30HOKOCUITKA C TUTUA-MOHHBIM 11. M3mepeHHblil ypoBeHb 3BYKOBO MOLLHOCTH:
AKKYMYIATOPOM 12. TapaHTUpOBaHHbII YPOBEHb 3BYKOBON MOLLHOCTH:
5. Mapka: /Tun: 13. 13.A WUcnonb3yemble npoLieypbl OLEHKI COOTBETCTBUA:
6. UpeHtudukatop cepun: 13.B Mpunoxenue VI Mpoueaypa 1 - 2000/14/EC
7. 7.A cooTBeTcTBYyeT TpeboBaHuAM [upekTusbl/ 14. Hasganve M aApec yBeAOMIAIOLLErO OpraKa:
PernameHTa 1 NOCTEAYIOLMM MU3MEHEHUAM U 15. Cp,en.auo B:
JONOMHEHNAM: 16. Jara: )
7.B 2006/42/EC — 2014/30/EU — 2011/65/EC — 17. 17.A MecToHaxoxpeHne TeXHUYeCKOil JOKyMeHTaLum:
2014/53/UE — 2000/14/EC allegato | n° 32 17.B Oaktnyeckuii agpec - TexHuueckuii otaen
18. Tlynmxn bapTonu - reHepanbHblii AupekTop
1. PL - DEKLARACUA ZGODNOSCI 9. 9ATyp narzedzia tnacego:
2. Nizej podpisana 9.B Ostrze obrotowe
3. deklaruje na wiasna odpowiedzialnos¢, ze narzedzie: 10. Szerokosc koszenia: '
4. 4.A Rodzaj: 11. Zmierzony poziom mocy akustycznej:
4.B KOSIARKA Z AKUMULATOREM LITOWO-JONOWYM 12. Gwarantowany poziom mocy akus}ycgnej: -
5. Marka: / Typ: 13. 13.A Zastosowane procedury okreslania zgodnosci:
6. Identyfikacja serii: 13.B Zafacznik VI Procedura 1 - 2000/14/WE
7. 7.A spetnia wymogi dyrektywy/rozporzadzenia z 14. Nazwa i adres POdm'OtU notyfikujacego:
pozniejszymi zmianami lub uzupetnieniami: 15. Spor%qdzono w:
7.8 2006/42/WE — 2014/30/UE — 2011/65/WE 16. Data: S
2014/53/UE — 2000/14/WE Zatacznik | nr 32 17. 17.A Dokumentacja techniczna ztozona w:
8. spetnia wymogi nastepujacych norm 17.B Siedziba administracyjna - Dyrekda techniczna
18. Luigi Bartoli - Dyrektor generalny

zharmonizowanych:
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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.
La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi necessita.

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver letto questo
manuale con la massima attenzione.

Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le istruzioni per i necessari controlli e
per la manutenzione.

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non rigorosamente impegnative. Il costruttore
si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli raffigurati. In caso di dubbio contattare un
Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

II'manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di attinenza. | riferimenti a capitoli o
paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o “paragrafo” sequita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2".

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che richiedono un‘attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti di sequito:

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi danni alle cose.

/\  CAUTELA
Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.

NOTA
Fornisce un‘informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per 'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati nelle figure sono contrassegnati
con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere
C, Fig. 2" o semplicemente "(C, Fig. 2)".
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SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 3)

ATTENZIONE! - Leggere il libretto uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.
Pericolo di lancio oggetti! - Non lasciare avvicinare nessuno durante il lavoro.

Pericolo di taglio mani e piedi!

Rimuovere le batteria prima di esequire qualsiasi manutenzione.

Non esporre all’'umidita. Non usare la macchina sotto la pioggia o lasciarla all’esterno quando piove.
Marchio e modello macchina.

Frequenza e tensione di alimentazione. Dispositivo a corrente continua.

Tipo di macchina: TOSAERBA A BATTERIA LI-ION.

Dati Tecnici.

. Classe di protezione della macchina.

. Numero di serie.

. Anno di fabbricazione.

. Marchio CE di conformita.

. Leggere il manuale di uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.
. Livello di potenza acustica garantita.

COMPONENTI PRINCIPALI

Nelle figure indicate sono mostrati i componenti principali della macchina.

3.1
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MODELLI GI 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V (FIG. 1)

Leva di funzionamento. 9. Chiave di sicurezza.

Manubrio. 10.  Regolazione altezza taglio.

Cesto raccoglierba. 11. Display.

Deflettore posteriore. 12.  Batteria.

Pulsante di sicurezza. 13.  Leva trazione (solo modelli Gi 548 V - Gi 553 V -
LRi 548 V - LRi 553 V)

Manopola serraggio manubrio. 14.  Deflettore laterale.

Indicatore cesto pieno. 15.  Portello laterale.

Sportello vano batteria.

MODELLI GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T (FIG. 2)

Leva di funzionamento. 8. Sportello vano batteria.

Manubrio. 9. Chiave di sicurezza.

Cesto raccoglierba. 10.  Regolazione altezza taglio.

Deflettore posteriore. 12.  Batteria.

Pulsante di sicurezza. 13.  Leva trazione (solo modelli Gi 548R T - Gi 553R T -
LRi 548R T - LRi 553R T)

Manopola serraggio manubrio. 16.  Vano porta-batteria (non alimenta la macchina).

Indicatore cesto pieno.



4 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALE PER LA MACCHINA

A ATTENZIONE

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con questo
macchinario. Se non si osservano tutte le istruzioni elencate di seguito, si puo incorrere in folgorazione,
incendi e/o lesioni gravi.

A ATTENZIONE

Se ben usata, la macchina @ uno strumento di lavoro rapido, comodo ed efficace. Se usata in modo non
corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia
sempre piacevole e sicuro, rispettare scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel
corso del manuale.

A ATTENZIONE

Questo prodotto genera un campo elettromagnetico durante il funzionamento! Questo campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici attivi o passivi! Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali,
consigliamo ai portatori di impianti medici di consultare il loro medico e il produttore dell'impianto medico
prima di usare questo prodotto!

A ATTENZIONE

La macchina deve essere equipaggiata con i dispositivi di taglio originali consigliati dal costruttore. L'uso di
dispositivi non autorizzati puo condurre a lesioni gravi o mortali.

NOTA
Regolamenti nazionali possono limitare I'uso della macchina.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per future consultazioni.

4.1 NORME DI SICUREZZA

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce all'utensile elettrico alimentato a batteria.

Sicurezza nell’area di lavoro

a. Tenere pulita e ben illuminata I'area di lavoro. Se si lavora in aree buie e disordinate possono facilmente verificarsi
incidenti.

Non mettere in funzione gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, come in presenza di liquidi
infammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici creano scintille che possono provocare I'accensione di polveri o fumi.
Tenere lontani i bambini e ogni altra persona mentre si utilizza un utensile elettrico. Le distrazioni vi possono
far perdere il controllo.

i=n
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Sicurezza elettrica

a. Le spine dell'utensile elettrico devono corrispondere alle prese. Non modificare mai la spina. Non utilizzare
adattatori della spina su utensili elettrici con messa a terra. Utilizzando spine non modificate e prese a muro di
tipo idoneo, si riduce il rischio di scossa elettrica.

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra, come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Se il
corpo ¢ collegato a terra, aumenta il rischio di scossa elettrica.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o all'umidita. Se penetra acqua nell'utensile elettrico aumenta il
rischio di scossa elettrica.

Non usare il cavo elettrico in modo improprio. Non utilizzare il cavo elettrico per trasportare o tirare
l'utensile elettrico o per scollegare la spina. Tenere lontano il cavo elettrico da fonti di calore, olio, bordi
taglienti o parti in movimento. Cavi elettrici danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scossa elettrica.
Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, servirsi di una prolunga idonea per impiego all'aperto.
L'impiego di un cavo idoneo per uso all'aperto riduce il rischio di scossa elettrica.

=
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f.

In caso di utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido, utilizzare un dispositivo di protezione a
corrente residua (RCD). L'utilizzo di un RCD riduce il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

a.

Stare all'erta, fare attenzione a quello che si sta facendo e usare il buon senso quando si utilizza un utensile
elettrico. Non utilizzare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto l'influenza di droghe, alcool o farmaci. Un
momento di disattenzione durante |'utilizzo degli utensili elettrici puo provocare gravi lesioni personali.

Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli occhi. | dispositivi di
protezione, quali maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, caschi, o protezioni acustiche, se impiegati in
condizioni appropriate, riducono il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'accensione accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di collegare la
fonte di alimentazione e/o le batterie, quando si prende o si trasporta l'utensile. Trasportare utensili elettrici
con il dito sull'interruttore o dare potenza a utensili con I'interruttore acceso favorisce incidenti.

Rimuovere la chiave di regolazione prima di accendere I'utensile elettrico. Se si lascia attaccata la chiave a una
parte rotante dell'utensile elettrico, si possono provocare lesioni personali.

Non cercare di allungarsi eccessivamente. Cercare punti di appoggio saldi e tenersi sempre bene in equilibrio
per avere un migliore controllo dell’utensile elettrico nelle situazioni impreviste.

Vestirsi in modo appropriato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli e gli abiti lontani dalle
parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Se sono previsti dispositivi per il collegamento di apparecchi di aspirazione e di raccolta, assicurarsi che siano
collegati e utilizzati in modo corretto. L'utilizzo di questi apparecchi puo ridurre i pericoli provocati dalla polvere.
Evitare che la familiarita conseguita grazie al frequente impiego degli utensili determini un abbassamento
del livello di attenzione e I'inosservanza dei principi di sicurezza relativi agli utensili. Un comportamento
negligente puo causare gravi lesioni nella frazione di un secondo.

Utilizzo e manutenzione di un utensile elettrico

a.

b.

Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile elettrico indicato per la propria applicazione. Un utensile
elettrico di tipo corretto funziona meglio e in condizioni di maggiore sicurezza alla velocita per la quale & stato progettato.
Non utilizzare l'utensile elettrico se I'interruttore non lo accende o non lo spegne correttamente. L'utensile
elettrico puo risultare pericoloso e deve essere riparato, se non si riesce a controllarlo con l'interruttore.

Staccare la spina dalla presa di corrente e/o, se rimovibile, rimuovere il gruppo batteria dal dispositivo
elettrico prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare accessori o riporre dispositivi elettrici. Queste
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente I'utensile elettrico.

Riporre gli utensili elettrici lontano dalla portata dei bambini e non permetterne l'uso alle persone che non
hanno familiarita con essi o che non hanno letto queste istruzioni. Gli utensili elettrici possono risultare pericolosi
nelle mani di utenti inesperti.

Manutenzione degli utensili elettrici e degli accessori. Controllare che le parti mobili non siano disallineate o
inceppate, che non vi siano parti rotte o altre condizioni che potrebbero pregiudicare il corretto
funzionamento dell'utensile elettrico. Se l'utensile é danneggiato, farlo riparare prima di usarlo. Molti
incidenti sono provocati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

Tenere affilati e puliti i dispositivi di taglio. Se sottoposti a una corretta manutenzione, i dispositivi di taglio con
bordi taglienti si inceppano meno frequentemente e sono pi facili da controllare.

Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. in conformita con le presenti istruzioni, tenendo
conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da svolgere. L'utilizzo dell'utensile elettrico per operazioni diverse da
quelle previste potrebbe dar luogo a una situazione pericolosa.

Mantenere I'impugnatura e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di tracce d’olio e grasso. Eventuali
impugnature e superfici di presa scivolose non consentono di maneggiare e controllare I'utensile con la dovuta sicurezza in
situazioni impreviste.

Utilizzo e manutenzione di un utensile a batteria

a.

b.
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Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricatore specificato dal produttore. Utilizzare un caricabatteria non
adatto alla batteria dell'utensile pud provocare incendi.

Utilizzare gli utensili elettrici solo con gruppi batteria compatibili. L'uso di qualsiasi altro gruppo batteria pud
provocare lesioni o incendi.



¢. Quando il pacco batteria non é in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come graffette, monete,
chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici, che potrebbero effettuare una connessione tra i due
terminali. Mandare in cortocircuito i terminali della batteria potrebbe causare ustioni o un incendio.

d. In condizioni di abuso della batteria, potrebbe fuoriuscire liquido; evitare il contatto. In caso di accidentale
contatto con il liquido, sciacquare con acqua. Se il liquido viene a contatto con gli occhi, rivolgersi
immediatamente ad un medico. Il liquido che fuoriesce dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

e. Non utilizzare un gruppo batteria o un attrezzo che & danneggiato o modificato. Le batterie danneggiate o
modificate possono avere reazioni imprevedibili con consequente incendio, esplosione o rischio di lesioni.

f.  Non esporre la batteria o il gruppo batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a
temperature superiori a 130 °C (265 °F) puo provocare esplosioni.

g. Seguire le istruzioni sul corretto caricamento della batteria e non ricaricarla in ambienti con temperatura
diversa da quella specificata nelle istruzioni. Ricaricare la batteria impropriamente o a temperature al di fuori di
quelle specificate pud danneggiare la batteria ed aumentare il rischio d'incendio.

Assistenza

a. Fare eseguire la manutenzione dell'utensile elettrico a personale qualificato e utilizzare solo ricambi identici
ai componenti originali. In questo modo si assicura la sicurezza dell'utensile.

b. Non eseguire mai manutenzione su un pacco batteria danneggiato. La manutenzione delle batterie deve essere
esequita solo dal produttore o da servizi d'assistenza autorizzati dallo stesso.

411 Avvertenze di sicurezza del rasaerba

a. Non usare il rasaerba in caso di maltempo, soprattutto in presenza del rischio di fulmini. In tal modo si riduce
il rischio di essere colpiti da un fulmine.

b. Ispezionare accuratamente I'area in cui deve essere utilizzato il rasaerba per verificare che non sia presente
fauna selvatica. Durante il funzionamento, il rasaerba pud ferire la fauna selvatica.

¢. Ispezionare accuratamente la zona in cui deve essere utilizzato il rasaerba e rimuovere tutti i sassi, rami e
altri oggetti estranei. Eventuali oggetti scagliati dal rasaerba possono causare lesioni personali.

d. Prima di utilizzare il rasaerba, controllare sempre visivamente che le lame e l'unita di taglio non siano
usurati o danneggiati. Le parti usurate o danneggiate aumentano il rischio di lesioni.

e. Controllare periodicamente il sacco di raccolta per possibile usura o deterioramento. Un sacco di raccolta
usurato o danneggiato pud aumentare il rischio di lesioni personali.

f. Mantenere le protezioni in posizione. Le protezioni devono essere funzionanti e montate correttamente. Una
protezione allentata, danneggiata o che non funziona correttamente puo causare lesioni personali.

g. Tenere tutte le prese d'aria di raffreddamento libere da detriti. Le prese d'aria ostruite e i detriti possono causare
surriscaldamento o rischio di incendio.

h. Durante il funzionamento del rasaerba, indossare sempre calzature antiscivolo e protettive. Non utilizzare il
rasaerba a piedi nudi o con sandali aperti. In questo modo si riduce la possibilita di lesioni ai piedi dovute al
contatto con la taglierina in movimento.

i. Indossare sempre pantaloni lunghi mentre si utilizza il rasaerba. Le parti del corpo non protette da indumenti
possono essere pill facilmente lesionate da oggetti scagliati.

j- Non utilizzare il rasaerba su erba bagnata. Camminare, non correre. In questo modo si riduce il rischio di scivolare
e cadere, causando lesioni personali.

k. Non utilizzare il rasaerba su pendenze eccessivamente ripide. In questo modo si riduce il rischio di perdere il
controllo, scivolare e cadere, causando lesioni personali.

| Quando si lavora su pendii, assicurarsi sempre di riuscire a stare saldamente in piedi, lavorare sempre
trasversalmente al pendio, mai in salita o discesa, e prestare estrema attenzione quando si cambia
direzione. In questo modo si riduce il rischio di perdere il controllo, scivolare e cadere, causando lesioni personali.

m. Usare estrema cautela quando si tira il rasaerba verso di sé. Accertarsi di conoscere bene I'ambiente
circostante. Cio riduce il rischio di inciampare durante I'utilizzo del rasaerba.

n. Non toccare lame e altre parti pericolose mentre sono ancora in movimento. Cosi si riduce il rischio di lesioni da
parti in movimento.

0. Durante la rimozione del materiale rimasto incastrato nel rasaerba o mentre si pulisce il rasaerba, disinserire

tutti gli interruttori di alimentazione e scollegare il gruppo batteria. Il funzionamento imprevisto del rasaerba
pud provocare gravi lesioni personali.
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p. Durante la rimozione del materiale rimasto incastrato nel rasaerba o mentre si pulisce il rasaerba, disinserire
tutti gli interruttori di alimentazione e rimuovere (o attivare) il dispositivo di disattivazione. Il funzionamento
imprevisto del rasaerba pud provocare gravi lesioni personali.

41.2 Informazione agli utenti

Prodotto conforme ai sensi delle Direttive 2011/65/CE e 2012/19/CE, relative alla riduzione
dell'uso di sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche, nonché allo
smaltimento dei rifiuti.

Questo simbolo riportato sull'apparecchiatura indica che il prodotto alla fine della propria vita utile
deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti.

L'utente dovra, pertanto, conferire |'apparecchiatura giunta a fine vita agli idonei centri di raccolta differenziata dei rifiuti
elettronici ed elettrici, oppure riconsegnarla al rivenditore al momento dell'acquisto di una nuova apparecchiatura di tipo
equivalente, in ragione di uno a uno.

L'adeguata raccolta differenziata per I'awvio successivo dell'apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento e allo
smaltimento ambientalmente compatibile, contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sulambiente e sulla salute, e
favorisce il riciclo dei materiali di cui & composta |'apparecchiatura.

Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell'utente comporta I'applicazione delle sanzioni previste dalla legislazione
nazionale.

Smaltire le batterie separatamente dalla macchina!

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

5 DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE (DPI)

Per dispositivo di protezione individuale (DPI) si intende qualsiasi attrezzatura destinata a essere indossata dall’operatore allo
scopo di proteggerlo contro i rischi per la sicurezza o la salute durante il lavoro, nonché ogni dispositivo o accessorio destinato
a tale scopo. L'uso dei DPI non elimina il pericolo di lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di incidente.

Di sequito é riportato I'elenco dei dispositivi di protezione individuale da utilizzare durante I'uso della macchina:

+ Indossare scarpe di sicurezza antitaglio munite di suole antisdrucciolo e puntali d’acciaio.

- Indossare gli occhiali o la visiera protettivi. Gli oggetti lanciati che rimbalzano possono causare gravi lesioni
agli occhi.

- Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi.

L'uso delle protezioni per l'udito richiede maggior attenzione e prudenza, perché la percezione di segnali
acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.) é limitata. Adeguati dispositivi di protezione riducono il rischio di
perdita dell’udito.

- (alzare guanti che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.
+ Indossare abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. La giacca e la salopette di protezione sono
l'ideale.

L'abbigliamento deve essere adatto e non d'impaccio. Indossare un abito aderente protettivo. Non portare
abiti, sciarpe, cravatte o monili che potrebbero impigliarsi nella macchina, nella sterpaglia o altro.
Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli.
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NOTA
Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell’abbigliamento adeguato.

6 ASSEMBLAGGIO

Assicurarsi che tutti i componenti della macchina siano ben collegati e le viti serrate.

NOTA
Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento degli imballi.

6.1 MANUBRIO (Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

6.1.1 Montaggio manubrio (Fig. 4)

La macchina viene fornita con il manubrio smontato. Per assemblare il manubrio procedere come seque:

1. Inserire la levetta di sblocco (A) nel supporto (B), facendo passare la vite fra il supporto (B) e (C). Tra il supporto (B) e il
supporto (C) & presente una molla, la vite deve passarci dentro.

2. Inserire il pomolo (D) per fissare la levetta (A). Il serraggio del dado regola la rigidita dell’azionamento della levetta (A):
stringere il dado per rendere I'azionamento pi rigido, allentare il dado per rendere I'azionamento piti morbido.

3. | manubrio viene consegnato con le viti dei supporti awvitate solo parzialmente. L'utente deve avvitare completamente le
viti con la chiave Torx fornita in dotazione.

Esequire I'operazione su entrambi i lati del manubrio.

6.1.2 Altezza del manubrio (Fig. 4, Fig. 5)

Aprire le levette di shlocco (A) ed alzare o abbassare il manubrio (B). Richiudere le levette di shlocco (A) per fissare la
posizione del manubrio (B).

6.1.3 Piegare il manubrio

Per facilitare trasporto e rimessaggio, il manubrio pud essere piegato: allentare la levetta di shlocco manubrio (A, Fig. 6) e
ruotare il manubrio verso le ruote anteriori.

NOTA
Prestare attenzione ad evitare pizzicamenti o stiramenti dei cavi.

Prima di utilizzare la macchina, riportare il manubrio nella posizione di lavoro.

6.2 MANUBRIO (Gl 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

6.2.1 Montaggio manubrio (Fig. 7, Fig. 8, Fig. 9)

Sollevare il manubrio (B). Serrare i pomelli (A) dopo avere posizionato il manubrio (B) e deciso I'altezza dello stesso,
scegliendo una delle due posizioni (C). Bloccare il manubrio inserendo i perni nei fori (C).

6.2.2 Altezza del manubrio (Fig. 9)

Svitare i pomelli (A) ed alzare o abbassare il manubrio (B).

6.2.3 Piegare il manubrio

Allentare i pomelli (A, Fig. 8). Shloccare il manubrio (B) rimuovendo i perni dai fori (C, Fig. 8). Ruotare il manubrio (B) verso il
vano batteria (Fig. 7).
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6.3 MONTAGGIO CESTO RACCOGLIERBA (FIG. 16)

Posizionamento del cesto (Fig. 17)

Alzare il deflettore (G).
Appoggiare i due ganci (H) sul perno del deflettore (I).
Abbassare il deflettore e assicurarsi che chiuda completamente la parte superiore del cesto raccoglierba.

6.4 MONTAGGIO BATTERIA

Aprire il coperchio del vano batterie (8, Fig. 1).

Spingere la batteria nella sua sede fino a quando si blocca in posizione (Fig. 10).

Modelli Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V: [ possibile inserire due batterie, la
batteria (A) sara quella utilizzata e (B) sara di riserva (Fig. 11).

Modelli Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T: E possibile inserire una batteria
nel vano (A); il vano non utilizzato (B) funge da porta-batteria (Fig. 11).

NOTA

La macchina @ stata progettata per ospitare contemporaneamente due batterie nello stesso vano. Utilizzando due batterie,
si potranno estendere i tempi di funzionamento. Sara il sistema della macchina a decidere come gestire la carica delle
batterie.

7 PREPARAZIONE AL LAVORO

71 DISPLAY (FIG. 21) (SPECIFICO PER | MODELLI GI 548 P - Gl 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI
553 V)

Accendere il display premendo una volta il pulsante ON/OFF (A).

Rif. | Descrizione

(A) Pulsante ON/OFF.

(B)Ym Pulsante di incremento velocita di avanzamento. Premere una volta per aumentare la velocita di una tacca.
Tenere premuto per aumentare la velocita fino al rilascio del pulsante.

(] Gi 548 V - Gi 553 V - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548 V - LRi 553 V - LRi 548R T - LRi 553R T: Indicatore

di velocita di avanzamento. Durante I'uso & possibile ridurre i giri motore per risparmiare energia attivando la
modalita "ECO" tramite I'apposito pulsante. Nei modelli a trazione & anche possibile regolare manualmente la
velocita tramite i pulsanti (+) e (-) sul display. In totale, ci sono sette livelli di velocita tra cui scegliere. E
importante notare che ogni volta che si accende la macchina, la velocita impostata in precedenza viene
memorizzata, anche quando la macchina viene spenta.

Gi 548 P - Gi 548R P - LRi 548 P - LRi 548R P: Indicatore della potenza assorbita dalle batterie.

(D) Spia blu. Si accende fissa quando & avvenuta la connessione con il dispositivo mobile. Vedi capitolo 9.3
Applicazione mobile.

(E) Spia ECO. Si accende quando la modalita ECO ¢ attiva.
(M Velocita massima di avanzamento (Lepre). Sempre accesa.
(@) Spia di allarme. Indica che la macchina presenta una problematica che pu essere risolta dall'operatore. Esempio:

surriscaldamento della batteria o utilizzo eccessivo della macchina. Interrompere il lavoro e lasciare a riposo la
macchina per alcuni minuti.

(H) Spia di assistenza. Indica che potrebbe essersi presentato un problema non risolvibile dall'operatore. Interrompere
immediatamente il lavoro e rivolgersi al piu presto a un Centro Assistenza Autorizzato.

() Simbolo batteria. Sempre acceso.
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Rif. Descrizione

Indicatore di carica della batteria. Sono presenti due indicatori, a destra e a sinistra del display. Il numero di LED
accesi ed il colore, indica la carica residua:

4 LED accesi verdi: carica residua superiore al 75%.

3 LED accesi verdi: carica residua tra il 50% e il 75%.

2 LED accesi gialli: carica residua tra il 25% e il 50%.

« 1 LED acceso rosso: carica residua inferiore al 25%. Interrompere il lavoro il prima possibile e caricare la
batteria. In caso contrario, la durata della batteria si ridurra notevolmente.

« 1 LED lampeggiante rosso: carica residua inferiore al 10%. Interrompere il lavoro e caricare la batteria. In
caso contrario, la batteria si danneggera.

Vedi capitolo 8.2.1 Monitoraggio del livello di ricarica (Fig. 14) per ulteriori informazioni.

(K)m Pulsante di riduzione velocita di avanzamento. Premere una volta per ridurre la velocita di una tacca. Tenere

premuto per ridurre la velocita fino al rilascio del pulsante.

)

Pulsante ECO. Attiva la modalita risparmio energetico.

(M)m Velocita minima di avanzamento (Tartaruga). Sempre accesa.

() Non disponibile nei modelli con trazione a spinta.

8

8.1

AVVIAMENTO

VERIFICA DELLA MACCHINA

A ATTENZIONE

.

Assicurarsi che la batteria non sia inserita nel suo alloggiamento.

Prima di iniziare il lavoro occorre:

controllare che la leva di funzionamento e il pulsante di sicurezza siano liberi nel movimento, senza
forzature, e che al rilascio tornino automaticamente e rapidamente nella posizione neutra;

controllare che la leva di funzionamento rimanga bloccata, se non viene premuto il pulsante di sicurezza;
controllare che i passaggi dell’aria di raffreddamento non siano ostruiti;

controllare che le impugnature e protezioni della macchina siano pulite ed asciutte, correttamente
montate e saldamente fissate alla macchina;

controllare che i dispositivi di taglio e le protezioni non siano danneggiati;

controllare che la macchina non rechi segni di usura o di danneggiamento dovuti a urti o altre cause ed
effettuare le necessarie riparazioni;

controllare che la batteria sia in buone condizioni e che non ci siano segni di danneggiamento. Non
usare la macchina con una batteria danneggiata o usurata;

caricare la batteria, secondo le modalita indicate nel capitolo 8.3 Carica della batteria.

8.2

8.2.

1.

VERIFICA DELLO STATO DELLA BATTERIA
1 Monitoraggio del livello di ricarica (Fig. 14)
Quando il pacco batterie si sta caricando normalmente, i LED1, LED2, LED3 e LED4 (C) lampeggiano sotto forma di barra

avanzamento. Quando il pacco batteria & carico, i quattro LED sono sempre accesi per cinque secondi, per poi entrare
modalita di ibernazione, dove le luci sono tutte spente.

In modalita standby, il pacco batteria & dotato di un pulsante per il controllo del livello di carica. E sufficiente premere
pulsante (B) per leggere il livello di carica del pacco batteria, come indicato dagli indicatori LED (C):

di
in

Display LED batteria Stato della carica
4 LED accesi Capacita residua >75%.
3 LED accesi Capacita residua >500%.
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Display LED batteria Stato della carica

2 LED accesi (apacita residua >25%. Interrompere il lavoro il prima possibile e caricare la
batteria.
1 LED acceso Capacita residua >10%. Interrompere il lavoro il prima possibile e caricare la

batteria. In caso contrario, la durata della batteria si ridurra notevolmente.

1 LED acceso lampeggiante Quando il LED1 lampeggia, significa che la carica residua della batteria &
<10%, ma la batteria non smette di scaricarsi. Quando la frequenza di
lampeggiamento aumenta, & necessario interrompere la scarica e caricare
immediatamente la batteria, altrimenti la batteria si danneggera.

Caricare la batteria il prima possibile. In caso contrario, la durata della batteria
si ridurra notevolmente.

3. In modalita ibernazione, premere il pulsante (B) per risvegliarla. La batteria entrera nuovamente in modalita ibernazione
dopo 10 minuti.
83 CARICA DELLA BATTERIA

/N\  CAUTELA

Accertarsi che la tensione di rete della presa di corrente corrisponda a quella indicata sull'etichetta del
caricabatteria.

8.3.1 Utilizzo corretto

- Prima di avviare la procedura di ricarica, verificare attentamente che il caricabatterie sia collocato su una superficie stabile
e ben ventilata, al riparo dall'acqua.

« Controllare che la tensione di rete della presa di corrente sia conforme alle specifiche del caricabatterie indicate sulla
targhetta (mai collegarlo ad una tensione diversa), assicurarsi che la presa di corrente sia in condizioni ottimali.

+ Durante la ricarica, non coprire il caricabatterie e mantenerlo ben ventilato. NON coprire le griglie di ventilazione del
caricabatterie e NON posizionarlo su una superficie morbida come una coperta o un cuscino. Assicurati che le griglie di
ventilazione del caricabatterie siano pulite.

« Non utilizzare batterie che si sono surriscaldate durante il processo di ricarica, poiché le celle delle batterie potrebbero
aver subito danni pericolosi.

« Mai caricare o utilizzare batterie che si sono surriscaldate; sostituiscile immediatamente, se possibile.

+ La batteria ¢ dotata di una protezione che impedisce la ricarica se la temperatura ambientale non & compresa fra 0 °C e
+45 °C.

« La batteria puo essere ricaricata in ogni momento, anche parzialmente, senza il rischio di danneggiarla.

«  Mai scaricare completamente il pacco batterie, scaricare completamente il pacco batterie portera all'invecchiamento
prematuro delle celle delle batterie.

Usare solo batterie originali. L'uso di batterie di tipo non corretto puo comportare il rischio di incendio,
esplosioni e lesioni personali.

8.3.2 Modalita di ricarica (Fig. 15)

+ Inserire la spina di alimentazione del caricabatteria nella presa di rete. Il LED (B) si illumina di luce verde.

« Assicurarsi che la batteria sia compatibile con il caricabatterie. Inserire la batteria nel caricabatteria come mostrato dalla
freccia in figura, facendo attenzione a sentirli incastrare completamente. Quando si averte un clic, cio indica che sono
stati inseriti correttamente e che la batteria @ stata installata con successo. Se la spina del caricabatteria é collegata alla
presa di corrente, iniziera a lampeggiare un LED (B) di colore verde per indicare I'inizio della ricarica.

«  La batteria & completamente carica quando le luci LED (E) si illuminano di luce verde fissa.

Scollegare sempre il carica batteria dalla rete al termine di ogni ricarica della batteria.
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A ATTENZIONE

Se la batteria ricaricabile non si carica, verificare che il cavo di alimentazione sia ben collegato. Se ancora
non si riesce a caricare la batteria, contattare un centro assistenza autorizzato. Una corretta ricarica della
batteria contribuisce al suo buon funzionamento nel tempo. La batteria deve essere ricaricata quando si nota
un calo di potenza dell'apparecchio.

8.3.3 Legenda indicatori LED caricabatteria (B, Fig. 15)

Display LED Stato del caricabatteria

Luce verde Modalita standby

Luce verde lampeggiante In ricarica

Luce rossa (aricabatteria anomalo

Luce rossa lampeggiante Protezione anomala della batteria
8.3.4 Fine della ricarica

Scollegare I'alimentazione quando la ricarica & completa.
Premere il pulsante (D, Fig. 15) per sfilare la batteria.

8.4 AVVIAMENTO DELLA MACCHINA

La macchina é dotata di un circuito di sicurezza per impedire I'uso non autorizzato! Prima di avviare la
macchina si deve inserire la chiave di sicurezza (9, Fig. 1) e toglierla ogni volta che si interrompe o si termina
il lavoro.

Prima di avviare la macchina inserire la batteria nel suo alloggiamento.
Nei modelli Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T il vano batteria si trova vicino al lato
dell’'operatore (A, Fig. 11).

« Awviare la macchina in un'area sgombra, dove non i sia erba alta. Ispezionate I'area da tagliare e ripulitela da sassi, ossi,
pezzi di legno e simili.
Leggere le norme di sicurezza elencate in questo libretto.
Prima di avviare il motore, assicurarsi che la lama non sia bloccata.
Avviare il motore come descritto nelle istruzioni e con i piedi ben distanti dalla lama.

8.4.1 Avviamento motore (Fig. 12) (Specifico per modelli Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548
V - LRi 553 V)

Per effettuare I'avviamento:
Inserire la chiave di sicurezza (A) nella sua sede (B).
Premere il pulsante ON/OFF (A, Fig. 21) sul display.
Premere il pulsante di sicurezza (C, Fig. 12) e azionare la leva (D, Fig. 12).

In caso surriscaldamento, la batteria si disinserisce per motivi di sicurezza tramite il circuito di protezione.
Estrarre la batteria dalla macchina e lasciarla raffreddare. Una volta che si e raffreddata & possibile
rimontarla nella macchina e proseguire il lavoro.

8.4.2 Avviamento motore (Fig. 12) (Specifico per modelli Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P -
LRi 548R T - LRi 553R T)

Per effettuare I'avviamento:
Inserire la chiave di sicurezza (A) nella sua sede (B).
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« Premere il pulsante di sicurezza (C, Fig. 12) e azionare la leva (D, Fig. 12).

In caso surriscaldamento, la batteria si disinserisce per motivi di sicurezza tramite il circuito di protezione.

Estrarre la batteria dalla macchina e lasciarla raffreddare. Una volta che si e raffreddata & possibile
rimontarla nella macchina e proseguire il lavoro.

9 UTILIZZO DELLA MACCHINA

9.1 USI PROIBITI

+ La macchina deve essere utilizzata solamente per il taglio di superfici erbose in giardini o parchi privati.

«  La macchina non deve essere utilizzata per il taglio di altri materiali, in particolare per materiali che si trovano al di sopra
del livello del terreno, per i quali sia necessario sollevare la macchina stessa.

+ La macchina non deve essere utilizzata per triturare rami, o materiali piu consistenti dell’erba.

« La macchina non deve essere utilizzata per aspirare o raccogliere dal terreno materiali consistenti, polverosi, rifiuti di ogni
genere, sabbia o ghiaia.

+ La macchina non deve essere utilizzata per spianare rilievi o asperita del terreno; la lama non deve mai toccare il terreno
stesso.

- La macchina non deve essere utilizzata per trasportare, spingere o trainare altri oggetti, carrelli o simili.

«  E proibito applicare alla presa di forza della macchina utensili applicazioni che non siano quelli indicati dal costruttore.

9.2 NORME DI LAVORO

« Non usare mai la macchina su erba bagnata o su altre superfici sdrucciolevoli. Tenere saldamente I'impugnatura con due
mani. Camminare, non correre mai.

+Su terreni in pendenza, si taglia trasversalmente, mai in salita o in discesa netta; non tagliate su pendenze troppo forti.

« Tagliate soltanto alla luce del giorno o con una forte illuminazione artificiale.

« Assicurarsi che il deflettore posteriore sia sempre posizionato correttamente.

« Se si urta un oggetto, fermate il motore e rendersi ben conto dei danni subiti dalla macchina; non ripartite mai senza
avere riparato tali eventuali danni.

+ Non inclinate la macchina all'avviamento: la lama esposta potrebbe causare dei danni.

+ Non mettersi mai davanti alla macchina con il motore avviato.

«  Fermate il motore se dovete attraversare un sentiero, un camminamento e simile, e quando si trasporta la macchina da
un’area di taglio all'altra.

« Fermare il motore e togliere la chiave di sicurezza prima di togliere il cesto e quando si pulisce il foro di scarico dell’erba.

« Mantenere sempre una posizione stabile sui pendii.

« Usare estrema attenzione quando si cambia direzione sui pendii.

« Assicurarsi che siano utilizzati solo dispositivi di taglio originali.

- Usare estrema cautela nell'invertire la direzione o tirare la macchina verso di se.

« Non toccare mai le lame prima di aver scollegato la chiave di sicurezza (9, Fig. 1) e prima che le lame siano ferme
completamente.

« Non usare mai la macchina se il cesto presenta rotture o & intasato dall’erba.

« In caso di vibrazioni anomale: verificare il danno, sostituire le parti danneggiate e controllare e serrare i componenti
allentati.

9.3 APPLICAZIONE MOBILE

9.3.1 Collegare la macchina all'applicazione

Accendere la macchina. Nelle macchine dotate di display, la spia blu si accende fissa quando & avvenuta la connessione con il
dispositivo mobile. La ricerca pud essere riattivata rimuovendo e reinserendo la batteria. Per dettagli specifici, fare riferimento
alle istruzioni nell'applicazione dedicata (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). L'applicazione & gratuita per i dispositivi mobili e fornisce
funzioni estese (informazioni aggiuntive sulla macchina, dettagli, quida, parti della macchina e manutenzione). Le macchine
dotate di tecnologia wireless integrata possono connettersi ai dispositivi mobili e abilitare funzioni aggiuntive.
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9.3.2 Primo utilizzo dell'applicazione

1. Scaricare l'applicazione sul proprio dispositivo mobile.
2. Registrarsi nell'applicazione.
3. Seguire le istruzioni per collegare e registrare la macchina.

NOTA

L'applicazione Oleo-Mac Hub - Efco Hub & disponibile per il download in tutti i mercati. Rivolegersi a un Centro Assistenza
Autorizzato per maggiori informazioni.

9.4 REGOLAZIONE ALTEZZA TAGLIO

Spegnere sempre il motore quando si vuole regolare I'altezza di taglio.

Ruotare la leva (Fig. 13) a destra o a sinistra per abbassare o alzare la macchina.

9.5 INDICATORE CESTO PIENO

Sopra al cesto raccoglierba & presente un deflettore indicatore di cesto pieno. Quando il deflettore € alzato (A, Fig. 18) sta ad
indicare che il cesto si sta riempiendo d’erba. Quando invece il deflettore & abbassato (B, Fig. 18) sta ad indicare che il cesto &
pieno ed & necessario vuotarlo.

9.6 MULCHING

Sui rasaerba & montata di serie la lama mulching. Questa configurazione permette di scegliere tra tre diversi modi di tagliare

I'erba:

1. Con il sacco montato: la lama mulching consente un maggiore sminuzzamento dell'erba tagliata per ottenere un
migliore caricamento del sacco.

2. Con il sacco smontato e il deflettore posteriore chiuso: la lama mulching consente un buon sminuzzamento
dell’erba tagliata per permettere di scaricare direttamente sul terreno.

3. Mulching: per fare il mulching vero e proprio & necessario montare il tappo mulching (C, Fig. 22, Fig. 23) per ottenere il
massimo sminuzzamento dell'erba tagliata. Il tappo mulching (C, Fig. 22, Fig. 23) codice 66110828R va montato
inserendolo nel foro sotto il deflettore posteriore (D).

Note sul taglio dell’erba con il mulching

Utilizzando il rasaerba con il mulching & necessario che I'erba non superi i 5-6 cm d‘altezza. E comunque buona norma non
utilizzare un‘altezza del rasaerba troppo bassa. Non rispettare queste norme pud compromettere |'effetto mulching e nei casi
pil gravi causare lo stallo del motore.

9.7 SCARICO LATERALE (SOLO PER MODELLI GI 548 P - GI 548 V - Gl 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Se I'operatore non vuole raccogliere I'erba, ma scaricarla sul terreno, viene fornito assieme alla macchina il deflettore laterale
(Fig. 24).

Per utilizzare lo scarico laterale & necessario smontare il sacco raccoglierba e montare il tappo mulching (vedi capitolo 9.6
Mulching).

Per montare il deflettore laterale (A, Fig. 26), premere il fermo di sicurezza (E, Fig. 25), sollevare il portello laterale (B) e
agganciare le due linguette (C, Fig. 26, Fig. 27) al perno (D). Rilasciare quindi il portello (B, Fig. 28), la cui molla terra bloccato
il deflettore (A).

Un errato montaggio del kit deflettore scarico laterale puo portare a gravi lesioni per I'operatore o per gli
astanti.
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Alla rimozione del gruppo scarico laterale accertarsi della corretta chiusura del portello mediante I'apposito
dispositivo a scatto.

9.8 FALCIATURA (SOLO MODELLI A TRAZIONE)

Per azionare I'avanzamento portare la leva trazione (A) in contatto con il manubrio (B, Fig. 29).

10 ARRESTO MOTORE

10.1  ARRESTO MOTORE (MODELLI GI 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Rilasciare la leva di funzionamento (D, Fig. 12).
A lavoro ultimato rimuovere la chiave di sicurezza (A, Fig. 12).

A ATTENZIONE

«  Per arrestare la lama é sufficiente rilasciare la leva di funzionamento (D, Fig. 12). Dopo aver rilasciato la
leva (D) il motore elettrico e la lama continuano a girare per circa 3 secondi!
«  Per spegnere il display, premere il pulsante ON/OFF.

A ATTENZIONE

Verificare, prima di ogni utilizzo, che il rilascio della leva di funzionamento provochi I'arresto del motore in
pochi secondi. Fare verificare il corretto tempo di arresto della lama periodicamente da un Centro Assistenza
Autorizzato.

10.2  ARRESTO MOTORE (MODELLI GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

Rilasciare la leva di funzionamento (D, Fig. 12).
A lavoro ultimato rimuovere la chiave di sicurezza (A, Fig. 12).

A ATTENZIONE

Per arrestare la lama é sufficiente rilasciare la leva di funzionamento (D, Fig. 12). Dopo aver rilasciato la leva
(D) il motore elettrico e la lama continuano a girare per circa 3 secondi!

A ATTENZIONE

Verificare, prima di ogni utilizzo, che il rilascio della leva di funzionamento provochi I'arresto del motore in
pochi secondi. Fare verificare il corretto tempo di arresto della lama periodicamente da un Centro Assistenza
Autorizzato.

1" MANUTENZIONE

«  Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.

«  Non effettuare le manutenzioni con motore o batteria calda. Fermare la macchina e lasciarla raffreddare.
Effettuare la manutenzione con la macchina spenta e la batteria rimossa.

« La mancata o non corretta manutenzione, la rimozione o la modifica di dispositivi di sicurezza e/o I'uso
di parti di ricambio non originali, possono causare lesioni gravi o mortali all’'operatore o a terzi.

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!
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Prima di effettuare qualsiasi pulizia o riparazione, fermare il motore, scollegare la batteria e staccare la
chiave di sicurezza.

11,1 RAFFREDDAMENTO MOTORE

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore le griglie di aspirazione dell'aria di raffreddamento devono essere sempre
mantenute pulite e libere da erba e detriti.

11.2  GESTIONE DELLA BATTERIA

11.2.1 Manutenzione e conservazione della batteria

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

« Conservare il pacco batteria fuori dalla portata dei bambini, in un luogo buio e asciutto, ad una temperatura compresa tra
0 — 23 °C, in assenza di polvere o atmosfera corrosiva. Non conservare sotto la luce solare diretta.

- Conservare e trasportare il pacco batteria nella sua confezione originale.

- Tenere le batterie inutilizzate lontano da graffette, monete, chiavi, chiodi, viti e altri oggetti di metallo che potrebbero
causare un corto circuito tra i contatti. Non mettere in cortocircuito un pacco batteria.

« Riporre i pacchi batteria in modo ordinato. Evitare di riporli in modo disordinato in un contenitore, ad esempio una scatola
0 in un cassetto, dove potrebbero essere messi in cortocircuito a vicenda o da altri oggetti metallici. Un cortocircuito tra i
contatti del pacco batteria pud causare ustioni o incendi.

«  Tenere la presa daria del pacco batteria libera da polvere e sporco. Pulire il pacco batteria con un panno asciutto e
morbido. In caso di sporco ostinato, utilizzare un panno leggermente umido.

« Ispezionare regolarmente il pacco batteria. In caso di danni visibili, segni di usura o altri problemi, interrompere I'uso del
pacco batteria e contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

« Non lasciare inserito il pacco batteria inutilizzato sul caricabatteria per un lungo periodo di tempo. Riporre il pacco batteria
nella sua confezione originale o altro luogo asciutto.

«Se il pacco batteria non & utilizzato per un lunghi periodi, effettuare una ricarica completa quando viene riposto
inizialmente e ogni 15 — 30 giorni successivi, per prevenire deterioramento e danni.

« In caso di sovraccarico o surriscaldamento, la batteria viene scollegata automaticamente dal circuito di protezione per
motivi di sicurezza. Scollegare il caricabatteria dalla presa di corrente e rimuovere la batteria. Lasciare raffreddare
completamente la batteria. Una volta che la batteria si e raffreddata, & possibile riprendere la procedura di ricarica.

11.3  MANUTENZIONE DEL DISPOSITIVO DI TAGLIO

Prima di effettuare qualsiasi pulizia o riparazione, fermare il motore, scollegare la batteria e staccare la
chiave di sicurezza.

Maneggiare le lame sempre con molta cautela. Indossare sempre dei guanti protettivi.

Una lama deformata o rovinata deve essere sostituita.

« Mantenere il tagliente della lama sempre ben affilato.
« Una lama non affilata non Vi permettera di ottenere un taglio di buona qualita.
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114  LAMA

Lavorare con guanti di protezione per verificare lo stato delle lame. Fare attenzione perché le lame possono
ruotare anche a motore spento.

Verificare periodicamente che il bullone (A, Fig. 19) sia serrato a 25 Nm (2.5 kgm).

Se con il trascorrere del tempo la falciatura dell’erba non & piu soddisfacente, probabilmente le lame hanno bisogno di essere
affilate. Una lama male affilata strappa I'erba e provoca un ingiallimento del prato. Se le lame sono danneggiate o storte
devono essere sostituite.

«  Laffilatura delle lame & un’operazione molto delicata. Se non viene tenuto conto della perfetta equilibratura delle stesse,
possono causare vibrazioni anomale che portano all'allentamento delle lame con pericolose conseguenze per I'operatore.

« Le lame devono essere montate con il giusto verso. Il montaggio shagliato pud causare un errato serraggio con
conseguente allentamento delle lame durante il lavoro con pericolose conseguenze per |'operatore.

Per questi motivi I'equilibratura e la sostituzione delle lame deve essere effettuata da un nostro Centro Assistenza
Autorizzato.

A ATTENZIONE

La lama mulching deve essere montata come in Fig. 19. Per avere la certezza del montaggio corretto della
lama, assicurarsi di vedere marchio e codice impressi sulla lama.

A ATTENZIONE

Non saldare, raddrizzare o modificare la forma di apparati di taglio danneggiati nel tentativo di ripararli.
Queste operazioni possono determinare il distacco dell’apparato di taglio e provocare lesioni gravi o letali.

Sostituire sempre anche il bullone (A, Fig. 19) e la rondella (B).

11.5  CESTO RACCOGLIERBA

Fermare il motore e togliere la chiave di sicurezza (9, Fig. 1) prima di togliere il cesto e quando si pulisce il
foro di scarico dell’erba.

Verificare sovente che il cesto raccoglierba non sia montato male o danneggiato.

Verificare che le maglie della tela del cesto raccoglierba non siano intasate; se lo sono, lavare il cesto con acqua e lasciarlo
asciugare completamente prima di rimontarlo.

Se si lavora con un cesto raccoglierba danneggiato o con le maglie intasate, il cesto non potra riempirsi totalmente.

Se si lavora invece con un cesto lavato ma ancora umido, le maglie si intaseranno piu facilmente.

11.6  MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale provvedere ad un controllo generale da
esequirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.
Trova il Centro Assistenza Autorizzato piu vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

«  Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono essere effettuate da un
Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante e regolare funzionamento della macchina,
ricordate che le eventuali sostituzioni delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente
con RICAMBI ORIGINALI.

« Eventuali modifiche non autorizzate e/o I'uso di parti di ricambio non originali possono causare lesioni
gravi o mortali all'operatore o a terzi e sono causa del decadimento immediato della garanzia.

Sostituire le parti usurate o danneggiate.

Dopo ogni utilizzo della macchina, pulire la parte inferiore dai residui di erba.
Mantenere il taglio della lama sempre ben affilato.

Una lama non affilata non Vi permettera di ottenere un taglio di buona qualita.

11.7  TABELLA DI MANUTENZIONE

o
&
(<] -
8| | g 8
5 . . . oo P o o . = e A=
Vi preghiamo di notare che i seguenti intervalli di manutenzione si applicano s 8 E =
solamente per le normali condizioni di funzionamento. = = = e
. . g .y . .. . e =
Se il vostro lavoro quotidiano e piu gravoso rispetto al normale gli intervallidi | © e - g
manutenzione devono essere ridotti di conseguenza. b §. £ g
E| S| 8| E
a <
']
(%]
Macchina completa Ispezionare: perdite, crepe e usura X X
Controlli: starter e leva acceleratore (solo Verificare il funzi ; . .
nei modelli che ne sono provvisti) erificare 1l funzionamento
Ispezionare: danni e usura X X
Lama —
Sostituire X
Verificare funzionamento X
Arresto lama —
Sostituire X
Tutte le viti e i dadi accessibili Ispezionare e riserrare X
Cesto raccogli erba e deflettore posteriore | Controllare se usurati o danneggiati X X

12 TRASPORTO

Per facilitare il trasporto, il manubrio pud essere piegato, vedi 6.1.3 Piegare il manubrio. Con il manubrio piegato, la
macchina puo essere posizionata in verticale.

Togliere il cesto raccoglierba.

Trasportare la macchina a motore spento.

Per il trasporto della macchina su veicolo accertarsi del corretto e robusto fissaggio sul veicolo tramite
cinghie. Togliere la chiave di sicurezza (9, Fig. 1) ma non scollegare la batteria. La macchina va trasportata in
posizione orizzontale, oppure in posizione verticale con il manubrio piegato. Assicurarsi inoltre che non
vengano violate le vigenti norme di trasporto per tali macchine.
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13 RIMESSAGGIO

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

A ATTENZIONE

Dopo ogni utilizzo della macchina, pulire la parte inferiore evitando, assolutamente, I'impiego di getti
d’acqua (Fig. 20).

A ATTENZIONE

Prima di effettuare qualsiasi pulizia o riparazione, fermare il motore, scollegare la batteria e staccare la
chiave di sicurezza.

« Controllare il buon stato della macchina.

« Controllare che tutti i bulloni ed i dadi siano ben serrati.

« Applicare grasso od olio motore alle parti soggette a ruggine.

+ Mettere la macchina in un luogo asciutto, possibilmente con fondo di cemento. Per proteggerlo dall'umidita, potete
metterlo su delle assi o su una lamiera.

« Le procedure di messa in servizio dopo un rimessaggio invernale sono le stesse che si effettuano durante I'avvio normale
della macchina (8 Avviamento).

« Non lasciate mai la macchina in luoghi dove si possono accumulare vapori di combustibile che potrebbero provocare
incendi.

« Prima di mettere la macchina in un luogo chiuso, lasciate raffreddare il motore.

Per facilitare il rimessaggio, il manubrio puo essere piegato, vedi 6.1.3 Piegare il manubrio. Con il manubrio piegato, la
macchina pud essere posizionata in verticale.

14 TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a beneficio della convivenza civile

e dell'ambiente in cui viviamo.

«  Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.

« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

+ Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie, filtri, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

14.1 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'ambiente, ma rivolgersi a un centro di raccolta.
Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone)
si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della
vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere eseguito nel rispetto ambientale,
evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere I'etichetta della marcatura CE assieme al presente manuale.



15 CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina & stata concepita e realizzata attraverso le pil moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1. La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data d'acquisto.
La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita e assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti difettose dovute a
materiale, lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile contro le

conseguenze dei difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2. I personale tecnico interverra il pili presto possibile nei limiti

di tempo concessi da esigenze organizzative.

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia & necessario
esibire al personale autorizzato il sotto riportato
certificato di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura

obbligatorio

d'acquisto o scontrino fiscalmente
comprovante la data d'acquisto.
4. la garanzia decade in caso di:

«  Assenza palese di manutenzione,

« Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,

«  Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,

Modulo di garanzia

« Interventi effettuati da personale non autorizzato.

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di
consumo e le parti soggette a un normale logorio di
funzionamento.

la garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
manutenzione che dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono essere
immediatamente segnalati al trasportatore pena il decadere
della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle nostre macchine, vale la
garanzia concessa dai costruttori del motore.

. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,

causati a persone o cose da quasti della macchina o
conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell'uso della
stessa.

Ritagliare e compilare il modulo di garanzia presente sul retro di questo manuale.

Descrizioni dei campi del modulo di garanzia (WARRANTY FORM):

1. MODELLO
2. N° DI SERIE
3. ACQUISTATO DAL SIG.

Non spedire! Allegare solo all'eventuale richiesta di garanzia
tecnica.

DATA

CONCESSIONARIO.

45



16 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE

«  Arrestare sempre la macchina e scollegare la chiave di sicurezza prima di effettuare tutte le prove
correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui venga esplicitamente richiesto il
funzionamento della macchina.

« Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non é elencato in questa tabella, consultare un
Centro Assistenza Autorizzato.

A ATTENZIONE

Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le cognizioni tecniche necessarie. Ogni
intervento male eseguito, comporta automaticamente il decadimento della Garanzia ed il declino di ogni
responsabilita del Costruttore.

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

PROBLEMA POSSIBILI CAUSE SOLUZIONE

Batteria scarica o non inserita
correttamente (solo nei modelli che | Caricare o inserire correttamente la batteria.
ne sono prowvisti)

Cavo elettrico danneggiato. Fare sostituire il cavo da un Centro Assistenza

Autorizzato.
I :no;ore non hS'I avwadq ;' ?ll,)egr!e Salvamotore inserito causa motore | Aspettare qualche minuto prima di ripetere
5010 dopo pochi secondi dalfawio. | gyyriscaldato. I'avviamento
Chiave di sicurezza non inserita. Controllare e/o inserire.
Microinterruttore leva avviamento Contatt Centro Assist Autorizzat
danneggiato ontattare un Centro Assistenza Autorizzato.
Batteria danneggiata. Contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

Il motore parte e funziona, ma la
lama non ruota.

ATTENZIONE: Non toccare mai la
lama quando il motore é in
funzione.

Spegnere immediatamente il motore e
contattare un Centro Assistenza Autorizzato.
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.
Our network of dealers and authorized workshaps will always be at your complete disposal for any need you may have.

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until you have read this manual
carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for necessary checks and relative
maintenance.

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The Manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems necessary without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those depicted. If in doubt, please contact
an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its respective chapter. References to
chapters or paragraphs are indicated with the wording “chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example:
“chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your special attention. Such paragraphs
are marked with the symbols described below:

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage to property.

/N\  CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components indicated in the figures are marked
with letters or numbers, depending on the case. A reference to component C in Figure 2 is indicated with the wording: “See C,
Fig. 2" or simply “(C, Fig. 2)".
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SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 3)

WARNING! - Carefully read the instruction and maintenance manual before using this machine.
Danger: objects can be thrown! - Do not let anyone approach you while working.

Danger of cutting hands and feet!

Remove the battery before maintenance work.

Do not expose to moisture. Do not use machine in rain, or leave outdoors when raining.
Machine brand and model.

Power supply frequency and voltage. Direct current device.

Type of machine: LI-ION BATTERY-POWERED LAWNMOWER.

Technical data.

. Machine protection rating.

. Serial number.

. Year of manufacture.

. CE conformity marking.

. Carefully read this instruction and maintenance manual before using this machine.
. Guaranteed sound power level.

MAIN COMPONENTS

The figures show the main components of the machine.

3.1
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MODELS Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V (FIG. 1)
Operating lever. 9. Safety key.
Handlebar. 10.  Cutting height adjustment.
Grass catcher. 11, Display.
Rear deflector. 12.  Battery.
Safety button. 13.  Traction lever (models Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 V
- LRi 553 V only)
Handlebar tightening knob. 14.  Side deflector.
Full-bag indicator. 15.  Side flap.
Battery compartment cover.

MODELS Gl 548R P - Gl 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T (FIG. 2)
Operating lever. 8. Battery compartment cover.
Handlebar. 9. Safety key.
Grass catcher. 10.  Cutting height adjustment.
Rear deflector. 12.  Battery.
Safety button. 13.  Traction lever (models Gi 548R T - Gi 553R T -
LRi 548R T - LRi 553R T only)
Handlebar tightening knob. 16.  Battery housing (does not power the machine).
Full-bag indicator.

49



4 GENERAL MACHINE SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings, instructions, figures and specifications provided with this equipment. Failure to
follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

If used properly, this machine is a fast, handy and efficient work tool. If used incorrectly or without the
necessary precautions, it can be dangerous. To ensure your safety and comfort, always observe the safety
instructions given here below and throughout this handbook.

When operated, this product generates an electromagnetic field! In some circumstances, this field may
interfere with active or passive medical implants! To reduce the risk of serious or fatal injury, we advise
medical implant wearers to consult their doctor and the medical implant manufacturer before using this
product!

This machine may only be used with the original cutting devices recommended by the manufacturer. The use
of unauthorized devices may lead to serious or fatal injury.

NOTE
National regulations may limit the use of the machine.

Save all warnings and instructions for future reference.

4.1 SAFETY RULES

The term “power tool” in the warnings refers to your battery-operated power tool.

Work area safety

a. Keep the work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

¢.  Keep children and bystanders away while operating the power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

a. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with
earthed or grounded power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose the power tools to rain or moisture. Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

Do not abuse the power cable. Never use the power cable to carry, drag or unplug the power tool. Keep
power cable away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cable suitable for outdoor use. Use of a cord suitable
for outdoor use reduces the risk of electric shock.

When using a power tool in a damp place, use a protective residual current device (RCD). Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.
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Personal safety

a.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

Prevent accidentally switching on the power tool. Ensure the switch is in the off-position before connecting
to a power source and/or battery pack, when picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energizing power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Look for firm footholds and always keep yourself well balanced to have better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelery. Keep your hair and dothing away from moving parts.
Loose clothes, jewelery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection equipment, ensure these are
connected and used properly. Use of dust collection can reduce dust- related hazards.

Prevent the familiarity achieved through frequent use of the tool from leading to a lowered level of
alertness and disregard for tool-related safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction
of a second.

Power tool use and care

a.

b.

Do not force the power tool. Use the correct power tool for the job. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on, or does not turn it off correctly. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power outlet and/or, if removable, remove the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintenance of power tools and accessories. Make sure the moving parts of the tool are not misaligned or
jammed and that there are no broken parts or other conditions that could prevent the power tool from
operating correctly. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting devices sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to
bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories, tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the
working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

Keep handgrips and grip surfaces dry, dean, and free from oil and grease. Slippery handgrips and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery-powered tool use and care

a.

b.

C

Only charge batteries in chargers recommended by the manufacturer. Using a charger that is not designed for
the tool battery can cause fires.

Only use power tools with compatible battery packs. The use of any other battery pack may cause injury or fires.
When the battery pack is not in use, you should keep it away from other metal objects such as paper dlips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can create a connection between two terminals.
Short-circuiting battery terminals may cause injury or fires.

If the battery is abused, fluid may leak from it; avoid contacting this fluid. In case of accidental contact with
the fluid, rinse with water. If you get the fluid in your eyes, immediately seek medical advice. Leaking battery
fluid can cause skin irritation or burns.
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e. Do not use a battery pack or tool that has been damaged or modified. Damaged or modified battery packs may
behave in unpredictable ways resulting in fire, explosion or the risk of injury.

f. Do not expose the battery or battery pack to fire or excessively high temperatures. Exposure to fire or
temperatures above 130°C (265°F) may cause explosions.

g. Follow the instructions for correctly charging the battery and do not charge the battery in areas with an
ambient temperature other than the one specified in the instructions. Charging the battery improperly or outside
the specified temperature range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

a. Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.

b. Never carry out maintenance on a damaged battery pack. Battery maintenance must only be carried out by the
manufacturer or service centers authorized by the manufacturer.

411 Safety warnings for the lawnmower

a. Do not use the lawnmower in adverse weather conditions, especially when there is a risk of lightning. In this
way you reduce the risk of being struck by lightning.

b. Thoroughly inspect the area where you intend to use the lawnmower to check that there is no wildlife.
When operated, the lawnmower may injure wildlife.

¢.  Thoroughly inspect the area where you intend to use the lawnmower and remove all stones, branches and
other foreign objects. Any objects thrown by the lawnmower may cause personal injury.

d. Before using the lawnmower, always visually check that the blades and cutting unit are not worn or
damaged. Worn or damaged parts increase the risk of injury.

e. Regularly check the grass catcher to possible wear or damage. A worn or damaged grass catcher may increase the
risk of personal injury.

f.  Keep the guards in place. Guards must be in working order and properly fitted. A loose, damaged or improperly
functioning guard can cause personal injury.

g. Keep all cooling vents clear of debris. Clogged vents and debris can cause overheating or be a fire hazard.

h. Always wear non-slip, protective footwear when operating the lawnmower. Do not operate the lawnmower
barefoot or with open-toed sandals. This will reduce the possibility of foot injury from contact with the moving
cutter.

i. Always wear long trousers when using the lawnmower. Body parts not protected by clothing are more easily
injured by thrown objects.

j- Do not use the lawnmower on wet grass. Walk behind the lawnmower, never run. This reduces the risk of
slipping and falling, resulting in personal injury.

k. Do not use the lawnmower on excessively steep slopes. This reduces the risk of losing control of the lawnmower,
slipping and falling, resulting in personal injury.

|. When working on slopes, be sure to always maintain a stable posture, always work from side to side, never
uphill or downhill, and be extremely careful when changing direction. This reduces the risk of losing control of
the lawnmower, slipping and falling, resulting in personal injury.

m. Use extreme caution when pulling the lawnmower toward you. Make sure you know the area around you
very well. This reduces the risk of tripping while using the lawnmower.

n. Do not touch the blades and other dangerous parts while they are still moving. This will reduce the possibility
of injury from contact with the moving parts.

0. While removing material stuck to the lawnmower, or when cleaning the lawnmower, disengage all power
supply switches and disconnect the battery pack. The lawnmower unexpectedly switching on may result in serious
personal injury.

p. While removing material stuck to the lawnmower, or when cleaning the lawnmower, disengage all power
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4.1.2 User information

Product in compliance with Directives 2011/65/EC and 2012/19/EC on the reduction of
hazardous substances in electrical and electronic equipment and the disposal of waste from
such equipment.

When the symbol appears on the equipment, this means that it must be collected separately from
other waste at the end of its working life.

When the equipment is no longer serviceable, accordingly, it should be taken by the user to a special sorted collection center
for electrical and electronic waste, or if purchasing a new product of similar type, returned to the dealer on a one-for-
one basis (takeback scheme).

Proper sorted collection ensures that the discarded equipment can be sent subsequently for eco-friendly recycling, treatment
and disposal; this helps to avoid any possible negative impact on the environment and on health, besides enabling the
reclamation of materials used in manufacturing the equipment.

Unauthorized dumping of waste is irresponsible, and punishable under statutory regulations.

Dispose of the batteries separately from the machine!
Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

5 PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE)

Personal protective equipment (PPE) means any equipment intended to be worn by the operator in order to protect them from
risks to their safety or health at work, as well as any device or accessory intended for this purpose. The use of PPE does not
eliminate the risk of injury, but reduces the severity of the injury in case of an accident.

The following is a list of personal protective equipment to be used when operating the machine:

« Wear cut-resistant safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.

« Wear protective goggles or face screens. Thrown objects may bounce and cause serious eye injuries.
« Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs.

The use of hearing protection requires greater attention and caution, because such equipment may
restrict your ability to hear sounds indicating danger (shouts, alarms, etc.). Suitable protective
equipment reduces the risk of hearing loss.

Wear gloves that permit the maximum absorption of vibrations.
Wear approved safety protective clothing. Protective jackets and dungarees are ideal.

Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective close-fitting clothing. Do
not wear clothes, scarves, ties or jewelery that could become entangled in the machine, undergrowth, or
other. Tie up long hair and protect it.

NOTE
Get advice from your trusted dealer for choosing adequate clothing.




6 ASSEMBLY

Ensure that all machine components are securely connected and the screws tightened.

NOTE
Scrupulously comply with local regulations for the disposal of packaging.

6.1 HANDLEBAR (Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)
6.1.1 Handlebar assembly (Fig. 4)

The machine is supplied with the handlebar not assembled. To assemble the handlebar, proceed as follows:

1. Insert the unlock lever (A) into the support (B), making the screw go through supports (B) and (C). Between support (B)
and support (C) there is a spring: the screw must go through this spring.

2. Insert the knob (D) to fasten the lever (A). Tightening the nut adjusts how stiff lever (A) is: tighten the nut to make the
lever more stiff, loosen the nut to make the lever less stiff.

3. The handlebar is delivered with the bracket screws only partially tightened. The user must fully tighten the screws with
the supplied Torx wrench.

Carry out this operation on both sides of the handlebar.
6.1.2 Handlebar height (Fig. 4, Fig. 5)
Open the unlock levers (A) and raise or lower the handlebar (B). Close the unlock levers (A) to fasten the handlebar (B).

6.1.3 Folding the handlebar

To make transportation and storage easier, the handlebar can be folded: loosen the handlebar unlock lever (A, Fig. 6) and turn
the handlebar towards the front wheels.

NOTE
Take care not to pinch or strain the cables.

Before using the machine, bring the handlebar back to its work position.

6.2 HANDLEBAR (GI 548R P - Gl 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

6.2.1 Handlebar assembly (Fig. 7, Fig. 8, Fig. 9)

Lift the handlebar (B). Position the handlebar (B) so that the rail will be at a comfortable height, selecting one of the two
positions (C), then tighten the knobs (A). Lock the handlebar by inserting the pins into the holes (C).

6.2.2 Handlebar height (Fig. 9)

Undo the knobs (A) and raise or lower the handlebar (B).

6.2.3 Folding the handlebar

Loosen the knobs (A, Fig. 8). Unlock the handlebar (B) by removing the pins from the holes (C, Fig. 8). Turn the handlebar (B)
towards the battery (Fig. 7).

6.3 INSTALLING THE GRASS CATCHER (FIG. 16)

Positioning the catcher (Fig. 17)

+  Raise the deflector (G).
Place the two hooks (H) on the deflector pin (I).
Lower the deflector and make sure that it completely closes the top of the grass catcher.
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6.4

INSTALLING THE BATTERY

Open the battery compartment lid (8, Fig. 1).

Push the battery into its seat until it locks into place (Fig. 10).

Models Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V: Two batteries can be inserted: battery (A)
for use and battery (B) as reserve (Fig. 11).

Models Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T: One battery can be inserted into
compartment (A); the unused compartment (B) serves as a battery holder (Fig. 11).

NOTE

The machine was designed to hold two batteries in the same compartment at the same time. Using two batteries, you can
work for longer. The machine system will decide how battery charging is managed.

7 PREPARING FOR OPERATION
71 DISPLAY (FIG. 21) (SPECIFIC TO MODELS Gl 548 P - Gl 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)
Switch on the display by pressing the ON/OFF (A) button once.

Ref. | Description

(A) ON-OFF button.

(B)M Forward speed increase button. Press once to increase speed by one notch. Hold down to increase speed until
you release the button.

(@] Gi 548 V - Gi 553 V - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548 V - LRi 553 V - LRi 548R T - LRi 553R T: Forward
speed indicator. While using, it is possible to reduce the rpm and save power by activating “ECO” mode using the
respective button. In traction models, it is also possible to manually adjust speed using the (+) and (-) buttons
on the display. In total, there are seven speed levels to choose from. It is important to note that, each time you
switch on the machine, the previously set speed is stored, even when the machine is switched off.

Gi 548 P - Gi 548R P - LRi 548 P - LRi 548R P: Battery power absorption indicator.

D) Blue warning light. The light is on steady when connected with the mobile device. See chapter 9.3 Mobile
application.

(E) ECO warning light. Switches on when ECO mode is on.

(] Maximum forward speed (Hare). Always on.

(@) Alarm warning light. Indicates that the machine has an issue that can be resolved by the operator. Example:
battery overheating, or excessive use of the machine. Stop working and let the machine rest for a few minutes.

(H) Service indicator light. Indicates that there may a problem that cannot be resolved by the operator. Immediately
stop working and contact an Authorized Service Center as soon as possible.

() Battery symbol. Always on.

) Battery charge indicator. There are two indicators, to the left and right of the display. The number of LEDs lit up

and their color indicate the remaining charge:

4 green LEDs on: remaining charge greater than 75%.
3 green LEDs on: remaining charge between 50% and 75%.
2 yellow LEDs on: remaining charge between 25% and 50%.
1 red LED on: remaining charge less than 25%. Stop work as soon as possible and charge the battery. If not,
battery life will be considerably reduced.
1 red LED flashing: remaining charge less than 10%. Stop working and charge the battery. Otherwise, you
will damage the battery.

See chapter 8.2.1 Monitoring the charge level (Fig. 14) for more information.
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Ref.

Description

K

Forward speed decrease button. Press once to decrease speed by one notch. Hold down to decrease speed until
you release the button.

(L)

ECO button. Activates energy-saving mode.

(M

Minimum forward speed (Turtle). Always on.

(M Not available in push models.

8

8.1

STARTING

CHECKING THE MACHINE

Make sure that the battery is not fitted in its housing.

Before beginning work, it is necessary to:

«  check that the operating lever and safety switch can move freely, without forcing, and that upon release
they return quickly and automatically to their neutral position;

«  check that the operating lever stays locked, if the safety switch is not pressed;

«  check that the cooling vents are not clogged;

«  check that the handgrips and machine guards are clean and dry, correctly assembled and firmly secured
to the machine;

«  check that the cutting devices and guards are not damaged;

« check that the machine has no signs of wear or damage due to impact or other causes, and make the
necessary repairs;

« check that the battery is in good conditions and that there are no signs of damage. Do not use the
machine with a damaged or worn battery;

« charge the battery following the instructions given in chapter 8.3 Battery charging.

8.2
8.2.1

CHECK BATTERY STATUS

Monitoring the charge level (Fig. 14)

1. When the battery pack is charging normally, LED1, LED2, LED3 and LED4 (C) flash as a progress bar. When the battery
pack is fully charged, the four LEDs are steady for five seconds, and then enter hibernation mode, where all the lights are

off.

2. In standby mode, the battery pack is equipped with a button to check the charge level. Simply press the button (B) to
read the battery pack’s charge level, as indicated by the LED indicators (C):

Battery LED display Charging status

4 lit LEDs Remaining capacity =75%.

3 lit LEDs Remaining capacity >50%.

2 lit LEDs Remaining capacity >25%. Stop work as soon as possible and charge the
battery.
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3.

Battery LED display Charging status

1 lit LED Remaining capacity >10%. Stop work as soon as possible and charge the
battery. If not, battery life will be considerably reduced.

1 flashing LED When LED1 flashes, it means that the remaining charge in the battery is
<10%, but the battery will not stop discharging. When the flashing increases
in frequency, stop discharging and immediately start charging the battery, or it
will become damaged.

Charge the battery pack as soon as possible. If not, battery life will be
considerably reduced.

In hibernation mode, press the button (B) to wake it up. The battery will enter hibernation mode again after 10 minutes.

83 BATTERY CHARGING

/N\  CAUTION

Make sure that the mains voltage of the power outlet corresponds to that indicated on the battery charger
label.

8.3.1 Correct use

Before starting the charging procedure, carefully check that the battery charger is placed on a stable, well-ventilated
surface, away from water.

Check that the mains voltage of the power outlet complies with the specifications of the charger indicated on the
nameplate (never connect it to a different voltage), make sure that the power outlet is in optimum condition.

When charging, do not cover the battery charger and keep it well ventilated. DO NOT cover the battery charger’s air vents
and DO NOT place it on a soft surface such as a blanket or pillow. Make sure that the battery charger’s air vents are clean.
Do not use batteries that have overheated during the charging process, as the cells may have suffered dangerous damage.
Never charge or use batteries that have overheated; replace them immediately if possible.

The battery comes with a protective device that prevents recharging if the ambient temperature is not between 0 °C and
+45 °C.

The battery can be recharged at any time, even partially, without the risk of damaging it.

Never fully discharge the battery pack; fully discharging the battery pack will lead to premature aging of the battery cells.

Use only original battery packs. The use of other batteries poses a fire risk and may result in injuries or an
explosion.

8.3.2 How to charge (Fig. 15)

Insert the power plug of the battery charger into the mains socket. The LED (B) lights up green.

Make sure that the battery is compatible with the battery charger. Insert the battery into the charger as shown by the
arrow in the illustration, making sure to feel them snap in completely. When you hear a dlick, this indicates that it has
been inserted correctly and that the battery has been installed successfully. If the charger plug is connected to the power
outlet, a green LED (B) will start flashing to indicate that charging has begun.

The battery is fully charged when the LED (E) lights glow solid green.

Always disconnect the battery charger from the mains power supply when you finish charging the battery.
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If the rechargeable battery does not charge, check that the power cable is properly connected. If you are still
unable to charge the battery, contact an authorized service center. Timely recharging of the battery will help
it to serve you well for a long time. The battery must be charged when you notice that the device is losing
power.
8.3.3 Key to battery charger LED indicators (B, Fig. 15)
LED display Charger status
Green light Standby mode
Green light flashing Charging
Red light Faulty charger
Red light flashing Faulty battery protection
8.3.4 Charging completed

Disconnect the power supply when charging is complete.
Press the button (D, Fig. 15) to slide out the battery pack.

8.4 STARTING THE MACHINE

The machine is equipped with a safety circuit to prevent unauthorized use! Before starting the machine you
must insert the safety key (9, Fig. 1) and remove it whenever you suspend or finish mowing.

Before starting up the machine, insert the battery into its housing.
On models Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T, the battery housing is located near the
operator’s side (A, Fig. 11).

« Start the machine in an area free of clutter, without tall grass. Inspect the area to be cut and clear away rocks, bones,
pieces of wood and the like.

+ Read the safety rules listed in this manual.
Before you start the engine, make sure the blade is not blocked.
Start the engine as described in the instructions for use, with your feet safely away from the blade.

8.4.1 Engine start (Fig. 12) (specific to models Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi
553 V)

To start:
Insert the safety key (A) into its slot (B).
Press the ON/OFF button (A, Fig. 21) on the display.
Press the safety button (C, Fig. 12) and operate the lever (D, Fig. 12).

In the case of overheating the battery will be disconnected automatically by the protection circuit for safety
reasons. Remove the battery from the machine and allow it to cool. Once the battery has cooled it can be
refitted and work can be resumed.

8.4.2 Engine start (Fig. 12) (specific to models Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T -
LRi 553R T)

To start:
« Insert the safety key (A) into its slot (B).
« Press the safety button (C, Fig. 12) and operate the lever (D, Fig. 12).
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In the case of overheating the battery will be disconnected automatically by the protection circuit for safety
reasons. Remove the battery from the machine and allow it to cool. Once the battery has cooled it can be
refitted and work can be resumed.

9 USING THE MACHINE

9.1 PROHIBITED USES

« The machine must be used exclusively for cutting grass in private gardens or parks.
« The machine must not be used to cut other materials, particularly materials that are above ground level, for which it is
necessary to lift the machine.
The machine must not be used to shred branches, or material tougher than grass.
The machine must not be used to vacuum or collect tough materials, dust or waste of any kind, sand or gravel from the
ground.
The machine must not be used to flatten out divots or bumpy ground; the blade must never touch the ground itself.
The machine must not be used to transport, push or pull other objects, carts or the like.
Hitching tools or applications to the PTO of the machine that are not specified by the manufacturer is prohibited.

9.2 OPERATING PRECAUTIONS

Never use the machine on wet grass or on other slippery surfaces. Hold the handlebar firmly with both hands. Walk
behind the lawnmower, never run.
On sloping terrain, cut across, never uphill or downhill sharply; do not cut on steep slopes.
Mow only in daylight, or in the presence of good artificial lighting.
Make sure that the rear deflector is always correctly positioned.
If you hit an object, stop the engine and take a good look at any damage to the machine; never restart the engine
without first repairing any such damage.
Do not tilt the machine when starting up: the exposed blade could cause damage.
Never stand in front of the machine with the motor running.
Stop the engine if you have to cross a path, walkway and the like and when transporting the machine from one cutting
area to another.
Stop the engine and remove the safety key before removing the grass catcher or cleaning the grass discharge chute.
Always maintain a stable position on slopes.
Be extremely careful when changing direction on slopes.
Make sure that only original cutting devices are used.
+ Use extreme caution when reversing direction or when pulling the machine toward you.
« Never touch the blades before having disconnected the safety key (9, Fig. 1) and before the blades have stopped
completely.
Do not use the machine if the grass catcher is broken or clogged with grass.
In the case of anomalous vibration: check for damage, renew any damaged parts and check and tighten any loose parts.

9.3 MOBILE APPLICATION

9.3.1 Connect the machine to the application

Switch on the machine. In machines with display, the blue light is on steady when connected with the mobile device. Search
can be activated by removing and reinserting the battery. For more details, see the instructions in the dedicated application
(Oleo-Mac Hub - Efco Hub). The application is free for mobile devices and provides extended functions (additional information
on the machine, machine details, operation, parts and maintenance). Machines with integrated wireless technology can
connect with mobile devices and enable additional functions.
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9.3.2 First time using the application

1. Download the application on your mobile device.
2. Register with the application.
3. Follow the instructions to connect and register the machine.

NOTE

The Oleo-Mac Hub - Efco Hub application is available for download in all markets. Contact an Authorized Service Center for
more information.

9.4 CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT

Always turn off engine when adjusting cutting height.

Turn the lever (Fig. 13) to the right or left to lower or raise the machine.

9.5 FULL-BAG INDICATOR

There is a full-bag indicator on top of the grass catcher. When the deflector is in its raised position (A, Fig. 18) this means that
the grass catcher is collecting grass cuttings. When the deflector is in its lowered position (B, Fig. 18) this means that the
grass catcher is full and must be emptied.

9.6 MULCHING MODE

A mulching blade is fitted as standard on lawnmowers. This configuration allows you to choose from three different ways of

cutting grass:

1. With the catcher mounted: the mulching blade allows for more shredding of the cut grass to achieve better catcher
loading.

2. With the catcher dismounted and the rear deflector closed: the mulching blade allows good shredding of the grass
cuttings to allow you to discharge directly onto the ground.

3. Mulching: to do actual mulching, it is necessary to mount the mulching plug (C, Fig. 22, Fig. 23) to achieve maximum
shredding of the cut grass. Mount the mulching plug (C, Fig. 22, Fig. 23), code 66110828R, by inserting it into the hole
below the rear deflector (D).

Notes on mulching lawn dippings

Using the lawnmower as a mulcher, the grass must not be allowed to grow more than 5-6 cm high. Equally, it is best never
to set the lawnmower too low. Failure to observe these basic rules may result in unsuccessful mulching, and in extreme cases
could cause the engine to stall.

9.7 SIDE DISCHARGE (MODELS Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V ONLY)

If you prefer the cuttings to be discharged onto the ground rather than collected, use the side deflector (Fig. 24) supplied with
the machine.

To set up the machine for side discharge, remove the grass catcher and fit the mulching plug (see chapter 9.6 Mulching mode).
To fit the side deflector (A, Fig. 26), press the safety catch (E, Fig. 25), lift the side flap (B) and attach the two dlips (C, Fig. 26,
Fig. 27) to the pin (D). Now release the side flap (B, Fig. 28) so that its spring loading system holds the deflector (A) in
position.

Incorrect assembly of the side discharge deflector kit could result in serious injury to the operator or to
bystanders.
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When removing the side discharge unit, make sure that the flap is properly cdosed with the catch securely
engaged.

9.8 MOWING (ONLY TRACTION MODELS)
Bring the traction lever (A) in contact with the handlebars (B, Fig. 29) to operate the forward motion.

10 STOPPING THE ENGINE

10.1  STOPPING THE ENGINE (MODELS Gl 548 P - Gl 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Release the operation lever (D, Fig. 12).
Once you have finished working, remove the safety key (A, Fig. 12).

« To stop the blade, simply release the operation lever (D, Fig. 12). After releasing the lever (D) the motor
and blade will continue to spin for about 3 seconds!
« To switch off the display, press the ON/OFF button.

Check, before each use, that releasing the operation lever stops the motor within a matter of seconds.
Periodically have the correct stopping time of the blade checked by an Authorized Service Center.

10.2  STOPPING THE ENGINE (MODELS Gl 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

Release the operation lever (D, Fig. 12).
Once you have finished working, remove the safety key (A, Fig. 12).

To stop the blade, simply release the operation lever (D, Fig. 12). After releasing the lever (D) the motor and
blade will continue to spin for about 3 seconds!

Check, before each use, that releasing the operation lever stops the motor within a matter of seconds.
Periodically have the correct stopping time of the blade checked by an Authorized Service Center.

1 MAINTENANCE

«  Always wear protective gloves during maintenance operations.

« Do not carry out maintenance with the motor or battery hot. Stop the machine and let it cool down.
Carry out maintenance with the machine switched off and the battery removed.

+ Failure to maintain or improper maintenance, removal or modification of safety devices, and/or use of
non-original spare parts, can cause serious or fatal injury to the operator or third parties.

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!




Before performing any cleaning or repair procedures, stop the engine, disconnect the battery and disconnect
the safety key.

11.1 ENGINE COOLING

To avoid overheating and damaging the engine, the cooling air intake grilles must always be kept clean and free from grass
and debris.

112 MANAGING THE BATTERY

11.2.1 Battery maintenance and storage

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

«  Store the battery pack away from the reach of children, in a dark and dry place, at a temperature between 0-23°C, with
no dust and no corrosive atmosphere. Do not store under direct sunlight.

« Store and transport the battery pack in its original packaging.
Keep unused batteries away from paper clips, coins, keys, nails, screws and other metal objects that could cause a short
circuit between the contacts. Do not short-circuit the battery pack.
Store battery packs in an organized manner. Avoid storing them haphazardly in a container, such as a box or drawer,
where they could be shorted to each other or by other metal objects. A short circuit between the battery pack contacts
can result in burns or fire.
Keep the battery pack vent free from dust and dirt. Clean the battery pack with a dry, soft cloth. In case of stubborn dirt,
use a slightly damp cloth.
Regularly inspect the battery pack. In the event of visible damage, wear signs, or other issues, stop using the battery pack
and contact an Authorized Service Center.

Do not leave the battery pack unused on the battery charger for long periods of time. Place the battery pack back in its
original packaging or other dry place.

« If the battery pack is not used for a long time, do a full recharge when it is initially stored and every 15 to 30 days
thereafter to prevent deterioration and damage.
In the event of overcharging and overheating, the battery is automatically disconnected from the protection circuit for
safety reasons. Disconnect the battery charger from the power outlet and remove the battery. Let the battery cool down
completely. Once the battery has cooled you can resume the charging procedure.

113 CUTTING DEVICE MAINTENANCE

Before performing any cleaning or repair procedures, stop the engine, disconnect the battery and disconnect
the safety key.

Always handle the blades with extreme care. Always wear protective gloves.
A bent or ruined blade must be replaced.

Always keep the blade cutting edge well sharpened.
A dull blade will not result in a good quality cut.




114  BLADE

Always wear protective gloves to check the condition of the blades. Use caution because the blades may
rotate even when the motor is not running.

Check periodically that the bolt (A, Fig. 19) is tightened to 25 Nm (2.5 kgm).

If the grass mowing becomes unsatisfactory as time goes by, the blade probably needs to be sharpened. A badly sharpened
blade pulls out the grass and causes the lawn to turn yellow. If the blades are damaged or bent, replace them.

Sharpening the blades is a very delicate operation. If their perfect balance is not taken into consideration, it can lead to
abnormal vibrations that cause the blades to become loose, with consequent danger for the operator.

+ The blades must be assembled with the right angle. Erroneous assembly can cause incorrect tightening, resulting in the
loosening of the blades when working, with dangerous consequences for the operator.

For these reasons, the blades must be balanced and replaced at one of our Authorized Service Centers.

The mulching blade must be assembled as shown in Fig. 19. To be sure that the blade is correctly installed,
check that you see the brand and code embossed on the blade.

Do not weld, straighten or change the shape of damaged cutting devices in an attempt to repair them. Such
operations can result in the cutting device becoming detached and causing serious or fatal injury.

Always replace bolt (A, Fig. 19) and washer (B) as well.

11.5  GRASS CATCHER

Stop the engine and remove the safety key (9, Fig. 1) before removing the grass catcher or cleaning the
grass discharge chute.

Frequently check to ensure the grass catcher is fitted correctly and is not damaged.

Check that the fabric meshes of the grass catcher are not clogged; if necessary, wash the grass catcher with water and allow it
to dry completely before refitting it.

If you work with a damaged grass catcher or with the openings in the grille clogged, its capacity will be reduced.

On the other hand, if you work with a washed but still damp catcher, the meshes will clog more easily.

11.6  MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every two years for normal use, to
be carried out by a specialized technician from the service network.
Find the Authorized Service Center closest to you on: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be carried out by an
Authorized Service Center. To ensure that your machine continues to function correctly, use only
ORIGINAL SPARE PARTS.

Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause serious and even fatal

injury to the operator or third parties and will immediately void the warranty.

Replace parts if worn or damaged.

After each time you use the machine, clean the underside of grass residue.
+ Always keep the blade cutting edge well sharpened.
A dull blade will not result in a good quality cut.

11.7  MAINTENANCE TABLE

2
I ) 5| 2 s
Please note that the following maintenance frequencies only apply to normal 2 a - k)
operating conditions. § s = 5
If your daily work is more demanding than normal, the frequency of @ 3 = 2
maintenance must be increased accordingly. < g g
g & E
=
Complete machine Inspect: leaks, cracks, and wear X X
Checks: choke and throttle lever (only on Check operation X ‘
models equipped with this feature) p
Inspect: damage and wear X X
Blade
Replace X
Check operation X
Blade stop
Replace X
All accessible screws and nuts Inspect and retighten X
Grass catcher and rear deflector Check if worn or damaged X X

12 SHIPPING

To make transportation easier, the handlebar can be folded, see 6.1.3 Folding the handlebar. With the handlebar folded,

the machine can be stored vertically.
Remove the grass catcher.

Transport the machine with the engine switched off.

When transporting the machine on a vehide, ensure that it is firmly and securely fastened using straps or
belts. Remove the safety key (9, Fig. 1) but do not disconnect the battery. The machine must be transported
in a horizontal position, or a vertical position with the handlebar folded. Also ensure compliance with
applicable transport regulations for such machines.

13 STORAGE

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!
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After each time you use the machine, clean the underside, while absolutely avoiding the use of water jets
(Fig. 20).

Before performing any deaning or repair procedures, stop the engine, disconnect the battery and disconnect
the safety key.

« Check that the machine is in good condition.

« Check that all bolts and nuts are well tightened.

« Apply grease or engine oil to rust-prone parts.

« Place the machine in a dry place, preferably with a concrete floor. To protect it from moisture, you can place it on hoards
or sheet metal.

«  The procedures for returning the machine to service following winter storage are the same as for starting up during
everyday use (8 Starting).

« Never leave the machine in places where fuel vapors can accumulate and cause fire.

- Before putting the machine in an enclosed place, let the engine cool down.

To make storage easier, the handlebar can be folded, see 6.1.3 Folding the handlebar. With the handlebar folded, the machine
can be stored vertically.

14 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the machine, for the benefit of both

social cohesion and the environment in which we live.

« Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

« Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.

« Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils, petrol, gasoline, batteries,
filters, deteriorated parts or any elements which have a strong impact on the environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be separated and taken to specified waste disposal centers where the material will
be recycled.

141  DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment; instead take it to a waste
disposal center.

Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel, aluminum, brass) can be delivered to
a normal recycling station. For information, contact your local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with
respect for the environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this manual.



15

WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees its products for 24 months
from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in the case of professional use.

Limited warranty

1.

The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical assistance
network, will replace free of charge any parts proven defective
in material, machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established under
legislation governing the consequences of defects in the
machine.

Technical personnel will undertake the necessary repairs in the
minimum time possible, compatible with organizational needs.
To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer's
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to the
personnel authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

«+ The product has evidently not been serviced correctly,

+ The machine has been used for improper purposes or has
been modified in any way,

«+ Unsuitable lubricants and fuels have been used,

Warranty form

Cut and fill out the warranty form on the back of this manual.
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Non-original spare parts or accessories have been fitted,
Work has been done on the product by unauthorized
persons.

The manufacturer's warranty does not cover consumables or
parts subject to normal wear in operation.

The warranty does not cover work to update or improve the
machine.

The warranty does not cover any preparation or maintenance
work required during the warranty period.

Damage incurred during transport must be immediately
brought to the attention of the carrier: failure to do so shall
render the warranty null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our machines are covered by
the warranties of the motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage caused directly

or indirectly to persons or things by defects in the machine or
by periods of extended disuse of the machine resulting from
the said defects.



16 TROUBLESHOOTING

«  Always stop the machine and disconnect the safety key bhefore performing all the corrective tests
recommended in the table below, except in cases where machine operation is explicitly requested.

«  When all possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an Authorized
Service Center. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorized Service Center.

Do not attempt to carry out repairs without the necessary means and technical expertise. Poorly executed
repairs will automatically invalidate the warranty and relieve the manufacturer of all liability.

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

The engine does not start or turns off
only a few seconds after starting.

Battery drained or not properly
inserted (only on models equipped
with this feature)

Charge the battery or fit it correctly.

Damaged power cord.

Have the power cord replaced at an
Authorized Service Center.

Motor protection triggered due to
overheated engine.

Wait a few minutes before repeating the
starting procedure

Safety key not inserted.

Check and/or insert.

Starting lever microswitch damaged

Contact an Authorized Service Center.

Damaged battery.

Contact an Authorized Service Center.

The engine starts and runs, but the
blade does not rotate.

WARNING: Never touch the blade
while the motor is running.

Turn off engine immediately and contact an
Authorized Service Center.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.
Notre réseau de distributeurs et dassistance est a votre disposition pour toute nécessité.

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez pas le travail sans avoir
préalablement lu ce manuel avec attention.

Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les instructions relatives aux
contrdles et aux procédures d'entretien requis.

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas rigoureusement contractuelles. Le
constructeur se réserve le droit d'apporter des modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce
manuel.

Les figures ne sont données qu’a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre différents de ceux illustrés. En cas de
doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un sous-niveau du chapitre auquel il
se rapporte. Les références a des chapitres ou des paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe »
suivie du numéro correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes requérant une attention
particuliére de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les symboles décrits ci-dessous :

A\ ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou de graves dommages au
matériel.

/N AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.

REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les composants illustrés sur les figures
sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas. Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la
maniére suivante : « Voir C, Fig. 2 » ou simplement « (C, Fig. 2) ».
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SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG. 3)

ATTENTION ! - Lire le manuel d'utilisation et d'entretien avant d'utiliser cette machine.
Risque de projection d'objets ! - Ne laisser s'approcher personne durant le travail.

Risque de se couper les mains et les pieds !
Démonter la batterie avant toute opération d'entretien.

Ne pas exposer a I'humidité. Ne pas utiliser la machine sous la pluie et ne pas la laisser a I'extérieur quand il pleut.

Marque et modeéle de la machine.

Fréquence et tension d'alimentation. Dispositif & courant continu.

Type de machine : TONDEUSE A BATTERIE LI-ION.
Données techniques.

. Niveau de protection de I'appareil.
. Numéro de série.

. Année de fabrication.

. Label CE de conformité.

. Avant d'utiliser la machine, lire le manuel d'utilisation et d'entretien.
. Niveau de puissance acoustique garanti.

COMPOSANTS PRINCIPAUX

Les figures indiquées illustrent les composants principaux de la machine.

3.1

v A W N =
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MODELES Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V (FIG. 1)

Levier de fonctionnement. 9.

Guidon. 10.
Sac de ramassage. 1.
Déflecteur arriére. 12.
Bouton de streté. 13.
Manette de réglage du guidon. 14.
Indicateur de sac plein. 15.

Volet logement batterie.

(lé de sireté.
Réglage de la hauteur de coupe.
Ecran.

Batterie.

Levier de traction (uniqguement sur les modéles
Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 V - LRi 553 V)

Déflecteur latéral.
Volet latéral.

MODELES Gl 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T (FIG. 2)

Levier de fonctionnement. 8.
Guidon. 9.
Sac de ramassage. 10.
Déflecteur arriere. 12.
Bouton de sdreté. 13.
Manette de réglage du guidon. 16.

Indicateur de sac plein.

Volet logement batterie.
(lé de sareté.
Réglage de la hauteur de coupe.

Batterie.

Levier de traction (uniquement sur les modeles
Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R T - LRi 553R )

Compartiment porte-batterie (nalimente pas la
machine).



4 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES CONCERNANT LA MACHINE

A ATTENTION

Lire toutes les recommandations de sécurité, les consignes, les illustrations et les spécifications fournies avec
cet appareil. Le non-respect de toutes les consignes illustrées ci-aprés peut provoquer des électrocutions, des
incendies et/ou des blessures graves.

A ATTENTION

Bien utilisée, la machine est un outil de travail rapide, pratique et efficace. Mais si elle est mal utilisée ou
utilisée sans prendre les précautions nécessaires, elle peut devenir un outil dangereux. Pour rendre votre
travail agréable et sans risques, nous vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité
libellées ci-aprés et reprises dans le manuel.

A\ ATTENTION

Cette machine produit un champ électromagnétique pendant le fonctionnement ! Dans certaines
circonstances, ce champ électromagnétique peut interférer avec des dispositifs médicaux actifs ou passifs !
Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous conseillons aux personnes portant des
dispositifs médicaux de consulter leur médecin et le fabricant du dispositif médical avant d'utiliser cette
machine !

A ATTENTION

La tondeuse doit étre équipée des dispositifs de coupe originaux et préconisés par le constructeur.
L'utilisation de dispositifs non autorisés peut entrainer des blessures graves voire mortelles.

REMARQUE
Certaines normes nationales peuvent limiter I'utilisation de la machine.

Conserver toutes les recommandations et les consignes pour toute référence ultérieure.

4.1 CONSIGNES DE SECURITE

Le terme « outil électrique » utilisé dans les recommandations indique un outil électrique alimenté par une batterie.

Sécurité sur la zone de travail

a. La zone de travail doit toujours étre propre et bien éclairée. Si les opérations ont lieu dans des zones mal éclairées
et encombrées, le risque d'accident augmente.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques dans des atmosphéres explosibles, a savoir en présence de
liquides inflammables, gaz ou poudres. Les outils électriques provoquent des étincelles qui peuvent enflammer les
poudres ou les fumées.

S'assurer que les enfants ou toute autre personne restent a I'écart durant I'utilisation de I'outil électrique.
Toute distraction peut entrainer la perte de contrdle.

o

o

Sécurité électrique

a. Les fiches de l'outil électrique doivent correspondre aux prises. Ne jamais modifier la fiche. Ne pas utiliser
d’adaptateurs pour la fiche des outils électriques avec mise a la terre. Utiliser des fiches non modifiées et des
prises murales conformes afin de réduire le risque d'électrocution.

b. Eviter tout contact avec des surfaces mises a la terre tels que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Lorsqu'un corps est en contact avec la terre, le risque d’électrocution augmente.

¢. Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a 'humidité. Le risque d'électrocution augmente si de I'eau
pénétre dans un outil électrique.

d. Nutilisez pas le cable électrique de maniére incorrecte. Ne pas transporter ni déplacer l'outil électrique et ne

pas le débrancher en tirant sur le cordon électrique. Eloigner le cordon électrique des sources de chaleur, de
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I'huile, de bords tranchants ou de parties en mouvement. Les cordons électriques endommagés ou enroulés
augmentent le risque d'électrocution.

Pour utiliser un outil électrique a I'extérieur, prévoir une rallonge conforme. L'utilisation d'un cable conforme
pour I'extérieur réduit le risque d'électrocution.

Si l'outil électrique doit étre utilisé dans un endroit humide, prévoir un dispositif différentiel a courant
résiduel (DDR). L'utilisation d'un DDR réduit le risque d’électrocution.

Sécurité personnelle

a.

Rester vigilant, faire attention et faire preuve de bon sens durant I'utilisation d'un outil électrique. Ne pas
utiliser un outil électrique en cas de fatigue ou sous I'effet de drogue, alcool ou médicaments. Il suffit d'un
instant d'inattention durant |'utilisation des outils électriques pour se provoquer des blessures graves.

Porter les équipements de protection individuelle. Toujours porter des protections pour les yeux. Les
équipements de protection, tels que les masques contre la poussiére, les chaussures antidérapantes, les casques ou les
protections acoustiques, utilisés comme il se doit, réduisent le risque de blessures personnelles.

Eviter tout allumage accidentel. Avant de saisir ou de transporter F'outil, s'assurer que l'interrupteur est en
position OFF avant de brancher la source d’alimentation et/ou les batteries. Le fait de transporter des outils
électriques avec un doigt sur l'interrupteur ou d'alimenter des outils avec I'interrupteur allumé provoque des accidents.
Oter la clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Toute clé accrochée a une piéce tournante de
I'outil électrique peut provoquer des blessures.

Ne vous penchez pas trop Chercher des points d’appui stables et toujours garder I'équilibre afin de mieux
contrdler I'outil électrique dans les situations imprévues.

Porter des vétements de travail. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux. Tenir les cheveux et les
vétements a I'écart des parties en mouvement. Les vétements amples, les bijoux et les cheveux longs peuvent
s'accrocher dans les parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour raccorder des appareils d'aspiration et de collecte, s'assurer qu'ils sont
raccordés et utilisés correctement. Ce genre d'appareils peut réduire les risques provoqués par la poussiére.

Eviter que la familiarité acquise par l'utilisation fréquente des outils ne réduise la capacité d'attention et
porte au non-respect des principes de sécurité concernant les outils. Un comportement négligeant peut causer de
graves blessures en une fraction de seconde.

Utilisation et entretien d’'un l'outil électrique

a.
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Ne pas faire marcher l'outil électrique au-dela de ses capacités. Utiliser I'outil électrique préconisé pour
I'application prévue. Un outil électrique approprié fonctionne mieux et garantit une meilleure sécurité a la vitesse pour
laquelle il a été congu.

Ne pas utiliser I'outil électrique si 'interrupteur ne le met pas en marche et ne I'arréte pas correctement. S'il
est impossible de le contrler a travers I'interrupteur, I'outil électrique peut s'avérer dangereux et doit étre réparé.

Avant de procéder a un réglage, de remplacer un accessoire ou de ranger des dispositifs électriques,
débrancher la fiche de la prise et/ou, si elle est amovible, retirer la batterie. Ces mesures de sécurité évitent que
I'outil électrique ne se mette en marche accidentellement.

Conserver les outils électriques loin de la portée des enfants et ne permettre a personne de les utiliser avant
de s'y étre familiarisé et d'avoir lu ces instructions. Les outils électriques peuvent s'avérer dangereux entre les
mains d'utilisateurs inexperts.

Entretien des outils électriques et des accessoires S'assurer que les parties mobiles sont alignées
correctement et que rien ne géne leur mouvement, qu'aucune piéce n'est cassée et que les conditions
générales de l'outil électrique ne risquent pas de compromettre son fonctionnement. Si l'outil est
endommagé, le faire réparer avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a I'entretien incorrect des outils
électriques.

S'assurer que les dispositifs de coupe sont toujours parfaitement affiités et propres. S'ils sont bien entretenus,
les dispositifs de coupe a bord tranchant se coincent moins fréquemment et sont plus faciles a controler.

Utiliser I'outil électrique, les accessoires, les forets etc. conformément aux instructions, en tenant compte
des conditions de travail et de l'opération a effectuer. Ne pas utiliser I'outil électrique pour des opérations
différentes de celles pour lesquelles il a été conqu afin d'éviter toute situation dangereuse.



h.

Maintenir la poignée et les surfaces de préhension séches, propres et exemptes de traces d'huile et de
graisse. Des poignées et des surfaces de préhension éventuellement glissantes ne permettent pas de manipuler et de
contrdler I'outil en toute sécurité en cas de situations imprévues.

Utilisation et entretien d’un l'outil alimenté par batterie

a.

b.

Recharger la batterie uniquement avec le chargeur préconisé par le fabricant. L'utilisation d'un chargeur non
approprié a la batterie de I'outil peut provoquer des incendies.

Utiliser les outils électriques exclusivement avec des groupes batteries compatibles. Tout autre type de batterie
risque de provoquer des blessures et des incendies.

Lorsque les batteries ne sont pas utilisées, les ranger a I'écart de tout objet métallique, tel que trombones,
piéces de monnaie, clefs, clous, vis et tout autre petit objet métallique qui risquerait de créer un contact
entre les deux bornes. Un court-circuit entre les bornes de la batterie pourrait provoquer des brilures ou un incendie.
Mal utilisée, une batterie pourrait laisser fuir le liquide qu’elle contient ; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel avec le liquide, rincer a I'eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux, s'adresser
immédiatement a un médecin. Le liquide qui s'échappe de la batterie peut irriter la peau ou provoquer des brdlures.
Ne pas utiliser un groupe de batteries ou un outil endommagé ou modifié. Des batteries endommagées ou
modifiées peuvent avoir des réactions imprévisibles entrainant un incendie, une explosion ou un risque de blessure.

Ne pas exposer la batterie ou le groupe batteries au feu ou a des températures excessives. L'exposition au feu
ou a des températures dépassant 130 °C (265 °F) peut entrainer des explosions.

Suivre les consignes pour charger correctement la batterie et ne pas la recharger dans des environnements
ou la température est différente de celle mentionnée dans les consignes. Une charge incorrecte de la batterie ou
en dehors de la plage de température recommandée peut endommager la batterie et augmenter le risque d'incendie.

Assistance

a.

b.

Confier I'entretien de l'outil électrique a des techniciens qualifiés et utiliser exclusivement des piéces de
rechange identiques aux composants originaux. Cette condition garantit la sécurité de l'outil.

Ne jamais procéder a la maintenance d'un pack batteries endommagé. Confier I'entretien des batteries
exclusivement au fabricant ou a des centres d'assistance agréés.

411 Avertissements de sécurité de la tondeuse

a.

b.

Ne pas utiliser la tondeuse par mauvais temps, surtout s'il y a un risque d'orage. Ceci pour éviter d'étre frappé
par la foudre.

Vérifier attentivement la zone ou la tondeuse sera utilisée pour s'assurer de I'absence d’animaux sauvages.
Durant le fonctionnement, la tondeuse peut blesser les animaux sauvages.

Vérifier attentivement la zone ou la tondeuse doit étre utilisée et retirer toutes les pierres, branches et
autres corps étrangers. Tout objet que la tondeuse pourrait projeté risque de provoquer des blessures corporelles.
Avant d'utiliser la tondeuse, toujours la contréler visuellement pour s'assurer que les lames et l'unité de
coupe ne sont ni usées ni endommagées. Les parties usées ou endommagées augmentent le risque de blessures.
Vérifier régulierement si le sac de ramassage est usé ou endommagé. Si le sac de ramassage est usé ou
endommagé, le risque de blessure augmente.

Laisser les protections en place. Les protections doivent fonctionner et étre montées correctement. Toute
protection relachée, endommagée ou ne fonctionnant pas correctement peut provoquer des blessures.

S'assurer que les prises d’air ne contiennent aucune saleté. Des prises d’air bouchées et les saletés peuvent
entrainer une surchauffe ou un risque d'incendie.

Toujours porter des chaussures antidérapantes et de protection pour utiliser la tondeuse. Ne pas utiliser la
tondeuse les pieds nus ou avec des sandales. Ceci réduit la possibilité de se blesser les pieds par contact avec le
dispositif de coupe en action.

Toujours porter un pantalon long pour utiliser la tondeuse. Les parties du corps non protégées par des vétements
peuvent étre plus facilement blessées par des objets projetés.

Ne pas utiliser la tondeuse si I'herbe est mouillée. Marcher, ne pas courir. Ceci pour éviter de glisser et de
tomber, situation pouvant entrainer des blessures.

Ne pas utiliser la tondeuse sur des pentes trop raides. Ceci pour éviter de perdre le contrle, de glisser et de
tomber, situation pouvant entrainer des blessures.

73



| En travaillant sur des pentes, s'assurer de toujours rester debout, toujours travailler transversalement a la
pente, jamais directement vers le haut ou vers le bas, et changer de direction avec prudence. Ceci pour éviter
de perdre le contrdle, de glisser et de tomber, situation pouvant entrainer des blessures.

m. Rester particuliérement vigilant en tirant la tondeuse vers soi. S'assurer de bien connaitre I'environnement.
Ceci pour éviter de buter en utilisant la tondeuse.

n. Ne pas toucher les lames ou les autres parties dangereuses lorsqu’elles sont encore en action. Ceci pour éviter
toute blessure due aux parties en mouvement.

0. Pour dégager les résidus de coupe encastrés dans la tondeuse ou la nettoyer, éteindre tous les interrupteurs
d'alimentation et débrancher le groupe batteries. Le fonctionnement inattendu de la tondeuse peut provoquer des
blessures graves.

p. Pour dégager les résidus de coupe encastrés dans la tondeuse ou la nettoyer, éteindre tous les interrupteurs
d'alimentation et retirer (ou allumer) le dispositif de désactivation. Le fonctionnement inattendu de la tondeuse
peut provoquer des blessures graves.

4.1.2 Information aux utilisateurs

Article conforme aux Directives 2011/65/CE et 2012/19/CE relatives a la limitation de
I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et
électroniques et a I'élimination des déchets.

Ce symbole apposé sur I'appareil indique que l'article en question devra faire I'objet d'une élimination
séparée des autres déchets a la fin de sa vie utile.

Par conséquent, I'utilisateur devra apporter I'appareil a un centre de collecte sélective des DEEE ou le retourner au revendeur
au moment de 'achat d'un nouvel appareil de type équivalent, selon un rapport de un a un.

Le tri sélectif correct en vue du recyclage, du traitement et de I'élimination de I'appareil de maniére compatible avec
I'environnement contribue a éviter tout effet négatif sur I'environnement et sur la santé et favorise le recyclage des matériaux
qui composent I'appareil.

L'élimination abusive de I'appareil de la part de I'utilisateur comporte I'application des sanctions prévue par la loi de chaque

pays.

Mettre la batterie au rebut en la séparant de la machine !

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

5 EQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE (EP1)

On entend par équipement de protection individuelle (EPI) tout équipement destiné a étre porté par un I'opérateur dans le but
de le protéger contre les risques pouvant menacer la sécurité ou la santé au travail, ainsi que tout dispositif ou accessoire
destiné a cet effet. Le port d’EPI n'élimine pas les risques de blessure mais il peut réduire leurs effets en cas d'accident.

Nous fournissons ci-aprés la liste des équipements de protection individuelle a porter pour utiliser la machine :

«  Portez des chaussures de protection contre les coupures dotées de semelles antidérapantes et d’'embouts en
acier.

+  Porter des lunettes ou une visiére de protection. En rebondissant, les objets lancés peuvent causer de graves
blessures aux yeux.

«  Porter des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires.

Rappelez-vous d'étre extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de protection car la perception
des signaux acoustiques de danger (cris, alarmes, etc.) est réduite. Un équipement de protection
approprié réduit le risque de perte auditive.
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Porter des gants qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.
Porter des vétements de protection homologués. Une veste et une salopette de protection sont idéales.

A\ ATTENTION

Vérifier que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Porter des vétements de protection pres
du corps. Ne pas porter de vétements, écharpes, cravates ou bijoux susceptibles d’étre happés par la machine
ou de s'emméler aux broussailles ou autre. Nouer les cheveux longs et les protéger.

REMARQUE
Demander conseil au revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le mieux aux exigences.

6 ASSEMBLAGE

S'assurer que tous les composants de la machine sont montés correctement et que les vis sont serrées.

REMARQUE
Suivre impérativement les normes locales pour éliminer les emballages.

6.1 GUIDON (Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)
6.1.1 Montage du guidon (Fig. 4)

La tondeuse est livrée avec le guidon démonté. Pour assembler le guidon, procéder de la facon suivante :

1. Introduire le levier de déverrouillage (A) dans le support (B), en faisant passer la vis entre le support (B) et le support (C).
La vis doit passer dans le ressort qui se trouve entre le support (B) et le support (C).

2. Introduire le pommeau (D) pour fixer le levier (A). Le serrage de I'écrou régule la rigidité de I'actionnement du levier (A) :
serrer |'écrou pour rendre |'actionnement plus rigide, desserrer I'écrou pour que I'actionnement soit plus souple.

3. Le guidon est livré avec les vis des supports seulement partiellement serrées. Vous devrez les visser a fond a I'aide de la
clé Torx fournie.

Effectuer 'opération des deux cdtés du guidon.

6.1.2 Hauteur du guidon (Fig. 4, Fig. 5)

Ouvrir les leviers de déverrouillage (A) et faire monter ou descendre le guidon (B). Refermer les leviers de déverrouillage (A)
pour fixer la position du guidon (B).

6.1.3 Replier le guidon

Pour faciliter le transport et le rangement, il est possible de replier le guidon : desserrer le levier de déverrouillage du guidon
(A, Fig. 6) et faire pivoter le guidon vers les roues avant.

REMARQUE
Prendre toutes les précautions nécessaires pour éviter de pincer ou de tirer les cables.

Avant d'utiliser la tondeuse, remettre le guidon en position de travail.

6.2 GUIDON (GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)
6.2.1 Montage du guidon (Fig. 7, Fig. 8, Fig. 9)

Soulever le guidon (B). Serrer les pommeaux (A) aprés avoir placé le guidon (B) et décidé de la hauteur de ce dernier, a partir
d'une des deux positions (C). Bloquer le guidon en insérant les axes dans les orifices (C).
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6.2.2 Hauteur du guidon (Fig. 9)

Dévisser les pommeaux (A) et faire monter ou descendre le guidon (B).

6.2.3 Replier le guidon

Desserrer les pommeaux (A, Fig. 8). Débloquer le guidon (B) en retirant les axes des orifices (C, Fig. 8). Tourner le guidon (B)
vers le compartiment de la batterie (Fig. 7).

6.3 MONTAGE DU SAC DE RAMASSAGE (FIG. 16)

Emplacement du sac (Fig. 17)

Soulever le déflecteur (G).
Poser les deux crochets (H) sur I'axe du déflecteur (I).
Abaisser le déflecteur et s'assurer qu'il ferme complétement la partie supérieure du sac de ramassage.

6.4 MONTAGE BATTERIE

Ouvrir le couvercle du logement des batteries (8, Fig. 1).

Pousser la batterie dans son siege jusqua ce qu’elle s'emboite (Fig. 10).

Modéles Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V : Il est possible d'installer deux batteries,
la batterie (A) pour I'utilisation et la batterie (B) de réserve (Fig. 11).

Modéles Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T : Il est possible d'installer une
batterie dans la compartiment (A) ; le compartiment non utilisé (B) fait office de porte-batterie (Fig. 11).

REMARQUE

La tondeuse a été concue pour loger simultanément deux batteries dans un méme compartiment. L'utilisation de deux
batteries prolonge le temps de fonctionnement. Le systéme de la tondeuse décidera comment gérer le niveau de charge
des batteries.

7 PREPARATION AVANT L'UTILISATION

71 ECRAN (FIG. 21) (SPECIFIQUE AUX MODELES Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553
V)

Allumer I'écran en appuyant une fois sur le bouton ON/OFF (A).

Réf. | Description

(A) Bouton ON/OFF.

(B Bouton servant a augmenter la vitesse d'avancement. Appuyer dessus une fois pour augmenter la vitesse d'un
cran. Garder le doigt dessus pour augmenter la vitesse puis relacher le bouton.

© Gi 548 VV - Gi 553 V - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548 V - LRi 553 V - LRi 548R T - LRi 553R T: Indicateur

de la vitesse d’avancement. Pendant I'utilisation, il est possible de réduire le régime du moteur pour économiser
de I'énergie en activant le mode « ECO » a |'aide du bouton approprié. Les modeéles a traction permettent
également de régler manuellement la vitesse a travers les boutons (+) et (-) de I'écran. Au total, il est possible
de choisir entre sept vitesses. Il est important de noter qu'a chaque fois que I'on met la tondeuse en marche, la
vitesse préalablement réglée reste mémorisée, méme aprés avoir éteint la machine.

Gi 548 P - Gi 548R P - LRi 548 P - LRi 548R P: Indicateur de la puissance absorbée par les batteries.

(D) Témoin bleu. Il s'allume lorsque la machine est connectée au dispositif mobile. Voir chapitre 9.3 Application
mobile.

(E) Témoin ECO. Il s'allume lorsque le mode ECO est validé.

(Fm Vitesse maximale d’avancement (Liévre). Toujours allumé.
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Réf. Description

(@) Témoin d’alarme. Signale que la machine présente un probléme que I'opérateur est en mesure de résoudre.
Exemple : surchauffe de la batterie ou utilisation excessive de la machine. Interrompre le travail et laisser reposer
la machine quelques minutes.

(H) Témoin d'assistance. Signale la possibilité d'un probleme que I'opérateur n'est pas en mesure de résoudre.
Interrompre immédiatement le travail et s'adresser immédiatement a un Centre d'assistance agréé.

(1) Symbole batterie. Toujours allumé.

) Indicateur de charge de la batterie. Deux indicateurs sont présents a droite et a gauche de I'écran. Le nombre de

leds allumées et la couleur indiquent la charge résiduelle :

« 4 leds vertes allumées : plus de 75% de charge résiduelle.

« 3 leds vertes allumées : entre 50% et 75% de charge résiduelle.

+ 2 leds jaunes allumées : entre 25% et 50% de charge résiduelle.

+1led rouge allumée : moins de 25% de charge résiduelle. Interrompre immédiatement le travail et
recharger la batterie. Dans le cas contraire, la durée de vie de la batterie diminuera considérablement.

1 led rouge clignotante : moins de 10% de charge résiduelle. Interrompre le travail et recharger la batterie.
Dans le cas contraire, la batterie sera endommagée.

Voir chapitre 8.2.1 (ontrdle du niveau de charge (Fig. 14) pour des informations plus complétes.

(K)m Bouton servant a réduire la vitesse d'avancement. Appuyer dessus une fois pour réduire la vitesse d’un cran.
Garder le doigt dessus pour réduire la vitesse puis relacher le bouton.

(L) Bouton ECO. Sert a valider le mode économie d'énergie.

(M)m Vitesse minimale d’avancement (Tortue). Toujours allumé.

(M Non disponible sur les modéles poussés.

8 DEMARRAGE

8.1 CONTROLE DE LA MACHINE

A ATTENTION

S'assurer que la batterie n’est pas en place dans son compartiment.

Avant de commencer a travailler, il faut :

« controler que le levier de fonctionnement et le bouton de siireté puissent étre actionnés librement, sans
point dur, et qu'ils reviennent automatiquement et rapidement en position neutre aussitot relachés ;

«  controler que le levier de fonctionnement reste bloqué si I'on n"appuie pas sur le bouton de sireté ;

«  controler que les passages (grilles) de I'air de refroidissement ne soient pas obstrués ;

- controler que les poignées et les protections de la machine soient bien propres et séches, correctement
montées et fermement fixées a la machine ;

- controler que les dispositifs de coupe et les protections ne soient pas abimés ;

« contrdler que la machine ne présente pas de signes d’usure ni d’'endommagement dus a des chocs ou a
d’autres causes et réparer le cas échéant ;

« contrdler que la batterie soit en bon état et qu’elle ne présente aucun dommage. ne pas utiliser le taille-
haies avec une batterie endommagée ou usée ;

« charger la batterie en suivant les instructions indiquées au chapitre 8.3 Recharge de la batterie.
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8.2 VERIFICATION DE LA CHARGE DE LA BATTERIE

8.2.1 Contrdle du niveau de charge (Fig. 14)

1. Lorsque le pack batteries se recharge normalement, les LED1, LED2, LED3 et LED4 (C) clignotent en formant une barre de
progression. Lorsque le pack batteries est rechargé, les quatre leds restent allumées cing secondes puis passent en mode
hibernation, avec toutes les lumieres éteintes.

2. En mode veille, le pack batteries est doté d'un bouton pour le contrdle du niveau de charge. Il suffit d'appuyer sur le
bouton (B) pour lire le niveau de charge du pack batteries, comme le montrent les voyants (C) :

Afficheur a leds batterie Niveau de charge

4 leds allumées Capacité résiduelle >75%

3 leds allumées Capacité résiduelle >50%

2 leds allumées Capacité résiduelle >25% Interrompre immédiatement le travail et recharger la
batterie.

1 led allumée Capacité résiduelle >10% Interrompre immédiatement le travail et recharger la
batterie. Dans le cas contraire, la durée de vie de la batterie diminuera
considérablement.

1 led clignotante Lorsque la led 1 clignote, cela signifie que la charge résiduelle de la batterie
est de <10%, mais la batterie continue a se décharger. Lorsque la fréquence
de clignotement augmente, interrompre la décharge et recharger
immédiatement la batterie pour ne pas risquer de I'endommager.

Charger la batterie dés que possible. Dans le cas contraire, la durée de vie de la
batterie diminuera considérablement.

3. En mode hibernation, appuyer sur le bouton (B) pour la réveiller. La batterie retournera en mode hibernation au bout de
10 minutes.
8.3 RECHARGE DE LA BATTERIE
A AVERTISSEMENT

S’assurer que la tension de secteur de la prise de courant correspond a celle indiquée sur I'étiquette du
chargeur de batterie.

8.3.1 Utilisation correcte

« Avant de commencer la procédure de charge, vérifier attentivement que le chargeur soit placé sur une surface stable et
bien ventilée, a I'abri de I'eau.

« Sassurer que la tension du secteur de la prise de courant est conforme aux spécifications du chargeur de batterie
indiquées sur la plaquette (ne jamais le brancher a une tension différente) et que la prise est en parfait état.

+ Durant la charge, ne pas recouvrir le chargeur et s'assurer qu'il est bien aéré. NE PAS couvrir les grilles de ventilation du
chargeur de batterie et NE PAS le placer sur une surface souple telle qu'une couverture ou un oreiller. S'assurer que les
grilles de ventilation du chargeur de batterie sont propres.

«Ne pas utiliser de batteries ayant surchauffé durant la recharge car les cellules pourraient avoir été grievement
endommagées.

« Ne jamais charger ou utiliser de batteries qui ont surchauffé ; les remplacer immédiatement si possible.

+ La batterie est munie d’une protection qui empéche la recharge si la température ambiante n'est pas comprise entre 0
°C et +45 °C.

+  La batterie peut étre rechargée a tout moment, méme partiellement, sans le risque de I'endommager.

« Ne jamais décharger complétement le pack batteries car une décharge compléte entrainerait un vieillissement prématuré
des cellules de la batterie.
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Utiliser exclusivement des batteries originales. L'utilisation de batteries destinées a un autre usage peut
provoquer un incendie, une explosion ou des blessures corporelles.

8.3.2 Modalité de recharge (Fig. 15)

«Introduire la fiche d'alimentation du chargeur de batterie dans la prise. La led (B) s'allume de couleur verte.

« Stassurer que la batterie est compatible avec le chargeur de batterie. Introduire la batterie dans le chargeur de batterie
comme le montre la fleche sur la figure, en s‘assurant qu'elle s'emboite a fond. Le déclic signale que la batterie a été
installée correctement et qu'elle est emboitée sur le chargeur. Si la fiche du chargeur de batterie est branchée a la prise
de courant, une led (B) verte commencera a clignoter pour signaler que la charge a démarré.

«  La batterie est rechargée lorsque les leds (E) vertes restent allumées.

Toujours débrancher le chargeur de batterie dés que la batterie est rechargée

A\ ATTENTION

Si la batterie rechargeable ne se recharge pas, vérifier si le cordon d’alimentation est bien branché. Si la
batterie ne se recharge toujours pas, contacter un centre d'assistance agréé. Il est nécessaire que la batterie
soit rechargée correctement pour assurer son bon fonctionnement et sa longévité. Recharger la batterie dés
que l'appareil dénonce une baisse de puissance.

8.3.3 Légende des leds du chargeur de batterie (B, Fig. 15)
Afficheur a leds Statut du chargeur de batterie
Lumiére verte Mode veille
Lumiere verte clignotante En phase de charge
Lumigre rouge Chargeur de batterie en condition derreur
Lumiére rouge clignotante Protection anormale de la batterie
8.3.4 Fin de la charge

+ Couper I'alimentation lorsque la batterie est rechargée.
« Appuyer sur le bouton (D, Fig. 15) pour dégager la batterie.

8.4 DEMARRAGE DE LA MACHINE

La machine est dotée d'un circuit de protection pour empécher aux personnes non autorisées de Il'utiliser !
Avant de mettre la machine en marche, introduire la clé de siireté (9, Fig. 1) et ne pas oublier de la retirer
durant les pauses et une fois le travail terminé.

Avant de mettre en marche la machine, insérer la batterie dans son compartiment.
Sur les modéles Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T, le compartiment de la batterie se
trouve a proximité de la zone de I'opérateur (A, Fig. 11).

« Mettre la machine en marche dans une zone libre et ol I'herbe n’est pas haute. Vérifier la zone a tondre et éliminer les
pierres, os, morceaux de bois ou autres.

- Lire les consignes de sécurité énumérées dans cette notice.

« Avant de démarrer le moteur, s'assurer que la lame n'est pas bloquée.

« Démarrer le moteur en suivant les consignes avec les pieds a une bonne distance de la lame.
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8.4.1 Démarrage moteur (Fig. 12) (Spécifique aux modeéles Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi
548 V - LRi 553 V)

Pour procéder au démarrage :

« Introduire la clé de sireté (A) dans son logement (B).

« Appuyer sur le bouton ON/OFF (A, Fig. 21) sur I'écran.

- Appuyer sur le bouton de siireté (C, Fig. 12) et actionner le levier (D, Fig. 12).

En cas de surchauffe, la batterie se désenclenche pour des raisons de sécurité a travers le circuit de
protection. Sortir la batterie et la laisser refroidir. Une fois refroidie, la remonter et reprendre le travail.

8.4.2 Démarrage moteur (Fig. 12) (Spécifique aux modéles Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P -
LRi 548R T - LRi 553R T)

Pour procéder au démarrage :
+ Introduire la clé de sareté (A) dans son logement (B).
« Appuyer sur le bouton de sireté (C, Fig. 12) et actionner le levier (D, Fig. 12).

En cas de surchauffe, la batterie se désenclenche pour des raisons de sécurité a travers le circuit de
protection. Sortir la batterie et la laisser refroidir. Une fois refroidie, la remonter et reprendre le travail.

9 UTILISATION DE LA MACHINE

9.1 UTILISATIONS INTERDITES

- Utiliser exclusivement la machine pour tondre des pelouses de jardins ou de parcs privés.

« Ne pas utiliser la machine pour d'autres matériaux, comme ceux qui se trouvent au-dessus du niveau du terrain et qui
impliquent de devoir soulever la machine.

+ Ne pas utiliser la machine pour hacher des branches ou des matériaux plus consistants que I'herbe.

+ Ne pas utiliser la machine pour aspirer ou ramasser sur le sol des matériaux consistants, poussiéreux, des déchets en tout
genre, du sable ou du gravier.

« Ne pas utiliser la machine pour aplanir des reliefs ou des aspérités au sol ; la lame ne doit jamais toucher le terrain.

+ Ne pas utiliser la machine pour transporter, pousser ou tracter d'autres objets, chariots ou engins similaires.

« Il est interdit de monter des outils ou des applications sur la prise de force de la machine autres que ceux recommandés
par le constructeur.

9.2 INSTRUCTIONS DE TRAVAIL

« Ne jamais utiliser la machine sur de I'herbe mouillée ou d'autres surfaces glissantes. Tenir fermement la poignée des deux
mains. Marcher, ne jamais courir.

«Sur les terrains en pente, tondre transversalement, jamais directement vers le haut ou vers le bas ; ne pas tondre un
terrain trop pentu.

- Tondre uniquement en plein jour ou avec un éclairage artificiel optimal.

« Sassurer que le déflecteur arriére est toujours installé correctement.

- Sivous heurtez un objet, coupez le moteur et soyez conscient des dommages subis par la machine ; ne redémarrez jamais
sans avoir réparé ces dommages.

« Ne pas incliner la tondeuse au démarrage : la lame exposée pourrait provoquer des dommages.

« Ne jamais rester devant la machine lorsque le moteur tourne.

« Couper le moteur pour traverser un sentier, un chemin ou autre et pour transporter la tondeuse d’une pelouse a une
autre.

« Couper le moteur et retirer la clé de sireté avant d'enlever le sac et pour nettoyer I'orifice d'évacuation de I'herbe.

« Sassurer d'étre dans une position stable sur les terrains en pente.

- Faire particulierement attention dans les changements de direction sur les terrains en pente.
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. Sassurer que la tondeuse ne présente que des dispositifs de coupe originaux.

« (Changer de direction ou tirer la machine vers soi avec beaucoup de précaution.

+ Ne jamais toucher les lames avant d'avoir débranché la clé de siireté (9, Fig. 1) et avant que les lames ne soient a |'arrét
complet.

« Ne jamais utiliser la machine si le sac est cassé ou est plein d'herbe.

« En cas de vibrations anormales : vérifier si la tondeuse est endommagée, remplacer les parties endommagées, controler et
serrer les pieces desserrées.

9.3 APPLICATION MOBILE

9.3.1 Connecter la machine a I'application

Mettre la machine en marche. Sur les machines disposant d’un écran, le témoin bleu s'allume lorsque la machine est
connectée au dispositif mobile. La recherche peut étre relancée en retirant puis en réinstallant la batterie. Pour plus de détails,
consulter les instructions de I'application dédiée (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). L'application est gratuite pour les dispositifs
mobiles et elle offre des fonctions étendues (informations supplémentaires sur la machine, détails, aide, piéces de la machine
et maintenance). Les machines disposant de la technologie sans fil intégrée peuvent étre connectées a des dispositifs mobiles
et valider des fonctions supplémentaires.

9.3.2 Premiére utilisation de I'application

1. Téléchargez I'application sur votre dispositif mobile.
2. Enregistrez-vous sur I'application.
3. Suivez les instructions pour connecter et enregistrer la machine.

REMARQUE

L'application Oleo-Mac Hub - Efco Hub peut étre téléchargée dans tous les pays. S'adresser a Centre d'assistance agréé
pour de plus amples informations.

9.4 REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE

Toujours couper le moteur avant de régler la hauteur de coupe.

Tourner le levier (Fig. 13) a droite ou a gauche pour soulever ou abaisser la tondeuse.

9.5 INDICATEUR DE SAC PLEIN

Un déflecteur indiquant que le sac est plein se trouve au-dessus du sac de ramassage. Lorsque le déflecteur est soulevé (A,
Fig. 18), cela signifie que le sac est presque plein. Lorsque le déflecteur est abaissé (B, Fig. 18), cela signifie que le sac est
plein et qu'il faut le vider.

9.6 MULCHING

Les tondeuses sont équipées en série de la lame mulching. Cette configuration permet de choisir trois modes de coupe :

1. Avec le sac monté : |a lame mulching permet de couper plus finement I'herbe tondue, ce qui permet de mieux remplir
le sac.

2. Avec le sac démonté et le déflecteur arriére fermé : la lame mulching permet de hacher fin I'herbe tondue pour
permettre de la décharger directement sur le terrain.

3. Mulching : pour faire le mulching a proprement parler, il est nécessaire de monter le bouchon mulching (C, Fig. 22,
Fig. 23) pour que I'herbe coupée soit hachée au maximum. Monter le bouton mulching (C, Fig. 22, Fig. 23) code
66110828R en I'insérant dans l'orifice sous le déflecteur arriére (D).
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Remarques sur la tonte de I'herbe avec la fonction mulching

Pour utiliser la tondeuse avec la fonction mulching, I'herbe ne doit pas dépasser les 5-6 cm de hauteur. Il convient toujours de
ne pas régler une hauteur de tonte trop basse. Respecter impérativement cette consigne pour ne pas compromettre |'effet
mulching et, dans les cas plus graves, pour ne pas bloguer le moteur.

9.7 EJECTION LATERALE (UNIQUEMENT POUR LES MODELES Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548
V - LRI 553 V)

Si I'opérateur ne veut pas ramasser I'herbe mais qu'il préfére la laisser sur le terrain, la machine est livrée avec un déflecteur
latéral (Fig. 24).

Pour utiliser I'éjection latérale, démonter le sac de ramassage et monter le bouchon mulching (voir chapitre 9.6 Mulching).
Pour monter le déflecteur latéral (A, Fig. 26), appuyer sur le dispositif de streté (E, Fig. 25), soulever le volet latéral (B) et
accrocher les deux languettes (C, Fig. 26, Fig. 27) sur la goupille (D). Reldcher le volet (B, Fig. 28) dont le ressort retiendra le
déflecteur (A).

A ATTENTION

Si le kit déflecteur d'éjection latérale n'est pas monté correctement, il risque de blesser grievement
I'opérateur et quiconque se trouve a proximité.

A\ ATTENTION

Durant la dépose du groupe d'éjection latérale, s'assurer que le volet est fermé correctement par
endliquetage.

9.8 FAUCHAGE (MODELES TRACTES UNIQUEMENT)

Pour faire avancer la tondeuse, mettre le levier de traction (A) en contact avec le guidon (B, Fig. 29).

10 ARRET DU MOTEUR

10.1  ARRET MOTEUR (MODELES Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Relacher le levier de fonctionnement (D, Fig. 12).
Une fois le travail terminé, retirer la clé de sdreté (A, Fig. 12).

A\ ATTENTION

«  Pour stopper la lame, relacher le levier de fonctionnement (D, Fig. 12). Apres avoir relaché le levier (D),
le moteur électrique et la lame continuent de tourner pendant environ 3 secondes !
«  Pour éteindre I'écran, appuyer sur le bouton ON/OFF.

A ATTENTION

Avant d'utiliser la tondeuse, vérifier que le moteur s'arréte en quelques secondes dés que I'on relache le
levier de fonctionnement. Faire vérifier régulierement le temps d'arrét de la lame auprés d'un centre
d'assistance agréé.

10.2  ARRET MOTEUR (MODELES Gl 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

Relacher le levier de fonctionnement (D, Fig. 12).
Une fois le travail terminé, retirer la clé de sdreté (A, Fig. 12).

Pour stopper la lame, relacher le levier de fonctionnement (D, Fig. 12). Aprés avoir relaché le levier (D), le
moteur électrique et la lame continuent de tourner pendant environ 3 secondes !
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Avant d'utiliser la tondeuse, vérifier que le moteur s'arréte en quelques secondes dés que I'on relache le
levier de fonctionnement. Faire vérifier régulierement le temps d'arrét de la lame auprés d'un centre
d'assistance agréé.

1 ENTRETIEN

A\ ATTENTION

«  Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des gants de protection.

« Ne pas effectuer les opérations d’entretien si le moteur ou la batterie sont encore chauds. Arréter la
machine et la laisser refroidir. Procéder aux opérations d'entretien lorsque la machine est éteinte et
apres avoir démonté la batterie.

« L'entretien non correct ou le manque d’entretien, le démontage ou la modification des dispositifs de
sécurité et/ou l'utilisation de pieces détachées non originales risquent de provoquer des blessures graves,
voire mortelles, a l'utilisateur ou a des tiers.

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

Avant toute opération de nettoyage ou de réparation, couper le moteur, débrancher la batterie et dter la clé
de sireté.

11.1  REFROIDISSEMENT DU MOTEUR

Pour éviter de surchauffer et d’endommager le moteur, les grilles d'admission d'air de refroidissement doivent toujours étre
propres et ne pas étre génées par de I'herbe et des débris.

11.2  GESTION DE LA BATTERIE

11.2.1 Maintenance et conservation de la batterie

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

« Conserver le pack batterie hors de portée des enfants, dans un endroit non éclairé et sec, a une température comprise
entre 0 et 23 °C, non poussiéreux et dont I'atmosphére n'est pas corrosive. Ne pas conserver en plein soleil.

« Conserver et transporter le pack batterie dans son emballage d'origine.

« Conserver les batteries inutilisées loin des agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis et autres objets en métal qui
pourraient provoquer un court-circuit entre les contacts. Ne pas mettre le pack batterie en court-circuit.

- Ranger soigneusement les packs batteries. Eviter de les ranger au hasard dans un récipient, tel qu'une boite ou un tiroir,
ou ils pourraient étre court-circuités les uns par les autres ou par d'autres objets métalliques. Un court-circuit entre les
contacts du pack batterie peut produire des briilures ou un incendie.

« Les fentes d'aération du pack batterie doivent toujours étre propres. Nettoyer le pack batteries avec un chiffon sec et
doux. En présence de saleté tenace, utiliser un chiffon légérement humide.

- Vérifier régulierement le pack batterie. En cas de dommages visibles, de signes d'usure ou d'autres problemes, cesser
d'utiliser le pack batterie et contacter un centre d'assistance agréé.

« Ne pas laisser trop longtemps le pack batterie inutilisé sur le chargeur. Ranger le pack batterie dans son emballage
d’origine ou dans un autre endroit sec.

« Sile pack batterie n'est pas utilisé pendant de longues périodes, le charger complétement lors du stockage initial et tous
les 15 a 30 jours par la suite pour éviter toute détérioration et tout dommage.
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« En cas de surcharge ou de surchauffe, la batterie se déconnecte automatiquement du circuit de protection pour des
raisons de sécurité. Débrancher le chargeur de batteries de la prise de courant et oter la batterie. Laisser refroidir la
batterie. Une fois refroidie, il sera possible de relancer la recharge.

11.3  ENTRETIEN DU DISPOSITIF DE COUPE

Avant toute opération de nettoyage ou de réparation, couper le moteur, débrancher la batterie et dter la clé
de sireté.

Toujours manipuler les lames avec précaution. Toujours porter des gants de protection.

Remplacer la lame si elle est déformée ou endommagée.

+Le tranchant de la lame doit toujours étre bien affiité.
+ Une lame mal affiitée ne peut pas assurer une tonte de bonne qualité.

114  LAME

Porter des gants de protection pour vérifier I'état des lames. Faire attention car les lames peuvent tourner
méme lorsque le moteur est a l'arrét.

Vérifier régulierement que le boulon (A, Fig. 19) est serré a 25 Nm (2,5 kgm).

Si-avec le temps la tonte n'est plus satisfaisante, il est probable que la lame ait besoin d'étre affiitée. Une lame mal affitée
arrache I'herbe et provoque le jaunissement du gazon. Remplacer les lames dés qu'elles sont endommagées ou tordues.

«Aiguiser les lames représente une opération trés délicate. Des lames mal équilibrées peuvent provoquer des vibrations
anormales qui entraineront leur desserrage, avec un risque important pour I'opérateur.

« Monter les lames dans le bons sens. Le montage incorrect peut entrainer un serrage erroné avec desserrage des lames
pendant le travail et des conséquences dangereuses pour |'opérateur.

Pour cette raison |'équilibrage et le remplacement des lames doivent étre confiés a un Centre d'assistance agréé.

A ATTENTION

Monter la lame mulching comme le montre la Fig. 19. Pour étre siir de monter correctement la lame, la
marque et le code gravés sur la lame doivent étre visibles.

A ATTENTION

Ne pas souder, redresser ou modifier la forme des dispositifs de coupe endommagés dans l'intention de les
réparer. Cela pourrait contribuer au délogement du dispositif de coupe et provoquer des blessures graves,
voire mortelles.

Toujours remplacer également le boulon (A, Fig. 19) et la rondelle (B).
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11.5  SAC DE RAMASSAGE

Couper le moteur et retirer la dé de sireté (9, Fig. 1) avant d'enlever le sac et pour nettoyer I'orifice
d'évacuation de I'herbe.

Vérifier souvent que le sac de ramassage est monté correctement et qu'il n'est pas endommagé.

S'assurer que les mailles de la toile du sac de ramassage ne sont pas colmatées ; le cas échéant, laver le sac sous I'eau et le
laisser sécher avant de le remonter.

Lorsque le sac est endommagé ou ses mailles sont colmatées, il ne peut pas se remplir complétement.

Sile sac a été lavé et est encore humide, les mailles se colmateront plus facilement.

11.6  ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il convient de demander a un
technicien spécialisé du réseau d'assistance de procéder a un contréle général.
Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche : https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

«  Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel doivent étre effectuées
dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir le fonctionnement régulier et constant de I'appareil,
veillez a ce que les remplacements éventuels de pieces détachées soient effectués exclusivement avec
des PIECES DETACHEES D'ORIGINE.

« Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non originales risque de provoquer
des blessures graves, voire mortelles, a I'utilisateur ou a des tiers et annuler imnmédiatement la garantie.

« Remplacer les piéces usées ou endommagées.

« Chaque fois que la tondeuse a été utilisée, nettoyer la partie inférieure pour éliminer les résidus d'herbe.
«  Le tranchant de la lame doit toujours étre bien affité.

« Une lame mal affiitée ne peut pas assurer une tonte de bonne qualité.

11.7  TABLEAU D’ENTRETIEN

-
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Veuillez noter que les intervalles d’entretien suivants s’appliquent = s £ 3
uniquement aux conditions de fonctionnement normales. 3 2 2 %
Si le travail quotidien s'avere plus contraignant que prévu, réduisez en §- -F': = £
conséquence les intervalles d'entretien. = ] e _§
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Machine compléte |r?SpedI0n : fuites, craquelures et niveau X X
d'usure
Controles : starter et levier accélérateur
(uniquement pour les modéles qui en sont | Vérification du fonctionnement X X
équipés)
Inspection : dégats et niveau d'usure X X
Lame
Remplacement X
. Vérification du fonctionnement X
Arrét lame
Remplacement X
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Toutes les vis et tous les écrous accessibles | Vérifier et resserrer X
Sac de ramassage et déflecteur arriére Vérifier s'ils sont usés ou endommagés X X

12 TRANSPORT

« Pour faciliter le transport, il est possible de replier le guidon, voir 6.1.3 Replier le guidon. Lorsque le guidon est replié, il
est possible de ranger la tondeuse en position verticale.

« Enlever le sac de ramassage.

« Transporter la machine moteur éteint

Pour transporter la tronconneuse sur un véhicule, s'assurer qu'elle y est fixée correctement a l'aide de
sangles. Retirer la clé de sireté (9, Fig. 1) mais ne pas débrancher la batterie. Transporter la tondeuse en
position horizontale, ou en position verticale si le guidon est replié. S'assurer également que les consignes
pour le transport de ce genre de machines ont été respectées.

13 STOCKAGE

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

A ATTENTION

Chaque fois que la machine a été utilisée, nettoyer la partie inférieure en évitant de le faire au jet d'eau
(Fig. 20).

A\ ATTENTION

Avant toute opération de nettoyage ou de réparation, couper le moteur, débrancher la batterie et dter la clé
de siireté.

« Stassurer que la machine est en bon état.

-« Sassurer que tous les boulons et les écrous sont serrés correctement.

« Appliquer de la graisse ou de I'huile moteur sur les parties qui pourraient rouiller.

- Entreposer la machine dans un endroit sec, si possible avec en plancher en ciment. Pour la protéger de I'humidité, il est
possible de la poser sur des planches ou sur une tole.

+ Les procédures de mise en service aprés un remisage hivernal sont les mémes que pour le démarrage normal de la
machine (8 Démarrage).

« Ne jamais laisser la machine dans un endroit ol les vapeurs de carburant peuvent s'accumuler et provoquer des incendies.

« Avant de ranger la machine dans un lieu fermé, laisser refroidir le moteur.



Pour faciliter le remisage, il est possible de replier le guidon, voir 6.1.3 Replier le guidon. Lorsque le guidon est replié, il est
possible de ranger la tondeuse en position verticale.

14 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I'utilisation de la machine, au bénéfice de la vie

civile et sociale du contexte dans lequel on vit.

«  Eviter de géner le voisinage.

+ Respecter scrupuleusement les reglements locaux en matiére d'élimination des déchets de tonte.

«  Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des emballages, de I'huile, de I'essence, des
batteries, des filtres, des parties ou piéces endommagées ou de tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter
ces déchets dans les ordures mais les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.

14.1  DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la trongonneuse sont recyclables ; tous les métaux (acier,
aluminium, laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour plus d'informations, contactez le centre de récupération des
déchets de votre région. L'élimination des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air et I'eau.

Dans tous les cas respecter les législations et reglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le présent manuel.

i A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE

les piles et
batteries se

recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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15

CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée a I'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est
limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date d'achat. Le
constructeur remplacera gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de fabrication par le biais de
son réseau commercial et d'assistance. La garantie ne prive pas
I'acheteur des droits qui lui sont octroyés par le code civil
contre les conséquences des défauts ou des vices causés par la
chose vendue.

Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

Pour demander [I'assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le certificat
de garantie ci-dessous portant le cachet du revendeur,
diment rempli et accompagné de la facture d'achat ou
du ticket de caisse obligatoire reportant la date d'achat.
La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants :

< Absence manifeste d'entretien,
- Utilisation incorrecte ou altération du produit,
« Utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

Formulaire de garantie

«  Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non
d'origine,

+Interventions effectuées par du personnel non autorisé.

Le constructeur exclut de la garantie les consommables et les

pieces sujettes a usure de fonctionnement normale.

Lla garantie exclut les interventions de mise a jour et

d'amélioration du produit.

La garantie ne couvre pas la mise au point ni les interventions

d'entretien nécessaires pendant la période de validité de la

garantie.

Les dommages éventuels subis pendant le transport doivent

étre immédiatement signalés au transporteur sous peine

d'annulation de la garantie.

Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos machines sont garantis

par leurs constructeurs respectifs.

. La garantie ne couvre pas les dommages éventuels, directs ou

indirects, causés a des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption forcée et prolongée
de son utilisation.

Découper et compléter le formulaire de garantie qui se trouve au dos de ce manuel.

Descriptions des champs du formulaire de garantie (WARRANTY FORM) :

1.
2.
3.

88

MODELE
N° DE SERIE
ACHETE PAR M.

Ne pas expédier ! Joindre uniquement a I'éventuelle demande
de garantie technique.

DATE

CONCESSIONNAIRE.



16 DEPANNAGE

A ATTENTION

« Toujours arréter la machine et retirer la dé de sireté avant d'intervenir selon les indications
recommandées dans le tableau ci-dessous, sauf indications contraires.

« Si le probléeme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contactez un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléme non répertorié dans ce tableau, contactez un Centre d'Assistance
Agréé.

A\ ATTENTION

N'essayez pas d'effectuer des réparations sans les équipements et les connaissances techniques nécessaires.
Toute intervention mal effectuée rend automatiquement la garantie caduque et dégage toute responsabilité
du constructeur.

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

PROBLEME CAUSES PROBABLES SOLUTION

Batterie a plat ou montée de facon
incorrecte (uniquement pour les
modéles qui en sont équipés)

Recharger ou installer correctement la
batterie.

Demander a un centre d'assistance agréé de

(Cable électrique endommagé. N
remplacer le cable.

Le moteur ne démarre pas ou

s'arréte quelques secondes aprés le | Coupe-circuit enclenché pour Attendre quelques minutes avant de
démarrage. surchauffe moteur. redémarrer le moteur
(lé de sareté non insérée. Controler et/ou insérer.

Micro-interrupteur du levier de

. . Contacter un Centre d'Assistance Agréé.
démarrage endommagé

Batterie endommagée. Contacter un Centre d'Assistance Agréé.
Le moteur démarre et tourne, mais la
lame ne tourne pas. Couper immédiatement le moteur et
ATTENTION : Ne jamais toucher la contacter un centre d'assistance agréé.

chaine lorsque le moteur tourne.
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1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.
Unser Héndlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer Verfiigung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsheginn aufmerksam durch, um mit dem Gerét richtig umgehen zu
kénnen und Unfélle zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen Bauteile und die Hinweise fiir die
anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerats sorgfaltig durch!

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich. Der Hersteller behdlt sich das
Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die vorliegende Anleitung dndern zu miissen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsdchlichen Bauteile kdnnen von den abgebildeten abweichen. Wenden Sie
sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung des betreffenden Kapitels. Die
Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut ,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden
Nummer angegeben. Beispiel: ,Kapitel 2".

Zusdtzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthalt diese Anleitung ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten missen. Diese Informationen sind durch nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unféllen, ernsthaften Verletzungen u. U. mit Todesfolge oder schweren
Sachschaden.

/\  WARNUNG
Es besteht die Gefahr von Schaden am Gerdt oder an seinen Bauteilen.

HINWEIS
Vermittelt eine zusatzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in den Abbildungen sind jeweils
durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung
identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder einfach ,(C, Abb. 2)".
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SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 3)

ACHTUNG! - Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Geréts.

Gefahr durch weggeschleuderte Gegenstande! - Lassen Sie niemand bei der Arbeit an das Gerét herantreten.
Schnittgefahr von Handen und FiiBen!

Entnehmen Sie den Akku vor Wartungseingriffen.

Vor Feuchtigkeit schiitzen. Das Gerdt nicht bei Regen verwenden oder im Regen stehen lassen.

Marke und Maschinenmodell.

Betriehsspannung und -frequenz. Gleichstromgerat.

Geratetyp: MIT LI-ION-BATTERIE BETRIEBENER RASENMAHER.

Technische Daten.

. Schutzklasse des Gerts.

. Seriennummer.

. Baujahr.

. CE-Konformitétszeichen.

. Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Gerats.
. Garantierter Schallleistungspegel.

HAUPTBESTANDTEILE

In den angegebenen Abbildungen sind die Hauptkomponenten des Gerdts veranschaulicht.

3.1

[ O B N
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MODELLE GI 548 P - GI 548 V - GI 553 VV - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V (ABB. 1)
Ein-/Aus-Hebel. 9. Sicherheitsschliissel.
Lenkholm. 10.  Schnitthhenverstellung.
Grasfangsack. 11. Display.
Deflektor fiir Heckauswurf. 12.  Batterie.
Sicherheitstaste. 13.  Antriebshebel (nur Modelle Gi 548 V - Gi 553 V -
LRi 548 V - LRi 553 V)
Knopf zum Sperren des Lenkholms. 14.  Seitlicher Deflektor.

Sack-Fiillanzeige. 15, Seitliche Klappe.
Batteriefachklappe.
MODELLE GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T (ABB. 2)
Ein-/Aus-Hebel. 8. Batteriefachklappe.
Lenkholm. 9. Sicherheitsschliissel.
Grasfangsack. 10.  Schnitthdhenverstellung.
Deflektor fiir Heckauswurf. 12.  Batterie.
Sicherheitstaste. 13.  Antriebshebel (nur Modelle Gi 548R T - Gi 553R T -

LRi 548R T - LRi 553R T)
6. Batterieaufnahme (versorgt nicht das Gerdt).

—_

Knopf zum Sperren des Lenkholms.

Sack-Fiillanzeige.



4 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR DAS GERAT

A ACHTUNG

Sehen Sie alle mit diesem Gerdt gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen, Abbildungen und
Spezifikationen ein. Die Missachtung der nachstehenden Anweisungen kann Stromschlag, Brand bzw.
ernsthafte Verletzungen zur Folge haben.

A ACHTUNG

Bei richtigem Einsatz ist das Gerat duBerst schnell, praktisch und leistungsfahig. Bei unsachgemaBem oder
unvorsichtigem Gebrauch kann sie jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten
konnen, sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

A ACHTUNG

Beim Betrieb erzeugt dieses Produkt ein elektromagnetisches Feld! Dieses Feld kann unter bestimmten
Umstdnden aktive oder passive medizinische Implantate storen! Um die Gefahr ernster oder gar
lebensgefahrlicher Unfélle zu verringern, sollten Personen mit medizinischen Implantaten vor der Benutzung
dieses Produkts ihren Arzt und den Hersteller des Implantats zu Rate ziehen.

A ACHTUNG

Das Gerat muss mit den vom Hersteller empfohlenen Original-Schneidwerkzeugen bestiickt werden. Die
Verwendung von nicht genehmigten Werkzeugen kann zu ernsthaften Verletzungen u.U. mit Todesfolge
fiihren.

HINWEIS

Nationale Verordnungen kdnnen den Einsatz der Maschine einschrénken.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir kiinftigen Bedarf auf.

4.1 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff ,Elektrowerkzeug" bezeichnet ein elektrisches Werkzeug, das mittels
Batterie betrieben wird.

Sicherheit des Arbeitsumfelds

o

Der Arbeitshereich soll sauber und gut beleuchtet sein. Dunkle und wiiste Arbeitshereiche erhdhen die Unfallgefahr.
Elektrowerkzeuge diirfen nicht in explosionsgefahrdeten Umgebungen betrieben werden, wie zum Beispiel
in Nahe entziindlicher Fliissigkeiten, Gase und Staube. Die von den Elektrowerkzeugen erzeugten Funken kdnnen
Stdube oder Rauchgase in Brand setzen.

Halten Sie Kinder und andere Personen beim Gebrauch eines Elektrowerkzeugs fern. Bei jeder Unachtsamkeit
kann das Werkzeug aufer Kontrolle geraten.

o

g

Elektrische Sicherheit

a. Die Stecker-Steckdosenkombination des Elektrowerkzeugs muss aufeinander abgestimmt sein. Andern Sie
auf keinen Fall den Stecker. Verwenden Sie keine Steckeradapter bei geerdeten Elektrowerkzeugen.
Originalstecker und geeignete Wandsteckdosen verringern die Stromschlaggefahr.

Vermeiden Sie die Beriihrung des Korpers mit geerdeten Oberflichen wie Rohre, Heizkorper, Herde und
Kiihlschranke. Mit dem Erdschluss des Kdrpers steigt die Stromschlaggefahr.

Vermeiden Sie den Einsatz von Elektrowerkzeugen bei Regen oder in Feuchtbereichen. Bei Wassereintritt in das
Elektrowerkzeug nimmt die Stromschlaggefahr zu.

Benutzen Sie das Stromkabel sachgemaB. Verwenden Sie das Stromkabel nicht zum Befordern bzw. Ziehen
des Elektrowerkzeugs oder zum Abziehen des Steckers. Halten Sie das Stromkabel von Warmequellen, Olen,

o (=2

o
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scharfen Kanten oder Bewegungsteilen fern. Bei beschddigten oder verdrillten Stromkabeln steigt die
Stromschlaggefahr.

Beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs im Freien sollten Sie ausschlieBlich ein hierfiir ausgelegtes
Verlangerungskabel verwenden. Die Verwendung eines fiir AuBenbereiche geeigneten Verlangerungskabels verringert
die Stromschlaggefahr.

Beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs in Nassbereichen einen Fehlerstromschutzschalter (RCD) verwenden. Der
Einsatz eines RCD verringert die Stromschlaggefahr.

Personliche Sicherheit

a.

Bleiben Sie beim Umgang mit dem Elektrowerkzeug stets auf der Hut und arbeiten Sie mit Bedacht und
Vernunft. Bei Miidigkeit bzw. nach Einnahme von Drogen, Alkohol oder Medikamenten sollten Sie das
Elektrowerkzeug nicht verwenden. Auch die kleinste Unachtsamkeit beim Einsatz von Elektrowerkzeugen kann
ernsthafte personliche Verletzungen verursachen.

Verwenden Sie die personlichen Schutzausriistungen. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Die personliche
Schutzausriistung, sprich Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, verringert bei
ordnungsgeméBer Benutzung die Gefahr personlicher Verletzungen.

Beugen Sie unbeabsichtigten Einschaltungen vor. Vergewissern Sie sich vor dem Anschluss der Stromquelle
bzw. der Akkus, wie auch vor dessen Heben oder Transport, dass der Schalter ausgeschaltet ist. Der Transport
von Elektrowerkzeugen mit gedriicktem Schalter oder das Einschalten von Werkzeugen bei eingeschaltetem Schalter
begiinstigt Unfélle.

Entfernen Sie Stellschliissel vor Einschalten des Elektrowerkzeugs. Ein ggf. an einem Drehteil des
Elektrowerkzeugs belassener Schliissel kann Verletzungen verursachen.

Versuchen Sie nicht, sich iibermaBig zu strecken Achten Sie auf festen Stand und halten Sie stets das
Gleichgewicht, um das Elektrowerkzeug in unvorhergesehenen Situationen besser kontrollieren zu konnen.

Wahlen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare und
Kleider von den Bewegungsteilen entfernt. Weite Kleidung, Schmuck oder langes Haar kdnnen sich in den
Bewegungsteilen verfangen.

Wenn Vorrichtungen zum Anschluss von Absaug- und Auffanggerdten vorgesehen sind, stellen Sie sicher,
dass sie korrekt angeschlossen und verwendet werden. Der Einsatz derartiger Gerdte kann die durch Staubemission
bedingten Gefahren verringern.

Achten Sie darauf, dass die durch die haufige Verwendung der Werkzeuge gewonnene Vertrautheit zu einer
geringeren Aufmerksamkeit und Missachtung der Sicherheitsgrundsitze im Zusammenhang mit den
Werkzeugen fiihrt. Nachlassiges Verhalten kann im Bruchteil einer Sekunde zu schweren Verletzungen fiihren.

Gebrauch und Wartung eines Elektrowerkzeugs

a.
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Uberlasten Sie das Elektrowerkzeug nicht. Verwenden Sie das fiir den jeweiligen Arbeitseinsatz geeignete
Elektrowerkzeug. Ein geeignetes Elektrowerkzeug arbeitet besser und sicherer sowie mit der nach den
Gestaltungsleitsatzen vorgesehenen Geschwindigkeit.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der Schalter keine korrekte Ein- oder Ausschaltung
ermoglicht. Das Elektrowerkzeug kann gefahrlich sein und muss repariert werden, wenn es sich nicht mit dem Schalter
bedienen ldsst.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie, falls abnehmbar, den Akku aus dem
Elektrowerkzeug, bevor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehor wechseln oder das Elektrowerkzeug ablegen.
Diese vorbeugenden SicherheitsmaBnahmen verringern die Gefahr einer pldtzlichen Einschaltung des Elektrowerkzeugs.
Legen Sie die Elektrowerkzeuge aus der Reichweite von Kindern und sorgen Sie dafiir, dass sie nur von
Personen benutzt werden, die im Umgang damit vertraut sind und diese Anweisungen gelesen haben.
Elektrowerkzeuge kdnnen in den Handen unerfahrener Personen duBerst gefahrlich sein.

Wartung der Elektrowerkzeuge und des Zubehdors. Kontrollieren Sie Ausrichtung und freigangigen Lauf der
beweglichen Teile. Uiberpriifen Sie das Elektrowerkzeug auBerdem auf Defekte oder andere Umstinde, die
den einwandfreien Betrieb beeintrichtigen konnten. Lassen Sie beschidigte Elektrowerkzeuge vor der
Benutzung reparieren. Viele Unfdlle riihren von einer unzureichenden Wartung der Elektrowerkzeuge her.

Arbeiten Sie nur mit scharfem und sauberem Schneidwerk. Bei ordnungsgemaBer Wartung verklemmen sich
Schneidwerkzeuge mit scharfen Kanten seltener und sind leichter zu kontrollieren.



g.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Werkzeuge usw. ausschlieBlich gemaB den vorliegenden
Anweisungen und beachten Sie stets die Arbeitshedingungen sowie den jeweiligen Einsatzzweck. Der Einsatz
des Elektrowerkzeugs fiir hiervon abweichende Arbeiten kann zu Gefahrensituationen fiihren.

Halten Sie den Griff und die Griffflichen sauber, trocken und frei von Ol oder Fett. Rutschige Griffe und
Griffflachen erlauben es nicht, das Werkzeug in unvorhergesehenen Situationen mit der nétigen Sicherheit zu handhaben
und zu bedienen.

Gebrauch und Wartung eines batteriebetriehenen Werkzeugs

a.

b.

Laden Sie die Batterie nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegerdt. Die Verwendung eines Ladegeréts,
das nicht fiir die Batterie des Werkzeugs geeignet ist, kann zu Bréanden fiihren.

Verwenden Sie die Elektrowerkzeuge nur mit abgestimmten Batteriepacks. Die Verwendung jedes anderen
Batteriepacks kann Verletzungen oder Brande verursachen.

Wenn der Batteriepack nicht in Gebrauch ist, muss er von anderen metallischen Gegenstinden wie
Biiroklammern, Kleingeld, Schliissel, Nagel, Schrauben oder sonstige kleine Metallgegenstinde entfernt
aufbewahrt werden, da besagte Gegenstande eine Verbindung zwischen den zwei Polen herstellen kdnnen.
Das KurzschlieBen der Batteriepole kann Verbrennungen oder Brénde verursachen.

Bei unsachgemaBer Verwendung der Batterie kann Fliissigkeit austreten; vermeiden Sie den Kontakt. Spiilen
Sie bei Beriihrung mit der Fliissigkeit die betroffene Stelle mit Wasser. Sollte die Fliissigkeit mit den Augen
in Beriihrung kommen, suchen Sie bitte einen Arzt auf. Die aus der Batterie austretende Fliissigkeit kann die Haut
reizen oder Verbrennungen verursachen.

Verwenden Sie keine beschadigten oder veranderten Batteriepacks oder Gerate. Beschddigte oder gednderte
Batterien kdnnen unvorhersehbare Reaktionen bewirken, die zu Branden, Explosionen oder Verletzungsgefahren fiihren
kdnnen.

Setzen Sie die Batterie bzw. den Batteriepack weder Hitze noch Flammen aus. Feuer oder Temperaturen iiber
130 °C (265 °F) konnen eine Explosion verursachen.

Befolgen Sie die Anweisungen zum korrekten Aufladen der Batterie und laden Sie diese nicht in
Umgebungen mit anderen als den in den Anweisungen angegebenen Temperaturen auf. Das unsachgeméRe
Laden der Batterie bzw. das Laden auBerhalb des angegebenen Temperaturbereichs kann die Batterie beschddigen und
die Brandgefahr erhghen.

Service

a.

b.

Lassen Sie das Elektrowerkzeug nur durch Fachpersonal und ausschlieBlich unter Verwendung von
Originalersatzteilen warten. Damit wird die Sicherheit des Werkzeugs gewadhrleistet.

Fiihren Sie keine Wartung an einem beschidigten Batteriepack aus. Batterien diirfen nur vom Hersteller oder
einer von diesem autorisierten Servicestelle gewartet werden.

4.1.1 Sicherheitshinweise zum Rasenmaher

Benutzen Sie den Rasenmiher nicht bei schlechter Witterung, inshesondere nicht bei Blitzgefahr. Dadurch
verringert sich die Gefahr, vom Blitz getroffen zu werden.

Untersuchen Sie den Bereich, in dem der Rasenmiher eingesetzt werden soll, sorgfaltig auf Wildtiere. Ein
laufender Rasenméher kann Wildtiere verletzen.

Priifen Sie regelmiBig den Einsatzbereich des Rasenmihers und entfernen Sie Steine, Aste oder andere
Fremdkorper. Etwaige vom Rasenmadher herausgeschleuderte Gegenstande konnen Personenschdden verursachen.
Fiihren Sie vor dem Einsatz des Rasenmdhers immer eine Sichtpriifung durch, um sicherzustellen, dass
Messer und Schneidwerk nicht abgenutzt oder beschadigt sind. Bei abgenutzten oder beschadigten Teilen steigt
die Verletzungsgefahr.

Priifen Sie regelmaBig den Grasfangsack auf Abnutzung oder Schaden. Ein abgenutzter oder beschadigter
Grasfangsack kann die Verletzungsgefahr erhghen.

Lassen Sie die Schutzvorrichtungen in vorschriftsmaBiger Position. Die Schutzvorrichtungen miissen
funktionstiichtigy und korrekt eingebaut sein. Eine lockere, beschddigte oder nicht funktionstiichtige
Schutzvorrichtung kann zu Verletzungen fiihren.

Halten Sie die Liiftungsschlitze von Schnittabféllen frei. Verstopfte Liiftungsschlitze und Schnittabfélle kdnnen zu
Uberhitzungen oder Brandgefahr fiihren.
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h. Tragen Sie bei der Bedienung des Rasenmahers stets rutschfeste Sicherheitsschuhe. Benutzen Sie den
Rasenméher niemals barful oder mit Sandalen. Dadurch wird die Gefahr von FuBverletzungen durch den Kontakt
mit dem laufenden Messer verringert.

i. Tragen Sie bei der Benutzung des Rasenmdhers immer lange Hosen. Die nicht durch Kleidung geschiitzten
Korperteile sind anfélliger gegen Verletzungen durch herausgeschleuderte Gegenstande.

j. Verwenden Sie den Rasenmaher nicht auf nassem Gras. Gehen Sie beim Arbeiten, rennen Sie nicht. Dadurch
wird die Rutsch- und Sturzgefahr mit den sich hieraus ergebenden Verletzungen verringert.

k. Verwenden Sie den Rasenmaher nicht an Hangen mit starkem Gefalle. Dadurch wird die Kontrollverlust-, Rutsch-
und Sturzgefahr mit den sich hieraus ergebenden Verletzungen verringert.

| Achten Sie bei Arbeiten am Hang auf einen festen Stand, arbeiten Sie immer quer zum Hang, nie bergauf
oder bergab, und gehen Sie bei Richtungswechseln vorsichtig vor. Dadurch wird die Kontrollverlust-, Rutsch- und
Sturzgefahr mit den sich hieraus ergebenden Verletzungen verringert.

m. Vorsicht beim Ziehen des Rasenmdhers. Machen Sie sich mit der Umgebung vertraut. Dies verringert die
Stolpergefahr beim Einsatz des Rasenméhers.

n. Beriihren Sie die Messer und andere gefahrliche Teile nicht, solange diese in Bewegung sind. Dies verringert
die Verletzungsgefahr durch Bewegungsteile.

0. Wenn Sie festsitzendes Material aus dem Rasenmdher entfernen oder diesen reinigen, schalten Sie alle
Schalter aus und trennen Sie den Batteriepack. Das plotzliche Einschalten des Rasenmdhers kann ernsthafte
personliche Verletzungen verursachen.

p. Wenn Sie festsitzendes Material aus dem Rasenmaher entfernen oder diesen reinigen, schalten Sie alle
Schalter aus und nehmen (oder aktiveren) Sie die Ausschaltvorrichtung ab. Das plotzliche Einschalten des
Rasenmahers kann emnsthafte personliche Verletzungen verursachen.

4.1.2 Benutzerinformation

GemaB den Richtlinien 2011/65/EG und 2012/19/EG zur Verringerung von Schadstoffen in
Elektro- und Elektronikgeraten sowie zur Abfallentsorgung hergestellt.

Dieses Symbol auf dem Gerdt weist darauf hin, dass das Produkt am Ende seiner Lebensdauer von
anderen Abfallen getrennt gesammelt werden muss.

Der Benutzer ist daher verpflichtet, das ausgediente Gerdt den Wertstoffstellen fiir Elektro- und Elektronikschrott zuzufiihren
oder es beim Kauf eines neuen, gleichwertigen Gerdts eins zu eins dem Handler zuriickzugeben.

Die korrekte getrennte Sammlung fiir das anschlieBende Recycling, Aufbereiten und umweltgerechte Entsorgen des Altgeréts
tragt dazu bei, umwelt- und gesundheitsschddliche Auswirkungen zu vermeiden, und fordert dariiber hinaus das Recyceln der
Gerdtewerkstoffe.

Die widerrechtliche Entsorgung durch den Verbraucher hat die von der nationalen Gesetzgebung vorgesehenen Strafen zur
Folge.

Entsorgen Sie die Batterien nicht zusammen mit dem Gerat!

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerats sorgfaltig durch!

5 PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG (PSA)

Als Personliche Schutzausriistung (PSA) versteht man jede Ausriistung, die von einem Bediener getragen wird und ihn gegen
Risiken schiitzt, die seine Sicherheit oder Gesundheit bei der Arbeit gefahrden konnen, sowie jedes Gerdt oder Zubehr, das fiir
diesen Zweck bestimmt ist. Die Benutzung der PSA schlieBt zwar Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schaden bei
einem Unfall.

Nachstehend ist die Liste der bei Verwendung des Geréts zu benutzenden persénlichen Schutzausriistungen wiedergegeben:
Ziehen Sie schnittfeste Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlspitze an.
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Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier. Herausgeschleuderte Gegenstinde konnen abprallen und
dadurch schwere Augenverletzungen verursachen.
Schiitzen Sie sich durch Kopfharer oder Ohrstopsel vor den Gerauschemissionen.

Die Benutzung eines Gehorschutzes erfordert groBere Aufmerksamkeit und Vorsicht, da hiermit die
Wahrnehmung akustischer Gefahrenzeichen (Schreie, Alarme usw.) eingeschrankt ist. Geeignete
Schutzausriistung verringert das Risiko von Gehdrschaden.

Benutzen Sie Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend gedampft werden.
Tragen Sie zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Schutzjacke und -schiirze sind ideal.

A ACHTUNG

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie eine anliegende
Schutzbekleidung. Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im Gerdt, am
Gestriipp o.dgl. verfangen konnten. Binden Sie lange Haare zum Schutz zusammen.

HINWEIS
Lassen Sie sich von Ihrem Fachhdndler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

6 MONTAGE

Vergewissern Sie sich, dass alle Bestandteile des Gerits sicher hefestigt und die Schrauben festgezogen sind.

HINWEIS
Beachten Sie die drtlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Packstoffe.

6.1 LENKHOLM (GI 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)
6.1.1 Montage des Zweihandagriffs (Abb. 4)

Die Maschine wird mit demontiertem Lenkholm geliefert. Fiir den Einbau der Lenkholms wie folgt vorgehen:

1. Setzen Sie den Entsperrhebel (A) in die Halterung (B) ein, fiihren Sie hierzu die Schraube zwischen Halterung (B) und (C)
ein. Zwischen Halterung (B) und (C) befindet sich eine Feder, durch die die Schraube gefiihrt werden muss.

2. Den Knopf (D) einsetzen und den Hebel (A) feststellen. Durch Anziehen der Mutter wird die Steifigkeit der
Hebelbetdtigung (A) eingestellt: Ziehen Sie die Mutter an, um die Betétigung steifer zu machen, losen Sie die Mutter fiir
eine weichere Betdtigung.

3. Der Zweihandgriff wird mit nur teilweise eingeschraubten Halterungsschrauben geliefert. Der Benutzer muss die
Schrauben mit dem mitgelieferten Drehmomentschliissel festziehen.

Den Vorgang an beiden Seiten des Lenkholms ausfiihren.

6.1.2 Hohe des Lenkholms (Abb. 4, Abb. 5)

Die Entsperrhebel (A) dffnen und den Lenkholm (B) anheben oder absenken. Die Entsperrhebel (A) wieder schlieBen, um die
Position des Lenkholms (B) festzustellen.

6.1.3 Den Lenkholm klappen

Fiir einen leichteren Transport kann der Lenkholm geklappt werden: den Entsperrhebel des Lenkholms (A, Abb. 6) ldsen und
den Lenkholm in Richtung der Vorderréder klappen.

HINWEIS
Sie diirfen die Kabel auf keinen Fall quetschen oder dehnen.
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Bringen Sie vor der Benutzung des Gerdts den Lenkholm wieder in Arbeitsposition.

6.2 LENKHOLM (GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

6.2.1 Montage des Lenkholms (Abb. 7, Abb. 8, Abb. 9)

Heben Sie den Lenkholm (B). Ziehen Sie die Drehkndpfe (A, ) fest, nachdem Sie den Lenkholm (B, ) angebracht und dessen
Hohe bestimmt haben, wobei eine der zwei Positionen (C) gewdhlt werden kann. Sichern Sie den Lenkholm durch Einsetzen
der Stifte in die Bohrungen (C).

6.2.2 Hohe des Lenkholms (Abb. 9)

Die Drehkndpfe (A) losen und den Lenkholm (B) anheben oder absenken.

6.2.3 Den Lenkholm klappen

Lockern Sie die Knopfe (A, Abb. 8). Losen Sie den Lenkholm (B) durch Herausziehen der Stifte aus den Bohrungen (C, Abb. 8).
Drehen Sie den Lenkholm (B) zur Batterieaufnahme (Abb. 7).

6.3 EINBAU DES GRASFANGSACKS (ABB. 16)

Anbringen des Grasfangsacks (Abb. 17)

Heben Sie den Deflektor (G) an.

Legen Sie die beiden Haken (H) auf den Stift des Deflektors (I).

Driicken Sie den Deflektor herunter und vergewissern Sie sich, dass er den oberen Teil des Grasfangsacks komplett
abdeckt.

6.4 EINBAU DER BATTERIE

Offnen Sie die Batterieklappe (8, Abb. 1).

Schieben Sie die Batterie soweit in ihre Aufnahme ein, bis sie einrastet (Abb. 10).

Modelle Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V: Es konnen zwei Batterien eingesetzt
werden, davon wird die Batterie (A) verwendet, die Batterie (B) dient dagegen als Reserve (Abb. 11).

Modelle Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T: Es kann eine Batterie in das
Fach (A) eingelegt werden, das nicht verwendete Fach (B) dient als Batterieaufnahme (Abb. 11).

HINWEIS

Das Gerdt ist zur gleichzeitigen Aufnahme von zwei Batterien im selben Fach ausgelegt. Durch Verwendung von zwei
Batterien kann die Einsatzzeit verldngert werden. Das Gerdtesystem wird die Ladung der Batterien verwalten.

7 VORBEREITUNG AUF DIE ARBEIT

71 DISPLAY (ABB. 21) (SPEZIFISCH FUR MODELLE Gl 548 P - Gl 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI
553 V)

Schalten Sie das Display durch einmaliges Driicken der Taste ON/OFF (A) ein.

Pos. | Bezeichnung
(A) Taste ON/OFF.

(B Taste zur Erhéhung der Vorschubgeschwindigkeit. Einmal driicken, um die Geschwindigkeit um eine Stufe zu
erhdhen. Zur Erhhung der Geschwindigkeit bis zum Losen der Taste gedriickt halten.
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Pos.

Bezeichnung

© Gi 548 V - Gi 553 V - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548 V - LRi 553 V - LRi 548R T - LRi 553R T: Anzeige der
Vorschubgeschwindigkeit. Beim Betrieb kann die Motordrehzahl durch Aktivieren des ,ECO"-Modus iiber die
entsprechende Taste zur Energieeinsparung verringert werden. In den Modellen mit Radantrieb kann die
Geschwindigkeit auBerdem manuell anhand der Tasten (+) und (-) am Display eingestellt werden. Insgesamt
sind sieben Geschwindigkeitsstufen implementiert. Es ist wichtig zu beachten, dass bei jedem Einschalten des
Gerdts die zuvor eingestellte Geschwindigkeit gespeichert wird, auch beim Ausschalten des Gerdts.
Gi 548 P - Gi 548R P - LRi 548 P - LRi 548R P: Anzeige der Batterie-Leistungsaufnahme.
D) Blaue Anzeige. Ist nach erfolgter Verbindung mit dem mobilen Gerdt permanent erleuchtet. Siehe Kapitel 9.3
Mobile Anwendung.
(E) ECO-Anzeige. Leuchtet bei aktiviertem ECO-Modus auf.
(310 Maximale Vorschubgeschwindigkeit (Hase). Immer ein.
(@) Alarmanzeige. Weist darauf hin, dass das Gerdt ein Problem aufweist, das der Bediener beheben kann. Beispiel:
Uberhitzung des Akkus oder Uberlastung des Gerdts. Stellen Sie die Arbeit ein und lassen Sie das Gerdt einige
Minuten ruhen.
(H) Service-Anzeige. Weist auf das Vorliegen eines Problems hin, dass der Bediener mdglicherweise nicht selbst
beheben kann. Stellen Sie die Arbeit umgehend ein und wenden Sie sich an ein autorisiertes Servicezentrum.
(1) Batteriesymbol. Immer ein.
0)] Ladestandanzeige der Batterie. Vorhanden sind zwei Anzeigen, eine rechts und eine links vom Display. Die Anzahl
der erleuchteten LEDs sowie die Farbe weisen auf die verbleibende Ladung hin:
4 erleuchtete griine LEDs: verbleibende Ladung iiber 75%.
3 erleuchtete griine LEDs: verbleibende Ladung zwischen 50% und 75%.
2 erleuchtete gelbe LEDs: verbleibende Ladung zwischen 25% und 50%.
1 erleuchtete rote LED: verbleibende Ladung unter 25%. Stellen Sie die Arbeit so schnell wie mdglich ein
und laden Sie die Batterie. Andernfalls verkiirzt sich die Betriebsdauer der Batterie erheblich.
1 blinkende rote LED: verbleibende Ladung unter 10%. Stellen Sie die Arbeit ein und laden Sie die Batterie.
Andernfalls nimmt die Batterie Schaden.
Siehe Kapitel 8.2.1 Priifung des Ladestands (Abb. 14) fiir weitere Informationen.
(K)m Taste zur Abnahme der Vorschubgeschwindigkeit. Einmal driicken, um die Geschwindigkeit um eine Stufe zu
senken. Zur Abnahme der Geschwindigkeit bis zum Ldsen der Taste gedriickt halten.
L ECO-Taste. Aktiviert den Energiesparmodus.
(M)m Minimale Vorschubgeschwindigkeit (Schildkrdte). Immer ein.

(M In den Modellen zum Schieben nicht verfiighar.
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8 START

8.1 UBERPRUFUNG DES GERATS

Stellen Sie sicher, dass der Akku nicht in seiner Aufnahme eingelegt ist.

Bevor Sie mit der Arbeit beginnen, sollten Sie:

« stellen Sie sicher, dass der Ein-/Aus-Hebel und die und Sicherheitstaste freigangig bewegt werden
konnen und beim Loslassen automatisch in Neutralstellung zuriickgefiihrt werden;

« stellen Sie sicher, dass der Ein-/Aus-Hebel blockiert bleibt, wenn die Sicherheitstaste nicht gedriickt wird;

« sicherstellen, dass die Liiftungsschlitze nicht verstopft sind;

« sicherstellen, dass Griffe und Schutzvorrichtungen des Gerits trocken und sauber, korrekt montiert und
sicher am Gerat hefestigt sind;

« sicherstellen, dass Schneidwerkzeuge und Schutzvorrichtungen unbeschadigt sind;

«+ stellen Sie sicher, dass das Gerdt keine VerschleiB- oder Schadensanzeichen durch StoBe/Schlige oder
andere Ursachen aufweist, und gegebenenfalls die erforderlichen Reparaturen vornehmen;

« stellen Sie sicher, dass die Batterie in einwandfreiem Zustand ist und keine Beschadigungsanzeichen
aufweist. Betreiben Sie das Gerat nicht mit einer beschddigten oder abgenutzter Batterie;

« den Akku nach den Anweisungen im Kapitel 8.3 Laden der Batterie aufladen.

8.2 {UBERPRUFUNG DES BATTERIEZUSTANDS

8.2.1 Priifung des Ladestands (Abb. 14)

1. Beim normalen Laden des Batteriepacks blinken die LED1, LED2, LED3 und LED4 (C) in Form einer Fortschrittsleiste. Wenn
der Batteriepack geladen ist, leuchten die vier LEDs fiir fiinf Sekunden auf, schalten dann in den Ruhezustand und
erloschen.

2. Der Batteriepack ist mit einer Taste zur Kontrolle des Ladestands im Standby-Modus ausgestattet. Sie brauchen nur die
Taste (B) zu driicken, um den Ladestand des Batteriepacks iiber die LEDs (C) anzuzeigen:

LED-Display der Batterie Ladestand

4 erleuchtete LEDs Verbleibende Kapazitdt >75%.

3 erleuchtete LEDs Verbleibende Kapazitdt >50%.

2 erleuchtete LEDs Verbleibende Kapazitdt >25%. Stellen Sie die Arbeit so schnell wie mdglich ein
und laden Sie die Batterie.

1 erleuchtete LED Verbleibende Kapazitat >10%. Stellen Sie die Arbeit so schnell wie méglich ein

und laden Sie die Batterie. Andernfalls verkiirzt sich die Betriebsdauer der
Batterie erheblich.

1 blinkende LED Das Blinken der LEDT weist darauf hin, dass die verbleibende Ladung <10%
ist, sich die Batterie aber weiterhin entladt. Bei zunehmender Blinkfrequenz
muss die Entladung unterbrochen und der Akku sofort aufgeladen werden, da
dieser sonst beschadigt wird.

Laden Sie die Batterie so schnell wie mdglich auf. Andernfalls verkiirzt sich die
Betriebsdauer der Batterie erheblich.

3. Driicken Sie die Taste (B), um die Batterie aus dem Ruhezustand aufzuwecken. 10 Minuten danach geht die Batterie
erneut in den Ruhezustand iber.
83 LADEN DER BATTERIE

/N WARNUNG

Vergewissern Sie sich, dass die Netzspannung der Steckdose der Angabe auf dem Typenschild des Ladegerits
entspricht.
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8.3.1 SachgeméaBe Verwendung

Bevor Sie mit dem Ladevorgang beginnen, vergewissern Sie sich, dass das Batterieladegerdt auf einer stabilen und gut
beliifteten Oberfldche steht und vor Wasser geschiitzt ist.

Priifen Sie, ob die Netzspannung der Steckdose den auf dem Typenschild angegebenen Spezifikationen des Ladegeréts
entspricht (schlieBen Sie es niemals an eine andere Spannung an), stellen Sie auBerdem sicher, dass die Steckdose in
optimalem Zustand ist.

« Decken Sie das Ladegerdt beim Aufladen nicht ab und sorgen Sie fiir eine gute Beliiftung. Decken Sie die Liiftungsschlitze
des Ladegerats NICHT ab und legen Sie es NICHT auf weiche Oberflédchen wie Decken oder Kissen. Achten Sie darauf, dass
die Liiftungsschlitze am Batterieladegerdt sauber sind.

Verwenden Sie keine Batterien, die sich wahrend des Ladevorgangs iiberhitzt haben, da die Batteriezellen womdglich in
erheblichem Mal8 beschadigt sind.

Laden oder verwenden Sie niemals {iberhitzte Batterien; tauschen Sie diese nach Mdglichkeit sofort aus.

Der Akku verfiigt iiber einen Schutz, der die Aufladung bei Umgebungstemperaturen auBerhalb des Bereichs 0 °C und
+45 °C verhindert.

Der Akku kann jederzeit auch teilweise aufgeladen werden, ohne dass er dadurch Schaden nimmt.

Entladen Sie den Batteriepack niemals vollsténdig. Eine vollstandige Entladung des Batteriepacks fiihrt zu einer vorzeitigen
Alterung der Batteriezellen.

Verwenden Sie ausschlieBlich Originalbatterien. Die Verwendung falscher Batterietypen birgt Brand-,
Explosions- und Verletzungsgefahr.

8.3.2 Ladevorgang (Abb. 15)

SchlieBen Sie den Netzstecker des Batterieladegerdts an die Steckdose an. Die LED (B) leuchtet griin auf.
Stellen Sie sicher, dass die Batterie mit dem Ladegerdt kompatibel ist. Legen Sie die Batterie It. abgebildetem Pfeil in das
Ladegerdt ein und achten Sie darauf, dass sie vollstindig einrastet. Ein hdrbares Einrasten weist darauf hin, dass die
Batterie richtig eingesetzt und erfolgreich installiert wurde. Wenn der Stecker des Ladegeréts mit der Steckdose verbunden
ist, blinkt die griine LED (B) zur Anzeige des aufgenommenen Ladevorgangs auf.

- Die Batterie ist vollstandig geladen, wenn die LEDs (E) griin leuchten.

Trennen Sie das Batterieladegerat nach jedem Ladevorgang vom Stromnetz.

A ACHTUNG

Sollte sich der Akku nicht aufladen, iiberpriifen Sie den einwandfreien Anschluss des Stromkabels. Falls der
Akku dennoch nicht geladen wird, kontaktieren Sie bitte ein autorisiertes Servicezentrum. Eine
vorschriftsmaBige Ladung der Batterie garantiert eine langfristig sichere Betriebsdauer. Laden Sie die
Batterie immer dann auf, wenn Sie einen Leistungsverlust des Geréts feststellen.

833 Legende der LED-Anzeigen des Batterieladegerits (B, Abb. 15)
LED-Display Zustand des Ladegerats
Griines Licht Standby-Modus
Griines Blinken Wird geladen
Rotes Licht Storung des Ladegerats
Rotes Blinken Storung des Batterieschutzes

8.3.4 Laden beendet

Trennen Sie die Versorgung nach Abschluss des Ladevorgangs.
Driicken Sie die Taste (D, Abb. 15) und ziehen Sie die Batterie heraus.
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8.4 START DES GERATS

Das Gerét verfiigt iiber einen Sicherheitskreis zum Schutz gegen unbefugten Gebrauch! Stecken Sie vor Start
des Gerats den Sicherheitsschliissel (9, Abb. 1) ein und ziehen Sie den Schliissel bei Einsatzpausen oder nach
der Arbeit immer ab.

Legen Sie vor dem Start des Gerats die Batterie in ihre Aufnahme.
Bei den Modellen Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T befindet sich das Battterie in Nahe
der Bedienerseite (A, Abb. 11).

«  Starten Sie das Gerat im offenen Geldnde und nicht im hohen Gras. Uberpriifen Sie die zu méhende Fliche und entfernen
Sie Steine, Knochen, Holzstiicke u.dgl.
Lesen Sie die Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung.
Vergewissern Sie sich vor dem Motorstart, dass sich das Messer frei bewegen kann.
Starten Sie den Motor vorsichtig und gemdB der Bedienungsanleitung, halten Sie dabei die FiiBe von den Messern
entfernt.

8.4.1 Starten des Motors (Abb. 12) (spezifisch fiir Modelle Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi
548V - LRi 553 V)

Zum Anlassen:
Stecken Sie den Sicherheitsschliissel (A) in den Sitz (B) ein.
Driicken Sie die Taste ON/OFF (A, Abb. 21) am Display.
+ Driicken Sie die Sicherheitstaste (C, Abb. 12) und betdtigen Sie den Hebel (D, Abb. 12).

Bei Uberhitzung wird die Batterie aus Sicherheitsgriinden durch den Schutzkreis ausgeschaltet. Nehmen Sie
die Batterie zum Abkiihlen aus dem Gerit. Sie konnen die Batterie nach dem Abkiihlen wieder einlegen und
die Arbeit fortsetzen.

8.4.2 Starten des Motors (Abb. 12) (spezifisch fiir Modelle Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P -
LRi 548R T - LRi 553R T)

Zum Anlassen:
«  Stecken Sie den Sicherheitsschliissel (A) in den Sitz (B) ein.
« Driicken Sie die Sicherheitstaste (C, Abb. 12) und betdtigen Sie den Hebel (D, Abb. 12).

Bei Uberhitzung wird die Batterie aus Sicherheitsgriinden durch den Schutzkreis ausgeschaltet. Nehmen Sie
die Batterie zum Abkiihlen aus dem Gerat. Sie konnen die Batterie nach dem Abkiihlen wieder einlegen und
die Arbeit fortsetzen.

9 VERWENDUNG DES GERATS

9.1 VERBOTENE VERWENDUNGEN

Das Gerét darf ausschlieBlich fiir den Schnitt von Rasenfldchen in Gérten oder privaten Griinanlagen verwendet werden.
Das Gerdt darf nicht zum Schneiden anderen Materials verwendet werden, besonders nicht von Schnittqut iiber
Bodenhdhe, wozu das Anheben des Gerits erforderlich ware.
Das Gerét darf nicht zum Zerkleinern von Asten oder stirkerem Material als Gras eingesetzt werden.

«  Das Gerdt darf nicht zum Saugen oder Aufnehmen von festem, staubhaltigem Material, Abféllen jeder Art, Laub, Sand
oder Kies verwendet werden.

« Das Gerdt darf nicht zum Planieren von Erhdhungen oder Unebenheiten des Bodens verwendet werden; das Messer darf
niemals mit dem Boden in Beriihrung kommen.
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Das Gerdt darf nicht zum Befordern, Anschieben oder Abschleppen anderer Gegenstande wie Anhanger o.dgl. verwendet
werden.
An den Abtrieb des Gerdts diirfen ausschlieBlich die Werkzeuge bzw. Gerdte It. Herstellerspezifikation angebaut werden.

9.2 ARBEITSVORSCHRIFTEN

Verwenden Sie das Gerdt nicht auf nassem Rasen oder anderen rutschigen Oberflachen. Halten Sie den Griffholm immer
mit zwei Handen fest. Gehen Sie beim Mahen, rennen Sie nicht.
Méhen Sie an Hangen stets quer zum Hang, niemals auf- oder abwdrts; keine zu steilen Hange mahen.
Méhen Sie nur bei Tageslicht oder bei starker kiinstlicher Beleuchtung.
Vergewissern Sie sich, dass der hintere Deflektor immer korrekt montiert ist.
Wenn Sie auf einen Gegenstand fahren, stellen Sie den Motor ab und kontrollieren Sie, ob das Gerdt gegebenenfalls
Schaden erlitten hat. Das Gerdt darf erst wieder gestartet werden, nachdem etwaige Schaden behoben wurden.

« Kippen Sie das Gerdt beim Anlassen nicht: das freiliegende Messer konnte Schéden verursachen.
Stellen Sie sich niemals bei laufendem Motor vor das Gerat.
Stellen Sie den Motor ab, wenn Sie FuBwege, Stralen usw. iiberqueren oder wenn das Gerdt von einer Rasenfldche zur
anderen transportiert wird.
Bevor Sie den Sack abnehmen oder beim Reinigen der Grasauswurfoffnung sollten Sie den Motor stoppen und den
Sicherheitsschliissel abziehen.
Achten Sie darauf, an Hangen immer eine stabile Position einzunehmen.
Geben Sie bei Richtungswechseln am Hang besonders acht.
Verwenden Sie ausschlielich Original-Schneidwerkzeuge.

« Vorsicht beim Wenden oder wenn Sie das Gerdt zu sich ziehen.

«  Beriihren Sie die Messer erst, nachdem Sie den Sicherheitsschliissel (9, Abb. 1) abgezogen haben und die Messer
vollstandig gestoppt sind.
Benutzen Sie das Gerdt niemals bei beschadigtem oder mit Gras verstopftem Sack.
Im Fall nicht normaler Vibrationen: Uberpriifen Sie den Schaden, ersetzen Sie die defekten Teile und ziehen Sie die
lockeren Teile wieder fest.

9.3 MOBILE ANWENDUNG

9.3.1 Das Gerat mit der Anwendung verbinden

Schalten Sie das Gerdt ein. Bei Geraten mit Display ist die blaue Anzeige nach erfolgter Verbindung mit dem mobilen Gerat
permanent erleuchtet. Sie kdnnen die Suche durch Abnahme und Wiedereinsetzen des Akkus erneut ausfiihren. Fiir spezifische
Details siehe die Anweisungen der betreffenden Anwendung (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Die Anwendung ist kostenlos fiir
mobile Gerdte und bietet erweiterte Funktionen (zusétzliche Gerdteinformationen, Details, Anleitung, Gerdteteile und Wartung).
Gerdte mit integrierter drahtloser Technologie konnen sich mit mobilen Gerdten verbinden und zusétzliche Funktionen
ermdglichen.

9.3.2 Erstmalige Nutzung der Anwendung

1. Laden Sie die Anwendung auf lhr mobiles Gerat.
2. Melden Sie sich bei der Anwendung an.
3. Befolgen Sie die Anweisungen zur Verhindung und Registrierung des Gerats.

HINWEIS

Die Anwendung Oleo-Mac Hub - Efco Hub ist auf allen Markten zum Download verfiighar. Wenden Sie sich fiir mehr
Informationen an eine autorisierte Kundendienststelle.

9.4 SCHNITTHOHENVERSTELLUNG

Stellen Sie zur Verstellung der Schnitthdhe stets den Motor ab.

Drehen Sie den Hebel (Abb. 13) nach rechts bzw. nach links, um das Gerét tiefer oder hoher einzustellen.
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9.5 SACK-FULLANZEIGE

Der Deflektor auf dem Grasfangsack zeigt die Sackfiillung an. Der gehobene Deflektor (A, Abb. 18) weist auf die ablaufende
Sackfiillung hin. Der gesenkte Deflektor (B, Abb. 18) weist darauf hin, dass der Sack voll ist und geleert werden muss.

9.6 MULCHEN

Am Rasenmaher sind serienmdBig die Mulchmesser montiert. Dank dieser Konfiguration kann der Rasen mit drei verschiedenen
Methoden gemaht werden:

1. Mit montiertem Sack: Durch das Mulchmesser wird das Schnittgut noch stérker zerkleinert und somit der Sack besser
geladen.

Ohne Sack und mit geschlossenem hinterem Deflektor: Durch das Mulchmesser wird das Schnittgut noch starker
zerkleinert, damit es direkt auf den Boden entladen werden kann.

Mulchen: Fiir das eigentliche Mulchen muss der Mulchkeil (C, Abb. 22, Abb. 23) montiert werden, um die maximale
Zerkleinerung des Schnittguts zu erzielen. Der Mulchkeil (C, Abb. 22, Abb. 23) Art.Nr. 66110828R wird in die Bohrung
unter dem Deflektor fiir Heckauswurf (D) montiert.

N

w

Hinweise zum Rasenmahen mit dem Mulchsystem

Wenn der Rasenmédher mit dem Mulchsystem benutzt wird, darf das Gras nicht héher sein als 5-6 cm. Es sollte nie eine zu
niedrige Hohe des Rasenmahers verwendet werden. Bei Missachtung dieser Regeln kann der Mulcheffekt beeintréchtigt und in
den schlimmsten Fallen der Motorstillstand verursacht werden.

9.7 SEITENAUSWURF (NUR FUR MODELLE Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V))

Wenn Sie das Gras nicht einsammeln und dagegen auf dem Boden belassen méchten, kdnnen Sie den im Lieferumfang des
Gerdts enthaltenen Deflektor fiir den seitlichen Grasauswurf verwenden (Abb. 24).

Fiir den Einsatz des seitlichen Auswurfs miissen Sie den Grasfangsack abnehmen und den Mulchkeil anbringen (siehe Kapitel
9.6 Mulchen).

Zum Einbau des seitlichen Deflektors (A, Abb. 26) driicken Sie auf die Sicherung (E, Abb. 25), heben Sie die seitliche Klappe (B)
und rasten Sie die zwei Laschen (C, Abb. 26, Abb. 27) am Zapfen ein (D). Lassen Sie dann die Klappe (B, Abb. 28) los, durch
dessen Feder der Deflektor (A) gesichert wird.

A ACHTUNG

Ein falscher Einbau des Deflektors fiir den seitlichen Auswurf kann ernsthafte Verletzungen des Benutzers
oder umstehender Personen zur Folge haben.

A ACHTUNG

Achten Sie darauf, dass die Klappe korrekt eingerastet und geschlossen ist, wenn Sie die Baugruppe fiir den
Seitenauswurf entfernen.

9.8 MAHEN (NUR MODELLE MIT ANTRIEB)
Zum Einschalten des Antriebs den Antriebshebel (A) mit dem Lenkholm (B, Abb. 29) in Beriihrung bringen.

10 ABSTELLEN DES MOTORS

10.1  ABSTELLEN DES MOTORS (MODELLE Gl 548 P - Gl 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Den Betriebshebel (D, Abb. 12) loslassen.
Den Sicherheitsschliissel (A, Abb. 12) nach der Arbeit abziehen.

«  Zum Stoppen des Messers einfach den Betriebshebel (D, Abb. 12) loslassen. Nach Loslassen des Hebels (D)
laufen Elektromotor und Messer ca. 3 Sekunden lang nach!
«  Das Display durch Driicken der Taste ON/OFF ausschalten.
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Uberpriifen Sie vor jeder Benutzung, ob das Loslassen des Betriebshebels den Motor innerhalb von wenigen
Sekunden zum Stoppen bringt. Lassen Sie regelmdBig die Auslaufzeit des Messers durch eine autorisierte
Kundendienststelle iiberpriifen.

10.2  ABSTELLEN DES MOTORS (MODELLE GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R
)

Den Betriebshebel (D, Abb. 12) loslassen.
Den Sicherheitsschliissel (A, Abb. 12) nach der Arbeit abziehen.

A ACHTUNG

Zum Stoppen des Messers einfach den Betriebshebel (D, Abb. 12) loslassen. Nach Loslassen des Hebels (D)
laufen Elektromotor und Messer ca. 3 Sekunden lang nach!

A ACHTUNG

Uberpriifen Sie vor jeder Benutzung, ob das Loslassen des Betriebshebels den Motor innerhalb von wenigen
Sekunden zum Stoppen bringt. Lassen Sie regelmaBig die Auslaufzeit des Messers durch eine autorisierte
Kundendienststelle iiberpriifen.

1 WARTUNG

« Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.

«  Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor oder Akku aus. Stellen Sie das Gerat ab und lassen Sie es
abkiihlen. Fiihren Sie die Wartung bei abgestelltem Gerdt und abgenommener Batterie durch.

«  Die versiumte oder nicht korrekte Wartung, die Abnahme oder Umriistung der Sicherheitsvorrichtungen
bzw. der Einsatz von Nicht-Originalersatzteilen konnen schwere oder sogar todliche Verletzungen von
Bediener und Drittpersonen verursachen.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegeréts sorgfaltig durch!

Vor Reinigungs- oder Reparatureingriffen miissen die den Motor abstellen, die Batterie trennen und den
Sicherheitsschliissel abziehen.

1.1 MOTORKUHLUNG

Um Uberhitzungen und Schiden des Motors zu vermeiden, miissen die Kiihlschlitze stets sauber und frei von Gras sowie
Abféllen gehalten werden.

11.2 BATTERIE-MANAGEMENT
11.2.1 Wartung und Aufbewahrung der Batterie

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerats sorgfaltig durch!

Bewahren Sie den Batteriepack auBerhalb der Reichweite von Kindern dunkel und trocken bei 0 — 23 °C und vor Staub
sowie korrosiver Atmosphdre geschiitzt auf. Lagern Sie den Batteriepack nicht unter direkter Sonneneinstrahlung.
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Verwahren und befdrdern Sie den Batteriepack in der Originalverpackung.
Halten Sie unbenutzte Batterien von Klammern, Miinzen, Schliisseln, Nageln, Schrauben und anderen Metallgegenstanden
entfernt, um einen Kurzschluss der Kontakte zu vermeiden. Sie diirfen den Batteriepack auf keinen Fall kurzschlieBen.

+ Lagern Sie die Batteriepack geordnet. Vermeiden Sie es, die Batteriepack ungeordnet in einem Behdlter, wie z. B. einer
Kiste oder Schublade, aufzubewahren, wo sie untereinander oder mit anderen Metallgegensténden kurzgeschlossen
werden kdnnten. Ein Kurzschluss der Batteriepack-Kontakte kann Verbrennungen oder Brande verursachen.

Halten Sie das Liiftungsgtter des Batteriepacks immer frei von Staub und Schmutz. Reinigen Sie den Batteriepack mit
einem trockenen und weichen Tuch. Verwenden Sie bei hartndckigem Schmutz ein leicht angefeuchtetes Tuch.

Priifen Sie regelmdBig den Batteriepack. Bei sichtbaren Schdden, Abnutzungserscheinungen oder anderen Problemen
stellen Sie die Verwendung des Batteriepacks ein und wenden Sie sich an ein autorisiertes Kundendienstzentrum.

Lassen Sie den Batteriepack nicht iiber einen ldngeren Zeitraum ungenutzt im Ladegerdt. Lagern Sie den Batteriepack in
seiner Originalverpackung oder an einem anderen trockenen Ort.

Wenn der Batteriepack iiber einen langeren Zeitraum nicht benutzt wird, laden Sie ihn bei der ersten Lagerung und
danach alle 15 — 30 Tage vollstandig auf, um eine Verschlechterung und Beschddigung zu vermeiden.

Bei Uberlast und Uberhitzung wird die Batterie aus Sicherheitsgriinden automatisch durch den Schutzkreis ausgeschaltet.
Trennen Sie das Ladegerdt von der Steckdose und entnehmen Sie die Batterie. Lassen Sie die Batterie auskiihlen. Sie
konnen den Ladevorgang nach dem Abkiihlen der Batterie wieder aufnehmen.

113 WARTUNG DES SCHNEIDWERKZEUGS

Vor Reinigungs- oder Reparatureingriffen miissen die den Motor abstellen, die Batterie trennen und den
Sicherheitsschliissel abziehen.

Vorsicht beim Umgang mit den Messern. Tragen Sie immer Schutzhandschuhe.
Abgenutzte oder beschadigte Messer sofort ersetzen.

Achten Sie immer auf ein gut gescharftes Messer.
Ein stumpfes Messer macht keinen guten Schnitt.

114 MESSER

Benutzen Sie bei der Uberpriifung des Messerzustands unbedingt Schutzhandschuhe. Vorsicht, die Messer
konnen auch bei abgestelltem Motor nachlaufen.

Uberpriifen Sie regelmiBig, ob die Schraube (A, Abb. 19) auf 25 Nm (2.5 kgm) festgezogen ist.

Sollte im Laufe der Zeit das Méhergebnis nicht mehr zufriedenstellend ausfallen, so miissen Sie wahrscheinlich das Messer
scharfen. Ein unscharfes Messer reit das Gras ab und fiihrt zur Vergilbung des Rasens. Beschddigte oder gebogene Messer
miissen ersetzt werden.

Das Schdrfen des Messers erfordert grofte Umsicht. Durch die nicht perfekte Auswuchtung des Messers konnen
Vibrationen entstehen, die mdglicherweise zum Lockern des Messers und somit zu hdchst gefdhrlichen Folgen fiir den
Bediener fiihren.

Montieren Sie das Messer im richtigen Einbausinn. Die falsche Montage beeintréchtigt den festen Sitz des Messers und
kann zum Lockern desselben bei der Arbeit und somit zu hdchst gefahrlichen Folgen fiir den Bediener fiihren.

Aus diesen Griinden diirfen Auswuchtung und Austausch des Messers ausschlieBlich durch eine unserer autorisierten
Kundendienststellen erfolgen.
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A ACHTUNG

Montieren Sie das Mulchmesser gemaB Abb. 19. Das Messer ist korrekt montiert, wenn das auf dem Messer
aufgedruckte Fabrikat mitsamt Code sichtbar sind.

A ACHTUNG

Versuchen Sie nicht, ein beschddigtes Fraswerk durch SchweiBen, Geradebiegen oder Verformen zu
reparieren. Diese Eingriffe konnen zum Losen des Fraswerks fiihren und ernsthafte bis hin zu
lebensgefahrliche Verletzungen verursachen.

Tauschen Sie auBBerdem die Schraube (A, Abb. 19) und die Scheibe (B) aus.

11.5  GRASFANGSACK

Bevor Sie den Sack abnehmen oder beim Reinigen der Grasauswurfoffnung miissen Sie den Motor abstellen
und den Sicherheitsschliissel (9, Abb. 1) abziehen.

Uberpriifen Sie den Grasfangsack héufig auf richtigen Finbau oder Beschadigungen.

Vergewissern Sie sich, dass die Maschen des Grasfangsacks nicht verstopft sind; in einem solchen Fall waschen Sie den Sack
mit Wasser und lassen ihn vor dem Einbau perfekt trocknen.

Beim Einsatz eines Grasfangsacks mit Beschadigungen oder verstopften Maschen wird nicht die vollsténdige Fiillleistung erzielt.
Wenn Sie dagegen mit einem nassen Sack arbeiten, verstopfen sich die Maschen leichter.

11.6  AUBERPLANMARBIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz - sollten Sie eine allgemeine
Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren lassen.
Finden Sie die autorisierte Servicestelle in Ihrer Nahe auf: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine autorisierte
Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb des Gerdts zu garantieren,
verwenden Sie zum Austausch defekter Teile ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

«  Etwaige unvorschriftsmaBige Umriistungen und/oder Nicht-Originalersatzteile konnen schwere oder sogar
todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen verursachen und fiihren zum sofortigen Verfall
der Garantie.

« Tauschen Sie abgenutzte oder beschadigte Teile aus.
+ Reinigen Sie das Gerat griindlich nach jedem Mahen.
Achten Sie immer auf ein gut gescharftes Messer.

Ein stumpfes Messer macht keinen guten Schnitt.
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117 WARTUNGSUBERSICHT

2
Beachten Sie bitte, dass folgende Wartungsintervalle ausschlieBlich fiir £ £ < S
normale Betriebsbedingungen gelten. ] = = %
Bei einem intensiveren Arbeitseinsatz sind die Wartungsintervalle £ s % =
entsprechend zu verkiirzen. '§ = § ﬁ
2 3
‘@
[-=]
Komplette Maschine Uberpriifen: Lecks, Risse und Abnutzung X
Bedienelemente: Starter und Gashebel (nur Betriebspriifun
in den damit ausgeriisteten Modellen) prufung X X
Uberpriifen: Schaden und Abnutzung X X
Messer
Austauschen X
Funktionsweise iiberpriifen X
Messerstopp
Austauschen X
Alle zugénglichen Schrauben und Muttern | Uberpriifen und festziehen X
Grasfangsack und hinterer Deflektor Auf Abnutzung oder Schaden iberpriifen X X

12 TRANSPORT

«  Fiir leichteren Transport kann der Lenkholm geklappt werden, siehe 6.1.3 Den Lenkholm klappen. Bei geklapptem
Lenkholm kann das Gerdt senkrecht aufgestellt werden.
Nehmen Sie den Grasfangbehdlter ab.
Befordern Sie das Gerdt bei abgestelltem Motor.

Zum Transport auf Fahrzeugen muss das Gerat mittels Riemen sicher am Fahrzeug befestigt werden. Ziehen
Sie den Sicherheitsschliissel (9, Abb. 1) ab, trennen Sie aber nicht die Batterie. Das Gerat wird entweder
waagrecht oder mit geklapptem Lenkholm senkrecht befordert. Sicherstellen, dass die einschlagigen
Transportvorschriften fiir Gerate dieser Art eingehalten werden.

13 LAGERUNG

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerits sorgfaltig durch!

A ACHTUNG

Reinigen Sie den unteren Teil des Gerdts nach jeder Benutzung. Verwenden Sie dabei unter keinen
Umstanden einen Wasserstrahl (Abb. 20).

A ACHTUNG

Vor Reinigungs- oder Reparatureingriffen miissen die den Motor abstellen, die Batterie trennen und den
Sicherheitsschliissel abziehen.

Er(ifen Sie den Zustand des Gerits.
Uberpriifen Sie alle Muttern und Schrauben auf festen Sitz.
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Tragen Sie Fett oder Motordl auf Teile, die rosten kdnnen.
Lagern Sie das Gerdt an einem trockenen Ort mdglichst mit Zementboden. Schiitzen Sie es vor Feuchtigkeit, indem Sie
Bretter oder eine Platte darunter legen.

+ Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Gerates nach der Winterpause wie beim normalen Anlassen vor (8 Start).

« Lassen Sie das Gerét nie an Orten stehen, wo sich Kraftstoffddmpfe ansammeln und einen Brand verursachen kdnnen.
Lassen Sie den Motor vor Unterstellung des Gerdts abkiihlen.

Fiir leichtere Einlagerung kann der Lenkholm geklappt werden, siehe 6.1.3 Den Lenkholm klappen. Bei geklapptem Lenkholm
kann das Gerét senkrecht aufgestellt werden.

14 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieses Gerdts und kommt der guten Nachbarschaft sowie
unserem Lebensraum gleichermaBen zu gute.
Storen Sie lhre Nachbarn so wenig wie maglich.
Befolgen Sie die drtlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Schnittabfalle.
Befolgen Sie die drtlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altdlen, Benzin, Batterien, Filtern,
abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfélle gehdren nicht in den Hausmiill, sondern miissen
sortenrein gesammelt und den zustandigen Wertstoffstellen fiir das Recycling zugefiihrt werden.

141  VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie das stillgelegte Gerdt nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung des Gerdts verwendeten Werkstoffe sind recycelbar; sémtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) konnen einem Schrotthandler zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zusténdige
kommunale Einrichtung. Die aus der Verschrottung des Gerdts hervorgehenden Abfélle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen ortlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das vorliegende Handbuch.
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15

GARANTIESCHEIN

Dieses Gerét ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller garantiert seine Produkte fiir
einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei Privat- und Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der
Garantie auf 12 Monate beschrénkt.

Aligemeine Garantiebedingungen

1.

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Gber das Vertriebs- und technische Servicenetz die
durch  Material-, Bearbeitungs- und  Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Biirgerlichen  Gesetzbuch ~geregelten Kéuferanspriiche bei
Folgeschdden durch Fehler oder Méngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen der
hierfir  erforderlichen  organisatorischen ~ MaBBnahmen
schnellstmdglich durchfiihren.

Zur  Anforderung  der  Serviceleistungen  im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal
der untenstehende und vollstandig ausgefiillte
Garantieschein  mit Verkduferstempel sowie die
Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis
vorgelegt werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Féllen:

«  Offensichtliche Wartungsversaumnisse,
+  Unsachgerechte  Anwendung  bzw.
Produkts,

Umriistung ~ des

Garantieformular

. Die Garantie deckt weder direkt noch

« Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe,
Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehdrteile,
« Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien sowie die normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.
Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fiir Tuning- oder
Verbesserungszwecke.
Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen  Einstellungen ~ und  Wartungseingriffe
ausgeschlossen.
Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen  gemeldete

Transportschaden machen die Garantie nichtig.

Ist Ihr Gerdt mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.) ausgeriistet, gilt die
Garantie des jeweiligen Motorherstellers.

indirekt durch
Produktdefekte bzw. durch eine zwangslaufig léngere
Nichtbenutzung des Gerdts verursachte Personen- oder
Sachschéden.

Schneiden Sie das Garantieformular auf der Riickseite dieser Anleitung aus und fiillen Sie es aus.

Beschreibung der Felder auf dem Garantieformular (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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16 STORUNGSBEHEBUNG

A ACHTUNG

ausdriicklich verlangt.

« Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen Priifungen das Gerit
immer ab und ziehen Sie den Sicherheitsschliissel ab, es sei denn, der Betrieb des Gerdts wird

«  Wenn alle maglichen Ursachen iiberpriift wurden, die Storung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle
angefiihrten Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

A ACHTUNG

Versuchen Sie niemals., aufwandige Reparaturen ohne die erforderlichen Werkzeuge und technischen
Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht ausgefiihrten Eingriffen erlischt automatisch jeder
Garantieanspruch und jede Haftung des Herstellers.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerats sorgfaltig durch!

STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht oder geht
wenige Sekunden nach dem Start
wieder aus.

Batterie entladen oder nicht richtig
eingelegt (nur in den damit
ausgeriisteten Modellen)

Laden oder legen Sie die Batterie richtig ein.

Stromkabel beschadigt.

Das Kabel durch eine autorisierte
Kundendienststelle austauschen lassen.

Schutzschalter durch iiberhitzten
Motor ausgeldst.

Vor dem Neustart einige Minuten abwarten

Sicherheitsschliissel nicht eingesteckt.

Uberpriifen bzw. einstecken.

Mikroschalter Ein-/Aus-Hebel defekt

Autorisierte Kundendienststelle aufsuchen.

Akku beschadigt.

Autorisierte Kundendienststelle aufsuchen.

Der Motor startet und lauft, aber das
Messer dreht nicht.

WARNUNG: Beriihren Sie das
Messer niemals bei laufendem
Motor.

Den Motor sofort abstellen und eine
autorisierte Kundendienststelle verstandigen.
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.
Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier necesidad.

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencion este manual antes de comenzar
el trabajo.

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e instrucciones para realizar los
controles y el mantenimiento.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El fabricante se reserva el derecho
de modificar los productos sin realizar las modificaciones correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos ilustrados. En caso de dudas,
contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las referencias a capitulos o apartados
se indican como “capitulo” o “apartado”, sequido del ndmero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2”.

Ademés de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacion que requiere particular atencién.
Dicha informacién estd marcada con los simbolos descritos a continuacion:

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafios materiales graves.

/\  PRECAUCION
En caso de riesgo de daiios a la maquina o a sus componentes.

NOTA
Informacion adicional a las instrucciones de los mensajes de sequridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estdn numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes indicados en las figuras se distinguen
con letras o ndmeros segtn el caso. Una referencia al componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver (, Fig. 2" o
simplemente "(C, Fig. 2)".
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SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 3)

ATENCION - Lea el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar la maquina.

iPeligro de disparo de objetos! - No deje que nadie se acerque durante el trabajo.

iPeligro de corte de manos y pies!

Quite la bateria antes de hacer cualquier mantenimiento.

No exponga la maquina a la humedad. No utilice la mdquina bajo la lluvia ni la deje en el exterior cuando llueva.
Marca y modelo de méaquina

Frecuencia y tension de alimentacion. Dispositivo de corriente continua.

Tipo de maquina: CORTACESPEDES DE BATERIA LI-ION.

Datos técnicos

. Clase de proteccién de la maquina

. Ntmero de serie.

. Afio de fabricacién.

. Marcado CE de conformidad.

. Leer el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar esta maquina.
. Nivel de potencia actistica garantizada.

COMPONENTES PRINCIPALES

Las figuras muestran los principales componentes de la maquina.

3.1

[ T O )
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MODELOS Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V (FIG. 1)
Palanca de funcionamiento. 9. Llave de sequridad.
Manillar. 10.  Regulacién de la altura de corte.
Saco de recogida. 11. Display.
Deflector posterior. 12.  Bateria.
Botdn de sequridad. 13. Palanca de traccién (s6lo modelos Gi 548 V - Gi 553 V
- LRi 548 V - LRi 553 V)
Pomo de apriete del manillar. 14, Deflector lateral.
Indicador de saco lleno. 15, Tapa lateral.
Tapa del compartimento de la bateria.

MODELOS GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T (FIG. 2)
Palanca de funcionamiento. 8. Tapa del compartimento de la bateria.
Manillar. 9. Llave de seguridad.

Saco de recogida. 10.  Regulacion de la altura de corte.

Deflector posterior. 12.  Bateria.

Botdn de sequridad. 13.  Palanca de traccion (sélo modelos Gi 548R T -
Gi 553R T - LRi 548R T - LRi 553R 1)

Pomo de apriete del manillar. 16.  Alojamiento bateria (no alimenta la maquina).

Indicador de saco lleno.



4 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERAL SOBRE LA MAQUINA

A ATENCION

Lea todas las advertencias de seguridad, las instrucciones, las ilustraciones y las especificaciones
suministradas con esta maquina. El incumplimiento de las instrucciones siguientes puede provocar
electrocucion, incendios y/o lesiones graves.

Si se utiliza correctamente, la maquina es una herramienta de trabajo rapida, cémoda y eficaz. Si se utiliza
incorrectamente o sin las protecciones, puede convertirse en una herramienta peligrosa. Para que su trabajo
resulte siempre agradable y seguro, respete estrictamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual

A ATENCION

Este producto genera un campo electromagnético durante el funcionamiento. En ciertas circunstancias, este
campo puede interferir con implantes médicos activos o pasivos. Para reducir el riesgo de lesiones graves o
mortales, las personas con implantes médicos deberian consultar a su médico y al fabricante del implante
antes de utilizar este producto.

A ATENCION

La maquina debe estar equipada con los dispositivos de corte originales recomendados por el fabricante. El
uso de dispositivos no autorizados puede provocar lesiones graves o mortales.

NOTA
La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la mdquina.

Conserve todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

4.1 NORMAS DE SEGURIDAD

La expresion "herramienta eléctrica” en las advertencias se refiere a las herramientas eléctricas alimentadas por bateria.

Seguridad en el area de trabajo

a. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. El trabajo en dreas oscuras o en desorden propicia los
accidentes.

No haga funcionar las herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas ni en presencia de liquidos, gases o
polvos inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden encender los polvos o humos.

Mantenga alejados a los nifios y a cualquier otra persona mientras esté utilizando la herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden hacer perder el control.

=

o

Seguridad eléctrica

a. La davija de conexion de la herramienta eléctrica debe ser compatible con la toma de corriente. No
modifique la davija. No utilice adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de conexion a tierra. Si se
utilizan clavijas no modificadas y tomas de pared adecuadas se limita el riesgo de descargas eléctricas.

Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierra, como tubos, radiadores, cocinas y
frigorificos. Si el cuerpo estd conectado a tierra, aumenta el riesgo de descargas eléctricas.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a la humedad. Si penetra agua en la herramienta eléctrica,
aumenta el riesgo de descargas eléctricas.

No utilice el cable eléctrico de modo inadecuado. No tire del cable para desplazar la herramienta ni para
desenchufarla de la corriente eléctrica. Mantenga el cable eléctrico lejos de fuentes de calor, aceite, bordes
filosos o partes moviles. Los cables eléctricos dafiados o enredados aumentan el riesgo de descargas eléctricas.

Para utilizar una herramienta eléctrica al aire libre, emplee un alargador apto para exteriores. El empleo de
un cable apto para exteriores limita el riesgo de descargas eléctricas.

j=

o
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f.

Si debe utilizar forzosamente una herramienta eléctrica en un lugar hiimedo, utilice un dispositivo de
proteccion de corriente residual (RCD). La presencia de un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

a.

Esté alerta, preste atencion a lo que hace y aplique el sentido comin durante el uso de la herramienta
eléctrica. No utilice herramientas eléctricas si estda cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o
farmacos. Un momento de distraccion durante el uso de una herramienta eléctrica puede ser causa de lesiones
personales graves.

Utilice dispositivos de proteccion individual. Coloquese siempre protecciones para los ojos. El uso de
dispositivos de proteccién como mdscaras antipolvo, zapatos de sequridad antideslizantes, cascos y protecciones actsticas
limita el riesgo de lesiones.

Prevenga el encendido accidental. Asegiirese de que el interruptor esté en la posicion de apagado antes de
conectar la herramienta a la red eléctrica o a las baterias, y también antes de levantarla o transportarla. El
transporte de la herramienta eléctrica con el dedo en el interruptor o la activacién de la alimentacién de la herramienta
con el interruptor ya encendido puede provocar accidentes.

Extraiga la llave de regulacion antes de encender la herramienta eléctrica. Si se deja la llave fijada a una parte
giratoria de la herramienta eléctrica, pueden originarse lesiones personales.

No se estire demasiado. Busque puntos de apoyo firmes y manténgase siempre bien equilibrado para poder
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

Vistase adecuadamente. No lleve prendas sueltas ni joyas. Mantenga el cabello y la ropa lejos de las partes
moviles. Las prendas sueltas, las joyas y el cabello largo pueden enredarse en las partes moviles.

Si se han previsto dispositivos para la conexion de aparatos de aspiracion y recogida, asegiirese de que estén
conectados y de que sean utilizados correctamente. El uso de estos aparatos puede reducir los riesgos originados
por el polvo.

Evite que la familiaridad adquirida gracias al empleo frecuente de las herramientas determine una reduccion
del nivel de atencion y un incumplimiento de los principios de seguridad relativos a las herramientas. Un
comportamiento negligente puede causar lesiones graves en una fraccién de segundo.

Uso y mantenimiento de una herramienta eléctrica

a.

116

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica apropiada para cada labor. Una herramienta
eléctrica funciona mejor y en condiciones de mayor sequridad a la velocidad para la cual ha sido disefiada.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o no la apaga correctamente. La
herramienta eléctrica puede resultar peligrosa y debe ser reparada si el interruptor no funciona correctamente.
Desconecte la clavija de la toma de corriente o retire el grupo bateria del dispositivo eléctrico antes de
efectuar cualquier regulacion, cambiar accesorios o guardarlo. Estas medidas de prevencién reducen el riesgo de
arranque accidental de la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No permita el uso a personas no
familiarizadas con las herramientas o que no hayan leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas pueden
resultar peligrosas en manos de personas inexpertas.

Mantenimiento de las herramientas eléctricas y de los accesorios. Compruebe que las partes méviles no
estén desalineadas ni atascadas, que no haya piezas rotas ni otras condiciones que puedan comprometer el
funcionamiento correcto de la herramienta eléctrica. Si la herramienta esta dafiada, hagala reparar antes de
utilizarla. Muchos accidentes son provocados por un mal mantenimiento de las herramientas eléctricas.

Mantenga los dispositivos de corte afilados y limpios. Si se someten a un mantenimiento correcto, los dispositivos
de corte con bordes cortantes se atascan con menor frecuencia y resultan mds faciles de controlar.

Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios, las puntas, etc. de conformidad con estas instrucciones,
teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la labor a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para
operaciones diferentes de aquellas previstas podria generar situaciones peligrosas.

Mantenga la empuiadura y las superficies de agarre secas, limpias y sin restos de aceite o grasa. Las
empufaduras y superficies de agarre resbaladizas no permiten manejar y controlar la herramienta con la debida seguridad
en situaciones imprevistas.



Uso y mantenimiento de una herramienta a bateria

a.

b.

Recargue la bateria exclusivamente con el cargador especificado por el fabricante. El uso de un cargador no
adecuado para la bateria de la herramienta puede ocasionar accidentes.

Utilice las herramientas eléctricas sélo con grupos bateria compatibles. El uso de cualquier otro grupo bateria
puede generar lesiones e incendios.

Cuando el paquete bateria no esta en uso, hay que mantenerlo alejado de objetos de metal como dlips,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros elementos metalicos que puedan establecer una conexion entre dos
terminales. Un cortocircuito entre los terminales de la bateria podria provocar quemadoras o incendios.

Si no se utiliza correctamente, la bateria podria perder liquido: evite todo contacto con éste. En caso de
contacto accidental con el liquido, lavese con agua. Si el liquido entra en contacto con los ojos, acuda de
inmediato a un médico. El liquido que sale de la bateria puede irritar o quemar la piel.

No utilice nunca grupos bateria ni herramientas daiiadas o modificadas. Las baterias dafiadas o modificadas
pueden tener reacciones imprevisibles, con consiguiente incendio, explosion y riesgo de lesiones.

No exponga la bateria o el grupo bateria al fuego o a temperaturas elevadas. La exposicién al fuego o a
temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) puede causar explosiones.

Siga las instrucciones sobre la carga correcta de la bateria y no la recargue en ambientes con una
temperatura diferente de aquella especificada en las instrucciones. Al cargar la bateria incorrectamente o fuera
del intervalo de temperatura especificado puede ocurrir que se dafie la bateria y que aumente el riesgo de incendio.

Asistencia

a.

b.

Haga realizar el mantenimiento de la herramienta eléctrica a personal calificado y utilice sélo repuestos
originales. De este modo se garantiza la sequridad de la herramienta.

No haga mantenimiento en un paquete bateria dafiado. El mantenimiento de las baterias debe ser realizado por el
fabricante o por un centro de asistencia autorizado por el fabricante.

411 Advertencias de seguridad del cortacésped

a.

b.

h.

jo

k.

No utilice el cortacésped en caso de mal tiempo, sobre todo si hay probabilidades de rayos. De tal modo
limitard el riesgo de ser golpeado por un rayo.

Inspeccione bien el area donde vaya a utilizar el cortacésped para asegurarse de la ausencia de fauna
selvatica. El cortacésped en funcionamiento puede herir la fauna selvdtica.

Inspeccione bien el drea donde vaya a utilizar el cortacésped y retire todas las piedras, ramas y demas
obstaculos. Los objetos disparados por el cortacésped pueden causar lesiones personales.

Antes de utilizar el cortacésped inspeccionelo para comprobar que las cuchillas y la unidad de corte no estén
desgastadas o dafadas. Las partes desgastadas o dafiadas aumentan el riesgo de lesiones.

Compruebe periédicamente que el saco de recogida no esté desgastado o deteriorado. Si estd desgastado o
dafado, el saco de recogida puede aumentar el riesgo de lesiones personales.

Mantenga las protecciones en posicion. Las protecciones deben estar en perfectas condiciones de
funcionamiento y montadas correctamente. Una proteccion floja, dafiada o que no funciona correctamente puede
causar lesiones personales.

Mantenga todas las tomas de aire de refrigeracion libres de detritos. Las tomas de aire obstruidas y los detritos
pueden causar recalentamiento y riesgos de incendio.

Durante el funcionamiento del cortacésped utilice zapatos de proteccion antideslizantes. No utilice el
cortacésped si esta descalzo o si lleva un calzado abierto. De esta manera se reduce la posibilidad de lesiones en
los pies debido al contacto con la cuchilla en movimiento.

Utilice siempre pantalones largos durante el empleo del cortacésped. Las partes del cuerpo no protegidas con
ropa pueden ser lesionadas con mayor facilidad por objetos lanzados,

No utilice el cortacésped sobre césped mojado. Camine, no corra. De esta manera se reduce el riesgo de reshalar,
caer y sufrir lesiones.

No utilice el cortacésped sobre declives demasiado pronunciados. De esta manera se reduce el riesgo de perder el
control, reshalar, caer y sufrir lesiones.

Cuando trabaje sobre laderas, asegurese de mantenerse siempre firmemente de pie, trabaje siempre en
direccion transversal al declive, nunca en subida o bajada, y preste la maxima atencion al cambiar de
direccion. De esta manera se reduce el riesgo de perder el control, resbalar, caer y sufrir lesiones.
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m. Preste la maxima atencion al tirar del cortacésped. Asegiirese de conocer bien el ambiente circundante. Esto
reduce el riesgo de tropezar durante el uso del cortacésped.

n. No toque cuchillas u otras partes peligrosas mientras estén en movimiento. Esto reduce el riesgo de lesiones
causadas por partes en movimiento.

0. Para la remocion del material encastrado y durante la limpieza del cortacésped, apague todos los
interruptores de alimentacion y desconecte el grupo bateria. El funcionamiento imprevisto del cortacésped puede
provocar lesiones personales graves.

p. Para la remocion del material encastrado y durante la limpieza del cortacésped, apague todos los
interruptores de alimentacion y saque (o active) el dispositivo de desactivacion. El funcionamiento imprevisto
del cortacésped puede provocar lesiones personales graves.

4.1.2 Informacion para los usuarios

Producto conforme a las Directivas 2011/65/CE y 2012/19/CE, que reglamentan la limitacion
del empleo de sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electronicos, asi como la
eliminacion de los residuos.

Este simbolo indica que, al final de su vida dtil, el producto debe ser recogido separadamente de los
otros residuos.

El usuario deberd entonces entregar el aparato a centros autorizados de recogida selectiva de residuos eléctricos y electrénicos,
0 bien al revendedor en el momento de la compra de un nuevo equipo de tipo equivalente, en la proporcion de uno a

uno.
La adecuada recogida selectiva para el posterior proceso de reciclado, tratamiento y eliminacién compatible con el medio
ambiente contribuye a evitar posibles efectos negativos para el ambiente y para la salud, favoreciendo la reutilizacién de los
materiales que componen el equipo.

La eliminacidn incorrecta de los equipos puede implicar sanciones.

Deseche las baterias por separado de la maquina.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

5 EQUIPOS DE PROTECCION INDIVIDUAL (EPI)

Por equipo de proteccion individual (EPI) se entiende todo equipo destinado a ser llevado por un operador con el fin de
protegerlo contra riesgos para la seguridad o la salud en el trabajo, asi como todo dispositivo o accesorio destinado a tal fin. El
uso de dispositivo de proteccion individual no elimina los riesgos de lesionarse pero reduce los efectos en caso de accidente.

A continuacion se enumeran los dispositivos de proteccion individual necesarios durante el uso de la méquina.

- Utilice zapatos de seguridad anticorte con suela antideslizante y puntal de acero.

- Utilice gafas o viseras de proteccion. Los objetos disparados pueden causar lesiones graves en los ojos.
«  Utilice elementos de proteccion contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones para los oidos.

Prudencia y atencion al uso de protecciones antirruido, que limitan la percepcion de sefiales aciisticas de
peligro como gritos, alarmas, etc. El uso de dispositivos de proteccion auditiva adecuados reduce el
riesgo de pérdida del oido.

- Utilice guantes que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.
- Utilice ropa de proteccion homologada. Las prendas ideales son un peto y una chaqueta de proteccion.
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La ropa debe ser adecuada y cémoda. Utilice ropa adherente. No lleve ropa, bufandas, corbatas o collares que
puedan quedar atrapados en la maquina, en la broza, etc. Lleve el cabello recogido y protegido.

NOTA
Consulte con su revendedor de confianza para saber qué prendas utilizar.

6 ENSAMBLAJE

Cerciorese de que todos los componentes de la maquina estén bien conectados y los tornillos bien apretados.

NOTA
Respete estrictamente las normas locales sobre la eliminacién de los embalajes.

6.1 MANILLAR (Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)
6.1.1 Montaje del manillar (Fig. 4)

La mdquina se suministra con el manillar desmontado. Para ensamblar el manillar:
1. Ponga la palanca de desbloqueo (A) en el soporte (B), haciendo pasar el tornillo entre el soporte (B) y el soporte (C).
Entre el soporte (B) y el soporte (C) hay un muelle; el tornillo debe pasar por dentro del muelle.

2. Enrosque el pomo (D) para fijar la palanca (A). El apriete de la tuerca regula la rigidez del accionamiento de la palanca
(A): apriete la tuerca para que el accionamiento resulte més rigido; afloje para que resulte mds blando.
3. El manillar se entrega con los tornillos de los soportes enroscados sélo parcialmente. El usuario debe enroscar

completamente los tornillos con la llave Torx suministrada en dotacion.

Haga la operacion a ambos lados del manillar.

6.1.2 Altura del manillar (Fig. 4, Fig. 5)

Abra las palancas de desbloqueo (A) y levante o baje el manillar (B). Cierre las palancas de desbloqueo (A) para fijar la
posicion del manillar (B).

6.1.3 Doble el manillar

Para facilitar el transporte y el almacenamiento, el manillar se puede doblar: afloje la palanca de desbloqueo del manillar (A,
Fig. 6) y gire el manillar hacia las ruedas delanteras.

NOTA
Preste atencién para evitar pellizcos o estiramientos de los cables.

Antes de utilizar la mdquina, ponga el manillar en la posicién de trabajo.

6.2 MANILLAR (GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)
6.2.1 Montaje del manillar (Fig. 7, Fig. 8, Fig. 9)

Levantar el manillar (B). Después de colocar el manillar (B) y elegir la altura del mismo eligiendo una de las dos posiciones
posibles (C), apriete los pomos (A). Bloquee el manillar introduciendo los pernos en los orificios (C).

6.2.2 Altura del manillar (Fig. 9)

Enrosque los pomos (A) y levante o baje el manillar (B).
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6.2.3 Doble el manillar

Afloje los pomos (A, Fig. 8). Desbloguee el manillar (B) retirando los pernos de los orificios (C, Fig. 8). Gire el manillar (B) hacia
el alojamiento de la bateria (Fig. 7).

6.3 MONTAJE DEL SACO DE RECOGIDA (FIG. 16)

Colocacion del saco (Fig. 17)

Levante el deflector (G).
Apoye los dos ganchos (H) sobre el perno del deflector (I).
Baje el deflector y asegurese de que cierre completamente la parte superior del saco de recogida.

6.4 MONTAJE DE LA BATERIA

« Abra la tapa del compartimento de las baterias (8, Fig. 1).

« Empuje la bateria en su alojamiento hasta que quede bloqueada en posicion (Fig. 10).
Modelos Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V: Es posible introducir dos baterias; la
bateria (A) se utilizard y la bateria (B) serd de reserva (Fig. 11).
Modelos Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T: Es posible introducir una bateria
en el alojamiento (A); el alojamiento no utilizado (B) sirve de porta-bateria (Fig. 11).

NOTA

La mdquina ha sido disefiada para alojar simultdneamente dos baterias en el mismo alojamiento. Utilizando dos baterias
se prolonga el tiempo de funcionamiento. El sistema de la méquina decide como gestionar la carga de las baterias.

7 PREPARACION PARA EL TRABAJO

71 DISPLAY (FIG. 21) (ESPECIFICO PARA MODELOS Gl 548 P - Gl 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI
553V)

Encienda el display pulsando una vez el boton ON/OFF (A).

Ref. | Descripcion

(A) Boton ON/OFF.

(B)M Botdn de incremento de la velocidad de avance. Pulse una vez para aumentar la velocidad una muesca.
Mantenga pulsado para aumentar la velocidad hasta soltar el botén.

(] Gi 548 V - Gi 553 V - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548 V - LRi 553 V - LRi 548R T - LRi 553R T: Indicador

de velocidad de avance. Durante el uso es posible reducir las revoluciones del motor para ahorrar energia
activando el modo "ECO" mediante el correspondiente botén. En los modelos de traccion también es posible
regular manualmente la velocidad mediante las teclas (+) y (-) en el display. En total hay siete niveles de
velocidad para elegir. Cabe sefialar que cada vez que se encienda la méquina sequird estando activada la
velocidad seleccionada anteriormente.

Gi 548 P - Gi 548R P - LRi 548 P - LRi 548R P: Indicador de la potencia absorbida por las baterias.

D) Testigo azul. Encendido fijo una vez establecida la conexion con el dispositivo mévil. Vea el apartado 9.3
Aplicacién mvil.

(E) Testigo ECO. Se enciende cuando esta activado el modo ECO.
(M Velocidad méxima de avance (Liebre). Siempre encendido.
(@) Testigo de alarma. Indica que la méquina presenta un problema que puede ser resuelto por el operador. Ejemplo:

recalentamiento de la bateria o uso excesivo de la mdquina. Interrumpa el trabajo y deje la maquina en reposo
unos minutos.

(H) Testigo de asistencia. Posible presencia de un problema que el operador no podra resolver. Interrumpa
inmediatamente el trabajo y dirfjase lo mds pronto posible a un centro de asistencia autorizado.
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Ref. Descripcion

Simbolo bateria. Siempre encendido.

Indicador de carga de la bateria. Hay dos indicadores, a la derecha y a la izquierda del display. El nimero de LED
encendidos y el color indican la carga residual:

« 4 LED verdes encendidos: carga residual superior al 75%.

3 LED verdes encendidos: carga residual entre el 50% y el 75%.

2 LED amarillos encendidos: carga residual entre el 25% y el 50%.
1 LED rojo encendido: carga residual inferior al 25%. Interrumpa el trabajo cuanto antes y cargue la bateria.
De lo contrario, la duracion de la bateria se acortara notablemente.
1 LED rojo intermitente: carga residual inferior al 10%. Interrumpa el trabajo y cargue la baterfa. En caso
contrario, la bateria se dafard.

Vea el capitulo 8.2.1 Monitorizacion del nivel de carga (Fig. 14) para més informacién.

(K)m Botdn de reduccion de la velocidad de avance. Pulse una vez para reducir la velocidad una muesca. Mantenga

pulsado para reducir la velocidad hasta soltar el botdn.

)

Botdn ECO. Activa el modo ahorro energético.

(M)m Velocidad minima de avance (Tortuga). Siempre encendido.

(M No disponible en los modelos con traccion por empuje.

8

8.1

ARRANQUE

VERIFICACION DE LA MAQUINA

Aseglirese de que la bateria no esté instalada en su compartimento.

Antes de comenzar el trabajo:

compruebe que la palanca de funcionamiento y el botén de seguridad se puedan mover libremente, sin
forzarlos, y que al soltarlos vuelvan automatica y rapidamente a la posicion neutra;

compruebe que la palanca de funcionamiento esté bloqueada si no se presiona el botén de seguridad;
controle que los pasos del aire de refrigeracion no estén obstruidos;

controle que las empuiaduras y protecciones de la maquina estén limpias y secas, bien montadas y
fijadas firmemente a la maquina;

controle que los dispositivos de corte y las protecciones no estén daiiados;

controle que la maquina no muestre signos de desgaste o dafos debidos a golpes o a otras causas, y
haga las reparaciones necesarias;

controle que la bateria esté en buenas condiciones y no tenga signos de dafos. No utilice la maquina con
una hateria daiada o desgastada;

cargue la bateria como se indica en el capitulo 8.3 Carga de la bateria.

8.2

VERIFICACION DEL ESTADO DE LA BATERIA

8.2.1 Monitorizacion del nivel de carga (Fig. 14)

1.

Cuando el paquete baterias se esta cargando normalmente, los LED1, LED2, LED3 y LED4 (C) parpadean en la barra de
avance. Cuando el paquete baterias estd cargado , los cuatro LED permanecen encendidos cinco segundos para luego
entrar en modo letargo y apagarse.

En modo standby, el paquete baterias tiene un botdn para el control del nivel de carga. Es suficiente pulsar el boton (B)
para leer el nivel de carga del paquete, como muestran los indicadores LED (C):
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Display LED bateria Estado de carga

4 LED encendidos Capacidad residual >75%

3 LED encendidos Capacidad residual >50%

2 LED encendidos Capacidad residual >25% Interrumpa el trabajo cuanto antes y cargue la
bateria.

1 LED encendido Capacidad residual >10% Interrumpa el trabajo cuanto antes y cargue la

bateria. De lo contrario, la duracion de la bateria se acortard notablemente.

1 LED encendido intermitente Cuando el LED1 parpadea, la capacidad residual de la bateria es <10%, pero la
bateria no deja de descargarse. Al aumentar la frecuencia del parpadeo es
necesario interrumpir la descarga y cargar inmediatamente la bateria; en caso
contrario, la bateria se dafa.

(argue la bateria lo mds pronto posible. De lo contrario, la duracion de la
bateria se acortard notablemente.

3. En modo letargo, pulse el botén (B) para despertarla. La bateria entrard nuevamente en modo letargo después de 10
minutos.
8.3 CARGA DE LA BATERIA

/N PRECAUCION

Conecte el cargador de baterias solo a tomas de corriente que tengan la tension indicada en la etiqueta del
cargador.

8.3.1 Uso correcto

« Antes de iniciar el procedimiento de recarga, compruebe atentamente que el cargador esté apoyado sobre una superficie
estable y bien ventilada, protegida del agua.

« Compruebe que la tension de red de la toma de corriente sea conforme a las caracteristicas del cargador indicadas en la
placa (no conectarlo nunca a una tensién diferente); asegurese de que la toma de corriente esté en condiciones dptimas.

« Durante la recarga no cubra el cargador; manténgalo bien ventilado. NO cubra las rejillas de ventilacién del cargador y NO
lo apoye sobre una superficie blanda, como una frazada o un cojin. Aseglrese de mantener limpias las rejillas de
ventilacion del cargador de baterias.

« No utilice baterias que se hayan recalentado durante la carga, ya que esto puede haber causado dafios peligrosos en las
celdas.

« Nunca cargue ni utilice baterias que se hayan recalentado; en lo posible cdmbielas de inmediato.

« La bateria estd dotada de una proteccion que impide la recarga si la temperatura ambiente no esta comprendida entre
0°Cy+45°C.

- La bateria se puede recargar en cualquier momento, incluso parcialmente, sin riesgo de dafarla.

« Nunca deje descargar completamente el paquete baterias; la descarga completa causa el envejecimiento prematuro de las
celdas de las baterias.

Utilice sdlo baterias originales. El uso de baterias inadecuadas puede ser causa de incendio, explosion o
lesiones personales.

8.3.2 Modo de recarga (Fig. 15)

+ Introduzca la clavija de alimentacién del cargador en la toma de red. EI LED (B) se enciende en verde.

« Compruebe que la bateria sea compatible con el cargador. Introduzca la bateria en el cargador como indica la flecha en la
figura, prestando atencion para advertir el encastre completo. Cuando se advierta un clic, la bateria estara correctamente
introducida. Si la clavija del cargador estd conectada a la toma de corriente, empezard a parpadear un LED (B) en verde
para indicar el comienzo de la recarga.

+ La bateria estard completamente cargada cuando el LED (E) queda encendido fijo en verde.
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Desconecte siempre el cargador de la red cuando termine de usarlo.

A ATENCION

Si la bateria recargable no se carga, compruebe que el cable de alimentacion esté bien conectado. Si hay
corriente pero la bateria no se carga, llame a un centro de asistencia autorizado. La carga correcta de la
bateria alarga su vida itil. Cargue la bateria cuando note una reduccion de potencia del aparato.

8.3.3 Leyenda indicadores LED cargador (B, Fig. 15)

Display LED Estado del cargador

Luz verde Modo standby

Luz verde intermitente En recarga

Luz roja Cargador anémalo

Luz roja intermitente Proteccion andmala de la bateria
8.3.4 Fin de la recarga

Desconecte la alimentacion cuando la recarga esté completa.
Pulse el botdn (D, Fig. 15) para extraer la bateria.

8.4 PUESTA EN MARCHA DE LA MAQUINA

La méquina estd dotada de un dispositivo de seguridad para impedir el uso no autorizado. Inserte la llave de
seguridad (9, Fig. 1) antes de poner la maquina en marcha y quitela a cada interrupcion o al final del
trabajo.

Para poder utilizar la maquina introduzca la bateria en su alojamiento.
En los modelos Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T el alojamiento de la bateria estd del
lado del operador (A, Fig. 11).

Ponga en marcha la mdquina en una zona despejada, donde no haya césped alto. Inspeccione la zona a cortar y elimine
cantos rodados, huesos, trozos de madera, etc.
Lea las normas de seguridad indicadas en este manual.
Antes de poner en marcha el motor, compruebe que la cuchilla no esté bloqueada.
« Ponga en marcha el motor siguiendo las instrucciones y con los pies bien distantes de la cuchilla.

8.4.1 Arranque del motor (Fig. 12) (especifico para modelos Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi
548 V - LRi 553 V)

Para la puesta en marcha:
+ Introduzca la llave de seguridad (A) en su alojamiento (B).
«  Pulse el botén ON/OFF (A, Fig. 21) en el display.
Pulse el botdn de sequridad (C, Fig. 12) y accione la palanca (D, Fig. 12).

En caso de recalentamiento, el circuito de proteccion desconecta la bateria por motivos de seguridad. Saque
la bateria de la maquina y déjela enfriar. Cuando se haya enfriado, se la puede montar nuevamente en la
maquina y continuar el trabajo.
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8.4.2 Arranque del motor (Fig. 12) (especifico para modelos Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P -
LRi 548R T - LRi 553R T)

Para la puesta en marcha:
+ Introduzca la llave de seguridad (A) en su alojamiento (B).
« Pulse el botdn de seguridad (C, Fig. 12) y accione la palanca (D, Fig. 12).

En caso de recalentamiento, el circuito de proteccion desconecta la bateria por motivos de seguridad. Saque
la bateria de la maquina y déjela enfriar. Cuando se haya enfriado, se la puede montar nuevamente en la
maquina y continuar el trabajo.

9 USO DE LA MAQUINA

9.1 USOS PROHIBIDOS

+  La méquina debe utilizarse Unicamente para el corte de césped en jardines o parques privados.

« La mdquina no se debe utilizar para el corte de otros materiales, sobre todo materiales que se encuentran por encima del
nivel del terreno y para los cuales es necesario levantar la mdquina del suelo.

«  La méquina no se debe utilizar para triturar ramas o materiales mas duros que el césped.

+  La mdquina no se debe utilizar para aspirar o recoger del terreno materiales duros o polvorientos ni residuos de ningtn
tipo ni arena o gravilla.

+ La méquina no se debe utilizar para aplanar relieves o asperezas del terreno; la cuchilla no debe tocar nunca el terreno.

«+  La méquina no se debe utilizar para transportar, empujar o arrastrar otros objetos, carretillas, etc.

+  Se prohibe conectar a la toma de fuerza de la mdquina herramientas o aplicaciones que no estén indicados por el
fabricante.

9.2 NORMAS DE TRABAJO

« Nunca utilice la mdquina sobre césped mojado u otras superficies resbaladizas. Agarre firmemente el manillar con las dos
manos. Camine, no corra.

-+ Sobre terrenos en declive se corta transversalmente, nunca en subida o en bajada neta; no corte sobre declives demasiado
pronunciados.

« (Corte sélo con la luz del dia o con una fuerte iluminacién artificial.

« Asegdrese de que el deflector posterior siempre esté en la posicién correcta.

«  En caso de chocar con un objeto, detenga el motor y observe si la mdquina ha sufrido dafios; no vuelva a arrancar sin
antes reparar eventuales dafios.

« No incline la maquina al arranque: la cuchilla expuesta podria causar dafios.

+ No se ponga delante de la maquina con el motor en marcha.

«  Detenga el motor en caso de tener que cruzar un sendero o un camino, etc. y cuando se transporta la maquina de una
zona de corte a otra.

« Pare el motor y desconecte la llave de seguridad antes de retirar el saco y cuando haya que limpiar el orificio de descarga
del césped.

+  Mantenga siempre una posicién estable sobre las laderas.

« Preste la mdxima atencién al cambiar de direccién sobre una ladera.

« Asegrese de utilizar sdlo dispositivos de corte originales.

«  Preste la maxima atencion al cambiar de direccion o al tirar de la maquina.

«  Antes de tocar las cuchillas, desconecte la llave de seguridad (9, Fig. 1) y espere a que se detengan por completo.

+ No utilice nunca la mdquina si el saco estd roto u obstruido con césped.

« Sinota vibraciones anémalas, busque la causa, cambie las piezas dafiadas y apriete los componentes aflojados.
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9.3 APLICACION MOVIL

9.3.1 Conecte la maquina a la aplicacion

Encienda la mdquina. En las maquinas dotadas de display, el testigo azul queda encendido fijo una vez establecida la conexion
con el dispositivo movil. La bisqueda se puede reactivar quitando y volviendo a colocar la bateria. Para mds detalles consulte
las instrucciones en la aplicacion dedicada (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). La aplicacion es gratuita para los dispositivos mdviles y
cumple muchas funciones (informacion adicional sobre la mdquina, detalles, conduccion, partes de la mdquina y
mantenimiento). Las maquinas con tecnologia inaldmbrica integrada pueden conectarse a los dispositivos méviles y habilitar
funciones adicionales.

9.3.2 Primer uso de la aplicacion

1. Descargue la aplicacion en su dispositivo mévil.
2. Registrese en la aplicacion.
3. Siga las instrucciones para conectar y registrar la maquina.

NOTA

La aplicacion Oleo-Mac Hub - Efco Hub estd disponible para la descarga en todos los mercados. Dirijase a un Centro de
Asistencia Autorizado para mds informacion.

9.4 REGULACION DE LA ALTURA DE CORTE

Apague el motor cada vez que quiera regular la altura de corte.

Gire la palanca (Fig. 13) a la derecha o a la izquierda para bajar o levantar la mdquina.

9.5 INDICADOR DE SACO LLENO

Arriba del saco de recogida hay un deflector que indica cuando el saco esté lleno. El deflector levantado (A, Fig. 18) indica que
el saco se estd llenando de césped. EI deflector bajo (B, Fig. 18) indica que el saco se ha llenando y se debe vaciar.

9.6 MULCHING

En los cortacéspedes estd montada de serie la cuchilla mulching. Esta configuracién permite cortar el césped de tres modos:

1. Con el saco montado: la cuchilla mulching desmenuza bien el césped cortado para facilitar la carga del saco.

2. (Con el saco desmontado y el deflector posterior cerrado: la cuchilla mulching desmenuza el césped cortado para
permitir la descarga de éste directamente sobre el terreno.

3. Mulching: para el mulching tradicional con la mdxima trituracién del césped es necesario instalar el tapén mulching (C,
Fig. 22, Fig. 23). El tapén mulching (C, Fig. 22, Fig. 23) cdigo 66110828R se coloca en el agujero que estd debajo del
deflector posterior (D).

Notas sobre el corte de césped con mulching

Para utilizar el cortacésped con mulching es necesario que el césped no supere los 5-6 cm de altura. De todas maneras, es
buena norma no utilizar una altura del cortacésped demasiado baja. El incumplimiento de estas reglas puede comprometer el
efecto mulching y, en los casos mds graves, causar el bloqueo del motor.

9.7 DESCARGA LATERAL (SOLO MODELOS Gl 548 P - GI 548 V - G 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Si el operador no quiere recoger el césped sino descargarlo sobre el terreno, con la maquina se suministra el deflector lateral
(Fig. 24).

Para utilizar la descarga lateral es necesario desmontar el saco de recogida de césped y montar el tapon mulching (capitulo 9.6
Mulching).

Para montar el deflector lateral (A, Fig. 26), presione el enganche de sequridad (E, Fig. 25), levante la tapa lateral (B) y
enganche las dos lengiietas (C, Fig. 26, Fig. 27) en el perno (D). Suelte la tapa (B, Fig. 28), cuyo muelle mantendrd bloqueado
el deflector (A).
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Un montaje incorrecto del kit deflector de descarga lateral puede ocasionar lesiones graves al operador o a
los presentes.

Al desmontar el grupo de descarga lateral, asegiirese de cerrar bien la tapa utilizando el seguro a presion.

9.8 CORTE (SOLO MODELOS DE TRACCION)
Para activar el avance, ponga la palanca de traccién (A) en contacto con el manillar (B, Fig. 29).

10 PARADA DEL MOTOR

10.1  PARADA DEL MOTOR (MODELOS Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Suelte la palanca de funcionamiento (D, Fig. 12).
Saque la llave de seguridad (A, Fig. 12).

A ATENCION

«  Para detener la cuchilla es suficiente soltar la palanca de funcionamiento (D, Fig. 12). Cuando se suelta la
palanca (D), el motor eléctrico y la cuchilla continian girando durante 3 segundos.
- Para apagar el display, pulse el boton ON/OFF.

A ATENCION

Antes de cada uso compruebe que al soltar la palanca el motor se detenga en pocos segundos. Haga verificar
el tiempo de parada de la cuchilla periddicamente en un Centro de Asistencia Autorizado.

10.2  PARADA DEL MOTOR (MODELOS Gl 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

Suelte la palanca de funcionamiento (D, Fig. 12).
Saque la llave de seguridad (A, Fig. 12).

A ATENCION

Para detener la cuchilla es suficiente soltar la palanca de funcionamiento (D, Fig. 12). Cuando se suelta la
palanca (D), el motor eléctrico y la cuchilla continian girando durante 3 segundos.

A ATENCION

Antes de cada uso compruebe que al soltar la palanca el motor se detenga en pocos segundos. Haga verificar
el tiempo de parada de la cuchilla periédicamente en un Centro de Asistencia Autorizado.

1 MANTENIMIENTO

«  Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de proteccion.

«  No haga trabajos de mantenimiento con el motor o la bateria caliente. Pare la maquina y déjela enfriar.
El mantenimiento debe realizarse con la maquina apagada y la bateria quitada.

« La ausencia o los errores de mantenimiento, el desmontaje o la modificacion de dispositivos de
seguridad y el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a
terceros.
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Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

Antes de hacer cualquier operacion de limpieza o reparacion, pare el motor y desconecte la bateria y la llave
de seguridad.

11.1 ENFRIAMIENTO DEL MOTOR

Para evitar que el motor se recaliente y se dafe, las rejillas de entrada del aire de refrigeracion deben estar siempre
despejadas y libres de césped.

11.2 CUIDADO DE LA BATERIA

11.2.1 Mantenimiento y conservacion de la bateria

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

«Guarde el paquete bateria fuera del alcance de los nifios, en un lugar oscuro y seco, a una temperatura comprendida
entre 0 — 23 °C, en ausencia de polvo y atmdsfera corrosiva. Evite la exposicion a la luz solar directa.

« Guarde y transporte el paquete bateria en su embalaje original.

+  Guarde las baterias lejos de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros objetos metdlicos que puedan causar un
cortocircuito entre los contactos. No ponga un paquete bateria en cortocircuito.

+ Guarde los paquetes bateria en forma ordenada. Evite guardarlos en forma desordenada dentro de un recipiente como
una caja o un cajon, donde podrian entrar en cortocircuito entre si o con otros objetos metélicos. Un cortocircuito entre los
contactos del paquete hateria puede causar quemaduras o incendios.

« Mantenga la toma de aire del paquete bateria libre de polvo y suciedad. Limpie el paquete baterias con un pafio seco y
suave. En caso de suciedad persistente utilice un pafio ligeramente humedecido.

« Inspeccione regularmente el paquete bateria. En caso de dafios visibles, indicios de desgaste u otros problemas,
interrumpa el uso del paquete bateria y contacte con un Centro de Asistencia Autorizado.

« No deje el paguete bateria en el cargador durante demasiado tiempo. Guarde el paquete bateria en su embalaje original o
en un lugar seco.

« Si el paquete bateria no se va a utilizar durante mucho tiempo, efectte una recarga completa cuando vaya a guardarlo y
luego cada 15 — 30 dias, para prevenir deterioros y dafios.

- Por motivos de sequridad, en caso de sobrecarga o recalentamiento, la bateria se desconecta autométicamente del circuito
de proteccion. Desconecte el cargador de la toma de corriente y saque la bateria. Deje enfriar completamente la bateria.
Una vez que se haya enfriado, serd posible reanudar la carga.

11.3  MANTENIMIENTO DEL DISPOSITIVO DE CORTE

Antes de hacer cualquier operacion de limpieza o reparacion, pare el motor y desconecte la bateria y la llave
de seguridad.

Manipule las cuchillas siempre con mucho cuidado. Utilice siempre guantes de proteccion.

Si una cuchilla esta deformada o arruinada, es necesario sustituirla.

« Mantenga la cuchilla siempre bien afilada.
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« Una cuchilla mal afilada no permite un corte de buena calidad.

114 CUCHILLA

Trabaje con guantes de proteccion para verificar el estado de las cuchillas. Preste atencion, porque las
cuchillas pueden girar también con el motor apagado.

Compruebe periddicamente que el perno (A, Fig. 19) esté apretado a 25 Nm (2,5 kgm).

Si, con el paso del tiempo, el corte del césped ya no es satisfactorio, es probable que se deba afilar la cuchilla. Una cuchilla
mal afilada desgarra las hojas y esto hace que el césped amarillee. Si las cuchillas estén dafadas o torcidas, es necesario
sustituirlas.

« El afilado de las cuchillas es una operacién muy delicada. Si las cuchillas no estdn bien equilibradas, pueden producirse
vibraciones anémalas que hacen que las cuchillas se aflojen, con peligrosas consecuencias para el operador.

« Las cuchillas deben estar montadas del lado correcto. Un montaje erréneo puede causar un mal apriete, con el
consiguiente aflojamiento durante el trabajo y con peligrosas consecuencias para el operador.

Por estos motivos, el equilibrado y la sustitucion de las cuchillas deben ser efectuados por un Centro de Asistencia
Autorizado.

A\ ATENCION

La cuchilla mulching debe estar montada como en la Fig. 19. Para tener la certeza del montaje correcto de la
cuchilla asegurese de ver la marca y el cddigo impresos en la cuchilla.

A ATENCION

No suelde, enderece ni modifique la forma de un equipo de corte dafiado con la intencion de repararlo. Estas
operaciones pueden hacer que el equipo de corte se salga, causando lesiones graves e incduso mortales.

Sustituya también el perno (A, Fig. 19) y la arandela (B).

11.5  SACO DE RECOGIDA

Pare el motor y desconecte la llave de seguridad (9, Fig. 1) antes de retirar el saco y cuando haya que limpiar
el orificio de descarga del césped.

Compruebe con frecuencia que el saco de recogida no esté mal montado o dafiado.

Compruebe que el saco de recogida de césped no esté atascada; en tal caso, lavelo con agua y déjelo secar completamente
antes de volver a colocarlo.

Si el saco estd dafiado o tiene las mallas obstruidas, no podrd llenarse por completo.

Si se trabaja con un saco lavado pero todavia himedo, se atascard con facilidad.

11.6  MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la maquina a un técnico especializado de la red de asistencia cada dos afios
en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de uso intensivo.
Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mas cercano en: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser realizadas en un Centro
de Asistencia Autorizado. Para garantizar un funcionamiento constante y regular de la maquina, es
indispensable utilizar exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

+ Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones
graves o mortales al usuario y a terceros y dejar inmediatamente sin efecto la garantia.

« Sustituya las partes desgastadas o daiadas.

« Después de cada uso de la maquina, elimine los residuos de césped de la parte inferior.
+ Mantenga la cuchilla siempre bien afilada.

«Una cuchilla mal afilada no permite un corte de buena calidad.

11.7  TABLA DE MANTENIMIENTO
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- . - . . S 2 ] ol
Las siguientes frecuencias de mantenimiento son aplicables sélo en 8 = < o
> o . . wvi
condiciones de funcionamiento normal. (] ] % 2
Si su trabajo cotidiano es mas severo de lo normal, aumente la frecuencia de = < = S
.. " v @
mantenimiento. 8 g E 3
5§
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=
L]
Mdquina completa Inspeccionar: pérdidas, grietas, desgaste X X
Controles: cebador y palanca del acelerador Verificar el funci - . .
(s6lo en los modelos que los tienen) erificar &l funcionamiento
) Inspeccionar: dafos y desgaste X X
Cuchilla —
Sustituir X
. Verificar el funcionamiento X
Parada de la cuchilla —
Sustituir X
Todos los tornillos y tuercas accesibles Inspeccionar y apretar X
Saco de recogida del césped y deflector o -
) 9 pedy Verificar si hay desgaste o dafios X X
posterior

12 TRANSPORTE

- Para fadilitar el transporte, el manillar se puede doblar, vea 6.1.3 Doble el manillar. Con el manillar doblado, la méquina
se puede poner en posicion vertical.

« Quite el saco de recogida.

- Transporte la maquina con el motor apagado.

Para transportar la maquina en un vehiculo, amarrela firmemente con correas. Quite la llave de seguridad (9,
Fig. 1) pero no desconecte la bateria. La maquina se debe transportar en posicion horizontal, o en posicion
vertical con el manillar doblado. Asegurese de que se cumplan las normas vigentes en materia de transporte
de maquinas.
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13 GUARDADO

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

Después de cada uso de la maquina, limpie la parte inferior sin utilizar en absoluto chorros de agua (Fig. 20).

Antes de hacer cualquier operacion de limpieza o reparacion, pare el motor y desconecte la bateria y la llave
de seguridad.

« Compruebe el buen estado de la mdquina.

« Compruebe que todos los pernos y tuercas estén bien apretados.

+ Aplique grasa o aceite de motor a las partes sujetas a oxidacion.

« Ponga la mdquina en un lugar seco, en lo posible sobre cemento. Para protegerla de la humedad, péngala sobre tablas o
sobre una chapa.

« Para volver a utilizar la méquina después de la pausa invernal, es suficiente realizar las mismas operaciones que para la
puesta en marcha habitual (8 Arranque).

« No deje la mdquina en lugares donde puedan acumularse vapores de combustible que podrian provocar incendios.

- Antes de poner la mdquina en un lugar cerrado, espere hasta que se enfrie el motor.

Para facilitar el guardado, el manillar se puede doblar, vea 6.1.3 Doble el manillar. Con el manillar doblado, la mdquina se
puede poner en posicion vertical.

14 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la mdquina, en beneficio de la convivencia civica y de la

salud del planeta.

« Evite causar molestias a sus vecinos.

+ Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

« Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites, gasolina, baterias, filtros, piezas
deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, separelos
seglin su composicion y llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

141  DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida dtil de la mdquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la maquina son reciclables; por ejemplo, todos los metales (acero, aluminio, latén)
se pueden entregar a un chatarrero. Para mds informacién, consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez
desguazada la mdquina, deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccion ambiental, evitando contaminar el
suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.

En el momento del desquace de la maquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este manual.
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15

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta mdquina ha sido disefada y realizada con las técnicas de produccion mds modernas. El fabricante garantiza sus productos durante 24
meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12 meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

1.

La garantia tiene validez a partir de la fecha de compra. A
través de la red de ventas y asistencia técnica, el fabricante
sustituira gratuitamente las partes que presenten defectos de
material o de fabricacion. La garantia no quita al comprador
los derechos legales establecidos por el Cédigo Civil con
respecto a las consecuencias de los defectos o vicios del objeto
vendido.

El personal técnico intervendrd lo més pronto posible, dentro
de los limites impuestos por motivos organizativos.

Para solicitar asistencia en garantia, es necesario
presentar el certificado que figura mas adelante,
sellado por el vendedor y rellenado en todas sus partes,
ademas de la factura o el comprobante de compra.

La garantia pierde validez en caso de:

- Falta manifiesta de mantenimiento,

«  Utilizacion  incorrecta o  manipulacién
producto,

« Uso de lubricantes o combustibles no adecuados,

indebida del

Formulario de garantia

Recortar y rellenar el formulario de garantia presente al dorso de este manual.

Descripciones de los campos del formulario de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODELO
N° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

4.

« Empleo de repuestos o accesorios no originales,
+ Intervenciones efectuadas por personal no autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni las partes
sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.

La garantia no cubre las intervenciones de actualizacion y
mejora del producto.

La garantia no cubre la puesta a punto ni las operaciones de
mantenimiento que deban realizarse durante el periodo de
garantia.

Todo dafio sufrido por el producto durante el transporte debe
sefialarse al transportista; de lo contrario, la garantia pierde
validez.

Para los motores de otras marcas (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc) montados en nuestras
maquinas, vale la garantia del respectivo fabricante.

. La garantia no cubre dafios directos o indirectos, materiales o

personales, causados por fallos de la mdquina o derivados de
la imposibilidad de utilizarla.

iNo expedir! Adjuntar solo a un pedido de asistencia técnica en
garantia.

FECHA

CONCESIONARIO.
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16 SOLUCION DE PROBLEMAS

A\ ATENCION

- Detenga la maquina y desconecte la llave de seguridad antes de realizar las pruebas correctivas
recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que se requiera explicitamente el funcionamiento de la
maquina.

« Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llame a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se presenta algun problema que no figura en esta tabla, llame a un centro de
asistencia autorizado.

A ATENCION

No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los conocimientos técnicos necesarios. Toda
operacion mal realizada deja la garantia sin efecto y exime al fabricante de cualquier responsabilidad.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

PROBLEMA CAUSAS POSIBLES SOLUCION
Bateria descargada o no introducida
correctamente (sélo en los modelos | Cargar o introducir correctamente la bateria.
que la tienen)

Hacer sustituir el cable en un centro de

(able eléctrico dafado. ; . )
asistencia autorizado.

EI motor no arranca o se apaga a los | Dispositivo de proteccidn activado por | Esperar unos minutos antes de repetir el
pocos sequndos del arranque. recalentamiento del motor. intento de arranque

Llave de seguridad no introducida. | Controlar e introducir.

Microinterruptor de la palanca de Contactar con un Centro de Asistencia
arranque averiado Autorizado.

Contactar con un Centro de Asistencia

Bateria danada. Autorizado.

El motor arranca y funciona, pero la
cuchilla no gira.

ATENCION: No tocar nunca la
cuchilla con el motor en
funcionamiento.

Apague inmediatamente el motor y contacte
con un Centro de Asistencia Autorizado.

132



TINTRODUCAD ...ccvuerrnerenneerenenennnennnanns 134
1.1 Como lero manual.............c.cocvuenennnnn. 134
2 SIMBOLOS E ADVERTENCIAS DE SEGURANCA
([T ) 135
3 COMPONENTES PRINCIPAIS.......ccocuvnenininnnes 135
3.1 Modelos Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548
P-LRi 548 V- LRi 553 V (Fig. 1) ..covvvvnnnnnnnn. 135
3.2 Modelos Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi
548R P - LRi 548R T - LRi 553R T (Fig. 2)............ 135
4 {\DVERTEN(IAS GERAIS DE SEGURANCA PARA A
MAQUINA.......ouvviniiiiniiirririnisinininenens 136
4.1 NORMAS DE SEGURANCA..........cvvieenenen. 136
4.1.1 Avisos de seguranca do corta-relva ......... 138
4.1.2 Informacdo aos utilizadores ................ 139
5 EQUIPAMENTOS DE PROTECAO INDIVIDUAL
(| TS 139
6 MONTAGEM.........cvvinininiiiiiininininininnns 140
6.1 Guiador (Gi 548 P - Gi 548 VV - Gi 553 V - LRi 548
P-LRi548V-LRi553V).cviiiiiiiinnne, 140
6.1.1 Montagem do quiador (Fig. 4).............. 140
6.1.2 Altura do guiador (Fig. 4, Fig. 5) ........... 140
6.1.3 Dobrar o guiador ...............coeenennt. 140
6.2 Guiador (Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi
548R P - LRi 548R T- LRi 553RT) .....vvvvnennnnn, 140
6.2.1 Montagem do guiador (Fig. 7, Fig. 8,
Fig. 9)eenee 140
6.2.2 Altura do guiador (Fig. 9) .................. 140
6.2.3 Dobrar o guiador ..............ooooeiinl. 141
6.3 Montagem do cesto de recolha de relva
(FIg. 16 141
6.4 Montagem da bateria ........................ls 141
7 PREPARACAO PARA O TRABALHO.................. 141

7.1 Display (Fig. 21) (Especifico para os modelos Gi
548 P - Gi 548 V - Gi 553 VV - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi

553 ) 14
8 ARRANQUE .......cvneninininininieninenenencnnnes 142
8.1 Verificagdo da maquina......................... 142
8.2 Verificacdo do estado da bateria................. 142
8.2.1 Monitorizacdo do nivel de carregamento
(Fig- 14). .o 142
8.3 Carregamento da bateria........................ 143
8.3.1 Utilizacdo correta...........ocovevininenn. 143
8.3.2 Modo de carregamento (Fig. 15)............ 143
8.3.3 Legenda dos indicadores LED do carregador
(B, Fig. 15) e 144
8.3.4 Fim do carregamento...................... 144
8.4 Arranque da maquina ...........coveiiiiiiins 144

8.4.1 Arranque do motor (Fig. 12) (Especifico para
modelos Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P -
LRi 548 V- LRi 553 V) covviniiiiiiiiiiens 144

8.4.2 Arranque do motor (Fig. 12) (Especifico para
modelos Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R

P-LRi548RT-LRi553RT)...cocvvnininnnnnnns 145

9 UTILIZAGAO DA MAQUINA ........ccvvuenneennnnnn. 145
9.1 Usos proibidos ...........ccoeveviieiiiiinninns 145
9.2 Normas de trabalho .................cooeeaen, 145
9.3 Aplicagdo maével.............coeevvviiiinnnns 146
9.3.1 Ligue a méquina a aplicagao ............... 146

9.3.2 Primeira utilizacdo da aplicao.............. 146

9.4 Regulacdo da altura de corte.................... 146
9.5 Indicador de cesto cheio ...............cc.eueuens 146
9.6 Mulching ........ocoviviiiii 146

9.7 Descarga lateral (apenas para modelos Gi 548 P -
Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553

) 146
9.8 Ceifa (apenas modelos de tracdo) ............... 147
10 PARAGEM DO MOTOR ......c.evvvvvininnennnnnnns 147

10.1 Paragem do motor (modelos Gi 548 P - Gi 548
V- Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553

10.2 Paragem do motor (modelos Gi 548R P - Gi
548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R

L 147
11 MANUTENCAO ....uvevvneeriniernieeennneennannes 148
11.1 Arrefecimento do motor ....................... 148
11.2 Gestao da bateria ..............c.ooeiinnn, 148
11.2.1 Manutencdo e armazenamento da
bateria.........ooviiii 148
11.3 Manutencao do dispositivo de corte ............ 149
TTALAMING . ..o 149
11.5 cesto de recolhaderelva ................c..... 149
11.6 Manutencdo extraordindria..................... 150
11.7 Tabela de manutencdo ........................ 150
12 TRANSPORTE......c.covvvinrniniiiensninncncnnnes 151
13 ARMAZENAMENTO........ccovveveinininenninnnes 151
14 PROTECAO DO AMBIENTE.........ccc0uueeennnnnn. 151
14.1 Demolicdo e eliminacdo ....................... 151
15 CERTIFICADO DE GARANTIA......c.ovvinrinennnes 153
16 RESOLUGAO DE PROBLEMAS............c..eevuenee 154

133



1 INTRODUCAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.
A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for necessdrio.

A ATENGAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro ler este
manual com a maxima atencao.

A ATENCAO

Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

Nele encontrard explicagdes relativas ao funcionamento dos vdrias componentes, bem como instrugdes para as verificagdes
necessdrias e para a manutencao.

A ATENCAO
Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

NOTA

As descrices e as figuras contidas neste manual ndo sdo rigorosamente vinculativas. O fabricante reserva-se o direito de
efetuar eventuais modificacdes sem se comprometer em atualizar periodicamente este manual.

As figuras sdo indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em caso de ddvida, contacte um
Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER 0 MANUAL

0 manual estd dividido em capitulos e pardgrafos. Cada pardgrafo é um subnivel do capitulo relevante. As referéncias a
capitulos ou pardgrafos sdo assinaladas com a indicacdo “capitulo” ou “pardgrafo” sequida do respetivo nimero. Exemplo:
“capitulo 2",

Para além das instrucdes de uso e manutencdo, este manual contém informacdes que requerem a sua atencdo especial. Estas
informacdes estao assinaladas com os sequintes simbolos:

A ATENCAO
Quando existe o risco de acidentes ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves danos materiais.

/\  CUIDADO
Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da mesma.

NOTA
Fornece informacdes adicionais as instrucdes das mensagens de seguranga anteriores.

As figuras destas instrucoes de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os componentes indicados nas figuras
estdo marcados com letras ou nimeros, consoante o caso. Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a
indicacdo: "Ver , Fig. 2" ou simplesmente "(C, Fig. 2)".
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SIMBOLOS E ADVERTENCIAS DE SEGURANCA (FIG. 3)

ATENCAO! - Leia o manual de uso e manutencdo antes de utilizar esta maquina.

Perigo de lancamento de objetos! - Nao deixe que ninguém se aproxime durante o trabalho.
Perigo de cortar maos e pés!

Retire a bateria antes de efetuar qualquer manutencdo.

N&o exponha a humidade. Nao utilize a maquina a chuva nem a deixe no exterior quando chover.
Marca e modelo da maquina.

Frequéncia e tensao de alimentacdo. Dispositivo de corrente continua.

Tipo de maquina: CORTA-RELVA A BATERIA LI-ION.

Dados técnicos.

. (lasse de protecdo da maquina.

. Nimero de série.

. Ano de fabrico.

. Marca CE de conformidade.

. Leia 0 manual de utilizacdo e manutencao antes de utilizar esta méquina.
. Nivel de poténcia sonora garantido.

COMPONENTES PRINCIPAIS

Nas figuras indicadas sdo mostrados os componentes principais da mdquina.

3.1

[ T O

MODELOS Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V (FIG. 1)
Alavanca de funcionamento. 9. (have de seguranca.
Guiador. 10.  Regulacao da altura de corte.
Cesto de recolha de relva. 11. Display.
Defletor traseiro. 12.  Bateria.
Botdo de seguranca. 13.  Alavanca de traco (apenas modelos Gi 548 V -
Gi 553 V - LRi 548 V - LRi 553 V)
Botdo de aperto do guiador. 14.  Defletor lateral.
Indicador de cesto cheio. 15.  Porta lateral.
Portinhola do compartimento da bateria.

MODELOS GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T (FIG. 2)

Alavanca de funcionamento. 8. Portinhola do compartimento da bateria.

Guiador. 9. (have de seguranca.

Cesto de recolha de relva. 10.  Regulacdo da altura de corte.

Defletor traseiro. 12.  Bateria.

Botdo de seguranca. 13.  Alavanca de tracdo (apenas modelos Gi 548R T -
Gi 553R T - LRi 548R T - LRi 553R T)

Botdo de aperto do guiador. 16.  Compartimento porta-bateria (ndo alimenta a
méquina).

Indicador de cesto cheio.
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4 ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANCA PARA A MAQUINA
A ATENCAO

Leia todas as adverténcias de seguranca, instrucdes, ilustracdes e especificacdes fornecidas com esta
maquina. Se ndo seguir todas as instrucdes listadas abaixo, podera incorrer em eletrocusséo, incéndio e/ou
lesdes graves.

A ATENCAO

Se bem usada, a maquina é um instrumento de trabalho rapido, comodo e eficaz. Se usada de forma
incorreta ou sem as devidas precaucdes, podera tornar-se um equipamento perigoso. Para que o seu trabalho
se processe sempre de forma agradavel e segura, respeite escrupulosamente as seguintes normas de
seguranca, bem como as que se apresentam ao longo de todo o manual.

A ATENCAO

Este produto gera um campo eletromagnético durante o funcionamento! Este campo, em algumas
circunstancias, pode interferir com implantes médicos ativos ou passivos! Para reduzir o risco de lesoes graves
ou fatais, aconselhamos os utilizadores de implantes médicos a consultar o seu médico e o fabricante do
implante médico antes de utilizar este produto!

A ATENGAO

A maquina deve estar equipada com os dispositivos de corte originais recomendados pelo fabricante. A
utilizacdo de dispositivos ndo autorizados pode levar a lesoes graves ou mortais.

NOTA
As leis nacionais podem limitar a utilizacao da méaquina.

Conserve todas as adverténcias e as instrugdes para consultas futuras.

41 NORMAS DE SEGURANCA

0 termo “ferramenta elétrica” usado nas adverténcias refere-se a ferramenta elétrica alimentada a bateria.

Seguranca na drea de trabalho

a. Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Se trabalhar em dreas escuras e desorganizadas, podem
ocorrer facilmente acidentes.

Néao ponha as ferramentas elétricas a funcionar em atmosferas explosivas como, por exemplo, na presenca
de liquidos inflamaveis, gases ou poeiras. As ferramentas elétricas criam faiscas que podem provocar a ignicdo de
poeiras ou fumos.

Mantenha afastadas as criancas e toda e qualquer outra pessoa enquanto estiver a usar uma ferramenta
elétrica. As distracdes podem fazer perder o controlo.

i=n

)

Seguranca elétrica

a. As fichas da ferramenta elétrica devem corresponder as tomadas. Nunca mude a ficha. Nao utilize
adaptadores da ficha em ferramentas elétricas com ligacdo a terra. A utilizacdo de fichas ndo modificadas e
tomadas de parede de tipo adequado reduz o risco de choques elétricos.

b. Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, aquecedores, fogaes e frigorificos.
Se o corpo estiver ligado a terra, o risco de choque elétrico aumenta.

¢. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a humidade. Se penetrar dgua na ferramenta elétrica aumenta o
risco de choque elétrico.

d. Nao utilize o cabo elétrico de forma inadequada. Nao utilize o cabo elétrico para transportar ou puxar a

ferramenta elétrica ou para desligar a ficha. Mantenha o cabo elétrico afastado de fontes de calor, dleo,
arestas cortantes ou partes em movimento. Os cabos elétricos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.
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Quando utilizar uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize uma extensao adequada para o uso ao ar livre. A
utilizacdo de um cabo adequado para uso ao ar livre reduz o risco de choque elétrico.

Em caso de utilizacdo de uma ferramenta elétrica num local hiimido, utilize um dispositivo de protecao de
corrente residual (RCD). A utilizacdo de um RCD reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

a.

Mantenha-se alerta, preste atencdo ao que estd a fazer e adote o bom senso sempre que utilizar uma
ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica se sentir fadiga ou se estiver sob a influéncia de
drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de distracio durante a utilizacdo de ferramentas elétricas pode
provocar lesdes pessoais graves.

Utilize equipamento de protecdo individual. Use sempre protecdes para os olhos. 0 equipamento de protecdo,
como mdscaras antipoeira, calcado de seguranca antiderrapante, capacetes ou protecao auditiva, quando utilizado em
condicdes adequadas, reduz o risco de lesdes pessoais.

Evite a ignicdo acidental. Certifique-se de que o interruptor esta desligado antes de ligar a fonte de
alimentacdo e/ou as baterias quando pegar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o
dedo no interruptor ou ligar ferramentas com o interruptor ligado promove acidentes.

Retire a chave de regulacdo antes de ligar a ferramenta elétrica. Deixar a chave ligada a uma parte rotativa da
ferramenta elétrica pode provocar leses pessoais.

N&o tente esticar-se excessivamente. Procure pontos de apoio firmes e mantenha-se sempre hem equilibrado
para ter um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

Use vestudrio apropriado. Nao use roupa larga nem aderecos. Mantenha o cabelo e o vestuario afastado das
partes em movimento. 0 vestudrio largo, os aderecos ou o cabelo comprido podem ficar presos nas partes em
movimento.

Se estiverem previstos dispositivos para ligar aparelhos de aspiracao e recolha, certifique-se de que estao
ligados e sao utilizados corretamente. A utilizacdo destes aparelhos pode reduzir os perigos causados pela poeira.
Evite que a familiaridade adquirida com o uso frequente das ferramentas diminua o nivel de atencdo e leve
ao incumprimento dos principios de seguranca das ferramentas. Um comportamento negligente pode causar
lesdes graves numa fracdo de segundo.

Utilizacao e manutengao de uma ferramenta elétrica

a.

b.

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica indicada para a sua aplicagdo. Uma ferramenta
elétrica de tipo correto funciona melhor e com mais seguranca a velocidade para a qual foi concebida.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar corretamente. A ferramenta elétrica
pode ser perigosa e deve ser reparada se ndo puder controld-la com o interruptor.

Retire a ficha da tomada e/ou, se for removivel, remova a bateria do dispositivo elétrico antes de fazer
qualquer regulacdo, mudar de acessorios ou armazenar dispositivos elétricos. Estas medidas de seguranca
preventivas reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta elétrica.

Arrume as ferramentas elétricas fora do alcance das criancas e nao permita o uso as pessoas que nao
estejam familiarizadas com as mesmas ou que nao tenham lido estas instrugdes. As ferramentas elétricas podem
ser perigosas nas maos de utilizadores sem experiéncia.

Manutencdo de ferramentas elétricas e acessorios. Certifique-se de que as partes mdveis nao estao
desalinhadas ou encravadas, que nao ha pecas partidas ou outras condi¢des que possam comprometer o
funcionamento correto da ferramenta elétrica. Se a ferramenta estiver danificada, mande repara-la antes de
a utilizar. Muitos acidentes sdo provocados por uma mé manutencdo das ferramentas elétricas.

Mantenha os dispositivos de corte afiados e limpos. Quando submetidos a uma manutencdo correta, os dispositivos
de corte com bordas cortantes encravam com menos frequéncia e sdo mais fceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios, as pontas, etc. de acordo com estas instrucdes, tendo em conta
as condigoes de trabalho e a operacdo a realizar. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operacdes distintas das
previstas pode originar uma situacdo perigosa.

Mantenha a pega e as superficies de preensdo secas, limpas e sem vestigios de dleo e gordura. Eventuais
pegas e superficies escorregadias ndo permitem manusear e controlar a ferramenta com a devida seguranca em situacdes
inesperadas.
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Utilizacao e manutencao de uma ferramenta a bateria

a. (arregue a bateria apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Utilizar um carregador que néo seja
adequado a bateria da ferramenta pode provocar um incéndio.

b. Utilize as ferramentas elétricas apenas com baterias compativeis. 0 uso de qualquer outra bateria pode provocar
lesdes ou incéndios.

¢. Quando a bateria nao estiver a ser utilizada, mantenha-a longe de outros objetos metalicos, tais como
agrafos, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos metalicos, os quais poderdo efetuar
uma ligacao entre os dois terminais. Um curto-circuito nos terminais da bateria pode causar queimaduras ou um
incéndio.

d. Em condigdes de abuso da bateria, o liquido pode vazar; evite o contacto. Em caso de contacto acidental com
o liquido, enxague com agua. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure assisténcia médica
imediatamente. 0 liquido que sai da bateria pode causar irritacdes ou queimaduras.

e. Nao utilize uma bateria ou ferramenta danificada ou modificada. As baterias danificadas ou modificadas podem
ter reagdes imprevisiveis resultando em incéndio, explosdo ou risco de lesdes.

f. Nao exponha a bateria ou o grupo da bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. A exposicdo ao fogo ou a
temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) pode provocar explosoes.

g. Siga as instrucdes para carregar corretamente a bateria e nao a recarreque em ambientes com uma
temperatura diferente da especificada nas instrucdes. Carregar a bateria de forma inadequada ou a temperaturas
fora das especificadas pode danificé-la e aumentar o risco de incéndio.

Assisténcia

a. Faca a manuten¢do da ferramenta elétrica recorrendo a pessoal qualificado e utilize apenas pegas
sobresselentes idénticas aos componentes originais. Isto garante a seguranca da ferramenta.

b. Nunca facga manutencdo numa bateria danificada. A manutencdo das baterias apenas deve ser realizada pelo
fabricante ou pelos servicos de assisténcia autorizados pelo mesmo.

411 Avisos de seguranga do corta-relva

a. Nao utilize o corta-relva com mau tempo, especialmente quando houver risco de raios. Isso reduz o risco de ser
atingido por um raio.

b. Inspecione cuidadosamente a drea onde o corta-relva deve ser utilizado para garantir que nao ha fauna
selvagem. Durante o funcionamento, o corta-relva pode ferir a fauna selvagem.

¢. Inspecione cuidadosamente a zona onde o corta-relva deve ser utilizado e remova todas as pedras, ramos e
outros objetos estranhos. Eventuais objetos arremessados pelo corta-relva podem causar lesdes pessoais.

d. Antes de utilizar o corta-relva, verifique sempre visualmente se as laminas e a unidade de corte apresentam
sinais de desgaste ou danos. As pecas gastas ou danificadas aumentam o risco de lesdes.

e. Verifique periodicamente o saco de recolha quanto a possiveis sinais de desgaste ou deterioracao. Um saco de
recolha gasto ou danificado pode aumentar o risco de lesdes pessoais.

f.  Mantenha as protegées no lugar. As protecoes devem estar a funcionar e ser montadas corretamente. Uma
protecdo frouxa, danificada ou com mau funcionamento pode resultar em lesdes pessoais.

g. Mantenha todas as aberturas de ar de arrefecimento livres de detritos. As aberturas de ar entupidas e os detritos
podem causar sobreaquecimento ou risco de incéndio.

h. Durante o funcionamento do corta-relva, use sempre calcado antiderrapante e de protecao. Nao utilize o
corta-relva descalco ou com sandalias abertas. Isto reduz a possibilidade de lesdes nos pés devido ao contacto com o
cortador em movimento.

i. Use sempre cal¢as compridas quando usar o corta-relva. As partes do corpo que ndo estejam protegidas por roupas
podem ser mais facilmente feridas por objetos arremessados.

j. Nao utilize o corta-relva na relva molhada. Caminhe, ndo corra. Isto reduz o risco de escorregar e cair, causando
lesdes pessoais.

k. Nao utilize o corta-relva em declives excessivamente acentuados. Isso reduz o risco de perder o controlo,
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Quando trabalhar em declives, certifique-se sempre de que consegue ficar firme em pé, trabalhe sempre
transversalmente a encosta, nunca subindo ou descendo, e tenha muito cuidado ao mudar de direcao. Isso
reduz o risco de perder o controlo, escorregar e cair, causando lesdes pessoais.



m. Tenha extremo cuidado ao puxar o corta-relva na sua direcao. Certifique-se de que conhece bem o ambiente
que o rodeia. Isto reduz o risco de tropecar durante a utilizacdo do corta-relva.

n. Nao toque em laminas e outras pecas perigosas enquanto ainda estiverem em movimento. Isto reduz o risco
de lesdes provocadas por pecas em movimento.

0. Durante a remo¢do do material preso no corta-relva ou durante a limpeza do corta-relva, desligue todos os
interruptores de alimentacao e desconecte a bateria. 0 funcionamento inesperado do corta-relva pode provocar
lesdes pessoais graves.

p. Durante a remogdo do material preso no corta-relva ou durante a limpeza do corta-relva, desligue todos os
interruptores de alimentacao e remova (ou ative) o dispositivo de desativa¢do. 0 funcionamento inesperado do
corta-relva pode provocar lesdes pessoais graves.

41.2 Informacdo aos utilizadores

Produto conforme os termos das Diretivas 2011/65/CE e 2012/19/CE, relativas a reducao do
uso de substancias perigosas nos equipamentos elétricos e eletrénicos, bem como a
eliminacao de residuos.

Este simbolo no equipamento indica que o produto no final da sua vida dtil deve ser recolhido
separadamente de outros residuos.

0 utilizador deverd, portanto, entregar o equipamento em fim de vida a centros adequados para a recolha separada de
residuos eletronicos e elétricos, ou devolvé-lo ao revendedor no momento da compra de um novo equipamento de tipo
equivalente, a razdao de um para um.

A adequada recolha diferenciada para o posterior envio do equipamento antigo para reciclagem, tratamento e eliminacdo
compativel com o meio ambiente contribui para evitar possiveis efeitos negativos no ambiente e na sadide e promove a
reciclagem dos materiais de que o equipamento é composto.

A eliminacdo abusiva do produto por parte do utilizador estd sujeita a aplicagdo das sangdes previstas pela legislacdo nacional.

A ATENCAO

Elimine as baterias separadamente da maquina!

A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

5 EQUIPAMENTOS DE PROTECAO INDIVIDUAL (EPI)

Por equipamento de protecdo individual (EPI) entende-se qualquer equipamento destinado a ser usado pelo operador, a fim de
0 proteger contra os riscos suscetiveis de ameacar a sua seguranca ou satde no trabalho, bem como qualquer dispositivo ou
acessorio destinado a este fim. A utilizacdo dos EPI ndo elimina o perigo de lesao, mas reduz os efeitos do dano em caso de
incidente.

De sequida é indicada a lista dos equipamentos de protecdo individual a utilizar durante o uso da maquina:

- (Calce sapatos de seguranca com protecdo contra cortes, com sola antiderrapante e biqueira de aco.

«  Use oculos ou uma viseira de protecdo. Os objetos atirados que saltam podem causar lesoes oculares graves.
- Utilize protegdes contra o ruido, por exemplo, auscultadores ou tampédes.

A ATENGAO

A utilizacao das protecoes para os ouvidos requer maior atencao e cautela, pois diminui-se a percecao dos
sinais sonoros de perigo (como gritos, alarmes, etc.). Um equipamento de protecdo adequado reduz o
risco de perda de audicao.

+  Use luvas que permitam a maxima absorcao das vibragoes.
- Utilize vestuario de protecao de seguranca homologado. 0 casaco e o macacao de protecao sdo o ideal.
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0 vestuario deve ser adequado e ndo deve atrapalhar o operador. Use roupa justa de protecdo. Nao use
roupa, lencos, gravatas ou colares que se possam enredar na maquina, nas ervas ou outros. Ate o cabelo
comprido e proteja-o.

NOTA
0 seu revendedor pode aconselhd-lo na escolha do vestudrio adequado.

6 MONTAGEM
A ATENGAO

Certifique-se de que todos os componentes da maquina estao bem ligados e os parafusos apertados.

NOTA
Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacao das embalagens.

6.1 GUIADOR (GI 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

6.1.1 Montagem do guiador (Fig. 4)

A mdquina vem com o guiador desmontado. Para montar o guiador, proceda da seguinte forma:

1. Insira a alavanca de deshloqueio (A) no suporte (B), passando o parafuso entre o suporte (B) e (C). Existe uma mola entre
0 suporte (B) e o suporte (C), o parafuso deve passar através dela.

2. Insira o botdo (D) para fixar a alavanca (A). O aperto da porca regula a rigidez do acionamento da alavanca (A): aperte a
porca para tornar o acionamento mais rigido, solte a porca para tornar o acionamento mais macio.

3. 0 guiador é fornecido com os parafusos dos suportes apenas parcialmente apertados. O utilizador deve apertar totalmente
os parafusos com a chave Torx fornecida.

Execute a operacdo em ambos os lados do guiador.

6.1.2 Altura do guiador (Fig. 4, Fig. 5)

Abra as alavancas de desblogueio (A) e levante ou baixe o guiador (B). Feche as alavancas de deshloqueio (A) para fixar a
posi¢ao do guiador (B).

6.1.3 Dobrar o guiador

Para facilitar o transporte e armazenamento, o guiador pode ser dobrado: solte a alavanca de desbloqueio do guiador (A,
Fig. 6) e gire o guiador em direcdo as rodas dianteiras.

NOTA
Preste atencdo para evitar picar ou esticar os cabos.

Antes de utilizar a maquina, coloque o guiador na posico de trabalho.

6.2 GUIADOR (GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

6.2.1 Montagem do guiador (Fig. 7, Fig. 8, Fig. 9)

Levante o guiador (B). Aperte os botdes (A) depois de posicionar o guiador (B) e decidir a altura correspondente, escolhendo
uma das duas posigdes (C). Bloqueie o guiador inserindo os pernos nos orificios (C).

6.2.2 Altura do guiador (Fig. 9)

Desaperte os botdes (A) e levante ou baixe o guiador (B).
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6.2.3 Dobrar o guiador

Desaperte os hotdes (A, Fig. 8). Desbloqueie o guiador (B) removendo os pernos dos orificios (C, Fig. 8). Rode o guiador (B)
para o compartimento da bateria (Fig. 7).

6.3 MONTAGEM DO CESTO DE RECOLHA DE RELVA (FIG. 16)

Posicionamento do cesto (Fig. 17)

Eleve o defletor (G).
Apoie os dois ganchos (H) no perno do defletor (I).
Baixe o defletor e certifique-se de que este fecha completamente a parte superior do cesto de recolha de relva.

6.4 MONTAGEM DA BATERIA

Abra a tampa do compartimento das baterias (8, Fig. 1).
Empurre a bateria para o lugar até ficar bloqueada na posicdo (Fig. 10).
Modelos Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V: £ possivel inserir duas baterias, a
bateria (A) serd a usada e a (B) serd a sobresselente (Fig. 11).
Modelos Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T: £ possivel inserir uma bateria
no compartimento (A); o compartimento ndo utilizado (B) serve como porta-bateria (Fig. 11).

NOTA

A mdquina foi concebida para acomodar duas baterias no mesmo compartimento em simultaneo. Utilizando duas baterias,
poder-se-a estender o tempo de funcionamento. 0 sistema da mdquina decidira como gerir a carga das baterias.

7 PREPARACAO PARA O TRABALHO

71 DISPLAY (FIG. 21) (ESPECIFICO PARA 0S MODELOS Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V -
LRI 553 V)

Ligue o display premindo uma vez o botdo ON/OFF (A).

Ref. | Descricdo

(R) Botdo ON/OFF.

(BYM Botdo de incremento de velocidade de avango. Prima uma vez para aumentar a velocidade um entalhe.
Mantenha premido para aumentar a velocidade até soltar o botdo.

(] Gi 548 V - Gi 553 V - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548 V - LRi 553 V - LRi 548R T - LRi 553R T: Indicador

de velocidade de avanco. Durante a utilizagdo, é possivel reduzir as rotacdes do motor para poupar energia
ativando o modo “ECO” através do respetivo botdo. Nos modelos de tracdo, também € possivel reqular
manualmente a velocidade através dos botdes (+) e (-) no display. No total, hd sete niveis de velocidade para
escolher. £ importante notar que, sempre que se liga a maquina, a velocidade previamente definida é
armazenada, mesmo quando a mdquina estd desligada.

Gi 548 P - Gi 548R P - LRi 548 P - LRi 548R P: Indicador do consumo de energia das baterias.

(D) Luz indicadora azul. Acende-se de forma fixa quando é feita a ligacdo ao dispositivo mével. Ver o capitulo 9.3
Aplicagdo mdvel.

(E) Luz indicadora ECO. Acende-se quando o modo ECO esta ativado.
(Fm Velocidade méxima de avanco (Lebre). Sempre acesa.
(@) Luz indicadora de alarme. Indica que a mdquina tem um problema que pode ser resolvido pelo operador.

Exemplo: sobreaquecimento da bateria ou uso excessivo da maquina. Interrompa o trabalho e deixe a maquina
em repouso durante alguns minutos.

(H) Luz indicadora de assisténcia. Indica que pode haver um problema que ndo pode ser resolvido pelo operador.
Interrompa imediatamente o trabalho e contacte um Centro de Assisténcia Autorizado o mais rapido possivel.
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Ref. Descricao

(1) Simbolo da bateria. Sempre aceso.

0)] Indicador de carga da bateria. Existem dois indicadores, um a direita e outro a esquerda do display. O nimero de
LEDs acesos e a cor indicam a carga restante:

4 LEDs verdes acesos: carga restante superior a 75%.
3 LEDs verdes acesos: carga restante entre 50% e 75%.
2 LEDs amarelos acesos: carga restante entre 25% e 50%.
1 LED vermelho aceso: carga restante inferior a 25%. Interrompa o trabalho assim que possivel e carregue a
bateria. Caso contrério, a vida (til da bateria serd significativamente reduzida.

1 LED vermelho intermitente: carga restante inferior a 10%. Interrompa o trabalho e carregue a bateria.
(aso contrério, a bateria serd danificada.

Consulte o capitulo 8.2.1 Monitorizacdo do nivel de carregamento (Fig. 14) para obter mais informacdes.

(K)m Botdo de reducdo da velocidade de avango. Prima uma vez para reduzir a velocidade um entalhe. Mantenha
premido para reduzir a velocidade até soltar o botao.

(L) Botao ECO. Ativa 0 modo de poupanca de energia.

(M)m Velocidade minima de avango (Tartaruga). Sempre acesa.

(M Nao disponivel em modelos com tracao por impulso.

8 ARRANQUE

8.1 VERIFICACAO DA MAQUINA

Certifique-se de que a bateria nao esta inserida no seu compartimento.

Antes de iniciar o trabalho:

« certifique-se de que a alavanca de funcionamento e o hotdo de seguranca estdo livres no movimento,
sem forgar, e que, ao serem libertados, voltam automaticamente e rapidamente a posicao neutra;

- certifique-se de que a alavanca de funcionamento permanece bloqueada, se nao for premido o botao de
seguranca;

- certifique-se de que as passagens do ar de arrefecimento nao estao obstruidas;

- certifique-se de que as pegas e protecdes da maquina estao limpas e secas, corretamente montadas e
firmemente fixadas a maquina;

- certifique-se de que os dispositivos de corte e as protecdes nao estao danificadas;

« certifique-se de que a maquina nao apresenta sinais de desgaste ou de danos devidos a impactos ou
outras causas e efetue as reparacdes necessarias;

« certifique-se de que a bateria estd em boas condicoes e de que ndo ha sinais de danos. Nao use a
maquina com uma bateria danificada ou gasta;

- carregue a bateria, seqgundo os modos indicados no capitulo 8.3 Carregamento da bateria.

8.2 VERIFICACAO DO ESTADO DA BATERIA

8.2.1 Monitorizacao do nivel de carregamento (Fig. 14)

1. Quando a bateria estd a carregar normalmente, os LED1, LED2, LED3 e LED4 (C) piscam sob a forma de uma barra de
progresso. Quando a bateria estd carregada, os quatro LEDs ficam sempre acesos durante cinco segundos e, em sequida,
entram no modo de hibernacdo, no qual as luzes estdo todas apagadas.

2. No modo de espera, a bateria estd equipada com um botéo para controlar o nivel de carga. Basta premir o botéo (B) para
ler o nivel de carga da bateria, conforme indicado pelos indicadores LED (C):
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Display LED da bateria Estado da carga

4 LEDs acesos Capacidade residual >75%.

3 LEDs acesos Capacidade residual >50%.

2 LEDs acesos (Capacidade residual >25%. Interrompa o trabalho assim que possivel e
carregue a bateria.

1 LED aceso (Capacidade residual >10%. Interrompa o trabalho assim que possivel e
carregue a bateria. Caso contrério, a vida (til da bateria serd significativamente
reduzida.

1 LED aceso intermitente Quando o LED1 pisca, significa que a carga residual da bateria é <10%, mas a

bateria ndo para de descarregar. Quando a frequéncia de intermiténcia
aumenta, é necessario interromper a descarga e carregar imediatamente a
bateria, caso contrério, a hateria serd danificada.

Carreque a bateria o mais rapido possivel. Caso contrdrio, a vida Gtil da bateria
serd significativamente reduzida.

3. No modo de hibernacdo, prima o botao (B) para a ativar. A bateria entrard novamente no modo de hibernacao apds 10
minutos.
83 CARREGAMENTO DA BATERIA

/\  CUIDADO

Certifique-se de que a tensdao de rede da tomada de corrente corresponde a indicada na etiqueta do
carregador da bateria.

8.3.1 Utilizacao correta

« Antes de iniciar o procedimento de carregamento, verifique cuidadosamente se o carregador estd colocado numa superficie
estdvel e bem ventilada, longe da dgua.

« Verifique se a tensdo de rede da tomada estd em conformidade com as especificagdes do carregador indicadas na placa
nominal (nunca a ligue a uma tensdo diferente), certifique-se de que a tomada estd em 6timas condicdes.

- Ao carregar, ndo cubra o carregador e mantenha-o bem ventilado. NAO cubra as grelhas de ventilacdo do carregador e
NAO o coloque sobre uma superficie macia, como uma manta ou almofada. Certifique-se de que as grelhas de ventilacio
do carregador estdo limpas.

« Néo utilize baterias que tenham ficado sobreaquecidas durante o processo de carregamento, uma vez que as células da
bateria podem ter sofrido danos perigosos.

+ Nunca carregue ou utilize baterias que tenham ficado sobreaquecidas; substitua-as imediatamente, se possivel.

« A bateria é dotada de uma protecdo que impede a recarga se a temperatura ambiente ndo estiver compreendida entre
0°Ce+45°C.

A bateria pode ser recarregada a qualquer momento, até mesmo parcialmente, sem o risco de a danificar.

« Nunca descarregue totalmente a bateria; a descarga total da bateria levard ao envelhecimento prematuro das células da
bateria.

A ATENCAO

Use apenas baterias originais. 0 uso de baterias de tipo incorreto pode comportar o risco de incéndio,
explosdes e lesdes pessoais.

8.3.2 Modo de carregamento (Fig. 15)

« Insira a ficha de alimentacdo do carregador na tomada de rede. O LED (B) acende-se com uma luz verde.

«  Certifique-se de que a bateria é compativel com o carregador. Insira a bateria no carregador como mostra a seta na figura,
certificando-se de que encaixa completamente. Quando se ouve um clique, isso indica que foram inseridos corretamente e
que a bateria foi instalada com éxito. Se a ficha do carregador estiver ligada a tomada, um LED verde (B) comecard a
piscar para indicar o inicio do carregamento.
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A bateria estd totalmente carregada quando as luzes LED (E) acendem com uma luz verde fixa.

A ATENCAO

Desligue sempre o carregador da rede elétrica depois de concluida a carga da bateria.

Se a bateria recarregavel nao carregar, verifique se o cabo de alimentacao esta bem ligado. Se mesmo assim
nao conseguir carregar a bateria, contacte um centro de assisténcia autorizado. Uma recarga correta da
bateria contribui para o seu hom funcionamento ao longo do tempo. A bateria deve ser recarregada quando
se notar uma diminuicdo da poténcia do aparelho.

8.3.3 Legenda dos indicadores LED do carregador (B, Fig. 15)
Display LED Estado do carregador
Luz verde Modo standby
Luz verde intermitente Em carregamento
Luz vermelha (arregador anémalo
Luz vermelha intermitente Protecao andmala da bateria

8.3.4 Fim do carregamento

Desligue a fonte de alimentacdo quando o carregamento estiver concluido.
Prima o botdo (D, Fig. 15) para remover a bateria.

84  ARRANQUE DA MAQUINA
A ATENGAO

A maquina é dotada de um circuito de seguranca para impedir o uso nao autorizado! Antes de ligar a
maquina deve-se inserir a chave de seguranca (9, Fig. 1) e retird-la sempre que se interromper ou se
terminar o trabalho.

Antes de ligar a maquina, insira a bateria no seu compartimento.
Nos modelos Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T o compartimento da bateria encontra-se
perto do lado do operador (A, Fig. 11).

Ligue a mdquina numa érea desimpedida onde ndo haja relva alta. Inspecione a drea a cortar e retire quaisquer pedras,
0ss0s, pedacos de madeira e afins.

«  Leia as normas de seguranca neste folheto.

« Antes de ligar o motor, certifique-se de que a ldmina ndo estd bloqueada.
Ligue o motor como descrito nas instrucdes e com os pés bem afastados da lamina.

8.4.1 Arranque do motor (Fig. 12) (Especifico para modelos Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi
548 V - LRi 553 V)

Para efetuar o arranque:
+ Insira a chave de seqguranca (A) na ranhura (B).
« Prima o botdo ON/OFF (A, Fig. 21) no display.
Prima o botdo de sequranca (C, Fig. 12) e acione a alavanca (D, Fig. 12).

A ATENGAO

Em caso de sobreaquecimento, a bateria desliga-se por motivos de seguranca através do circuito de protecao.
Retire a bateria da maquina e deixe-a arrefecer. Uma vez arrefecida, é possivel voltar a monta-la na maquina
e prosseguir o trabalho.




8.4.2 Arranque do motor (Fig. 12) (Especifico para modelos Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P -
LRi 548R T - LRi 553R T)

Para efetuar o arranque:
+ Insira a chave de seguranca (A) na ranhura (B).
- Prima o botdo de seguranca (C, Fig. 12) e acione a alavanca (D, Fig. 12).

A ATENCAO

Em caso de sobreaquecimento, a bateria desliga-se por motivos de seguranca através do circuito de protecao.
Retire a bateria da maquina e deixe-a arrefecer. Uma vez arrefecida, é possivel voltar a monta-la na maquina
e prosseguir o trabalho.

9 UTILIZACAO DA MAQUINA

9.1 USOS PROIBIDOS

« A méquina apenas deve ser utilizada para o corte de superficies de relva em jardins ou parques privados.

« A mdquina ndo deve ser utilizada para cortar outros materiais, nomeadamente materiais que se encontrem acima do nivel
do solo, para os quais seja necessario levantar a maquina.

+ A méquina ndo deve ser utilizada para triturar ramos ou materiais maiores do que relva.

« A méquina ndo deve ser utilizada para aspirar ou recolher do terreno materiais consistentes, pd, residuos de qualquer
espécie, areia ou cascalho.

« A méquina ndo deve ser utilizada para aplanar relevos ou saliéncias do terreno; a lamina nunca deve tocar no solo.

« A méquina ndo deve ser utilizada para transportar, empurrar ou rebocar outros objetos, carrinhos ou similares.

«  E proibido aplicar a tomada de forca da méquina ferramentas ou aplicacdes que ndo sejam as indicadas pelo fabricante.

9.2 NORMAS DE TRABALHO

« Nunca use a mdquina em relva molhada ou noutras superficies escorregadias. Segure firmemente no punho com as duas
maos. Caminhe, nunca corra.

« Em terrenos inclinados, corte transversalmente, nunca em subidas ou descidas acentuadas; ndo corte em declives
acentuados.

« (Corte apenas a luz do dia ou com uma boa iluminacdo artificial.

« Assegure-se de que o defletor traseiro estd sempre corretamente posicionado.

« Se bater num objeto, pare o motor e verifique a extensdo dos danos causados a maquina; nunca volte a arrancar sem
reparar tais danos.

« Néo incline a mdquina durante o arranque: a ldmina exposta pode causar danos.

« Nunca se coloque a frente da méquina com o motor ligado.

-« Pare o motor se tiver de atravessar um caminho, passadico ou afins e quando transportar a maquina de uma zona de
corte para outra.

« Pare o motor e retire a chave de seguranca antes de retirar o cesto e quando limpar o orificio de descarga da relva.

« Mantenha sempre uma posicao estavel em declives.

« Tenha muito cuidado quando mudar de direcdo em declives.

«  Certifique-se de que apenas sdo utilizados dispositivos de corte originais.

« Tenha muito cuidado ao inverter a direcdo ou ao puxar a maquina na sua dire¢do.

+ Nunca toque nas laminas antes de ter desligado a chave de seguranca (9, Fig. 1) e antes que as ldminas estejam
completamente paradas.

+ Nunca use a méquina se o cesto apresentar ruturas ou estiver entupido com relva.

« Em caso de vibracdes anomalas: verifique o dano, substitua as partes danificadas e verifique e aperte os componentes
soltos.
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9.3 APLICAGAO MOVEL
9.3.1 Ligue a maquina a aplicacdo

Ligue a mdquina. Nas mdquinas dotadas de display, a luz azul acender-se-a de forma fixa quando tiver sido feita a ligacdo
com o dispositivo movel. A pesquisa pode ser reativada removendo e reinserindo a bateria. Para detalhes especificos, consulte
as instrucdes na aplicacdo dedicada (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). A aplicagdo € gratuita para os dispositivos méveis e fornece
funcdes abrangentes (informacdes adicionais sobre a maquina, detalhes, orientacdo, pecas da méquina e manutencdo). As
maquinas equipadas com tecnologia wireless integrada podem ligar-se a dispositivos mdveis e habilitar funcdes adicionais.

9.3.2 Primeira utilizacao da aplicacao

1. Transfira a aplicagdo para o seu dispositivo mével.
2. Registe-se na aplicacdo.
3. Siga as instrucdes para ligar e registar a maquina.

NOTA

A aplicacdo Oleo-Mac Hub - Efco Hub estd disponivel para download em todos os mercados. Contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado para obter mais informacdes.

9.4 REGULAGAO DA ALTURA DE CORTE

A ATENGAO
Desligue sempre o motor quando quiser regular a altura de corte.

Rode a alavanca (Fig. 13) para a direita ou para a esquerda para baixar ou levantar a maquina.

9.5 INDICADOR DE CESTO CHEIO

Por cima do cesto de recolha de relva existe um deflector indicador de cesto cheio. Quando o defletor estd levantado (A,
Fig. 18), significa que o cesto se estd a encher de relva. Quando o defletor estd em baixo (B, Fig. 18), significa que o cesto estd
cheio e é necessario esvazia-lo.

9.6 MULCHING

A ldmina de mulching é montada de série nos corta-relvas. Esta configuracdo permite escolher entre trés formas diferentes de

cortar a relva:

1. Com o saco montado: a |dmina de mulching permite uma maior trituracdo da relva cortada para obter um melhor
carregamento do saco.

2. Com o saco desmontado e o defletor traseiro fechado: a lamina de mulching permite uma 6tima trituragdo da relva
cortada para poder descarregd-la diretamente no terreno.

3. Mulching: para fazer o mulching propriamente dito, é necessdrio montar a tampa de mulching (C, Fig. 22, Fig. 23) para
obter a méaxima trituracdo da relva cortada. O tampao mulching (C, Fig. 22, Fig. 23) cddigo 66110828R deve ser montado
inserindo-o no orificio sob o defletor traseiro (D).

Notas sobre o corte de relva com mulching

Quando se utiliza o corta-relva com o mulching, é necessdrio que a relva ndo ultrapasse os 5-6 cm de altura. No entanto,
recomenda-se ndo utilizar uma altura do corta-relva demasiado baixa. 0 ndao cumprimento destas regras pode prejudicar o
efeito de mulching e, em casos graves, provocar a paragem do motor.

9.7 DESCARGA LATERAL (APENAS PARA MODELOS Gl 548 P - GI 548 V - Gl 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI
553 V)

Se 0 operador ndo quiser recolher a relva, mas sim descarregd-la no terreno, ¢ fornecido juntamente com a mdquina o defletor
lateral (Fig. 24).
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Para utilizar a descarga lateral, é necessario desmontar o saco de recolha de relva e montar a tampa de mulching (ver capitulo
9.6 Mulching).

Para montar o defletor lateral (A, Fig. 26), prima o fecho de seguranca (E, Fig. 25), levante a porta lateral (B) e engate as duas
linguetas (C, Fig. 26, Fig. 27) no perno (D). Em sequida, liberte a porta (B, Fig. 28), cuja mola tera bloqueado o defletor (A).

A ATENCAO

A montagem errada do kit defletor de descarga lateral pode originar lesées graves para o operador ou para
as pessoas que se encontrem nas proximidades.

A ATENGAO

Quando remover o grupo de descarga lateral, certifique-se de que a porta fecha corretamente por meio do
respetivo dispositivo de encaixe.

9.8 CEIFA (APENAS MODELOS DE TRACAO)

Para acionar o avanco, coloque a alavanca de tracdo (A) em contacto com o guiador (B, Fig. 29).

10 PARAGEM DO MOTOR

10.1  PARAGEM DO MOTOR (MODELOS Gl 548 P - G 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Solte a alavanca de funcionamento (D, Fig. 12).
Quando o trabalho estiver concluido, remova a chave de seguranca (A, Fig. 12).

A ATENGAO

« Para parar a lamina, basta soltar a alavanca de funcionamento (D, Fig. 12). Depois de se soltar a
alavanca (D), o motor elétrico e a lamina continuam a girar durante cerca de 3 segundos!
- Para desligar o display, prima o botao ON/OFF.

A ATENCAO

Certifique-se, antes de cada utilizacdo, de que a libertacdo da alavanca de funcionamento provoca a paragem
do motor em poucos segundos. 0 tempo de paragem correto da lamina deve ser verificado periodicamente
num Centro de Assisténcia Autorizado.

10.2  PARAGEM DO MOTOR (MODELOS Gl 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

Solte a alavanca de funcionamento (D, Fig. 12).
Quando o trabalho estiver concluido, remova a chave de seguranca (A, Fig. 12).

A ATENGAO

Para parar a lamina, basta soltar a alavanca de funcionamento (D, Fig. 12). Depois de se soltar a alavanca
(D), o motor elétrico e a lamina continuam a girar durante cerca de 3 segundos!

A ATENCAO

Certifique-se, antes de cada utilizacdo, de que a libertacdo da alavanca de funcionamento provoca a paragem
do motor em poucos segundos. 0 tempo de paragem correto da lamina deve ser verificado periodicamente
num Centro de Assisténcia Autorizado.
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11 MANUTENCAO
A ATENCAO

«  Durante as operagoes de manutencao, calce sempre as luvas de protecao.

«  Nao efetue as operagdes de manutencao com o motor ou a bateria quentes. Desligue a maquina e deixe-
-a arrefecer. Faca a manutencdo com a maquina desligada e a bateria removida.

+ A manutencao em falta ou incorreta, a remocdo ou a modificacdo de dispositivos, de seguranca e/ou a
utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou
a terceiros.

A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

A ATENCAO

Antes de fazer qualquer limpeza ou reparacao, desligue o motor, desligue a bateria e solte a chave de
seguranca.

11.1  ARREFECIMENTO DO MOTOR

Para evitar o sobreaquecimento e danos no motor, as grelhas de aspiracdo do ar de refrigeracdo devem ser sempre mantidas
limpas e sem relva e detritos.

112 GESTAO DA BATERIA

11.2.1 Manutengdo e armazenamento da bateria

A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

- (onserve a bateria fora do alcance das criancas, num local escuro e seco, a uma temperatura entre 0 — 23 °C, na
auséncia de poeiras ou atmosfera corrosiva. Nao conserve sob a luz solar direta.

+ Guarde e transporte a bateria na sua embalagem original.

« Mantenha as baterias ndo utilizadas longe de clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos e outros objetos metalicos que
possam causar um curto-circuito entre os contactos. Nao faca curto-circuito numa bateria.

«  Guarde as baterias ordenadamente. Evite armazend-las de forma desordenada num recipiente, como uma caixa ou gaveta,
onde possam ser sujeitas a curto-circuitos entre si ou de outros objetos de metal. Um curto-circuito entre os contactos da
bateria pode causar queimaduras ou incéndios.

« Mantenha a saida de ar da bateria livre de pé e sujidade. Limpe a bateria com um pano seco e macio. Em caso de
sujidade persistente, utilize um pano ligeiramente htimido.

+ Inspecione a bateria regularmente. Se houver algum dano visivel, sinais de desgaste ou outros problemas, pare de usar a
bateria e contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

« Néo deixe a bateria sem utilizar no carregador durante um longo periodo de tempo. Guarde a bateria na embalagem
original ou noutro local seco.

« Se a bateria ndo for utilizada durante um periodo prolongado, carregue-a totalmente quando armazenada inicialmente e,
posteriormente, a cada 15 — 30 dias, para evitar deterioracdo e danos.

« Em caso de sobrecarga ou sobreaquecimento, a bateria é automaticamente desligada do circuito de protecdo por razoes
de sequranca. Desligue o carregador da tomada e retire a bateria. Deixe a bateria arrefecer completamente. Assim que a
bateria arrefecer, pode retomar o procedimento de carregamento.
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113 MANUTENGAO DO DISPOSITIVO DE CORTE
A ATENCAO

Antes de fazer qualquer limpeza ou reparacao, desligue o motor, desligue a bateria e solte a chave de
seguranga.

A ATENCAO
Manuseie sempre as laminas com muito cuidado. Utilize sempre luvas de protecao.

A ATENCAO
Uma lamina deformada ou danificada deve ser substituida.

Mantenha sempre a ldmina afiada.
Uma ldmina ndo afiada ndo permitird um corte de boa qualidade.

11.4  LAMINA
A ATENCAO

Utilize luvas de protecdo para verificar o estados das laminas. Preste atencao, pois as laminas podem rodar
mesmo com o motor desligado.

A ATENCAO
Certifique-se periodicamente de que o parafuso (A, Fig. 19) esta apertado a 25 Nm (2,5 kgm).

Se, com o passar do tempo, o corte da relva j& ndo for satisfatdrio, provavelmente as laminas precisam de ser afiadas. Uma
|dmina mal afiada arranca a relva e provoca um amarelecimento do relvado. Se as ldminas estiverem danificadas ou torcidas,
devem ser substituidas.

0 afiamento das laminas é uma operacdo muito delicada. Se ndo se tiver em consideracdo o perfeito equilibrio das
mesmas, podem ocorrer vibragdes andmalas que conduzem ao afrouxamento das Idminas, com consequéncias perigosas
para o operador.

As laminas devem ser montadas no sentido correto. A montagem errada pode provocar um aperto errado, com o
consequente afrouxamento das laminas durante o trabalho, que acarreta consequéncias perigosas para o operador.

Por estes motivos, o equilibrio e a substituicdo das laminas deve ser efetuada por um Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO

A lamina de mulching deve ser montada conforme indicado na Fig. 19. Para garantir que a lamina estd
corretamente montada, certifique-se de que vé a marca e o cddigo estampados na lamina.

A ATENGAO

Nao solde, retifique ou modifique a forma dos aparelhos de corte danificados na tentativa de os reparar. Isto
pode fazer com que pecas da ferramenta de corte se soltem, provocando lesoes graves ou fatais.

A ATENGAO

Substitua sempre também o parafuso (A, Fig. 19) e a anilha (B).

115 CESTO DE RECOLHA DE RELVA
A ATENCAO

Pare o motor e retire a chave de seguranca (9, Fig. 1) antes de retirar o cesto e quando limpar o orificio de
descarga da relva.
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Verifique frequentemente se o cesto de recolha de relva estd mal montado ou danificado.

Certifique-se de que as malhas da tela do cesto de recolha de relva ndo estdo obstruidas; se estiverem, lave o cesto com dgua
e deixe-o secar completamente antes de voltar a monta-lo.

Se trabalhar com um cesto de recolha de relva danificado ou com as malhas obstruidas, o cesto ndo podera encher totalmente.
Se, por outro lado, trabalhar com um cesto lavado mas ainda htimido, as malhas entupirdo mais facilmente.

11.6  MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

E necessario, no final da época quando o uso € intensivo, ou de dois em dois anos com uso normal, prever uma verificacio
geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de assisténcia.
Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais proximo em: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATENGAO

« Todas as opera¢oes de manutencdo nao enumeradas neste manual devem ser efetuadas por um Centro
de Assisténcia Autorizado. Para garantir um funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se
que as eventuais substituicdes das pecas sobresselentes deverao ser exclusivamente efetuadas com PECAS
ORIGINAIS.

« Qualquer modificacao nao autorizada e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar
ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros e sdo causa de anula¢do imediata da garantia.

« Substitua as pecas se estiverem gastas ou danificadas.

+ Apés cada utilizacdo da méquina, limpe a parte inferior da mdquina de residuos de relva.
+ Mantenha sempre a ldmina afiada.

« Uma ldmina ndo afiada ndo permitird um corte de boa qualidade.

11.7  TABELA DE MANUTENGAO

2
l° =]
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Por favor, note que os seguintes intervalos de manutencao se aplicam apenas =] © < 9
a condigdes normais de funcionamento. ] 2 £ 3
T . . . -} -] [}
Se o seu trabalho quotidiano for mais exigente relativamente ao normal, os S - £ g
intervalos de manutencao devem ser consequentemente reduzidos. g > E ‘g
2 s | v =
- =z (1]
= o
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v
Méquina completa Inspecionar: fugas, fendas e desgaste X X
Comandos: motor de arranque e alavanca
do acelerador (apenas nos modelos que os | Verificar o funcionamento X X
possuam)
o Inspecionar: danos e desgaste X X
Lamina —
Substituir X
- Verificar o funcionamento X
Paragem da ldmina —
Substituir X
Todos os parafusos e as porcas acessiveis | Inspecionar e reapertar X
f;sstgrge recolha de relva e defletor Verificar se hd desgaste ou danos X X
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12 TRANSPORTE

. Para fadilitar o transporte, o guiador pode ser dobrado, consulte 6.1.3 Dobrar o guiador. Com o guiador dobrado, a
mdquina pode ser posicionada na vertical.

+ Retire o cesto de recolha de relva.

« Transporte a mdquina com o motor desligado.

A ATENCAO

Para o transporte da maquina no veiculo, certifique-se da correta e sélida fixacao ao veiculo através de
correias. Retire a chave de seguranca (9, Fig. 1) mas nao desligue a bateria. A maquina deve ser transportada
na posicao horizontal ou na posicao vertical com o guiador dobrado. Certifique-se tambhém de que nao viola
as normas de transporte em vigor para estas maquinas.

13 ARMAZENAMENTO
A ATENGAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

A ATENCAO

Apods cada utilizacdo da maquina, limpe a parte inferior, evitando o mais possivel a utilizacao de jatos de
agua (Fig. 20).

Antes de fazer qualquer limpeza ou reparacao, desligue o motor, desligue a bateria e solte a chave de
seguranca.

- Verifique o bom estado da méaquina.

- Verifique se todos os parafusos e porcas estao bem apertados.

« Aplique massa lubrificante ou dleo de motor nas pecas com tendéncia a enferrujar.

« (ologue a maquina num local seco, eventualmente com um piso de betdo. Para a proteger da humidade, pode colocd-la
sobre tabuas ou uma chapa de metal.

«  0s procedimentos de colocagdo em servico apés um armazenamento de inverno sdo os mesmos que sdo efetuados
durante o arranque normal da maquina (8 Arranque).

« Nunca deixe a maquina em locais onde os vapores de combustivel se possam acumular e provocar incéndios.

« Antes de colocar a mdquina num local fechado, deixe o motor arrefecer.

Para facilitar o armazenamento, o guiador pode ser dobrado, consulte 6.1.3 Dobrar o guiador. Com o guiador dobrado, a
méquina pode ser posicionada na vertical.

14 PROTECAO DO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritdrio na utilizacdo da mdquina, para beneficio da convivéncia

civil e do ambiente em que vivemos.

«  Evite ser um incdmodo para a vizinhanga.

+  Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminacdo dos residuos apds o corte.

« Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, dleos, gasolina, baterias, filtros, partes
deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes residuos ndo devem ser deitados ao lixo, mas devem
ser separados e entregues aos centros de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

141  DEMOLICAO E ELIMINAGAO

No momento da colocagdo fora de servico, ndo abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se a um centro de recolha.
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A maioria dos materiais utilizados na construcdo da maquina sdo recicléveis; todos os metais (aco, aluminio, latdo) podem ser
entregues a um centro normal de recuperacdo de ferro. Para obter informacdes, contacte o servico normal de recolha de
residuos da sua drea. A eliminagdo dos residuos provenientes da demolicdo da mdquina deve ser efetuada respeitando o
ambiente, evitando poluir o solo, o ar e a dgua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacao local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a mdquina, deve destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente com este manual.
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15

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma garantia sobre os seus
produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e doméstica. A garantia € limitada a 12 meses no caso de
uso profissional.

Condigdes gerais da garantia

1.

A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicdo. A
empresa fabricante, através da sua rede de venda e assisténcia
téenica, substitui gratuitamente as pegas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira ao
comprador os direitos legais previstos pelo cddigo civil, contra
consequéncias de defeitos ou irreqularidades causados pelo
objeto adquirido.

0 pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel dentro
dos limites de tempo concedidos pelas exigéncias de
organizacao.

Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da
garantia é necessario apresentar ao pessoal autorizado
o certificado de garantia que se encontra abaixo,
carimbado pelo revendedor e com todos os campos
preenchidos, em conjunto com a fatura ou taldo de
compra fiscalmente valido e que comprove a data de
compra.

A garantia serd anulada em caso de:

+  Manifesta falta de manutencao,
« Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas de
modificagdo,

Formulario de garantia

Recorte e preencha o formuldrio de garantia presente no verso deste manual.

Descricoes dos campos do formuldrio de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODELO
N.° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

«  Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis ndo adequados,

+ Utilizacdo de pecas de substituicdo ou acessérios nao
originais,

+  Intervencdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

A empresa fabricante exclui da garantia os materiais de

consumo e as pecas sujeitas a um esforco normal de

funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacdo e melhoria do

aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencdes de manutencdo

que ocorram durante o periodo da garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte deverdo ser

imediatamente comunicados ao transportador sob pena de

anulacdo da garantia.

Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc) instalados nas nossas mdquinas,

prevalece a garantia dada pelo fabricante do motor.

. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou indiretos

causados a pessoas ou bens por avarias na maquina ou
resultantes de suspensdo prolongada forcada no uso da
mesma.

Néo enviar! Anexar apenas a eventuais pedidos de garantia
técnica.

DATA

CONCESSIONARIO.
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16 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A ATENCAO

- Pare sempre a maquina e desligue a chave de seguranca antes de efetuar todos os testes corretivos
recomendados na tabela abaixo, a menos que seja explicitamente requerido o funcionamento da
maquina.

« Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um Centro
de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que nao esteja listado nesta tabela, consultar
um Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO

Nunca tente efetuar repara¢des sem ter os meios e os conhecimentos técnicos necessarios. Qualquer
intervencdo mal efetuada comporta automaticamente a anula¢do da Garantia e o dedinio de quaisquer
responsabilidades do fabricante.

A ATENGAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

PROBLEMA POSSIVEIS CAUSAS SOLUCAO

Bateria descarregada ou
incorretamente inserida (apenas nos | Carregue ou insira corretamente a bateria.
modelos que a possuam)

Mande substituir o cabo num Centro de
Assisténcia Autorizado.

0 motor ndo arranca ou desliga-se | Protetor do motor ativado devido ao | Aguarde alguns minutos antes de repetir o

Cabo elétrico danificado.

alguns segundos apds o arranque. | Motor sobreaquecido. arranque
Chave de seguranca ndo inserida. Verifique e/ou insira.
Microinterruptor da alavanca de Contactar um Centro de Assisténcia
arranque danificado Autorizado.

Contactar um Centro de Assisténcia

Bateria danificada. Autorizado.

0 motor arranca e funciona, mas a
|dmina ndo gira.

ATENCAO: Nunca toque na lamina
quando o motor estiver a
trabalhar.

Desligue imediatamente o motor e contacte
um Centro de Assisténcia Autorizado.
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1 EIZATQrH

2ac euyapiatodye mov emAééate éva mpoidv Emak.
To diktvo mpounBeutav kat e€ovatobotnuévwv guvepysiwv pac Bpiokoviat oty d1dbsarj oa yia 6,Ti xpelaoTeite.

A NPOXOXH

Ma owoth Xprion ToU pPNXAVARATOC Kal amo@uyr atuynpdtwv, SiaBdcte pe 1baitepn mpocoXn 10 mapov
gyxetpidio mpwv amo v évapén tng pyaciag oag.

A NPOXOXH
To mapov eyxelpidio mpémel va cuvodevel To pnydvnpa yia 6An ) didpketa {wi¢ Tov.

210 eyxelpidlo autd mapéxovtal NemTopépeleC yia T Aettoupyia Twv Slagopwy eEapTNUATWY Kal 0dnyieC yla ToU¢ avayKaioug
ehéyyoug Kat T ouvtipnon.

A NPOXOXH

DaBdote emione MPosEKTIKA TO EyXelpidlo XpHoNC Kal GUVTIPNONG TNC PmATApia¢ Kai TOU (OpPTIoTH
pmarapiag!

IHMEIQZH

01 meptypagéc kat ol €lkoveg Tov mapdvtog yxelptdiou dev Bewpotvtat avotnpd deopevtikéc. O Kataokevaotr diatnpei To
Sikaiwpa va mpoPei o€ TUXOV TPOTOMOLAOELS XWPIC UTTOXPEWDT EVNUEPWONS TOU TIAPOVTOC EYXELPLOiou.

01 ewoveg eivar evdeiktikée. Ta e§aptipata pmopei va dlagépouv o oxéon pe autd mou ametkovi(ovtal Xty mepimtwon
APQIBONY, EMKOWWVAOTE pE €va €EO0VGLO0TN|HEVO KEVTPO TEXVIKG UOOTAPIENG.

1.1 TPOMOZ ANATNQZHE TOY EFXEIPIA10Y

To eyxepidlo xwpiCetal oe ke@ahaa kal mapaypdeoug. Ot mapdypagol &iva éva empépoug eminedo Twv oXETKWY Kepahaiwv. Ot
Tapamopmé ota Kepdhata 1 6TIC mapaypdeou¢ emonpaivovtal pe T évoeln «ke@dhato» 1 «mapdypagoc» akohouBolpievn amo
TOV OXETIKO aptBpo. Napddetypa: «kedhato 2.

Ektoc amd odnyiec xpriong Kat ouvtipnong, o eyxelpidio auto mapéxel onuavtikée mAnpogopie¢ mov mpémel va AaBete umoyn. Ot
mAnpoopiec autég emonpaivovtal pe Ta 6OpBoha mou mepypApoVIAL MAPAKATW:

A TNPOXOXH

‘Otav umdp)et Kivéuvog atuynpdtwy 1j TPAVRATIGRWY, akopn Kat Bavatneopwy, § cofapwv VAIK@V {npiwv.

/N  TIPOEIAOMOIHZH

‘Otav umdpyel o Kivéuvog mpokAnong {npidg 6To pnxdvnpa 1j o€ pepoOVWpéva apTRpATA TNG.

IHMEIQZH
Mapéyet minpo@opieg emmpoodeTEC Twv 08NYIWY TWV PNVURATOV ao@AAElag oV TiponyouvTaL.

01 eoveg o autég Tic odnyie¢ xprong aptBuodvtat 1, 2, 3 kat oUtw kabeic. Ta e€aptipata mov amelkovi{ovtal OTIC EIKOVEC
emonpaivovtal pe ypdppata iy aptBpole avahoya e v mepintwon. H mapamopm oto e§dpmpa C g €lkovag 2 vmodelkvoeTal
pe v évoedn: «BN. C, €Ik, 2» i amhd «(C, €Ik, 2)».
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3

I'YMBOAA KAI TPOEIAONOIHZEIZ AZQAAEIAL (EIK. 3)

MPOZOXH! - Anfdote To €yxelpidio Xprong kat ouvTripnong mpw amd tn xprion autol Tou HNXaviuaToC.
Kivéuvog mrwong avuikepévav! - Mnv emtpénete oe kavévav va minoldoel Kata tn OldpKela e Aertovpyiag.
KivBuvog Komi¢ xeptwv Kat modiwv!

Agapite Ti¢ pmatapiec mpwv amd Ty eKTéNeon omolaeOATIOTE Epyasiag GUVTHPNONG.

Amogelyete v ékBeon oty uypacia. Mn ypnotpomoteite o pnydvnua 6tav Bpéxet i Hnv Tov aQrveTe o€ EWTEPIKO X®PO
otav Bpéyel.

Mapka Kat povtélo pnxavrpatog.

Tuyvétnta kai tdon Tpoodoaiac. Luokeur ouvexolg peVpaToC.

Tomo¢ pnyavipatog: XAOOKOMTIKO MMATAPIAL IONTQN AlGIOY.

Texvika otoixeia.

Katnyopia mpootaciag pnyavipatog.

Ap1Bpoc oeipdc.

‘Eto¢ kataokeunc.

Iiua ouppopewong CE.

Aiapdote To yxelpibio Xprong Kar ouvTipRong Mpwv amd T xprion autol TOU HNXavIUaToC.

Eyyunpévn otaBpun nynikng mieong.

KYPIA EEAPTHMATA

TI¢ €IKOVEC TapouatdlovTal Ta KUpla E§apTAHATA TOU PNXavAHATOC.

3.1

[ O ]

MONTEAA Gl 548 P - GI 548 VV - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V (EIK. 1)
Aerroupyia Aerroupyiac. 9. Khewdi aogaheiac.
AaBn xelptopov. 10.  PUBion OYoug Kommc.
Kado guloyn¢ xopTwv. 1. 086vn.
MNiow extpoméag. 12. Mnatapia.
Koupmi aogaleiac. 13, AePiég perddoong kivnong (povo povéha Gi 548 V -
Gi 553 V - LRi 548 VV - LRi 553 V)
Aiakémng 600@IEn¢ Tipoviov. 14, Maytoc extoevtnc.
‘Evéeién yepdrou kddou. 15, Mhayia Bupida.
Oupida ywpou pmatapiag.

MONTEAA GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T (EIK. 2)
Aettoupyia Aettoupyiac. 8. Oupida xwpov pmatapiac.
NaPn xeipiopo0. 9. Khewi aogpaheiag.
Kddo ouMoyn¢ xoptav. 10.  POBion OYoug Komg.
Niow extpoméac. 12. Mnatapia.
Koupmi aogaheiac. 13, AePiég petadoong kivnong (povo povtéha Gi 548R T -
Gi 553R T- LRi 548R T - LRi 553R 1)
Awakontng o0o@iéng Tipoviov. 16.  Ynodoyn pnatapiag (bev tpogodotei To pnxdvnua).
Evdeién yepdrou kadou.
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4 TENIKEZ MPOEIAONOIHZEIX AXQAAEIAL TA TO MHXANHMA

A NPOXOXH

DwaBacte 0Ae¢ Tig mposidomoioelg acaleiag, Ti¢ odnyieg, TIC E1KOVEC Kat Ti¢ Mpodiaypagé¢ mov mapéxovrat
€ auto To pnyavnpa. Eav dev tnpouvrat 6Aec o1 0dnyie¢ mov avapépovral mapakdtw, pmopei va mpokAnBovv
nhektpominéia, wTid fj/kat coPapoi Tpavpaticpoi.

A NPOXOXH

To pnxdvnpa, v Xpnotpomolsital 6wOTd, ival éva ypriyopo, AVeTo Kat amoTeAEOPATIKO Epyaleio epyaciac.
Edv xpnowonotcitar pe cpalpévo Tpomo 1y Xwpic TI¢ amartovpeves mpoulaselg, pmopei va ivar emkivduvo.
Na va givar mavra gvuydplotn Kar ac@alig n Epyacia cag, TNPETE auotnpd TOUG KavoveG ac@aleiag mov
akolouBoUv 1 avaypdpovtal oTo gyxelpidio.

A NPOXOXH

Auté To mpoiov Snpiovpyei nAektpopayvntikod medio kard T Aertoupyia! Autd to medio, oe oplopéveg
MEPITTWOELS, Pmopei va mpokahéoel mapepPoléc o evepyég 1 mabnTikéC 1aTpikéC eykataotdoeic! Na va
pewdei o Kivéuvog cofapwv 1 Bavatn@opwV TPAUHATIOHWY, Td ATOPA HE lOTPIKEC OUOKEVEC MPEmel va
EMKOWWVI|G0UV JIE TOV LATPO TOUC KAl TOV KATAGKEVAGTI] TNC LATPIKI|C GUOKEVIG TIPIV AT T XPHON autou Tou
npoiovroc!

A TPOXOXH

To pnxdvnpa mpémet va givar efomhiopévo pe Ta yviiola €§apTApATA KOMAC TTOU GUVIGTWVTAL QMo TOV
Kataokevaotq. H xprion pn eykekpipévwy e§aptnpdtwv pmopei va odnynoel oe copapoic | Bavatngpopoug
TPAVPATIOROUG.

IHMEIQZH
H xprion Tou pnxavipatog pmopei va meplopiCetal amé Bvikol¢ Kavovipou.

Oulagte oMeg Ti¢ mpogrdomooelC Kat Ti¢ 0dnyieg yia peAAovTiki avagopd.

4.1 KANONEZ AXOAAEIAX

0 6pog «nAekTpiKG epyaleio» oTic mpogwdomoloelg avapépetal o€ éva nAekTpko epyaheio mou Tpogodoteital amd pmatapia.
Acpdhera oty meploxn pyaciag

a. DMatnpeite v meployn epyaciag kabapn Ka kahd @wtiopévn. Edv ekteleite epyaoiec oto okotddl kal o€ pn
TakTomoINPévo Xwpo, pmopei va mpokAnBolv eVkoha atvyiparta.

Mn Bétete oe Aerroupyia Ta NAEKTPIKG Epyaleia O EKPNKTIKEC ATHOGQPAIPEC, OMWC MAPOUCIA EVPAEKTWY
vypwyv, agpiwv | okovne. Ta nhektpika epyaheia dnuoupyodv omverpec mou pmopei va mpokahéoovv avaghedn g
OKOVNG 1} TWV KAMvev.

Kata tn xprion tov nhektpikov epyaleiov Kpavdte paxpid ta madid kabw¢ kar dAa dropa. Y& mepimwon
meplomaopol, pmopei va xdoete Tov €Aeyyo.

i=n

I}

HAektpiki acpaleia

a. Ta @ig Tou nhekTpikol epyaleiov mpémel va eivan ovpfard pe Ti¢ mpi{ec. Mnv tpomomotsite moté to @ig. My
XPNOIHOMOLEITE TIPOGAPHOYEIC TOU PIC GE NAEKTPIKA Epyaleia pe yeimon. H yprion pn tpomomomnuévwy @Ig Kat
mpilwv katdMnAou TUMoV pelwvel Tov Kivouvo nhektpomAngiac.

Amo@eUyETe TNV EMAQPN TOU OWHATOC HE EMQPAVEIEC GUVEEDEPEVEC 0T Yeiwon, OMWC OWARVES, Kahopipép,
Kou{iveg kan Yuyeia. Edv o owpla €ivat ouvdedepévo otn yeiwon, auédvetal o kivduvog nhektpominéiac.

Mnv ekBétete ta nektpika epyadeia otn Bpoxq N o¢ vypacia. Edv coywprioel vepd 010 NAEKTPIKO Epyaleio,
avéavetat o kivouvog nhektpominéiag.

Mn xpnowpomotcite 1o nhexTpiké kaAwdio pe akardnlo tpémo. Mn Xpnopomotsite To NAEKTPIKO KaAwdio
yia va petagépete 1| va tpapifete 1o nhektpikd epyaleio 1 yia va amocuvdécete o @ig. Quldooete To

=

Ia)

o
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nAekTpIKO KaAwdio pakpid amdé mnyéc Beppotnrag, Addia, ayunpéc dxpe f Kivovpeva efaptipata. Ta
@Bappéva iy pmepdepéva nhektpika kahadia av§avouv Tov kivduvo nhektpominéiag.

Ma xpRon Tov nhektpikoy éepyaleiov of {WTEPIKO XWPO, Xpnopomoleite KatdAnAn mpoéktacn yua
€€WTEPIKO YWpo. H yprion KatdMnlou kahwdiou yia e§wtepikd Xwpo pelwvel Tov Kivduvo nhektpominéiac.

It mepimtwon XpRONG NAEKTPIKOU UYPOU OE XWPO PE UYpAGia, XPNOIIOMOUGETE CUGKEVI TpooTaciag amo
umohemopevo pevpa (RCD). H ypnon ouokeurig RCD petwvel Tov kivéuvo nhektpominéia.

Atopkn ac@dlela

a.

Katda ™ xprion evog nhektpikol epyaleiov amarteital OUYKEVIpwon, mapakohoudnon ¢ Epyaciag mov
ekteleital Kat kKown Aoyiki. Mn xpnowpomotcite 1o NAeKTPIKO €pyaleio o€ mepimTwon KOmwong 1 vmo thv
EMYPEIA VAPKWTIKWY, OIVOMVEUPATOC 1) Pappdkwv. Mia otyur ampooeiac katd ) Xprion nAeKTpikav epyaheiwv
umopei va odnynoel otV mpoKAnon cofapwv TPAVPATIGHWV.

Xpnowonoieite péca avopki¢ mpootaciac. Xpnoipomolcite mavia mpootarevtika yvahd. Ot datdéeg
TpOoTaciag, Omw¢ PAOKEC yla T OKovn, avtioloBntikd mamoUtold, kpdvn N aKOUGTIKA, €Gv Xpnolpomoloval O€
KATAMNAEC GUVORKEC, PEWVOLY TOV KIVOUVO TPOUATIOU®Y.

Anogelyete v Katd Ad@o¢ evepyomoinon. BefaiwBeite ot o Swakomng Ppioketar orn Oéon
AMEVEPYOTIOINONG TIPIV GUVSEOETE TNV TTNYN Tpo@odociac Ij/Kal TI¢ pmatapie¢ 0Tav KPATATE | PETAPEPETE TO
epyaheio. Edv petagépete nhektpikd epyaheia pe 1o ddytuho otov Slakdmtn 1 €dv Tpo@odoTHOETE Ta epyaleia pe Tov
dlakomm) evepyomotnpévo, pmopei va mpokAnBolv atuyfpata.

Apaipéote To KA€Wdi pUBIONG MPIv amo v evepyomoinon Tov nAeKTPIKOU Epyaheiov. Edv agrioete T0 Kheldi
ouvbedepévo o€ éva eLOTPEQOpEVO e€dpTNHA TOU NAEKTPIKOU EpyaNeiou, pmopei va mpokAnBolv TpavpaTiopoi.

Mnv teviwvere umepBolika ta Xépla Kat to owpa cag. Itnpilere ta modia cac oe otabepd onpeia Kat
Satnpeite mavta kaly ooppomia yia va éxete KaAOtepo éNeyxo Tou nAekTpikol epyaheiou o ampOPAenteg
KATAOTACELC.

Oopdte Ta KardAAnha polya. Mn @opdte papdid poixa | kooprjpara. Aatnpeite Ta palhid Kat Ta povya
pakpia amd Kwouvpeva e§aptipata. Ta @apdid pouya, Ta koopqpata fj ta pakpld poAMid pmopei va 6envaoowy ota
Kivolpeva §aptipara.

Edav mpoPAémovran Siatdgerg yia ) ouvdeon ouokevwv avappopnone kat cuAloyng, Pepaiwdeite ot giva
ouvdedepéve Kat 0TI XpnotpomoloUvTal Pe 6woTo TPOmo. H Xprion Twv OUOKEUGV QUTWY UTOPEL VO PELWOEL TOUC
KwdOvoug mov mpokaholvTat amé T oKovn.

Napad v efokeinon AOyw TN¢ GUXVIC XPRONG TWV EPYaEiwV, TIPEMEL Va Ei0TE MAVTA ESAIPETIKA TTPOGEKTIKOI
Kal va tpeite TI¢ apyéc acpaleiac Twv epyaheiwv. H apélela pmopei va mpokaléoel coPapolc Tpavpatiopolg oe
Khdopata tou deutepohémTou.

Xpnion kat cuvtiipnon nAekTpikov epyaleiov

a.

Mnv aokeite unepPohkiy micon oto nAektpikd epyaleio. Xpnopomolcite To nAeKTpIKO €pyaleio mov
KaBopiletal yia v epappoyn oag. Eva nhektpikd epyaleio katdMnhou tomou Aertoupyei KaAUTEpa Kat o€ GUVBIKeC
peyahutepng ao@delag oty TaxiTnta oty oroia €xel oxediaoTei.

Mn xpnotpomoreite To nAekTpiko epyaleio v dev eivan duvari n owotr ekkivion ) Sakom ¢ Asttoupyiag
Tou pe Tov Srakomn. To nhektpikd epyaheio pmopei va ival emkivéuvo kai mpémet va emokevaotei eav dev pmopeite va
10 eMéyéete pe Tov Slakomm).

Amocuvdéate To @i amo v mpila pevparog 1, €4v Eival apalPovpEVo, APAIPECTE TN GUCTOLYia pmarapiag
ano TRV NAEKTPIKI) GUCKEVN) TPV amd TNV ektéleon puBpicewv, Tv alhayn e§aptnpdTwv i TRV amobikevon
TWV NAEKTPIKWV OUGKEVWV. AuTd Ta mpoAnmTikd pétpa acgaheiag peiwvouy Tov Kivouvo Katd AdBog ekkivnong Ttou
NAEKTPIKOD €pyaheiov.

AmoBnkevete Ta NAeKTPIKA Epyalcia pakpld amé ta mMadid Kau pnv a@Rvete dvopa mou dev eivat
e€olkElWpEVa e TN oUOKEVT | mov Sev éxouv Slapdosl autég Ti¢ odnyiec va Ta Xpnotpomotobv. Ta nhektpika
epyaeia pmopei va eivar emkivéuva 6tav xpnotpomolodvtal and Xproteq Xwpic eumelpia.

Iuvtiipnon Twv NAEKTPIKOV epyaleinv Kat Twv e§aptnpatwv. BefaiwOeite 6Tt 6Aa ta Kivnrd e€apripara
€ival owotd svBuypappiopéva, ot dev €ouv umootei epmhoki) Kat 6Tt Sev umdpyouv omacpéva e§aptpara )
aM\e¢ ouvBrike¢ mov Ba pmopovcav va Bécouv oe Kivduvo T owotn Asrtoupyia Tou nAekTpikol gpyaleiov.
Edv to epyaleio éxer umootei {npua, emokevacte To mMpv 1o Xpnotpomouoete. MoAd atvyfuata opeidovtal o€
KOKI 0uvTpNon Twv NAEKTPIKGV EpyaNEiwy.
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Awtnpeite Ta e§aptipara Komi¢ Tpoxiopéva Kat kadapd. Edv Ta efaptipatog Komn pe ayunpd dkpa cuvtnpolvral
0woTd, £ouv AiyoTepo GUXVEC EPMAOKES Kal ENEyxovTal o e0KoAa.

Xpnowomoieite to nAektpikd epyaleio, ta e€apripara, T¢ piTEC KAM. oUpQWva pE aUTEC TIG 0dnyiec,
Aappdvovtag umopn Ti¢ GUVORKEC AtToupyiag Kat TV epyacia mov mpokeital va ekteheotei. H yprion tou
NAEKTPIKOU epyaheiov yia epyaoiec Slagopetikéc amo Tic TpoPAemOpievee Pmopei va odnynoel o€ emKivOUVEC KATAOTAOEIC.
Awatnpeite Ty Aai Kau TIg EMPAVEIEC OUYKpATNONG OTEYVEC, KaBapéc Kat Xwpi¢ ixvn Aadiov kau ypdoov.
Tuxov ohoBnpéc AaPéc kar emeavelec ouykpdtnong Oev emmpémovv T Slayeipion kat tov éheyyo Tou epyaheiov pe
ao@alela oe ampoBAENTEC KATAOTATEL.

Xprion Kat cuvtiipnon epyaleiov pe pmatapia

a.

b.

Emavagoprilete v pmatapia amokAElOTIKA Kai HOVO He TOV (OPTIOTH moU éXel Kabopiotei amo Tov
Kataokevaot. H xprion goptiot pmatapiag mov dev €ivat katdMnlog yia o epyaleio pmopei va mpokahéoel ewTId.
Xpnowomoigite pévo ta nhektpika epyadeia pe ovpParéc ocvotoryieg pmavapiac. H xpion dMng ovotoiyiag
pmatapiag pmopei va mpokahéoel TPaUNATIONOUC 1} PwTId.

‘Otav n ovctolyia pmavapiac dev xpnoipomoiital, Mpémel va TV KPAatdte pakpld amd dAAa peraAMkd
avtikeipeva, omw¢ yavidoug, vopiopara, KAawdid, kap@id, Bidec fj dMAa pkpd petallikd avtikeipeva mou
pmopei va mpokahécouv ouvdeon petaly Twv dUo akpodektwv. To BpaxuKUKAWUA TwWY AKPOSEKTAV TG pmatapiag
pmopei va mpokahéoel ykavpata 1 QwTd.

L& mepimtwon e6@aApévng XPRONG TG Pmatapiac, pmopei va Stappevosl vypd. Amopelyete TRV emagpn. Ity
nepinTwon Katd AdBo¢ emagng pe o vypo, Eemhuvete pe vepd. Ie mepimtwon Ema@ii¢ TOU UypoU e Ta pdtia,
amevBuvOsite apéowe o€ Latpd. To uypd mou Olappéel amd TV pmatapia pmopei va mpokahéoel epebiopolg N
gykavpara.

Mn xpnowomoeite pa cuotoryia pmavapiac 1y éva e§aptnpa mov éxer umootei {nud R tpomomoinon. Ot
pmatapiec mov éyouv umootel {UId 1| TPOMOTIOCELC UMOPOUY VA €XOUV AMPOOUIEVN OUUMEPIPOPA HE AMOTEAEOHA QWTIG,
¢kpnén 1| Kivouvo TpaupaTiopwy.

Mnv exBétete v pmatapia 1} ™ cucuotolyia pmarapiac o€ Pwtid | umepPohkd vynAéc Beppokpaciec. H
ékBeon o€ Qwid 1} Beppokpacies dvw Twv 130 °C (265 °F) pmopei va mpokahéoel ekpreic.

AkolouBoTE TIC 08NyieC OXETIKA PE TN GWOTH QPOPTION TG PmaATApiag Kat pnv TNV emavagoptilete o€
nepiBallov pe Oeppokpacia SiagopeTiky amd autqv mou KaBopiletar ot odnyieg. H emavagoption ng
pnatapiac pe akataMnlo tpdmo 1 exté¢ Tou kaBopiopévou edpoug Beppokpaciag pmopei va mpokahéoel {nud oty
pmatapia Kat va auéRoel Tov Kivouvo QuTidc.

Ynootipién

a.

b.

Avafétete T ouVTIPNON TOU NAEKTPIKOU EPYAAEiOV G€ KATAPTIOUEVO MPOGWIIKG Kal XPrOIHOMOLEiTE PHovo
yviiota avtaAhaktikd. Me autov Tov Tpémo, Slaogpahiletal n aopdMela Tou epyaheiov.

Mnv nmpayparomolgite moté epyacic GUVTHPNONG O cuoTolyia prarapiag mov €yt umootei {npid. H ouvtripnon
TWV UMATAPLOV TIPETEL VO TIPAYHUATOTIOLETAL POVO ard TOV KATAGKEVAOTH 1) TIC UMNPEieC TEXVIKAG UMOOTHPIENG TTOU €xouv
e€ovatodotnBei and Tov KatackevaoT).

411 Mpozidonooeic acpaleiac YA0OKOMTIKOU
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Mn xpnoipomnoteite To YAOOKOMTIKO GTNV MEPIMTWON KAKOKAIPiaC, KUPin)G 6Tav umdpyel Kivouvog Kepavvav.
Mé qutév Tov TpOmO, PEICVETAL O KiVOLVOC vV GaC XTUTITIOEL KEPAUVOC.

EAéyyete mpooEKTIKG TNV MEPIOX 0TV omoia mpémel va XpnotpononBei 1o XAookomtiké yia va Bepawdeite
ot 8ev umdpyouv dypra {wa. Katd t Aettoupyia, T0 YAooKomTIKO pmopei va mpokaéael Tpavpatiopovs ota aypla {wa.
EAéyyete mpooeKTIKA T MEPIOXA TNV omoia mpémel va Xpnotpomom0si 1o XAOOKOMTIKO KAl amOpAKPUVETE
OMe¢ Ti¢ métpeg, Ta KAadid kat dAha éva avrikeipeva. Mbava avtikeipeva mov exto{evovtal amd T AOOKOMTIKO
umopouv va mPOKAAEGOLV TPAUATIOHOUG.

Mpw amd t xpron tov yhookomtikoU, eAéyyete mavia OMTIKA €4v ot Aemidec kar n povada Komig éxouv
@Bapei | kataotpagei. Ta PBapyéva i} kateoTpappéva fapthpata avédvouy Tov Kivouvo TPAVPATIOH@V.

EAéyyete mepiodika tov kddo culhoyric yia mBaviy pBopa R {nud. Edv o kadog ouloyr¢ éxet @Bapei i umootei
(nua, pmopei va auénBei o Kivduvog TpavpaTiopov.

Awtnpeite Ta mpootatevtika otn Béon touc. Ta MPOCTATEVTIKA MPEMel va gival AEITOUPYIKA Kal 6wotd
tomoBetnpéva. Edv éva mpootateutikd éxel Xahapwoel, kataotpagei 1} dev Aertoupyei owotd, pmopolv va mpokAnBolv
TPAVATIOHOL.



g. DManpeite oAa Ta avoiypata aépa Yung Xwpic umoAeippara. Ta @paypéva avoiypata agpa Kal Ta umoAeippata
pmopei va mpokahégouy umepBéppaven 1 kivduvog pwidc.

h. Kata m Aerroupyia tou XAoOKOmTIKOU, (opdte MAVTA aVTIOMGONTIKA Kal MPOCTATEVTIKA mamoutola. Mn
XPnotpomoLEite To YAOOKOMTIKG pe Yupva modia i} avoryta cavddAia. Me autdv Tov Tpomo, pelwvetat n mbavotnta
TPAVPATIOPOU TV TOdIWY AOyw EMAQRC He TNV Kivoupevn Aemida.

i. Oopdte mavra pakpld mavteovia otav xpnotpomolsite To XAookomtikd. Ta pépn Tou owpatog mou dev
TIPOOTATENOVTAL A0 POUXA UIOPOUV Val TPAUATIOTOUV Mo €UKOAA amd avTIKEipeva mou ekToevovTal.

j- Mn xpnowpomorgite To XAookomtiko o€ Bpeypéva xopta. Mepmavare, pnv tpéxete. Me autov Tov Tpomo, pelwveTal
0 Kivuvog oAioBnong Kat mTeong, pe amotéAeopa TV MPOKANGN TPAUHATIOHGV.

k. Mn xpnowpomoreite To YhookomTikd o€ eaipeTika amotopeC KAioel. Me autov Tov Tpomo, pelwvetal o Kivéuvog
anwetag ehéyxou, ohioBnong Kat mweng, e amoTENEOHA TPAVUATIOUOUC.

|. ‘Otav ekveheite epyaciec oe emkhvi €dden, mpémel va Pefarwvecte MAVTA OTL PMOPEITE va OTNPIXTEITE
otadepa ota modia oag, ektelsite epyacicc oty eykdpola KatevBuven mpo¢ TV KAion, mMOTé avn@opikd N
Katnpopikd, Kat divete earpeTiki mpocoyn otnv alhayn katevBuveng. Me autov Tov Tpomo, pelwveTal o Kivduvog
anwheag eNéyxou, ohioBnong Kat mwong, pe amoTéNeopa TPAVPATIOUOUC.

m. Amarteitan e§aipeTiki mpogoyn otav Tpapdre o XAOOKOMTIKO MPo¢ To pPépo¢ oag. BeBaiwBeite ont yvwpilete
Kahd Tov mepiBarlovra Ywpo. Me autov Tov Tpomo, pelwvetal o kivduvog avatpomng katd t Sidpkela e xprong Tou
xhookomtikol.

n.  Mnv ayyilete Aemideg kan dAha emkivéuva e€apripata evw Bpiokovral akdpn o€ Kivnon. Me autov tov Tpomo,
HELWVETaL 0 KivOLVOC TPAVPATIONWY amo KIVOUHEV e§apTrpata.

0. Kata tnv agaipeon o@nvopévwv UMK@V 010 XAOOKOMTIKOG N TNV €KTEAEON €PYAGIOV OTO XAOOKOTTIKO,
amevepyomoleite OAou¢ Tou¢ SlakomTeC Tpopodociag kat amocuvdéete T cuotoryia pmatapiag. H ampoPAemtn
Aettoupyia Tou AookomTikoy pmopei va mpokaAéoel 00Papolc TPAVATIOUOUC.

p. Kata tnv ag@aipeon o@nvwpévwv UMK@V 0T0 XAOOKOMTIKG | TNV €KTEAEON €PYAGIOV OTO XAOOKOTTIKO,
amevepyomoleite OAoU¢ TOUC SlakomTeC Tpoodoosiag Kai aqaipeite (i) €vepyomoleite) T GUOKEUR
amevepyomoinong. H ampoBhemtn Aettoupyia Tou YAoOKOTTIKOU pmopei va mPoKaAéoel 0oBapol¢ TPAVHATIOPOUC.

41.2 Mnpoyopicc yia Toug XprioTeC

Mpoidv mov cuppoppaveta pe tig 08nyiec 2011/65/EK kan 2012/19/EK mou agopouiv T
peiwon e Xpon¢ EmMKivouvwy ovotwv 0Touc NAEKTPIKOUC Kat NAEKTPOVIKOUC E§omAiapoug,
KaBw¢ Kat TV amépppn Twv amoPAfTwv.

Auto o oUpporo mvw otov e€omMopd onpaivel 6TL ) amokoptdr Tou mMPoiVTo¢ 0To TENOC TS WPENUNG
didpketag wic Tou mpémet va yivetat Sexwplotd amé Ta unéhoma andBAnta.

Yuvemag, o yprotg mpémel va mapadider tov eomhiopd oto Tého¢ NG Oidpkelag {wi¢ Tou ota KatdMnla kévipa
dlagopormomnpévng GUMOYNRG NAEKTPIKGV Kal NAEKTPOVIKWY GUOKEVWY 1 oTov mpopnBeuti Katd tnv ayopd &vo¢ véou
e€omhiopov 10080vapiov Tomov.

H katdnAn dtagopomompévn ouMoyr Kat mapadoon Tou efomMiopol yia avakUkAwon, emefepyacia Kat QMK TPO¢ T0
nepidMov amdppupn oupBdMel oty amouy mMOaveV ApVNTIKWY EMMTWOEWY Yia To mepiBaMov Kat Ty uyeia, kaBog kau
0TV avakUkAwon TV UNKwY amé ta omoia amoteleital o e§omMopoc.

H akatdMnAn amdppupn tou mpoidvtog amd Tov xpriotn odnyei oty emBol TwV Kupwoewv mov mpoPAémovtat and v eBvikn
vopoBeaia.

A\ TPOXOXH
Mnv nevare Tig pmavapie¢ padi pe o pnyavnpa!

A NPOXOXH

DwBaocte emiong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XpHONG Kal GUVTIPNONG TG MmATAPIAC KAl TOU (POPTIoTH
umavapiag!
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5 MEZA ATOMIKHZ MPOXTAZIAZ (MA)

Ta péoa atopkng mpootaciag (MAI) eivar kdBe e§omhiopdg mov mpoopiletal yia XpAon amd Tov XelploTh e OKomd Tnv
mpootacia Tov amd Kwvdlvoug yia v acedhela | TV vyeia Katd v epyaoia, Kabwg kat kaBe ouokevr 1 e§dpua mov
npoopiletat yia autév tov okomo. H xprion MAN dev e§aheipel Toug Kivdhvoug Tpavpatiopol, ald pElVeL TIC EMMTWOELS TWY
Bhapav g mepimwon atuxnuatoc.

AKo)\ouesl pia NoTa TV PECWV OTOIKGV npoowomq mov HpEHEl va xpnmuonowuvwl katd T xpron Tou unxuvnuatoc
Oopdre mamoutola ac@aleiag yla mpootTasia amo Ty Komi pe avnohwennxo méApa Kat poTeC amo avadh.
Oopdre mpootareuTikd yvaMd 1} pdokeg mpoownov. Ta ektoeudpeva avtikeipeva mov avamndoliv pmopsi va
npoKaAégouv GoBapd TPAVNATIONO OTa pdTia.

«  Xpnowonolcite mpootatevtika amd Tov 66puPo, yia mapddelypa, aKOUOTIKA I} WTOAOMiSEC.

A TNPOXOXH

Kata  Xprion mpootateuTikwv akon¢ amarteital diaitepn mpogoyr, kabw¢ Ta nxNTikd opata Kwduvov
(pwvn, ouvayeppoi kAm.) dev yivovtat ebkoda avtiAnmtd. Ta katdAnAa péca mPOOTAGIAC PEIWVOUV TOV
Kivéuvo amwAetag e akong.

Qopdte yavria mov EMTPEMOUV T PEYIOTN AMOPPOPNGT TWV Kpadacpwv.
Dopdte eyKeKPIPEVO TIPOGTATEVTIKO pou)iopd. Ta 1davikd pouya gival To prou@aAv Kat n poppa mpocraciac.

A NPOXOXH

Ta €idn pouyiopou mpémel va ival KatdAnAa Kat va pnv cag epmodifouv. Qopdte e@appOGTA MPOOTATEVTIKA
pouxa. Mn qopdre polya, KAOKON, YpaPdteC 1 KPEHAGTA KOGpNpATA TTOU Ba pmopoUsav va GYNRVWOOUV 6TO
pnxdvnpa, ota Gapvéyopta i Kamov aAlol. Maléyte kat mpootatelote Ta pakpid paihid.

IHMEIQZH
AnmevBuvBeite otov mpopnBevtr oag yia oupBOUNEC OXETIKA e TV emAoyn TwV KatdMnAwy €8@V pouxiopoD.

6 IYNAPMOANOIHZIH

A TPOZOXH

BefaiwBeite 611 0Aa Ta e€aptipata Tovu pnyavipatog éxouv ouvdedei cwotd Kai omt ot Pidec eivar Kaha
GPLYHEVEC.

IHMEIQZH
Tnpeite mMoTd TOUG TOMKOUE KAVOVIGHOUC Yia TNV amoppuyn TwV GUOKEVAOI®V.

6.1 NABH XEIPIZMO'Y (GI 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

6.1.1 Tuvappoloynon tipoviov (Eik. 4)

To pnydvnua mapéxetal pe To TovL amoouvappoloynpévo. Na va ouvappohoyioete o Tipévy, akohoubrjote v mapakdtw
dladikaoia:

1. Ewoaydyete Tov Aefié amaopdhong (A) oto otiptypa (B) @povtiovtag n Pida va mepdoel avapeoa and to otiptypa (B) Kat
(). Metadu Tou otnpiypatog (B) Kat Tov otnpiypatog (C) umapyet éva ehatriplo. H Bida mpémel va mepdoel péoa and autd.
TomoBetiote T Aapr (D) yia va otepewaete Tov Aefié (A). H ouo@ién Tou magipadiot pubpiCet Tv akapwia e Aettoupyiag
Tou NeBié (A): ooi€te To madipddt yia mo dxapmtn Aetroupyia, ahapwote To madlpddt yia mo palakn Aetroupyia.

To TIpovL mapéxetal pe Ti¢ Pidec Twv otnpypdtwy ev pépel Pdwpévec. O xpriotng mpémet va Bidwoet mMijpwg Ti¢ Pideg pe To
apexopevo KAewdi Torx.

N

w

Ekteléote T Sladikaoia kat o S0 MAeUpEC TOU TIOVIOU.



6.1.2 ‘Yog AaBric xetpiopov (Ewk. 4, Eik. 5)

Avoiéte Toug Aefiédec amaspahiong (A) kat avaonkwote 1 XapnAwote to Tipovt (B). Kheiote avd toug Aefiédeg amaopahong (A)
yla va otepewoete T Béon Tou Tigoviov (B).

6.1.3 Dm\woTE TO TIpOVL

MNa mo €vkoAn petagopd Kat amoBrkevon, pmopeite va SmMAwoete To TIPOVL: XapnAwote Tov Aefié amaopdhiong Tipoviov (A,
Eik. 6) Kat MEPIOTPEYTE TO THOVL TTPOG TOUG PMPOGTIVOUC TPOYOUC.

IHMEIQIH
Mpémel va €iote MPooEKTIKOL, (OTE va amo@euyBel Tuxov oupmicon 1 TEVIWpA Twy KaAwdiwv.

Mpw amd T Xpron Tou HNXAVAHATOC, ENAVAPEPETE TO TIPHOVL 0T Béon Aettoupyiac.

6.2 MABH XEIPIZMO'Y (GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

6.2.1 Zuvappohéynon AaPnc xeptopod (Ew. 7, Ewk. 8, Eik. 9)

Avupwote T AaBr xelptopod (B). Loite i metalovdeg (A) agol tomobetnoete T Aapr Xewplopol (B) kal amogacioete T0
0Pog ¢ emAéyovtag pia amd g dvo Béoeic (C). Aopahiote T AaPn xelpiopou eledyovtag Toug meipoug oti¢ omég (C).

6.2.2 ‘Yo¢ AaPric xepopoo (Eik. 9)

Zef1dwote Tic Aapéc (A) kat avaonkwote i xapnAwote ™ Aap xelptopou (B).

6.2.3 Am\wote To TIpoVL

Xahapwote ¢ metahovdeg (A, Ewk. 8). Amacgaliote Tn Aafr xelptopol (B) agaipwvrag toug meipoug amé g omég (C, Ew. 8).
NeprotpéPte T AaPn xeipiopou (B) mpog v umodoyr ¢ pmatapiag (Eik. 7).

6.3 TOMOOETHEH KAAOY LYAAOI'HE XOPTQN (EIK. 16)

TomoBétnon kddov (Ewk. 17)

Avaonkwote Tov ektpoméa (G).
TomoBetiiote Toug dlo yavt{oug (H) atov meipo tou ektpoméa (1).
KateBdote Tov extpoméa kat Peaiwbeite 6T1 kheivel mMpwe To MAve THARA TOU KAGou ouMoyN¢ XopTwv.

6.4 TOMOOETHZH MNATAPIAL

Avoi€te 1o kdAuppa Tou ywpou pmatapwv (8, Ei. 1).

Miéote ™V pmatapia ot Béon e péxpt va aopahioel (Ew. 10).

Movtéha Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V: Mnopeite va tomoBetroete 600
pmatapiec: n pmatapia (A) eivar aut mou Ba xpnotpomonBei kat n aMn Ba eivar epedpikr (Eik. 11).

Movtéha Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T: Mnopsite va €loayayete pia
pnatapia oy umodoyr (A). H umodoxn mou dev pnatpomoteital (B) Aertovpyei we Brikn yia v pmatapia (Ew. 11).

IHMEIQZH

To pnydvnua éxet oxedaotel pe tétolo TpOmMo WOTE va pmopolv va tomoBetnBolv dUo pmatapie¢ Tavtoxpova otov idlo
xwpo. Otav xpnotpomotovvtal Vo pmatapieg, o xpovoc Aetroupyiag pmopei va mapatabei. To ohopa Tou pnyavipatog Ba
ano@acioel Tov TpOmo Slaxeiplong e POPTIONS TwWV HMATAPLWV.

7 MPOETOIMAZ'IA TIA EPTAZIA

71 0O'ONH (EIK. 21) (EIAIKH T1A TA MONTENAA Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553
V)

Evepyomouote v 0Bovn matwvtag pia @opd to koupmi ON/OFF (A).

163



Nepypapn

Koupmi ON/OFF.

Koupmi avénong ¢ taybtntag mpowbnong. Matnote pia gopd yia va avénoete Ty taxitnta katd pia évoedn.
Kpatrote to matnpévo yia va auéqoete T TayutnTa péypL va agroeTe T0 KOUpT.

Gi 548 V - Gi 553 V - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548 V - LRi 553 V - LRi 548R T - LRi 553R T: Evdeiln
TaybTac mpowdnong. Katd t dtdpkela e XpRone, HEWOTE TIC OTPOPEC TOU KIVNTAPA Yia v eE0IKOVOROETE
evépyela evepyormolavtag T Aettoupyia «ECO» péow Tou €61KOU Koupmol. ZTa auToKIVOUEVa HovTéa, pmopeite
emiong va pubpioete xelpokivnta TNV TAxUTNTA é0w TV KOUupmwy (+) Kat (-) otnv 066vn. Zuvohikd, umdpyouv
emtd emineda TayuTac yia emdoyn. Eivat onpavtiko va onpelwdei 61t kdBe @opd mou evepyomoteite To pnxavna,
amoBnkevetal N TaxiTnTa MOV PUBICTNKE TIPONYOUREVWC, AKOpR Kat 6Tav To Pnxdvnua amevepyomoindei.

Gi 548 P - Gi 548R P - LRi 548 P - LRi 548R P: Evei{n amoppopodpevng 1oxbog amod Ti¢ pmatapie.

Mm\e Auyvia. AvapBer otaBepd dtav umdpyet ouvdeon pe To Kvntd TAé@uwvo. AvatpéSte oto kepdhato 9.3
Epappoyr yia kivnté mAépwvo.

(E)

Auyvia ECO. Avapet étav eivar evepyomoinpévn n Aettoupyia ECO.

(F)m

Méyiot taxutnta mpowdnong (Aaydc). Mdvia avaypévn.

(@

Auyvia ouvayeppo0. Ymodeikviel 6Tt To pnydvnpa éxel duohettoupyia, n omoia Pmopei va avTIpeTwmIOTEL amo Tov
Xelptot. Mapddetypa: umepBéppavon ¢ pmatapiag 1y umepfolikry xprion Tou pnxaviuatog. Alakdyte v epyasia
Kal apRoTe To pnydvnua o Katdotaon adpavelag yla pepika Aemra.

(H)

Auyvia vmoatpiéng. Ymodewvuel 0Tt pmopei va €xel epgaviotei éva mpoBAnpa mov dev pmopei va avTIpETwmoTe
and Tov yewpiotr. Alakoyte apéowe  Aerroupyia kar ameuBuvBeite To cuvtopdTEPo Suvatdv o€ éva
€§0ua1000TNUEVO KEVTPO TERVIKIG UMOOTHPLENG.

YopBoho pmatapiac. Mdvta avappévo.

‘Evéeién gopriov pmatapiag. Ymdpyouv 800 evdeifelc, ota defid kat ota aplotepd g 0Bovng. 0 apiBpog
avappévwv Auyviov LED kat to popa umodeikviouv 1o UTONEMOpEVO (opTio:

4 avappéveg hvyvieg LED pe mpdowo xpapa: umolemopevo goptio mdvw amd 75%.

3 avappéve huyviec LED pe mpaovo xpwpa: umolemopevo @optio petash 50% kat 75%.

2 avappévec huyvieg LED pe kitpvo ypwpa: umohemmdpievo goptio petady 25% kat 50%.

1 avappévn Augvia LED pe kokkwo Xpwpa: umoemopevo @optio kdtw amd 25%. Awakoyte Ty epyacia oag
TO OUVTOPOTEPO BUVaTO Kal optiote TNV pmatapia. Xe avtibetn mepimwon, n didpkela {wig ¢ pmatapiag
Ba pewdei onuavrika.

1 Auyvia LED mou avaBooprivel pe KOKKIVO Xpwpa: UTONEITOpEVO GopTio KaTw amd 10%. Alakoyte Ty
€pyaoia kat goptiote Ty pmatapia. Xe avtiBetn mepimtwon, n pnatapia 6a umootei (nuid.

MNa meploodtepe¢ minpogopiec, avatpéte ato kegpdhato 8.2.1 Mlapakoodbnan ¢ otdbuns emavapéptiong
(Eik. 14).

(K)m

Koupni peiwong tn¢ tayumrag mpowdnong. Matrote pia @opd yia va pewoeTe Ty TayunTa Katd pia évoeén.
Kpatrote 1o matnpévo yia va pEwoETe Ty TayuTnTa PEXPL Va aQrioeTe TO KOUTI.

L

Koupmi ECO. Evepyomotei T Aertoupyia e€otkovopnong evépyeta.

(M)m

ENdyiotn taybnta mpowdnong (xehwva). Mdvra avaypévn.

(M Aev diarifetal ota autokvobpeva povtéha.
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8

8.1

EKKINHZH

‘EAETXOX TOY MHXANHMATOX

A TPOZOXH

BefaiwBeite 611 n pmatapia dev €xel TomoBeTnO<i oV umodoyn T¢.

Mpwv amd v évapén Twv epyactwv, mpémel va:

EAéyyete €dv o Aefrég Aerroupyiag Kat To Kovpmi acpaleiag Kivouvtal eENebBepa, Xwpic va aoKioeTe micon,
Kat Qv 0TAV TOUC AQIVETE EMOTPEPOUV AUTOPATA KAl YPYOPA OTH VEKPA.

EAéyyete €dv o Aefriég Aerroupyiac mapapével acpahopévog edv dev matnOei o koupmi acpaleiac.
EAéyyete €dv n Siodog aépa Pou&ng ivar ppaypévn.

EAéyxete €dv ot AaPéc Kal Ta TMPOOTATEUTIKA TOU pnyavijpatoc givar kaBapd Kat oteyvd, owotd
TomoBeTnpéva Kat otepewpéva oTadepd oTo pnydvnpa.

EAéyyete edv Ta e§apTipata KOmi¢ Kat Ta MPOGTATEVTIKA €XOUV UTOOTEN {Nnpud.

EAéyxete edv to pnyxdvnpa éxel evdeieig @Bopag 1 {npidg mov oeilovran oe Xtumipara | dAeg aitieg
Kl Vo EKTENEITE TIC AMAITOUPEVEC EMOKEVEC.

BefawwBeite ot n pmavapia Ppioketar o€ Kah Kardotaon kKat ot dev umdpyouv evdeierg @Oopdc. Mn
XPNGIHOTIOLEITE TO PNXAvNpa PE KAaTEOTpappévn 1 @Bappévn pmarapia.

Ooprilere ™V pmavapia cOpQwva pe Toug Tpomoug mov Kabopilovtar oto kepdlao 8.3 @dption ¢
pmarapiac.

8.2

‘EAETXOX KATALTAZHEZ MNATAPIAX

8.2.1 Mapakohovdnon ¢ otabpng emavagopriong (Ewk. 14)

1.

3.

Otav n ovotolyia pmatapiwv @optilel Kavovika, ot Augvie¢ LEDT, LED2, LED3 kai LED4 (C) avaBooPrvouv umd tn popon
ypappng mpoddou. Otav o @opToTic pmatapiac eival gopTiopévog, ol Téooeplc Auyviec LED avdBouv mdvta yia mévte
devtepolemta Kai, 0T ouvéyela, petaBaivel otn Aettoupyia adpdvelag oty omoia ot Auyvieg eivar 0Ae¢ ofnotéc.

Y Aettoupyia avapovic, N ouotolyia pmataplwv Slabétel éva koupni yia tov éheyyo TG 0TdBUNG optiov. Apkei va
natoete 1o koupni (B) yia va eléyfete ™ otdBun @optiov TOU QOPTIOTH PmATAPIAV, OMKC UMOSEIKVUETAL aMb TIC
evdelktikég Auyvieg LED (C):

‘Evé&ién LED pmavapiag Katdotaon @optiov

4 avappéveg hvyvieg LED Ynohemopevn xwpnukotTa >75%.

3 avappéveg huyvieg LED Ymolemopevn xwpntikétnta >50%.

2 avappéveg hvyviec LED Yrohemopevn xwpnukotta >25%. AlakOyte Ty €pyacia 0ag T0 GUVTOPOTEPO

duvato kal poptioTe TV pmatapia.

1 avappévn Auyvia LED Ynohemopevn xwpnukotnta >10%. AlakOyte Ty pyacia 0ag T0 OUVTOPOTEPO
duvato kat poptiote TV pmatapia. e avtibetn mepimtwon, n didpkea {wig T
pnatapiag Ba peiwBei onpavikd.

1 huyvia LED mov avaooprivet Otav n Auyvia LEDT avaBooprivel, n umolemmopevn xwpntikétnta e pnatapiag
€ivat <10%, ald n ekgoption ¢ pnatapiac dev Ba otapatioel. Otav avéndei
N ouxveTNTa TV avaAapmoV, TPEMeL va SIaKOYETE TV EKQOPTION Kal va
(QOPTIOETE APEOWC TNV pmatapia.

Ooprtiote TV pmatapia o ouvtopdTEPO duvatov. Xe avtibetn mepimwon, n
Sldpketa Cwi¢ T pmatapiag Ba pelwdei onpavrika.

Y Aerroupyia adpavelac, matiote To koupmi (B) yia agunvion ¢ pmatapiac. H pmatapia 6a petapei Savd ot Aettoupyia
adpavelag petd amo 10 Aemra.
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8.3 OOPTIZH THX MNATAPIAL

/N TPOEIAOMOIHEH

BefaiwBeite 0Tt ) Tdon Siktvov ¢ mpilag pEUPATOC AVTIGTOLXED G AUTIYV OV avVayPAPETAL 0TIV ETIKETA TOV
(OPTIOTH pmarapiag.

8.3.1 Lot XpRon

Mpwv an6 v évapén ¢ dladikaciag emavapoptiong, eNEyETe mpooeKTIKG €V 0 @opTIOTHC pmatapiag €xel TomoBetnBei o€
otabepny Kat KaNd agpt{Opevn em@Avela, mPOOTATEVPEVOC amd To Vepo.

ENéyéte €dv n taon Siktdov T mpiCag peUHATOC GUPHOPQWVETAL e TIC TPOSIAYPAYEC TOU QOPTIOTY pratapiag mou
avaypagovtal oTny mvakida (unv Tov ouvdéeTe moté o dlaopeTikn taon) kai Pefaiwbdeite oTi n mpila pevpatog Ppioketat
o€ Ko\ Katdotaon.

« Kot mv emavagoption, pnv KaNOmteTe Tov gopToTy pmatapia, aNa dlatnpeite tov KaNd aepifopevo. MHN kahumrete Tig
ypikiec efaeptopol Tov goptioth pratapiac kat MHN tov TomoBeteite oe palakn em@dvela, 0mu¢ o€ KouPépta 1y pasiapt.
BeBawBeite 611 o1 ypilieg §aepiopol Tou optioTr pmatapiag ival kaBapé.

Mn xpnotpomoleite pmatapiec mov umepBeppdvlnkav Katd Ty emavagoption, KaBWE Ta GTOIKEIN TwV PmATAPIOV Pmopoly
va €xouv umootolv gofapr {npud.

Mn @oprtilete i pn ypnowwomoleite moté pmatapiec mou €xouv umepBeppavBel. Avtikataotiote TIC apéowe, edv eivat
duvatov.

H pnatapia dibétel mpootateutikd mou dev empémel TV emavapoption v n Beppokpacia mepiBalovtog dev eivat
petaéh 0 °C kat +45 °C.

«  H pnatapia pmopei va emavagoptiotei avd mdoa otiypr, akOpn Kat ev pépel, Xwpic va umdpyet kivbuvog BAABNC.

« Mnv ekgoprtiete moté m\pw T ouotolyia pmataplov. H mMpng ekpoption e ouaTolxiag pmatapiwv mpokaei mpowpn
YRPaAVON TWV OTOIXEIWV TWV PIaTAPLOV.

A NPOXOXH

Xpnopomotgite povo yviiole¢ pmavapiec. H xpon pmatapiov eo@alpévov Ttomov pmopei va odnynoet o€
Kvduvoug @utidg, éKpnéng Kat Tpavpatiopoy.

8.3.2 Mwadikacia emavagoptiong (Ek. 15)

Tuvdéote To QI¢ Tpogodoaiac Tov GopTioT pmatapiag oty mpila Siktvou. H Auyvia LED (B) Ba avdpel pe mpdowo @uc.
Beawwbeite 6t n pmatapia eivar oupfati pe Tov optioT pmatapiac. TomoBethote TV pmatapia OTov QOPTIOTH
pmatapiac, omw¢ umodelkvietal amd To PéNo¢ oty elkdva, @povtilovtac va cuvdebel MApWC Kal va aKouoTeEl o
XAPAKTNPLOTIKOC fY0¢. ‘Otav akouoTel éva KAIK, N eloaywyn €xel yivel 0woTtd Kat i pmatapia eykataotdbnke pe emtuyia.
Edv 0 @1¢ Tou opTioTy pmatapiag eivar suvdedepévo ot mpia pedpatog, Ba apyioel va avaBooPrvet wa Avyvia LED (B)
TIPAcIVOU XPWHATOC w¢ UMOdeIEn TS évapéng e emavapopTion.

«  H pnatapia éxer goptioel mipw dtav ot Auyvie LED (E) avaBouv otaBepd pe mpdatvo xpwpa.

A NPOXOXH
Anocuvdéete mAvTa TOV POPTIOTH pmatapiag amé 1o diktvo oto Tého¢ kABs emavapopTIoNG TG pmatapiag.

A NPOXOXH

Edav n emavagopti{opevn pmatapia dev @opriletal, Pefaiwbdeite omt o KaAwdio Tpoodociag civar Kahd
ouvdedepévo. Edv Sev pmopeite va @optioete Kat mdht v pmatapia, amevBuvBeite oe éva e§ouciodotnuévo
KEVTpo TEXVIKNG umootipiéne. H owoty emavagoption ¢ pmatapiag cupBdrlel otn owotH TG AiToupyiag
e 1o mépacpa Tou Xpovou. H pmatapia mpémel va emavagopTioTEl OTAV TAPATNPHOETE PEIWGN NG 1OXVOG TN
GUOKEUNG.
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833 Eneiiynon evéeiktikav Auxviwv LED poptioty pmatapiag (B, Ew. 15)

‘Evdeién LED Katastaon goptiot pmarapiag

Mpdown Avyvia Aettoupyia avapovig

Mpdown Avyvia mou avaBooPrvet Y& Katdotaon enavagopTiong

Kokkivn Auyvia Avohertoupyia poptioTy pmatapiag

Kokkwn Avyvia mov avaBoopPrivet Avenapki¢ mpootacia TG pmatapiag
8.3.4 Téhog emavagopTiong

Anoouvdéate Ty Tpogodocia dtav ohokAnpwbei n emavagoption.
Natqote 1o koupmi (D, Eik. 15) yia va Bydhete v pmatapia.

8.4 EKKINHZH TOY MHXANHMATOZ

A NPOXOXH

To pnxdvnpa SwBétel KUKAwpa acpaleiag mov amotpémel T pn efovaiodotnpévny xpron! Mpw amé v
€KKIVIION TOV pnyavipatog, mpémel va tomoBetiioete 1o KAaWi acpaleiag (9, Ewk. 1). Apapeite 1o khe1di kabe
@opd mov SiakomteTatl 1j OAOKANPWVETAL ) EPyacia oag.

Mptv amod TV €KKivnon Tou PnYavipatog, TomoBeToTe TV pmatapia oty umodoxn .
Xta povtéha Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T, n umodoxn ¢ pmatapiag Bpioketal
Kovtd otnv mevpd xewptoth (A, Ew. 11).

BdAte pmpootd to pnydvnua o€ meploxn Xwpic eumodia omou dev umdpyouv YnAd xopta. EmBewpnote v meplox Kommg
Kal amopakplveTe mETpeg, KOKaa, koppdria EUAou kat dMa mapopola.

« MiaPdote Tou¢ KavoviopoU¢ asaleiag ov avagépovtal o€ auto To yxelpidio.

« [pw Bahete pmpootd tov Kvntpa, PePatwbeite 6Ti n Aemida dev mapepmodiletar.
Bddete pmpootd Tov KwnTrpa, Omwg meptypdpeTal oTig odnyieg kai pe ta modia pakpid amé ) Aemida.

8.4.1 Ekkivnon kwvntipa (Ewk. 12) (Ediki yia ta povtéha Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548
V- LRi 553 V)

MNa va Bakete pmpootd:
TomoBetiiote To kKhewi aopaleiag (A) otnv umodoxn tou (B).
+ [latqote o koupmi ON/OFF (A, Ew. 21) otnv 086vn.
Natqote 1o koupmi aogaheiag (C, Eik. 12) kat petakwnote tov AePié (D, Eik. 12).

A NPOXOXH

Le mepimwon umepOéppavong, n pmavapia amoouvdéetar yia AOyou¢ ac@aleiag pécw TOU KUKAWHATOG
npoctaciac. AQaip£cTe TV pmatapia amd To pnxdvnpa Kat aQnoTe TV va Kpuwoel. ‘0tav KpUwoEL, pmopeite
va v tomoBeTioeTe avd 6To pnyavnpa Kat va GUVEXiGETE TNV Epyacia cag.

8.4.2 Exkivnon kwntipa (Ewk. 12) (Edikn yia ta povtéla Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P -
LRi 548R T - LRi 553R T)

MNa va Bakete pmpootd:
TomoBetriote o KAe1di aopaleiac (A) oty umodoxn tou (B).
Natiote To0 koupmi acpaheiag (C, Eik. 12) kat petakwiote Tov Aefié (D, Ew. 12).

A TPOZOXH

Ie mepimtwon vmepOéppavong, n pmavapia amoouvdéetar yia AOyou¢ ac@aleia¢ péocw TOU KUKAWHATOG
npootaciag. Apaip£cTe TV pmatapia amd To pnxYdvnpa Kat aQnoTe TNV va Kpuwoel. ‘0tav Kpuwoel, pmopeite
va v tomoBeTioeTe avd 6To pnXAvNpa Kat va GUVEXIGETE TNV Epyacia caC.
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9

9.1

9.2

9.3

XP'HZH TOY MHXANHMATOX

ANMATOPEYMENEZ XPHZEIZ

To pnydvnua mpémel va xpnotpomoleitat pévo yla v ko xAOng o€ 181w TkoU¢ Kimoug 1 mapka.

To pnydvnua dev mpénet va xpnotponoleital yia my kom dMwv UNKGV Kat, Guykekpipéva, yia uhikd mou Bpiokovtat mvw
ané v emedvela Tov 54OV, yla Ta omoia analteiTal aviPuon Tou UnXavARaTo.

To pnydvnua dev mpémet va ypnotpomoleital yia puppatiopd kAadiwv 1 mo Gupmaywy UNK@V amd To X0pTo.

To pnydvnpa dev mpémel va ypnoponoleital yia avappognon rf culoy and o €8ago¢ cupmaywv MKWV, UMKGV Of
pop@r okovng, amoppiupdtwy Kabe eidoug, aupov 1 XaMKiwy.

To pnydvnua dev mpémel va ypnotpomoteitat yia my e§opdhuvon meploxwv Tou eddgoug pe mpoeCoxéc 1 avwpahiec. H
\emiba dev mpémel va EpyeTal MOTé o€ EMAQ e TO €6aQoc.

To pnydvnua dev mpémel va ypnotpomoleitat yia T petagopd, wlnon 1 pupoUAKNon AMWV AVTIKEILEVWY, KAPOTOLWY N
dMwv mapopotwy.

Anayopevetal n tomobétnon otov duvapoddTn Tou PnYavAHATOS 6apTNUATWY 1 CUGTNUATWY TTOU dev OUVIOTAVTAL amd TOV
KATAOKELAOTH.

KANONEZ EPTALIAX

Mn xpnotpomoteite moté T0 pnydvnpa o€ Bpeypéva xopta i oe dMec ohobnpéc emgpdvelec. Kpatdte ogiytd m Aapn pe ta
dvo xépla. Mepmatdre, pnv Tpéxete MOTE.

Ye emkhwvég é0agog, koOPete To XOpTO OTNV €yKApola KatevBuvon kal MOTé avn@opikd K Katn@opikd. Mnv ekteheite
€pyaoiec komAg o€ €ddgn pe moAD peydAn khion.

Ekteheite epyaoie povo katd ) Sidpkela ¢ nuépag i pe duvatd TeyvnTd GWTIopO.

Npénel va BeBatwveote mavta 0Tt 0 MoW EKTPOTENC Eival MAVTA 6WOTA TomoBETévOC.

Edv ytumjoete kdmoo avtikeipevo, oProte Tov Kivntpa Kat eNéySte dv éxel umootel {nud to pnxavnpa. Mnv exwvdre
moté €dv dev éxete emokevdoel Tuyov PAABe.

Mn Givete khion oto pnxavnpa Katd Ty ekkivnon: n extebeipévn Aemida pmopei va mpokahéoet {npiéc.

Mnv otékeate moTé pmpoaTa amd To pnydvnpa pe Tov Kivntipa o€ Aertoupyia.

2Bote Tov KIvNTpa €v mpémel va dlaoyioete éva povomdtl, éva dpopdkt iy kATt mapopolo, KABWE Kat OTav HETAQEPETE TO
unxavnpa amé T pia meployr Komig atny AAAn.

YBrvete tov KivnTipa Kat agaipeite 1o KAEWi aoakeiac mpv amd v agaipeon tou kadov, kabwe kat dtav kabapilete o
dvolypa e§aywyng Twv XopTwy.

Awanpeite ndvta otaBepr) Béon oe emkhvég édagoc.

Anateitar e€apetik mpoooyn katd v aMayn katedBuvong oe emkhivég €5agoc.

BeBawwBeite 61t xpnoomotodvtat pévo yviola efaptipata Kommc.

Anaureitat e€apeTik mpoooyn Katd v avtiotpogn g KatedBuvong 1 To TpABNYpa ToU PNXavAHATOC TPOC TO PEPOC 0.
Mnv ayyiete moté Ti¢ Aemidec mptv amoouvdéoete To KAedi aopaheiac (9, Eik. 1) kai mpw otapatioouv mARpe¢ ot Aemide.
Mn xpnotgomoleite moté 1o pnydvnpa edv o KAdo¢ Exel omdoel 1y edv €ivat Gpaypévog pe XopTa.

e mepimwon Pn @uotohoyik@v dovioewv: eAéyéte edv umdpyel (nuud, avtikataotiote ta @Bappéva e€aptipata, eAéyéte
Kat 09i€te Ta xahapd e€aptpata.

EOAPMOIH A KINHTO THNEOQNO

9.3.1 Iyvdéote TO pnXdavnpa pe TNV E@appoyn

Evepyomouote to pnydvnua. Xta pnyavipata pe oBovn, n pmhe Avgvia avaPer otabepd otav umdpyel obvdeon pe To KvnTo
mAépwvo. H avalqmon pmopei va evepyomonBei ek véou pe agaipeon Kat emavatomobétnon ¢ pmatapiac. Na dikég
Nemtopépete, avatpéte otic odnyieg oty &bkl epappoyn (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). H epappoyn eival dwpedv yia kwvnta
AEQuVa Kat TapExel eKTeTapéveG Aertoupyie (mpoaBete¢ mnpogopiec yia o pnxdvnpa, Aemtopépelec, odnydg, e§aptipata
unxavApatog Kat cuvtrpnon). Ta pnxavipata mov StaBétovy evowpatwpévn aclppatn texvohoyia pmopolv va ouvdeBolv o€
KIVNTd TAEQ@Va Kat va evepyomotjoouv mpoaetec Aertoupyiec.

9.3.2 Npwn xprion e epappoyric

1.
2.
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3. AkolouBrote Tic 0dnyie¢ yia oUvdeon Kal eyypagr TV pnyavipatog.
IHMEIQXIH

H epappoyn Oleo-Mac Hub - Efco Hub eivar diabéopn yia Mjyn oe 6he¢ Ti¢ ayopéc. Na meploodtepec minpogopieg,
anevBuvBeite o€ éva e§oualodotnpévo KEVTPO TERVIKIG UMOOTAPIENC.

9.4 PYOMIZH 'YYOYZ KOMTHX

A NPOXOXH
IBvete mavta Tov Kivntiipa otav 0éhete va puBpicete To UYPOG TNC KOMIC.

NeprotpéPte Tov Aefié (D, Ek. 13) mpog ta 6e1d 1} mpog Ta aploTepd yia va XapNAWOETE 1 va avuYWOETe TO Pnydvnpa.

9.5 ‘ENAEIZH FEMATOY KAAOY

Navw amd tov kado ouMoyn¢ xOptwv umdpyel o ektpoméag evbeldne mijpwong kddov. Otav o ekTpoméag €ival avaonKWHEVOC
(A, E. 18), umodeikvuel 611 0 Kddog yepiler pe xopta. Avtifeta, dtav o ektponéag eivar xapnhwpévog (B, Eik. 18), umodeikviel
0TL 0 KAdog €ival yepdTog Kat mpémel va Tov adeldoeTe.

9.6 XOPTONTMAZMA (MULCHING)

Yta xhookomtikd €xel TomoBetnBei wg Tumkog e§omhiopo N Aemida yoptohmaopatog (mulching). Auth n dtapdpgwon emrpénel

™V emioyn TPIOV SlaQOPETIKWY TPOTIWY KOMHE ToU XOpTOU:

1. Me tov kddo tomoBetnpévo: n Aemida xoptohmdopatog (mulching) Bpuppatilel meploadtepo T0 Koppévo X6pTo yia
KOAOTEPO YEIOpaA TOU KAdou.

2. Me tov Kado pn tomoBetnpévo Kat Tov micw extpoméa eivar kKAewovd: n Aemida optohmdopato¢ (mulching)
OpuppariCel KaNUTEPQ TO KOPWEVO XOPTO Kal EMTPEMEL TNV €KTOSEVON 0TO €8O,

3. Xoprohimaopa (mulching): yia ™ Onpoupyia xoptohimdopato¢ (mulching), mpémel va TtomoBeTioeTe TO KaMAKI
xoptohmdopatog (mulching) (C, Ew. 22, E. 23) wote va emtevyBei 0 péyloto¢ duvatd¢ BpUpHATIONOC TOU KOppévou
X0ptou. To Kkamdki xoptohmdopatog (mulching) (C, E. 22, E. 23), kwdikoc 66110828R, mpémel va tomoBeteital pie
€loaywyn oty omf Katw amd Tov mow extponéa (D).

INpeWwoEIC OYETIKA pe TV Komn X0pTou pe Aemida xoptohmdcparog (mulching)

Otav xpnotpomoleite To YhookomTik pe T Aemida xoptohimdopatog (mulching), To x0pto dev mpémel va éxet UPo¢ mvw amo 5-6
cm. Emopévac, 0 0o Tou YAooKomTikoy cuvioTdtal va pnv ival mohd pikpo. Edv dev tnprioete autolg TOUG Kavoviopou,
pmopei va empeaotei 10 yoptohimacya (mulching) Kai, 0Ti¢ Mo 0oBapég MePUTTWOELS, HMOpEi va oBroeL 0 KivnTipac.

9.7 MAATIA EKTOZEYZH (M'ONO TA TA MONTEAA Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI
553 V)

Edv Oev amarteitat ouMoyn Twv X0pTwy, aAd e§aywyn Tou oTo €dagoc, padi pe To pnydvnua mapéxetat o ektpoméac mdylag
eCaywyng (Ew. 24).

MNa va xpnotomotjoete TNV mAdyla eéaywyn, TPEMEL VA agaipéoete Tov KAGo ouMoyR¢ XOpTwY Kal va TomoBeToeTe To Kamdkl
xoptohndopatog (mulching) (BA. kepdhato 9.6 XoptoAimaaua (mulching)).

MNa va tomoBetote Tov mdyto extponéa (A, Eik. 26), matote tov avaotoléa aopaleiag (E, Eik. 25), avaonkwote Ty mayia
Bupida (B) kat ouvdéote g dvo yhwttideg (C, Ewk. 26, Ewk. 27) otov meipo (D). X ouvéyela, aprote ) Bupida (B, Eik. 28) kat
10 ehatnplo ¢ Bupidag Ba aspalioel Tov extpoméa (A).

A TNPOXOXH

H eopalpévn tomoBétnon tou Kit ektpoméa mAdytag €aywyn¢ pmopei va odnynoel 6e cofapd TpavpATIoNO
yla ToV XEIPIOTH I} MApIoTApEva dropa.

169



A TNPOXOXH

Kata v agaipeon tov cuykpotiparog mAdytov ektponéa, BefaiwOsite ot n Bupida éxer kheioel Kahd pe TV
€161k acpaliotiky didragn.

9.8 KO'YPEMA (MONO AYTOKINO'YMENA MONTEAA)

MNa va mpoxwpnoete, petaxwrote Tov Aeié petddoong kivnong (A) wote va épbet oe emagn pe ™ Aapn xewpiopov (B, Eik. 29).

10 IBHZIMO KINHTHPA

10.1  XBHZIMO KINHTHPA (MONTEAA Gl 548 P - Gl 548 VV - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Agriote Tov Aefié Aertoupyiag (D, Ew. 12).
'0tav ohokAnpwBei n pyacia, apaipéote 1o kKAewdi aopaleiag (A, Eik. 12).

A NPOXOXH

« Ta va akivnromowjoete ) Aemida, apkei va agioete Tov Aefié Aertovpyiag (D, Ek. 12). ‘Otav agrjoete Tov
AeBié (D), o nhektpikog Kwntipac Kat n Aemida Ba cuvexicouv va mepiotpégoviat yia mepimov 3
devtepohental

« Tava opioete Ty 08dvn, matiote 1o Koupmi ON/OFF.

A TNPOXOXH

Mpénel va Bepaiwveote mpv amd kaBe xpron omt otav aphvete Tov AePié Aerroupyiag, o Kwvntipac oprvel
peta amd Aiya Sdeutepohenta. EAéyyete TakTikd €dv 0 Xpovog akvntomoinong tng Aemidag givar 6woTog o8 éva
€§0U01080TNIEVO KEVTPO TEXVIKIIC UTTOOTHPIENC.

10.2  IBHXIMO KINHTHPA (MONTEAA GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

Agniote Tov Nefié Aertoupyiag (D, Ewk. 12).
'Otav ohokAnpwbei n epyacia, apaipéote 10 KAeWi aopaheiag (A, Ei. 12).

A NPOXOXH

Ma va akwnromoujoete ) Aemida, apkei va apnoete tov Aefié Aertovpyiag (D, Ek. 12). ‘Otav agrioete Tov
AeBié (D), o nhextpikog Kwntipa¢ Kat n Aemida Ba cuveyicouv va mepioTpéovial yia mepimov 3
devtepohental

A NPOXOXH

Mpénel va Befatwveote mpwv amd kaBs xpron om otav apivete Tov AePié Aerrovpyiag, o Kwntipac ofrvel
peta amd Aiya deutepohenta. EAéyyete TakTikd €dv o Xpévog akwnromoinong tng Aemidag givar 6woToC o€ Eva
€§0U01000TNIEVO KEVTPO TEXVIKIIC UTTOOTHPIENC.

1 LYNTHPHZH
A NMPOXOXH

+  Katd  Sidpkera TG GUVTAPNONG TIPEMEL VA XPNGIUOMOIEITE MAVTA T TIPOGTATEVTIKA ydvTia.

«  Mnv extedeite epyacieg ovvtiipnong pe {eoto Kwnuipa 1 (ot pmavapia. IPRoTe TO pnydvnpa Kat
a@iote 10 va Kpuwoel. Extedéote T ouvtiipnon pe to pnxdvnpa ofnoté Kau TV pmavapia pn
TomofeTnpévn.

« H pn extéheon ouvtiipnong 1 n €0@aipévn cuvtiipnon, n agaipeon n n tpomomoinon Twv Siatdafewv
ac@aheiag B/kat n XpRoN PN YVAGIWV avtaAAaKTIKWV pmopei va odnyricovv oty mpokAnon cofapwv
Bavatnpopwv TPAUPATICHWY TOU XEIPIOTH R TPITWV.




A TNPOXOXH

DwaBaote emiong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XpRONG Kal GUVTIPNONG TG MmATapiac Kai Tou @opTioTh
pmarapiag!

A NPOXOXH

Mpw amé v ektéleon epyaciwv Kadapiopov i EMOKEVNC, 6BNOTE TOV KIvNTiipa, amoGuvdécTe v pmatapia
Kat 1o KAedi acpaleiag.

1.1 WYZH TOY KINHTHPA

MNa va amogevyBoiv n umepBéppavon kat ol {nuég tou Kwvntipa, ot ypilie¢ avappoéenone tou aépa Yuéng mpémet va
dlatnpodvral mavta KaBapéc Kat xwpic xOpta Kat umoeippata.

11.2  AIAXEIPIZH MNATAPIAL

11.2.1 Iuvtpnon Kat Slatipnon ¢ prarapiag
A TNPOXOXH

DwBaocte emiong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XpHiONG KAl GUVTIPNONG TG MmATAPIAC KAl TOU (POPTIOTH
pnatapiag!

« Ou)dooeTe TN OLOTOIX(A PUITATAPIWY HAKPLG amd Ta TaIdLd, 08 OKOTEWO Kal 0TEyVO XWpo, o€ Beppokpacia petadl
0 — 23 °C, amouaia okovng 1j daBpwiki¢ atpoopaipac. Mnv T @uNIeoETE o€ Y6po mou ekTifetar oty amevdeiaq nAtaki
aktvoBolia.

OuNdOOETE Kat PETAPEPETE TN OUCTOLXIA HMATAPLAV OTNV APXIKN TNG GUOKEUAOia.

OuNdooete TI¢ pmatapiec mov dev xpnotpomotodvtar pakpld amd ydvt{oug, vopiopata, khewid, kaped, Bidec kar dMa
petaMIKd avTikeipeva mov pmopei va mpokaAéoowv Bpayukik wpa Twv emagwv. Mn BpaxukukAqvete moté T ouoTolxia
pmaTaplay.

AmoBnkelete TIC GuoTOLKiEC PMaTApIWY Taktomolnpéve. Amogelyete Ty amoBrikeuor) Toug Slaokopmiopéves oe doyeio, yla
napddetypa, o€ Kouti fj ouptdpl, 6mou pmopei va BpayukukAwBolv petalh toug K pe dMa petaMikd avtikeipeva. Xe
TepImTwon PPaxUKUKAGHATOC TwV ENAQY TG GUaTolKia Pratapl@v pmopei va mpokAnBolv eykadpata 1} pwTid.

« Miatnpeite Ta avoiypata aépa Tng ouoTolyiac pmataplav xwpic okovee kai akabapoiec. Kabapiote ™ ovotolyia pmatapiwv
JE €va oTeyvO, PaNaKO avi. TV mepmTwon emipovwy akabapolwy, XpnotomolloTe éva mavi ENappwg vypo.

«  EmBewpeite TaKTIKA TN ouoTolyia pmataplv. LTV mepimwon opat@v {nuicv, evdeiewv eBopac i dMwv mpoPAnudTwy,
SlaKOYTE TN XPON TG GUOTOIXIAG UMATAPIWY KAl EMKOWWVHOTE e éva EE0UOLOSOTNEVO KEVTPO TEXVIKIG LUTOOTAPIENG.
Mnv aprvete TomoBetnuévn T GuoTOIKia HMATAPIAV EGV OV XPNOILOTOLEITAL GTOV POPTIOTH UMATAPIaC Yia Peydho XPOvIKG
dldotnpa. AmoBnkebeTe TN OLOTOIXi UMATAPIWY OTNV APXIKY TG GUGKeVaciag 1} o€ dMo oTeyvo Xwpo.

Edv n ovotoiyia pmatapiav dev xpnotpomotnBei yia peyaho xpovikd didotnua, mpaypatonoujote mijpn emavagéption Katd
™V apyikn emavatomoBétnon kat kae 15 — 30 Sladoyikéc nuépec, wote va amogevxBolv eBopéc Kat PAAPeC.

Yy mepimwon umepPoNKi¢ GopTiong 1 umepBéppavene, n pmatapia amosuvdéetal autopata amd 1o KOKAwpa mpooTaciag
yia Aoyoug acpaleiac. AmoouvdéoTe Tov opTIoTH pmatapiac amd T mpia peUHATOC Kal agalpéote Ty pmatapia. Aprote
TV pmatapia va Kpuaoet mijpwg. 0tav N pmatapia Kpuwoel, propeite va mpoxwpnoete oty dladikacia emavagoptiong.

11.3  IYNTHPHIH EEAPTHMATOZ KOMHX
A TPOXOXH

Mpw amé v ektéleon epyaciwv Kadapiopov i EMOKEVNC, 6BNOTE TOV KIVNTIpa, AMOGUVECTE TNV pmatapia
Kat o kAe1di acpaleiag.

A TNPOXOXH

0 xeipiopog Twv Aemidwv mpémel va yivetal pe moAv mpooo)i). Xpnoponoteite mavra MPOCTATEVTIKA yavTia.
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A NMPOXOXH
Mia mapapopewpévn i Katestpappévn Aemida mpémet va avtikaliotatal.

To ko@Tepd Turpa TG Aemidag mpémet va eivat mvta kahd Tpoyiopévo.
Edv n Aemida dev €ivar Tpoyiopévn, dev Ba pmopeite va kOYeTe Kahd.

114 AEMIAA

A NPOXIOXH

Dopdte MPOCTATEVTIKA YavTia yia Tov éAeyXo TG Katdotaong tne Aemidag. Mpémet va iote mpooekTikoi KaBw(
ot Aemideg pmopei va mepioTpa@olv akopn Kai pE Tov Kivntipa opnoto.

A TNPOXOXH
EAéyyete TakTikd €dv 1o pmovAavt ivar opiypévo (A, Eik. 19) ota 25 Nm (2,5 kgm).

Edv pe v mdpodo Tou Xpdvou To KoUpepa Twv XOpTwY dev €ival ikavomoinTik, evbéxetal va mpémel va Tpoyioete Tig Aemidec.
Otav n Aemida dev eival kahd tpoxlopévn, Ta xopta Seprlwvovtal, pe amotéleopa o xhootdmrag va Kitpwioel Edv ot Aemideg
umooTouv {nuid i} mapapopewBoly, mpémel va aviikataotabolv.

To tpoytopa Twy Aemidwy €ivar pia iaitepa Aemt epyacia. Edv dev umapyer amdlutn ooppomia Twv Aemidwv, pmopei va
mipokAnBolv Kpadaopoi pe amotéheopa va ahapwoouv ot Aemideg Kat va umapyel Kivouvog yla Tov XElpLoTh.

O Aemide¢ mpémel va TomoBetolvtal mpo¢ T 6wot KatebBuvon. H eopalpévn tomoBémon pmopel va odnynoet oe
e0@apévn oVo@IEn, pe amotéheopa va xahapwoouv ot Aemideg katd T Sidpkela TG epyaciag kat va umdpyel Kivouvog yia
T0 XEIPIOTA.

MNa Toug Myoug autolg, N e§lgoppdmmon Kal n avtikatdotacn Twv Aemidwv mpémel va mpaypatomoteitat and e§ovatodornuévo
KEVTPO TEXVIKNC UMOGTIPIENC TNC eTalpeiac pag.
A NPOXOXH

H Aenida xoprohmdcparo¢ (mulching) mpémet va tomoBetndei omwe @aivetar otnv Eik. 19. Na va otepewoete
6wotd T Aemida, BefaiwBeite 0T n pdpka Kat 0 KwdIKA mMov avaypdpovtat otn Aemida ivar opatoi.

A TPOZOXH

Mnv emyeipioete va emokeVaoeTe Ta €apTpATA KOMIC TTOU £XOUV KATAGTPAPE( PE GUYKOAANON, iclwpa i
alayq ¢ pop@ii¢ Toug. Ot epyacieg autéc pmopsi va odnyRcovv o6& amoouvdecn Tou EapTHHATOC KOMAG Kat
va mpokahécouv cofapoi¢ 1 Bavatngopoug TPAVHATIGHOUG.

A NMPOXOXH
Avtikaiotdte mavra 1o pmoudovt (A, Ek. 19) kat tn podéha (B).

11.5  KAAO LYAAOTHI XOPTQN

A NPOXOXH

IBvete Tov KivnTiipa Kat apaipeite 1o kKAeWSi acpaleiag (9, Ewk. 1) mpwv and tyv agaipeon tov kddou, kabug
Kat 6tav KaBapilete 1o dvotypa e§aywyn¢ Twv XopTwv.

ENéyxete ougva €dv o kddog ouMoyn¢ x6pTwy €ival 6wotd TomoBetnpévog iy €Qv éxel umootel {njud.

BeBawwbeite 011 10 SiKTUWTO MAéypa Tou KAGou cuMoyri¢ XOpTwv dev eival @paypévo. Edv eival ppaypévo, mivete Tov Kddo pe
VEPO KAl AQROTE TOV Va OTEYVROEL KAAA TipWY Tov TomoBeTroeTe Eavd.

Edv ypnowpomotoete évav kado ouMoyng xopTwv mou éxel umootel {nid 1| pe @paypévo SIKTVWTO MAéypa, 0 kadog Oev Ba
umopei va yepiogl TApwg.

Qotdoo, edv xpnotpomotoete mMupévo kddo, o omoiog eivar akopn vypdg, To Méypa Ba epasel mo elkola.
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11.6  'EKTAKTH LYNTHPHZIH

Tuviotdral o yevikog éheyyoq amé eSeidikeupiévo Tegvikd Tou Siktuou umootpiéng oto téhog g oeldv, €v n xpron Tou
pnxavipatog €ivar eviatikn, 1 kaBe dvo xpovia, edv n xprion eivar Kavoviky.

Mnopeite va Bpeite 1o minotéotepo ESouatodotnuévo kévtpo Teyvikii¢ umoothpiéng otn dtevbuven: https://www.myemak.com/
int/filiali-e-distributori/distributori.

A TNPOXOXH

«  'O\eg o1 epyacie¢ GUVTPNONG MOV dev avagpépovtal 6To mapov eyxelpidio mpémel va ektehovvral amd To
E€ouciodotnuévo kévtpo texvikii¢ umootpiéng. Na va Sacpahiotei n ouvexii¢ Kat opaln Asttoupyia Tov
pnxavijparog, xpnotpomoteite povo FNHIIA ANTAANAKTIKA yia v avrikatdotaon Tuxov eaptnpdtwy.

«  Tugov pn eSovolodotnpévec Tpomomouioel H/kat N XpRON HN YVAGIWV avtaAAaKTIK@V pmopei va
odnyfoovv otnv mpokAnon cofapwv 1} BavaTNPOPWV TPAVHATIOHMV yla TOV XEIPIOTH § Tpitou¢ Kat
amoteAolV artia ApECTC AKUPWONG TS EYYUNONG.

Avtikataotrote Ta @Bapyéva 1 KateoTpappéva e§aptipata.

Metd amd kdBe xprion Tou pnxaviuatog, kaBapiCete 0 KATw PEPOC amd Ta UMOAEiPpaTA XOPTWV.
To Ko@Tepd TR TNG Aemidag mpémel va eival mavta KaAd TPOXIOpEVO.

Edv n Aemida Oev €ivar Tpoyiopévn, dev Ba pmopeite va kOYeTe Kahd.

11.7  INAKAZ LYNTHPHZHX

1
| § S
£ 5| g| =
NdBete umoyn 6Tt Ta mapakdtw Siactipata cuvtipnong 1oxvov amokAewTIKA | >< < g é
Kl POvo yia Kavovikég 6uvOnKkeg A&tTovpyiag Tov pnyaviparog. < c“‘g’ S ]
EGv o1 GUVBIIKEC XPrioNG TOU PNYAVIHATOC £ival Mo aMaITTIKES, Ta SlacTipata | = - = <
GUVTI|PNONG TIPEMEL Va Eival MO OUVTOpa. g E § 3
g | E 8
= 2 8
]
OMKAnpo To pnxdvnpa EmBewpnon: dlappoéc, pwypéc kat pBopd X X
EXeyyou: pia kat Aefiég ykaiod (pévo ota |, .
povTéla pe Tov OeTIKO e§omhiopd) EAeyyoc Mertoupyiag X X
EmBewpnon: {nud kat gBopa X X
Aenmida -
Avtikatdotaon X
) ) ‘Eeyyoc Aertoupyiag X
Akwvntomoinon Aemidag -
Avtikatdotaon X
0Meg ot ideg kat Ta madipadia pe eokohn |, A
noboPaon ENeyyoc Kat e véou olo@IEn X
Kddo¢ auloync xAon¢ kat miow ektpoméag | EAeyyoq yia @Bopéc 1y {npiég X X

12 METAOOPA

MNa va dievkoluvBei n petagopd, pmopeite va dimwoete To TIpovy, PA. 6.1.3 AimAdate 1o Tipdvi. Me To Tipovt Stmwpévo, To
pnxdvnua pmopei va tomoBetnBei o€ Katakopugn Béon.

«  Agpaipéote Tov kado ouNoYIC XOpTWY.

«  Metagépete To pnydvnua pe Tov KivnTripa ofnoto.
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A TNPOXOXH

la ™) petagopd tov pnyavijpatog pe oxnpa, efaiwdeite ot To pnydvnpa éxel oTepewdEi 6WOTA Kat oTabepa
670 OXnpa xpnotpomolwvrag \pavrec. Apaipéote 1o KAedi aopaleiag (9, Eik. 1) xwpi¢ va amocuvdésete Ty
prmatapia. To pnxdvnpa mpémer va peta@épetar o opi{dvria Béon 1 o€ Katakdpupn Oéon pe o TIPOVL
Sumwpiévo. Emiong, fepaiwBeite ot TNPoVTaL 01 LGXUOVTEC KAVOVIGHOI PETAPOPAC Yia HNXAVAHATA AUTOU TOU
Tomov.

13 ANOO'HKEYZH

A NPOXOXH

DwaBaote €miong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XpHONG KAl GUVTIPNONG TG MmATAPIAC KAl TOU (POPTIOTH
pmatapiag!

A NPOXOXH

Metd amo kdBe xpron tou pnxaviparog, Kabapilete To KATW péPO¢ amo@eUyovrag auetnpd tn XpRon
Pekaopov vepol (Ek. 20).

A TNPOXOXH

Mpwv amé v ektéleon epyactwv Kadapiopov i EMOKEVNC, GPIOTE TOV KIVNTIpd, AMOGUVESTE TNV pmatapia
Kat 1o kAedi acpaleiag.

ENéyxete edv To pnyavnpa Bpioketal o€ Kahy Katdotaon.

ENéyxete edv OMa Ta pmouhdvia kat Ta magipddia eivat Kakd o@iypéva.

Amwvete ypaoo i Mddt Kvntipa ota e§aptrpata mov eival evdlwta otn oKoupld.

TomoBeteite 10 pnydvnua o€ OTEWO XWPo, Of TolpevTévia Pdon, €dv eivar duvatov. MNa va To MPOOTATELOETE AMo TV
uypaoia, pmopeite va TomoBetoete mMAvw o¢ oavide¢ 1y Aapapive.

01 dadikaoiec yia T Béon o Nettoupyia petd amd xeepv amobikeuon eival idleq pe exeiveg mov amartolval yia Ty
KQVOVIKI) €KKivnon Tou pnyavipatoc (8 Ekkivnan).

Mnv ag@rvete moTé TO PNYAvNHa OE XWPO OTOU PMTOPEL va GUGOWPEVTOLV aVaBUMIAOEL amd KaUolpo, pE amoTéAeopa va
umdpyet kivduvog ewTIdc.

Mpwv amd v TomoBETNON TOU PNYAVAHATOC 0€ KAELOTO XWPO, AQGTE TOV KIVNTAPA VA KPUWOEL.

MNa va dievkohuvBei n amobrikevon, pmopeite va dimwoete o Tpovl, PA. 6.1.3 AmAwate 1o Tipdvi. Me To TipovL Simwpévo, To
pnxdvnua pmopei va tomoBetnBei o€ katakopuen B¢on.

14 MPOXTAZTA TOY NEPIBAAAONTOZX

H mpootacia Ttou mepiBaMovtog amotelei Paciky mpoimdBeon Katd T xpAon Tou pnyavipatog, mpog Opedo¢ 1060 TOU

avBpaymou 600 kai Tou mepIBarhovtoc.

« Opovtiote va pnv evoxheite TOUG YeitovéC 00,

« Tnpeite mMoTa TOUC TOMKOUC KAVOVIOUOUE Yla TNV amdppiyn Twv UMKWV PETd TV Komn.

«  Tnpeite mMoTd TOUC TOMKOUC KavoviopoUs yla tnv améppiyn ouokevaolwv, Aadiwv, Beviivng, pmatapiav, @iltpwy,
Kateotpappévay efaptnpdtwv | dMwv otolyeiwv mou emBapivouy To mepiBdMov. Ta VAIKA autd dev mpémel va
anoppintovtal ota amoppippata, ald va daywpifovtal kai va petagépovtal o€ €10kA Kévipa ouMoyng omou Ba
avakukAwBouv.

141 AIAAYIH KAl ATOPPIYH

Xe mepimwon amoéoupone, To pnxdvnua dev mpémel va amoppintetal oto mepiBAaMov, aMd va mapadidetal o€ éva kévipo
GuMoyng.

Ta meploodTepa UNIKA TOU XPNGIHOTOLOUVTAL Yla TNV KATAGKEH Tou pnxavipatog €ival avakukhawoipa. Oha ta petalhikd
e€aptipata (amd ydAvBa, ahoupivio, opeixahko) pmopolv va mapadoBolv ae éva kévipo avaktneng aidrnpou. Ma mnpogopie,
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anevBuvBeite otV ummpeoia GuMoYRC aMoPPIPRATAY TG TTEPLOXAC 6ac. H amdppiyn Twv amopplupdTwy mou mPoEpxovTal amo
T idhuon Tou pnyavipatog mpémel va yivetal pe @UAikd Tpomo yia to mepiBaihov, amogedyovtag T pumaven tou €64goug, Tou
aépa Kal Twv vddTwy.

NMpéne va peital 6 KA mepimTwon N GXETIKI L6XUOUCA TOMIKN VopoOsaia.

Yy mepimtwon Sidhuong Tov Pnyaviuatog, MPEMel va Kataotpéyete Ty etikéta ¢ ofpavong CE padi pe To mapov yxeipidio.
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15 MIZTONOIHTIKO EMTYHXIHX

To pnxdvnua €xel oxedlO0TEN Kal KATAOKEVAOTED OULQWVA e TIC IO TIPONYMEVE TEXVIKEG mapaywyi¢. H kataokevdotpla etaipeia mapéyel
£pylnon yia ta mpoiévta g yla pia mepiodo 24 pvev amd Ty nuepopnvia ayopds, yia IWTIKY Kat epacttexvikn xpnon. H eyyinon toxvet yia

12 pAveg oV MePIMTWon emayyeApaTikng xpRong.

levikoi 6pot eyyonong

1. H éeyonon woxvet amé v npepopnvia  ayopdc. H «  Emeppdocwv amo pn €§oulodotnpévo mposwiko.
Kamgkzud(npla etapeia gvrlkaemq Swpedv péow Tou 6u<n')oy 5. H atookeviopia etaeia Sev mapéxel eyonon yia ta
nu))\nqswv KaL TEQVIKNG  UT00 Tipiéne Tf‘ yz)\unmuan!(a avalwolpa UNKkd kat T e€aptApata mou UmOKewTal of
s{aprr]uura \oyw aotoyia u)mfou, snsEspyaolac | mapaywyic. Quatohoyki @Bopd Katd T Metroupyia.

H eyyonon ,&V KTapyet Ta VOUId Sikapata Tou ayopaot) 6. H eyyonon dev kahimel epyaoiec avaBabyiong 1y Bertiwong Tou
mou mpoPAénel o Actikd¢ Kodika¢ yia Tig ouvvémeles amé poioVIOC
s}\anmum'a " npoB)\nyam o é,mneiuivou, npotovtoc. - 7. H eyynon dev kahimel epyacie¢ puBpiong Kat ouvtiipnong mou

2. To teqvikd mpoowmiké mapepBaivel o Tayitepo Suvato evidg WTopel Vo gival QMapaiTTEC Katd TV MepioBo oydog TG
WV XPOVIKWY opiwv Tou kaBopilovtar amd T avdykeg Eyynonc

3 (r)pyavu)cnc. ) - Aai ] 8. MiBavéc BAdBec mov mpokaholvTal Katd T peTagopd mpémel va

- 1la TV apoxn UmogThpISn¢ GTo MAAIGIO e Eyyunong, EMmonpaivovtal apéows oTo [eTapopéa, SLaPOpETIKA N eyynon
npéngl va emdsifere oto e€ovciodotnpévo mpoowmké ey w0yel
10 TGTOTOWTIKO EYyunonc, 1leou Tapexetat "; paKAT®, 9. TNa Ttoug Kkwntipe¢ AMwv etapeiwv (Briggs & Stratton,
o)q??ukusvg ano tov npop;\]ltum Kau oupmAnpwpevo Tecumseh, Kawasaki, Honda kAm.) mou xpnotpomololvtar ota
TAMPWE, KATWE KAl TO TUHOAOYIO ayopdc 1 T VOULHN pnxavipatd pac, toxOet n €yynon Tou KOTAOKEUAOTH TOU
amddei§n pe TNV nuepopnvia ayopdc. KVTpa.

4 H eyyinon dev wyber oe neplmuon: 10. H eyyonon dev kahumrel evdexdpeveq dpeoeg 1 éupeoec PAaPec

« Epgavoic éMewpng ouvtipnong.

«  Eogahpévng xprong i} Tpomomoinong Tou mpoiovTo.
« Xprong akatdMnAwv NavTIK@Y i KQUGiHwy.

« Xpong pn yvnolwv avtaMaktikwv 1 e§aptnpdtav.

‘Evtumo eyyunong

1| atuyipata mov ogeiovtal o€ PAABEC ToV pnyavipatog 1 o€
avaykaotiky  Slakom) ¢ XpAong Tou yia peyaho Xpoviko
Sldotnpa.

Kowrte kat supmnpaote To évtumo eyydnong mou UMApyel 6To Tiow PEPOS autol Tou eyyelptdiou.
Neptypagn mediwv éviumou eyyonong (WARRANTY FORM):

1. MONTEAO 4. Mn oteilete To amokoppa! Emovvdgte To pévo o€ evdexopevn
2. AP. XEIPAY aitnon TeyvikiA¢ eyyonong.
3. ATOPAZTHX 5. HMEPOMHNIA

6. ANTINPOXQMOX.
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A NPOXOXH

npémel va Aetrovpysi.

ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

«  IPnvete mdvta To pnydvnpa Kat amocuvdéete to KAedi ac@aleiag mpv amd TV eKTéAeon OAWV TWV
810pBWTIKWY EAEYYWV TTOU GUVIGTWVTAL GTOV MAPAKAT MivaKa, EKTOC v opiletal pntd 0Tt TO pPnydvnua

«  Edv diepeuvnBolv ole¢ ot mbavé¢ arie¢ Kat to mMpOPAnpa mapapével, EMKOWWVIOTE HE éva
efoualodotnuévo Kévtpo TeXVIKiG umootipinc. Edv eppaviotei kdmolo mpopAnpa mov dev avapépetal
GTOV TVaKa aUTO, EMKOWWVAOTE PE éva £§0UCL080TNIEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENC.

A TNPOXOXH

Mnv emyeipioete moté va emokevaoete 1o pnxdvnpa, €dv Sev SraBétere ta kardAnha péca Kat Tig
amarovpeve TeVIkEG yvaoelc. Kabe epyacia mov dev ekteheitar owotd odnyei avtopata o€ akdpwon g
€YyUnon¢ kat amalAdooel TOV KATAGKEVAOTH amd KaOe evByvn.

A TPOZOXH

umarapiag!

DwPaocte €miong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XprONG Kal GUVTIPNONG TG MmATAPIAC KAl TOU (POPTIOTH

MPOBAHMA

MIOANEZ AITIEX

AYZH

0 Kwnpag dev maipvel pmpootd n
oprvel Niya pohic deutepodemta petd
v ekkivnon.

E¢avtAnpévn i pn owotd
TomoBetnpévn pmatapia (pévo ota
povTéha pe Tov OeTIKO ESOmMMOO)

Oopriote 1 TomoBeTroTe 0WOTA TV Pmatapia.

0Bappévo nhektpikd kahwdto.

AmevBuvbeite oe éva eSovatodotnpévo kevipo
TEXVIKIG UMOOTAPIENG Yla avTIKaTdoTaon Tou
KaAwdiov.

Evepyomoinon ovotripatog mpootaciag
Kwntipa Aoyw umepBéppavong
Kntpa.

Nepipévete Niya Aemtd mpwv emavaldpete
dladikacia ekkivnong

Mn tomoBetnpévo khewdi aogpaleiac.

ENéyére fi/kat TomoBetnote To.

Ehattwpatikdg pikpodiakomng Aefié
EKKivnong

Emkowwvrote pe 1o e§ouatodotnévo kévipo
TERVIKAG umooTApIEng.

H unatapia éxet umootei {npud.

Emkowwviote pie 0 €§0u01080TNHEVO KEVTPO
TEXVIKNG LTIOOTAPIENG.

0 kwntipag maipvel pmpootd Kat
Netroupyei, aMa n Aemida dev
TIEPIOTPEPETAL.

NPOXOXH: Mnv ayyiete moté Tnv
alveida otav o KivnTipag
Aetroupyei.

IBrioTe apéowg Tov KIvnTApa Kat
EMKOVWVAOTE e €va §ouatodotnpévo
KEVTPO TEXVIKIG UTOTTPIENG.
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1 Gvop

Dékujeme, Ze jste zvolili vyrobek znacky Emak.
Nase sit autorizovanych prodejc(i a dilen je vdm plné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nez si prectete pozorné tento
navod k obsluze.

A POZOR
Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

V tomto ndvodu najdete vysvétleni cinnosti riiznych Casti stroje a pokyny k provadéni potfebnych kontrol a drzby.

A POZOR
Prectéte si pozorné také navod k pouziti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

POZNAMKA

llustrace a specifikace uvedené v tomto ndvodu nejsou pfisné zdvazné. Vyrobce si vyhrazuje prdvo na provadéni obcasnych
zmén této pfirucky bez predchoziho upozornéni.

Obrézky jsou orientacni. Skutené komponenty se mohou liSit od téch zobrazenych. V pfipadé pochybnosti kontaktujte
autorizované servisni stredisko.

1.1 JAK CiST NAVOD K 0BSLUZE

Pfirucka je rozdélena do kapitol a odstavcli. Kazdy odstavec je dilci Grovni prislusné kapitoly. Odkazy na kapitoly nebo odstavce
jsou oznaceny slovem ,kapitola” nebo ,odstavec”, za kterym nésleduje pfislusné cislo. Piklad: ,kapitola 2“.

Kromé ndvodu k obsluze a ddrzbé obsahuje tato prirucka i informace, které vyzaduji zvlastni pozorost. Tyto informace jsou
oznaceny nésledujicimi symboly:

A POZOR
Pokud hrozi nebezpedi nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych poskozeni véci.

/\  OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dilii.

POZNAMKA
Poskytuje dodatecné informace k pokyniim v predchozich bezpecnostnich zpravéch.

Obrézky v tomto ndvodu k obsluze jsou cislovany 1, 2, 3 atd. Soucdsti zobrazené na obrédzcich jsou podle potfeby oznaceny
pismeny nebo Cisly. Odkaz na komponentu C na obrdzku 2 je oznacen slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)".
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BEZPECNOSTNi SYMBOLY A UPOZORNENI (OBR. 3)

POZOR! - Pfed praci se strojem si prectéte navod k obsluze.

Nebezpeci vymrsténi predméti! - Nedovolte, aby se nékdo béhem prace ke stroji piiblizoval.
Nebezpeti porezani rukou a nohou!

Pfed provddénim jakékoliv Udrzby baterii vyjméte.

Nevystavujte vlhkosti. Stroj nepouZivejte v desti ani jej nenechévejte venku, kdyz prsi.

Inacka a model stroje.

Napdjeci kmitocet a napéti. Stejnosmérné zafizeni.

Typ stroje: AKUMULATOROVA ROTACNI SEKACKA.

Technické tdaje.

. Tfida ochrany stroje.

. Sériové Cislo.

. Rok vyroby.

. Inacka CE prokazujici shodu s predpisy ES.

. Pred poutitim stroje si pfectéte navod k obsluze a ddrzbé.
. Zarudena uroven akustického vykonu.

HLAVNI SOUCASTI

Na uvedenych obrdzcich jsou zobrazeny hlavni soudasti stroje.

3.1

[ R O S )
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MODELY GI 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V (OBR. 1)

Ovlddaci packa. 9. Bezpecnostni klicek.

Riditka. 10 Sefizeni vysky seceni.

Sbérny kos. 11. Displej.

Klapka pro zadni odhoz. 12.  Baterie.

Bezpecnostni tladitko. 13.  Pécka pohonu (pouze modely Gi 548 V - Gi 553 V -
LRi 548 V - LRi 553 V)

Utahovaci knoflik fiditek. 14. Kryt pro bocni odhoz.

Ukazatel pIného kose. 15. Bocni poklop.

Dvitka prostoru pro baterii.

MODELY GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T (OBR. 2)
Ovladaci packa. 8. Dvitka prostoru pro baterii.
Riditka. 9. Bezpecnostni klicek.
Shérny kos. 10.  Sefizeni vysky seceni.
Klapka pro zadni odhoz. 12.  Baterie.
Bezpecnostni tladitko. 13.  Pécka pohonu (pouze modely Gi 548R T - Gi 553R T -
LRi 548R T - LRi 553R T)
Utahovaci knoflik fiditek. 16.  Prostor pro baterie (nenapdji stroj).
Ukazatel pIného ko3e.



4 OBECNE BEZPECNOSTNI UPOZORNENI PRO STROJ

A POZOR

Prectéte si vSechna bezpecnostni upozornéni, pokyny, ilustrace a specifikace dodané s timto strojem.
Nedodrieni vSech dale uvedenych pokynii miize mit za nasledek traz elektrickym proudem, pozar a/nebo
vainé zranéni.

A POZOR

Pokud se stroj spravné pouziva, je rychlym a ucinnym pracovnim nastrojem. Pokud se pouzivd nespravné
nebo bez patiicné pozornosti, miize byt potencidlné nebezpecny. Chcete-li, aby vase prace byla vidy prijemna
a bezpedna, prisné dodrzujte bezpecnostni predpisy uvedené zde a dale v pfirucce.

A POZOR

Tento vyrobek vytvaii béhem provozu elektromagnetické pole! Toto pole miiZze za urcitych okolnosti rusit
aktivni nebo pasivni lékaiské implantaty! Aby se sniZilo riziko vaZného zranéni nebo smrti, doporucujeme,
aby se prijemci Iékaiského implantatu pred pouZitim tohoto produktu poradili se svym Iékafem a vyrobcem
lékaiského implantatu!

A POZOR

Stroj musi byt vybaven originalnimi Zacimi zafizenimi doporucenymi vyrobcem. Pouzivani neschvalenych
zafizeni mize vést k vaznym nebo smrtelnym zranénim.

POZNAMKA
Nérodni zdkonné tpravy mohou omezit pouzivani stroje.

Ulozte si viechna upozornéni a pokyny pro budouci pouziti.

41 BEZPECNOSTNi PREDPISY

Termin ,elektrické nafadi” se v upozornénich vztahuje na elektrické nafadi napdjené z akumuldtorové baterie.

Bezpecnost na pracovisti

a. Pracovni prostor udriujte cisty a dobie osvétleny. Pokud pracujete v temnych a neuklizenych prostorach, mize
snadno dojit k nehodé.

b. Elektrického nafadi nepouzivejte ve vybusném prostredi, napiiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin, plyni
nebo prachu. Elektrické néfadi vytvéfi jiskry, které mohou zapdlit prach nebo vypary.

¢. Nedovolte détem a jinym osobam, aby se béhem pouZivani elektrického naradi priblizovaly. Rozptylovani miize
zplisobit ztratu kontroly.

Elektricka bezpecnost

a. Zastrcky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce. Zastrcku nikdy neupravujte. NepouZivejte adaptéry
zastrcky u elektrického naradi s uzemnénim. PouZiti neupravenych zastrek a zasuvek spravného typu snizuje riziko
Grazu elektrickym proudem.

Zamezte kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory, sporaky, chladnicky. Pokud je télo
uzemnéno, zvysuje se riziko Urazu elektrickym proudem.

Nevystavujte elektrické nafadi desti ani vlhkosti. Pokud voda pronikne do elektrického nafadi, zvySuje se riziko
Urazu elektrickym proudem.

Elektricky kabel nepouzivejte nevhodnym zpiisobem. NepouZivejte elektricky kabel k prepravé nebo tazeni
elektrického nafadi ¢ k vytazeni zastrcky. Elektricky kabel chraiite pied zdroji tepla, olejem, ostrymi
hranami nebo pohyblivymi dily. PoSkozené nebo zamotané elektrické kabely zvy3uji nebezpeci drazu elektrickym
proudem.

Pfi pouzivani elektrického nafadi venku, pouZivejte pouze prodluzovaci kabel vhodny pro venkovni pouziti.
Pouzivani kabelu vhodného pro venkovni pouZiti sniZuje riziko drazu elektrickym proudem.

o

o

o

™
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f.

Pouzivate-li elektrické nafadi ve vlhkém prostiedi, pouzijte proudovy chranic (FI). Pouzivéni proudového
chranice snizuje riziko Grazu elektrickym proudem.

Bezpecnost osob

a.

Pfi pouzivani elektrického nafadi budte ostrazZiti, vénujte pozornost tomu, co délate, a pouzivejte zdravy
rozum. Elektrické nafadi nepouzivejte, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu ¢ léki. Chvilka
nepozornosti béhem pouzivani elektrického nafadi miize zplisobit véznd zranéni.

Pouzivejte osobni ochranné prostiedky. Vidy proto noste ochranné bryle. Ochranné prostredky, jako jsou
protiprachové masky, protiskluzova bezpecnostni obuv, ochranné pfilby nebo chranice sluchu, pokud se pouzivaji sprdvnym
zplsobem, sniZuji moznost zranéni osob.

Zabraiite nahodnému spusténi. Pred piipojenim stroje k elektrické siti a/nebo baterii, pfed uchopenim nebo
prepravou se ujistéte, Ze je vypinac v poloze OFF. Pfendeni elektrického nafadi s prstem na vypinadi nebo jeho
pfipojeni k elektrické siti, kdyz je vypinac zapnuty, mlze zplisobit nehodu.

Pfed manipuladi s elektrickym naradim odstraiite sefizovaci kli¢. Pokud nechéte kli¢ pfipevnény k otaejici se
soucdsti elektrického ndradi, mlze dojit ke zranéni osob.

Nesnazte se dosahnout pfiliS daleko. Hledejte pevné opérné body a vidy udrzujte rovnovahu, abyste méli lepsi
kontrolu nad elektrickym néfadim v neocekdvanych situacich.

Vhodné se oblecte. Nenoste volné obleceni ani Sperky. Vlasy a obleceni udrzujte mimo pohyblivé ¢asti. Volné
obleceni, Sperky nebo dlouhé vlasy se mohou zachytit do pohyblivych ¢sti.

Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pripojeni saciho a shérného zafizeni, ujistéte se, Ze jsou pripojena a
spravné pouzivana. PouZivani téchto zafizeni miZe sniZit nebezpedi vyvoland prachem.

Zabraiite tomu, aby dobra znalost naradi ziskana jeho ¢astym pouzivanim snizovala miru pozornosti a
nedodrZovani zasad bezpednosti naradi. Neopatrmé chovani mize zplisobit vazné zranéni béhem zlomku sekundy.

PouZivani a udrzba elektrického naradi

a.

b.

Na elektrické naradi piilis netlacte. Elektrické naradi pouzivejte pro stanovené tcely. Vhodné elektrické néfadi
funguje lépe a bezpecnéji pii rychlosti, pro kterou bylo navrzeno.

Elektrické nafadi nepouZivejte, pokud jej spina¢ nezapina nebo nevypina spravné. Elektrické nafadi mize byt
nebezpecné a pokud ho nemiiZete ovladat vypinacem, je nutné ho opravit.

Pred sefizovanim, vyménou pfisluSenstvi nebo pied uskladnénim elektrickych zafizeni odpojte zastrcku ze
zasuvky a/nebo vyjméte akumulator, pokud je vyjimatelny. Tato preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji riziko
nahodného spusténi elektrického ndradi.

Nafadi ukladejte mimo dosahu déti, nepovolte jeho pouzivani osobami, které nejsou se zafizenim
obeznameny nebo které si neprecetly tyto pokyny. Elektrické nafadi mize byt nebezpetné v rukou nezkusenych
uzivatel.

Udriba elektrického nafadi a prislusenstvi. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily nejsou Spatné vyrovnané nebo
zablokované, ze nemaji zlomené ¢asti ani jiné stavy, které by mohly mit vliv na fadnou cinnost elektrického
nafadi. Pokud je nafadi poskozeno, nechte jej pfed pouZitim opravit. Mnoho nehod je zpiisobeno 3patné
udrZovanym elektrickym néradim.

Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pfi spravné (idrzbé se Fezadi zafizeni s ostrymi hranami méné ¢asto zasekdvaji a
snadnéji se ovladaji.

Elektrické nafadi, prislusenstvi, nastroje atd. pouZivejte v souladu s témito pokyny s ohledem na pracovni
podminky a vykonavanou cinnost. Pouzivani elektrického nafadi k jinym Cinnostem, neZ ke kterym je urceno, mize
zplisobit nebezpecnou situaci.

Rukojeti a plochy k uchopeni udrzujte suché, cisté a bez strop oleje a tuku. Pipadné kluzké rukojeti a tichopové
plochy neumoziiuji bezpe¢nou manipulaci a ovlddani stroje s potfebnou bezpecnosti v neocekdvanych situacich.

Pouzivani a udrzba akumulatorového naradi

a.

b.
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Baterii nabijejte pouze nabijeckou specifikovanou vyrobcem. Poufiti nabijecky, kterd neni vhodné pro baterii stroje,
miiZe zplisobit pozdr.

Elektrické nafadi pouzivejte pouze s kompatibilnimi akumulatorovou jednotkou. Poufiti jakékoli jiné
akumuldtorové jednotky miZze zplisobit zranéni nebo poZdr.



Pokud akumulatorovou baterii nepouzivate, udriujte ji mimo dosah kovovych predmétii, jako jsou
kancelafské sponky, mince, klice, htebiky, Srouby nebo jiné malé kovové predméty, které by mohly vytvorit
spojeni mezi dvéma svorkami. Zkratovani svorek akumulatoru miize zpGsobit popaleniny nebo poZdr.

d. Pokud je akumulatorova baterie v nevhodnych podminkach, miiZe unikat kapalina; vyhnéte se kontaktu s ni.
V pripadé nahodného kontaktu s kapalinou oplachnéte misto vodou. Pokud se kapalina dostane do kontaktu
s ocima, obratte se ihned na Iékaie. Kapalina unikajici z akumuldtorové baterie miize zplsobit podrazdéni nebo
popéleniny.

e. Nepouzivejte akumulatorovou jednotku ani naradi, které jsou poSkozené nebo upravené. Poskozené nebo
upravené akumuldtory mohou mit nepfedvidatelné chovani vedouci k poZaru, vybuchu nebo nebezpeci zranéni.

f.  Nevystavujte akumulator ani akumulatorovou jednotku ohni ani nadmérnym teplotam. Vystaveni ohni nebo
teplotam nad 130 °C (265 °F) mize zpisobit vybuch.

g. Postupujte podle pokynii pro spravné nabijeni akumulatoru a nenabijejte jej v prostiedi s jinou teplotou,
nez je uvedeno v pokynech. Nesprdvné nabijeni akumuldtoru nebo pfi teplotdch mimo uvedené hodnoty jej miize
poskodit a zvysit riziko pozdru.

Servis

a. Udribu elektrického natadi nechte provadét kvalifikovany personal a pouzivejte pouze originalni nahradni
dily. Tim je zajiSténa bezpecnost elektrického néfadi.

b. Nikdy neprovadéjte udribu poskozeného akumulatoru. Udribu akumuldtoru musi provadét vyjrobce nebo
autorizovand servisni strediska.

411 Bezpecnostni upozornéni pro rotacni sekacku

a. Rotacni sekacku nepouzivejte za Spatného pocasi, zvlasté pokud hrozi blesky. Snizi se tim riziko zasazeni
bleskem.

b. Diikladné prohlédnéte oblast, kde se ma rotacni sekacka pouZivat, pro kontrolu pfipadné pfitomnosti divoké
zvére, Béhem provozu miZe rotacni sekacka zvéf zranit.

¢. Diikladné prohlédnéte oblast, kde budete rotacni sekacku pouzivat, a odstraiite vSechny kameny, vétve a
jiné cizi predméty. Pledméty vymrsténé z rotacni sekacky mohou zpdsobit zranéni.

d. Pred pouzitim rotacni sekacky vzdy vizualné zkontrolujte, zda noze a zZaci ustroji nejsou opotrebované nebo
poskozené. Opotiebované nebo poskozené dily zvy3uji riziko zranéni.

e. Pravidelné kontrolujte opotiebeni nebo poskozeni shérného vaku. Opotfebovany nebo poskozeny sbémy vak mize
zvysit riziko zranéni.

f.  Kryty nechte na jejich misté. Kryty musi byt funkcni a spravné namontované. Uvolnény, poskozeny nebo Spatné
funqujici kryt mize zpdsobit zranéni.

g. Vsechny vstupni otvory chladiciho vzduchu udriujte bez necistot. Ucpané chladici otvory a necistoty mohou
zplisobit prehfati nebo riziko pozaru.

h. Pii praci se sekackou vzdy noste protiskluzovou a ochrannou obuv. Sekacku nepouzivejte naboso nebo s
otevienymi sandaly. To sniZuje moznost poranéni nohou v dlisledku kontaktu s pohybujici se fezackou.

i.  Pfi pouZivani rotacni sekacky vidy noste dlouhé kalhoty. Casti téla nechranéné odévem se mohou sndze poranit
odhozenymi predméty.

j- Rotacni sekacku nepouZivejte na mokré travé. Kracejte, nebéhejte. Tim se snizuje riziko uklouznuti a padu, coZ
miZe zplsobit zranéni osob.

k. Rotacni sekacku nepouzivejte na piilis strmych svazich. Tim se snizuje riziko ztraty kontroly, uklouznuti a padu, coz
miize zplisobit zranéni osob.

| Pii praci na svazich se vidy ujistéte, Ze miiZete stat pevné, vidy pracujte napfic¢ svahem, nikdy ne nahoru
nebo dolii a pfi zméné sméru budte mimoradné opatrni. Tim se sniZuje riziko ztraty kontroly, uklouznuti a padu,
coz mize zplisobit zranéni osob.

m. Pfi taZeni rotacni sekacky smérem k sobé dbejte zvysené opatrnosti. Ujistéte se, Ze dobie zndte své okoli.
Tim se sniZuje riziko zakopnuti béhem pouZivani rotacni sekacky.

n. Nedotykejte se nozii a jinych nebezpecnych casti, pokud se jesté pohybuji. Tim se snizuje riziko zranéni
pohyblivymi ¢astmi.

0. Pfi odstraiiovani materialu uvizlého v sekaéce nebo pii cisténi sekacky vypnéte viechny napajeci vypinace a

odpojte baterii. Neocekdvany provoz sekacky mize zpdsobit véznd zranéni.
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p. Pfi odstrafovani materialu uvizlého v rotacni sekacce nebo béhem jejiho ciSténi vypnéte vSechny napajeci
vypinace a vyjméte (nebo aktivujte) deaktivacni zafizeni. Neotekdvany provoz sekacky miize zplsobit vdzna
zranéni.

41.2 Informace pro uzivatele

Vyrobek spliiuje smérnice 2011/65/ES, a 2012/19/ES, které se tykaji omezeni pouZivani
nebezpecnych latek v elektrickych a elektronickych zafizenich a likvidace odpadii.
Tento symbol vyobrazeny na zafizeni znamené, Ze se vyrobek po ukonceni svého uzivani musi
likvidovat oddélené od ostatniho odpadu.

Uzivatel proto musi odevzdat spotfebic, jehoz Zivotnost skoncila, do pfislusného shérného strediska uréeného pro elektronicky a
elektricky odpad nebo ho v pfipadé koupé nového zafizeni stejného typu vratit prodejci podle zasady kus za kus.
Vhodné tridéni odpadu a nésledny odvoz pouzitych spotfebici k recyklaci, dpravé a ekologické likvidaci piispivd k omezeni
moznych negativnich dopadii na Zivotni prostfedi a na zdravi lidi a pfispiva k recyklaci materidld, z nichZ se spotiebi¢ sklada.
Likvidace vyrobku uzivatelem, kterd neni v souladu s predpisy, ma za nésledek uplatnéni sankci podle zakondi daného statu.

A POZOR
Baterie likvidujte oddélené od stroje!

A\ POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouZiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

5 0SOBNi OCHRANNE PROSTREDKY (OOP)

Za osobni ochranné prostfedky (OOP) se povazujte jakakoli vybava ur¢end k tomu, aby ji pracovnik nosil nebo pouZival za
GUcelem ochrany proti nebezpecim, ohroZujicim jeho bezpenost nebo zdravi béhem prdce, jakoz i veskeré dopliiky a
prislusenstvi, uréené k tomuto tcelu. PouZiti OOP neodstrani nebezpedi trazu, ale v pfipadé nehody sniZi jeji nésledky.

Nize je uveden seznam osobnich ochrannych prostiedki, které je teba pouzivat pfi pouzivani stroje:

+  Noste ochrannou obuv proti pofezani s protiskluzovou podrazkou a ocelovymi Spickami.
Noste ochranné bryle nebo oblicejové masky. Odmrsténé piedméty, které se odrazi, mohou zpiisobit vazna
poranéni o¢i.
Noste ochranu proti hluku; napt. sluchatka nebo Spunty do usi.

/N4

Pouzivani pomiicek k ochrané sluchu vyzaduje vétsi pozornost a opatrnost, protoze vnimani vystraznych
zvukovych signalii (kiik, zvukové vystrahy apod.) je omezeno. Vhodné ochranné pomiicky snizuji riziko
ztraty sluchu.

Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji vibrace.
Pouzivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Idedlni je ochranna bunda a kalhoty.

A POZOR

0dév musi byt vhodny a pohodiny. Noste pfiléhavy ochranny odév. Nenoste volné obleceni, Satky, kravaty ¢i
Sperky, které by se mohly zachytit ve stroji, v podrostu nebo podobné. Dlouhé vlasy si sepnéte a chraiite je.

POZNAMKA
Pri vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym prodejcem.
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6 MONTAZ
A POZOR

Zkontrolujte, zda jsou vSechny ¢asti stroje spravné pripojené a Srouby utaZené.

POZNAMKA
Peclivé dodrzujte mistni pfedpisy pro likvidaci obalového materidlu.

6.1 RIDITKA (GI 548 P - GI 548 VV - GI 553 V/ - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)
6.1.1 Montaz riditek (Obr. 4)

Stroj se doddvd s odmontovanymi fiditky. Pro montdz fiditek postupujte takto:

1. Uvolfovaci packu (A) vlozte do Casti (B) kloubu fiditek a Sroub prostréte mezi ¢astmi (B) a (C). Mezi ¢astmi (B) a (C)
kloubu fiditek je pruzina, pfes kterou musi Sroub projit.

2. Zasunutim knofliku (D) zajistéte packu (A). Utazeni matice reguluje tuhost ovladani packy (A): matici utdhnéte, aby
ovlddani bylo pevnéjsi, matici povolte, aby ovlddani bylo mékci.

3. Riditka jsou doddvana s pouze ¢astecné dotaZenymi Srouby drzéki. UZivatel musi Srouby zcela utdhnout pomodi klice Torx
dodaného v pfislusenstvi.

Postup provedte na obou strandch fiditek.

6.1.2 Vyska fiditek (Obr. 4, Obr. 5)

Oteviete uvolfiovaci packy (A) a zvednéte nebo spustte fiditka (B). Zaviete uvoliiovaci packy (A), abyste zafixovali polohu
fiditek (B).

6.1.3 Ohnuti fiditek

Pro usnadnéni prepravy a skladovani Ize fiditka sloZit: povolte uvolfiovaci packu fiditek (A, Obr. 6) a otocte Fiditka smérem k
prednim kolim.

POZNAMKA
Dévejte pozor, aby nedoslo k pfiskfipnuti nebo natazeni kabeld.

Pfed poufitim stroje vratte fiditka do pracovni polohy.

6.2 RIDITKA (GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

6.2.1 Montaz riditek (Obr. 7, Obr. 8, Obr. 9)

Zvednéte Fiditka (B). Utahnéte knofliky (A) po umisténi fiditek (B) a zvoleni jejich vysky volbou jedné z poloh (C). Riditka
zajistéte zasunutim Cepd do otvord (C).

6.2.2 Vyska fiditek (Obr. 9)

Uvolnéte knofliky (A) a fiditka (B) zvyste nebo snizte.

6.2.3 Ohnuti fiditek

Povolte koletka (A, Obr. 8). Odjistéte fiditka (B) vyjmutim ¢ep z otvorGi (C, Obr. 8). Riditka (B) otocte smérem k pfihrédce na
baterie (Obr. 7).

6.3 MONTAZ SBERNEHO KOSE (OBR. 16)

Umisténi koSe (Obr. 17)

Zvednéte klapku (G).
Na cep klapky (1) zahdknéte dva hacky (H).
Klapku spustte dolli a presvédcte se, Ze UpIné uzavird horni ¢dst shérného kose na travu.
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6.4

MONTAZ AKUMULATOROVE BATERIE

Oteviete viko prostoru pro baterie (8, Obr. 1).

Akumuldtorovou baterii zatlacte do jejiho uloZeni, az zapadne na misto (Obr. 10).

Modely Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V: Vlozit Ize dvé baterie, baterie (A) se bude
pouzivat a baterie (B) bude rezervni (Obr. 11).

Modely Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T: Do pfihradky (A) mlzete vlozit
jednu baterii; nepouzivand piihradka (B) slouZi jako drzdk baterie (Obr. 11).

POZNAMKA

Stroj byl navrzen tak, aby soucasné Slo umistit dvé baterie do jednoho prostoru. PouZitim dvou baterii Ize prodlouzit
provozni dobu. Systém stroje rozhodne, jak bude fidit nabijeni baterii.

7 PRIPRAVA K PRACI
71 DISPLEJ (OBR. 21) (SPECIFICKY PRO MODELY Gl 548 P - Gl 548 VV - Gl 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI
553 V)
Displej zapnéte displej jednim stisknutim tlacitka ON/OFF (A).
[ Nazev

(A) Tlacitko ON/OFF.

(BYM Tlacitko pro zvy3eni rychlosti pojezdu. Jednim stisknutim zvy3ite rychlost o jeden stupen. Stisknutim a podrzenim
zvySujete rychlost, dokud tlacitko neuvolnite.

@ Gi 548 V - Gi 553 V - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548 V - LRi 553 V - LRi 548R T - LRi 553R T: Ukazatel
rychlosti pojezdu. Béhem pouzivéni Ize sniZit otdcky motoru pro Usporu energie zapnutim rezimu ,ECO” pomoci
prislusného tlacitka. U modeld s pohonem Ize také rucné regulovat rychlost pomoci tlacitek (+) a (-) na displeji.
Celkem je na vybér sedm rychlostnich stupiid. Je dileZité si uvédomit, Ze pfi kazdém zapnuti stroje je dfive
nastavend rychlost uloZena, i kdyz se stroj vypne.

Gi 548 P - Gi 548R P - LRi 548 P - LRi 548R P: Ukazatel spotfeby energie.

(D) Modra kontrolka. Sviti trvale, kdyZ dojde ke spojeni s mobilnim zafizenim. Viz kapitola 9.3 Mobilni aplikace.

(E) Kontrolka ECO. Rozsviti se, kdyz je aktivni rezim ECO.

(Fm Maximalni rychlost pojezdu (zajic). Vzdy sviti.

(@) Kontrolka poplachu. Oznacuje, Ze stroj ma problém, ktery mize vyfesit obsluha. Piiklad: prehiati baterie nebo
nadmérné pouZivani stroje. Pfestarite pracovat a nechte stroj nékolik minut odpocivat.

(H) Servisni kontrolka. Oznacuje, Ze mohl nastat problém, ktery obsluha nemze vyresit. OkamZité zastavte prci a co
nejdfive kontaktujte autorizované servisni stredisko.

(1) Symbol baterie. Vzdy sviti.

0)] Ukazatel nabiti baterie. Na pravé a levé strané displeje jsou dva ukazatele. Pocet rozsvicenych LED a jejich barva

indikuji zbyvajici nabiti:
4 LED sviti zelené: zbyvajici nabiti vétsi nez 75 %.
3 LED sviti zelené: zbyvajici nabiti mezi 50 % a 75 %.
2 LED sviti Zluté: zbyvajici nabiti mezi 25 % a 50 %.

1 LED sviti Cervené: zbyvajici nabiti men3i nez 25 %. Co nejdfive zastavte prdci a akumulatorovou baterii
nabijte. V opacném pfipadé se Zivotnost akumuldtorové baterie vyrazné zkrati.

« TLED blikd cervené: zbyvajici nabiti men3i nez 10 %. Zastavte prdci a akumulatorovou baterii nabijte. V
opacném pfipadé dojde k poSkozeni baterie.

Pro dalsi informace viz kapitola 8.2.1 Sledovdni tirovné nabiti (Obr. 14).

186



C Nazev
(K)m Tlacitko pro snizeni rychlosti pojezdu. Jednim stisknutim sniZite rychlost o jeden stupe. Stisknutim a podrzenim
snizujete rychlost, dokud tlacitko neuvolnite.
(L) Tlacitko ECO. Zapne rezim dspory energie.
(Mym MinimaIni rychlost pojezdu (Zelva). Vzdy sviti.
(M Neni k dispozici u tlacenych modeld.

8

8.1

STARTOVANI

KONTROLA STROJE

A POZOR

Ujistéte se, Ze baterie neni vloZzena do svého uloZeni.

Pted zahajenim prace je tieba:

zkontrolovat, zda ovladaci packa a bezpecnostni tlacitko maji volny chod, bez prekazek, a Ze se pfi
uvolnéni automaticky a rychle vrati do neutralni polohy;

zkontrolovat, zda ovladaci packa ziistane zajiSténa, pokud neni stisknuto bezpecnostni tlacitko;
zkontrolovat, zda priichody chladiciho vzduchu nejsou znecisténé;

zkontrolovat, zda rukojeti a kryty stroje jsou Cisté a suché, spravné sestavené a pevné pripevnéné ke
stroji;

zkontrolovat, zda fezny nastroj a kryty nejsou poskozeny;

zkontrolovat, zda stroj nevykazuje znamky opotiebeni nebo poskozeni zpiisobené narazy nebo jinymi
pricinami a provést nezbytné opravy;

zkontrolovat, zda je baterie v dobrém stavu a zda nevykazuje znamky poskozeni. Nepouzivejte stroj s
poskozenou nebo opotiebovanou baterii;

baterii nabijte podle postupii uvedenych v kapitole 8.3 Nabijeni baterie.

8.2
8.2.1

KONTROLA STAVU BATERIE

Sledovani trovné nabiti (Obr. 14)

1. Kdyz se sada baterii normdlné nabiji, LED1, LED2, LED3 a LED4 (C) blikaji jako postupova lista. KdyZ je sada baterii nabitd,
vsechny ctyfi LED diody sviti pét sekund a poté sada baterii prejde do rezimu hibernace, kdy viechny kontrolky zhasnou.

2.V pohotovostnim rezimu mé sada baterii tlacitko pro kontrolu Grovné nabiti. Pro kontrolu drovné nabiti sady baterif staci

stisknout tlacitko (B), jak je indikovano ukazateli LED (C):

LED ukazatel baterie Stav nabiti

4 LED sviti Zhytkova kapacita 275 %.

3 LED sviti Zbytkové kapacita =50 %.

2 LED sviti Zhytkova kapacita >25 %. Co nejdrive zastavte praci a akumuldtorovou baterii

nabijte.
1 LED sviti Zbytkovd kapacita >10 %. Co nejdfive zastavte praci a akumuldtorovou baterii

nabijte. V opatném pfipadé se Zivotnost akumuldtorové baterie vyrazné zkrati.

1 LED blika Kdyz LED1 blikd, znamend to, Ze zbyvajici kapacita baterie je <10 %, ale

baterie se nepfestavé vybijet. Kdyz se frekvence blikani zvysi, musi se okamzité
zastavit vybijeni a baterie se musi nabit, jinak dojde k jejimu poskozeni.
Akumuldtorovou baterii nabijte co nejdfive. V opacném piipadé se Zivotnost
akumuldtorové baterie vyrazné zkrati.

3.V

rezimu hibernace stisknéte tlacitko (B) pro jeji probuzeni. Baterie se po 10 minutdch pfepne znovu do rezimu hibernace.
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8.3 NABIJENI BATERIE

/\  OPATRNE
Ujistéte se, Ze sitové napéti v zasuvce odpovida hodnoté uvedené stitku nabijecky baterie.

8.3.1 Spravné pouziti

Pfed zahdjenim nabijeni pozorné zkontrolujte, zda je nabijecka umisténa na stabilnim a dobfe vétraném povrchu,
chranéném pred vodou.

« Zkontrolujte, zda sitové napéti zdsuvky odpovida specifikacim nabijecky baterii uvedenym na stitku (nikdy ji nepfipojujte
na jiné napéti), ujistéte se, Ze je zasuvka v optimalnim stavu.
Pii nabijeni nabijecku nezakrjvejte a umoznéte jeji dobré vétrani. NEZAKRYVEJTE ventilaéni mfizky na nabijece a
NEPOKLADEJTE ji na mékky povrch, jako je prikrjvka nebo politat. Ujistéte se, Ze jsou vétraci mizky nabijecky cisté.
NepouZivejte akumuldtorové baterie, které se béhem procesu nabijeni prehfaly, protoze Clanky baterii se mohly
nebezpecné poskodit.
Nikdy nenabijejte ani nepouZivejte haterie, které se pehfaly; pokud je to mozné, okamzité je vyménte.
Baterie je vybavena ochranou, kterd brani nabijeni, pokud teplota prostiedi neni mezi 0 °C a +45 °C.
Baterii Ize dobijet kdykoli, i ¢stecné, bez nebezpedi jejiho poskozeni.

« Nikdy sadu baterii zcela nevybijejte, GpIné vybiti sady baterii povede k predcasnému starmuti clankl baterii.

/N

Pouiivejte pouze originalni akumuldtorové baterie. Pouziti akumulatorovych baterii nespravného typu miize
znamenat riziko poZaru, vybuchu a zranéni.

8.3.2 Rezim nabijeni (Obr. 15)

Zasuiite zastrcku nabijecky do elektrické zasuvky. LED (B) se rozsviti zelené.
Ujistéte se, Ze je akumuldtorova baterie kompatibilni s nabijeckou. Vlozte akumuldtorovou baterii do nabijecky, jak ukazuje
Sipka na obrdzku, pficemZ dbejte na to, aby byla zcela zasunuta. KdyZ uslydite cvaknuti, znamend to, Ze baterie byla
spravné vlozena a byla Uspésné nainstalovana. Pokud je zastrcka nabijecky zapojena do elektrické zasuvky, zelend LED
dioda (B) zacne blikat jako signalizace zahdjeni nabijeni.

+ Akumuldtorova baterie je pIné nabitd, kdyZ LED (E) sviti nepferuSované zelené.

A POZOR

Na konci kazdého nabijeni akumulatorové baterie vidy nabijecku odpojte od sité.

A POZOR

Pokud se dobijeci baterie nenabiji, zkontrolujte, zda je napajeci kabel spravné zapojeny. Pokud se ani nadale
nedaii akumulatorovou baterii nabit, obratte se na autorizované servisni stfedisko. Spravné nabiti baterie
prispiva k jeji spravné cinnosti v priibéhu casu. Akumulatorova baterie se musi nabit, kdyZ se zaznamena
pokles vykonu pfistroje.

8.3.3 Legenda LED ukazatelii nabijecky (B, Obr. 15)

LED ukazatel Stav nabijecky

Zelené svétlo Rezim stand-by

Zelené svétlo blika Nabiji se

Cervené svétlo Zavada nabijecky

Cervené svétlo blika Zdvada ochrany baterie
8.3.4 Konec nabijeni

Po dokonceni nabijeni odpojte napdjeni.
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Pro vytazeni akumuldtorové baterie stisknéte tlacitko (D, Obr. 15).

8.4 SPUSTENI STROJE

A POZOR

Stroj je vybaven bezpecnostnim obvodem, aby se zabranilo neopravnénému pouziti! Pfed spusténim stroje se
musi zasunout bezpecnostni klicek (9, Obr. 1) a vyjmout jej pokazdé, kdyz se prace pierusi nebo ukondi.

Pred spusténim stroje vloZte baterii do jejiho uloZeni.
U modeld Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T je piihrddka na baterie pobliz strany
obsluhy (A, Obr. 11).

Stroj spustte ve volném prostoru bez vysoké travy. Plochu, kterou chcete sekat, dobe prohlédnéte a odstrarite viechny
kameny, kosti, kusy dfeva apod.

Prectete si bezpecnostni predpisy uvedené v této pfirucce.

Pfed spusténim motoru zkontrolujte, zda neni niiz zablokovany.

Motor spoustéjte podle pokynli v ndvodu a s nohama v dostatecné vzdélenosti od noze.

8.4.1 Spousténi motoru (Obr. 12) (specificky pro modely Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548
V- LRi 553 V)

Pro nastartovani:
Bezpecnostni klicek (A) zasurite do jeho uloZeni (B).
- Stisknéte tlacitko ON/OFF (A, Obr. 21) na displeji.
. Stisknéte bezpecnostni tlacitko (C, Obr. 12) a stisknéte packu (D, Obr. 12).

A POZOR

V pripadé prehiati se akumulatorova baterie z bezpecnostnich diivodii vypne pomoci ochranného obvodu.
Baterii vyjméte ze stroje a nechte ji vychladnout. Jakmile se ochladi, miiZzete ji namontovat zpét do stroje a
pokracovat v praci.

8.4.2 Spousténi motoru (Obr. 12) (specificky pro modely Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi
548R T - LRi 553R 1)

Pro nastartovani:
Bezpecnostni klicek (A) zasunite do jeho uloZeni (B).
Stisknéte bezpecnostni tlacitko (C, Obr. 12) a stisknéte packu (D, Obr. 12).

A POZOR

V pripadé prehiati se akumulatorova baterie z bezpecnostnich diivodii vypne pomoci ochranného obvodu.
Baterii vyjméte ze stroje a nechte ji vychladnout. Jakmile se ochladi, miiZzete ji namontovat zpét do stroje a
pokracovat v praci.

9 POUZIVANI STROJE

9.1 ZAKAZANY ZP0SOB POUZiVANI

Stroj se smi pouzivat pouze k seceni travnatych povrchl v soukromych zahradach nebo parcich.

« Stroj se nesmi pouzivat k fezani jinych materidldi, zvldsté pak materidll, které jsou nad drovni terénu a pro které se stroj
musi zvednout.

« Stroj se nesmi pouzivat k drceni vétvi ani jinych materidli pevnéjsich nez trava.
Stroj se nesmi pouzivat k odsavani nebo shér pevnych ¢i prasnych materidlli, odpadi jakéhokoli druhu, pisku ¢ Stérku.
Stroj se nesmi pouZivat k vyrovnavani nerovného terénu nebo hrbolatého povrchu; nliz se nikdy nesmi nedotknout zemé.
Stroj se nesmi pouzivat k prepravé, tlaeni ani tazeni jinych predmétd, vozikli ¢i podobné.
Na pohon stroje je zakdzéno pfipojovat nafadi nebo jind zafizeni, ktera nejsou povolena vyrobcem.
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9.2 PRACOVNI PREDPISY

Stroj nikdy nepouzivejte na mokré travé nebo jiném kluzkém povrchu. Rukojet drzte pevné obéma rukama. Kracejte, nikdy
nebéhejte.
V kopcovitém terénu secte napfic svahem, nikdy ne v pfimém stoupdni nebo sjezdu; nikdy nesecte na pfilis prudkych
svazich.
Secte pouze za denniho svétla nebo pfi silném umélém osvétleni.

« Zkontrolujte, zda je klapka pro zadni odhoz vzdy sprdvné umisténd.

« Narazite-li na néjaky predmét, vypnéte motor a zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni stroje; nikdy nepokracujte v praci
bez opravy piipadného poskozeni.
Pfi spusténi stroj nenaklénéjte: nekryty niiz by mohl zpGsobit skody.
Nikdy si nestoupejte pred stroj, kdyzZ je motor zapnuty.
Kdyz musite pfejit pfes péSinku, chodnik apod. a kdyZ se stroj prevaZi z jedné pracovni oblasti do druhé, vypnéte motor.
Pfed vyjmutim shérného ko3e a kdyz se Cisti vyhazovaci otvor trdvy, zastavte motor a vytdhnéte bezpecnostni klicek.
Na svazich udrzujte vZdy stabilni polohu.
Pfi zméné sméru ve svahu budte obzvlasté opatrni.
Zkontrolujte, zda pouzivate pouze origindIni Zaci zafizeni.
Budte velmi opatrni pfi zméné sméru nebo pii otdceni stroje smérem k sobé.
Nikdy se nedotykejte nozli pred vyjmutim bezpecnostniho klicku (9, Obr. 1) a predtim, nez se noZe zcela zastavi.

« Stroj nikdy nepouZivejte, pokud je koS popraskany nebo ucpany travou.

-V pfipadé abnormélnich vibraci: zkontrolujte poskozeni, vyménte poskozené dily a zkontrolujte a dotdhnéte volné
komponenty.

9.3 MOBILNI APLIKACE

9.3.1 Ptipojeni stroje k aplikaci

Stroj zapnéte. U strojli s displejem modrd kontrolka sviti trvale, kdyZ doslo ke spojeni s mobilnim zafizenim. Vyhleddvéni Ize
znovu aktivovat vyjmutim a opétovnym vloZenim baterie. Konkrétni podrobnosti naleznete v pokynech pro pfislusnou aplikaci
(Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Aplikace pro mobilni zafizeni je zdarma a poskytuje rozsitené funkce (dalsi informace o stroji,
podrobnosti, ndpovédu, casti stroje a drzbu). Stroje s vestavénou bezdrdtovou technologii se mohou pfipojit k mobilnim
zafizenim a umoznit dal3i funkce.

9.3.2 Prvni poutziti aplikace

1. Stéhnéte si aplikaci do svého mobilniho zafizeni.
2. Zaregistrujte se v aplikaci.
3. Postupujte podle pokynG pro pfipojeni a registraci stroje.

POZNAMKA

Aplikace Oleo-Mac Hub - Efco Hub je k dispoxzici ke stazeni na viech trzich. Pro dal3i informace kontaktujte autorizované
servisni stiedisko.

9.4 SERIZENI VYSKY SECENI
A POZOR
Pfi nastavovani vysky seceni vidy vypnéte motor.

Pro snizeni nebo zvy3eni stroje otacejte packou (Obr. 13) doprava nebo doleva.

9.5 UKAZATEL PLNEHO KOSE

Nad shérnym kodem je klapka indikujici pIny shérny kos. KdyZ je klapka zvednutd (A, Obr. 18), znamend to, Ze se ko3 plni
trdvou. Kdyz je klapka dole (B, Obr. 18), znamend to, Ze ko$ je pIny a musi se vysypat.
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9.6 MULCOVANI

Na rotacni sekacce je sériové namontovany mulcovaci ndiz. Tato konfigurace umoziiuje volbu ze tfi riznych zplisobl seceni

trévy:

1. S nasazenym vakem: mulcovaci niZ umoziiuje dokonalejsi rozmélnéni posekané trévy a tim i lepsi naplnéni vaku.

2. Bez vaku a se zavienou klapkou pro zadni odhoz: multovaci niiz umoziiuje dobré rozmélnéni posekané travy, kterd
pak miize padat pfimo na terén.

3. Mulcovani: k provadéni pravého mulCovéni je nutné namontovat mulcovaci zéslepku (C, Obr. 22, Obr. 23), kterd zarucuje
maximalni rozmélnéni posekané travy. Mulcovaci kryt (C, Obr. 22, Obr. 23) kéd 66110828R je nutné namontovat vloZzenim
do otvoru pod klapkou pro zadni odhoz (D).

Poznamky k sekani travy s mulcovanim

Pfi pouZiti rotacni sekacky s mulCovanim nesmi trdva presdhnout vysku 5-6 cm. Je vSak dobrym zvykem nepouzivat pfili§
nizkou vysku rotacni sekacky. NedodrZeni téchto pravidel mize ohrozit Gcinek mulcovéni a v nejzavaznéjsich pripadech zplisobit
zhasnuti motoru.

9.7 BOCNI ODHOZ (POUZE PRO MODELY Gl 548 P - GI 548 V - Gl 553 V/ - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Pokud obsluha nechce trdvu shirat do vaku, ale chce ji odhodit na zem, doddvd se se strojem kryt pro bocni odhoz (Obr. 24).
Chcete-li pouzivat bocni odhoz, je nutné odmontovat sbérny vak a namontovat mulcovaci zdslepku (viz kapitolu 9.6 Mulcovdni).
Pro montdZ krytu pro bocni odhoz (A, Obr. 26) stisknéte bezpecnostni pojistku (E, Obr. 25), zvednéte bocni kryt (B) a dva
jazycky (C, Obr. 26, Obr. 27) zahéknéte za Cep (D). Pak uvolnéte kryt (B, Obr. 28), jehoZ pruzina bude drzet kryt pro bocni
odhoz (A).

A\ POZOR

Chybna montaz sady krytu pro bo¢ni odhoz miiZe zpisobit vazna zranéni obsluhy nebo osob v okoli.

A POZOR

Pfi odstrariovani jednotky bocniho odhozu se ujistéte o spravném zavfeni vika pomoci pfislusného zafizeni se
zapadkou.

9.8 SECENI (POUZE MODELY S POHONEM)
Pro zapnuti pojezdu uvedte packu pohonu (A) do kontaktu s fiditky (B, Obr. 29).

10 ZASTAVENi MOTORU

10.1  ZASTAVENI MOTORU (MODELY Gl 548 P - GI 548 V - Gl 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)
Uvolnéte ovlddaci packu (D, Obr. 12).
Po dokonceni préce vyjméte bezpecnostni klicek (A, Obr. 12).

A POZOR

«  Pro zastaveni noZe jednoduse uvolnéte ovladaci packu (D, Obr. 12). Po uvolnéni packy (D) se elektricky
motor a niiZ todi jesté asi 3 sekundy!
«  Pro vypnuti displeje stisknéte tlacitko ON/OFF.

A POZOR

Pied kazdym poutzitim zkontrolujte, zda uvolnéni ovladaci packy zpiisobi zastaveni motoru béhem nékolika
sekund. Spravny cas pro zastaveni noZe nechte pravidelné zkontrolovat autorizovanym servisnim strediskem.
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10.2  ZASTAVENI MOTORU (MODELY Gl 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

Uvolnéte ovlddaci packu (D, Obr. 12).
Po dokonceni prace vyjméte bezpecnostni klicek (A, Obr. 12).

A\ POZOR

Pro zastaveni noze jednoduse uvolnéte ovladaci packu (D, Obr. 12). Po uvolnéni packy (D) se elektricky motor
a niiZ todi jesté asi 3 sekundy!

A\ POZOR

Ped kazdym pouzitim zkontrolujte, zda uvolnéni ovladaci packy zpiisobi zastaveni motoru béhem nékolika
sekund. Spravny cas pro zastaveni noZe nechte pravidelné zkontrolovat autorizovanym servisnim strediskem.

1 UDRZBA

A POZOR

« Béhem udriby vidy pouZivejte ochranné rukavice.

«  Udribu neprovadéjte, kdyz jsou motor nebo baterie teplé. Stroj zastavte a nechte ho vychladnout.
Udrzbu provadéjte s vypnutym strojem a vyjmutou baterii.

+ Nedostatecna nebo nespravna udrzba, odstranéni nebo uprava bezpecnostnich zafizeni a/nebo poutZiti
neoriginalnich nahradnich dili miiZe zpiisobit vazna nebo smrtelna zranéni obsluhy nebo tietich osob.

A\ POZOR
Prectéte si pozorné také navod k pouZiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

A POZOR

Pred provadénim jakéhokoli ¢isténi nebo oprav vypnéte motor, odpojte baterii a vytahnéte bezpecnostni
klicek.

111 CHLAZENi MOTORU

Aby se zabranilo prehrati a poSkozeni motoru, mfizky pro nasavani chladiciho vzduchu musi byt vidy Cisté a zbavené travy a
neistot.

11.2 ZACHAZENI S BATERIi

11.2.1 Udriba a skladovani baterie

A POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouZiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

Sestavu baterie skladujte mimo dosah déti, na tmavém a suchém misté, pii teploté mezi 0 — 23 °C, bez prachu nebo
korozivni atmosféry. Neskladujte na pfimém slunci.

« Sestavu baterie skladujte a piepravujte v piivodnim obalu.

«  Nepouzivané akumuldtorové baterie neukladejte v blizkosti sponek na papir, minci, Klicli, hrebiki, Sroubl a jinych
kovovych predmétd, které by mohly zplsobit zkrat mezi kontakty. Sestavu baterie nezkratuijte.
Sestavu baterie ulozte fadnym zpdsobem. Neskladujte je neuspofadané v néjakém kontejneru, napiiklad v krabici nebo
zdsuvce, kde by mohlo dojit k vzdjemnému zkratu nebo ke zkratu s jinymi kovovymi pfedméty. Zkrat mezi kontakty
sestavy baterie miize vyvolat popéleni nebo poZdr.
Ventilacni otvor sestavy baterie udrZujte bez prachu a nedistot. Sadu bateri Cistéte suchym mékkym hadiikem. V pripadé
odolnych nedistot pouZijte mimé navlhceny hadfik.

192



Sestavu baterie pravidelné kontrolujte. V pfipadé viditelného poskozeni, zndmek opotfebeni nebo jinych problémi
prestaiite baterii pouzivat a kontaktujte autorizované servisni stfedisko.
Nenechdvejte nepouZivanou sestavu baterie na nabijecce dlouhou dobu. Sestavu baterie skladujte v plivodnim obalu nebo
na jiném suchém misté.

«  Pokud sadu baterie del3i dobu nepouzivéte, pIné ji nabijte pfi prvnim uskladnéni a poté kazdych 15 — 30 dnd, abyste
zabrénili znehodnoceni a poskozeni.
V piipadé prebiti nebo prehidti se akumulatorova baterie z bezpecnostnich dlvodd automaticky odpoji od ochranného
obvodu. Nabijecku odpojte z elektrické zdsuvky a vyjméte baterii. Akumuldtorovou baterii nechte zcela vychladnout.
Jakmile se baterie ochladi, mize se pokraovat v nabijeni.

11.3  UDRZBA ZACIHO ZARIZENI

A POZOR

Pred provadénim jakéhokoli ¢isténi nebo oprav vypnéte motor, odpojte baterii a vytahnéte bezpecnostni
klicek.

A\ POZOR

S nozi manipulujte vidy s co nejvétsi opatrnosti. Vidy pouZivejte ochranné rukavice.

A POZOR

Deformovany nebo poskozeny niiz se musi vyménit.

Ostfi noze udrzujte vzdy dobfe nabrousené.
S nenabrousenym ostfim se nedosahne dobrého vysledku.

1.4  IAci NOZ

A POZOR

Pii zjiStovani stavu noZe pouZivejte ochranné rukavice. Davejte pozor, protoZe noze se mohou otacet i pii
vypnutém motoru.

A POZOR
Pravidelné kontrolujte, zda je Sroub (A, Obr. 19) dotazeny na 25 Nm (2,5 kgm).

Pokud casem neni seceni travy uspokojivé, pravdépodobné je tieba noZe nabrousit. Spatné nabrouseny niiZ zplsobuje
vytrhdvani trdvy a tim zaZloutnuti trdvniku. Pokud jsou noZe poskozené nebo zkfivené, musi se vyménit.

Brouseni nozii je velmi delikatni cinnost. Pokud se nedodrzi dokonalé vyvazeni nozii, miize to zplisobit abnormalni vibrace,
které vedou k uvolnéni nozii s nebezpecnymi dtsledky pro obsluhu.

NoZe se musi namontovat ve spravném sméru. Chybnéd montaz miZe zpiisobit nesprévné dotazeni s ndslednym uvolnénim
noz{i béhem préce s nebezpecnymi disledky pro obsluhu.

7 téchto diivodd se musi vyvazeni a vyména nozli provadét v autorizovaném servisnim stredisku.

A POZOR

Mul¢ovaci niiz musi byt nasazen jako na Obr. 19. Abyste si byli jisti spravnou montazi noze, ujistéte se, Ze
vidite znacku a kéd vyrazené na noii.

A\ POZOR

Poskozené fezné naradi nesvaiujte, nerovnejte ani neupravujte ve snaze o jeho opravu. Jednotlivé dily
fezného naradi by se mohly uvolnit a zpisobit vazné ¢i smrtelné zranéni.
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A POZOR
Vidy vyméiite také Sroub (A, Obr. 19) a podlozku (B).

11.5  SBERNY KOS

A\ POZOR

Pred vyjmutim shérného kose a kdyz se cisti vyhazovaci otvor travy, zastavte motor a vytahnéte bezpecnostni
klicek (9, Obr. 1).

Casto kontrolujte, zda neni shérny ko3 3patné namontovany nebo poskozeny.

Kontrolujte, zda nejsou oka shérného kose zanesend travou; pokud ano, omyjte koS vodou a nechte ho pred dal3i montdzi
GpIné uschnout.

Kdybyste pracovali s poSkozenym sbérnym koSem nebo zanesenymi oky, koS by se nemohl dpIné naplnit.

Pfi prci s jesté vihkym shémym ko3em by se zase oka snadnéji zalepila.

11.6  MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouZiva intenzivné, nebo kazdé dva roky pfi bézném pouZivani zajistéte obecnou kontrolu
provedenou specializovanym technikem servisni sité.

A POZOR

«  VSechny dinnosti pii udrzbé, které nejsou uvedeny v této prirucce, smi provadét pouze autorizované
servisni stfedisko. Aby byl zajiStén staly a pravidelny provoz stroje, nezapomerite, Ze veskeré
nahrazované dily musi byt nahrazeny vjhradné ORIGINALNIMI NAHRADNIMI DiLY.

«  Pfipadné neopravnéné tipravy a/nebo pouzivani neoriginalnich nahradnich dili mohou zpiisobit vazna i
smrtelna zranéni obsluhy nebo dalSich osob nebo zpiisobit okamzité propadnuti zaruky.

Opotiebované nebo poskozené Casti vyméiite.
«  Po kazdém poufiti stroje ocistéte spodni ¢ast od zbytki trdvy.
« Ostii noZe udrzujte vzdy dobfe nabrousené.
+ S nenabrousenym ostiim se nedosahne dobrého vysledku.

11.7  TABULKA UDRZBY

%
£ I
Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly tdrzby plati pouze pro hézné E_ B é 1S
pracovni podminky. P 2 | B 2
Pokud je vase denni prace narocnéjsi nez bézna, musi se intervaly udriby -E‘ ] -E £
prislusné zkratit. E| B || &
g |2 g
o =
a
Cely stroj Kontrola: priisak, prasknuti, opotfebeni X X
Kontroly: syti¢ a packa plynu (pouze u T
modeld, které jsou jimi vybaveny) Kontrola &innosti X X
3 Kontroly: poSkozeni a opotfebeni X X
Zaci ntiz —
Vyménit X
o Kontrola Cinnosti X
Zastaveni noze —
Vyménit X
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%
£ I
Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly tdrzby plati pouze pro hézné E_ S E 1S
pracovni podminky. £ 5 = g
Pokud je vase denni prace narocnéjsi nez bézna, musi se intervaly udrzby :E‘ ] -E‘ £
prislusné zkratit. g |2 | & |8
2| g
o o—
=
VSechny piistupné Srouby a matice Zkontrolovat a dotdhnout X
Shérny ko na travu a zadni klapka Kontrola opotfebeni nebo poskozeni X X

12 PREPRAVA

« Pro usnadnéni pfepravy lze fiditka sloZit, viz 6.1.3 Ohnuti Fiditek. Se slozenymi fiditky Ize stroj umistit vertikalné.
+ Vyjméte shérny kos.
«  Stroj pfepravujte s vypnutym motorem.

A POZOR

Pii dopravé stroje na vozidle se ujistéte o spravném a pevném piipevnéni na vozidle pomoci femenii.
Vytahnéte bezpecnostni klicek (9, Obr. 1), ale neodpojujte baterii. Stroj je nutné piepravovat ve vodorovné
poloze, nebo ve svislé poloze se slozenymi fiditky. Kromé toho se ujistéte, Ze se neporusuji platné predpisy
pro prepravu téchto zafizeni.

13 SKLADOVANI

A POZOR
Prectéte si pozorné také navod k pouziti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

A POZOR
Po kaidém poutziti stroje ocistéte spodni cast, pricemz v Zadném pripadé nepouzivejte proudy vody (Obr. 20).

A\ POZOR

Pred provadénim jakéhokoli ¢isténi nebo oprav vypnéte motor, odpojte baterii a vytahnéte bezpecnostni
klicek.

Pravidelné kontrolujte stav stroje.
Zkontrolujte, zda jsou vechny Srouby a matice dobfe utazené.

+ Na dily, které jsou vystaveny korozi, naneste mazivo nebo motorovy olej.

« Stroj skladujte na suchém misté, pokud mozno s betonovou podlahou. K ochrané pred vihkosti jej mizete umistit na
desky nebo na plech.

« Postupy pro uvedeni do provozu po zimnim uloZeni jsou stejné, jako postupy pfi normdlnim spousténi stroje (8
Startovdni).
Stroj nikdy nenechévejte na mistech, kde se mohou hromadit vypary z paliva, které by mohly zpiisobit pozdr.
Pfed ulozenim sekacky do uzavieného prostoru nechte vychladnout motor.

Pro usnadnéni skladovani Ize fiditka sloZit, viz 6.1.3 Ohnuti fiditek. Se slozenymi fiditky Ize stroj umistit vertikdIné.
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14 OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostredi je dleZity a prvofady aspekt pii pouZivani stroje ve prospéch obcanského spoluZiti a prostredi, v
némz Zijeme.
« Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.
Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci materidlu vzniklého se¢enim.
Peclivé dodrZujte mistni predpisy pro likvidaci oball, olejdi, benzinu, baterii, filtr, poskozenych dild nebo jakychkoli prvki
se silnym dopadem na Zivotni prostiedi. Tento odpad se nesmi vyhazovat do popelnice, ale musi se separovat a odvézt do
prislusnych shérnych stiedisek, ktera zajisti recyklaci materialdi.

14.1  ODSTRANENI A LIKVIDACE

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechdvejte volné v pfirodé, ale obratte se na shémé stredisko.

Hodné materidlGi pouZitych pii vyrobé stroje Ize recyklovat; vSechny kovy (ocel, hlinik, mosaz) Ize odevzdat do bézné shérny
kovli. Pro informace se obratte na sluzbu zajistujici svoz odpadu ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochdzejiciho z demolice
stroje musi byt provedena s ohledem na Zivotni prostiedi, aby se zabranilo znedisténi pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém piipadé je tieba dodrZovat mistni platné zakony.

Pfi likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s oznacenim CE spolecné s timto ndvodem k obsluze.
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15

ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouZiti nebo pro hobby poskytuje vjrobce
zdruku na své vyrobky v trvéni 24 mésicli od data zakoupeni. Servis v Ceské republice a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych
prodejndch, specializovanych servisnich stiediscich a pres své dealery. V pipadé profesiondlniho pouZivéni je zaruka omezena na 12 mésici.

Vseobecné zarucni podminky

1.

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik
zdarma vyméhuje prostfednictvim obchodni a servisni sité
vadné dily, jejichi vada byla zplsobena materidlem,
zpracovdnim nebo vyrobou. Zéruka nezbavuje kupujiciho
zdkonnych prév, které mu néleZeji podle obcanského zékoniku
a které se vztahuji na diisledky defektd nebo vad zplisobenych
prodanym vyrobkem.

Technicti pracovnici provedou poZadovany zakrok co nejdfive v
ramci danych casovych moznosti.

Pfi Zadosti o opravu v zaruce je nutné predlozit
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a upiné
vyplnény zérucni list orazitkovany prodejcem spolu s
nakupni fakturou nebo platnym dokladem o zakoupeni
s datem nakupu.

Zéruka propada v pfipadé:

« zjevného zanedbani udrzby,

« nevhodného pouzivani vyrobku nebo jeho poskozeni,
« pouZiti nevhodnych maziv nebo paliv,

Zarudni list

Vystfihnéte a vypliite zarucni list na zadni strané tohoto ndvodu.
Popis poli zéru¢niho listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
SERIOVE C.
KUPUJIC

poufiti jinych nez originlnich néhradnich dild,
zdsahd provadénych neopravnénymi pracovniky.

Zéruka se podle vyrobce nevztahuje na materidly, které se
opotfebovavaji, a na ¢dsti vystavené béZznému opotfebeni.
Zéruka se nevztahuje na zésahy tykajici se modernizace a
vylep3ovani vyrobku.

Zéruka se nevztahuje na sefizovani a Udrzbové prace, i kdyz
jsou provédéné v dobé zaruky.

Pripadné Skody zplisobené pfi dopravé musi byt ihned
oznameny dopravdi, jinak zéruka propadd.

Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd.), pouzité v nasich vyrobcich, plati zéruka
poskytnutd pfislu3nymi vyrobci motoru.

. Zdruka se netykd piipadnych Skod, pfimych & nepfimych,

zplisobenych osobdm nebo na vécech poruchou vyrobku nebo
vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni tohoto
vyrobku.

Nezasilat! Pfilozte pouze pii pfipadném vyzadani zarucniho
servisu.

DATUM

PRODEJCE
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16 RESENi PROBLEMD

A POZOR

servisnim strediskem.

« Nez zacnete provadét vSechny kontroly doporucené v dale uvedené tabulce, mimo piipady, kdy se
vyZaduje stroj v cinnosti, stroj vdy zastavte a vytahnéte bezpecnostni klicek.

«  Kdyz byly zkontrolovany vSechny moiné pficiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem. KdyzZ zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

A POZOR

Neprovadéjte sami komplikovanéjSi opravy, pokud vam chybi nutné vybaveni nebo technické znalosti. V
pripadé Spatné provedené opravy dochazi automaticky k zaniku zaruky a jakékoli odpovédnosti vyrobce.

A POZOR
Prectéte si pozorné také navod k pouiiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Motor nelze nastartovat nebo zhasne
nékolik sekund po nastartovani.

Baterie je vybité nebo neni sprévné
vloZena (pouze u model, které jsou
ji vybaveny)

Baterii dobijte nebo spravné vlozte.

Poskozeny elektricky kabel.

Kabel nechte vyménit v autorizovaném
servisnim stfedisku.

Motorovy jisti¢ zasahl kvili prehfati
motoru.

Pred opakovanym spusténim pockejte nékolik
minut

Bezpecnostni kli¢ neni zasunuty.

Zkontrolujte a/nebo zasuiite.

Poskozeny mikrospinac spoustéc
packy

Spojte se s autorizovanym servisnim
stfediskem.

Poskozena baterie.

Spojte se s autorizovanym servisnim
stfediskem.

Motor se rozjede a pracuje, ale niiz
se netodi.

POZOR: Nikdy se nedotykejte
Zaciho zafizeni, kdyz je motor v
cinnosti.

Motor ihned vypnéte a spojte se s
autorizovanym servisnim stfediskem.
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1 Gvop

Dakujeme vdm, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak.
Pokial by ste mali akykolirek problém, pomdéZu vdm pracovnici nasej siete predajcov a autorizovanych servisnych stredisk.

A POZOR

Aby ste strojové zariadenie pouZivali spravne a aby ste predisli nehodam, nezacinajte pracu bez toho, Ze hy
ste si velmi pozorne precitali navod na pouZivanie.

A POZOR
Tento navod musi sprevadzat stroj po celii dobu jeho Zivotnosti.

V tomto ndvode ndjdete vysvetlenia innosti roznych Casti, ako aj pokyny pre nevyhnutné kontroly a ddrzbu.

/N

Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

POZNAMKA

Popisy a ilustracie uvedené v tomto névode nie sd prisne zavazné. Vyrobca si vyhradzuje pravo na vykondvanie zmien v
tomto ndvode bez predchédzajticeho upozornenia.

Obrézky su orientacné. Skutocné diely sa mozu IiSit od dielov tu uvedenych. Pokial by ste mali nejaké pochybnosti, obratte
sa na autorizované servisné stredisko.

1.1 AKO CiTAT TENTO NAVOD

Névod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Texty jednotlivych kapitol s ¢lenené na odseky. Referencné odkazy na kapitoly alebo
odseky su oznacené textom ,kapitola” alebo ,o0dsek”, za ktorym nasleduje prislusné iselné oznacenie. Napriklad: ,kapitola 2”.
Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento ndvod informacie, ktoré si vyzaduji mimoriadnu pozornost. Tieto informdcie sd
oznacené symbolmi popisanymi v nasledujicom texte:

A POZOR

V pripade nebezpecenstva tirazov alebo vainych poraneni osdb alebo vaineho poskodenia majetku.

/N OPATRNE
V pripade nebezpecenstva poskodenia stroja alebo jednotlivych casti strojového zariadenia.

POZNAMKA
Poskytuje dodatocné informécie pre lepsie pochopenie vysSie uvedenych bezpecnostnych upozorneni.

Obrazky v tomto navode na pouZivanie sii otislované 1, 2, 3 atd. Casti uvedené na obrdzkoch sii podla potreby oznacené
pismenami alebo ¢islicami. Odkaz na ¢ast C na obrdzku 2 md nasledovnt formu: ,Pozri C, obr. 2" alebo jednoducho ,(C, obr.
2)".
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SYMBOLY A BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA (OBR. 3)

POZOR! - Pred pracou s tymto strojom si precitajte ndvod na pouZitie a Udrzbu.
Nebezpecenstvo odhodenia predmetov! - Nedovolte, aby sa k stroju niekto pribliil.
Nebezpecenstvo porezania rik a noh!

Pred vykonanim akejkolvek Gdrzby batériu vyberte.

Nevystavujte vlhkosti. Stroj nepouZivajte za dazda ani ju nenechévajte vonku, ked' prsi.
Inacka a model stroja.

Frekvencia a napdtie pri nabijani. Zariadenie s jednosmernym prddom.

Typ stroja: KOSACKA NA TRAVU S BATERIOU S LITIOVYMI IONMI.

Technické tdaje.

. Trieda ochrany stroja.

. Sériové Cislo.

. Rok vyroby.

. Inacka zhody CE.

. Pred pracou s tymto strojom si precitajte ndvod na pouZitie a Gdrzbu.
. Zarudena uroven akustického vykonu.

HLAVNE KOMPONENTY

Na uvedenych obrézkoch st zndzornené hlavné komponenty stroja.

3.1

i B W N =

MODELY GI 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V (OBR. 1)
Funk¢nd paka. 9. Bezpecnostny kltc.
Drzadlo. 10.  Reguldcia vy3ky kosenia.
K63 na zachytdvanie trdvy. 11. Displej.
Zadnd klapka. 12. Akumulétor.
Bezpecnostné tlacidlo. 13.  Pdka pohonu (len na modeloch Gi 548 V - Gi 553 V -
LRi 548 V - LRi 553 V)
Ovlddac utiahnutia drzadla. 14, Botnd klapka.
Indikator plného ko3a. 15, Zadné dvierka.
Dvierka priestoru pre batériu.

MODELY GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T (OBR. 2)

Funk¢nd paka. 8. Dvierka priestoru pre batériu.

Drzadlo. 9. Bezpecnostny klic.

K63 na zachytdvanie travy. 10.  Reguldcia vysky kosenia.

Zadnd klapka. 12. Akumulator.

Bezpecnostné tlacidlo. 13.  Péka pohonu (len na modeloch Gi 548R T - Gi 553R T -
LRi 548R T - LRi 553R T)

Ovlédac utiahnutia drzadla. 16.  Priestor pre akumuldtor (nenapdja stroj).

Indiktor plného kosa.
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4 VSEOBECNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE STROJ

A POZOR

Precitajte si vSetky bezpecnostné upozornenia, pokyny, ilustracie a Specifikacie dodané s tymto strojom.
Pokial' by ste nedodrziavali vietky niZSie uvedené pokyny, mdZe vas zasiahnut elektricky prid, mézete
sposobit poZiar a/alebo vazne zranenia.

A\ POZOR

Ak sa toto zariadenie pouziva spravne, predstavuje rychly, pohodiny a ucinny pracovny nastroj. Ak sa viak
pouziva nespravne alebo bez dodrZiavania ochrannych opatreni, mohla by sa stat nebezpenym zariadenim.
Aby bola vasa praca vzdy prijemna a bezpecnd, dodrZiavajte prisne bezpecnostné pravidla, ktoré si uvedené
v tomto navode na pouZitie.

A POZOR

Tento vyrobok pocas prevadzky generuje elektromagnetické pole! Toto pole mézZe v niektorych podmienkach
rusit prevadzku aktivne alebo pasivne zdravotnicke pomdcky! Aby sa zniilo riziko vaznych alebo smrtelnych
zraneni, osobam so zdravotnickymi pomdckami sa odporica poradit sa pred pouZivanim tohto vyrobku so
svojim lekarom!

A\ POZOR

Stroj musi byt vybaveny originalnymi rezacimi zariadeniami, odporiicanymi zo strany vyrobcu. PouZivanie
nepovolenych zariadeni méze spasobit vaine alebo smrtelné zranenie.

POZNAMKA
Vnditrostatne predpisy mozu obmedzovat pouzivanie strojového zariadenia.

Vsetky upozornenia a pokyny si odloZte pre budice poutzitie.

4.1 BEZPECNOSTNE PREDPISY

Pojem ,elektricky stroj” pouZivany v upozorneniach oznacuje elektrické ndradie napdjané batériou.

Bezpecnost v pracovnej oblasti

a. Pracovnii oblast udriujte v ¢istote a dostatocne osvetlenti. Pracovné oblasti s neporiadkom a bez dostato¢ného
osvetlenia mozu sposobovat nehody.

Elektrické stroje nezapinajte vo vybusnej atmosfére, ako napriklad v pritomnosti horlavych kvapalin, plynov
alebo praskov. Elektrické stroje moZu vytvarat iskry, ktoré mozu sposobit vznietenie prachu ¢ vyparov.

Pocas pouZivania elektrickych strojov nedovolte, aby sa k pracovnej oblasti priblizili deti alebo akakolvek ina
osoba. Pripadne rusivé podnety mozu spdsobit stratu kontroly.

o

o

Elektricka bezpecnost

a. Zastrcky elektrickych strojov musia byt vhodné pre zasuvky elektrickej siete. Nikdy neupravujte elektrickii
zastrcku. Na elektrickych strojoch s uzemnenim nepouzivajte adaptéry zastrcky. Sprdvne pouZivanie
neupravenych zdstrciek s kompatibilnymi zasuvkami obmedzuje riziko urazu elektrickym pradom.

Zabraiite kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako su riry, radiatory, sporaky a chladnicky. Riziko drazu
elektrickym pridom je vy33ie, pokial sa telo dostane do styku s predmetmi, ktoré sa vybijaju do zeme.

Elektrické naradie nevystavujte dazdu ani ho nenechavajte vo vlhkom prostredi. Ak by do elektrického stroja
vnikla voda, zvysilo by sa riziko drazu elektrickym pradom.

Nepouzivajte elektricky napajaci kabel nespravnym sposobom. Elektricky kabel nepouZivajte na
prepravovanie ani tahanie elektrického stroja, ani na vytiahnutie zastrcky z elektrickej zasuvky. Elektricky
kabel udrzujte mimo dosah tepla, oleja, ostrych hran a pohybujucich sa dielov. Poskodené aleho zamotané
elektrické kable zvy3ujd nebezpecenstvo drazu elektrickym pradom.

=

I}

o
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Pri praci s elektrickym strojom vonku pouZivajte predizovaci kabel vhodny pre pouZitie vonku. PouZivanie
elektrického kabla uréeného do vonkajsieho prostredia znizuje riziko zasahu elektrickym pridom.

Pri pouzivani elektrického stroja na vlhkom mieste pouzivajte pridovy chranic na ochranu pred zvyskovym
prudom (RCD). Pouzitie RCD zniZuje riziko razu elektrickym pradom.

0Osobna bezpecnost

a.

Davajte pozor, sledujte, ¢o robite, a pri pouzivani elektrického naradia postupujte rozumne. Nepouzivajte
elektricky stroj, ked' ste unaveny alebo pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilka nepozornosti pocas
pouzivania elektrickych strojov moze sposobit vazne drazy.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Vzdy si chrante odi. Ochranné prostriedky ako masky proti prachu,
bezpecnostnd protiSmykova obuv, prilby alebo ochrana sluchu pouzivané vo vhodnych podmienkach znizuji riziko
osobnych drazov.

Zabraiite nahodnému zapnutiu. Pred zapojenim stroja ku zdroju napdjania a/alebo k batérii, pred
prenesenim alebo prepravou stroja sa uistite, Ze je vypinac v polohe off (vypnuté). Prendsanie elektrickych
strojov s prstom na vypinadi alebo zapojenie do elektrickej siete, ked je zapnuty vypinac, zvy3uje riziko nehdd.

Pred nastartovanim elektrického stroja vyberte klii¢ na nastavenie. Ak nechdte klic¢ pripojeny k otécajucej sa casti
elektrického stroja, mdze dojst k osobnym trazom.

Nepretazujte sa Snaite sa stat pevne, vidy udrZiavajte rovnovahu, aby ste mali ¢o najlepsiu kontrolu nad
elektrickym strojom aj v nepredvidanych situaciach.

Vhodne sa oblecte. Nenoste volné oblecenie ani Sperky. Udrzujte svoje vlasy a odev mimo dosahu
pohyblivych casti. Volné oblecenie, Sperky alebo dIhé viasy sa mézu zachytit v pohyblivych Castiach.

Ak mate k dispozicii zariadenia na pripojenie prisluSenstva na odsavanie a zber, skontrolujte, ¢i su dobre
zapojené, a pouzivajte ich spravnym spdsobom. PouZivanie tychto zariadeni moze zniZit nebezpecenstvo hroziace v
pritomnosti prachu.

Nedovolte, aby zrucnosti ziskané ¢astym pouzivanim stroja viedli u vas k zniZeniu pozornosti a k ignorovaniu
zasad bezpecnosti suvisiacich s naradim. Neopatrnost moZe viest pocas zlomku sekundy k spdsobeniu vdzneho
zranenia.

Pouzivanie a udrzba elektrického stroja

a.

b.

Elektricky nastroj nepretazujte. Elektricky stroj pouzivajte na urceny tcel. Elektricky stroj spravneho typu funguje
lepsie a bezpecnejsie pri rychlosti, pre ktord bolo navrhnuté.

Elektricky nastroj nepouzivajte, ak ho vypinac nezapina alebo nevypina spravne. Ak sa nedd ovladat vypina¢
elektrického stroja, stroj moZe byt nebezpecny a musite ho dat opravit.

Pred vykonanim akychkolvek tprav, vymenou prisluSenstva alebo uskladnenim elektrickych zariadeni
odpojte zastrcku z elektrickej zasuvky a/alebo, ak je odnimatelnd, vyberte batériu elektrického stroja. Tieto
ochranné bezpecnostné opatrenia znizuju riziko ndhodného nastartovania elektrického stroja.

Elektrické stroje odkladajte mimo dosahu deti, nedovolte, aby ho pouzivali osoby, ktoré nepoznajii spotrebic
ani osoby, ktoré si neprecitali tento navod. Elektrické stroje s v rukdch neskisenych pracovnikov nebezpecné.
Udrzba elektrickjch strojov a prisluienstva. Skontrolujte, & pohyblivé diely nie sii nezarovnané alebo
zablokované, ¢i na nastroji nie st zlomené diely alebo & stroj nie je v stave, ktory by mohol ohrozit jeho
spravne fungovanie. Ak je zariadenie poskodené, nechajte ho pred pouzitim opravit. Mnoho nehdd je
spdsobenych zanedbanou tdrzbou elektrického naradia.

Rezacie zariadenia udrZiavajte nabrisené a v cistote. Ak sa na nich robi sprdvna ddrzba, rezacie ndstroje s ostrymi
okrajmi sa zaseknd menej casto a lahsie sa ovladaju.

Elektricky stroj, prislusenstvo, hroty a pod. pouZivajte podla tohto navodu, berte ohlad na pracovné
podmienky a vykonavanii pracu. PouZivanie elektrického stroja na iné ako urcené tcely moZe vyvolat nebezpecni
situdciu.

UdrZiavajte rukovit a plochy urcené na uchopenie suché a ¢isté a dbajte na to, aby neboli znecistené olejom
alebo mazivom. Kizké rukovdti a plochy urcené na uchopenie neumoziiuji bezpecnd manipuldciu a kontrolu stroja v
neocakdvanych situdciach.

203



Pouzivanie a udrzba akumulatorového stroja

a.

b.

Batériu nabijajte vyhradne pouzitim Specifickej nabijacky urcenej vyrobcom. PouZivanie nabijacky nevhodnej pre
batériu ndstroja moZe spdsobit poZiar.

Pouzivajte elektrické nastroje iba s kompatibilnymi supravami ¢clankov akumulatora. PouZivanie akejkolvek inej
stipravy akumuldtorov moze sposobit poranenia alebo poZiar.

Ak supravu akumulatorov nepouZivate, nenechavajte ju blizko kovovych predmetov, ako si kancelarske
sponky, mince, kliice, klince, skrutky alebo iné malé kovové predmety, ktoré by mohli vytvorit skrat medzi
dvoma svorkami. Skrat na koncovkach akumuldtora moze spdsobit popaleniny alebo poZiar.

Pri nespravnom pouZivani akumulatora z neho moZe vytiect kvapalina: zabraiite kontaktu. V pripade
nahodného kontaktu s kvapalinou postihnuté miesto oplachnite vodou. Ak sa kvapalina dostane do kontaktu
s ocami, ihned' vyhladajte lekarsku pomoc. Kvapalina, ktora vytekd z batérie, mdze sposobit podrazdenie alebo
poleptania pokozky.

Sipravu clankov akumuldtora ani nastroj nepouzivajte, ak si poskodené alebo nejako modifikované.
PoSkodené alebo modifikované akumuldtory mozu znamenat neoakdvané spravanie s moznostou poZiaru, vybuchu alebo
rizika Grazov.

Akumulator ani supravu dankov akumuldtora nevystavujte ohiiu ani nadmernym teplotam. Vystavenie ohfiu
alebo teplotdm nad 130 °C (265 °F) méze spdsobit vybuch.

Dodrziavajte pokyny na spravne nabijanie akumulatora a nenabijajte ho v prostredi s teplotou odliSnou od
teplot Specifikovanych v navode. Nevhodne nabijand batéria alebo pri nabijani mimo Specifikovaného teplotného
intervalu moze poskodit batériu a zvysit riziko poZiaru.

Servis

a.

b.

Udribu elektrického stroja dajte urobit kvalifikovanym pracovnikom a pouZivajte iba vhodné nahradné diely
a originalne komponenty. Tym sa zaisti zachovanie bezpecnosti stroja.

Nikdy nevykonavajte idrzbu poskodenej sipravy élankov akumulatora. Udribu akumulétorov smie vykonvat iba
vyrobca alebo autorizované servisné strediska.

411 Bezpecnostné upozornenia pre kosacku na travu

a.

b.

204

Nepouzivajte kosacku na travu za zlého pocasia, najma vtedy, ak hrmi a hrozia blesky. To znizuje
nebezpecenstvo, Ze vés zasiahne blesk.

Pozorne skontrolujte oblast, kde chcete kosacku na travu pouZivat, aby ste overili, ¢i tam nie st nejaké divé
zvierata. Kosacka by mohla pocas prevadzky zvierata poranit.

Pozorne skontrolujte oblast, kde sa ma pouZit kosacka na travu, a odstraiite vSetky kamene, kondre a iné
cudzie predmety. Pripadné predmety odhodené kosackou na travu by mohli spasobit osobné zranenia.

Pred poutzitim kosacky na travu ju vidy vizualne skontrolujte, aby ste skontrolovali, ¢i cepel a skupina nozov
nie st opotrebované alebo poskodené. Opotrehované alebo poskodené diely zvy3uju riziko zraneni.

Pravidelne kontrolujte zberny vak, ¢i nie je opotrebovany alebo poskodeny. Opotrebovany alebo poskodeny
zberny vak méze zvysit riziko osobnych zraneni.

Ochranné prvky nechavajte na mieste. Ochranné prvky musia byt funkiné a spravne namontované. Uvolnené,
poskodené alebo nespravne fungujtice ochranné prvky mdzu spdsobit osobné zranenia.

Vsetky otvory na privod chladiaceho vzduchu musia byt ¢isté, bez zvyskov po koseni. Zanesené otvory na privod
vzduchu a nedistoty moZu sposobit prehriatie alebo riziko poZiaru.

Pocas fungovania kosacky vzdy noste protiSmykovu a ochrannu obuv. Kosacku nepouzivajte, ak mate bosé
nohy alebo mate iba sandale. ZniZi sa tym moznost zranenia ndh pri kontakte s pohybujicou sa rezacou jednotkou.
Poéas pouzivania kosacky vidy noste dlhé nohavice. Casti tela, ktoré nie si chranené odevom, sa mézu lahko
poranit odhodenymi predmetmi.

Kosacku nepouZivajte na kosenie mokrej travy. Kracajte, neponahlajte sa. Takto sa znizuje riziko straty
posmyknutia a padu a ndsledného mozného zranenia.

Kosacku na travu nepouzivajte na prilis strmych svahoch. Takto sa zniZuje riziko straty kontroly, poSmyknutia a
padu a mozného zranenia.

Pri praci na svahu sa uistite, Ze udrzite stabilitu, pracujte vzdy v bochom smere, nikde nie smerom do svahu
alebo zo svahu, pricom mimoriadnu pozornost venujte zmenam smeru. Takto sa znizuje riziko straty kontroly,
podmyknutia a pddu a mozného zranenia.



m. Mimoriadny pozor davajte pri tahani kosacky smerom k sebe. Vidy sa snaite dobre poznat okolie. Tym sa
znizuje riziko potknutia pocas pouzivania kosacky.

n. Nikdy sa nedotykajte ¢epeli ani inych nebezpecnych dielov, pokial sa eSte nezastavili. Takte sa znizuje riziko
zranenia pohybujtcimi sa dielmi.

0. Pred odstrainovanim zaseknutého materialu alebo zasahmi na kosacke na travu sa vidy uistite, Ze su vSetky
vypinace vypnuté a odpojte stipravu ¢lankov akumulatora. Necakané spustenie kosacky na trévu moze spdsobit
vazne osobné zranenia.

p. Pred odstrafiovanim zaseknutého materialu alebo zasahmi na kosacke na travu vidy vypnite vietky vypinace
a vyberte (alebo aktivujte) zariadenie na vypnutie. Necakané spustenie kosacky na trdvu moze spdsobit vazine
osobné zranenia.

41.2 Informacie pre pouZivatelov

Vyrobok spiiia poziadavky smernic 2011/65/ES a 2012/19/ES tykajiicich sa zniZovania
pouzivania nebezpecnych latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach, ako aj ich
likvidacie.

Tento symbol na stroji znamend, Ze so zariadenim sa po uplynuti Zivotnosti nesmie zaobchddzat ako s
beznym komundlnym odpadom.

Po uplynuti Zivotnosti stroja ho pouzivatel bude musiet odovzdat v prislusnom stredisku na zber elektrickych a elektronickych
zariadeni alebo pri ndkupe nového podobného zariadenia ho odovzdat predajcovi v pomere jeden stary stroj za
jeden novy.

Vhodnym triedenim odpadu a odovzdanim zariadenia do zberne, kde sa s nim bude zaobchddzat za dodrZiavania primeranych
postupov, sa predchddza negativnemu dopadu na Zivotné prostredie a zdravie fudi a napomaha sa recykldcii materidlov zo
zariadenia.

Pri vyhodeni zariadenia volne do prirody pouZivatelovi hrozi pokuta v stlade s vnatroStatnymi zdkonmi.

A POZOR
Batériu zlikvidujte samostatne, nie so strojom!

A\ POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na poutitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

5 0SOBNE OCHRANNE PROSTRIEDKY (OOP)

Za osobny ochranny prostriedok (OOP) sa povazuje kazdy prostriedok pouzivany pracovnikom obsluhy s ciefom chranit ho
v pripadoch ohrozenia zdravia pocas prace, ako aj kazdy prostriedok alebo zariadenie urcené na takyto ucel. Pouzivanie 00P
neodstraﬁuje nebezpe&enstvo lrazu, ale v prl’pade nehody sa znizia jeho df)sledky.

Noste ochranné topanky proti porezaniu vybavene protiSmykovou podrazkou a ocelovyml $pickami.

Noste ochranné okuliare alebo Stit na ochranu tvare. Odhodené odrazené predmety mozu sposobit vazne
poranenie odi.

Pouiivajte ochranné prostriedky sluchu, napriklad slichadla na znizenie hluku alebo zatky do usi.

/N4

Pouzivanie pomdcok na ochranu sluchu vyzaduje vyssiu pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik vnima
vystrazné zvukové signaly (krik, zvukové vystrahy a pod.) horSie. Vhodné ochranné prostriedky znizuju
riziko straty sluchu.

+  Noste rukavice, ktoré maximalne pohlcuju vibracie.
+  Noste homologovany ochranny odev. Idedlnym pracovnym odevom je bunda a pracovné nohavice na traky.
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A POZOR

0Odev musi byt vhodny pre pracu a pohodiny. Noste priliehavy odev, ktory vas primerane ochrani. Nenoste
odev, $aly, kravaty, ani iné predmety, ktoré by sa mohli zachytit do stroja, v krikoch a pod. DIhé vlasy si
zopnite a chrante ich.

POZNAMKA
Pri vybere vhodného odevu si nechajte poradit svojim predajcom.

6 MONTAZ

A POZOR
Skontrolujte, ¢i st vietky komponenty stroja dobre pripojené, a ¢i si utiahnuté skrutky.

POZNAMKA
Pri likvidacii obalov prisne dodrZiavajte miestne predpisy.

6.1 DRZADLO (GI 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V/ - LRI 553 V)
6.1.1 Upevnenie drzadla (Obr. 4)

Stroj sa doddva s odmontovanym drzadlom. Pri montaZi drzadla postupujte podfa nasledujtcich pokynov:

1. Vsunite packu na odblokovanie (A) do podpery (B) tak, aby skrutka presla medzi podperou (B) a (C). Medzi podperou (B) a
podperou (C) je pruzina, skrutka musi prejst dnu.

2. Vsuiite rukovat (D) na upevnenie packy (A). Utiahnutie matice reguluje tuhost pdsobenia packy (A): utiahnutie matice

3. Drzadlo sa dodava s iba ciastocne zaskrutkovanymi skrutkami drziakov. PouZivatel musi skrutky zaskrutkovat Uplne
pouzitim dodaného kltica Torx.

Ukon urobte na oboch strandch drzadla.

6.1.2 Vyska drzadla (Obr. 4, Obr. 5)

Otvorte packy (A) na odblokovanie a zdvihnite alebo znizte drzadlo (B). Zatvorte packy (A) na odblokovanie a zdvihnite alebo
znizte drzadlo (B).

6.1.3 Sklopenie drzadla

Aby ste si ulahdili prepravu a odlozenie stroja, drzadlo sa d& sklopit: uvolnite packu na odblokovanie drzadla (A, Obr. 6)
a sklopte drzadlo smerom k prednym kolieskam.

POZNAMKA
Dévajte pozor, aby sa nepristipli ani nepretrhli kable.

Pred poufitim stroja vratte drzadlo do pracovnej polohy.

6.2 DRZADLO (Gl 548R P - GI 548R T - Gl 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)
6.2.1 Upevnenie drzadla (Obr. 7, Obr. 8, Obr. 9)

Zdvihnite drzadlo (B). Utiahnite dchytky (A) potom, o ste umiestnili na miesto drzadlo (B) a rozhodli, v akej vyske ho
umiestnit. MoZete si vybrat jednu z dvoch poldh (C). Zablokujte drzadlo zasunutim capov do otvorov (C).

6.2.2 Vyska drzadla (Obr. 9)
Odskrutkujte tchytky (A) a zdvihnite alebo znizte drzadlo (B).
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6.2.3 Sklopenie drzadla

Povolte tchytky (A, Obr. 8). Vybratim capov z otvorov (C, Obr. 8) odblokujte drZadlo (B). Otocte drZadlo (B) smerom k priestoru
pre akumulator (Obr. 7).

6.3 MONTAZ KOSA NA ZHROMAZDENIE TRAVY (OBR. 16)

Umiestnenie kosa (Obr. 17)

Ldvihnite klapku (G).
Oprite dva héky (H) na cap klapky (1).
Inizte klapku a uistite sa, Ze sa plne zatvori hornd cast ko3a na zber trdvy.

6.4 MONTAZ AKUMULATORA

- Otvorte veko priestoru na batériu (8, Obr. 1).

- Zatlalte batériu na miesto, aby sprdvne zapadla (Obr. 10).
Modely Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V: Je mozné vlozit dva akumulatory,
akumuldtor (A) sa bude pouZivat, zatialco akumultor (B) bude rezervny (Obr. 11).
Modely Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T: Do priestoru (A) je mozné vlozit
jeden akumuldtor; nepouZivany priestor (B) sluzi ako drziak akumuldtora (Obr. 11).

POZNAMKA

Stroj je navrhnuty tak, aby sa do priehradky dali vloZit sicasne dva akumulatory. Pouzitim dvoch akumulatorov sa predizi
doba prevadzky. Spotrebu energie z akumuldtorom bude riadit samotny stroj.

7 PRIPRAVA NA PRACU

71 DISPLEJ (OBR. 21) (SPECIFICKY PRE MODELY Gl 548 P - Gl 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553
V)

Displej zapnite jednym stlacenim tlacidla ON/OFF (A).

Ozn. | Opis

(A) VypinaC.

(B)M Tlacidlo na zvy3enie rychlosti postupu. Jednym kratkym stlacenim sa rychlost zvysi o jeden stuped. Ak tlacidlo
podrzite stlacené, rychlost sa bude zvySovat postupne, az kym tlacidlo neuvolnite.

(@] Gi 548 V - Gi 553 V - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548 V - LRi 553 V - LRi 548R T - LRi 553R T: Indikator
rychlosti postupu. Pocas pouzivania méZete rychlost otacky motora na Usporu energie aktivaciou rezimu ,ECO”
prisluSnym tlacidlom. Na modeloch s trakciou je okrem toho mozné regulovat rychlost manuélne tlacidlami (+) a
(-) na displeji. Celkovo je k dispozicii na vyber sedem drovni rychlosti. Je doleZité pamétat si, Ze pri kazdom
zapnuti stroja sa nastavena rychlost uloZi a ostane v paméti aj po vypnuti stroja.

Gi 548 P - Gi 548R P - LRi 548 P - LRi 548R P: Indikdtor spotreby akumulatorov.

(D) Modrd kontrolka. Po pripojeni k mobilnému zariadeniu sa rozsvieti modrou farbou. Pozri kapitolu 9.3 Mobilnd
aplikdcia.
(E) Kontrolka ECO. Rozsvieti sa, ked je aktivny rezim ECO.

(Fm MaximélIna rychlost postupu (Zajac). Vzdy svieti.

(@) Kontrolka alarmu. Indikuje, Ze na stroji sa vyskytol nejaky problém, ktory moze vyriesit pracovnik obsluhy.
Priklad: prehriatie batérie alebo pretazenie stroja. Preruste pracu a nechajte stroj niekolko mindit chladnut.

(H) Servisna kontrolka. Indikuje, Ze sa mohol vyskytndt problém, ktory nedokdze vyriesit pracovnik obsluhy. Okamzite
preruste pracu a ¢o najskor poziadajte o pomoc autorizované servisné stredisko.

() Symbol akumuldtora. Vzdy svieti.
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0zn. Opis

) Indikator nabitia batérie. Pritomné su dva indikétory, vpravo a vlavo na displeji. Pocet rozsvietenych LED a ich
farba indikuje zvy3kové nabitie:

4 rozsvietené zelené LED: zvyskové nabitie viac nez 75 %.

3 rozsvietené zelené LED: zvy3kové nabitie 50 % az 75 %.

2 rozsvietené zelené LED: zvy3kové nabitie 25 % az 50 %.

1 rozsvietend zelend LED: zvySkové nabitie menej nez 25 %. Pracu co najskor preruste a nabite batériu. V
opacnom pripade sa Zivotnost batérie vyrazne skréti.

1 blikajica Cervend LED: zvyskové nabitie menej nez 10 %. OkamZite preruste pracu a nabite akumuldtor.
V opacnom pripade sa akumuldtor poskodi.

Dalsie informécie uvadza kapitola 8.2.1 Monitorovanie tirovne nabitia (Obr. 14).

(K)m Tlacidlo na znizenie rychlosti postupu. Jednym kratkym stlacenim sa rychlost zniZi o jeden stupen. Ak tlacidlo
podrzite stlacené, rychlost sa bude znizovat postupne, az kym tlacidlo neuvolnite.

(L) Tlacidlo ECO. Aktivuje rezim energetickej dspory.

(M Minimalna rychlost postupu (Korytnacka). Vdy svieti.

(M Nie je k dispozicii na modeloch s trakciou pri tlaeni.

8 NASTARTOVANIE

8.1 KONTROLA STROJA

A\ POZOR

Uistite sa, Ze batéria nie je vloZena na mieste v stroji.

Pred zacatim prace bude treba:

«  skontrolujte, i sa prevadzkova paka a bezpecnostni tlacidlo mozu volne pohybovat bez posobenia velkej
sily a ¢i sa po uvolneni vratia automaticky a rychlo do neutrainej polohy;

« skontrolujte, ¢i prevadzkova packa ostane zablokovand, pokial' nestlacite bezpecnostné tlacidlo;

«  skontrolujte, i sui vetracie chladiace otvory isté;

« skontrolujte, ¢i su drzadla a chranice na stroji Cisté a suché, spravne namontované a pevne upnuté k
stroju;

«  skontrolujte, ¢i rezacie zariadenie a ochranné kryty nie su poskodené;

« skontrolujte, ¢i na stroji nie si znaky opotrebovania alebo poskodenia spdsobené narazmi alebo inymi
pricinami a podla potreby zaistite napravu;

« skontrolujte, i je batéria v dobrom stave a ¢i na nej nie sii znaky poskodenia. Stroj nepouZivajte, pokial
je batéria poskodena alebo opotrebovana;

« nabite batériu sposobom opisanym v kapitole 8.3 Nabijanie batérie.

8.2 KONTROLA STAVU BATERIE

8.2.1 Monitorovanie tirovne nabitia (Obr. 14)

1. Pocas normdineho nabijania sady batérii budd LED1, LED2, LED3 a LED4 (C) postupne blikat. Ked' bude sada batérii nabitd,
Styri LED ostanu pat sekund svietit, potom ostane v spankovom reZime a zhasnuté.

2. Pre pohotovostny rezim je sada batérii vybavena tlacidlom na kontrolu hladiny nabitia. Staci stlacit tlacidlo (B), aby ste
mohli precitat stav nabitia sady batérii, ako indikuju indikatory LED (C):

Displej LED batérie Stav nabitia
Svietia 4 LED Zvyskova kapacita =75 %.
Svietia 3 LED Zvyskova kapacita =50 %.
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Displej LED batérie Stav nabitia

Svietia 2 LED Zvy3kovd kapacita >25 %. Précu co najskdr preruste a nabite batériu.

Svieti 1 LED Zvyskovd kapacita >10 %. Pracu ¢o najskor preruste a nabite batériu. V
opactnom pripade sa Zivotnost batérie vyrazne skrati.

1 blikajtca LED Ked' blikéd LED1, znamena to, Ze zvySkové kapacita batérie je <10 %, ale
batéria sa neprestane vybijat. Ked'sa frekvencia blikania zvysuje, je nevyhnutné
prerusit pouzivanie batérie a batériu okamZite nabit, inac sa batéria poskodi.
Batériu o najskor nabite. V opacnom pripade sa Zivotnost batérie vyrazne
skrati.

3.V spankovom rezime stlacte tlacidlo (B), aby sa znovu aktivovala. Batéria sa znovu prepne do spankového rezimu po 10
mindtach.

83  NABIJANIE BATERIE
/N OPATRNE

Uistite sa, Ze napatie zasuvky elektrickej siete zodpoveda napatiu na Stitku nabijacky batérie.

8.3.1 Spravne pouzivanie

+ Pred nabijanim pozorne skontrolujte, i je nabijacka umiestnend na stabilnom a dobre vetranom mieste, chranenom pred
vodou.

« Skontrolujte, ¢i napatie elektrickej siete zasuvky zodpovedd 3pecifikdcidm nabijacky, ktoré su uvedené na $titku (nabijacku
nikdy nezapdjajte do siete s inym napatim), uistite sa o dokonalom stave zdsuvky.
Pocas nabijania nabijatku nezakryvajte a udrZiavajte ju dobre vetrand. NEZAKRYVAJTE ventilacné mriezky nabijacky batérie
a NEKLADTE ju na makky povrch, ako je prikrjvka alebo vankus. Skontrolujte, & sd ventilacné mriezky nabijacky €isté.
NepouZivajte batérie, ktoré sa pri nabijani prehriali, pretoze clanky sa mohli vézne poskodit.
Nikdy nenabijajte ani nepouzivajte prehriate batérie, pokial je to mozné, ihned'ich vymerite.
Batéria je vybavena poistkou, ktord brani nabitiu, pokial teplota prostredia nie je v rozsahu 0 °C az +45 °C.
Batéria sa d& nabit kedykolvek, aj Ciastocne, bez toho, Ze by sa poskodila.

+ Nikdy nedovolte, aby sa sada batérii tplne vybila, pretoZe pIné vybitie spdsobi pred¢asné starnutie ¢lankov batérii.

/N

Pouzivajte iba originalne batérie. PouZivanie batérii nespravneho typu moze predstavovat riziko poZiaru,
explozii a osobnych urazov.

8.3.2 Sposob nabijania (Obr. 15)

« Vsuiite napdjaciu zastrcku nabijacky do sietovej zasuvky. LED (B) sa rozsvieti zelenou farbou.

« Skontrolujte, ¢i je batéria vhodné pre nabijacku batérie. VloZte batériu do nabijacky batérie, ako ukazuje Sipka na obrazku,
pricom ddvajte pozor, aby sa batéria vsunula dplne. Kliknutie znamend, Ze batérie boli vsunuté spravne, a Ze batéria je
nainstalovana uspesne. Ak je zastrcka nabijacky batérie zapojena do sietovej zasuvky, zacne blikat LED (B) zelenej farby, co
indikuje zaciatok nabijania.

Batéria bude tplne nabitd, ked sa LED (E) rozsvieti zelenou farbou neprerusovane.

A POZOR

Po ukonceni kazdého nabijania batérie odpojte nabijacku od elektrickej siete.

A\ POZOR

Ak sa nabijatelna batéria nenabija, skontrolujte, i je elektricky kabel zapojeny spravne. Ak sa akumulator
neda ani tak nabit, obritte sa na autorizované servisné stredisko. Spravne nabijanie batérie napomaha
predlZeniu jej Zivotnosti. Ked' spozorujete znizenie vykonu spotrebica, treba dobit batériu.
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833 Legenda indikatorov LED nabijacky batérii (B, Obr. 15)

Displej LED Stav nabijacky batérie

Zelené svetlo Pohotovostny rezim

Blika zelené svetlo Nabija sa

Cervené svetlo Odchylka na nabijacke batérii

Blika cervené svetlo Odchylka ochrany batérie
8.3.4 Koniec nabijania

+ Po dokonceni nabijania odpojte elektrické napdjanie.
Stlacte tlacidlo (D, Obr. 15), aby sa dala vytiahnut batéria.

8.4 NASTARTOVANIE STROJA

A POZOR

Stroj ma k dispozicii bezpecnostny okruh, ktory brani neautorizovanému pouZivaniu! Pred nastartovanim
stroja musite vsunut bezpeénostny klii¢ (9, Obr. 1) a vyberte ho vidy pri preruseni alebo po ukonceni prace.

Pred nastartovanim stroja vlozte akumuldtor na jeho miesto v stroji.
V modeloch Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T sa priestor pre akumuldtor nachddza v
blizkosti strany obsluhy (A, Obr. 11).

« Stroj nastartujte na volnom priestranstve, kde nie je vysokd trdva. Skontrolujte oblast, ktord sa bude kosit, odstrarite z nej
kamene, kondre a iné cudzie predmety.
Precitajte si bezpecnostné predpisy uvedené v tejto prirucke.
Pred nastartovanim motora skontrolujte, ¢i nie je zablokovana cepel.
Motor nastartujte podla pokynov, nohy majte dostatocne daleko od cepeli.

8.4.1 Startovanie motora (Obr. 12) (Specifické pre modely Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi
548 V - LRi 553 V)

Startovanie:
Vsuiite bezpecnostny klti¢ (A) na miesto (B).
Stlacte vypinac (A, Obr. 21) na displeji.
Stlacte bezpecnostné tlacidlo (C, Obr. 12) a aktivujte packu (D, Obr. 12).

A POZOR

V pripade prehriatia sa batéria vypne kvoli bezpecnosti prostrednictvom ochranného okruhu. Vyberte batériu
zo stroja a nechajte ju vychladniit. Po vychladnuti ju bude mozné namontovat spat a pokracovat v praci.

8.4.2 Startovanie motora (Obr. 12) (Specifické pre modely Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P -
LRi 548R T - LRi 553R T)

Startovanie:
« Vsurite bezpecnostny klti¢ (A) na miesto (B).
«+ Stlacte bezpecnostné tlacidlo (C, Obr. 12) a aktivujte packu (D, Obr. 12).

A POZOR

V pripade prehriatia sa batéria vypne kvoli bezpeénosti prostrednictvom ochranného okruhu. Vyberte batériu
2o stroja a nechajte ju vychladniit. Po vychladnuti ju bude moZné namontovat spat a pokracovat v praci.
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9 POUZIVANIE STROJA

9.1 ZAKAZANE POUZITIE

Stroj sa smie pouZivat vyhradne na kosenie travnych porastov v sikromnych zahradach a parkoch.
Stroj sa nesmie pouZivat na rezanie inych materidlov, predovietkym materidlov, ktoré si nad terénom, pokial by bolo
nevyhnutné stroj nadvihnit.
Stroj sa nesmie pouzivat na drvenie kondrov ani materidlu tvrdsieho neZ je trava.
Stroj sa nesmie pouZivat na nasavanie ani zbieranie z terénu tvrdych a zapradenych predmetov, akychkolvek odpadkov,
listov, piesku alebo 3trku.
Stroj sa nesmie pouZivat na vyrovnavanie vyénelkov alebo nerovnosti terénu. Cepel sa nikdy nesmie dotykat samotného
terénu.

«  Stroj sa nesmie pouzivat na prepravu, tlacenie ani tahanie Ziadnych predmetov, vozikov a podobne.

+ Je zakdzané pripajat na vyvod motora stroja nstroje alebo iné zariadenia, ktoré nie st Specifikované vyrobcom.

9.2 PRAVIDLA PRE PRACU

Stroj nikdy nepouZzivajte na kosenie mokrej trévy ani na inych $myklavych povrchoch. Drzadlo drzte pevne oboma rukami.
Krécajte, nikdy sa neponahlajte.
« Na terénoch na svahu koste priecne, nikdy nie na stipani ani dolu svahom. Nekoste na prudkych svahoch.
+ Koste iba cez den alebo pri silnom umelom osvetleni.
Vzdy kontrolujte, ¢i je zadnd klapka dobre umiestnena.
Ked' narazite do nejakého predmetu, zastavte motor a skontrolujte, ¢i nie je stroj poskodeny. Nikdy nepokracujte, kym
pripadné Skody neopravite.
Pri Startovani stroj nenakldnajte: odkrytd cepel by mohla spdsobit nejaké Skody.
Nikdy nestojte ani neprechddzajte pred strojom, na ktorom je nastartovany motor.
Ked' treba stroj premiestnit z jednej oblasti kosenia na iné cez nejaky chodnik alebo cesticku, vypnite motor.
Pred odpojenim kosa a pred Cistenim otvoru na odvod trdvy zastavte motor a odpojte bezpecnostny klic.
+ Na svahoch udrZiavajte stabilnd polohu.
+ Pri zmene smeru na svahoch dévajte mimoriadny pozor.
Skontrolujte, ¢i sa pouZivaju origindlne rezacie zariadenia.
Mimoriadny pozor davajte pri zmene smeru alebo pri tahani stroja k sebe.
Nikdy sa nedotykajte cepeli skor, ako odpojite bezpecnostny klii¢ (9, Obr. 1) a skor, ako sa tplne zastavia.
Stroj nikdy nepouZivajte, ak je ko3 prasknuty alebo zaneseny trévou.
V pripade nezvycajnych vibrdcii: skontrolujte 3kodu, vymerite poSkodené casti a skontrolujte a utiahnite uvolnené
komponenty.

9.3 MOBILNA APLIKACIA

9.3.1 Zapojte stroj k aplikacii

Zapnite stroj V strojoch vybavenych displejom sa modré kontrolka rozsvieti nepretrzite po pripojeni k mobilnému zariadeniu.
Vyhladavanie sa da obnovit vybratim a opétovnym vlozenim batérie. Specifické detaily uvadzaju pokyny v prislunej aplikacii
(Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Aplikdcia je bezplatnd pre mobilné zariadenia a poskytuje rozsirené funkcie (doplnkové informdcie
o stroji, detaily, prirucka, diely stroja a udrzba). Stroje vybavené integrovanou technoldgiou wireless sa mozu pripojit k
mobilnym zariadeniam a aktivovat doplnkové funkdie.

9.3.2 Prvé poutzitie aplikacie

1. Stiahnite aplikdciu na vlastné mobilné zariadenie.
2. Zaregistrujte sa v aplikdcii.
3. Postupujte podla pokynov na pripojenie a registréciu stroja.

POZNAMKA

Aplikécia Oleo-Mac Hub - Efco Hub je dostupnd na stiahnutie na vietkych trhoch. Podrobné informdcie vam poskytne
autorizované servisné stredisko.
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9.4 REGULACIA VYSKY KOSENIA
A POZOR

Ked' chcete regulovat vysku kosenia, vidy vypnite motor.

Otocte packu (Obr. 13) doprava alebo dolava, aby ste stroj zniZili alebo zdvihli.

9.5 INDIKATOR PLNEHO KOSA

Nad ko3om na zber trdvy je klapka indikujica naplnenie vaku. Ked sa klapka nadvihne (A, Obr. 18), znamend to, Ze sa ko3
naplita travou. Ked je klapka znizena (B, Obr. 18), znamen4 to, Ze je ko3 piny a treba ho vyprazdnit.

9.6 MULCOVANIE

Na kosackdch na trdvu je namontovand séria mulcovacich cepeli. Této konfiguracia umoziiuje vyber réznych rezimov kosenia:

1. S namontovanym vakom: mulcovacia cepel umoziiuje dosiahnut lepsie posekanie pokosenej trdvy, ¢im sa dosiahne
vacsie naplnenie vaku.

2. S odmontovanym vakom a zatvorenou zadnou klapkou: mulovacia Cepel umoZfiuje dostatocné posekanie
pokosenej trdvy, o umoZziiuje vypustanie priamo na terén.

3. Mulcovanie: pri skutotnom mulcovani je nevyhnutné namontovat mulcovaci uzéver (C, Obr. 22, Obr. 23), ¢im sa dosiahne
maximalne posekanie pokosenej trdvy. MulCovaci uzdver (C, Obr. 22, Obr. 23) s kédom 66110828R sa montuje vsunutim
do otvoru na zadnej klapke (D).

Poznamky ku koseniu travy s mulcovanim

Pri pouzivani kosacky s mulcovanim je nevyhnutné, aby trdva nepresiahla vysku 5 — 6 cm. V kazdom pripade sa odporuca
nepouzivat kosacku na velmi nizkej trve. NedodrZiavanie tychto predpisov mdze ohrozit Gcinok mulcovania, a v pripade
véznejsich pripadov spdsobit zadrhnutie motora.

9.7 BOCNE VYPRAZDNOVANIE (LEN NA MODELOCH Gl 548 P - Gl 548 V/ - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V/ - LRI
553 V)

Ak pracovnik nechce zbierat travu, ale nechat ju na teréne, dodédva sa so strojovym zariadenim bocnd klapka (Obr. 24).

Pri bocnom vyprdzdiiovani je nevyhnutné odmontovat zasobny vak na travu a namontovat veko na drvenie (pozri kapitolu 9.6
Mulcovanie).

Pri montdzi bocnej klapky (A, Obr. 26) stlacte bezpecnostni zardzku (E, Obr. 25), nadvihnite bocny kryt (B) a pripojte dva
jazycky (C, Obr. 26, Obr. 27) na cap (D). Potom kryt (B, Obr. 28) uvolhite, jeho pruzina bude drzat klapku (A) na mieste.

A\ POZOR

Nespravna montaz stpravy na bocné vyprazdnenie méze sposobit vaine poranenie obsluhujiiceho pracovnika
alebo inych pritomnych osob.

A POZOR

Pri odmontovani jednotky na bocné vyprazdnenie sa uistite o spravnom zatvoreni krytu na zapadku.

9.8 KOSENIE (IBA MODELY S TRAKCIOU)
Ak cheete aktivovat postup, presurite paku trakcie (A) tak, aby bola v kontakte s drzadlom (B, Obr. 29).

10 ZASTAVENIE MOTORA

10.1  VYPNUTIE MOTORA (MODELY Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Uvolnite prevadzkovu packu (D, Obr. 12).
Po ukonceni prdce vytiahnite bezpecnostny kltc (A, Obr. 12).
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A POZOR

« Ak chcete zastavit cepel, staci uvolnit prevadzkovii packu (D, Obr. 12). Po uvolneni packy (D) sa budi
elektricky motor a cepel nadalej otacat priblizne 3 sekundy!

+ Ak chcete vypnut displej, stlacte vypinac.

A POZOR

Pred kazdym pouZitim si overte, Ze sa uvolnenim prevadzkovej packy motor za niekolko sekiind zastavi.
Spravnu dobu zastavenia cepele davajte pravidelne kontrolovat v autorizovanom servisnom stredisku.

10.2  VYPNUTIE MOTORA (MODELY GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

Uvolnite prevadzkovd packu (D, Obr. 12).
Po ukondeni prace vytiahnite bezpecnostny klic (A, Obr. 12).

A POZOR

Ak chcete zastavit' cepel, staci uvolnit prevadzkovii packu (D, Obr. 12). Po uvolneni packy (D) sa budu
elektricky motor a cepel nadalej otacat priblizne 3 sekundy!

A POZOR

Pred kazdym pouzitim si overte, Ze sa uvolnenim prevadzkovej packy motor za niekolko sekiind zastavi.
Spravnu dobu zastavenia cepele davajte pravidelne kontrolovat v autorizovanom servisnom stredisku.

1 UDRZBA
A POZOR

«  Podas vykonavania tudrzby vidy noste ochranné rukavice.

+  Nevykonavajte tdrzbu, kym je motor alebo batéria horiica. Zastavte stroj a nechajte ho vychladnit
Udrzbu vykondvajte na vypnutom stroji a s vybratou batériou.

«  Nevykonavanie tidrzby alebo jej nespravne vykonavanie, odstranenie alebo modifikacia bezpecnostnych
krytov a/alebo pouiitie neorigindlnych nahradnych dielov méZu spésobit vaine alebo aj smrtelné
zranenia pracovnikov alebo tretich oséb.

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na poutitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

A POZOR

Pred vykonavanim akejkolvek udriby alebo opravy zastavte motor, odpojte batériu a vytiahnite
bezpecnostny klic.

11,1 CHLADENIE MOTORA

Aby ste predisli prehriatiu a poSkodeniu motora, mriezky na privod vzduchu na chladenie musia byt vzdy disté, nesmu byt
zanesené trdvou a zvySkami rastlin.

11.2 MANIPULACIA S BATERIOU

11.2.1 Udriba a uchovavanie batérie
A POZOR

Pozorne si precitajte aj ndvod na pouZitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!
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Sadu ¢cldnkov batérie uchovavajte mimo dosahu deti, na suchom mieste, pri teplote z rozsahu 0 — 23 °C, v prostredi bez
prachu alebo korozivnej atmosféry. Neuchovévajte na priamom slnecnom svetle.
Sadu clankov batérie uchovavajte a prepravujte v jej pdvodnom obale.

K batéridm, ktoré nepouzivate, nekladte kovové sponky, mince, klince, klice, skrutky ani iné kovové predmety, ktoré by
mohli spdsobit skrat medzi kontaktmi. Na sade clankov batérie nikdy nevytvarajte skrat.

- (lanky batérie odkladajte pozorne. Vyhybajte sa vloZeniu do nadoby, ako je 3katula alebo zisuvka, kde by mohlo pri
vzdjomnom kontakte alebo pri kontakte s inymi kovovymi predmetmi dojst ku skratu. Skrat medzi kontaktmi clankov
batérie moze sposobit popaleniny alebo poziar.

Ddvajte pozor, aby privod vzduchu sady clankov batérie ostal isty, bez prachu a nedistot. Sadu batérii Cistite suchou a
mékkou handrou. V pripade silného znedistenia pouZite mierne navlhcend handricku.

Sadu batérie pravidelne kontrolujte. Ak by ste spozorovali nejaké poskodenie, znaky opotrebovania alebo iné problémy,
sadu batérie prestarite pouZivat a zavolajte autorizované servisné stredisko.

Ak batériu nepouzivate, nenechdvajte ju v nabijacke velmi dlho. Vlozte sadu batérie do povodného obalu alebo ju odlozte
na suchom mieste.

Ak sadu batérie nebudete dlho pouzivat, pred odlozenim ju Gplne nabite a potom ju dobijajte kazdych 15 — 30 dni, aby
ste zamedzili znehodnoteniu a poskodeniu.

« V pripade pretazenia alebo prehriatia sa batéria automaticky odpoji z bezpecnostnych dévodov od ochranného okruhu.
Odpojte nabijacku batérie od zdsuvky elektrickej siete a vyberte batériu. Batériu nechajte dplne vychladndt. Po vychladnuti
batérie bude mozné pokracovat v nabijani.

11.3  UDRZBA REZACIEHO ZARIADENIA

A POZOR

Pred vykonavanim akejkolvek udriby alebo opravy zastavte motor, odpojte batériu a vytiahnite
bezpecnostny klic.

A POZOR

S ¢epelami manipulujte vzdy velmi opatrne. Vidy pouzivajte ochranné rukavice.

A POZOR
Deformovanii alebo poskodenti cepel treba vymenit.

Rezn Cast Cepele udrziavajte vzdy dobre nabrisend.
Nespravne nabrdsend cepel neumozni dosiahnut dobru kvalitu kosenia.

1.4  CEPEL

A\ POZOR

Pri kontrole stavu cepele si navlecte pracovné rukavice. Davajte pozor, pretoze cepele by sa mohli otacat aj s
vypnutym motorom.

A POZOR

Pravidelne kontrolujte, i je maticova skrutka (A, Obr. 19) utiahnuté na 25 Nm (2,5 kgm).

Ak postupom casu nie sd vysledky kosenia uspokojivé, pravdepodobne bude treba nabrusit Cepele. Nespravne nabrisend cepel
vytrhdva trdvu a spdsobuje vysusenie a Zltnutie trévnika. Ak s cepele poskodené alebo ohnuté, musite ich dat vymenit.

......

« Brisenie Cepeli je velmi citlivy dkon. Ak nebudd cepele dokonale vyvazené, mozu sposobit vibracie, ktoré mozu viest k
uvolneniu Cepele s nebezpecnymi ndsledkami pre pracovnika.
(epele sa musia namontovat v spravnej polohe. Nespravna poloha pri montaZ méze sposobit nespravne utiahnutie s
ndslednym uvolnenim epeli pocas prace a nebezpecné nésledky pre pracovnika.

Z uvedenych ddvodov sa tkony vyvaZenia a vymeny Cepeli musia urobit v naSom autorizovanom servisnom stredisku.

214



A POZOR

Cepel na mulcovanie musi byt namontovana ako ukazuje Obr. 19. Aby ste mali istotu, Ze bude cepel
namontovana spravne, skontrolujte, ¢i vidno znacku a kéd na cepeli.

A POZOR

Casti rezacieho mechanizmu pri pokuse o opravu nikdy nezvarajte, nenarovnavajte ani nemodifikujte. Moze
to sposobit odlomenie rezacieho mechanizmu, nasledkom ¢oho méze byt vaine alebo aj smrtelné poranenie.

A POZOR
Vidy vymeiite aj maticovu skrutku (A, Obr. 19) a podlozku (B).

11.5 KOS NA ZHROMAZDOVANIE TRAVY
4 POZOR

Pred odpojenim kosa a pred cistenim otvoru na odvod travy zastavte motor a odpojte bezpecnostny klii¢ (9,
Obr. 1).

Dokladne skontrolujte, ¢ ko3 na zhromazdovanie nie je namontovany nespravne alebo ¢i nie je poskodeny.

Skontrolujte, ¢i tkanina kosa na zhromazdovanie trédvy nie je zanesend; ak je zanesend, umyte koS vodou a pred opdtovnou
montéZou ho nechajte Gplne vyschndt.

Ak sa pracuje s poskodenym alebo zanesenym ko3om na zhromazdovanie trdvy, ko3 sa nebude dat Gplne naplnit.

Naopak, ak sa pracujte s este nevysusenym koSom, okd sa zanesd velmi [ahko.

11.6  MIMORIADNA UDRZBA

Po ukonceni sezény, po intenzivnom pouzivani alebo vzdy po dvoch rokoch bezného pouZivania je nevyhnutné zabezpeit
generdlnu kontrolu, ktord musi vykonat $pecializovany technik autorizovaného strediska.
Adresu najblizsieho autorizovaného servisného strediska uvédza: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A POZOR

«  Vsetky tkony udriby, ktoré nie si uvedené v tomto navode, sa musia vykonat v Autorizovanom
servisnom stredisku. Aby bola zarucena nepretrzita a spravna cinnost stroja, nezabudnite, Ze pri
pripadnej vjmene jeho dielov sa musia poutzit vjhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

«  Pripadne neautorizované tipravy a/alebo poutitie neoriginalnych nahradnych dielov mozu sposobit vazne
alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo tretich osob a si pricinou okamiitej straty platnosti
zaruky.

+ Opotrebované alebo poskodené diely vymerite.
+ Po kazdom poufiti stroja ocistite spodné diely od trdvy.
Rezaciu Cast Cepele udrziavajte vzdy dobre nabrisen.
Nespravne nabrisena epel neumozni dosiahnut dobrd kvalitu kosenia.
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11.7  TABULKA UDRZBY

£
Nezabudnite, prosim, Ze nasledujtice intervaly udrzby sa aplikuju iba pri § s E 2
beinych podmienkach prevadzky. £ ] Y =2
Ak je vasa kazdodenna praca namahavejsia vzhladom na bezné podmienky, -E g & s
treba intervaly tdrzby primerane skratit. £ B s B
- = e =
(7 (=) £=)
a L o
£
Celé strojové zariadenie Kontrola: dniky, praskliny a opotrebovanie X X
Kontroly: 3tartér a paka akcelerdtora (iba Kontrola fundovania
pri modeloch, kde je k dispozicii) 9 X X
Kontrola: poskodenie a opotrebovanie X X
Cepel —
Vymenit X
} Kontrola fungovania X
Zastavenie Cepele —
Vymenit X
Vietky pristupné skrutky a matice Skontrolovat a utiahnut X
Ko% na zber trévy a zadnd Klapka Skgntrolu;}e, ¢ nie st opotrebované alebo . .
poskodené

12 PREPRAVA

Ak si chcete ulahdit prepravu, mozete drzadlo sklopit, pozri 6.1.3 Sklopenie drZadla. Ked je drzadlo sklopené, stroj sa da
umiestnit vertikalne.

Snimte ko3 na zhromazdovanie trévy.

Stroj prendSajte s vypnutym motorom.

A POZOR

Pri preprave strojového zariadenia na vozidle skontrolujte, Ci je stroj k vozidlu dobre upevneny remenmi.
Vytiahnite bezpecnostny kii¢ (9, Obr. 1), ale batériu neodpajajte. Stroj treba prepravovat vo vodorovnej
polohe, alebo vo vertikdlnej polohe so sklopenym driadlom. Okrem toho si overte, Ze nebudi porudené
platné normy pre prepravu takychto strojov.

13 USKLADNENIE

A POZOR
Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a tidrzbu batérie a nabijacky batérie!

A POZOR
Po kaidom poutZiti stroja vycistite spodnii cast, pricom sa absolttne musite vyhnit pridy vody (Obr. 20).

A POZOR

Pred vykonavanim akejkolvek udriby alebo opravy zastavte motor, odpojte batériu a vytiahnite
bezpecnostny kluc.

Skontrolujte dobry stav stroja.
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Skontrolujte, ¢i st spravne utiahnuté maticové skrutky a matice.
Na diely, ktoré by mohli hrdzaviet, naneste mazivo alebo motorovy olej.
Stroj ulozte na suchom mieste, pokial moZno na cementovej podlahe. Ak ho chcete chranit pred vihkostou, moZete ho
postavit na dosky alebo na plech.

« Ukony pri uvedeni do prevadzky po zimnom uskladneni st rovnaké ako pri beznom nastartovani stroja (8 Nastartovanie).
Stroj nikdy nenechavajte na miestach, kde sa mézu nahromadit pary paliva, ktoré by mohli spdsobit poziar.
Pred uloZenim stroja na uzavreté miesto nechajte vychladnit motor.

Ak si chcete ulahit uskladnenie, mozete drzadlo sklopit, pozri 6.1.3 Sklopenie drZadla. Ked' je drzadlo sklopené, stroj sa da
umiestnit vertikalne.

14 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia je vyznamnym a primdrmym aspektom pri pouZivani strojového zariadenia a je na prospech
spoluZitia 0sdb a ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.
+  Snazte sa nerusit okolie.
Ddsledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii materidlov z rezania.
Dosledne dodrZiavajte miestne predpisy o likviddcii obalov, oleja, benzinu, batérii, filtrov, podkodenych dielov a
komponentov poskodzujicich Zivotné prostredie. Tento odpad sa nesmie likvidovat spolu s komundlnym odpadom, ale
musi sa likvidovat oddelene a odovzdat v prislusnych zbernych strediskdch, ktoré zabezpeCia jeho zneskodnenie a
likvidéciu.

14.1  VYRADENIE Z CINNOSTI A LIKVIDACIA

Po vyradeni strojového zariadenia ho nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte ho v zbernom stredisku.

Velkd cast materidlov pouZitych na konstrukciu strojového zariadenia sa da recyklovat. Vietky kovy (ocel, hlinik, mosadz)
mozno odovzdat v zbernom stredisku kovovych odpadov. Informacie dostanete v zberni odpadov v mieste vasho bydliska.
Likviddciu odpadov zo strojového zariadenia treba vykonat v silade s platnymi predpismi na ochranu Zivotného prostredia, aby
sa predislo kontamindcii pozemkov, vzduchu a vody.

V kaidom pripade bude treba dodrzat platné predpisy.

Pri likviddcii stroja musite zniit' Stitok s oznacenim CE spolu s touto priruckou.
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15

ZARUKA

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pomocou najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca poskytuje na svoje vyrobky 24
mesacnt zdruku od datumu nékupu v pripade pouzivania sikromnymi osobami a pri pouzivani vo volnom Case. V pripade profesionalneho
pouzivania je zéruka obmedzend na 12 mesiacov.

Vieobecné zaruéné podmienky

1.

Zéruka sa  uplatiuje od ddtumu nékupu. Vyrobca,
prostrednictvom  predajnej siete a technického servisu,
bezplatne vymeni casti, ktoré si chybné v ddsledku chyby
materidlu, opracovania alebo vyroby. Zdruka neuberd
kupujicemu prévne nédroky vyplyvajice z obcianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov spdsobenych predanou
vecou.

Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejSie v casovych
lehotéch, ktoré mu umoznia organizacné poZiadavky.

K Ziadosti o zarucnu opravu treba predloZit
opravnenému persondlu nizSie uvedeny zarucny list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo vsetkych castiach
a doplneny ndkupnou faktirou alebo pokladnicnym
blokom, povinnym na dafiové tcely, na ktorom je
uvedeny datum nakupu.

Zaruka sa neuplatiiuje v pripade:

«  Zjavnej absencie Udrzby,
« Nesprdvneho pouzivania vyrobku alebo jeho poskodenia,
« PouZitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych létok,

Zarucny list

Vystrihnite a vypliite zarucny list, ktory je na zadnej strane prirucky.
Opis poli modulu zaru¢ného listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODEL
C. série
KUPIL P.

PouZitia neorigindlnych ndhradnych siciastok alebo
doplnkov,

Z&sahov vykonanych neoprdvnenymi osobami.

Zéruka vyrobcu sa nevztahuje na spotrebny materidl a diely,
ktoré podliehaju beznému funkénému opotrebovaniu.

Zaruka sa nevztahuje na zdsahy modernizdcie alebo vylep3enia
vyrobku.

Zaruka nepokryva nastavovanie a Gdrzbu, ktoré by mali byt
potrebné pocas zérucnej lehoty.

Pripadné Skody spdsobené prepravou musia byt ihned
nahldsené prepravcovi, inak zaruku nemozno uplatnit.

Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd'), namontované na nade pristroje, sa
vztahuje zéruka poskytnutd vyrobcami motora.

. Zdruka nepokryva pripadné 3kody, priame alebo nepriame,

spdsobené osobdm alebo na veciach poruchami pristroja alebo
ktoré sd ndsledkom niteného predizeného pozastavenia jeho
pouZivania.

Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky
servis.

DATUM

PREDAJCA.



16 ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

A POZOR

«  Stroj vidy zastavte a odpojte bezpecnostny kliic, az potom urobte vietky odporticané napravné opatrenia
podla tabulky nizsie, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa vyZaduje, aby bola jednotka v chode.

« Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vSetkych pricin, obratte sa na autorizované
servisné stredisko. Ak pricina problému nie je uvedena v tejto tabulke, obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

A\ POZOR

Nikdy sa nepokusajte vykonat opravy sami, bez potrebnych prostriedkov a technickych znalosti. Akykolvek
nespravne vykonany zasah bude automaticky znamenat stratu naroku na zaruku a odmietnutie akejkolvek
zodpovednosti Vyrobcu.

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na poutitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

PROBLEM MOZNE PRICINY NAPRAVA
Akumuldtor je vybity alebo nesprévne
vsunuty (iba pri modeloch, kde je k | Akumuldtor nabite alebo vlozte sprévne.
dispozicii)

Lanko trakcie dajte vymenit, obratte sa na

Poskodeny elektricky kabel. . ) ;
autorizované servisné stredisko.

Motor sa nenastartuje alebo zhasne
uz po niekolkych sekunddch po
nastartovani.

Zasiahla poistka motora v dosledku | Pred opatovnym nastartovanim pockajte
prehriatia motora. niekolko minut

Nie je vsunuty bezpe¢nostny klic. Skontrolujte a/alebo vsuite.

MikrospinaC Startovacej palky je Zavolajte autorizované servisné stredisko.

poskodeny

Poskodena batéria. Zavolajte autorizované servisné stredisko.
Motor sa nastartuje a funguje, ale
Cepel sa neotdca. Ihned’ vypnite motor a kontaktujte
POZOR: Nikdy sa nedotykajte autorizované servisné stredisko.

retaze, kym je motor zapnuty.
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1 GiRi$
Bir Emak iiriiniinii segtigiiniz icin tesekkiir ederiz.
Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir ihtiyaaniz icin her zaman hizmetinizdedir.

Makineyi dogru sekilde kullanmak ve kazalar dnlemek icin, bu kilavuzu azami dikkat gdstererek okumadan
calismaya baslamayin.

Bu kilavuz, kullanim omrii siiresince makinenin yaninda bulundurulmalidir.

Kilavuzda, gerekli kontrollerin ve ilgili bakim islemleri talimatlarinin yani sira cesitli parcalanin igletimiyle ilgili agiklamalar da
verilmektedir.

Aynica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

NOT

Bu kilavuzda yer alan aciklamalar ve cizimler tamamen baglayia ve zorlayia ozellik tasimamaktadirlar. Uretici, her
seferinde bu kilavuzu giincelleme yiikiimliiligii olmaksizin iiriinde degisiklikler yapma hakkini saklr tutar.

Sayilar drnek amaghdir. Gercek bilesenler gdsterilenlerden farkli olabilir. Tereddiidiiniiz olmasi halinde, bir Yetkili Servise
basvurun.

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALI

Kilavuz, bdliimlere ve paragraflara aynimigtir. Her paragraf, ait oldugu bolimin alt maddesidir. Bagliklara veya paragraflara
yapilan atiflar, “bdliim” veya “paragraf” kelimesi ve ilgili boliim saysi ile belirtilir. Omnek: “boliim 2",

isletim talimatlarinin yani sira bu kilavuz, 6zellikle dikkat etmenizi gerektiren paragraflar da igermektedir. Bu tiir paragraflar,
asagida tanimlanan sembollerle isaretlenmistir:

Kaza veya kisisel yaralanma, 6liim ya da ciddi hasar tehlikesi arz eden durumlarda.

/N iKkaz

Makinenin veya bilegenlerinin zarar gormesi riskinin s6z konusu oldugu durumlarda.

NOT
Onceki giivenlik mesajlaninin talimatlarina ilave bilgiler verir.

Bu kullanma talimatindaki sekiller, 1, 2, 3 vb. olarak numaralandinimistir. Sekillerde gdsterilen bilesenler, uygun sekilde harfler
veya sayllarla isaretlenmistir. Sekil 2'deki bilegen C'ye yapilan atif/génderme, su sekilde gdsterilir: "Bkz. C, Sek. 2" veya basitce
"(C, Sek. 2)".
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GUVENLIK SEMBOLLER VE UYARILARI (SEK. 3)

DIKKAT! - Bu makineyi kullanmadan nce kullanim ve bakim kitapgigini okuyun.

Nesnelerin firlama tehlikesi! - Makine calisirken kimseyi yaklastirmayin.

El ve ayaklarin kesilme tehlikesi!

Herhangi bir bakim isleminden dnce akilyii ¢ikariniz.

Neme maruz birakmayin. Makineyi yagmurda kullanmayin veya yagmurlu havada disarida birakmayin.
Makinenin markasi ve modeli.

Besleme frekansi ve gerilimi. Dogru akimli cihaz.

Makine tipi: LI-ION AKULU CiM BiCME MAKINESI.

Teknik Veriler.

. Makinenin koruma sinifi.

. Seri numarasi.

. Uretim yili.

. CE uygunluk isareti.

. Makineyi kullanmadan dnce kullanim ve bakim kilavuzunu okuyun.
. Garanti edilen ses giicii seviyesi.

ANA PARCALAR

Belirtilen sekilde, makinenin ana bilegenleri gosterilmistir.

3.1

[ O ]
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Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V MODELLERI (SEK. 1)
Calistirma kolu. 9. Giivenlik anahtari.
Kol/gidon. 10.  Kesme yiiksekligi ayan.
(im toplama sepeti. 1. Ekran.
Arka saptinici. 12, Akii.
Emniyet diigmesi. 13.  Cekis kolu (sadece Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 V -
LRi 553 V modelleri)
Gidon sikma diigmesi. 14.  Yan saptina.
Sepet dolu gostergesi. 15. Yan kapak.
Akii bolmesi kapag.

Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T MODELLERI (SEK. 2)
Calistirma kolu. 8. Akii bolmesi kapagi.
Kol/gidon. 9. Giivenlik anahtari.
(im toplama sepeti. 10.  Kesme yiiksekligi ayari.
Arka saptirici. 12, Akii.
Emniyet diigmesi. 13.  Cekis kolu (sadece Gi 548R T - Gi 553R T- LRi 548R T -
LRi 553R T modelleri)
Gidon sikma diigmesi. 16.  Aki tasima bolmesi (makineye gii¢ vermez).
Sepet dolu gdstergesi.



4 MAKINEYLE iLGiLi GENEL GUVENLiK UYARILARI

A DIKKAT

Bu makine ile birlikte verilen tiim giivenlik uyarilanini, talimatlari, resimleri ve ozellikler belgesini okuyun.
Asagida siralanan talimatlara uyulmamasi, elektrik carpmasina maruz kalinmasina, yangina ve/veya ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

A DIKKAT

Makine, dogru kullanildiginda hizli, rahat ve etkin bir aractir. Eger dogru bir sekilde kullaniimazsa veya
gerekli onlemler alinmazsa tehlikeli bir alete doniisebilir. Isinizin daima zevkli ve giivenli olmasi icin, burada
asagida yer alan giivenlik kurallarina ve kilavuzda yer alan talimatlara uymaya 6zen gosteriniz.

A DIKKAT

Bu iiriin, calisma esnasinda bir elektromanyetik alan olusturur! Bu manyetik alan bazi durumlarda, aktif veya
pasif tibbi implantlarda parazite neden olabilir! Ciddi yaralanma veya oliim riskini azaltmak icin, tibbi
implant kullanan kigilerin bu iiriinii kullanmadan once doktorlarina ve tibbi implantin iireticisine
danigmalarini tavsiye ederiz!

A\ DIKKAT

Makineye, iiretici tarafindan tavsiye edilen orijinal kesme aparatlan takilmahdir. Yetkisiz/onaylanmamis
cihazlarin kullaniimasi ciddi veya dliimciil yaralanmalara neden olabilir.

NOT
Ulusal diizenlemeler makinenin kullanimina yonelik kisitlamalar getirebilir.

Tiim uyan ve talimatlan gelecekte bagvurmak iizere saklayin.

41 GUVENLIK KURALLARI

Uyarilarda belirtilen “elektrikli cihaz” terimi, elektrikle veya akiiyle calistinlan elektrikli cihazlar ifade etmektedir.

Calisma alaninda giivenlik

a. Cahigma alanini temiz ve aydinhik tutun. Karanlik ve daginik alanlarda caligildiginda kazalarla karsilasilabilir.

b. Elektrikli cihazlan patlayia atmosferlerde ya da yama swilar, gaz veya tozlar iceren ortamlarda
calistirmayin. Elektrikli cihazlar, yania toz veya dumanlann alev almasina yol acabilecek kivilamlar iiretirler.

¢. Bir elektrikli cihazi kullamirken, ¢ocuklan ve diger tiim insanlan uzak tutun. Dikkatinizin dagilmasi kontroli
kaybetmenize yol acabilir.

Elektrik giivenligi

a. Elektrikli cihazin fisi prize uygun olmalidir. Hicbir suretle fisi modifiye etmeyin. Topraklama baglantisi olan
cihazlarda (toprakh) adaptarler kullanmayin. Modifiye edilmemis fisler ve uygun tipte duvar prizleri elektrik carpma
riskini azaltir.

Govdenin borular, radyatdrler, ocaklar ve buzdolaplan gibi toprak hattina baglanmis yiizeylerle temasindan
kaginin. Govde toprada bagdlanirsa elektrik carpma riski artar.

Elektrikli cihazlan yagmura veya neme maruz birakmayin. Elektrikli cihaza su sizdigi takdirde elektrik carpma riski
artar.

Elektrik kablosunu uygunsuz sekilde kullanmayin. Elektrik kablosunu, elektrikli cihazi tasimak veya cekmek
ya da fisi cekmek icin kullanmayin. Elektrik kablosunu is1 kaynaklari, yag, kesici malzemeler veya hareketli
aksamlardan uzak tutun. Hasarli veya dolasmis elektrik kablolan elektrik carpma riskini artinr.

Elektrikli cihaz agk mekanda kullanirken, a¢tk mekanda kullanima uygun bir uzatma kablosu kullanin. Acik
mekanda kullanima uygun bir kablo kullanmaniz elektrik carpma riskini azaltir.

Elektrikli cihazi nemli bir yerde kullanirken, bir artik akim koruma aygiti (RCD) kullanin. Bir diferansiyel devre
kesicinin (RCD) kullamimi, elektrik carpma riskini azaltir.

o

o

o

®

—
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Kisisel giivenlik

a.

Bir elektrikli cihazi kullanirken dikkatiniz dagilmasin, yaptiginiz ise 6zen gosterin ve sagduyulu davranin. Bir
elektrikli cihazi yorgun halde veya uyusturucu, alkol ya da ila¢ etkisi altindayken kullanmayin. Elektrikli
cihazlarin kullanimi esnasindaki anlik bir dikkat kaybi ciddi kisisel yaralanmalara yol acabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima g6z koruyuculan kullamin. Uygun kosullarda kullanildiklan takdirde,
toz onleyici maskeler, kaymayi onleyici giivenlik ayakkabilan, kasklar veya isitme koruyucular gibi koruma ekipmanlan
kisisel yaralanma riskini azaltir.

Kazara calismayi/ateslemeyi onleyin. Elektrik kaynagi ve/veya akii baglantisini yapmadan once, cihazi
kaldirmadan veya tasimadan once calistirma diigmesinin kapali konumunda oldugundan emin olun. Elektrikli
aygitlan parmaginiz diigmenin iizerindeyken veya elektrikli cihaz calisirken tasimak kazalara davetiye ikarir.

Elektrikli cihazi calistirmadan once ayar anahtarini gikarin. Anahtarin elektrikli cihazin doner bir aksami Gizerinde
birakilmasi, kisisel yaralanmalara sebebiyet verebilir.

Yetismek icin fazla uzanmaktan kaginin. Saglam dayanak noktalan bulun ve dngdrilmeyen durumlarda, elektrikli
cihazi en iyi sekilde kontrol edebilmek icin dengenizi daima koruyun.

Uygun sekilde giyinin. Takilar veya bol giysiler kullanmayin. Saglarinizi ve giysilerinizi hareketli parcalardan
uzak tutun. Bol giysiler, takilar veya uzun saclar hareketli aksamlara yakalanabilirler.

Aspirasyon ve toplama aygitlarinin baglanmasi icin temin edilmis aletler/aparatlar varsa, bunlarin dogru bir
sekilde baglanip kullanildigindan emin olun. Bu aygitlann kullanimi, tozlarin neden oldugu riskleri azaltabilir.
Cihazlanin sik kullanimiyla kazanilan aginalik ve deneyimin rehavete yol acarak dikkat seviyenizi ve
cihazlarin giivenlik prensiplerine uyma seviyenizi diisiirmesinden kaginin. ihmalkarlik, bir anlik dikkatsizlik sonucu
ciddi yaralanmalara yol acabilir.

Bir elektrikli cihazin kullanimi ve bakimi

a.

b.

Elektrikli cihazi zorlamayin. Yapacagimiz uygulamaya uygun elektrikli cihazi kullanin. Dogru tipte bir elektrikli
cihaz, tasarlandigi hizda daha iyi ve daha giivenli sekilde calisacaktir.

Diigme diizgiin aqlmiyor veya kapanmiyorsa, elektrikli cihazi kullanmayin. Eder diigmesi ile kontrol
edemiyorsaniz, elektrikli cihaz tehlikeli olabilir ve tamir edilmesi gerekir.

Elektrikli cihazlarda herhangi bir ayarlama, aksesuar degisikligi yapmadan veya depoya kaldirmadan once,
fisini prizden cekin ve/veya gikanlabiliyorsa akii takimini gikarin. Bu koruyucu giivenlik dnlemleri, elektrikli cihazin
kazara calisma riskini azaltir.

Elektrikli cihazlan cocuklarin ulasamayacagi bir yere yerlestirin ve bu cihazlar hakkinda bilgisi olmayan ve bu
talimatlarn okumamigs kisilere kullandirmayn. Elektrikli cihazlar, deneyimsiz kullanicilarin elinde tehlikelidir.
Elektrikli cihazlarin ve aksesuarlarin bakimi. Hareketli aksamlarda yanlis hizalama veya sikismanin soz
konusu olmadigindan, kink parcalar veya elektrikli cihazin calismasini etkileyebilecek baska kosullar
bulunmadigindan emin olun. Cihaz hasarli ise kullanmadan once tamir ettirin. Cogu kazalar, elektrikli cihaz
bakiminin uygun sekilde yapiimamasindan kaynaklanir.

Kesme cihazlarini bilenmis ve temiz halde tutun. Bakimi uygun sekilde yapilan keskin durumdaki kesme aygitlar,
daha az sikisma yapar ve kontrolii kolay olur.

Elektrikli cihazlan, aksesuarlan, uglari, vs., bu talimatlara uygun sekilde, calisma kosullarini ve yapilacak
isleri dikkate alarak kullanin. Elektrikli chazin dngdriilenlerden farkli iglemler icin kullamiimasi tehlikeli bir duruma
sebebiyet verebilir.

Kulplan ve kavrama yiizeylerini kuru, temiz tutun, yag ve gres kalintilarindan arindirin. Herhangi bir kaygan
kulp veya kavrama yiizeyi, beklenmedik hallerde cihazi giivenli bir sekilde tutmanizi ve kontrol etmenizi engeller.

Bir akiilii cihazin kullanimi ve bakimi

a.

b.
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Akiiyii sadece iireticinin belirttigi sarj cihaziyla sarj edin. Cihazin akiisiine uygun olmayan sarj cihazinin kullanilmasi
yangina neden olabilir.

Elektrikli cihazlan sadece uyumlu akii takimlan ile kullanin. Farkli herhangi bir akii takiminin kullanimi yaralanma
veya yangina neden olabilir.

Akii takimi kullammda olmadiginda, iki kutup arasinda bir temasa neden olabilecek zimba telleri, bozuk
paralar, anahtarlar, civiler veya vidalar gibi metal nesnelerden ya da diger kiiciik metal nesnelerden uzak
tutmalisimiz. Akii kutuplarinin kisa devre olmasi yanmaniza veya bir yangina neden olabilir.



Akiiniin yanlis kullanim durumlarinda sivi kacagi olabilir; temastan kaginimiz. Siviya kazara temas etmeniz
halinde su ile yikayin. Sivi gozlerinize temas ederse derhal tibbi yardim alin. Akiiden sizan sivi, tahrise veya
yanmaya sebep olabilir.

Hasar gormiis veya iizerinde degisiklik yapilmig bir akii takimini veya aleti kullanmayin. Hasarli veya modifiye
edilmis akiiler, beklenmedik reaksiyonlar sergileyerek yangin, patlama veya yaralanma riskine yol acabilir.

Akiiyii veya akii takimini atese veya asin sicakliga maruz birakmayin. Atege veya 130 °C (265 °F) izerindeki
sicakliklara maruz kalmasi patlamalara neden olabilir.

Akiiyii dogru sekilde sarj etmek icin talimatlara riayet edin ve talimatlarda belirtilenden farkh bir sicakliga
sahip ortamlarda sarj etmeyin. Akiiyii uygun olmayan gekilde veya belirtilen sicakliklarin disindaki sicakliklarda sarj
etmek, akiiye zarar verebilir ve yangin riskini artirabilir.

Yardim

a.

b.

Elektrikli cihazin bakimini kalifiye personele yaptinin ve sadece orijinal bilesenlerle dzdes yedek parcalar
kullanin. Bu sekilde cihazin giivenligini garanti altina alirsiniz.

Hasarl bir akiiye asla bakim icin miidahale etmeyin. Akiilerin bakimi sadece iiretici firma veya ireticinin yetkili
servis merkezleri tarafindan yapilmalidir.

411 Cim bigme makinesi giivenlik uyarilan

a.

b.

Cim bigme makinesini kdtii hava kosullarinda, ozellikle de yildinim riski oldugunda kullanmayin. Bu sekilde
yildinm carpmasi riskini azaltmis olursunuz.

Cim bigme makinesinin kullanilacagi alanda yabani hayvanlarin olup olmadigini dikkatlice kontrol edin.
Calisma esnasinda, ¢im bicme makinesi yabani hayvanlara zarar verebilir.

Cim bigme makinesinin kullanilacag alani iyice kontrol edin ve tiim taslan, dallan ve diger yabana cisimleri
temizleyin. (im bicme makinesinin firlattigi nesneler insanlarin yaralanmasina neden olabilir.

Cim bigme makinesini kullanmaya baglamadan once, bicaklarda ve kesme iinitesinde asinma veya hasar olup
olmadigini gorsel olarak daima kontrol edin. Asinmis veya hasarli parcalar yaralanma riskini artirr.

Toplama torbasini olasi asinma veya bozulmalara karsi periyodik olarak kontrol edin. Yipranmis veya hasar
gormiig bir toplama torbasl, insanlarin yaralanma riskini artirabilir.

Korumalan yerinde tutun. Korumalar calisir durumda olmali ve dogru sekilde monte edilmelidir. Gevsek,
hasarli veya arizali bir koruma kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Tiim sogutma havasi deliklerinin kirlenmemesine dikkat edin. Tikali havalandirma delikleri ve kalintilar agin
1sinmaya veya yangin riskine neden olabilir.

Cim bigme makinesini calistinrken daima kaymayan ve koruyucu ayakkabilar giyin. Cim bigme makinesini
asla gplak ayakla veya agik sandaletlerle kullanmayin. Bu dnlem, hareket halindeki kesici alete temas nedeniyle
ayaklarin yaralanma olasiligini azaltir.

Cim bigme makinesini kullanirken daima uzun pantolon giyin. Viicudun giysilerle korunmayan kisimlar, firlatilan
nesnelerden otiirii daha kolay yaralanabilir.

Cim bicme makinesini islak ¢im iizerinde kullanmayin. Yiiriiyiin, kosmayin. Bu, kisisel yaralanmaya neden
olabilecek kayma ve diisme riskini azaltir.

Cim bigme makinesini asin dik yokuslarda kullanmayin. Bu, kisisel yaralanmaya neden olabilecek kontroli
kaybetme, kayma ve diisme riskini azaltir.

Egimli arazilerde cahisirken, daima sabit bir durus sergilediginizden, daima yanal yonlerde calistiginizdan,
asla yukan veya asagi yonlii calismadiginizdan ve yon degistirirken ¢ok dikkatli oldugunuzdan emin olun. Bu,
kisisel yaralanmaya neden olabilecek kontrolii kaybetme, kayma ve diisme riskini azaltir.

Cim bigme makinesini kendinize dogru ¢ekerken cok dikkatli olun. Cevrenizi iyi tanidiginizdan emin olun. Bu,
¢im bigme makinesini kullanirken takilma riskini azaltir.

Bicaklara ve diger tehlikeli parcalara, hareketli haldelerken dokunmayin. Bu, hareketli parcalardan otiirii
yaralanma riskini azaltrr.

Cim bigme makinesine sikisan malzemeleri ¢ikarirken veya ¢im bigme makinesini temizlerken, tiim giic
diigmelerini kapatin ve akii takiminin baglantisizi kesin. Cim bicme makinesinin beklenmedik calismasi, ciddi
kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Cim bigme makinesine sikisan malzemeleri ¢ikarirken veya ¢im bigme makinesini temizlerken, tiim giic
diigmelerini kapatin ve devre disi birakma aygitim cikanin (veya aktive edin). Cim bicme makinesinin
beklenmedik calismasi, ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.
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4.1.2 Kullamalar igin bilgi

Uriin, elektrikli ve elektronik cihazlardaki zararli maddelerin kullanimini azaltma ve
atiklarin elden ¢ikariimasi ile ilgili 2011/65/CE ve 2012/19/CE sayih yonetmeliklere uygundur.
(ihaz iizerindeki bu sembol, kullanim 6mriinii tamamlayan iriiniin diger atiklardan ayri olarak
toplanmasi gerektigini gostermektedir.

Bu nedenle kullanici, kullamim siiresi dolmus olan cihazi elektrikli ve elektronik atiklar icin Gngériilmis ayn toplama
merkezlerine teslim etmeli veya buna esdeger yeni bir cihaz satin alirken bire bir sekilde saticiya teslim etmelidir.
Kullanim siiresi sona ermis olan cihazlarin yeniden degerlendirilmeleri, muameleden gegirilmeleri veya cevreyle dost bir sekilde
bertaraf edilmeleri icin uygun bir sekilde diger ¢oplerden ayri olarak toplanmalari, cevre ve insan saghgi iizerine olabilecek
negatif etkilerden dnlenmesine ve bu cihazlarin parcalarinin degerlendirilmesine katkida bulunur.

Uriiniin kullania tarafindan uygunsuz sekilde atilmasi, ulusal kanunlarda dngoriilen cezalarin uygulanmasini gerektirir.

Akiileri makineden ayn olarak bertaraf edin!

Aynica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

5 KiSiSEL KORUYUCU EKiPMANLAR (KKE)

Kisisel koruyucu ekipman (KKE) terimi ile, operatdrii, isyerinde giivenligi veya sagligi tehdit edebilecek risklere karsi korumak
icin giymesi ve kullanmasi amaclanan her tiirlii ekipman ve bu amaca yonelik her tiirlii cihaz veya aksesuar kastedilmektedir.
KKE'lerin kullanimi yaralanma tehlikesini ortadan kaldirmaz, fakat bir kaza halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar.

Makinenin kullanimi sirasinda kullanilmasi gereken kisisel koruyucu ekipmanlarin listesi asagida verilmistir:

+  Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli olan kesilmeye karsi korumal giivenlik ayakkabilan giyin.
Koruyucu gozliikler veya yiiz koruyucu siizgegler takin. Sicrayan nesneler ciddi goz yaralanmalarina sebebiyet
verebilir.

Giiriiltii onleyici aparat takin; drnegin kep veya susturucu aparatlar gibi.

Sesli tehlike sinyallerinin (bagirma, alarmlar, vs.) isitilmesi kisitlanacagindan, isitme koruyucularin
kullamimi daha fazla dikkat ve tedbir gerektirir. Uygun koruyucu ekipmanlar isitme kaybi riskini azaltir.

Titresimlerin maksimum emilimini saglayan eldivenler giyin.
Onayli olan koruyucu giysileri kullanin. Ceket, onliik, koruyucu dizlik aksesuarlan idealdir.

A DIKKAT

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi engellememelidir. Uygun koruyucu kiyafet giyin. Makineye,
calilara veya bagka seylere takilabilecek gevsek giysiler, esarplar, kravatlar veya takilar kullanmayin. Uzun
saclan toplayin ve korumaya alin.

NOT
Uygun koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi almak icin saticainiz ile temasa gegin.

6 MONTAJ

Makinenin tiim bilegenlerinin iyi baglandigindan ve vidalarin sikildigindan emin olun.
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NOT
Ambalaj malzemelerinin imhasi icin, yerel mevzuat ve diizenlemelere titizlikle uyun.

6.1 KOL/GIDON (Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V))
6.1.1 Gidonun montaji (Sek. 4)

Makine, gidonu monte edilmemis halde teslim edilir. Gidonu monte etmek iin, asagidaki islemleri yapin:

1. Serbest birakma kolunu (A), vidayi (B) ve (C) desteginin arasindan gegirerek destegin (B) icine takin. Destek (B) ile destek
(C) arasinda bir yay bulunur, vida bunun icinden ge¢melidir.

2. Kolu (A) sabitlemek icin topuzu (D) takin. Somunun sikilmasi, kol (A) hareketinin sertligini ayarlar: hareketi daha sert hale
getirmek icin somunu sikin, hareketi daha yumusak hale getirmek icin somunu gevsetin.

3. Gidon, sadece kismen sikilmis montaj vidalan ile birlikte teslim edilir. Kullanici, iriinle birlikte teslim edilen Torx
anahtariyla vidalari tam olarak sikmalidir.

islemi, gidonun her iki tarafi igin de yapin.

6.1.2 Kolun/gidonun yiiksekligi (Sek. 4, Sek. 5)

Serbest birakma kollarini (A) agin ve gidonu (B) asagi indirin. Gidonu pozisyonunu (B) sabitlemek icin serbest birakma kollarini
(A) kapatin.

6.1.3 Gidonun katlanmasi

Tasirken ve depolarken kolaylik agisindan, gidon katlanabilir dzelliktedir: gidon serbest birakma kolunu (A, Sek. 6) gevsetin ve
gidonu on tekerleklere dogru dondiriin.

NOT
Kablolarin sikismasini ve biikiilmesini Gnlemeye dikkat edin.

Makineyi kullanmadan dnce, gidonu calisma konumuna geri getirin.

6.2 KOL/GIDON (Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T)
6.2.1 Kolun/gidonun montaji ($ek. 7, Sek. 8, Sek. 9)

Kolu/gidonu kaldirin (B). Gidonu (B) konumlandirdiktan ve iki konumdan birini (C) secerek yiiksekligine karar verdikten sonra,
topuzlari (A) sikin. Pimleri deliklere (C) takarak kolu/gidonu kilitleyin.

6.2.2 Kolun yiiksekligi (Sek. 9)
Topuzlan (A) sokiin ve gidonu (B) yukan kaldirin veya agag indirin.

6.2.3 Gidonun katlanmasi
Topuzlar (A, Sek. 8) gevsetin. Pimleri deliklerden (C, Sek. 8) cikararak kolun/gidonun (B) kilidini agin. Kolu/gidonu (B) akii
bdlmesine (Sek. 7) dogru cevirin.

63 CiM TOPLAMA SEPETININ MONTAJI (SEK. 16)

Sepetin konumlandiriimasi (Sek. 17)

Deflektdrii yukan kaldirin (G).

iki kancayi (H) deflektériin pimine (1) dayaymn.

Deflektdrii asag indirin ve ¢ip toplama sepetinin {istiinii tamamen kapattigindan emin olun.
6.4 AKUNUN MONTAJI

Akii bolmesinin kapagini agin (8, Sek. 1).
Akilyii, yerine kilitlenene kadar yuvasina iterek oturtun (Sek. 10).
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Modeller Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V: Biri kullanim (A) digeri de yedek amach
(B) olmak iizere iki akii takmak miimkiindiir (Sek. 11).

Modeller Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T: Akii bolmesine (A) bir aki
takilabilir; kullaniimayan bdlme (B) akiiyii tagima gdrevi goriir (Sek. 11).

NOT

Makine, ayni blmede ayni anda iki akii barindirabilecek sekilde tasarlanmistir. iki akii kullanarak, calisma siiresini
uzatabilirsiniz. Makinenin sistemi, akiilerin sarjinin nasil yonetilecegine karar verecektir.

7 CALISMAYA HAZIRLIK

7.1 EKRAN (SEK. 21) (SADECE Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V MODELLERi
ICIN)
ACMA/KAPATMA diigmesine (A) bir kez basarak ekrani agin.

Ref. | Agklamalar

(A) ACMA/KAPATMA Diigmesi.

(B)M ilerleme hizi artirma diigmesi. Hizi bir kademe artirmak icin bir kez basin. Diigme birakilana kadar hizi artirmak
icin basili tutun.

(6] Gi 548 V - Gi 553 V - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548 V - LRi 553 V - LRi 548R T - LRi 553R T: ilerleme

hizi gostergesi. Kullanim esnasinda, ilgili digmeyi kullanarak “ECO” modunu etkinlestirmek suretiyle enerji
tasarrufu saglamak icin motor devrini diisiirebilirsiniz. Cekisli modellerde, ekrandaki (+) ve (-) diigmeleri
arachgyla hizi manuel olarak ayarlamak da miimkiindiir. Seebileceginiz toplam yedi hiz seviyesi vardir.
Makineyi her actiginizda/calistirdiginizda, makine kapaliyken bile dnceden ayarlanan hizin kaydedildigini
unutmamak dnemlidir.

Gi 548 P - Gi 548R P - LRi 548 P - LRi 548R P: Akiilerin giic tiiketim gdstergesi.

D) Mavi ikaz 151G1. Mobil cihaziniza baglandiginda sabit yanar. Bkz. 9.3 Mobil uygulama bolimd.

(E) ECO ikaz 151G1. ECO modu aktifken yanar.

(F)m Maksimum ilerleme hizi (Tavsan). Daima agik.

(@) Alarm ikaz 15191 Makinede, operattr tarafindan diizeltilebilecek bir sorun oldugunu gdsterir. Ornek: akiiniin asin
1sinmasi veya makinenin asiri kullanimi. Calismay durdurun ve makineyi birka¢ dakika dinlendirin.

(H) Yardim ikaz 151G1. Operatdr tarafindan diizeltilemeyecek bir sorun olabilecegini gdsterir. Calismayr derhal durdurun
ve miimkiin olan en kisa siirede bir Yetkili Servis Merkezi ile iletisime gecin.

(1) Akii sembolii. Daima agik.

) Akii sarj gostergesi. Biri ekranin saginda digeri solunda olmak iizere iki gdsterge bulunur. Yanan LED'lerin sayisi

ve rengi kalan sarji gosterir:

4 LED yesil renkte yaniyor: %75'ten fazla sarj kald.
3 LED yesil renkte yaniyor: Kalan sarj %50 ile %75 arasinda.

2 LED san renkte yaniyor: Kalan sarj %25 ila %50 arasinda.

« TLED kirmizi renkte yaniyor: %25'ten az sarj kaldi. Miimkiin olan en kisa siirede calismayi durdurun ve
akiiyii sarj edin. Aksi halde, akii kullanim dmrii onemli dl¢iide azalacaktir.
1 LED kirmizi renkte yanip soniiyor: %10'dan az sarj kaldi. Calismayr durdurun ve akilyii sarj edin. Aksi
halde, akii dmrii 6nemli dl¢lide azalacaktir.

Daha fazla bilgi icin, bkz. 8.2.1 Sarj seviyesi izleme (Sek. 14) bolimd.

(K)m ilerleme hizi azaltma diigmesi. Hizi bir kademe azaltmak icin bir kez basin. Diigme birakilana kadar hizi azaltmak
icin basili tutun.
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Ref. Agiklamalar

L ECO diigmesi. Diisiik giic modunu agin.

(M)m Minimum ilerleme hizi (Kaplumbaga). Daima agik.

® jtme - kendinden ilerlemeli modellerde mevcut degildir.

8 CALISTIRMA

8.1 MAKINENIN KONTROLU

A DIKKAT

Akiiniin yuvasina takilmamis oldugundan emin olun.

Calismaya baglamadan once asagidakilerin yapilmasi gereklidir:

« calistirma kolunun ve giivenlik diigmesinin zorlamadan hareket edebilecek durumda oldugunu ve serbest
birakildiklarinda otomatik ve hizli bir sekilde notr konuma geri dondiiklerini kontrol edin;

« giivenlik diigmesine basiimamis ise, calistirma kolunun kilitli kaldigini kontrol edin;

- sogutma havasi yollarinin/kanallarinin tikali olmadigini kontrol edin;

« makinenin kulplarinin ve korumalarinin temiz ve kuru oldugunu, dogru bir sekilde monte edildigini ve
makineye saglam bir sekilde sabitlenmis olduklarini kontrol ediniz;

« kesici aygitlarin ve korumalarin hasar gormedigini kontrol ediniz;

« makinede, carpmalardan veya diger nedenlerden kaynaklanmis asinma veya hasar emareleri olmadigini
kontrol edin ve gerekli onarimlan yapin;

« akiiniin iyi durumda oldugunu ve hicbir hasar belirtisi olmadigim kontrol edin. Makineyi hasarli veya
yipranmis bir akii ile kullanmayin;

- akiiyii, 8.3 Akiiniin sarj edilmesi bdliimiinde belirtilen prosediirlere gore sarj edin.

8.2 AKU DURUMUNUN KONTROL EDILMESI

8.2.1 Sarj seviyesi izleme (Sek. 14)

1. Akii takimi normal sekilde sarj olurken LED1, LED2, LED3 ve LED4 (C) bir ilerleme cubugu seklinde yanip soner. Akii takimi
sarj oldugunda, dort LED her zaman bes saniye boyunca yanar ve ardindan igiklarin tamamen sonik oldugu hazirda
bekleme moduna gecer.

2. Bekleme modunda, akii takimi sarj seviyesini kontrol etmek icin bir diigme ile donatilmigtir. Akii takiminin sarj seviyesini
okumak icin (B) diigmesine basmaniz yeterlidir, LED gostergeleri (C) ile gdsterilecektir:

Akii LED gostergesi Sarj durumu

4 LED yanik Kalan kapasite >%75.

3 LED yanik Kalan kapasite >%50.

2 LED yanik Kalan kapasite >%25. Miimkiin olan en kisa siirede ¢alismayi durdurun ve

akiiyii sarj edin.

1 LED yanik Kalan kapasite >%10. Miimkiin olan en kisa siirede calismayi durdurun ve
akiyi sarj edin. Aksi halde, akii kullanim mrii 6nemli dlciide azalacaktir.

1 LED yanip soniiyor LED1 yanip séndiigii zaman, kalan akii sarjinin <%10 oldugu, fakat akiiniin
bosalmasinin durmadigi anlamina gelir. Yanip sonme sikhdi arttigr zaman,
bosalmayr durdurmaniz ve akiiyii hemen sarj etmeniz gerekir, aksi halde akii
zarar gorr.

Akiiyi miimkiin olan en kisa siirede sarj edin. Aksi halde, akii kullanim mrii
onemli dllide azalacaktir.
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3. Hazrda bekletme modundayken, uyandirmak icin diigmeye (B) basin. Akii, 10 dakika sonra tekrar hazirda bekleme
moduna gececektir.

83  AKUNOUN SARJ EDILMESI

A\ iKaz

Gii¢ kaynagi sebeke voltajinin, akii sarj cihazi etiketinde belirtilenle aym oldugundan emin olun.

8.3.1 Dogru kullanim

Sarj islemine baslamadan once, sarj cihazinin sudan uzak, iyi havalandinlan bir yerde sabit bir yiizeye yerlegtirildigini
dikkatlice kontrol edin.

« Elektrik prizindeki sebeke voltajinin, bilgi etiketinde belirtilen sarj cihazi degerleri ile uyumlu oldugunu kontrol edin (asla
farkl bir voltaj degerine baglamayin), elektrik prizinin uygun durumda oldugundan emin olun.

+  Sarj esnasinda, sarj cihazinin iizerini rtmeyin ve iyi havalandirma saglayin. $arj cihazinin havalandirma menfezlerinin
tistinii KAPATMAYIN ve battaniye ya da yastik gibi yumusak bir yiizey iizerine KOYMAYIN. Sarj cihazinin havalandirma
menfezlerinin temiz oldugundan emin olun.

Akii hiicreleri tehlikeli derecede hasar gérmiis olabileceginden, sarj islemi sirasinda asiri 1sinan akiileri kullanmayin.
Asin isinmus akiileri asla sarj etmeyin veya kullanmayin; miimkiinse hemen degistirin.

Akii, ortam sicakligi 0 °C ila +45 °C arasinda degilse, sarj etmeyi dnleyen bir koruma ile donatilmigtir.

Aki, herhangi bir zamanda, zarar verme riski olmadan, kismen de olsa yeniden sarj edilebilir.

« Akii takimini asla tamamen bosaltmayin, akii takiminin tamamen bosalmasi akii hiicrelerinin vaktinden evvel
yaslanmasina neden olur.

Sadece orijinal akiiler kullanin. Uygun olmayan akiilerin kullanilmasi yangin, patlama ve kisisel yaralanma
riski ile sonuglanabilir.

8.3.2 Sarj modu ($ek. 15)

« Sarj dhazinin elektrik figini elektrik prizine takin. LED (B) yesil renkte yanar.
Akiiniin sarj cihaziyla uyumlu oldugundan emin olun. Akiiyii, sekildeki ok isaretiyle gdsterildidi gibi sarj cihazina takin ve
tam olarak oturdugundan emin olun. Bir klik sesi duydugunuzda, bu dogru baglandiklarini ve akiiniin basanyla takildigini
belirtir. Sarj fisi elektrik prizine takiliysa, sarjin basladigini gostermek icin LED (B) yesil renkte yanip sonmeye baglayacaktir.
LED (A) yesil renkte ve sabit yandiginda, akii tam sarj olmus demektir.

Her akii sarj islemi tamamlandiktan sonra, sarj cihazinin elektrik sebekesi ile baglantisini daima kesin.

A DIKKAT

Sarj edilebilir akii sarj olmuyorsa, gii¢c kablosunun giivenli bir sekilde takilmig oldugunu kontrol edin. Eger
akiiyii halen sarj edemiyorsaniz, bir yetkili servise basvurun. Akiiniin dogru bir sekilde sarj edilmesi, zaman
icinde dogru sekilde calismasina katki yapar. Cihazin giiciinde bir diisiis fark ettiginizde akii yeniden sarj
edilmelidir.

8.3.3 Sarj cihazi LED gostergesi (B, Sek. 15) agiklamalan

LED Gostergesi Sarj cihazi durumu
Yesil 151k Bekleme modu

Yanip sonen yesil 15k Sarj oluyor

Kirmizi 151k Sarj cihazinda anormallik
Yanip sonen kirmizi isik Akii anormallik korumasi
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8.3.4 Sarj sonu

Sarj islemi tamamlandiginda giig beslemesi baglantisini kesin.
Akiiyii gkarmak icin diigmeye (D, Sek. 15) basin.

84  MAKINENIN CALISTIRILMASI

Makine, yetkisiz kullanimi onlemek icin bir giivenlik devresi ile donatilmistir! Makineyi calistirmadan dnce
giivenlik anahtarii (9, Sek. 1) takmali ve calismayr her yanda biraktigimizda veya bitirdiginizde
gikarmalisiniz.

Makineyi calistirmadan 6nce akiiyii yuvasina yerlestirin.
Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T modellerinde, akii bolmesi operatdre yakin taraftadir
(A, Sek. 11).

Makineyi uzun otlarin olmadii temiz bir alanda calistirin. Kesilecek alani inceleyin ve tas, kemik, tahta parasi ve benzeri
nesnelerden temizleyin.

Bu kitapgikta listelenen giivenlik kurallarini okuyun.

Motoru calistirmadan dnce bicagin kilitlenmemis oldugundan emin olun.

Motoru, talimatlarda aciklandigi gibi ve ayaklariniz bicaktan yeterince uzakta olacak sekilde caligtirin.

8.4.1 Motoru calistirma (Sek. 12) (Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V
modelleri icin)

Calistirmaya baglamak icin:
Giivenlik anahtarini (A) yuvasina (B) takin.
Ekrandaki ACMA/KAPATMA diigmesine (A, Sek. 21) basin.
Giivenlik diigmesine (C, Sek. 12) basin ve kolu (D, Sek. 12) kullanin.

Agiri 1sinma durumunda akii, giivenlik nedeniyle koruma devresi araciligiyla kapanir. Akiiyii aractan gikarin ve
sogumaya birakin. Soguduktan sonra makineye tekrar takip calismaya devam edebilirsiniz.

8.4.2 Motoru calistirma (Sek. 12) (Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T
modelleri icin)

Calistirmaya baslamak icin:
+  Giivenlik anahtarini (A) yuvasina (B) takin.
Giivenlik diigmesine (C, Sek. 12) basin ve kolu (D, Sek. 12) kullanin.

Asin isinma durumunda akii, giivenlik nedeniyle koruma devresi aracihigiyla kapanir. Akiiyii aractan ¢ikarin ve
sogumaya birakin. Soguduktan sonra makineye tekrar takip calismaya devam edebilirsiniz.

9 MAKINENIN KULLANIMI

9.1 iZiN VERILMEYEN KULLANIMLAR

Makine sadece bahgelerde veya dzel parklarda ¢im bigmek icin kullaniimalidir.
Makine, baska malzemeleri kesmek icin kullanlmamalidir, dzellikle makinenin yukar kaldinlmasini gerektiren zemin
seviyesinden yiiksek malzemeler icin.

«  Makine, dallan veya ¢imden daha kalin malzemeleri parcalamak icin kullaniimamalidir.

+ Makine, toprak bakimindan yodun, tozlu malzemeler, her tiirden atiklar, yapraklar, kum veya cakil gibi malzemeleri
¢ekmek veya toplamak icin kullanilmamalidir.
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Makine, timsekleri veya arazi piiriizliiligiinii diizlemek icin kullaniimamalidir; bicak asla toprak ile temas etmemelidir.
Makine baska nesneleri, arabalari veya benzer nesneleri tagimak, itmek veya cekmek icin kullamlmamalidir.
Makinenin iiretici tarafindan dnerilmeyen aletlere takilmasi veya dnerilmeyen uygulamalarda kullanilmasi yasaktir.

9.2 CALISMA GNLEMLERI

Makineyi asla islak ¢im veya diger kaygan yiizeyler iizerinde kullanmayin. Tutamagi iki elinizle sikica tutun. Yiiriiyiin, asla
kosmayin.
Egimli arazilerde capraz kesim yapin, asla yokus yukari veya asagi kesim yapmayn; dik yokuslarda kesim yapmayin.
Sadece giin 151dinda veya giiclii suni aydinlatma kosullarinda kesim yapin.
Arka deflektoriin her zaman dogru yerlestirildiginden emin olun.
Bir cisme carpmaniz halinde, motoru durdurun ve makinenin verdigi hasar iyice tespit edin; bu tiir hasarlarn onarmadan
asla yeniden calismaya baslamayin.

« Cahistinrken makineyi egmeyin: Acikta kalan bicak hasara neden olabilir.

+ Motor caligirken asla makinenin 6niinde durmayin.
Bir patikadan, yiiriiyiis yolundan vs. gegmeniz gerektiginde ve makineyi bir kesim alanindan digerine tagirken motoru
durdurun.
Sepeti ¢lkarmadan dnce ve ot tahliye deligi temizlenirken motoru durdurun ve giivenlik anahtarini gikartin.
Yokuslarda daima sabit bir konumda kalmaya dikkat edin.
Egimli arazilerde yon degistirirken cok dikkatli olun.
Sadece orijinal kesme aygitlarinin kullanildigindan emin olun.
Geri yonde giderken veya makineyi kendinize dogru cekerken ok dikkatli olun.

« Giivenlik anahtarini (9, Sek. 1) ¢lkarmadan ve bicaklar tamamen durmadan bicaklara asla dokunmayin.

« Cim toplama sepetinde kiriklar veya ¢im nedeniyle tikanmalar varsa, makineyi asla kullanmayin.
Anormal titresim durumunda: hasar olup olmadigini kontrol edin, hasarli parcalan degistirin ve gevsek bilesenleri kontrol
edip sikin.

93  MOBIL UYGULAMA
9.3.1 Makineyi uygulamaya baglayin

Makineyi agin. Ekranla donatilmig makinelerde, mobil cihazla baglanti kuruldugu zaman mavi ik sabit yanacaktir. Arama,
akilyi ¢ikanp yeniden takarak yeniden etkinlestirilebilir. Belirli ayrintilar igin, liitfen ozel uygulamadaki

(Oleo-Mac Hub - Efco Hub) talimatlara bakin. Uygulama, mobil cihazlar icin iicretsizdir ve kapsamli fonksiyonlar (makineyle
ilgili ek bilgiler, ayrntilar, rehberlik, makine parcalan ve bakim) saglar. Entegre kablosuz teknoloji ile donatilmis makineler,
mobil cihazlara baglanabilir ve ek fonksiyonlan etkinlegtirebilir.

9.3.2 Uygulamanin ilk kez kullanilmasi

1. Uygulamayi mobil cihaziniza indirin.
2. Uygulamaya kaydolun.
3. Makineyi baglamak ve kaydetmek icin talimatlar izleyin.

NOT

Oleo-Mac Hub - Efco Hub uygulamasi, tim pazarlarda indirilebilir. Daha fazla bilgi icin, liitfen bir Yetkili Servis Merkezi ile
iletisime gegin.

9.4 KESME YUKSEKLIGI AVARI

Kesme yiiksekligini ayarlarken motoru daima kapatin.

Makineyi indirmek veya kaldirmak icin kolu (Sek. 13) sada veya sola evirin.
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9.5 TORBA DOLU GOSTERGESI

(im toplama sepetinin iizerinde bir sepet dolu gdstergesi deflektdrii vardir. Deflektor yikseldiginde (A, Sek. 18), sepetin ¢imle
dolmakta oldugunu gdsterir. Deflektor alcaldiginda ise (B, Sek. 18), sepetin dolu oldugunu ve bosaltimasi gerektidini gdsterir.

9.6 MALCLAMA

Mal¢lama bicagi, ¢im bicme makinelerinde standart olarak bulunur. Bu konfigiirasyonda, cimleri bigmek icin ¢ farkl yol
arasindan secim yapabilirsiniz:

1. Torba takiliyken: Malclama bicadi, torbanin daha iyi yiiklenmesini saglamak icin kesilen ¢imin daha iyi parcalanmasini
saglar.

Torba cikarilmis ve arka saptina kapaliyken: malglama bicadi, dogrudan zemine bosaltiimasina izin vermek icin
kesilmis ¢imin iyi bir sekilde parcalanmasini saglar.

Malglama: malclama islemini gerceklestirmek icin, bicilen ¢imin maksimum sekilde parcalanmasini saglamak iizere
malglama kapagini (C, Sek. 22, Sek. 23) takmak gerekir. Malclama tapasi (C, Sek. 22, Sek. 23) kod 66110828R, arka
deflektdriin (D) altindaki delige sokularak takilmaldir.

N

w

Mal¢lama ile ¢im bigme hakkinda bilgiler

Cim bigme makinesini mal¢lama ile kullanirken ¢im yiiksekligi 5-6 cm'yi gegmemelidir. Ancak, ¢im bicme makinesinin cok alcak
bir yiiksekligini kullanmamak tavsiye edilir. Bu kurallara uyulmamasi, mal¢lama iizerinde olumsuz etki yapabilir ve en ciddi
durumlarda motorun stop etmesine neden olabilir.

9.7 YAN EGZOZ (SADECE Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V MODELLERI iCiN)

Operatdr, ¢imi toplamak yerine yere dokmek istiyorsa, makineyle birlikte tedarik edilen yan deflektorii (Sek. 24) kullanabilir.
Yandan bosaltmayi kullanmak icin, ¢im toplama torbasini ¢ikarmak ve malclama kapagini takmak gerekir (bkz. 9.6 Malclama
bdlimi).

Yan deflektorii (A, Sek. 26) takmak icin, emniyet kilidine basin (E, Sek. 25), yan kapagi (B) kaldirin ve iki dili (C, Sek. 26,
Sek. 27) pime (D) baglayin. Ardindan, zemin yayi deflektorii (A) bloke etmekte olan kanadi (B, Sek. 28) serbest birakin.

A DIKKAT

Yandan bosaltma deflektoriiniin hatali bir sekilde monte edilmesi, operatoriin veya yakindaki insanlarin ciddi
sekilde yaralanmasina neden olabilir.

A DIKKAT

Yandan bogaltma iinitesini ¢ikartirken, ge¢meli emniyet aparati ile kapagin dogru sekilde kapatilmig
oldugundan emin olun.

9.8 BiCME (SADECE CEKiSLi MODELLER)
ileri hareketi etkinlestirmek icin, cekis kolunu (A) gidona (B, Sek. 29) temas ettirin.

10 MOTORU DURDURMA

10.1  MOTORU DURDURMA (Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V MODELLERI)

Calistirma kolunu serbest birakin (D, Sek. 12).
Calisma tamamlandiginda, giivenlik anahtarini (A, Sek. 12) gikann.

«  Bicagi durdurmak icin, calistirma kolunu (D, $ek. 12) birakmaniz yeterlidir. Kolu (D) serbest biraktiktan
sonra, elektrikli motor ve bicak 3 saniye boyunca ¢alismaya devam eder!
«  Ekranmi kapatmak icin ACMA/KAPATMA diigmesine basin.

233



Her kullanim oncesinde, calistirma kolunun serbest birakilmasinin motorun birka¢ saniye icerisinde
durmasina yol agmadigindan emin olun. Bicagin dogru durdurma siiresini periyodik olarak yetkili bir Yetkili
Servise kontrol ettirin.

10.2  MOTORU DURDURMA (Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T
MODELLERI)

Calistirma kolunu serbest birakin (D, Sek. 12).
Calisma tamamlandiginda, giivenlik anahtarini (A, Sek. 12) gikarin.

A DIKKAT

Bicagi durdurmak icin, calistirma kolunu (D, $ek. 12) birakmaniz yeterlidir. Kolu (D) serbest biraktiktan sonra,
elektrikli motor ve bicak 3 saniye boyunca calismaya devam eder!

A DIKKAT

Her kullanim oncesinde, calistirma kolunun serbest birakilmasinin motorun birka¢ saniye icerisinde
durmasina yol agmadigindan emin olun. Bicagin dogru durdurma siiresini periyodik olarak yetkili bir Yetkili
Servise kontrol ettirin.

1 BAKIM

- Bakim islemleri sirasinda daima koruyucu eldivenleri takin.

« Bakim iglemlerini motor veya akii sicakken gerceklestirmeyin. Makineyi durdurun ve sogumasini
bekleyin. Bakimi makine kapaliyken ve akii ¢ikarilmig haldeyken yapin.

«  Bakim yapilmamasi veya yanhs bakim yapilmasi, giivenlik aygitlarinin ¢ikarilmasi veya degistirilmesi ve/
veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullaniimasi, operatoriin veya iiciincii sahislarin ciddi veya
oliimciil sekilde yaralanmasina neden olabilir.

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

Herhangi bir temizlik veya onarim islemi yapmadan once motoru durdurun, akiiniin baglantisini kesin ve
giivenlik anahtarini gikarin.

11.1  MOTOR SOGUTMASI

Asiri 1sinmay! ve motorun zarar gormesini onlemek icin, sogutma havasi girig 1zgaralan daima temiz tutulmali, ¢im ve
dokiintiilerden anindinimis olmalidir.

112 AKUNUN YONETIMI

11.2.1 Akii Bakimi ve Depolamasi

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

Akii takimini cocuklarin erisemeyecegi bir yerde, karanlik ve kuru bir ortamda, 0 — 23 °C arasindaki bir sicaklikta, toz
veya asindinil etkenlerin olmadigi bir yerde saklayin. Dogrudan giines 1sigi alacak sekilde saklamayin.
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Akii takimini orijinal ambalajinda saklayin ve tasiyin.
Kullanilmayan akiileri, kontaklar/kutuplar arasinda kisa devreye neden olabilecek ataclardan, madeni paralardan,
anahtarlardan, civilerden, vidalardan ve diger metal nesnelerden uzak tutun. Bir akii takimina kisa devre yaptirmayin.

«  Akii takimlanini dogru sekilde saklayin. Bunlar, birbirleri ile veya diger metal nesneler ile kisa devre yapabilecekleri bir
kutu veya cekmece gibi bir yerde diizensiz bir sekilde saklamaktan kaginin. Akii takimi kontaklar arasindaki kisa devre,
yanmaya veya yangina neden olabilir.

Akii takiminin havalandirma menfezini toz ve kirden uzak tutun. Akii takimini kuru, yumusak bir bezle silin. inatg kirler
olmasi halinde, hafif nemli bir bez kullanin.

Akii takimini diizenli olarak kontrol edin. Gozle goriilir herhangi bir hasar, asinma emaresi veya baska sorunlar olursa, akii
takimini kullanmayi durdurun ve bir Yetkili Servis Merkezi ile iletisime gegin.

Akii takimini uzun bir siire boyunca sarj cihazinda takili halde birakmayin. Akii takimini orijinal ambalajinda veya baska bir
kuru yerde saklayin.

Akii takimi uzun bir siire kullanilmayacaksa, bozulmasini ve hasar gérmesini onlemek icin ilk depolandigi zaman ve daha
sonra her 15 - 30 giinde bir tamamen sarj edin.

Asin sarj veya asiri 1sinma halinde, aki, giivenlik nedeniyle koruma devresinden otomatik olarak aynilir. Sarj cihazini
elektrik prizinden ¢ikanin ve akiyii ¢ikarin. Akiiniin tamamen sogumasini bekleyin. Akii soguduktan sonra, sarj prosediiriine
devam edebilirsiniz.

11.3  KESME APARATININ BAKIMI

Herhangi bir temizlik veya onanim islemi yapmadan once motoru durdurun, akiiniin baglantisini kesin ve
giivenlik anahtarini gikarin.

Bicaklan her zaman ¢ok dikkatli kullanin. Daima koruyucu eldiven giyin.

Deforme olmug veya hasar gormiis bir bicak degistirilmelidir.

Bicadin kesici kenarini her zaman iyi bilenmis halde tutun.
Kor bir bicakla, kaliteli bir kesim elde etmek miimkiin degildir.

114 BICAK

Bicaklarin durumunu kontrol ederken koruyucu eldivenler kullanin. Motor kapali bile olsa bicaklar
donebileceginden, dikkatli olunuz.

Periyodik olarak civatanin (A, Sek. 19) 25 Nm (2.5 kgm) sikilmig oldugunu kontrol edin.

Zaman gectikce cimler tatmin edici bir sekilde bicilmezse, bicaklann muhtemelen bilenmesi gerekir. Koti bilenmis bir bicak,
cimleri koparir ve ¢cim alanin sararmasina neden olur. Bicaklar hasarli veya egilmisse, dedistirilmeleri gerekir.

Bicaklarin bilenmesi ¢ok hassas bir islemdir. Bicaklarin miikemmel bir sekilde dengelenmesi dikkate alinmaz ise, operator
icin ciddi sonuclar doguran bicagin gevsemesine yol asan anormal vibrasyonlara neden olur.

+  Bicaklar dogru yonde monte edilmelidir. Hatali bir montaj yanlis bir sikistirmaya neden olur bu da bicaklanin calisma
sirasinda gevsemesine neden olarak operatdr icin tehlikeli sonuglar dogurabilir.

Bu nedenle, bicaklarin dengelenmesi ve degistiriimesi Yetkili Servis tarafindan yapiimalidir.
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A DIKKAT

Mal¢lama bicagi Sek. 19'de gosterildigi gibi takilmalidir. Bicagin dogru sekilde takildigindan emin olmak igin,
bigagin iizerinde damgali isareti ve kodu gorebildiginizden emin olun.

A DIKKAT

Hasarli kesme aparatlarini onarmak icin kaynak yapmayin, diizeltmeyin veya yeniden sekillendirmeyin. Bu
islemler kesme aparatinin yerinden ¢lkmasina ve ciddi veya oliimciil yaralanmalara neden olabilir.

Ayrica, avatayi (A, Sek. 19) ve rondelayi (B) daima degistirin.

115 CiM TOPLAMA SEPETI

Sepeti ¢tkarmadan dnce ve ot tahliye deligi temizlenirken motoru durdurun ve giivenlik anahtarini (9, Sek. 1)
cikartin.

(im toplama sepetinin yanlis takilip takilmadigini veya hasar gérmedidini sika kontrol edin.

Gim toplama sepeti filelerinin tikali olmadigini kontrol edin; varsa, sepeti suyla yikayin ve yeniden takmadan dnce tamamen
kurumasini bekleyin.

Hasarli veya fileleri tikalt bir ¢im toplama sepetiyle calisiyorsaniz, sepet tamamen dolmayacaktir.

Ote yandan, yikanmig ancak yine de nemli bir sepet ile caligirsaniz, fileler daha kolay tikanacaktir.

11.6  OLAGANDISI BAKIM

Gerekirse, yogun kullanimlarda sezon sonunda veya normal kullanimlarda iki senede bir teknik yardim agindan uzman bir
teknisyen tarafindan genel bir kontrol yapilmasini saglayin.
Size en yakin Yetkili Servisi asagidaki adreste bulabilirsiniz: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Bu kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri Yetkili Servis Merkezi tarafindan gerceklestirilmelidir.
Makinenin siirekli ve diizenli isleyisini garanti etmek icin zamanla gerceklestirmek zorunda kalacaginiz
yedek parca degisimlerinde yalnizca ORIJINAL YEDEK PARCALAR kullanmaniz gerektigini unutmayn.

« Izin verilmeyen modifikasyonlarin yapilmasi ve/veya orijinal olmayan yedek parcalann kullaniimasi,
operator veya iigiincii sahislarda ciddi veya 6liimciil yaralanmalara ve garantinin aninda gegersiz
kalmasina neden olabilir.

Asinmis veya hasarli parcalan degistirin.

+ Makinenin her kullanimindan sonra alt kisimdaki ¢im artiklarini temizleyin.
Bicadin kesici kenarini her zaman iyi bilenmis halde tutun.
Kor bir biakla, kaliteli bir kesim elde etmek miimkiin degildir.
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11.7  BAKIM TABLOSU

3
=
=
2 2
€| 3| « | E
Verilen bakim araliklarinin sadece normal calistirma kosullari icin gecerli S E £ =
oldugunu liitfen g6z oniinde bulundurun. E 2 E g
Giinliik calismamzin normalden daha agir olmasi halinde, bakim araliklan E E = s
uygun sekilde kisaltilmalidir. 2 = £ g
- S - =
2 | = g
2 E
8
8
<
. . Gozden gecirin: sizintilar, catlaklar ve
Tiim makine asinma X X
Kongrq_l lr: jikle ve gaz kolu (sadece Calismasini kontrol edin X X
ongdriilen modellerde)
Denetleyin: hasar ve aginma X X
Bigak —
Degistirin X
Calismasini kontrol edin X
Bicak durdurma —
Degistirin X
Tiim erigilebilir vidalar ve somunlar Kontrol edin ve yeniden sikin X
Cim toplama sepeti ve arka deflektdr Asinmig veya hasarli olup olmadiklarini X X
kontrol edin

12 NAKLIVE

Tasima kolayhdi icin gidon katlanabilir ozelliktedir, bkz. 6.1.3 Gidonun katlanmasi. Gidon katlandiginda, makine dikey
olarak konumlandinilabilir.

+ Cim toplama sepetini gikarin.

+ Makineyi, motor kapali iken tastyin.

Makinenin aracla taginmasi halinde, araca kayislar vasitasiyla diizgiin ve saglam bir sekilde sabitlendiginden
emin olun. Giivenlik anahtarim (9, Sek. 1) gkarin ancak akiiniin baglantisimi kesmeyin. Makine yatay
konumda veya gidon katlanmis olarak dik konumda tasginmalidir. Ayrica, bu tiir makineler icin gecerli nakliye
yonetmeliklerini ihlal etmediginizden emin olun.

13 DEPOYA KALDIRMA

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

Makinenin her kullanimindan sonra, su piiskiirtmekten kesinlikle kaginarak alt kismi temizleyin (Sek. 20).
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Herhangi bir temizlik veya onarim islemi yapmadan once motoru durdurun, akiiniin baglantisimi kesin ve
giivenlik anahtarini gikarin.

Makinenin iyi durumda olup olmadigini kontrol edin.
Tiim awvatalarin ve somunlarin iyice sikilmis oldugunu kontrol edin.
Paslanmaya maruz kalan parcalara gres veya motor yagi siiriin.
+ Makineyi kuru bir yere, miimkiinse zemini beton olan bir yere yerlestirin. Nemden korumak icin makineyi dingiller veya bir
sac levha iizerine yerlegtirebilirsiniz.
Bir kis mevsiminden sonra tekrar calistirma ile ilgili prosediirler, makinenin normal calistirma icin gegerli prosediirleri ile
aynidir (8 Calistirma).
Makineyi asla yakit buharlarinin birikerek yangina neden olabilecegi yerlerde birakmayin.
Makineyi kapali bir yere koymadan dnce motorun sogumasini bekleyin.

Depolama iglemini kolaylastirmak icin, gidon katlanabilir ozelliktedir, bkz. 6.1.3 Gidonun katlanmas. Gidon katlandiginda,
makine dikey olarak konumlandinlabilir.

14 CEVRENIN KORUNMASI

Cevreyi korumak, makinenin kullaniminda bir arada yasama yararina ve yasadigimiz cevre icin 6nemli ve ncelikli bir husus
olmalidir.
« Komsularimiz icin rahatsizlik verici bir unsur olmaktan kaginin.
Kesim sonrasinda ortaya ¢lkan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere titizlikle uyun.
« Ambalaj malzemelerinin, yaglann, yakitin, akilerin, filtrelerin, bozulmus, asinmis parcalarin veya evre iizerinde giiclii bir
etkisi olan herhangi bir unsurun imha edilmesi icin yerel yonetmeliklere siki sikiya uyun. Bu atiklar ¢dpe atilmamali,
aynistinlmali ve malzemelerin geri doniisimiini saglayacak uygun toplama merkezlerine gotiiriilmelidir.

141 SOKUM VE iMHA

Makine hizmet disi birakildiginda, cevreye atmayin, bir toplama merkezine ydnlendirin.

Makinenin imalatinda kullanilan malzemelerin biiyiik bir cogunlugu geri doniisimli malzemelerdir; tim metaller (celik,
aliiminyum, pirin¢) normal bir demir telafi merkezine teslim edilebilir. Bilgi icin bolgenizdeki atik toplama hizmeti veren
merkezlere basvurabilirsiniz. Makinenin sokiimiinden kaynaklanan atiklarin imhasi, topradi, havayi ve suyu kirletmekten imtina
ederek cevreye saygili bir sekilde gerceklegtirilmelidir.

Her haliikarda, konu ile yiiriirliikteki yerel mevzuat ve diizenlemelere uygun olmalidir.

Makine hurdaya cikarilacagi zaman, CE isaret etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.
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15

GARANTI SARTLARI

1. Garanti siiresi, malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 (iki)

Tiiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini

yildir. veya imkdn varsa malin ayipsiz misli ile degistirilmesini
2. Malin biitin parcalan dahil olmak iizere tamami garanti satiaidan talep edebilir. Satic, tiiketicinin talebini reddedemez.
kapsamindadir. Bu talebin yerine getirilmemesi durumunda satici, iiretici ve
3. Malin ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda tiiketici, 6502 ithalatgl miiteselsilen sorumludur.
sayili  Tiketicinin ~ Korunmasi  Hakkinda ~ Kanun'un  11. 6. Malin tamir siiresi 20 is giiniinii gecemez. Bu siire, garanti
maddesinde yer alan; siiresi icerisinde mala iliskin anzanin yetkili servis istasyonuna
a. Sizlesmeden donme, vei(;l.satlay;_i bl'|(1lrlml tarlhlntdel,_garetznt.lh§u(rje5| d’f'lll)]da |sebma:I|n
b. ~ Satis bedelinden indirim isteme, i e 10 e e oot bl
¢ Ucretsiz onanlmasini isteme, o atl_n_anzasml_rt\h | t|§.gunu| |ge{|sm_ ¢ ?' e elmeme5| ak”li &
d. Satlanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, dretid ‘veya lthalatgl; main tamirl tamamianincaya Xada,
- L benzer dzelliklere sahip baska bir mali tiiketicinin kullanimina
haklarindan birini kullanabilir. ) P,
tahsis etmek zorundadir. Malin garanti siiresi icerisinde
4. Tiiketicinin bu haklardan iicretsiz onanm hakkini - se¢mesi arizalanmasi durumunda, tamirde gecen siire garanti siiresine
durumunda satici; iscilik masrafi, degistirilen parca bedeli ya da eklenir.
baska herhangi bir ad altinda hicbir icret talep etmeksizin 7. Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykin
malin onarimini yapmak veya yaptirmakla yiikiimlidiir. Tiketici kullaniimasindan ~ kaynaklanan ~anzalar garanti  kapsami
licretsiz onanm hakkini iretici veya ithalatgya karsi da disgindadr.
kullanabilir. Satici, iiretici ve ithalatg tiiketicinin bu hakkini 8. Tilketici, garantiden dogan haklarmin kullanilmasi ile ilgili
kullanmasindan miiteselsilen sorumludur. olarak gikabilecek uyusmazliklarda yerlegim yerinin bulundugu
5. Tiiketicinin, iicretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin; veya tilketici isleminin yapildigi yerdeki Tiketici Hakem
« Garanti siiresi icinde tekrar arizalanmas|, Heyetine veya Tiiketici Mahkemesme ba§vur§b{llr. . _
« Tamiri icin gereken azami siirenin agilmas|, 9. Satia taraflrldan_ . bl'l' "Garantl . Belgesinin ) VEU|mng{SI
« Tamirinin miimkiin olmadiginin, yetkili servis istasyonu, durumunda, tiketici Gimrik ve T'car“et“Bilfaﬂl'g' Tiketicinin
satia, iretici veya ithalatg tarafindan bir raporla Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel Miidiirligii'ne basvurabilir.
belirlenmesi durumlarinda;
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16 ARIZA TESHiSi

A DIKKAT

«  Makinenin calistinimasinin kesinlikle gerekli oldugu durum haricinde, asagidaki tabloda onerilen tiim
diizeltici testleri gerceklestirmeden once daima makineyi durdurun ve giivenlik anahtarini ¢ikarin.

« Olasi tiim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili Servise
danigin. Bu tabloda listelenenlerden farkli bir problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili Servise
danigin.

A\ DIKKAT

Asla uygun tamir arag, gereclerine ve gerekli teknik bilgilere sahip olmadan tamir girisiminde bulunmayiniz.
Yapilan her kétii miidahale, otomatikman garantiyi ve iireticinin tiim sorumlulugunu gecersiz kilar.

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

SORUN OLASI NEDENLER ¢0zim

Akii bogalmig veya dogru takilmamig
(sadece akiilii modellerde)

Akiyi dogru sekilde sarj edin veya takin.

Kablonun bir Yetkili Servis tarafindan

Elektrik kablosu hasarl. degistirilmesini saglayin.

Motor calismiyor veya calistiktan Motor koruyucusu takmak asin Tekrar baslamadan 6nce birkac dakika
birkac saniye sonra kapaniyor. 1sinmaya neden olur. bekleyin
Giivenlik anahtan takili degil. Kontrol edin ve/veya takin.
Mars kolu mikro anahtari hasarli Bir Yetkili Servis ile temasa geiniz.
Hasarli aki. Bir Yetkili Servis ile temasa geiniz.
Motor marg basiyor ve calisiyor,
ancak bicak dénmiiyor. Motoru derhal kapatin ve Yetkili Servis ile
DIKKAT: Motor calisirken asla iletisime gecin.

bicaga dokunmayiniz.
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1 BBEAEHUE

bnazodapum 8ac 3a evibop npodykyuu Emak.
Hawa cemo Ounepckux u asmopu308aHHbIX (EPBUCHBIX YeHMPO8 HAXO0UMCA 8 eawem NOTHOM PACNOpSXeHuU U 20mosa
ydossemeopume JitoGble 8aLU 3anpoci.

A BHUMAHUE

na NPaBWIbHOr0 UCNONb30BaHMA MalluHbl U ANA NpefoTBpallieHnA HecHacTHbIX dlyyaeB nepej Havyanom
paﬁOTbl 0YeHb BHUMATE/IbHO NpoyTUTe faHHOE PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE

[laHHOe PYKOBOACTBO JOMKHO CONPOBOXAATD MALUMHY Ha MPOTAKEHUN BCEro CPOKa ee CymObl.

3necb [aoTCA MOACHEHNA no pa601e Pa3sNUYHbIX Y3110B MaLUWHbI, a TaKXe YKa3aHuAa Mo TpeﬁyeMblM nposepkam 1
T€X06U|y)KVIBaHI/IIO.

BuumatenbHo npountaiite pyKoBOACTBO MO SKCNAyaTauun u Texo6CnyKuUBaHMIO aKKyMynATopa U 3apaaHoro
ycrpoiicraa!

MPUMEYAHUE

OnucaHua v UAMIOCTPaLMK, NPUBELEHHbIE B JAHHOM PYKOBOACTBE, He CUMTAIOTCA C(TPOro o6a3biBalowyumu. Mpou3BoguTens
0CTaBnAeT 3a oboii NpaBo BHOCUTD Niobble U3MeHeHNA, He 06HOBNAA Kaxablil pa3 AaHHOE PyKOBOACTBO.

MpuBeneHHble U300paXeHNA HOCAT 03HAKOMUTENbHbIA XapakTep. Ha MpakTUKe KOMMOHEHTbI MOTYT OTAMYATHCA OT
U306pareHHbIX. B Clyuae COMHeHuii 00paTuTech B aBTOPU30BAHHDII CEPBUCHDIN LEHTP.

1.1 MPABWIA YTEHWA PYKOBOACTBA

PykoBoacTBO AennTcA Ha rnasbl v naparpadbl. Kaxabiii naparpad ABNAeTCA NOAYPOBHEM COOTBETCTBYIOLEN rMaBbl. CCbinku Ha
TNaBbl AW naparpadbl NOMeYaKTCA C10BaMM «NiaBa» WAM «naparpad», 3a KOTOPbIMM CleAyeT COOTBETCTBYHOLMA HOMEp.
Hanpumep: «rnasa 2».

Kpome ykasaHuii mo 3Kcnnyatauum v TexHuyeckomy 00CTYXMBaHWIO, [aHHOE PYKOBOACTBO COAEPXUT MHOOpMaLMi,
TpebytoLuyto 0coboro BHUMaHUA. Takaa UHGOPMALMA OTMeYeHa CUMBONAMY, OMUCAHHBIMU HIKe:

A BHUMAHUE

Mpu Hanuuuu pucka HecYacTHOro Clyyas WAM TPaBMbl, BKMKOYas CMepTeNbHblii MCXOA, MM6O cepbesHoro
marepuanbHoro ywep6a.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

anI Ha/Inyuu pucka noBpexaeHnua malluHbl Win ee OTAENbHbIX KOMMOHEHTOB.

MPUMEYAHUE

MpenocTaBnAeT JONONHUTENbHYID WMHOOPMALMIO K YKa3aHWAM MNpEAbIAyLAX COOOLIEHMAA MO MpaBUNaM  TeXHWMKM
6e3onacHocTy.

I1306paxeHna B JaHHOM PYKOBOACTBE MO KCMAyaTaLuu NpoHymepoBaHbl undpamu 1, 2, 3 u 1. A. KOMNOHeHTbI, NoKa3aHHble
Ha pUCYHKaX, OTMeueHbl OykBamu wav uudpamu, B 3aBucUMOCTU 0T cnyuas. (cbinka Ha KommoHeHT C Ha pucyHke 2
0603Hauaetca Hagnucbio: "Cm. C, puc. 2" uan npocto "(C, Puc. 2)".
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2 CUMBOJIbI N NPEAYNPEXAEHNA B OTHOLWEHUMN BE3OMACHOCTU (PUC. 3)

1. BHWUMAHUE! - Tlepea wucnonb3oBaHWeM MaluMHbl NpOuMTaiTe PYKOBOACTBO MO IKCMAyaTauuu W TeXHUYECKOMY
06CnyXUBaHNIO.

2. Puck ot6pacbiBaHua npepmetoB! - He nognyckaiite K cebe NocTOpoHHMX BO Bpema paboTbl.

3. Puck pesaHbix TpaBM BEePXHUX M HKHUX KOHeYHocTeil!

4. Tlepeq TeM KaK npuctynatb K NtobbiM pabotam no Texo6cnyKUBaHMIo, BbIHUMAITE aKKyMynATop.

5. He nopgepraiite Bo3peiicTBM0 Bnaru. He ncnonb3yitTe MawwmHy noa JOXAEM W He OCTaBNAiTe ee Ha ynuue BO Bpema
AOXAA.

6. Mapka n Moenb MaLnHbl.

7. YactoTa u HanpsxeHue nuTaHuA. YCTpoiicTBo, paboTarowme Ha MOCTOAHHOM TOKe.

8. Tun mawunbi: TASOHOKOCWIIKA C JINTUIA-UOHHBIM AKKYMYNATOPOM.

9. TexHnyeckue AaHHble.

10. Knacc 3awutbl MatlmHbl.

11. CepuitHblii Homep.

12. Top BbiMycKa.

13. 3Hak cootBetcTama CE.

14. Tlepen Tem Kak npucTynatb K MCNOAb30BaHWIO 3TOA MALLMHbI, BHUMATENbHO NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO SKCNAyaTauun n
TeX06CNYKUBAHMI.

15. TapaHTMpOBaHHbIIl ypoBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTH.

3 OCHOBHbIE KOMMOHEHTbI

Ha YKa3aHHbIX pUCYHKaX NpuBeA€EHbI OCHOBHbIE KOMMOHEHTbI MaLLWHbI.

3.1 MOJENU Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 VV - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V (PUC. 1)

1. Pblyar ynpasneus. 9. Knioy 6e3onacHocTy.

2. Pymb. 10.  PerynupoBka BbIcOTbI Cpe3a.

3. TpaBoc6opHuUK. 1. [Qncnneii.

4. 3apgHwit pednextop. 12. Akkymynatop.

5. KHonka 6e3onacHocTu. 13.  [puBoAHoIA pbluar (Tonbko B Mogenax Gi 548 V -
Gi 553 V - LRi 548 V - LRi 553 V)

6. Pyuka Kpennenua pyns. 14.  bokoBoii aednekTop.

7. Wnankatop nonHoro TpaBocOOpHMKa. 15, bokosas ABepua.

8. }JBepua dKKYMYJIATOPHOTO OTCEKa.

3.2 MOJENU Gl 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T (PUC. 2)

1 Pbluar ynpasnenua. 8. [lBepua akkymynaTopHOro oTceka.

2. Pymb. 9. Kniou 6e3onacHocTu.

3. TpaBocbopHuk. 10.  PerynupoBka BbicoTbl Cpe3a.

4. 3apHwit pednextop. 12. Akkymynatop.

5 Knonka 6e3onacHoctu. 13.  [lpuBoaHoii pbluar (Tonbko B Mopensax Gi 548R T -
Gi 553R T - LRi 548R T - LRi 553R )

6.  Pyuka kpennexua pyns. 16.  Otcek ana akkymynatopa (He obecneuuBaer nutaHue
MaLLUHbI).

7. VHguKaTop noaHoro TpaBocbopHyKa.
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4 OBLLME NPABUA TEXHUKW BE3OMACHOCTV MALLUHbI
A BHUMAHME

O3HakoMbTecb (0 BCemM npaBwiaMu TeXHUKKU 6e3onacHocTH, WHCTPYKUMAMKU, wincTpayuamm  u
CI'IEI.IIIIdWIKaI.lMﬂMM, npunaraembimMmun K 3Toi malmHe. Hecobniopenne Bcex HUXenepeynaieHHbIX MHCprKI.IMﬁ
MOXeT NpuBecTu K NOpaXKeHnto SNeKTpuyeckum ToKOM, BO3ropaHuio u (nu) (epbe3HbIM TpaBMamMm.

A BHUMAHUE

Mpu npaBunbHOM WCMONb30BaHUM MallMHa ABNAETCA ObICTPbIM, YAOOHBIM M 3PdEKTUBHbIM pabdouum
UHcTpymenTom. [lpu  HenmpaBWIbHOM  MCMONb30BaHUM UNM  6e3 MPUHATUA  Hapnexawux Mmep
NPefoCTOPOKHOCTY OHAa MOXET MpefACTaBNATb OonacHoCTb. [inA obecneveHus KomM@opTHbIX U Ge3onacHbix
yanoBuil paboTbl CTpOro cobniofaiiTe HINKeNpUBeAeHHbIE NPaBUIA TeXHUKM Ge3onacHoCTH.

A BHUMAHME

[laHHoe m3penne Bo Bpema PaﬁOTbl co3faeT 3N1eKTpoMarHuTHoe none! B onpepeneHHbIX o6cToATeNnbCTBaX
3TO none MOXeT co3faBaTb nomexu Ana paGOTbI AKTMBHBIX WM MACCMBHBIX MeAUUMHCKUX MMNNAHTaToB!
ﬂepen ucnonb3oBaHuem 3Toro uspgenna nuuam, nmewLUMm MeJULMHCKUE UMMNNAHTATbl, peKkomeHAayetca
NPOKOHCYNbTUPOBATbCA CO CBOUM Jleyalium Bpayom U npoussoautenem meauunHCKOro UMniaHTaTa, 4To6bI
CHU3UTb PUCK NONYyYEeHUA Cepbe3HbIX WIN C(MepPTeNbHbIX TpaBM!

A BHUMAHUE

MawwuHa pomkHa 6biTb OCHalEHA OPUTUHANbHBIMUN  peXyLnMHU y('l'poﬁ(TBaMM, peKoMmeHJ0BaHHbIMU
npounspogutenem. Wcnonb3oBanue HeCAHKLUOHNPOBAHHbIX y(TpOiI(TB MOXeT npuBecTU K Cepbe3HbiM
TpaBMaM Unn cmeptesibHOMY UCXOAY.

MPUMEYAHUE
MecTHOe 3aKOHOZATENbCTBO MOXKET HaKNafbIBaTb OrPaHUYEHNA Ha UCMONb30BaHMe MaLLIMHbI.

XpaHute Bce npepynpexpeHns U UHCTPYKLUMU ANA AanbHeilLLero NCnonb3oBaHus.

4.1 MPABWIA TEXHUKN BE3OMACHOCTU

TepMI/IH «3NIEKTPOUHCTPYMEHT» B MpaBuiax TeXHUKK 6€30MacHOCTM OTHOCUTCA K INEKTPOUHCTPYMEHTY C aKKYMYNATOPHbIM
nuTaHnem.

be3onacHocTb B paGoyeii 30He

a. ﬂep)KuTe pa60t|y|o 30HYy 4ucTon un Xopowo 0cBeLLeHHOil. PaboTa B TeMHbIX 1 3aXNaMeHHbIX MecTax MOXET Nerko
NpuBeCTn K HeCYaCTHbIM C1yyaam.

b. He wucnonb3yiite 3NEKTPOMHCTPYMEHT BO B3pbIBOOMACHON cCpefie, Hanmpumep, NpU  HaNU4MKU
NerKoBOCNNAMEHAIOMXCA HUAKOCTEl, Fa30B MAN MbUIN. INEKTPOUHCTPYMEHTbI CO3AAKT MCKPbI, KOTOpble MOryT
BOCMNIAMEHUTD Mblb AW Mapbl.

¢. He nopnyckaitte peteit W apyrux niofeil Bo BpemA UCMONb30BaHUA 3NEKTPOMHCTpYyMeHTa. OTBreKalowe
$aKTopbl MOTYT MPUBECTM K MOTEPE KOHTPONA.

IneKTpobesonacHoCTb

a. Bunkm 3neKTpoMHCTpYyMeHTa [OMKHbI COOTBETCTBOBATb JNeKTpUYeckum po3etkam. Hukorpa He
moanduuupyiite Bunky. He wucnonb3yiiTe nepexogHMKNM ¢ 3a3eMNEHHbIMU  N€KTPOMHCTPYMEHTaMu.
lcnonb3oBaHne HeMOAUGUUMPOBAHHBIX BUMOK W HACTEHHBIX PO3ETOK MOAXOAALIEr0 TUMA CHUKAET PUCK MOpaeHus
INEKTPUYECKIM TOKOM.

N36eraiiTe TenecHoro KOHTaKTa ¢ 3a3eMAEHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, TAKUMU KaK TPY6bl, papnaTopbl, NAUTLI U
XONOAMNbHUKN. ECTN TeNo UMeeT KOHTAKT € 3emneid, YBNNUMBAETCA PUCK MOPAXEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

He nopBepraiite >NeKTPOMHCTPYMEHTbI BO3AeNCTBMIO AOKAA wnu Bnaru. [lpu nonajanun Bofbl B
3NEKTPOMHCTPYMEHT YBENMUMBALTCA PUCK MOPAXEHUA SNEKTPUYECKIAM TOKOM.

o

gl
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He ucnonb3yiiTe WHYp NuTaHWA HeHagnexawumm o6pasom. He ucnonb3yiite anekTpuuyeckuii WHYp Ana
NepeHOCKU WNKM MepemelleHUs SNEeKTPOMHCTPYMEHTA, a TaKiKe ANA BbifepruBaHUA BWIAKW U3 PO3eTKM.
llepute dneKTPUYECKNI LWIHYP BAANKU OT UCTOYHUKOB TENNa, Macia, OCTPbIX KpaeB M ABIKYLIMXCA YacTeil.
MoBpex/aeHHble UK CyTaBLUMECA SNEKTPUYECKIe LUHYPbI MOBBILLAIOT PUCK NOPAXEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

Mpu ucnonb3oBaHuM SNEKTPOUHCTPYMEHTA Ha ynuLe MCNONb3yiTe YANUHUTENDb, NOAXOAALMIA ANA paboTbl
Ha OTKpbITOM Bo3Ayxe. Mcnonb3oBaHWe LHYpa, MOAXOAALIEro AAA PaboTbl Ha OTKPLITOM BO3JyXe, CHUXAeT puCK
MOPaXXEHMA NEKTPUYECKIIM TOKOM.

Mpn ucnonb3oBaHUM >NEKTPOMHCTPYMEHTA BO BNAKHOM MecTe WCMONb3yiTe YCTPOMCTBO 3aluThl OT
ocratoyHoro Toka (Y30). Mcnonb3oBaHue Y30 cHUXKAET pUCK NOpaxkeHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

JInunas 6e3onacHocTb

a.

byabTe 6puTenbHbl, CnepuTe 3a CBOMMW [EACTBUAMM W PYKOBOACTBYATECH 3ApPaBbIM CMbIUIOM MNpH
UCNONb30BAHUM JNEKTPOMHCTPYMeHTa. He wucnonb3yitTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, €M Bbl yCTanun Wnu
HaXxopuTech Noj BO3JeACTBUEM HAPKOTUKOB, aKOrONIA UM NeKapcTB. [laxe He3HauuTeNbHaA HEBHUMATENbHOCTb
Mpy UCNONb30BAHNI INEKTPOUHCTPYMEHTOB MOXET NPUBECTH K Cepbe3HOi TpaBMe.

Wcnonb3yiiTe cpepctBa MHAMBMAYaNbHOI 3awuTbl. Bceraa HapeBaiiTe 3awwuTHble OuKM. Takue 3awuTHble
(PeACTBA, KaK MbiNe3alyuTHble Macku, Heckonb3Allaa 3aluuTHas obyBb, Wnembl WM CPeACTBA 3aLUMTbI OPraHoB ClyXa,
MpK UCNONb30BAHMUN B COOTBETCTBYIOLLIX YCNOBUAX CHUMAIOT PUCK NONYYeHNA TPaBM.

MpepoTBpaTuTe BO3MOMHOCTD ClyyaiiHoro Bo3ropahua. [lpexpae uyem 6paTbcA 3a MHCTPYMEHT WAU
nepeHoOMTb ero, a Takke MOAKNIYATb €ro K UCTOYHWKY NUTaHMA u (Mnu) akKymynatopy y6eautecb, 4to
BbIK/IOYaTeNb HAaXOAUTCA B BbIKNIOYEHHOM MONOXKeHUU. [lepeHOC 3INEKTPOMHCTPYMEHTOB ¢ ManbLeM Ha
BblIKNioYaTene, WM Mojaya NUTAHWA HA SNEKTPOUHCTPYMEHT MpU BKIIOYEHHOM BbIKMIOuaTeNe MOXeT NpuBeCTU K
HeCYacTHbIM CTyyaaMm.

Mpexpe uyem BKNWYATb 3NEKTPOMHCTPYMEHT, CHUMUTE perynupoBOMHbI Kniou. OctasneHue Knioua
MpPYKPENNEHHbIM K BPALLAIOLLEACA YacTin INeKTPOUHCTPYMEHTA MOXET NPUBECTU K TpaBMe.

He TAHUTeCb cAMWKOM cunbHo. BbiGupaiiTe HafieXHble TOYKM ONOPbI M BCerAa COXpaHsAiiTe paBHOBecue,
yTo6bl NyyLLIe KOHTPONMPOBATD INEKTPOUHCTPYMEHT B HENpeaBUAEHHDIX CUTYALINAX.

Opesaiitecb Hagnexaiwum obpasom. He Hocute cBo6oAHYI0 oAeXAYy UNKM yKpaweHus. [lepxute BoNOCbl u
ofieXay nopanblue oT ABMKYLMXCA Yacteil. (Bo00AHaA 0fexXnaa, YKpALLEHUA W ANMHHbIE BONOCHI MOTYT NONacTb
B ABIKYLLMECA YacTh.

Ecnu npepycmoTpeHbl YCTpoOilcTBA ANA MOAKNIOYEHUA acNUPaLMOHHOTO U y6opouHoro oGopypoBaHua,
yb6eauTtecb, YTO OHU MOAKNIOUEHbI U UCMONb3YIOTCA NPaBUAbHO. /cnonb30BaHMe 3TUX YCTPOICTB MOXET CHU3UTb
0MaCcHOCTb, BbI3bIBAaeMYI0 MbIbH0.

He ponyckaiite, YTo6bl NPUBbIYHOE UCNONb30BaHKe 060pyAOBaHNA NPUBOAUNO K 0CNabNneHuio BHUMAHUA U
HecobnioneHuio NpuHLMNOB Ge3onacHocTH, Kacalowmxca pa6oTbl ¢ MHCTPYMeHTaMU. HeocTopoxHoe nosefeHue
33 J0NI0 CEKYHAbI MOXET NPUBECTU K (EPbe3HOIi TpaBMme.

Ucnonb3oBaHue n 06cyKuBaHNE dNEKTPONHCTPYMEHTA

a.
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He nopBepraiite 3NeKTPOMHCTPYMEHT upe3mMepHbIM Harpy3kam. lcnonb3yiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT,
NpefHa3HaueHHblii ANA Ballero NPUMEHEHUA. INeKTPOMHCTPYMEHT MpaBWIbHOTO Tuna paboTaet nyuywe u
6e3onacHee Ha TOil CKOPOCTM, HA KOTOPYIO OH PaccyuTaH.

He ucnonb3yiite 3NeKTPOMHCTPYMEHT, eUTU BbIKNIOYATeNb He BKIIOYAET UM He BbIKNIOYAET ero JOMKHbIM
06pasom. py HEBO3MOXKHOCTU YNPaBNATL INEKTPOMHCTPYMEHTOM C MOMOLLbIO BbIKIKYATENSA, OH MOXET NMpeACTaBNATb
0NACHOCTb M MOANEXUT PEMOHTY.

BbiHbTe BUMKY U3 3NeKTPUYECKoil Po3eTKU U (UNK) U3BNEKUTE aKKYMYNATOP U3 INEKTPUYECKOro YCTPOiCTBa,
eUIM OH CbeMHblid, Mepef BbINONHEHWEM KAKUX-MMGO perynupoBOK, 3ameHOil NMpUHaANeXHoCTell unun
nomeLLeHNeM Ha XpaHeHue dNeKTPUUecKNX YCTPOIicTB. 3T npodunakTyeckie Mepbl 6E30MACHOCTI CHXKAIOT PUCK
C1YYaiAHOTO 3anycKa AMNEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe 3NMeKTPOMHCTPYMeHTbI B MecTaX, HeJOCTYNHbIX ANA AeTeid, U He MO3BOAAIITe MCMNONb30BaTb UX
NULAM, HE3HAKOMbIM C MpaBUNaMu o6paleHns ¢ HUMW UM He NPOYMTABLIMM HacTofilee PYKOBOACTBO. B
PYKaXx HeOMbITHBIX JI0Eil INEKTPOUHCTPYMEHTBI MOTYT CTaTb MCTOYHUKOM OMAcHOCTU.

06cnyxuBaHMe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB U MpUHafNeXHocTed. Y6eauTecb B OTCYTCTBMM (MELUEHHbIX W
3aCTONOPEeHHBIX ABWKYLUXCA YacTeld, a TaKiKe B OTCYTCTBUM MONOMAHHBIX fAeTaneil UM ApYrux ydJloBwii,
KOTOpble MOrYT HeraTMBHO NOBAMATb Ha WCNPaBHYW Pa6oTy dNeKTpouHcTpymeHTa. Ecnu mHCTpymeHT



NOBpeXJeH, OTPEeMOHTUPYIiTe ero nepej MCNoNb3oBaHueM. [PUUMHON MHOTUX HECUACTHBIX Cy4aeB ABAAETCA
TIN10X0€ TEXHIYECKOe 0BCYKIBAHUE HNEKTPOUHCTPYMEHTA.

MoppepxuBaiite pexywme YCTPoOiiCTBA OCTPLIMM M uMCTbIMU. [lpU MpaBUAbHOM OBCTYKUBaHUN peXyline
YCTPOIACTBA C OCTPLIMM KPasMIN pexe 3aKNMHUBAET U UMY Nerye YNpasnaTh.

Ucnonb3yiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTU, (Bepna M T. A. B COOTBETCTBMM C HacToALeil
MHCTPYKLMeil ¢ yueTom pabouux yoloBuii U BbinonHAeMoii paboTbl. Mcnonb3oBaHMe dNEKTPOUHCTPYMEHTA He N0
Ha3HaueHNio MOXKET NPUBECTU K BO3HUKHOBEHIIO ONACHOM CUTYaLI.

Cnepute 3a Tem, yToOGbl pyyka M MOBEPXHOCTU 3axBaTa ObIM CYXUMM, YUCTBIMU M 06e3KUPEHHbIMM.
(KoMb3KMe pyukM U MOBEPXHOCTM 3aXBaTa He MO3BONAIT 6€30MaCcHO 0BPALATBCA C UHCTPYMEHTOM U YNpaBiATb UM B
HenpeaBUAEHHbIX CUTyaLusX.

Ucnonb3oBaHue 1 06cyKUBaHNE aKKYMYNATOPHOTO JNEKTPOMHCTPYMEHTa

a.

3apaxaiiTe aKKyMynATop TONMbKO C MOMOLWbIO 3apAAHOTO YCTPONCTBA, YKA3aHHOrO MNpPOWU3BOAUTENEM.
Wcnonb3oBaHve 3apAAHOro YCTPOIACTBA, He MOAXOAALIEro ANA aKKyMyNATOpa 3NeKTPOUHCTPYMEHTa, MOXET MpUBECTU K
BO3rOpaHMi0.

Ucnonb3yiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHTbI TONbKO ¢ COBMECTUMbIMM aKKYMYNATOPHbIMK Gnokamu. /cnonb3osaHue
N6oro Apyroro akkyMynATOPHOro 610Ka MOXeET CTaTb MPUYMHOI TPaBM MW M0XapoB.

Korpa akkymynATopHblii 6N0K He WMCMONb3yeTcd, AepuTe ero mopanbiue OT APYrUX MeTalANYeckux
NpeAMeToB, TakMX KaK KaHUenApckue CKpemKku, MOHeTbl, KMIOYM, TBO3AU, BUHTbI, WM APYrUX MENKUX
MeTaNNNYecknX SNeMEHTOB, KOTOpble MOFYT CO3AaTb COeAMHEHWe MeXAay ABYMA KnemMmamu. 3amblkaHue
KNemMM aKkKyMynAaTopa MOXKeT MPUBECTU K 0XOram UAN noxapy.

Mpu HenpaBunbHOM o6palieHUn ¢ aKKyMynATOPOM MOMKET BO3HMKHYTb YTeuka MKMAKocTW: u3beraiite
KOHTaKTa ¢ Heil. llpu cnyyaiiHoM KOHTaKTe € XMAKOCTbIO CMoiiTe ee BOAoil. lpu nonagaHun XupKkoctn B
rnasa HemeaneHHo o6paTutecb 3a MeAMLMHCKOW MomoLblo. KUAKOCTb, BbITEKWAA U3 aKKyMynaTopa, MOXeT
BbI3BaTb pa3fpakeHue Ui 0Xoru.

He ncnonb3yiite noBpexpeHHbIil UMM MOANGULMPOBAHHDBII aKKYMYNATOPHbI GNOK NNKU YNEKTPONHCTPYMEHT.
MoBpexaeHHble UM MOAUPULMPOBAHHbIE AKKYMYNATOPbI MOTYT UMeETb Henpefckasyemble peakuuu, KoTopble MoryT
NPUBECTU K BO3rOPaHuio, B3pbIBY WU PUCKY NONYYeHNA TPaBM.

He nopgepraiite GaTapeio UnM aKKyMynATOPHblii GNOK BO3[EIACTBUIO OTHA MNM Ype3MepHbIX Temnepatyp.
Bozpeiicteue orva unu Temnepatypbl Boiwe 130°C (265°F) MoxeT NpuBecTy K B3pbiBy.

CnepyiiTe WHCTPYKUMAM NO NpaBUNbHON 3apAfKe aKKYMyNATOpa W He 3apsiaiiTe ero B TemnepaTypHbIX
YOUI0BUAX, OTANYAIOUXCA OT YKasaHHbIX. HenpaunbHad 3apadka akkymynatopa wiv 3apagka npu Temnepatype,
BbIX0AALLei 33 npefienbl YKa3aHHbIX 3HAYEHUE, MOXET NPUBECT K MOBPEXKACHMIO aKKyMYNATOPA U YBEUYEHNI0 pucka
BO3r0paHuA.

TexHuyeckas nomoub

a.

b.

Mopyuaiite TexHuyeckoe oGCIyKMBAHME INEKTPOMHCTPYMEHTA KBanMGUUUPOBAHHOMY MnepcoHany U
UCNoNb3yiiTe TONbKO MAEGHTUYHbIE OPUIMHANbHLIM KOMMOHEHTaM 3anacHble 4YacTi. JTo obecneunBaet
6€30MacHOCTb MHCTPYMEHTA.

Hukorpga He BbINoNHAITe TeXHUYeCKoe 06CYKMBaHKE NOBPEXAEHHOTO aKKYMYnATOpHOro 6noka. TexHuueckoe
06CnyXuMBaHNE aKKYMYNATOPOB JOMKHO BbIMONHATbCA MMOO CaMMM Mpou3BOAWTENEM, NNOO YNONTHOMOYEHHBIMU UM
CEpBUCHBIMU CTYKOAMM.

4.1.1 MpaBuna TexHukn 6e30nacHOCTH NPU UCNONb30BAHNN FA30HOKOCUAKK

a.

b.

C

d.

He ncnonb3yiite ra3soHOKOCUAKY B NNOXylo Noroay, 0co6eHHO ecnu ecTb PUCK yAiapa MOAHNM. 3TO CHINKAET puck
NopaxeHUss MOSHUEN.

TwatenbHo ocmoTpUTe Tepputopuio, rae OyaeT MCNONb30BaTbCA [a30HOKOCUIKA, Ha Hanuuue AUKUX
KMBOTHDIX. Bo Bpema paboTbl ra30HOKOCUINIKA MOXET HaHeCT! Bped ANKUM KUBOTHBIM.

BHumatenbHo ocMOTpUTE TePPUTOPHUIO, HA KOTOPOIl Gy/eT MCNONb30BaTbCA Fa30HOKOCWIKA, W YAanuTe C Hee
BCe KaMHW, BETKN W [ipyrue NoCTOPoHHMe npepameTbl. [peameTbl, oTOpacbiBaemble ra30HOKOCUNKOM, MOTYT CTaTb
NpUYNHON TPaBM.

Mepen ucnonb3oBaHNeM rasoHOKOCHIKN BCeria BUsyanbHo npoBepaiTe, YTo6bl HOMM U pexywmii 610K He
6bINK U3HOLIEHBI UAN NOBPEN/AEHDI. /3HOLEHHbIe UK NOBPEX/eHHbIe AeTanu NOBbILIAKT PUCK TPaBM.
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e. [lepuoanyeckn npoBepsiiTe TPaBOC6OPHUK Ha MPeAMET BO3MOKHOIO U3HOCA UM NOBPEKACHUIA. VI3HOLEHHbIN
WM NOBPEXAEHHBI TPABOCOOPHUK MOXKET YBEAUUMTb PUCK MONYYEHUA TPABM.

f.  [lepxute 3aMTHbIE NPUCNOCOONEHNA HA NONOKEHHDbIX MecTaX. 3alUTHbIe NPUCNocobneHna AOMKHbI 6bITb
UcnpaBHbl U NPaBWIbHO YCTaHOBAEHbI. He3akpenneHHoe, NOBPEX/EHHOe UMM HEUCpaBHOe MpUCocobneHne Moxer
CTaTb NPUYUHOIA TPABMbI.

g. (nepute 3a Tem, YT06bI BEHTUNALNOHHDBIE OTBEPCTUA He ObINK 3a6UTbI MYCOPOM. 3acopeHHble BEHTUAALMOHHbIE
0TBEPCTUA ¥ MYCOP MOTYT NPUBECTU K Neperpesy Uau BO3ropaHuio.

h. Tpu pa6ote ¢ rasoHOKOCUNKOW BCeraa HafeBaiiTe HeCKonb3Awylo 3awWuTHylo o6yBb. He monb3yitech
ra30HOKOCUNKOI 6OCMKOM MMM B OTKPbITBIX CAHAANMAX. ITO CHUKAET BEPOATHOCTb TPABM HUMKHUX KOHEYHOCTeil B
pe3ynbTate KOHTaKTa C ABIKYLLMMCA Pe3LOM.

i. Pa6otaiiTe ¢ ra3oHOKOCWNKON TONbKO B ANMHHBbIX Oprokax. YacTn Tena, He 3aliMLieHHble OAEXAOA, Nerye
nopaHuTb 06 0TOpacbiBaemble NPeAMETbI.

j. He ucnonb3yiiTe ra3oHOKOCWNKY Ha MOKpoii TpaBe. [iBuraiiTecb Warom, a He 6erom. 310 CHUXAeT pucK
MOCKOMb3HYTbCA 11 YNacTb, ¢ NOCAEAYIOWMMIA TPaBMAMU.

k. He wcnonb3yitTe rasoHOKOCMNKY Ha CIMWIKOM KPYTbIX CKNOHAaX. JTO CHIMKAeT pUCK MOTepu ynpasneHus,
noACKanb3blBaHUA W NajieHna, C NOUIeAyoLLUMU TpaBMaMK.

|. Mpu pabote Ha cKknoHax Bcerga ycToilunBo Aepxutech Ha Horax, pa6otaiite Tonbko nonepek CKnoHa, a He
BBEpX W He BHU3, U co6nioaiiTe Ype3BbIYaiHYl0 OCTOPOKHOCTD NPU CMEHe HanpaBAeHUA. 3T0 CHUXAeT pUck
noTepy ynpasnenus, NoACKanb3biBaHUA U NadeHns, ¢ NocneayloLmMI TpaBMamit.

m. ByabTe npepenbHoO 0CTOPOXHbI NPYU BeJleHUU ra30HOKOCMIKMN Ha ce6a. Y6eauTtecb, YTO Bbl XOPOLIO U3Yunu
OKpYKaIOLLYI0 BaC MECTHOCTb. 3TO CHUXAET PUCK CNOTbIKAHUA BO BPEMA MCTIONb30BAHNA Fa30HOKOCUKM.

n. He npukacaiitecb K HOXXam M ApPYrUM ONAcHbIM YacTAM, MOKA OHU HAXOAATCA B ABUMKEHNM. ITO CHIKAET pUCK
TPaBMUPOBAHUA 0 JBIXYLUMECA YacTH.

0. [pu ypaneHun 3acTpABLiero B ra30HOKOCUNIKe MaTepuana AN Mpy YUCTKe Fa30HOKOCUNKM BbIK/OUMTE Bce
BbIK/IOYaTeNN M OTCOEAUHUTE AKKYMYNATOPHbIA ONOK. HeoxupaHHoe npusepeHve B LeiicTBUE Fa3OHOKOCUNKM
MOXET NPUBECTU K Cepbe3HOi TpaBMe.

p. Tpu ypanenun 3acTpABLliero B ra3oHOKOCMNIKe MaTepuana AN Npu YUCTKe Fa30HOKOCMNKM BbIKOUMTE Bce
BbIKNIOYaTeNN NUTAHUA U CHUMUTe (UMK aKTMBUPYITE) YCTPOIACTBO OTKNIOYEHNA. HeoxuaaHHoe npuBefeHne B
[eiiCTBIe Fa30HOKOCMIIKM MOXET NPUBECTU K Cepbe3HOil TpaBMe.

41.2 WHdopmauua ana nonb3oBarenei

N3penune otBeyaet Tpe6oBanHnam Jupektus 2011/65/EC n 2012/19/EC, Kacarowuxca
COKpaLeHNsa UCNoNb30BaHUA ONAcHbIX BELECTB B IEKTPUYECKOM U INEeKTPOHHOM
060pyA0BaHMM, @ TaKKe YTUAM3aLUN OTXOA0B.

[laHHbI/ CMBON, HaHeCeHHDIA Ha 060pYA0BaHIE, YKA3bIBAET Ha TO, YTO MPOAYKT MO UCTEUYEHUM CPOKA
€ro C1y0bl AOMKEH BbIOPACbIBATbCA OTAENBHO OT APYTUAX OTXOA0B.

Takum o6pa3zom, monb3osatenb AomxeH OyAeT AOCTaBUTL OTpaboTaBluee CBOI CPOK 00OPYAOBaHME B COOTBETCTBYylOLME
LIEHTPbl Pa3fenbHoro cOopa MeKTPOHHBIX W IMEKTPUYECKUX OTXOZOB WIW BEPHYTb ero MpOZaBly NMpyu MOKynke HOBOTO
0060pyA0BaHMUA SKBUBANIGHTHOTO TUNA U3 pacyeTa OAUH K OAHOMY.

AnexBaTHblii pa3fenbHblii CGop Ans nocnenyloLeii nepefaun BbIBELEHHOTO U3 IKCMNyaTaLu 000pyA0BaHMA Ha nepepaboTky,
0bpabotky ¥ 3Komoruuyecku 6e3onmacHyl yTUAM3ALMIO NOMOraeT U36exaTb BO3MOMXHOTO HeraTMBHOTO BO3JEACTBUA Ha
OKpYXaloLLylo Cpefly 11 340pOBbe, a TakxKe CMocobCTBYeT NepepaboTke MaTepuanos, 3 KOTOPbIX U3rOTOBNEHO 060pyA0BaHMe.
HecaHKuMOHMpOBaHHaA YTUAM3aLMA MpoAyKTa nonb3oBaTenem BieveT 3a €060/ MpuMeHeHWe Mep, MPeAyCMOTPEHHbIX

HaUWOHa/bHbIM 3aKOHOATEeNIbC(TBOM.

A BHUMAHUE

YTunusupyiite akKymynAaTopbl 0TA€NbHO OT MaLUUHbI!

A BHUMAHME

BuumatenbHo mpountaiite pyKoBOACTBO MO SKCTATyaTauun u TeXo6CIyKNBAHMIO aKKyMynATOpa U 3apAAHOro
ycrpoiicrsal
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5 CPEACTBA UHAWUBUAYANBHON 3ALLUTBI (CU3)

Mox cpeacrBamu I/IHAI/IBI/I)ZWaHbHOVI 3awutbl (C(M3) noHumaetca nioboe oﬁopynosauwe, npeaHa3HaueHHoe [NnA HoLlleHuA
onepaTopom C LeNblo 3alluThbl ero 0T puCkoB Ana 6e3onacHocTn U 3[0p0oBbA BO BpemAa paﬁOTbI, a TaKxe noboe y(TpOI7ICTBO
nnu npmcnoco6neHMe, npefHa3HayeHHoe Anga Toi uenu. Wcnonb3oBanue (U3 He uckmiouaet PUCK NonyyeHna TpaBM, HO
CHUXaeT nocneacTema I'IOBPE)KZICHVIVI Npy HeCYaCcTHOM Cyyae.

Huxe NpuBeAEH CNUCOK CPEeACTB munmsm,qyanbuoﬁ 3allnTbl, KoTopble Heo6Xo0MMo 1Cnonb3oBaTh npu pa60Te C MaLUMHOM:

+  Hocre TpaBMOﬁeSOﬂa(HyIO 06be C 3aWmToil ot nopesoB ¢ HecKonb3Alleil MOAOLBOI M CTaNbHbIM
NOAHOCKOM.

- Hape.aiite 3awuTHbIe OUKN UNN JKpaH. OT6pa<b|saeMb|e npeameTbl MOryT pUKOLWIETOM nonacTb B rnasa u
HaHeCTU UM cepbe3Hyl0 TpaBMy.

. Hpumelmﬁ're 3alUUTy OT WyMa: Hanpumep, HAyLUHUKKN Wiu 6epyum.

A BHUMAHKE

Wcnonb3oBaHue cpeAcTB 3alyuThl OPraHoB aiyxa Tpe6yeT NOBbILIEHHOr0 BHUMAHUA U OCTOPOXKHOCTH, TaK
KaK BOCMpuATHE aKyC(TUYeCKUX CUrHaNoOB ONacHOCTU (KPVIKOB, CUrHaNoB TpeBorn u T. a.) orpaHunyeno.
Coorsercrsyloume 3aluTHbIe CpeAcTBa CHUKAIOT PUCK NOTepu diyxa.

- HapeBaiiTe nepyatku, KoTopble 06ecneunBaloT MaKcMManbHoe NornoLeHre BUGpaLyil.
« Howte 3awuTHylo ofeXAy YCTaHOBNEHHOTO TUMa. 3alyUTHaA KypTKa M KOMOMHE30H Ana 3Toro upeanbHo
nopxoaAT.

Opexpaa nomkHa GbiTb moaxoasweii U He Mewatb pa6ote. Hocute obnerawowyio 3awuthyio ogexay. He
ucnonb3yiite ofexay, Wapdbl, FancTyku AN YKpalleHus, KOTopble MOFYT 3acTpATb B MallHe, 3aLenuTbcA
3a 3apOCnM MK Apyrue npeameTbl. 3aBAXKUTE ANNHHbIE BONOcbl U Y6epuTe ux.

MPUMEYAHUE
Mo Bonpocy Bbibopa HapnexalLeil ofiexabl NPOKOHCYNbTUPYIATECH CO CBOMM AUNEPOM.

6 CbOPKA

A BHUMAHUE

Y6eputecb, 4To BCe KOMMOHEHTbI MaLUMHbI XOpoLLo coefiuHeHbl, @ BUHTbI 3aTAHYTbI.

MPUMEYAHUE
HeykocHuTenbHo cobtopaiite MecTHble NpaBuia yTUAM3aLMA YnakoBKM.

6.1 PYNb (GI 548 P - Gl 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)
6.1.1 MonTax pyna (Puc. 4)

MalunHa noctaBnaeTca co CHATbIM pynem. [Ind yCTaHOBKM pyna felicTBYiiTe cneaytowmm obpasom:

1. Bcrasbte polyar pasbnokuposku (A) B onopy (B), nponyctus BuHT mexay onopamu (B) u (C). Mexay onopoii (B) u
onopoii (C) HaxoAuTCA NpYXWHa, ¥ BUHT JOMKeH NpOiiT CKBO3b Hee.

2. Bcrasbte pyuky (D), utobbl 3adukcupoBath pbiuar (A). (TeneHb 3aTAXKW railku perynupyeT ecTkocTb cpabaTbiBaHuA
pblyara (A): 3ataHuTe raitky, utobbl caenatb cpabatbiBaHue 6Gonee ecTkum, wanm ocnabbTe raiiky, utobbl caenatb
cpabatbiBaHue bonee MArkum.

3. Pynb NoCTaBAETCA ¢ YaCTUYHO 3aTAHYTHIMI BUHTaMU KPOHLLTEiiHOB. Monb30BaTeNb JOMKEH MONHOCTBIO 3aTAHYTb BUHTHI
C MOMOLLbIO MPUAAraemMoro 38e34006pa3Horo Kiya.

BbinonHuTe onepaumto ¢ 06enx CTopoH pyna.
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6.1.2 Bobicota pyna (Puc. 4, Puc. 5)

Otkpoiite pbluaru pa3bnokuposkyu (A), a 3atem nogHumute uam onyctute pynb (B). 3akpoiite pbiuaru pasbnokuposknu (A),
uyTobbl 3aduKkcupoBath nonoxenue pyns (B).

6.1.3 CknagbiBaHue pyna

Qina obnerueHna TPaHCMOPTUPOBKM M XpaHEHUA PyNb MOXHO CNOXMTb: ANA 3TOr0 ocnabbTe pbluar pa3bnokuposki pyna (A,
Puc. 6) n noBepHuTe pynb B CTOPOHY MepesHuX Konec.

MPUMEYAHUE
byabTe 0CTOpOXHbI, UTOGbI HE 3aLLEMUTb W He HaTAHYTL Kabenu.

Mepes Ucnonb30BaHMeM MalUMHbI NPUBEAUTE PYNib B pabouee nonoxeHue.

6.2 PYNIb (GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

6.2.1 YcraHoBka pyna (Puc. 7, Puc. 8, Puc. 9)

MpunopHaTs pynb (B). Ycranosus pynb (B) u onpenenvs ero Bbicoty, 3aTaHuTe pyukn (A), BbiOpaB 0AHO M3 ABYX NONOMeHWN
(C). 3abnokupyiite pynb, BcraBuB wWintol B otBepcTia (C).

6.2.2 Bbicota pyna (Puc. 9)

OtBuHTMTE pyukn (A), @ 3aTem nogHMMMTE UK onyctute pynb (B).

6.2.3 CknapbiBaHue pyna

Ocnabbte pyukn (A, Puc. 8). Pazbnokupyiite pynb (B), BbiHyB wrudtl u3 otepctuit (C, Puc. 8). Mosepuute pynb (B) B
CTOPOHY OTCeKa ana akkymynaropa (Puc. 7).

6.3 MOHTAX TPABOCGOPHUKA (PUC. 16)

Pa3mewyenue TpaBocbopHuKa (Puc. 17)

MopHumuTe pednextop (G).
MocTaBbTe ABa Kprouka (H) Ha wrudt gednekropa (I).
Onyctute ne¢nekTop v ybesuTech, YT OH MONHOCTbIO 3aKPbIBAET BEPXHIOK YACTb KOP3UHbI TPABOCOOPHHUKA.

6.4 MOHTAX AKKYMYNIATOPA

OTKpoiiTe KpbiLKY akkymynaTopHoro otceka (8, Puc. 1).

BcTabTe akkymynaTop B OTCeK, Moka OH He 3aduKkcupyetca B cgoem monoxexnn(Puc. 10).

Mopenu Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V: MoxHo ycTaHoBUTb [iBa akkymynaTopa:
opwH (A) ana ucnonb3osaHua, a apyroii (B) 3anacHoii (Puc. 11).

Mopenu Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T: B otcek (A) MOXHO ycTaHOBUTb
OAVIH aKKyMynATop; Heucnonb3yemblit otcek (B) cnysuT nuiwb AnA xpaHeHua akkymynaropa (Puc. 11).

MPUMEYAHUE

MawuHa Gbina paspaboTaHa ANA OFHOBPEMEHHOTO pasMeLleHus ABYX aKKyMYNATOPOB B OAHOM otceke. [lpu
WCTIONb30BAHMA [IBYX AKKYMYNIATOPOB MOXHO YBENMYMTb Bpema paboTbl. (MCTeMa MAlMHbI caMa OMpejenser, Kak
pacnopsaarbea 3apAnoM akKyMyNATOPOB.

7 MoAroToBKA K PABOTE

71 BUCNAER (PUC. 21) (TONbKO ANA MOAENEN Gl 548 P - GI 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI
553 V)

Bkniounte Ancnneid, oguH pa3 Haxas kxonky ON/OFF (A).
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Mos.

Onucanne

Knonka ON/OFF.

(B)m

Knonka yBenuueHns ckopoctu ABIKeHuA Bnepen. Haxmute ofuH pas, uTo6bl yBEAMUMTL CKOPOCTb HA OAHY
equHuLy. HaxmuTe u yaepxuBaiiTe, utobbl yBeNnuumBaTb CKOPOCTb 0 TeX NOp, NOKA KHOMKaA He ByneT
oTnylLieHa.

Gi 548 V - Gi 553 V - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548 V - LRi 553 V - LRi 548R T - LRi 553R T: naukatop
CKOpOCTU [IBWKEHNA Bneped. Bo Bpema Mcnonb30BaHMA MOXHO CHIU3UTb 060pOTbI ABUTATENA ANA IKOHOMUM
3Hepruu, akTuBuposas pexum ECO ¢ nomoLLbio COOTBETCTBYHOLLE KHOMKI. B camoxoaHbIX MOfensax Takxe
MOXHO BPYUHYI0 perynupoBatb CKOpPOCTb ¢ NOMOLLbIO KHOMOK (+) 1 (-) Ha aucnnee. Bcero Ha Bbibop
npeanaraeTca (eMb YPOBHel CKOpOCTU. BaXKHO 0TMETUTb, YTO KaXAblii pa3 Mpu BKKOYEHUN MALLMHbI
COXpaHAETCA paHee 3afaHHaA CKOPOCTb, AAXe eCIN OHA BbIKNKYanach.

Gi 548 P - Gi 548R P - LRi 548 P - LRi 548R P: Hpukatop notpebnaemoii akkyMynaTopamu MOLLHOCTY.

CuHuit nHaMKaTop. FopuT HenpepbIBHBIM (BETOM NOCTe NOAKMIOUEHUA K MoBunbHOMY ycTpoiictay. (m. rnasy 9.3
Mobunetoe npunoxenue.

Wnaukatop ECO. 3aropaetca, Korga BkntoueH pexum ECO.

MakcumanbHaa ckopocTb ABuxeHUA Bneped ("3aay"). Foput noctosHHo.

(MrHanbHbII MHAUKATOp. YKa3bIBAET HA Hanuuye NPO6NEeMbl ¢ MALLIMHOIA, KOTOPYI0 MOXET PelLUTL Oneparop.
Mpumep: neperpeB akKyMyNATOPa WM Ype3MepHOe UCMONb30BaHME MaLMHbI. MpekpaTuTe paboTy 1 oCTaBbTe
MaLLMHY Ha HECKONIbKO MIHYT B HEpaboTaloLeM COCTOSHUM.

WHpmkaTop HeobXoAMMOCTM TexobCTyKIBaHUA. YKa3bIBAET Ha BO3MOXHOE Hanuuue npobnembl, KOTopyio
onepaTop He MOXeT ycTpaHuTb. HemeaneHHo npekpaTute paboTy 1 Kak MOXHO ckopee obpaTuTech B
ABTOPU30BAHHDIN CEPBUCHDIN LIEHT.

CumBon 6atapen. FopuT NOCTOAHHO.

Wnpukatop 3apaga akkymynatopa. (npaBa W CneBa 0T AUCTNes PacnonoXeHbl ABa UHAUKaTopa. Konnuecrso
TOpALLMX CBETOAMO/OB I UX LiBET yKa3blBaloT 0CTaBLUMIACA 3apap:

+ 4 (BeTOANOAA FOPAT 3eNeHbIM: 0CTaTouHbII 3apAa Bonee 75%.

3 (BeT0AMOAa rOpAT 3eNeHbIM: 0CTaTOYHbII 3apAg oT 50% Ao 75%.

2 (BETOAMOAA FOPAT XeNTbIM: 0CTaTOUHbII 3apaa oT 25% Ao 50%.

+ 1 (BeTOANOA rOPUT KpacHbIM: 0CTaTOYHbIN 3apAf MeHee 25%. Kak MoxHo ObicTpee npepBuTe paboTy 1
3apApwTe akkymynatop. B npoTBHOM criyuae cpok cyx6bl akKyMynaTopa 3HauuTeNbHO COKPATUTCA.

1 cBetoamnoa MIUraeT KpacHbIM: 0CTaTOuHbIN 3apan meHee 10%. MpepBuTe paboty u 3apAauTe akKymynaTop.
B npotuHoM Ciyyae akkymynatop 6yeT nopexaeH.

[JlonontutensHyto nHdopmauuio cvotpute B rnase 8.2.1 Monumopure yposnsa 3apaoku (Puc. 14).

K

KHonKa yMeHbLLUEHMA CKOPOCTU ABUXKEHUA Briepes. HaxmuTte ofuH pas, uTobbl yMEHbLUMTb CKOPOCTb HA OfHY
efuHuLy. Haxmute 1 yaepxuBaiite, 4tobbl yMeHbLUATb CKOPOCTb A0 TeX Nop, MoK KHOMKA He 6yZeT oTnyleHa.

)

KHonka ECO. AkTuBHMpYeT 3HeprocoeperatoLmit pexmum.

(M)m

MunumanbHasa ckopoctb ABuxeHna Bnepes ("Yepenaxa"). foput nocToAHHo.

() OTcyTcTBYET ANA TONKAEMbIX MOfENeil.
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8 3ANYCK

8.1 MPOBEPKA MALLMHbI

Y6eautecb B OTCYTCTBUM aKKYMYNATOPa B OTCEKe.

Mepen Hayanom pa6oTbl BbINONHUTE CNeAylOLMe AeNCTBUA:

« ybeputbca, uTO pblyar ynpaBneHna U KHonka 6esonacHoCTM ABMKYTCA BoGogHO, 6e3 ycunusa, u uto npu
OTNYCKaHMM OHU aBTOMATMYecku U GbicTpo BO3BpPaLLAIOTCA B HelTpanbHoe NONoXKeHue;

«  ybepuTbca, YTO pbluar ynpasneHus ocraeTcA 3a6noKupoBaHHbIM, UM KHONKA 6e30NMacHOCTN He HaXaTa;

+  MpoBepuTb, YT0ObI KaHaNbl MPOXOXKAECHUA OXJIAXKAAIOLLEr0 BO3/YXa He GbINN 3acopeHbl;

«  MpoBepuTb, YTOGbI PYyYKM U 3aLUTHble OrpaXKAeHNA MalIMHbI 6bIIM YUCTBIMM U CYXMMW, a TaKkKe
NPaBUNBHOCTb UX YCTAHOBKM U HAf@XKHOCTb KPenneHusa K MaluuHe;

«  yb6epuTbCA B OTCYTCTBMM NOBPEKAEHUIT YCTPOICTB Pe3KU U 3aLUUTHBIX OrpaKAeHMuil;

+  npoBepuTb, YTO6bI Ha MalMHe He 6bINO MPU3HAKOB M3HOCA AW MOBPENKAEHWIl, BbI3BaHHbIX yAapamu
UnN APYrUMU NPUYNHAMK, U NPU HEOOXOANMOCTI BbINONHNUTD HEO6XOANMDIN PEMOHT;

« ybeputbca B XOpowem COCTOAHUN aKKymynATopa W OTCYTCTBUM Ha HeM NPU3HAKOB KaKux-nn6o
nospexaeHunii. He ncnonb3yiite MalMHy ¢ NOBPeXAEHHBIM MW U3HOWEHHBIM aKKyMynATOpOM;

+  3apApuTe aKKymynATop B COOTBETCTBUM C yKa3aHuAMM B rnase 8.3 3apadka 6amapeu.

8.2 MPOBEPKA COCTOAHWA AKKYMYNATOPA

8.2.1 MoHuTopuHr ypoBHA 3apaaku (Puc. 14)

1. Korpa akkymynatopHas 6atapea 3apaxaeTca HopMmanbHo, ceetouodbl LED1, LED2, LED3 u LED4 (C) muratot B Kauectse
WHAMKATOpa BbINOMHeHNA 3apAaKku. Korja akkymynaTop 3apsaeH, BCe YeTblpe CBETOAMOAA 3arOPATCA MOCTOAHHBIM
(BETOM Ha NATb CeKYHA, uToObl 3aTeM nepeiiTin B CALLNI PEXIM, KOTAA BCE UHAMKATOPbI FacHyT.

2. B pexume 0XupaHua: Ha akkymynaTopHoli 6aTapee MMeeTCA KHOMKA KOHTPOAA YPOBHA 3apafa. [locTaTouHo HaxaTb
KHonKy (B), uToObl y3HaTb ypoBeHb 3apAja aKKyMyNATOpHOI 0aTapen, 0 uem CBUAETENbCTBYIT (BETOANOAHbIE
nHamkatopsl (C):

(BeTopmMoAHbIi Aucnneil 6atapen | CoctoAHue 3apapa

4 ropAwmx cBetoAmnoaa (OctatouHas emKocTb >75%.
3 ropAwwx cBeToanoaa OcratouHas emkocTb >50%.
2 ropAwWwx cBeToAmnoaa OctaTouHas emKocTb >25%. Kak MoxHo GbicTpee npepBuTe paboty 1

3apAAUTe akKyMynaTop.

1 ropAwwmit ceeToanoz OctaTouHasn emKocTb >10%. Kak moxHo 6bicTpee npepsute paboty 1
3apaauTe akkymynatop. B npotuBHom cnyyae cpok Cyx6bl akkymynaTopa
3HAUUTENbHO COKPATUTCA.

1 MuraoLmii CBETOANOA Korna cetoamon LEDT muraer, 370 03Hauaer, uto 0CTaTouHblil 3apAa
aKkymynaTopa coctasnser <10%, Ho aKKyMynATop NPOAOMIKAET PaspaaThCs.
Mpy yBENUYEHMM YACTOTbI MUTAHUA HEOBXOAMMO HEMELNIEHHO OCTaHOBUTb
Pa3pALKY U 3apAZNTb aKKyMynATOp, B NPOTUBHOM CNYYae OH NONYUUT
NOBPEXAEHUS.

3apapuTe akKyMyNATOP KaK MOXHO CKopee. B MpoTUBHOM clyuae cpoK ciy6bl
aKKyMyNATOpa 3HauNTeNbHO COKPATUTCA.

3. B cnAwem pexume: Haxmute KHOMKy (B), uToObl BbIBECT €ro u3 cnAwlero pexmma. AKKyMynaTop CHoBa nepeiifet B
AWM pexum yepe3s 10 MUHYT.
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8.3 3APANIKA BATAPEU

/N MEPA NPE[OCTOPOXKHOCTH

Y6eputecb, 4TO HanpsKeHWe CeTM B PO3ETKe COOTBETCTBYET HANPAKEHUIO, YKA3aHHOMY Ha 3TUKeTKe
3apAAHOro YCTPoiicTBa.

8.3.1 lpaBunbHOe Ucnonb3oBaHue

Mepen Hauanom npoueaypbl 3apAaKkM ybeauTech, YTo 3apAfiHOE YCTPOWCTBO Pa3MELLEHO Ha YCTOAYMBOI W XOPOLLO
BEHTUNAPYEMOIi IOBEPXHOCTH, 3LLMULLIEHHO 0T BOfbl.

Y6eautech, uT0 HanpsKeHue CETU PO3ETKU COOTBETCTBYET XapaKTepUCTUKAM 3apAAHOTO YCTPOIACTBA, YKa3aHHbIM Ha
Tabnnuke (HUKOTAA He MOAKMIOYAIiTe €ro K APYroMy HampskeHWio), a TakKe, YT PO3ETKA HAaXOAUTCA B OMTUMASbHbIX
YCOBUSX.

Bo Bpems 3apsaKu He HaKpbiBaiiTe 3apAHOE YCTPOWCTBO U CeAMTE 32 TeM, YToBbl OHO XOpOLWO NpoBeTpuBanocb. HE
MIOKPbIBaiiTe BEHTUNALMOHHbIE PELLETKN 3apsiaHoro ycrpoiictea U HE KnaguTe ero Ha MArKylo MoBEPXHOCTb, Hanpumep,
Ha oeano i nopywky. CneuTe 3a Tem, 4To6bl BEHTUNALMOHHDIE PELLETKIA 3apSAHOTO YCTPOICTBA BbINA UNCTbIE.

He ucnonb3yiite akkyMynATopbl, KOTOpble Meperpennch B MpoLecce 3apsku, TaK Kak 3feMeHTbl 6atapen MoryT ObiTb
(ePbE3HO MOBPEXKEHDI.

Hukorfa He 3apaXaiite 1 He UCNONb3YiiTe NeperpeTble akkyMyNATOPbI; N0 BO3MOXHOCTU HEMEMIEHHO 3aMEHUTE UIX.
AKKYMYNATOp OCHAllleH 3alLATON, MpefoTBpALAlolLEl ero 3apsdKy, eCln TemnepaTypa OKpyalolled cpedpl He
Haxogutca B Auanasoue ot 0 °C go +45 °C.

Mop3apsaaky akkymynatopa, B TOM YACTE YACTMUHYK, MOXHO MPOW3BOAUTL B JIt0GOW MOMEHT; MpU 3TOM OTCYTCTBYET
OMacHOCTb €ro NoBpexaeHIs.

Hukoraa nonHoCTbI0 He paspsxaiite akkyMynaTopHylo 6atapeto. lonHas paspajka akkyMynaTopHoii 6atapen npuseser K
MPEXEBPEMEHHOMY CTAPEHIIO NEMEHTOB aKKyMyNATOPOB.

A BHUMAHUE

Wcnonb3yiite  TOMbKO  OpUrMHanbHble  aKKymMynaTopbl.  Mcnonb3oBaHue — HenpaBWAbHOrO  TMNA
aKKyMynATOPHOro 6n0Ka co3aaeT pUCK BO3ropaHus, B3pbiBa U TPaBM.

8.3.2 Pexxum 3apapkm (Puc. 15)

BcraBbTe BUnKy Kabena nuTaHuA 3apAAHOrO YCTPOIACTBA B 3neKTpUueckylo po3eTky. (BeToauop (B) 3aroputca 3eneHbim
(BETOM.

Y6enuTecb, uTo akKymynaTop COBMECTUM C 3apAAHBIM YCTPOIlCTBOM. BcTasbTe akkymynaTop B 3apAfHoOe yCTPOIicTBO, Kak
M0Ka3aHO CTPENKOA Ha PUCYHKe, yOeAUBLUMCb, YTO OH MONHOCTbIO BOWeN B rHe3jo. Kora MoCnbIWNTCA LWeNYoK, 3T0
03HAYaeT, YTo OH BCTaBNeH NPaBUIbHO 1 6aTapeA yCnewwHo ycTaHoBeHa. Ecnu Bunka 3apaaHoro ycrpoiicTea noAksioyeHa
K po3eTKe NuTaHWA, 3eneHblil cBeToanog (B) HauHeT MuraTh, YKa3biBas Ha Hauano 3apaaKi.

Korza cgetogmoaHbiii nHpmkatop (E) 3aropaetcA NOCTOAHHBIM 3eNeHbIM CBETOM, 03HAYaeT, YTo aKKyMyNATOP MONHOCTbIO
3apAXKEH.

A BHUMAHUE

OTKnioyaiiTe 3apAAHOE YCTPOIICTBO OT CETH NOCIE KaXKA0N 3apAAKN aKKyMynATopa.

A BHUMAHME

Eciu akkymynaTopHas Gatapes He 3apsaercs, y6eautecb, YTO LWHYP NUTaHUA MPAaBUAbHO MOACOEANHEH.
Ecnu HanpskeHue uMMeeTcd, HO 3apsAfAKa He BbIMONHAETCA, oOpaTUTeCb B ABTOPWU30BAHHbIN CEPBUCHDII
ueHTp. MpaBunbHas noa3apaAKka aKKyMynATopa Croco6CTBYeT yBeNnu4eHMI0 ero cpoka cryxo6bl. Mopsapaaky
aKKymynsaTopa CiefiyeT BbINONHATL TOrAa, KOTAA Bbl 3aMeTUTE CHIKEHNe MOLYHOCTY MALUMHbI.
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833 Cneundukauma (BeTOANOAHBIX MHANKATOPOB 3apAAHoro ycrpoiicra (B, Puc. 15)

CBeToaMoAHDIIi Aucnnein CocTosAHMe 3apAAHOro YCTPoiicTBa

3eneHblit (et Pexxum oxupaHus

Muratowmit 3eneHblii (BeT pet 3apanka

Kpacubiit cet AHOManua 3apAagHoro YCTpoicTBa

Muratowuit KpacHblii cBeT AHOManMA 3alwmTbl akKymynaTopa
8.3.4 Konew 3apapku

OTKNKoYMTE NUTAHKE NOCNe 3aBepLUeHIA 3apAaKY.
Haxmute KHonky (D, Puc. 15), utobbl u3Bneub 6atapeio.

8.4 3ANMYCK MALUWHBI
A BHUMAHME

MawnHa ocHaleHa KOHTYpoM 6e3onacHOCTU AnA NpefoTBpaleHnA HeCaHKLUMOHUPOBAHHOMO NCMONb30BaHNA!
Mepen 3anyckom malwmHbl He06X0AUMO BCTABAATL Kntoy 6esonacHocty (9, Puc. 1) u BbIHUMATL ero Kaxabli
pa3 npu NpepbiBaHUM UNK 3aBepLueHNn paboTbl.

Mepea Tem Kak NpUCTYNaTh K 3anycKy MaLLnHbI, BCTaBbTe aKKyMyNATOP B COOTBETCTBYHLUMIA OTCEK.
Ha mopensax Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T otcek ana akkymynaropa pacnonoxeH
Co cTopoHbl onepatopa (A, Puc. 11).

33I'Iy(KaI7ITE MaLlVHY Ha (B0OOAHOM OT ﬂpel'lﬂTCTBI/II7I y4acTKe, Tae Het BbICOKOW TpaBbl. OCMOTpMTE y4acTok, KOT0prVI
NpeacTouT NoCTpuyb, N OUACTUATE €ro ot KaMHeil, KocTeit, ApeBecHbIX 06710MKOB 1 Tomy nogo6Horo.

(03HakombTeCh C npaBunaMi TeEXHUKN 6e3onacHocTy, npuBeAEHHbIMU B 3TOM PYKOBOACTBE.

I'Iepen 3anyckom Apuratena yﬁeﬂl/lTer, YTO HOX He 3a6ﬂ0KVIPOBaH.

3aI1yCTI/IT€ [ABUraTenb, Kak OnicaHo B MHCTPYKLMUW, 1 AePXUTE HOTW NOfaJibLle OT HOXa.

8.4.1 3anyck puratens (Puc. 12) (tonbko ana mopeneii Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548
V - LRi 553 V)

Yto6bl BLINONHUTD 3amycK:
BcrasbTe Koy 6e3onacHoctu (A) B rHe3go (B).
Haxmute kHonky ON/OFF (A, Puc. 21) Ha ancnnee.
Haxmute Ha KHonky 6e3onacHoctin (C, Puc. 12) n 3apelictayiite poivar (D, Puc. 12).

A BHUMAHME

B cnyuae neperpeBa M3 cooOpaeHmii 6e30NMacHOCT aKKyMYMATOP BbIKMIOYAETCA MOCPEACTBOM
cpabaTbiBaHusA CNELUANbHOTO 3aMTHOTO KOHTYPa. BbiHbTe aKKyMyNATOp M3 MalMHbI U AaiiTe eMy OCTbITb.
Mocne Toro Kak OH OCTbIHET, MOXKHO CHOBA YCTAHOBUTb €r0 Ha MalUMHY U NPOAOMKUTL paboTy.

8.4.2 3anyck psuratena (Puc. 12) (tonbko ana mopeneii Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P -
LRi 548R T - LRi 553R T)

Yt06bl BBINOAHUTL 3aNyCK:
«  BcrabTe Koy 6e3onacHocTy (A) B rHe3po (B).
« Haxmure Ha kHonky 6e3onacHocTy (C, Puc. 12) u 3ageitctByiite poiuar (D, Puc. 12).

A BHUMAHME

B cnyuae neperpeBa U3 coobGpaweHnii 6e30MacHOCTM aKKyMYNATOp BbIKMIOYAeTcd MOCPeACTBOM
cpabaTbiBaHUsA CNeLUanbHOroO 3alUTHOTO KOHTYpa. BblHbTe aKKyMynATop M3 MalMHbI U AaiiTe eMy OCTbITb.
Mocne TOro KaKk OH OCTbIHET, MOMXHO CHOBA YCTAHOBUTb €r0 Ha MaLLMHY U NPOAOMKUTL paboTy.
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9

9.1

9.3

NCNO/Ib30BAHUE MALLWHbI

SANPELLEHHBIE BUAbI UCMOJIb30BAHNA

MalumHy paspeLlaeTca UCnob3oBaTb TOMbKO [N CTPUKKM MOBEPXHOCTEN, MOKPbITbIX TPABOIA, B YACTHbIX (aZax U MapKax.
3anpelaeTca MCNoAb30BaTb MALWMHY ANS PE3KU APYruX MaTepuanoB, B YACTHOCTU TeX, YTO HAaXOAATCA Haj YPOBHEM
3eMAM, NS YETO HYXKHO MOAHMMATb MaLLMHY.

MalumHy Henb3s MCMONb30BaTb NS M3MeENbYeHIs BETBEN UM Gofiee TBEPAbIX MATEPUAINoB, YeM TpaBa.

MalumHy Henb3s WCNonb30BaTb ANA BCAcbIBaHUA WM c6opa C 3eMAM TBEPbIX WM MblbHbIX MATepUanos, Kakoro-nu6o
MyCOpa, Necka Ui rpasus.

MawmHy Hemb3A WCNONb30BaTb ANA CIMAXUBAHUA penbeda WAM HEPOBHOCTEN TPYHTA, @ HOX HUKOTZA HE KOMKeH
Kacatbca Camoii 3emu.

MalumHy Henb3q MCNoNb30BaTb ANA TPAHCMOPTUPOBKM, TONKAHIA WM BYKCUPOBKI APYruX 06HEKTOB, TENEXeK W T.1.
3anpeLyaerca NpUMeHsTL K KopoGke 0T60pa MOLLHOCTIA MaLUMHbI YCTPOVICTBA, HE YKa3aHHble MPOU3BOAUTENEM.

IKCNNYATALINOHHBIE HOPMbI

Hukoraa He ucnonb3ylite MalLHY HA MOKPOIA TpaBe WAW APYruX CKOMb3KUX MOBEPXHOCTAX. Kpenko Aepxutech 3a pyuky
ABYMA pykamu. JlBuraiitech Warom, H B Koem Cyyae He berom.

Ha cknoHax ABuraiitecb B MOMEPeYHOM HaNPaBNeHUN U HI B KOEM Cllyuae He BBEPX 1 He BHU3 MO CKMOHY; He pabotaiiTe
Ha KPYTbIX CKNOHaX.

KocuTe TpaBy ToNbKO Npyu AHEBHOM CBETE AN CUAbHOM MCKYCCTBEHHOM OCBELLEHUN.

(Cnepwte 3a Tem, uT06bl 3aHUiT fednekTop BCerga 6bin pacnonoxeH NpaBuibHo.

Mpu CTONKHOBEHUN C KaKUM-1U60 MpeMeTOM 3arnyluuTe ABUraTeNb U BHUMATENbHO OCMOTPUTE MOBPEXAEHNA MaLLUHbI;
HUKOTJa He B0306HOBAANTe paboTy, He yCTpaHUB TaKie MOBPEXAeHUA.

He HaknoHaAiiTe MawLnHy Npu 3anycke: OTKPLITbIA HOX MOXeT CTaTb NPUYMHOI Bpeaa.

Hukoraa He cToiite nepes MalLuHoii ¢ paboTaiowwum ABUraTenem.

OctaHaBnuBaiiTe ABurateNb, €M BaM Heo6X0AMMO Nepeceub AOPOTY, TPOMMHKY U T. f., @ TaKKe Npu TPAHCMOPTUPOBKe
MaLLWHbI U3 0AHOI paboueil 30HbI B ApYryIo.

3arnywute ABuratenb W BbiHbTE KMoy 6e30macHOCTY nepes CHATMEM TPaBOCOOPHMKA WAN MpU OUUCTKe 0TBEpCTUA ANA
BbIOpOCa TpaBbl.

Bcerpa coxpaHaiite ycToiuMBoe NONOXEHNe HA CKIOHaX.

bynbTe npenenbHO OCTOPOXHbI NPY M3MEHEHUW HaNpaBeHUA Ha CKMOHAX.

Y6equtecb, uTo MCMONB3YIOTCA TONBKO OPUTMHANbHBIE PEXYLLMe YCTPOIACTBA.

bynbTe npenenbHo OCTOPOXHDI NPU CMeHe HanpaBNeHua ABIKEHUA W NPU NepeMeLLeHNn MaLlHb Ha cebA.

Hukoraa He mpukacaiitecb K HoXam, Moka He Oymer BbHYT Kmiou GesomacHoctit (9, Puc. 1) M HoXW MoOMHOCTbIO He
0CTaHOBATCA.

Hukoraa He ucnonb3yiire MaLumHy, ecin TpaBocOOPHUK NOBPEXAEH UMK 3a6UT TPaBoil.

B cnyuae aHomanbHbIX BUOpaLyil NpoBepbTe, HET I Ha MalLMHe NOBPEXAeHMIA, 3AMeHUTe NOBPEXeHHbIE KOMMOHEHTbI
11 3aTAHNTE OCnabneHHble coefMHERNA.

MOBWIbHOE NPUNOXEHUE

9.3.1 BbinonHute coepuHeHne MaLiMHbI C npunoXxeHnem.

Bkniouute mawmHy. Ha mawmHax ¢ pucnneem CMHWA MHAMKATOP 3aropaeTcA MOCTOAHHBIM CBETOM MPU YCTAaHOBNEHUM
COEMHEHNA C MOBUNbHBIM YCTPOIACTBOM. ToMCK MOXHO BO306HOBMTb, BbIHYB 1 CHOBA BCTaBUB GaTapeto. 3a bonee noppobHoii
UHGopmaumeli obpalaiiTec K WHCTPYKUmAm B cneumanbhom npunoxenun (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Mpunoxenue
npeAocTaBaAeTca 6ecnnatHo AnA MOBUNbHBIX YCTPOIACTB U UMeeT pacluMpeHHble GyHKUMA (LONoNHMTeNbHAA MHGOpMaLMA o
MaluvHe, noppobHble cBefeHWA, CMpaBka, AeTan MalMHbl M TexHuueckoe o6cnyxuBaHWe). MawmHbl €O BCTPOEHHOIA
6ecnpoBOAHOI TeXHONOMMe MOrYT NOAKMIOYATbCA K MOBUIbHBIM YCTPOICTBAM 1 aKTUBUPOBATL AOMONHUTENbHBIE QYHKLIMM.

9.3.2 MepBoe ucnonb3oBaHue NpuNoXKeHUs

1.
2.
3.

3arpy3uTe NpUnoxeHue Ha cBoe MobUnbHoE YCTPOWCTBO.
3aperucTpupyiitech B NPUAOKEHUN.
(nepyiite MHCTPYKLMAM, UT0BbI MOAKMIOUUTD U 3APETVICTPUPOBATL MALLIHY.
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MPUMEYAHUE

Mpunoxenue Oleo-Mac Hub - Efco Hub poctynHo ana 3arpy3ku Ha BCex pbiHKax. 3a ZOMOMHUTENbHOI UHOpMaLyeit
00paLLaiiTech B aBTOPU30BAHHbIil CEPBUCHIIA LIEHTP.

9.4 PETYIMPOBKA BbICOTbI CKALUUBAHUA

A BHUMAHME

Bcerpa BblKniovaiiTe ABUraTenb, 4To6bl OTperynnpoBaTh BbICOTY CKALLIMBAHUA.

MoBopauvBaiite pbivar (Puc. 13) BnpaBo unu Bneso, 4Tobbl ONYCTUTL AN MPUNOAHATD MaLLIMHY.

9.5 WHAWKATOP 3ANONHEHUA TPABOCEOPHUKA

Haa TpaBocbopHMKOM UMeeTcA fednekTop, curHanusupylowmii o 3anonHeHun TpaBocbopHuka. Korga mednektop nogHar (A,
Puc. 18), 310 03Hauaet, uTo TPaBOCOOPHUK ele TONbKO 3anonHaeTcA Tpasoil. Korna nednektop onywen (B, Puc. 18), 3to
YKa3blBAET Ha To, YTO TPaBOCOOPHUMK NOMOH 1 €ro HeOOX0AUMO OMOPOXHNUTb.

9.6 MYJIbYNPOBAHUE

Hox AnAa MynbuupoBaHWA BXOAWT B CTaHAAPTHYI KOMMEKTALMi0 ra30HOKOCUNOK. 3Ta KOHQUIypauus no3Boaser BblopaTb

O[MH 13 TPEX CNoco60B KOLUEHNA TPaBbl:

1. C yCTaHOBMEHHbIM TPABOCOOPHUKOM: HOX [NA MyNbUMpoBaHUA M03BOAET Ooniee TILATENbHO 1U3MeNbyaTh
(KalLMBAeMylo TPaBy U NyuLLe HAMONHATD MeLLOK.

2. Mpu cHaToM TpaBOCGOPHUKE M 3aKPbITOM 3afHeM AedneKkTope: HOX ANA MylbuMpOBAHUA MO3BOAAET XOPOLIO
U3MeNbYaTh CKOLLEHHYI0 TPaBy 1 COPacbIBaTh ee NPAMO Ha 3eMIH0.
3. MynbunpoBaHue: AnA HeNOCPEACTBEHHOTO MYNIbUMPOBaHIA HEOBXO/UMO YCTaHOBUTb 3arnyLUKy AnA MynbuupoBakus (C,

Puc. 22, Puc. 23) ana mMakcuManbHOro U3menbyeHUs CKOLIEHHON TpaBbl. 3arnywka ana mynbuupoBaHua (C, Puc. 22,
Puc. 23) apt. 66110828R BcTaBnAeTca B 0TBepcTHe Nog 3afHUM Aednektopom (D).

“pMME‘IaHMH Mo KOLeHU0 TpaBbl C Mynb4yupoBaHueM

Mpu MCNONb30BaHNUY Ta30HOKOCATKM C MYJIbYMPOBAHIEM BbICOTA TPaBbl HE JOMKHA NpeBbIWATH 5—-6 (M. PekomeHayeTca He
WCNONb30BATH 1 UIALUIKOM HU3KYIO PErynupoBKy ra3oHOKOCUTKM M0 BbicoTe. HecobiogeHue 3TUX NpaBun MOXET MOCTAaBUTH
10z Yrpo3y 3GGeKT MybumpoBaHmA, a B Hanbonee (epbesHbiX Clyuanx Bbi3BaTb OCTAHOBKY ABUTATeNs.

9.7 B50KOBOW BbIEPOC (TOJIbKO B MOJENAX Gl 548 P - GI 548 V - Gl 553 V/ - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553
V)

Ecm onepatop He nnaHupyer cobupatb TpaBy, a XoueT cOpacblBaTb ee Ha 3eMsllo, MalMHA MOCTaBNAETCA C GOKOBbIM
Lednektopom (Puc. 24).

[ina ucnonb3oBaHua 60KoBOro Bbibpoca HeoBXOANMO CHATL TPABOCOOPHUK M YCTaHOBUTD 3arMyLUKY ANA MYNbuYMPOBAHUA (CM.
nasy 9.6 Mynvyuposarue).

Dna ycranokn fednektopa 6okoBoro Bbibpoca (A, Puc. 26) Haxmute Ha npegoxpaHutensHblii cronop (E, Puc. 25),
nogHumuTe 6okoBoii Wwutok (B) u 3auenute o6a asviuka (C, Puc. 26, Puc. 27) 3a ocb (D). 3atem otnyctute ggepuy (B,
Puc. 28), npyxuHa KoTopoit bynet ynepxuatb gednektop (A).

A BHUMAHUE

HenpaBunbHas c6opka Komnnekra fednekropa 60KoBOro BbIGPOCa MOXET NPUBECTU K Cepbe3HbIM TPaBMam
onepatopa UnN OKpyKaloLyx.

A BHUMAHUE

anI CHATUM 6noka GokoBoro Bbl6p0(a y6e.qmecb, YTo ABepua npaBunbHO 3aKpbiTa ¢ NOMOLLbIO
cneyuanbHoro 3ailenkuBaloLlero yc‘rpoﬁcha.




9.8 KOLUEHME (TOJIbKO ANl CAMOXOJHbIX MOZENEN)

Uto6bl akTUBMPOBATD ABUNKEHUE BNepes, NpuBeauTe TAT0BbIA pbluar (A) B KOHTAKT ¢ pynem (B, Puc. 29).

10 OCTAHOBKA 1BUTATENA

10.1  OCTAHOBKA ABUTATENA (MOMENW GI 548 P - Gl 548 V - Gl 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Otnyctute polyar ynpaenenua (D, Puc. 12).
Mocne 3aBepiueHna paboTbl BbiHbTE Koy Ge3onacHoctn (A, Puc. 12).

A BHUMAHUE

+  Y106bl OCTAaHOBMTb HOX, [OCTATOYHO OTNYCTUTbL pbiyar ynpasnewua (D, Puc. 12). Mocne oTnyckaHua
poivara (D) anekTpoaBUraTenb U HOX NPOJOMIKAIOT BPALLATLCA B TeYEHUe elle NPUMEPHO 3 ceKyHA!
+  Y106bl BLIKNIOYMTD AuCTNeil, HaMuUTe Ha KHonky ON/OFF.

A BHUMAHME

Mepep KapabiMm WCNONb30BaHWEM MalIMHbI NpoBepsiiTe, 4T06bI npu OTNYCKAHUM pblYara ynpaBneHUA
ABUraTeNlb oCTaHaBNnBanca 4yepe3 HeCKONIbKO CeKYHJA. ﬂepuonwleclm nponepm?lre NPpaBWIbHOCTb BPeMeHun
0CTAHOBKW HOXa B aBTOPU30BAHHOM C(€PBUCHOM LieHTpe.

10.2  OCTAHOBKA IBUTATENA (MOJENN GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R
m

Otnyctute polvar ynpasnexus (D, Puc. 12).
Mocne 3aBepluenus paboTbl BbiHbTe Kty 6e3onacHocty (A, Puc. 12).

A BHUMAHUE

Yto6bl 0CTAaHOBUTb HOM, [OCTaTOYHO OTNYCTUTH pbivuar ynpaBnewua (D, Puc. 12). Nocne oTnyckanua pbiuara
(D) anekTpopBUraTenb U HOX NPOAOIKAIOT BPaLLATL(A B TeYeHNe elle NpUMepHo 3 ceKyHp!

A BHUMAHUE

Mepes Kaxabim WCNONb30BaHMEM MalUMHbI NpoBepsiiTe, YTo6bl MPU OTMYCKAHWW pblyara ynpaBneHus
ABUraTelb OCTAHABNMBANCA Yepe3 HeckonbKo cekyHp. lepuoamdecku npoBepsiiTe NPaBUAbHOCTD BpeMeHN
OCTAHOBKM HOXa B aBTOPN30BAHHOM CEPBUCHOM LieHTpe.

1 TEXHUYECKOE OBCTYKUBAHME
A BHUMAHME

«  [pu BoInonHeHnn pa6oT no TexobCyKMBaHMI0 BCerfla HafeBaiiTe 3alUTHbIE NepyaTKI.

+ He npoBopute Texo6cnyxuBaHue npu ropAyem ABuUratene UM akkymynatope. OcTaHoBUTE MALUMHY U
paiite eil ocTbiTb. BbinonHaiite TexHuueckoe 06CTYKMBaHWE MPU BbIKMIOYEHHON MalIMHE W CHATOM
aKKymynsTope.

+  HenpaBunbHoe TexHuyeckoe O0OGCTYKMBaHWE WU €ro OTCYTCTBME, YAaneHne unu Mopudukauus
NpeAoXpaHUTeNbHbIX YCTPOWCTB U (MNM) UCNONb30BaHUE HEOPUrHHANMbHBIX 3aNacHbIX YacTeil MOXeT
NPUBECTU K cepbe3HbIM MNKM CMepTeNbHbIM TpaBMaM onepaTopa Unu TpeTbux nuu.

A BHUMAHME

BuumatenbHo npountaiite pyKoBOACTBO MO SKCNAyaTauun u TeXo6CnyKUBaHMIO aKKyMynATOpa U 3apAaHOro
ycrpoiicrsal
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A BHUMAHUE

Hpe)l(ne yem npuCtynatb K YUCTKe WKW PeMOHTY, 3arnywute ABUrateNlb, 0TCOeAUHUTE AKKYMynATop u
BbIHbTe Knioy 6e3onacHocTu.

111 OXNAMAEHWUE ABUTATENA

Bo u3bexakne nmeperpeBa u NOBPEXAeHUA ABUTATENA BO3AYX03a00pHble PELIETKU CUCTEMbI OXMAXLEHUA BCErha AOMKHbI
6bITb CBOOOAHBIMYU OT TPaBbl M MyCOpa.

11.2 OBPALLEHUE C AKKYMYNATOPOM

11.2.1 06cnyuBaHue U XpaHeHUe aKKyMynATOPOB

A BHUMAHUE

BuumatenbHo npountaiite pyKoBOACTBO MO SKCAyaTauun u TeXo6CnyKUBaHMIO aKKyMynATOpa U 3apaaHoOro
ycrpoiicrsal

« XpaHute akkymynaTopHblii 670K B HEAOCTYMHOM ANA fieTeil, TEMHOM 1 CyXOM MecTe C OTCYTCTBUEM bW U arpeccuBHO
atmochepbl npu Temnepatype ot 0 go 23°C. He xpaHuTe ycTpoiicTBO NOA NPAMbIMU COTHEUHBIMU yUYami.

+ XpaHuTe 1 TpaHCNOPTUpYiiTe aKKyMyNATOPHYIo 6aTapeio B OPUTHANbHOI ynaKkoBKe.

+ [lepxute Heucnonb3yemble aKKyMynATOPbl B YAANEHUA OT CKPENoK, MOHET, Kiioueid, rBo3jeil, BUHTOB WM Apyrux
MeTanfnyecknx NpegmeToB, KoTopble MOMM Obl Bbi3BaTb KOPOTKOe 3aMblKaHue Mexjy KoHTaktamu. He ponyckaiite
KOPOTKOrO 3aMblKaH!A aKKyMynATOpHOro 610Ka.

« AKKypaTHO CKnaaupyiite akkymynaTopHble 6noku. He xpanute ux 6ecnopazouHo B KOHTeiiHepe, Hanpumep B Kopobke mnn
BbIABWXHOM ALLNKE, TAE OHW MOTYT 3aMKHYTbCA JpYr Ha Apyra Wi Ha Apyrue MeTannuyeckue npeametbl. Kopotkoe
3aMblKaHU1e MeXzy KOHTaKTami akKyMynAaTopHoro 6110ka MOXET NPUBECTU K 0XK0ram Wiu BO3ropaHmio.

« He ponyckaitTe nomajaHuA MbiMM W TPA3M B BEHTUNALMOHHblE OTBEPCTUA aKKymynaTopHoro 6noka. Ounwaiite
aKKyMyNATOPHYI0 6aTapeto Cyxoil MATKON TKaHblo. B cnyyae CTOiiKMX 3arpA3HeHuii UCMONb3yiiTe Cerka BNaHYH TKaHb.

« PerynapHo npoBepsiiTe akkymynATOpHblii 6n0K. B ciyuae BUAMMBIX NOBPEXAEHWN, MPU3HAKOB W3HOCA WA APYrux
npo6nem npekpatuTe MCMONb30BaHNe akKyMynATOPHOIA Gatapen u obpaTuTech B aBTOPU30BAHHDI CEPBUCHDIN LieHTP.

+ He octanaiite Heucnonb3yemblii akkyMynATop B 3apAAHOM YCTPOWCTBE HA AAWTENbHbIA Nepuos BpemeHu. XpaHuTe
AKKYMyNATOPHYto 6atapeto B OPUTIHANbHOI YNakoBKe UM APYrom CyxoM MecTe.

+ Ecwm akkymynaTopHaa 6Gatapea He UCMONb3yeTcA B TeueHwe ANUTENbHOrO BpeMeHM, BbIMOSHUTE ee MOAHYK 3apAaKy B
Hauane XpaHeHus, a 3aTem nop3apsxaite yepe3 Kaxaple 15 — 30 AHeld, yToObl NPEAOTBPATUTL M3HOC U MOBPEXAEHME.

« B cyvae neperpysku uav neperpeBa akkymynATOp aBTOMATAYeCKW OTKMKYAETCA OT KOHTypa 3aluuTbl B Lenax
6e3onacHoctn. OTCOeAMHUTE 3apAfHOE YCTPOWCTBO OT Po3eTk U cHumuTe Gatapelo. [aiiTe akkymynaTopy NOMHOCTbIO
ocTbITh. locne TOro Kak akkyMynaTop OCTbIHET, MOXHO BO306HOBUTL NpoLEAYpY 3apAnK.

113 TEXOBUTYKWUBAHWE PEXXYLLETO YCTPOCTBA
A BHUMAHME

ﬂpemne yem npUCTynatb K YUCTKe WIW PeMOHTY, 3arnywute ABUrate/lb, 0TCOeAUHUTE AKKYMYNATOp U
BbIHbTe Knioy GesonacHoctu.

A BHUMAHUE

Bcerpa obpawaiitech ¢ HoXamu ¢ 6onbLLON 0CTOPOXKHOCTbIO. Bcerpa HapeBailiTe 3alUTHbIE NepyaTKu.

A BHUMAHUE

DleGopmmMpoBaHHbIil NN NOBPEXK/IACHHBIN HOX HEO6XOANMO 3aMEHNTD.

«  Bcerpa cnepure 3a Tem, uto6bl pexyLlan KpoMKa HoXa 6bina 0(Tp0|7|.
. Tynoﬁ HOX HE NO3BOMUT NONYUUTb KauecTBeHHbIil cpes.

258



114  HOX

A BHUMAHME

Mpu npoBepke cocToAHUA HOXeil paboTaiiTe B 3alWUTHbIX NepyaTkaX. byabTe 0CTOPOXKHBI, NOTOMY UTO HOXM
MOFYT Bpawatbca U Nocne BbIKNIOYEHUA ABUraTens.

A BHUMAHME

Mepuopnyeckn nposepsiite, 4to6bl 60nT (A, Puc. 19) 6bIn 3aTAHYT ¢ MoMeHTOM 25 Hm (2,5 Krm).

Ecm CnycTa BpemA KayecTBO CKalMBaHUA TpaBbl C(TAHOBUTCA HEYLOBNETBOPUTENIbHBIM, BO3MOXHO, fie3Blue HeobxoaMMo
3aTounTb. [1NOX0 3aTOYEHHBIA HOX BblAMPAET TpaBy W NPUBOAUT K MNOXENTEHUK ra3oHa. Ecm Hoxm noBpexaeHbl unu
WCKPUBNEHDI, NX Heo6X0aMMO 3aMeHNTb.

«  3aTouKka HoXeil — OYeHb TOHKaA onepauua. Mpu HecobnlAeHMM WX WAeanbHoll 6anaHCPOBKM OHM MOTYT Bbi3BaTb
aHoManbHble BUOpaLMK, KOTOpble MPUBOAAT K OCNabMeHMi KpenneHua Hoxell C OMACHbIMM MOCIEACTBUAMU ANA
oneparopa.

« Hoxu JomkHbl YC(TaHaBAMBATbCA B OMpefeNeHHOM HanpaBneHun. HenpaBunbHas c6opka MOXeT npuBecTr K
HenpaBWIbHOI 3aTAXKe C MociedyllMM ocnabneHnem Hoxeli BO BpemA paboTbl C OMACHbIMM MOCTEACTBUAMU AnA
oneparopa.

Mo 31uUm npuynHam 6anchmp03Ka 1 3aMeHa HOXell [O/KHA OCYLLeCTBAATHCA OJHMM 13 HALWNX aBTOPU30BaHHbIX
CePBUCHDbIX LIeHTPOB.

A BHUMAHUE

Hox pna Mynb4yupoBaHUA AOMKEH Y(TaHAB/NIUBATb(A, KaK NOKa3aHO Ha Puc. 19. Yto6bi 6bITH yBepeHHbIMU B
NPaBUWIbHOCTU YCTAHOBKU HOXa, y6enm’ecb, YTo Bbl BUAUTE MApPKy U KoAi, oTneYaTaHHble Ha ne3Bun.

He cBapuBaiite, He BbINpAMAAITE U He (TapaiiTecb U3MEHUTb GOPMY MOBPEXAEHHBIX PeXYLUUX YCTPOICTB B
NoONbITKE MX MOYMHUTb. JTW [EACTBUA MOTYT MPUBECTM K OTPbIBY pexyliero YCTpoiictBa U Bbi3BaTb
cepbe3Hble UM cmepTeNbHble TPaBMbl.

A BHUMAHUE

Bcerpa 3ameHsiite Takxe 6onr (A, Puc. 19) n waiiby (B).

11.5  TPABOCBOPHUK

A BHUMAHUE

OcraHoBuTe ABUraTenb W BbiHbTe Knioy 6esonacHocty (9, Puc. 1) nepep cHATMEM TpaBOCGOPHMKA U YMCTKOI
oTBepcTUA Ana Bbibpoca TpaBbl.

Mepuoanueckin NpoBepaiiTe NPaBUALHOCTL YCTAaHOBKM TPABOCOOPHIUKA U OTCYTCTBUE MOBPEX/EHMI Ha HEM.

MpoBepbTe, He 3acopunacb NN CeTKa MONOTHA TPaBOCOOPHUKA. B cyuae 3acopeHns npomoiite TpaBoCGOPHUK BOJOI U AaiiTe
€My MONHOCTBIO BbICOXHYTb Mepes YCTaHOBKOIA Ha MecTo.

B cnyuae paboTbl ¢ MoBpeX/EHHbIM TPaBOCOOPHUKOM WM C 3a6UTOI TPaBOil CETKOI MONHOTO 3anoHeHUA TPaBOCOOPHUKA He
MONYYMTCA.

0nHaKo, npu paboTe ¢ BbIMbITBIM, HO ellie BRaXHbIM TPaBOCGOPHUKOM, CETKa 3acopuTca GbicTpee.

11.6  BHEOYEPEAHOE TEXHWYECKOE OBC/YKUBAHUE

B KOHUe ce30Ha NMpu WHTEHCMBHOM WCMONb30BAHWM M Kaable [Ba TOAA NP HOPMAnbHOM WCMONb30BAHWM AOMKHA
BbIMOMHATBCA 001Las NPOBEPKA, KOTOPYH AOMKEH NPOBOAUTL CMELMANNCT U3 CEPBUCHON CETU.

Haitgute 6nuxaillunii K Bam aBTOPU30BAHHbII LEHTP CEPBUCHOTO 0OCTYXMBAHUA MO ccbinKe: https://www.myemak.com/int/
filiali-e-distributori/distributori.
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«  Bce onepauum no TexHuueckomy oGcnyuBaHUI0, He NMpuBefeHHble B AAHHOM PYKOBOACTBE, AOMKHbI
BbINONHATLCA B aBTOPU30BAHHOM CEpBUCHOM LeHTpe. [lnA o6ecneyeHus NOCTOAHHON W UCMPaBHON
pa6oTbl MawWKHbI NOMHUTE, YTO Ni06as 3aMeHa KOMMOHEHTOB JOMKHA NPOU3BOAUTLCA UCKNIOUYUTENbHO
Ha OPUTUHANBHBIE 3AMYACTU.

«  Jlio6ble HeCAaHKUWOHUPOBAHHbIe MoAUGUKALUM W (UNK) UCNONb30BaHME HEOPUTMHAMBHDBIX 3aMacHbIX
yacreil MOTYT MPUBECTM K Cepbe3HbIM WIM (MepTeNbHbIM TpaBMaM oOmepaTopa Wi TPeTbUX Nuy W
Heme[NIeHHOMY aHHYNMPOBAHUIO FapaHTUM.

* 3ameHuTe U3HOLLEHHbIE WU NOBPeXAEHHblE JeTany.

« Mocne Kaxporo CNONb30BaHUA MALLMHBI OYMILATE HUKHIO YaCTb OT OCTaTKOB TPaBbl.
+ Bcerpa nepxwTe pexyliylo KPOMKY HOXa OCTPOIA.

+ Tynoit HOX He NO3BOANT MONYYUTL KAUeCTBEHHbIN Cpe3.

11.7  TABJIMLIA TEXOBCNYXXUBAHUA
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MaluuHa B Lenom OcmoTp: Ha MpoTeYKH, TPELYMHbI U U3HOC X X
[TpoBepKu: cTapTep 1 pbluar akcenepartopa
(TonbKo Ha Mopensx, Kotopble UMM MpoBepka GyHKLMOHUPOBaHMA X X
OCHALLEHbI)
OcMmoTp: Ha NOBpeXAEHMe U U3HOC X X
Hox
3ameHa X
lpoBepuTb paboty X
(OcTaHOBKa HOXa
3ameHa X
Bce pocTynHble BUHTBI 1 raiiku (OcmoTpuTe 1 NOBTOPHO 3aTAHUTE X
TpaBocOopHUK 1 3apHuii dednekTop [TpoBepka Ha noBpexpeHune 1 U3HoOC X X

12 TPAHCMOPTUPOBKA

+ [lna obneryexna TPaHCMOPTUPOBKM PYNb MOXHO CNOXWTb, CM. 6.1.3 Cknadsigarue pynd. Npu CNOXeHHOM pynie MaLLnHy
MOXHO PaCnonoXuTh BePTUKANbHO.

+ CHumuTe TpaBoCOOPHUK.

« TpaHcnopTupyiiTe MALLKHY C BbIKNKYEHHBIM BUraTeNeM.
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A BHUMAHUE

Mpu TpaHcNOpTMPOBKE MaLIMHbI Ha ABTOTPAHCMOPTHOM CpefCTBe yoeauTecb, YTo OHa NPABUIbHO U HafeKHO
3aKpennieHa npu nomowy pemHeil. BbiHbTe Knlou 6GesonacHoctn (9, Puc. 1), Ho He oTcoepuHANTe
akkymynatop. MawwuHy Heo6XoAMMO TpaHCMOPTMPOBaTb NM60 B TFOPU3OHTaNbHOM MONOXeHuu, nubo B
BePTUKaNbHOM MONOMXEHUU CO UI0XKeHHbIM pynem. llomumo 3Toro, y6eauTech, UTo NpU 3TOM He HapylalOTCA
DeiicTBYloWMe NpaBUNa TPaHCMOPTUPOBKY Nopo6HOro o6opyaoBanus.

13 MOCTAHOBKA HA XPAHEHUE

A BHUMAHUE

BHumatenbHo npounTaiite pyKOBOACTBO MO dKCMAIyaTauun v TeXo6CnyKMBaHNIO aKKyMynAaTopa W 3apapaHOro
ycrpoiicrsal

A BHUMAHME

Mocne Kawpmoro UCNonb3oBaHUA MaLIMHbI OYMLLAIATE ee HIKHIOW YacTb, HU B KOEM Clyyae He MCMONb3yA
cTpym Bogb! (Puc. 20).

A BHUMAHME

I'Ipe)l(ne yeM npuctynatb K YWUCTKe WINW PeMOHTY, 3arnywurte ABUratellb, OTCO@AUHUTE AKKYMynAaATop u
BbIHbTe Knioy 6e3onacHocTu.

MpoBepbTe MCMPaBHOE COCTOAHUE MaLLVHbI.

Y6epuTecs, uTo Bce 6ONTHI U Taiikin 3aTAHYTH.

HaHecuTe KOHCUCTEHTHYIO CMa3Ky U1 MOTOPHOE Maclo Ha JleTanu, NoABepXeHHble pxaBuMHe.

MomectuTe MalMHY B Cyxoe MeCTO, MO BO3MOXHOCTW, C GETOHHbIM OCHOBaHWEM. [Ind 3almTbl OT BRaru MOXHO
Pa3MecTUTb MaLLMHY Ha AOCKaX WM INCTOBOM MeTanne.

Mpouesypbl BBOAA B JKCNAyaTalMio MOUTE 3MMHET0 XpaHeHUA Takue Xe, Kak 1 npu oBbl4HOM 3amycke Malmhbl (8
3AMYCK).

« Hukorga He octaBnaiite MalMHy B MecTax, I\e MOTYT CKananBaTbcA Napbl TOMUBA, MOTYLLWE MPUBECTA K BO3TOPaHMI0.

« [lpexpe yem CTaBUTb MALLMHY B NOMeLLEHVe, faiiTe ABUTATeNI0 OCTbITb.

Qina obnerueHna XpaHeHus pynb MOXHO CNOXUTb, (M. 6.1.3 Cknadeiganue pyna. Tlpu CNOXKEHHOM pyne MalHy MOXHO
PacrnonoXuTb BepTUKaNbHO.

14 OXPAHA OKPYXKAIOLLEEA CPE[bI

3awmTa okpyxaioweit cpefibl AOMKHA ObiTb BAXHBIM 11 MPUOPUTETHBIM aCMEKTOM MCMONb30BAHMA MALLMHbI, ANA YNydlleHus
06LuecTBa 11 Cpefbl, B KOTOPOIi Mbl XVBEM.

+ He Hapywaiite noKoii OKpyXaloLLmX.

«  TwatenbHo cobniofaiiTe MeCTHoe 3aKOHOAATENbCTBO, KACAloWleecA YTUIU3ALMM MaTepuanos, OCTaBLUIMXCA Mocne
CKaLUMBAHNA.

HeykocHutenbHo cobniopaiiTe MecTHble MpaBUna YTUMM3aUMK yNakoBKW, Macen, GeH3uHa, akkyMynaTopos, ¢uibTpos,
W3HOLIEHHbIX [fieTaneil ¥ NiobblX 3NeMeHTOB, OKa3blBAIOWMX APKO BblpaXeHHOE HeraTMBHOE BO3/eiiCTBUE Ha
OKpYyXalolLlylo cpefy. TV OTXOAbl He AOMXHbI BbIOPACbIBATb(A B MYCOP, @ AOMKHbI ObiTb pasfeneHbl v AoCTaBeHbl B
COOTBETCTBYIOLLME LieHTPbI C60pa, KoTopble 06ecneyat BTOPUUHYIO NepepaboTky mMaTepuanos.

141 CIOM W YTUNN3ALIMA

Mpu BbIBOAE MaLUMHbI U3 IKCMTyaTaLm, He BblbpacblBaiiTe ee B OKpyXatoLylo cpeay, a CAaiiTe B LIEHTP Mo c6Opy OTXOA0B.

3HauuTenbHYyl YacTb MaTepuancs, U3 KOTOPbIil M3roTOBEHA MaLUMHA, MOXHO nepepaboTaTh; Bce MeTanaMyeckue yactu (u3
(Tanu, ANIOMUHUA, NaTyHM) MOXHO CAaTb B 06bIUHBIA MYHKT npuema MeTannonoma. [na momyueHus [ONONHUTENbHON
uHdopmaumum obpawaiitec B MectHylo Cyx6y no cbopy oTxofoB. Mpu yTunM3auuu OTXOAOB, MOMYYeHHbIX MpU BbiBOAE
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MalLLUKHbI U3 3KcnayaTauunu, HeOﬁXO,U,I/IMO ﬁepe)KHO OTHOCUTBCA K OXpaHe 0pr)KaIOLI.L€I7I peabl, n3beras 3arpA3HeHua noysbl,
BO3AyXa U BOAbI.

B nio6om cnyyae Heo6xoaMMO cobniofaTh AeiicTBYIOLIEe MECTHOE 3aKOHOAATeNbCTEO.
Mpu 0CYLLECTBACHUM C1OMA MALLIMHBI HEOBXOAMMO YHUUTOXUTL MapkupoBky CE 1 HacToALee pyKOBOACTBO.
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15

TAPAHTUAHOE CBUAETENbCTBO

HacroAwan mawmnHa 6bina pa3pa60TaHa W W3roTOBNIEHA WCMONb30BaHWeM Hanbonee COBPEMEHHbBIX TEXHONMOrMYeCKnX npoLeccos. GJMpma-
U3roTOBUTENb [AeT rapaHTI Ha CBOW M3[eNna HO CPOK B 24 mecAua o AHA NOKYNKW Npu YCUI0BUK, YTO OHU MPUMEHAIOTCA ANA JIMYHOTO U
Henpoq)eccmouaanoro nonb3oBaHua. B nyyae np0¢eccw0Haanoro UCNONb30BaHNA rapaHTuA ueﬁcrsyeT B TeyeHue 12 mecALeB.

06wwme rapanTHiiHbie yU10BUA

1.

[apaHTHitHbIi  CPOK ~ OTCYMTbIBAETCA  OT  AATbl  MOKYMKM.
Mpousgoputens GecnnatHo 3ameHAeT feTanu, UMeloLmMe
nedekTbl, 06yCn0OBNEHHbIE MaTepUanamy, a Takxe npoweccammu
06paboTku 1 NPoM3BOACTBA Yepe3 TOProBYl CeTb U CepBUCHOE
o6cnyxuBanme. HactoAWaA rapaHTiA He yLiemnaeT 3aKOHHbIX
npaB NOKynatena no rpaxaaHckomy KOAeKCy B OTHOLIEHUN
NOCNeACTBUA [eGeKTOB WM HeOoCTaTKOB MPOAAHHOrO emy
n3penua.

TexHuueckuii NepcoHan KOMMaHWM BbINONHUT HeobxoauMble
paboTbl B Kak MOXHO Gonee KOPOTKWl CPOK, onpepensemblii
OpraHu3aLMoHHbIMU TpeboBaHUAMY.

Mpn odopmnenun 3anpoca Ha oOKa3aHue rapaHTUIHON
TEXHUYECKOil MOMOLY NpefbABUTE YNONHOMOYEHHOMY
nepcoHany Hapnexawum o6pasom 3anonHeHHoe W
3aliTemneneBaHHoe NPOAABLOM  HUKenpuBefieHHoe
rapaHTuitHoe 0643aTenbCTBoO, NPUAOKUB K HEMY CYeT-
(haKTypy unM KaccoBblil YeK, MOATBEpKAaIOWMe AaTy
npuobpertenus.

[apaHTiA TepaeT cuny B CleAYIOWNX Clyyanx:

- flBHoe npeHeBpexeHye Texo6CTyKMBaHMEM.
+ Mcnonb3oBaHue w3genus He N0 Ha3HAueHMlo WM
HapyLUEHVE ero LeNoCcTHOCTH.

FapaHTuiiHbIN TanoH

. TapaHTna He

+ Wcnonb3oBaHue HenoaxoAALLel cMa3Kin WAN TONNBA.

+ Wcnonb3oBaHne HeopuriHanbHbIX 3amacHbIX yacteil win
NpUHAANEXHOCTEN.

+ BbinonHeHue paboT HeynonHOMOUEHHBIM NepCOHANOM.

Mpou3BoAMTENb  WCKMIOYAET M3 TapaHTUW  PacxoiHble
Marepuanbl I leTanu, NofBep)KeHHble eCTeCTBEHHOMY U3HOCY.
U3 rapaHTaM ucknioyeHbl Ntobble paboTbl, (BA3aHHblE C
YCOBEPLUIEHCTBOBAHMEM U3ZeNUs.

[apaHTUA He NOKpbIBAeT PaboThl M0 HaNafKe U TeXHUYECKOMY
06CnyxuBaHMI0, HeoBXOAUMOCTb KOTOPbIX MOXET BO3HUKHYTH
B TeUeHUe rapaHTUIHOro Nepuoaa.

B cnyuae BbiABNEHMA NOBPEXAEHUiA MALLMHBI, NPUYUHEHHBIX B
Xofie TPaHCMOPTUPOBKY, 06 3TOM ClefyeT He3aMefnuTeNbHo
yBEAOMUTL  MepeBo3unka. HecobniogeHune 3toro  ycnous
NpUBEAET K yTpaTe NpaBa Ha rapaHTuio.

Y(TaHOBNIEHHbIE HA HALWWX MaLUMHAX ABUraTenn Apyrux Gpupm
(Briggs & Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda n T. A.)
NOKPbIBAKTCA FapaHTUeil COOTBETCTBYHLUMX U3rOTOBUTENEN.
MOKPbIBAET  MPUUMHEHHDIA  NIOASM UK
npegMeTamM MpAMOIi WAM KOCBEHHbIIA yulepb B pesynbTare
HEUCNPABHOCTY ~ MAlUMHbI WM ee  MPOAOSKUTENBHOTO
NPUHYZAUTENBHOTO NPOCTOA.

BbipexbTe 1 3anonHUTe rapaHTWitHbII TaNoH, PacnoNoXeHHbIi Ha 06paTHON CTOPOHe AAHHOTO PYKOBOACTBA.
Onucanua noneit rapanTuitHoro Tanoxa (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MOJENb
CEPUMHDIA Ne
MOKYNATENb

4.

He npucbinatb otgenbHo! Mpunoxutb ToMbKo K 3aABKe Ha
0Ka3aHe rapaHTUIHON TeXHNYeCKOi NOMOLLY.

NATA

TMPOJABELI.
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16 NOUCK HEUCNPABHOCTEM

A BHUMAHME

- Bcerpa octaHaBnuBaiiTe MalMHY M BblHUMaliTe Knioy 6e3onacHOCTU nepes MmpoBefeHMeM MNio6GbIx
KOPPeKTUpYIOLUX TeCTOB, PeKOMeHA0BaHHbIX B HUKeNnpUBeAeHHOI Tabnuue, 3a UCKnioyeHneM ciy4aes,
Koraa pa6ota mMawmHbl 0puLManbHO 3aTpe6oBaHa ANA NpoBeAieHUA onepaumm.

«  Ecwm nocne BbinonHeHWs BceX NMPOBepoK HEeUCMPaBHOCTb OCTaeTcs, obpaTutecb B aBTOPWU30BAHHbII
CepBUCHDbIN LeHTP. B cnyyae noABneHuAa HemcnpaBHOCTW, He yKa3aHHON B 3Toi Tabnuue, obpatutec B
aBTOPN30BaHHbIii CEPBUCHDIII LLEHTp.

A BHUMAHUE

Hukorpa He nbiTaiiTecb BbINONHUTL PEMOHTHbIE PaboTbl, €I Y BaC HET HEO6GXOAUMDIX CPefiCTB UMM 3HAHMIA.
Nio6oit NNoXo BbINONHEHHDbI PeMOHT MPMBOAUT K HeMe[JeHHOMY npeKpaiieHuo feictBua FapaHTum u ¢
N3roToBuTensa cHUMaeTcA BcAKaA 0TBETCTBEHHOCTD.

A BHUMAHUE

ycTpoiicraa!

BHumarenbHo npoqmaﬁre PYKOBOACTBO MO SKcnnyaTauuu u Texo6a1y»m3aumo aKKymynaTopa u 3apagHoro

MPOBJIEMA

BO3MOXHbIE NPUYNHbI

PELUEHVE

[lBuratenb He 3anyckaeTca unm
TIOXHET Yyepe3 HeCKOJIbKO CEKYHA
nocne 3anycka.

AKKyMynATOp paspaxeH unm
HenpaBunbHo BCTaBIIeH (TONbKO B
MOJENAX, KOTOPbIE UM OCHALLEHbI)

3apanuTe Un BCTaBbTe NPaBUIbHO
aKKyMyNATOp.

[ToBpexaeHHbIl 3neKTpuyeckuit
LUHYp.

3amenute LIHYp B aBTOPU30BaHHOM
CEPBUCHOM LIEHTpeE.

(paboTana 3awuTa u3-3a neperpesa
ZBurarens.

MopoXAnTe HECKONBKO MUHYT, Mpex[e Yem
nepe3anyckaTb [BUraTeNb

He BcTaBneH kntoy 6e3onacHocTu.

MpoBepbTe W/unn BCTaBbTe KoY.

MoBpexaeH MUKPOBbIKMIOYaTENb
pblyara 3anycka

06patutech B aBTOPU30BaHHbII CEPBUCHBIi
LeHTp.

ToBpeXAeHHbIN aKKyMyNATOp.

(0bpatiTech B aBTOPU30BAHHbI CEPBUCHDIN
LIeHTp.

[llBuratenn 3anyckaetca u pabortaer,
HO HOX He BPaLLaeTCA.
BHUMAHMWE! Hukorpa e
npuKacaiitecb K Lenu npu
pabotatowiem aBuratene.

HemegneHHo BblklounTe ABUraTenb 1
06paTuTech B aBTOPI30BaHHbIIi CePBUCHDII
LieHT.

264




1 WPROWADZENIE.........ccevvnvniuvunnninnnnnennns 266

1.1 Jak czytac niniejszy podrecznik .................. 266
2 SYMBOLE | OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA (RYS. 3).uueuieeiecncninecasnnnans 267
3 NAJWAZNIEJSZE PODZESPOLY ...........cevvnnenn. 267
3.1 Modele Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548
P-LRi 548V -LRi553V(Rys. 1)..cccuvvinnnnnnnn. 267
3.2 Modele Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi
548R P - LRi 548R T- LRi 553R T (Rys. 2) ........... 267
4 0GOLNE ()STRZEiENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA URZADZENIA............ccuvunen.s 268
4.1 Zasady bezpieczenistwa .............oooeiints 268
4.1.1 Ostrzezenia dotyczace bezpieczeristwa
kosiarki. . .....ovenii 270
4.1.2 Informacje dla uzytkownikéw .............. 271
5 SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ ($01).......... 271
6 MONTAZ. ... m
6.1 Kierownica (Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi
548 P - LRi 548 V- LRi 553 V).ovviviniininnn, 272
6.1.1 Montaz kierownicy (Rys. 4)................. 272
6.1.2 Wysokos¢ kierownicy (Rys. 4, Rys. 5)........ 272
6.1.3 Sktadanie kierownicy....................... 272
6.2 Kierownica (Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T -
LRi 548R P - LRi 548R T- LRi 553RT)........vuven 272
6.2.1 Montaz kierownicy (Rys. 7, Rys. 8,
RYS. 9) e 272
6.2.2 Wysokos¢ kierownicy (Rys. 9)............... 273
6.2.3 Skfadanie kierownicy....................... 273
6.3 Montaz kosza na Scietg trawe (Rys. 16).......... 273
6.4 Montaz akumulatora .................c.oeeee. 273
7 PRZYGOTOWANIE DO PRACY ......ccvuvnrninncnnnns 273

7.1 Wyswietlacz (Rys. 21) (specyficzny dla modeli Gi
548 P - Gi 548 V - Gi 553 VV - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi

553 ) 273
8ROZRUCH.......cuvvininrnrnrnriiinininininsnsasans 274
8.1 Kontrola urzadzenia .................ooevinins 274
8.2 Kontrola stanu natadowania akumulatora. ....... 275
8.2.1 Monitorowanie poziomu nafadowania
(Rys. T4) «eeei 275
8.3 tadowanie akumulatora ........................ 275
8.3.1 Prawidtowe uzytkowanie................... 275
8.3.2 Sposob fadowania (Rys. 15) ................ 276
8.3.3 Legenda wskaznikow LED tadowarki
(B, RYS. 15) e 276
8.3.4 Koniec fadowania. ......................... 276
8.4 Uruchamianie urzadzenia ....................... 276

8.4.1 Uruchamianie silnika (Rys. 12) (specyficzne dla
modeli Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P -
LRi 548 V- LRI 553 V) oovviiiiiiiinn 277
8.4.2 Uruchamianie silnika (Rys. 12) (specyficzne

dla modeli Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi

548R P - LRi 548R T - LRi 553RT) ......eevenen 277

9 OBSEUGA URZADZENIA ......ccuvueninininnnnnnns 277
9.1 Niedozwolone zastosowania. .................... 277
9.2 7asady Pracy .....ovvnvereniiniiieiieaiaaians 277
9.3 Aplikacja mobilna ................cooeviinns 278
9.3.1 Podtaczy¢ urzadzenie do aplikadji. .......... 278

9.3.2 Pierwsze uzycie aplikagji ................... 278

9.4 Regulacja wysokosci koszenia ................... 278
9.5 Wskaznik petnego kosza........................ 278
9.6 Rozdrabnianie...............cooooeiiiiiiine 278

9.7 Boczny kanat wyrzutowy (tylko dla modeli Gi 548
P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553

V) 279

9.8 Koszenie (tylko modele z napedem

trakeyjnym). .o 279
10 ZATRZYMANIE SILNIKA ....ouvvvenvinininninnnnens 279

10.1 Zatrzymanie silnika (modele Gi 548 P - Gi 548 V
- Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553

10.2 Zatrzymanie silnika (modele Gi 548R P - Gi
548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R

T e 279
11 KONSERWAUA ....ovvviniinininiiiinineienennenes 280
11.1 Chtodzenie silnika..............c...oooeenenn. 280
11.2 Zarzadzanie akumulatorem .................... 280
11.2.1 Konserwacja i przechowywanie
akumulatora..........ooviiiiii 280
11.3 Konserwacja narzedzia tnacego ................ 281
TTAOSHZE et 281
11.5 Kosz na $cieta trawe ..........coovvevnenennne. 282
11.6 Konserwacja pozaplanowa ..................... 282
11.7 Tabela konserwagji............ccooevvvninnnns 282
T2 TRANSPORT .....cvvvvniiiinrneneiinnineienncnenes 283
13 PRZECHOWYWANIE........ccccveveininininnnne. 283
14 OCHRONA SRODOWISKA.......cevverernnrernnenee 284
14.1 Rozbidrka i utylizacja.......................... 284
15 KARTA GWARANCYINA .....oovvviininennnnnenes 285
16 WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK ........... 286

265



1 WPROWADZENIE

Dzigkujemy za wybdr produktu Emak.
Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcow i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z trescig niniejszej instrukgji obstugi a w szczegdlnosci z zasadami
bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caty okres jego eksploatagji.

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

Nalezy réwniez uwaznie przeczytac podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlajy stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez koniecznosc aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.
llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rozni¢ od tych przedstawionych na ilustracjach. W
razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odnosnego rozdziatu. Odniesienia do
rozdziatbw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”, po ktérym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad:
rozdziat 2”.

Oprécz instrukgji dotyczacych uzytkowania i konserwacji niniejszy podrecznik zawiera fragmenty wymagajace szczegélnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet $miertelnych, lub powaznych szkéd materialnych.

/\  PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegélnych podzespotéw.

UWAGA
Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukgji zawartych w komunikatach dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukji obstugi s3 ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty wskazane na ilustracjach
oznaczone s3 literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku. Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za
pomocg sformutowania: ,Patrz C, Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys. 2)".
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SYMBOLE | OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA (RYS. 3)

UWAGA! - Przed przystapieniem do korzystania z urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi i konserwacji.
Ryzyko wyrzutu przedmiotéw! - Nie pozwala¢ nikomu zblizac sie do narzedzia podczas pracy.

Niebezpieczeristwo skaleczenia dtoni i stop!

Przed przystapieniem do konserwacji wyjac akumulator.

Nie naraza¢ na dziatanie wilgoci. Nie uzywac urzadzenia podczas deszczu ani nie pozostawia¢ go na zewnatrz, gdy pada
deszcz.

Marka i model urzadzenia.

(zestotliwos¢ i napiecie zasilania. Urzadzenie zasilane pradem statym.

Typ urzadzenia: KOSIARKA Z AKUMULATOREM LITOWO-JONOWYM.

Dane techniczne.

Klasa ochrony maszyny.

Numer seryjny.

Rok produkji.

Oznaczenie zgodnosci CE.

Przed przystapieniem do uzytkowania urzadzenia przeczytac niniejsza instrukcje obstugi i konserwacgji.

Gwarantowany poziom mocy akustycznej.

NAJWAZNIEJSZE PODZESPOLY

Na ilustracjach przedstawiono gtdwne podzespoty urzadzenia:

3.1

[ O

MODELE GI 548 P - Gl 548 V - GI 553 VV - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V (RYS. 1)
Dzwignia obstugi 9. Klucz zabezpieczajacy
Uchwyt kierowniczy 10.  Regulacja wysokosci koszenia
Kosz na $cietg trawe 1. Wyswietlacz
Deflektor tylny 12. Akumulator
Przycisk bezpieczeristwa 13.  DZwignia napedu (tylko modele Gi 548 V - Gi 553 V -
LRi 548 V - LRi 553 V)
Pokretto dokrecajace kierownice 14, Deflektor boczny
Wskaznik petnego kosza 15. Klapa boczna
Drzwiczki wneki na akumulator

MODELE GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T (RYS. 2)
Dzwignia obstugi 8. Drzwiczki wneki na akumulator
Uchwyt kierowniczy 9. Kluaz zabezpieczajacy
Kosz na Scietg trawe 10.  Regulacja wysokosci koszenia
Deflektor tylny 12. Akumulator
Przycisk bezpieczeristwa 13.  Diwignia napedu (tylko modele Gi 548R T - Gi 553R T
- LRi 548R T - LRi 553R T)
Pokretto dokrecajace kierownice 16.  Komora akumulatora (nie zasila urzadzenia).
Wskaznik petnego kosza
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4 OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA URZADZENIA

Przeczytac wszystkie ostrzezenia dotyczace hezpieczenstwa, instrukcje, ilustracje i specyfikacje dotaczone do
tego urzadzenia. Nieprzestrzeganie ponizszych instrukcji moze spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub
powazne obrazenia.

Przy prawidtowym uzytkowaniu urzadzenie jest szybkim, wygodnym i skutecznym narzedziem pracy. W
przypadku uzytkowania w nieprawidtowy sposdb lub bez zachowania nalezytych srodkéw ostroznosci moze
sie jednak ono sta¢ niebezpiecznym narzedziem. Aby praca byla zawsze przyjemna i bezpieczna, nalezy
zawsze doktadnie przestrzegac zasad bezpieczeristwa podanych w niniejszej instrukji.

To urzadzenie generuje pole elektromagnetyczne podczas pracy! Pole to moze, w pewnych okolicznosciach,
zaktécac dziatanie aktywnych lub pasywnych implantéw medycznych! Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub
$miertelnych obrazen, zalecamy uzytkownikom z wszczepionym implantem medycznym zasiegniecie porady
lekarza i skonsultowanie si¢ z producentem implantu medycznego przed przystapieniem do uzytkowania tego
produktu!

Urzadzenie musi by¢ wyposazone w oryginalne narzedzia tnace zalecane przez producenta. Stosowanie
niedozwolonych narzedzi moze prowadzi¢ do powaznych lub smiertelnych obrazen.

UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ogranicza¢ uzycie urzadzenia.

Zachowac wszystkie ostrzezenia i instrukcje do wykorzystania w przysztosci.

41 ZASADY BEZPIECZENSTWA

Termin ,narzedzie elektryczne” w ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzia zasilanego akumulatorowo.

Bezpieczeristwo w miejscu pracy

a. Utrzymywac miejsce pracy w czystosci i dobrze oswietlone. Podczas pracy w ciemnych i nieuporzadkowanych
miejscach tatwo moze dojé¢ do wypadkow.

Nie uzywa¢ narzedzi elektrycznych w Srodowisku zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazow lub pytéw. Narzedzia elektryczne wytwarzaja iskry, ktore moga spowodowac zapton pytéw lub oparéw.
Podczas uzywania narzedzia elektrycznego dzieci i osoby postronne musza przebywac w bezpiecznej
odlegtosci od niego. Rozproszenie moze spowodowac utrate kontroli.

=

)

Bezpieczenistwo elektryczne

a.  Wtyczki narzedzia elektrycznego musza pasowac do gniazdek. Nie modyfikowac nigdy wtyczki. Nie nalezy
uzywac przejsciowek razem z uziemionymi narzedziami elektrycznymi. Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i
gniazdek odpowiedniego typu zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Nie dopuszcza¢ do kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i
lodowki. Jezeli ciato jest uziemione, zwieksza sie ryzyko porazenia pradem.

Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu lub wilgodi. Jezeli do wnetrza narzedzia elektrycznego
dostanie sie woda, wzrasta ryzyko porazenia pradem.

Nie uzywac przewodu elektrycznego w niewtasciwy sposob. Nie nalezy uzywac przewodu zasilajacego do
przenoszenia lub ciagniecia narzedzia elektrycznego ani do odtaczania wtyczki. Trzymac przewdd zasilajacy z
dala od zZrddet ciepta, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzone lub splatane przewody elektryczne
zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

o

g

o
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Podczas uzywania narzedzia elektrycznego na zewnatrz nalezy korzysta¢c wylacznie z przediuzacza
przeznaczonego do uzytku na zewnatrz. Uzywanie przediuzacza nadajacego sie do uzytku na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.

Podczas korzystania z narzedzia elektrycznego w wilgotnym miejscu nalezy uzywaé¢ wylacznika
roznicowopradowego (RCD). Zastosowanie wytacznika rdznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

a.

Podczas uzywania narzedzia elektrycznego nalezy zachowa¢ czujnos¢, zwraca¢ uwage na to, co sie robi i
kierowa¢ sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac narzedzia elektrycznego, gdy jest sie¢ zmeczonym lub
pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy z narzedziami elektrycznymi moze
doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Nalezy stosowa¢ srodki ochrony indywidualnej. Podczas pracy nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet
ochronny, taki jak maski przeciwpytowe, antyposlizgowe obuwie ochronne, kaski lub Srodki ochrony stuchu, uzywany w
odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen fizycznych.

Zapobieganie przypadkowemu wiaczeniu Przed podtaczeniem zrédia zasilania i/lub akumulatora, podczas
podnoszenia lub przenoszenia narzedzia nalezy upewnic si¢, ze wytacznik znajduje si¢ w pozydji wytaczonej.
Przenoszenie narzedzi elektrycznych z palcem na wytaczniku lub zasilanie narzedzi z wiaczonym wytacznikiem sprzyja
wypadkom.

Przed wiaczeniem narzedzia elektrycznego nalezy wyjac klucz regulacyjny. Pozostawienie klucza na obracajacej
sie czesci narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia fizyczne.

Nie wolno sigga¢ dmuchawa zhyt daleko Aby zachowac lepsza kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieprzewidzianych sytuacjach, nalezy szuka¢ mocnych punktéw oparcia i zawsze utrzymywac rownowage.

Nosi¢ odpowiednia odziez robocza. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Trzymac wilosy i ubrania z dala od
ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dfugie wtosy moga sie zaplata¢ w ruchome czesci.

Jezeli dostepne sa urzadzenia ssace i zbierajace, nalezy upewnic sig, ze s3 one prawidtowo podigczone i
uzywane. Korzystanie z takich urzadze moze zmniejszy¢ zagrozenia zwiazane z pytem.

Nie dopuszcza¢ do sytuacji, w ktorej obycie zdobyte dzieki czestemu korzystaniu z narzedzi prowadzi do
obnizenia poziomu uwagi i lekcewazenia zasad bezpieczenstwa zwiazanych z narzedziami. Niedbate
zachowanie moze spowodowac powazne obrazenia w utamku sekundy.

Obstuga i konserwacja narzedzia elektrycznego

a.

Nie dziata¢ na narzedzie elektryczne z nadmierna sita. Nalezy uzywac narzedzia -elektrycznego
odpowiedniego do danego zastosowania. Narzedzie elektryczne odpowiedniego typu dziafa lepiej i bezpieczniej przy
predkosci, dla ktorej zostato zaprojektowane.

Nie uzywa¢ narzedzia elektrycznego, jezeli przetacznik nie wiacza lub wylacza go prawidtowo. Narzedzie
elektryczne moze byc¢ niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione, jezeli nie mozna nim sterowac za pomocg przetacznika.
Przed przystapieniem do jakichkolwiek regulacji, wymiany akcesoriow lub przechowywania narzedzia
elektrycznego nalezy odtaczy¢ wtyczke od gniazda zasilania i/lub wyjac z niego akumulator, jezeli jest on
wymienny. Takie zapobiegawcze $rodki bezpieczeristwa zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia narzedzia
elektrycznego.

Narzedzia elektryczne nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci. Nie zezwala¢ na korzystanie
z narzedzia osobom, ktére nie potrafia go obstugiwac lub nie zapoznaly sie z niniejsza instrukcja. Narzedzia
elektryczne w rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw moga sie okaza¢ niebezpieczne.

Konserwacja narzedzi elektrycznych i akcesoriow Nalezy sprawdzi¢, czy ruchome czesci nie s przesunigte lub
zablokowane, czy nie s3 uszkodzone lub czy nie wystepuja inne warunki, ktore mogtyby wptywac na
prawidtowe dziatanie narzedzia elektrycznego. Jezeli narzedzie jest uszkodzone, przed jego uzyciem nalezy
je naprawic. Wiele wypadkow jest spowodowanych niewtasciwa konserwacja narzedzi elektrycznych.

Narzedzia tnace musza by¢ zawsze naostrzone i czyste. Prawidfowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami rzadziej sie zacinaja i tatwiej je kontrolowac.

Narzedzia elektrycznego, akcesoriow, koncowek itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
uwzgledniajac warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Wykorzystywanie narzedzia elektrycznego do czynnosci
niezgodnych z jego przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do niebezpiecznej sytuagi.
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h.

Nalezy utrzymywac uchwyty i powierzchnie chwytne w stanie suchym, czystym i wolnym od oleju i smaru.
Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne uniemozliwiaja bezpieczng obstuge i sterowanie narzedziem w nieprzewidzianych
sytuacjach.

Obstuga i konserwacja narzedzia zasilanego akumulatorem

a.

b.

Akumulator nalezy fadowa¢ wyltacznie za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta. Uzywanie tadowarki
nieodpowiedniej dla akumulatora danego narzedzia moze spowodowac pozar.

Uzywa¢ narzedzi elektrycznych tylko z kompatybilnymi akumulatorami. Korzystanie z jakiegokolwiek innego
akumulatora moze spowodowac obrazenia lub pozar.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac z dala od innych metalowych przedmiotow,
takich jak spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie, Sruby lub inne mate, metalowe przedmioty, ktére
moga utworzy¢ pofaczenie miedzy dwoma zaciskami. Doprowadzenie do zwarcia biegunéw akumulatora moze
spowodowac poparzenia lub pozar.

Doprowadzenie do zwarcia biegunéw akumulatora moze spowodowac oparzenia lub pozar. W razie
przypadkowego kontaktu z ptynem nalezy sptuka¢ go woda. W przypadku kontaktu cieczy z oczami nalezy
niezwlocznie zwrdcic sie do lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze spowodowac podraznienia lub poparzenia.
Nie uzywac uszkodzonego lub zmodyfikowanego akumulatora lub narzedzia. Uszkodzone lub zmodyfikowane
akumulatory moga reagowac w nieprzewidywalny sposéb, powodujac pozar, wybuch lub stwarzajac ryzyko obrazen.

Nie naraza¢ akumulatora lub zestawu akumulatorow na dziatanie ognia lub nadmiernych temperatur.
Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatur powyzej 130 °C (265 °F) moze spowodowac wybuch.

Nalezy przestrzega¢ instrukcji dotyczacych prawidlowego tadowania akumulatora i nie fadowaé go w
srodowisku o temperaturze innej niz okreslona w instrukgji. tadowanie akumulatora w niewtasciwy sposéb lub
poza okreslonym zakresem temperatur moze spowodowac uszkodzenie akumulatora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Pomoc techniczna

a.

Serwisowanie narzedzia elektrycznego nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu personelowi i uzywac wytacznie
czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi. W ten sposéb zapewnia sie bezpieczeristwo uzytkowania narzedzia.

b. Nie serwisowa¢ nigdy uszkodzonego akumulatora. Serwisowanie akumulatoréw moze by¢ przeprowadzane
wytacznie przez producenta lub autoryzowane przez niego serwisy.

411 Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa kosiarki

a. Nie uzywac kosiarki przy ztych warunkach meteorologicznych, zwlaszcza w przypadku ryzyka uderzenia

b.
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pioruna. W ten sposéb zmniejsza sie ryzyko porazenia piorunem.

Nalezy doktadnie sprawdzi¢ obszar, na ktorym ma by¢ uzywana kosiarka, pod katem obecnosci dzikich
zwierzat. Pracujaca kosiarka moze zrani¢ dzikie zwierzeta.

Doktadnie sprawdzi¢ obszar, na ktorym ma by¢ uzywana kosiarka i usuna¢ z niego wszystkie kamienie,
gatezie i inne ciata obce. Wszelkie przedmioty wyrzucone przez kosiarke moga spowodowac obrazenia.

Przed uzyciem kosiarki nalezy zawsze sprawdzi¢ wzrokowo, czy ostrza i zespét tnacy nie sg zuzyte lub
uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone cze$ci zwiekszaja ryzyko obrazen.

Nalezy okresowo sprawdzaé, czy worek na skoszony materiat nie jest zuzyty lub uszkodzony. Zuiyty lub
uszkodzony worek na skoszona trawe moze zwiekszy¢ ryzyko obrazen.

Nalezy utrzymywa¢ ostony na miejscu. Ostony musza by¢ sprawne i prawidtowo zamontowane. Poluzowana,
uszkodzona lub nieprawidtowo dziatajaca ostona moze spowodowac obrazenia.

Wszystkie wloty powietrza chtodzacego musza by¢ wolne od zanieczyszczen. Zatkane wloty powietrza i
zanieczyszczenia mogq spowodowac przegrzanie lub pozar.

Podczas obstugi kosiarki nalezy zawsze nosi¢ antyposlizgowe obuwie ochronne. Nie wolno obstugiwac
kosiarki boso ani w otwartych sandatach. W ten sposéb zmniejsza sie ryzyko obrazen stép spowodowanych
kontaktem z ruchomym narzedziem tnacym.

Podczas korzystania z kosiarki nalezy zawsze nosi¢ diugie spodnie. (zeSci ciata, ktére nie s3 chronione przez
odziez, moga zostac fatwiej zranione przez odrzucane przedmioty.

Nie uzywac kosiarki na mokrej trawie. Chodzi¢, nie biegac. Zmniejsza to ryzyko poslizgniecia sie i upadku,
powodujacych obrazenia.

Nie uzywac kosiarki na zbyt stromych zboczach. Zmniejsza to ryzyko utraty kontroli, poslizgniecia sie i upadku,
powodujacych obrazenia.



| Podczas pracy na zhoczach zawsze nalezy sie upewni¢, Ze mozna stabilnie stac, nalezy zawsze pracowac w
poprzek zbocza, nigdy pod gore lub w dét, a takze zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas zmiany kierunku.
Imniejsza to ryzyko utraty kontroli, poslizgniecia sie i upadku, powodujacych obrazenia.

m. Podczas przyciagania kosiarki do siebie nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢. Nalezy upewnic sie, ze
dobrze zna sie otoczenie. Zmniejsza to ryzyko potkniecia sie podczas uzytkowania kosiarki.

n. Nie nalezy dotykac ostrzy i innych niebezpiecznych czesci, gdy sa one jeszcze w ruchu. W ten sposéb zmniejsza
sie ryzyko obrazen spowodowanych przez ruchome czesci.

0. Przed przystapieniem do usuwania materiatu zakleszczonego w kosiarce lub do czyszczenia kosiarki nalezy
wylaczy¢ wszystkie przefaczniki zasilania i odtaczy¢ akumulator. Nieoczekiwane uruchomienie kosiarki moze
spowodowac powazne obrazenia.

p. Przed przystapieniem do usuwania materiatu zakleszczonego w kosiarce lub do czyszczenia kosiarki nalezy
wylaczy¢ wszystkie przefaczniki zasilania i wyja¢ (lub wlaczyé) mechanizm wytaczajacy. Nieoczekiwane
uruchomienie kosiarki moze spowodowac powazne obrazenia.

41.2 Informacje dla uzytkownikéw

Produkt zgodny z Dyrektywami 2011/65/WE i 2012/19/WE w sprawie ograniczenia
stosowania substangji niebezpiecznych w urzadzeniach elektrycznych i elektronicznych oraz
utylizacji odpadow.

Ten symbol umieszczony na urzadzeniu oznacza, ze po zakoriczeniu eksploatacji produkt musi by¢
zbierany oddzielnie od innych odpaddw.

Uzytkownik musi zatem zwrdci¢ sprzet, ktdrego okres eksploatacji dobiegt korica, do odpowiednich punktéw selektywnej
zhiérki odpadow elektronicznych i elektrycznych lub zwrdci¢ go sprzedawcy detalicznemu przy zakupie nowego urzadzenia
réwnorzednego typu, na zasadzie jeden do jednego.

Prawidtowa segregagia umozliwia ponowne wykorzystanie odpaddw, ich recykling oraz likwidacje w sposob przyjazny dla
Srodowiska, dzieki czemu zmniejsza sie ich ujemny wptyw na $rodowisko oraz zdrowie i sprzyja sie recyklingowi materiatéw, z
ktérych urzadzenie jest zbudowane.

Nieprawidfowa utylizacja urzadzenia przez uzytkownika zagrozone jest sankcjami przewidzianymi przez prawo.

Akumulatory nalezy utylizowa¢ oddzielnie od urzadzenia!

Nalezy rowniez uwaznie przeczytac podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!

5 SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ ($01)

Srodki ochrony indywidualnej (SOI) to dowolne sprzety przeznaczone do uzytkowania przez operatora w celu jego ochrony
przed zagrozeniami dla bezpieczeristwa lub zdrowia podczas pracy, a takze wszelkie urzadzenia lub akcesoria do tego
przeznaczone. Stosowanie srodkéw ochrony indywidualnej nie eliminuje niebezpieczeristwa odniesienia obrazen, jednak w razie
wypadku zmniejsza skutki szkéd.

Ponizej przedstawiono wykaz srodkéw ochrony indywidualnej, ktére nalezy stosowac podczas obstugi urzadzenia:
Nosi¢ obuwie ochronne odporne na przeciecie z podeszwa antyposlizgowa i stalowymi podnoskami.
Nalezy nosic okulary ochronne lub ostony na twarz. Odbijajace sie przedmioty moga spowodowac powazne
obrazenia oczu.

+  Stosowac srodki ochrony przed hatasem, np. nauszniki lub zatyczki do uszu.

Stosowanie Srodkéw ochrony stuchu wymaga wigkszej uwagi i ostroznosci, poniewaz postrzeganie
sygnatéw akustycznych zagrozenia (krzyki, alarmy itp.) jest ograniczone. Odpowiednie srodki ochronne
zmniejszaja ryzyko utraty stuchu.
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Nosi¢ rekawice zapewniajace maksymalne pochtanianie drgan.
Nosic atestowang odziez ochronna. Idealnym zestawem sa kurtka ochronna i spodnie ogrodniczki.

0Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez ochronna. Nie
nosi¢ ubran, szali, krawatow lub bransolet, ktore moglyby zaplatac si¢ w narzedzie, gatezie lub inne
elementy. Zebra¢ dtugie wilosy i zabezpieczyc je.

UWAGA
Z prosha o porade w sprawie wyboru odpowiedniej odziezy nalezy sie zwrdci¢ do lokalnego sprzedawcy.

6 MONTAZ

Upewnic sig, ze wszystkie podzespoty urzadzenia sa dobrze potaczone, a sruby dokrecone.

UWAGA
Scisle przestrzegac lokalnych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowari.

6.1 KIEROWNICA (GI 548 P - GI 548 V - GI 553 VV - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)
6.1.1 Montaz kierownicy (Rys. 4)

Urzadzenie jest dostarczane ze zdemontowang kierownica. Aby zmontowac kierownice, nalezy wykonac¢ nastepujace czynnosci:
1. Wsuna¢ dzwignie odblokowujaca (A) do uchwytu (B), przesuwajac Srube miedzy uchwytem (B) a uchwytem (C). Pomiedzy
uchwytem (B) a uchwytem (C) znajduje sie sprezyna, przez ktora musi przejs¢ $ruba.

Wsuna¢ pokretto (D), aby zamocowa¢ dzwignie (A). Dokrecenie nakretki reguluje sztywno$¢ przetaczania dzwigni (A):
dokreci¢ nakretke, aby przetaczanie byto sztywniejsze, poluzowac nakretke, aby przetaczanie byto tagodniejsze.

Kierownica jest dostarczana ze $rubami wspornika, ktore sa wkrecone tylko czesciowo. Uzytkownik musi catkowicie
dokreci¢ Sruby za pomocg dostarczonego w zestawie klucza Torx.

N

w

Czynnos¢ te nalezy wykonac po obu stronach kierownicy.

6.1.2 Wysokosc kierownicy (Rys. 4, Rys. 5)

Otworzy¢ dZzwignie odblokowujace (A) i podnies¢ lub opusci¢ kierownice (B). Zamkna¢ ponownie dZwignie odblokowujace (A),
aby zablokowa¢ potozenie kierownicy (B).

6.1.3 Sktadanie kierownicy

Aby ufatwi¢ transport i przechowywanie, kierownice mozna ztozy¢: w tym celu nalezy poluzowa¢ dzwignie odblokowujaca
kierownice (A, Rys. 6) i obrdci¢ kierownice w kierunku két przednich.

UWAGA
Nalezy uwazac, aby nie przygnies¢ ani nie naciagnac kabli.

Przed uzyciem urzadzenia nalezy ustawic kierownice w pozydji roboczej.

6.2 KIEROWNICA (GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)
6.2.1 Montaz kierownicy (Rys. 7, Rys. 8, Rys. 9)

Podnies¢ kierownice (B). Dokreci¢ pokretta (A) po ustawieniu kierownicy (B) i wyregulowaniu jej wysokosci poprzez wyhor
jednej z dwdch pozydji (C). Zablokowac kierownice, wktadajac sworznie w otwory (C).



6.2.2 Wysokos¢ kierownicy (Rys. 9)
Odkreci¢ pokretta (A) i podnies¢ lub opusci¢ kierownice (B).

6.2.3 Sktadanie kierownicy

Poluzowac pokretta (A, Rys. 8). Odblokowac kierownice (B), wyjmujac sworznie z otworéw (C, Rys. 8). Obrdci¢ kierownice (B) w
kierunku wneki na akumulator (Rys. 7).

6.3 MONTAZ KOSZA NA SCIETA TRAWE (RYS. 16)

Ustawianie kosza (Rys. 17)

Podnies¢ deflektor (G).
Umiesci¢ dwa zaczepy (H) na sworzniu deflektora (I).
Opusci¢ deflektor i upewnic sie, ze catkowicie zamyka gérng czes¢ kosz na $cietg trawe.

6.4 MONTAZ AKUMULATORA

Otworzy¢ pokrywe wneki na akumulator (8, Rys. 1).

Wpycha¢ akumulator do gniazda, dopdki nie zablokuje sie na miejscu (Rys. 10).

Modele Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi 548 V - LRi 553 V: Istnieje mozliwos¢ whozenia dwdch
akumulatoréw - akumulator (A) bedzie uzywany, a akumulator (B) bedzie stuzyt jako rezerwowy (Rys. 11).

Modele Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T: Mozliwe jest umieszczenie we
wnece (A) jednego akumulatora; niewykorzystana wneka (B) stuzy jako schowek na akumulator (Rys. 11).

UWAGA

Urzadzenie zostato zaprojektowane w taki sposéb, aby w jednej komorze mozna byto umiesci¢ jednoczesnie dwa
akumulatory. Korzystanie z dwdch akumulatoréw pozwala wydtuzy¢ czas pracy. Korzystanie z dwdch akumulatoréw
pozwala wydtuzy¢ czas pracy.

7 PRZYGOTOWANIE DO PRACY

71 WYSWIETLACZ (RYS. 21) (SPECYFICZNY DLA MODELI Gl 548 P - Gl 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V -

LRI 553 V)
Whaczy¢ wyswietlacz, naciskajac jeden raz przycisk ON/OFF (A).
Odn. | Opis
(A) Przycisk ON/OFF
(B)M Przycisk zwiekszania predkosci jazdy Nacisna¢ przycisk jeden raz, aby zwiekszy¢ predko$¢ o jeden poziom.
Przytrzymac przycisk wcisniety, aby zwigksza¢ predkos¢ do momentu zwolnienia przycisku.
(6] Gi 548 V - Gi 553 V - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548 V - LRi 553 V - LRi 548R T - LRi 553R T: Wskaznik

predkosci jazdy Podczas uzytkowania predkos¢ obrotowg silnika mozna zmniejszy¢ w celu oszczednosci energii,
uruchamiajac tryb ,ECO” za pomocg odpowiedniego przycisku. W modelach z napedem trakcyjnym mozliwe jest
réwniez reczne dostosowanie predkosci za pomoca przyciskdw (+) i (-) na wyswietlaczu. £acznie do wyboru jest
siedem poziomoéw predkosci. Wazne jest, aby pamieta, ze za kazdym razem, gdy urzadzenie jest wiaczane,
zapamigtana jest poprzednio ustawiona predkos¢, nawet wtedy, gdy urzadzenie jest wytaczone.

Gi 548 P - Gi 548R P - LRi 548 P - LRi 548R P: Wskaznik poboru mocy z akumulatoréw

(D) Niebieska kontrolka Swieci $wiattem statym po nawiazaniu pofaczenia z urzadzeniem mobilnym. Patrz rozdziat
9.3 Aplikacja mobilna.
(E) Kontrolka ,ECO” Podéwietla sie, gdy aktywny jest tryb ECO.

(Fm Maksymalna predkos¢ jazdy (zajac) Zawsze Swieci.
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Odn. Opis

(@) Kontrolka alarmu Wskazuje, ze urzadzenie ma problem, ktéry moze zostac rozwiazany przez operatora. Przykfad:
przegrzanie akumulatora lub nadmierna eksploatacja urzadzenia. Nalezy wtedy przerwac prace i pozostawi¢
urzadzenie na kilka minut.

(H) Kontrolka serwisowa Sygnalizuje wystapienie problemu, ktéry nie moze zosta¢ rozwiazany przez operatora.
Nalezy niezwtocznie przerwac prace i jak najszyhciej skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

(1) Symbol akumulatora Zawsze $wieci.

) Kontrolka poziomu nafadowania akumulatora. Po prawej i lewej stronie wyswietlacza znajduja sie dwa wskazniki.

Liczba podswietlonych diod LED i ich kolor wskazuja pozostaty poziom natadowania:

« 4 wiecace na zielono diody LED: poziom natadowania powyzej 75%.
3 $wiecace na zielono diody LED: poziom natadowania pomiedzy 50% a 75%.
2 $wiecace na zotto diody LED: poziom natadowania pomiedzy 25% a 50%.
1 $wiecaca na czerwono dioda LED: poziom natadowania ponizej 25%. Nalezy jak najszybciej przerwac prace
i natadowac akumulator. W przeciwnym razie zywotnos¢ akumulatora ulegnie znacznemu skrdceniu.
1 migajaca na czerwono dioda LED: poziom natadowania ponizej 10%. Przerwac prace i natadowa¢
akumulator. W przeciwnym wypadku akumulator zostanie uszkodzony.

W celu uzyskania dodatkowych informacji zajrze¢ do rozdziatu 8.2.1 Monitorowanie poziomu natadowania
(Rys. 14).

(K)m Przycisk zmniejszania predkosci jazdy Nacisna¢ przycisk jeden raz, aby zmniejszy¢ predkosc o jeden poziom.
Przytrzymac przycisk wcisniety, aby zmniejsza¢ predkos¢ do momentu zwolnienia przycisku.

(L) Przycisk ECO Uruchamia tryb energooszczedny.

(M)m Minimalna predkos¢ jazdy (z6tw) Zawsze Swiedi.

(M Niedostepna w modelach z napedem pchanym.

8 ROZRUCH

8.1 KONTROLA URZADZENIA

Upewnic sig, ze akumulator nie jest wiozony do wneki.

Przed przystapieniem do pracy nalezy:

- sprawdzi¢, czy dZwignia obstugi i przycisk bezpieczenistwa poruszajq sie swobodnie, bez uzycia sity, a po
zwolnieniu powracaja automatycznie i szybko do pozydji neutralnej;

«  sprawdzi¢, czy dZwignia obstugi pozostaje zablokowana, gdy przycisk bezpieczeristwa nie jest wcisniety;

«  sprawdzi¢, czy przestrzenie, przez ktore przeptywa powietrze chiodzace, nie s zatkane;

« sprawdzi¢, czy rekojesci i ostony narzedzia sy czyste i suche, prawidtowo zamontowane i solidnie
przymocowane do narzedzia;

«  sprawdzi¢, czy narzedzia tnace i ostony nie s uszkodzone;

«  sprawdzi¢, czy narzedzie nie nosi oznak zuzycia lub uszkodzen spowodowanych przez uderzenia lub inne
czynniki i dokonac niezbednych napraw;

« sprawdzi¢, czy akumulator jest w dobrym stanie i nie nosi oznak uszkodzenia. nie uzywa¢ narzedzia z
uszkodzonym lub zuzytym akumulatorem;

- natadowa¢ akumulator w sposéb wskazany w rozdziale 8.3 tadowanie akumulatora.

274



8.2 KONTROLA STANU NALADOWANIA AKUMULATORA

8.2.1 Monitorowanie poziomu natadowania (Rys. 14)

1. Podczas normalnego tadowania zestawu akumulatoréw kontrolki LED1, LED2, LED3 i LED4 (C) migaja jako pasek postepu.
Gdy zestaw akumulatorw jest natadowany, cztery diody LED $wieca zawsze przez pie¢ sekund, a nastepnie przechodza w
tryb hibernacji, w ktérym wszystkie kontrolki s3 wytaczone.

2. W trybie gotowosci zestaw akumulatoréw jest wyposazony w przycisk do sprawdzania poziomu natadowania. Wystarczy
nacisnac przycisk (B), aby odczyta¢ poziom natadowania zestawu akumulatoréw, wskazywany przez kontrolki LED (C):

Wyswietlacz LED akumulatora Stan natadowania

4 diody LED Swiecace swiattem statym | Pozostata wydajnos¢ >75%.

3 diody LED swiecace $wiattem statym | Pozostata wydajno$¢ =50%.

2 diody LED swiecace $wiattem statym | Pozostata wydajnos¢ >25%. Nalezy jak najszybciej przerwac prace i nafadowac
akumulator.

1 dioda LED swiecaca $wiattem statym | Pozostata wydajnos¢ >10%. Nalezy jak najszybciej przerwac prace i natadowac
akumulator. W przeciwnym razie zywotno$¢ akumulatora ulegnie znacznemu
skréceniu.

1 migajaca dioda LED Miganie diody LED1 oznacza, ze pozostaty stan natadowania akumulatora
wynosi <10%, ale akumulator nie przestanie sie roztadowywac. Gdy
czestotliwos¢ migania wzrasta, nalezy przerwac roztadowywanie i natychmiast
natadowac akumulator, w przeciwnym razie akumulator ulegnie uszkodzeniu.
Nalezy jak najszybciej natadowac akumulator. W przeciwnym razie zywotno$¢
akumulatora ulegnie znacznemu skrdceniu.

3. W trybie uépienia nacisna¢ przycisk (B), aby wybudzi¢ urzadzenie. Akumulator ponownie przejdzie w tryb uépienia po
uptywie 10 minut.
83 LADOWANIE AKUMULATORA

/N PRZESTROGA
Upewnic sig, ze napiecie sieciowe gniazdka odpowiada napieciu wskazanemu na etykiecie fadowarki.

83.1 Prawidtowe uzytkowanie

Przed rozpoczeciem procedury fadowania nalezy doktadnie sprawdzi¢, czy tadowarka jest ustawiona na stabilnej, dobrze
wentylowanej powierzchni, z dala od wody.
Sprawdzi¢, czy napiecie sieciowe gniazdka odpowiada specyfikacji tadowarki podanej na tabliczce znamionowej (nigdy nie
podfaczac jej do innego napiecia), upewnic sie, ze gniazdko jest w optymalnym stanie.
Podczas fadowania nie przykrywac fadowarki i zapewni¢ jej dobra wentylacje. NIE zakrywac kratek wentylacyjnych
fadowarki i NIE umieszcza¢ jej na miekkiej powierzchni, takiej jak koc lub poduszka. Nalezy upewni¢ sie, ze kratki
wentylacyjne tadowarki s3 czyste.
Nie uzywac akumulatoréw, ktdre przegrzaty sie podczas procesu tadowania, poniewaz ogniwa akumulatora mogty ulec
niebezpiecznemu uszkodzeniu.

« Nigdy nie tadowac ani nie uzywac akumulatoréw, ktére ulegty przegrzaniu; w miare mozliwosci nalezy je niezwtocznie
wymienic.
Akumulator wyposazony jest w zabezpieczenie, ktére uniemozliwia tadowanie, jesli temperatura otoczenia nie miesci sie w
przedziale od 0 °C do +45 °C.
Baterie mozna natadowa¢ w dowolnym momencie, réwniez cze$ciowo, bez ryzyka jej uszkodzenia.
Nigdy nie nalezy dopuszcza¢ do catkowitego roztadowania zestawu akumulatorw; catkowite roztadowanie zestawu
akumulatoréw doprowadzi do przedwczesnego starzenia sie ogniw akumulatorow.
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Uzywac tylko oryginalnych akumulatoréw. Stosowanie nieprawidtowych akumulatoréw stwarza zagrozenie
pozarem, wybuchem i obrazeniami fizycznymi.

8.3.2 Sposdb tadowania (Rys. 15)

«  Podtaczy¢ wtyczke tadowarki do gniazdka sieciowego. Kontrolka LED (B) zaswieci sie na zielono.

« Upewnic sie, ze akumulator jest kompatybilny z fadowarka. Wtozy¢ akumulator do tadowarki w sposéb pokazany strzatka
na ilustracji, zwracajac uwage na jego catkowite zatrzasniecie. Styszalny odgtos klikniecia oznacza, ze akumulator zostat
prawidtowo wtozony i zainstalowany. Jezeli wtyczka tadowarki jest podtaczona do gniazda zasilania, zielona dioda LED (B)
zacznie miga¢, sygnalizujac rozpoczecie fadowania.

Akumulator jest catkowicie natadowany, gdy kontrolka LED (E) Swieci na zielono Swiattem statym.

Po kazdorazowym natadowaniu akumulatora nalezy zawsze odtaczyc tadowarke od sieci elektrycznej.

Jezeli akumulator nie taduje sie, nalezy sprawdzi¢, czy przewdd zasilajacy jest prawidtowo podtaczony. Jezeli
nadal nie udaje si¢ natadowa¢ akumulatora, nalezy si¢ skontaktowa z autoryzowanym serwisem.
Prawidtowe tadowanie akumulatora przyczynia si¢ do jego prawidtowego dziatania mimo uptywu czasu.
Akumulator nalezy natadowa¢, gdy zauwazy sie spadek mocy urzadzenia.

833 Legenda wskaznikéw LED tadowarki (B, Rys. 15)

Wyswietlacz LED Stan tadowarki

Zielone swiatto Tryb gotowosci

Migajace zielone swiatto W trakcie fadowania

(zerwone Swiatto Nieprawidtowa fadowarka akumulatora

Migajace czerwone Swiatto Nieprawidtowe zabezpieczenie akumulatora

8.3.4 Koniec tadowania

+ Po zakonriczeniu fadowania odtaczy¢ zasilanie.
« Nacisna¢ przycisk (D, Rys. 15), aby wysuna¢ akumulator.

8.4 URUCHAMIANIE URZADZENIA

Urzadzenie wyposazone jest w obwdd bezpieczeristwa zapobiegajacy nieupowaznionemu uzyciu! Przed
uruchomieniem urzadzenia nalezy wlozy¢ klucz zabezpieczajacy (9, Rys. 1) i wyjmowac go po kazdym
zatrzymaniu lub zakonczeniu pracy.

Przed uruchomieniem urzadzenia wtozy¢ akumulator do wneki.
W modelach Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P - LRi 548R T - LRi 553R T wneka akumulatora znajduje sie po
stronie operatora (A, Rys. 11).

Urzadzenie nalezy uruchomi¢ na czystym obszarze, na ktdrym nie wystepuje wysoka trawa. Skontrolowa¢ wzrokowo
obszar przeznaczony do skoszenia i oczysci¢ go z kamieni, kosci, kawatkéw drewna itp.

Nalezy uwaznie przeczytac zalecenia dotyczace bezpieczeristwa zawarte w niniejszej broszurze.

Przed uruchomieniem silnika upewnic sig, ze ostrze nie jest zablokowane.

Uruchomic silnik w sposdb opisany w instrukgji, trzymajac stopy z dala od ostrza.
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8.4.1 Uruchamianie silnika (Rys. 12) (specyficzne dla modeli Gi 548 P - Gi 548 V - Gi 553 V - LRi 548 P - LRi
548 V - LRi 553 V)

Aby uruchomi¢ urzadzenie, nalezy:
Wrozy¢ klucz zabezpieczajacy (A) do jego gniazda (B).
Nacisna¢ przycisk ON/OFF (A, Rys. 21) na wyswietlaczu.
Nacisna¢ przycisk bezpieczeristwa (C, Rys. 12) i uruchomi¢ dzwignie (D, Rys. 12).

W przypadku przegrzania akumulator zostanie odtaczony ze wzgledow bezpieczeristwa przez obwad
zabezpieczajacy. Wyjac akumulator z urzadzenia i poczeka¢, az ostygnie. Po ostygnieciu mozna go ponownie
zamontowac w urzadzeniu i kontynuowac prace.

8.4.2 Uruchamianie silnika (Rys. 12) (specyficzne dla modeli Gi 548R P - Gi 548R T - Gi 553R T - LRi 548R P
- LRi 548R T - LRi 553R T)

Aby uruchomi¢ urzadzenie, nalezy:
Whozy¢ klucz zabezpieczajacy (A) do jego gniazda (B).
Nacisna¢ przycisk bezpieczenistwa (C, Rys. 12) i uruchomi¢ dzwignie (D, Rys. 12).

W przypadku przegrzania akumulator zostanie odtaczony ze wzgledow bezpieczeristwa przez obwéd
zabezpieczajacy. Wyjac akumulator z urzadzenia i poczeka¢, az ostygnie. Po ostygnieciu mozna go ponownie
zamontowac w urzadzeniu i kontynuowac prace.

9 0BStUGA URZADZENIA

9.1 NIEDOZWOLONE ZASTOSOWANIA

Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie do koszenia trawy w prywatnych ogrodach lub parkach.
Urzadzenia nie wolno uzywac do ciecia innych materiatéw, w szczegdlnosci materiatéw znajdujacych sie powyzej poziomu
terenu, w przypadku ktdrych konieczne jest podniesienie urzadzenia.

« Urzadzenia nie wolno uzywac do rozdrabniania gatezi ani materiatéw o rozmiarach wigkszych niz trawa.

«  Urzadzenia nie wolno uzywa¢ do zasysania lub zbierania z ziemi duzych, zapylonych materiatéw, wszelkiego rodzaju
odpaddw, piasku lub zwiru.
Urzadzenia nie wolno uzywac do wyrdwnywania wypukfosci lub nieréwnosci podtoza; ostrze nigdy nie moze dotykac
samego podtoza.
Urzadzenia nie wolno uzywac do transportu, pchania lub ciagniecia innych przedmiotéw, wézkéw itp.
Zabrania sie podfaczania do watu odbioru mocy urzadzenia innych narzedzi lub osprzetu oprécz zalecanych przez
producenta.

9.2 ZASADY PRACY

Nie nalezy nigdy uzywa¢ urzadzenia na mokrej trawie lub innych dliskich powierzchniach. Uchwyt nalezy trzyma¢ mocno
oburacz. Chodzi¢, nigdy nie biegac.
Na pochytym terenie nalezy kosi¢ w poprzek, nigdy ostro w gére lub w dét; nie nalezy kosi¢ na stromych zboczach.
Kosi¢ wytacznie przy swietle dziennym lub przy silnym o$wietleniu sztucznym.
Upewnic sie, ze deflektor tylny jest zawsze prawidtowo ustawiony.
W przypadku uderzenia w jakis przedmiot nalezy zatrzymac silnik i by¢ w pemi Swiadomym wszelkich uszkodzen
urzadzenia; nigdy nie uruchamia¢ go ponownie bez naprawienia takich uszkodzen.
Nie przechyla¢ urzadzenia podczas uruchamiania: odstoniete ostrze moze spowodowac uszkodzenie.

« Nigdy nie nalezy stawac przed urzadzeniem z wtaczonym silnikiem.

« W razie koniecznosci przejscia przez Sciezke, chodnik itp. oraz podczas transportu urzadzenia z jednego obszaru koszenia
do drugiego nalezy wytaczy¢ silnik.
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Przed wyjeciem kosza i przystapieniem do czyszczenia otworu wyrzutowego trawy nalezy zatrzymac silnik i wyja¢ klucz
zabezpieczajacy.
Zawsze utrzymywac stabilng pozycje na zhoczach.

« Zachowac maksymalng ostroznos¢ podczas zmiany kierunku jazdy na zboczach.

+ Nalezy upewnic sig, Ze uzywane s3 wyfacznie oryginalne narzedzia tnace.

« Zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas zmiany kierunku jazdy lub przyciggania urzadzenia do siebie.
Nie nalezy nigdy dotykac ostrzy przed odtaczeniem klucza zabezpieczajacego (9, Rys. 1) i przed catkowitym zatrzymaniem
ostrzy.
Nigdy nie uzywac urzadzenia, gdy kosz jest uszkodzony lub zapchany trawa.
W przypadku nietypowych drgan: sprawdzi¢ uszkodzenia, wymieni¢ uszkodzone czesci oraz sprawdzi¢ i dokreci¢
poluzowane czesci. regulacja wysokosc koszenia.

9.3 APLIKACUJA MOBILNA

9.3.1 Podtaczyc urzadzenie do aplikacji.

Whaczy¢ urzadzenie. W urzadzeniach wyposazonych w wyswietlacz niebieska kontrolka zacznie Swieci¢ $wiattem statym po
nawiazaniu potaczenia z urzadzeniem mobilnym. Wyszukiwanie mozna aktywowac poprzez wyjecie i ponowne wiozenie
akumulatora. Szczegétowe informacje mozna znalez¢ w instrukji obstugi danej aplikacji (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Aplikacja
jest bezptatna dla urzadzeri mobilnych i oferuje rozszerzone funkce (dodatkowe informacje o urzadzeniu, szczegéty, pomoc,
cze$ci urzadzenia i konserwacja). Urzadzenia ze zintegrowana technologia bezprzewodowa moga sie taczy¢ z urzadzeniami
mobilnymi i uruchamia¢ dodatkowe funkgje.

9.3.2 Pierwsze uzycie aplikagji

1. Pobrac aplikacje na swoje urzadzenie mobilne.
2. Zarejestrowac sie w aplikacji.
3. Postepowac zgodnie z instrukcjami, aby podtaczy¢ i zarejestrowac urzadzenie.

UWAGA

Aplikacja Oleo-Mac Hub - Efco Hub jest dostepna do pobrania na wszystkich rynkach. Aby uzyska¢ wiecej informacji, nalezy
sie skontaktowac z autoryzowanym serwisem.

9.4 REGULACUA WYSOKOSCI KOSZENIA

Gdy chce sie wyregulowac wysokos¢ ciecia, nalezy zawsze wytacza¢ silnik.

Obréci¢ dzwignie (Rys. 13) w prawo lub w lewo, aby opusci¢ lub podnies¢ urzadzenie.

9.5 WSKAZNIK PEENEGO KOSZA

Nad koszem na trawe znajduje sie deflektor wskaznika napetnienia kosza. Gdy deflektor jest podniesiony (A, Rys. 18), oznacza
to, ze kosz napetnia sie trawa. Natomiast gdy deflektor jest opuszczony (B, Rys. 18), oznacza to, ze kosz jest petny i nalezy go
oproznic.

9.6 ROZDRABNIANIE

W sktad standardowego wyposazenia kosiarki wchodzi ostrze rozdrabniajace. Ta konfiguragia umozliwia wybér pomiedzy

trzema roznymi sposobami koszenia trawy:

1. Z zamontowanym workiem: ostrze rozdrabniajace umozliwia wieksze rozdrobnienie skoszonej trawy w celu lepszego
zatadowania worka.

2. Ze zdemontowanym workiem i zamknietym deflektorem tylnym: ostrze rozdrabniajace umozliwia dobre
rozdrobnienie skoszonej trawy, ktdra jest wyrzucana bezposrednio na podtoze.
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3. Rozdrabnianie: aby uzyska¢ maksymalne rozdrobnienie skoszonej trawy, nalezy zamontowac korek do rozdrabniania (C,
Rys. 22, Rys. 23). Korek do rozdrabniania (C, Rys. 22, Rys. 23) nr kat. 66110828R nalezy zamontowac, wprowadzajac go do
otworu pod deflektorem tylnym (D).

Uwagi dotyczace koszenia trawy z rozdrabnianiem

Podczas korzystania z kosiarki z funkcjg rozdrabniania wysokos¢ trawy nie moze przekracza¢ 5-6 cm. Jednakze dobra praktyka
jest unikanie zbyt matej wysokosci koszenia. Nieprzestrzeganie tych zasad moze pogorszy¢ efekt rozdrabniania, a w powaznych
przypadkach spowodowac zgasniecie silnika.

9.7 BOCZNY KANAL WYRZUTOWY (TYLKO DLA MODELI GI 548 P - Gl 548 V - GI 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V -
LRI 553 V)

Jezeli operator nie chce zbierac trawy, lecz wyrzucac ja na ziemie, wraz z urzadzeniem dostarczany jest wylot boczny (Rys. 24).
Aby korzysta¢ z wylotu bocznego, nalezy wyja¢ worek na trawe i zamontowac korek do rozdrabniania (patrz rozdziat 9.6
Rozdrabnianie).

W celu zamontowania deflektora bocznego (A, Rys. 26) nalezy nacisna¢ ogranicznik zabezpieczajacy (E, Rys. 25), podnies¢ klape
boczng (B) i zaczepi¢ dwie wypustki (C, Rys. 26, Rys. 27) do sworznia (D). Nastepnie zwolni¢ klape (B,Rys. 28), ktérej sprezyna
bedzie utrzymywac deflektor (A) na miejscu.

Nieprawidtowy montaz zestawu deflektora wylotu bocznego moze prowadzic do powaznych obrazen
operatora lub oséb postronnych.

Podczas demontazu zespotu wylotu bocznego nalezy upewnic sie, ze klapa jest prawidtowo zamknigta za
pomoca zatrzasku.

9.8 KOSZENIE (TYLKO MODELE Z NAPEDEM TRAKCYJNYM)
Aby uruchomi¢ posuw, nalezy zetkna¢ dZwignie napedu (A) z kierownicg (B, Rys. 29).

10 ZATRZYMANIE SILNIKA

10.1  ZATRZYMANIE SILNIKA (MODELE Gl 548 P - GI 548 V - Gl 553 V - LRI 548 P - LRI 548 V - LRI 553 V)

Zwolni¢ dzwignie obstugi (D, Rys. 12).
Po zakorczeniu pracy wyja¢ klucz zabezpieczajacy (A, Rys. 12).

«  Aby zatrzymac ostrze, wystarczy zwolnic dzwignie obstugi (D, Rys. 12). Po zwolnieniu dZwigni (D) silnik
elektryczny i ostrze obracaja sie jeszcze przez okoto 3 sekundy!
«  Aby wytaczy¢ wyswietlacz, nalezy nacisna¢ przycisk ON/OFF.

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy zwolnienie dZwigni obstugi powoduje zatrzymanie silnika w
ciggu kilku sekund. Nalezy okresowo zleca¢ autoryzowanemu serwisowi kontrole prawidtowego czasu
zatrzymania ostrza.

10.2  ZATRZYMANIE SILNIKA (MODELE GI 548R P - GI 548R T - GI 553R T - LRI 548R P - LRI 548R T - LRI 553R T)

Zwolni¢ dZwignie obstugi (D, Rys. 12).
Po zakoniczeniu pracy wyjac klucz zabezpieczajacy (A, Rys. 12).
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Aby zatrzymac ostrze, wystarczy zwolni¢ diwignie obstugi (D, Rys. 12). Po zwolnieniu diwigni (D) silnik
elektryczny i ostrze obracaja sie jeszcze przez okoto 3 sekundy!

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy zwolnienie dZwigni obstugi powoduje zatrzymanie silnika w
ciggu kilku sekund. Nalezy okresowo zleca¢ autoryzowanemu serwisowi kontrole prawidtowego czasu
zatrzymania ostrza.

11 KONSERWACUA

«  Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

« Nie wykonywac czynnosci konserwacyjnych z rozgrzanym silnikiem lub akumulatorem. Zatrzymac
urzadzenie i odczekad, az ostygnie. Prace konserwacyjne nalezy wykonywac przy wytaczonym urzadzeniu
i z wyjetym akumulatorem.

« Brak konserwacji badZ nieprawidtowa konserwacja, usunigcie lub modyfikagja zabezpieczer i/lub
stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze spowodowac powazne lub Smiertelne obrazenia
operatora lub osob trzecich.

Nalezy réwniez uwaznie przeczyta podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i fadowarki!

Przed przystapieniem do czyszczenia lub naprawy nalezy zatrzymac silnik, odtaczy¢ akumulator i wyja¢ klucz
zabezpieczajacy.

11,1 CHEODZENIE SILNIKA

Aby unikna¢ przegrzania i uszkodzenia silnika, kratki wlotu powietrza chtodzacego musza by¢ zawsze czyste i wolne od trawy i
zanieczyszczen.

11.2 ZARZADZANIE AKUMULATOREM

11.2.1 Konserwacja i przechowywanie akumulatora

Nalezy réwniez uwaznie przeczyta¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i fadowarki!

Akumulator nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci, w ciemnym i suchym miejscu, w temperaturze
0 - 23 °C, wolnym od pytu i czynnikéw powodujacych korozje. Nie nalezy go przechowywac w miejscu narazonym na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.

« Akumulator nalezy przechowywac i transportowac w oryginalnym opakowaniu.

«+ Nieuzywane akumulatory nalezy przechowywac z dala od spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, Srub i innych metalowych
przedmiotéw, ktore mogq spowodowac zwarcie miedzy stykami. Nie doprowadzac do zwarcia akumulatora.

+ Akumulatory nalezy przechowywac w sposéb uporzadkowany. Nalezy unika¢ przechowywania ich w sposéb przypadkowy
w pojemnikach, takich jak pudetka lub szuflady, w ktérych mogtoby dojs¢ do zwarcia miedzy nimi lub innymi metalowymi
przedmiotami. Zwarcie miedzy stykami akumulatora moze spowodowac poparzenia lub pozar.

Otwor wentylacyjny akumulatora powinien by¢ wolny od kurzu i brudu. Zestaw akumulatora nalezy czysci¢ sucha, miekka
Sciereczka. W przypadku uporczywych zabrudzen nalezy uzy¢ lekko wilgotnej szmatki.
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Nalezy regularnie sprawdza¢ akumulator. W przypadku zauwazenia widocznych uszkodzen, Sladéw zuzycia lub innych
probleméw nalezy zaprzestac korzystania z akumulatora i skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.
Nie pozostawia¢ nieuzywanego akumulatora w tadowarce przez dtuzszy czas. Akumulator nalezy przechowywaé w
oryginalnym opakowaniu lub innym suchym miejscu.

«  Jezeli akumulator nie jest uzywany przez diuzszy czas, nalezy go w petni natadowad podczas pierwszego okresu
przechowywania, a nastepnie co 15 — 30 dni, aby zapobiec pogorszeniu jego stanu i uszkodzeniu.
Ze wzgledow bezpieczeristwa w przypadku przetadowania lub przegrzania akumulator jest automatycznie odfaczany od
obwodu zabezpieczajacego. Odfaczy¢ tadowarke od gniazda zasilania i wyja¢ akumulator. Odczeka¢ do catkowitego
ostygniecia akumulatora. Po ostygnieciu akumulatora mozna wznowi¢ procedure tadowania.

113 KONSERWACUA NARZEDZIA TNACEGO

Przed przystapieniem do czyszczenia lub naprawy nalezy zatrzymac silnik, odtaczy¢ akumulator i wyja¢ klucz
zabezpieczajacy.

Z ostrzami nalezy zawsze ohchodzic si¢ z najwyisza ostroznoscig. Zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

Zdeformowane lub uszkodzone ostrze nalezy wymienic.

Nalezy zawsze dbac o to, aby krawedZ tnaca ostrza byta ostra.
Nienaostrzone ostrze uniemozliwia uzyskanie dobrej jakosci ciecia.

114  OSTRZE

Do sprawdzania stanu ostrzy nalezy uzywa¢ rekawic ochronnych. Zachowac ostroznos¢, gdyz ostrza moga sie
obraca¢ nawet przy wytaczonym silniku.

Okresowo sprawdza¢, czy sworzen (A, Rys. 19) jest dokrecony momentem 25 Nm (2,5 kgm).

Jezeli w miare uptywu czasu, koszenie trawy staje sie niezadowalajace, oznacza to najczesciej koniecznos¢ naostrzenia ostrzy.
Zle naostrzone ostrze rwie trawe powodujac z6tkniecie trawnika. Jezeli ostrza s3 uszkodzone lub wykrzywione, nalezy je
wymienic.

Ostrzenie nozy jest bardzo delikatng operacja. Jezeli ostrza nie sa idealnie wywazone, moga powodowac nieprawidtowe
drgania prowadzace do poluzowania ostrzy, co moze mie¢ grozne konsekwencje dla operatora.

Ostrza muszg by¢ zamontowane w prawidtowym kierunku. Nieprawidtowy montaz moze spowodowa¢ nieprawidtowe
zamocowanie, prowadzac do poluzowania ostrzy podczas pracy, co moze mie¢ powazne skutki dla operatora.

7 tego powodu wywazanie i wymiana ostrzy musza by¢ wykonywane przez nasz autoryzowany serwis.

Ostrze rozdrabniajace musi by¢ zamontowane tak, jak pokazano na Rys. 19. Aby upewnic sie, ze ostrze jest
prawidtowo zamontowane, nalezy sprawdzi¢, czy widoczne s3 oznaczenie i kod wyttoczone na ostrzu.

Nigdy nie wolno probowac naprawia¢ uszkodzonego ostrza poprzez spawanie, prostowanie go badz
zmienianie ksztattu. Moze to powodowac¢ odrywanie sie fragmentéw narzedzia tnacego i doprowadzi¢ do
powaznych badz $miertelnych obrazen ciata.
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Nalezy zawsze wymieni¢ rowniez sworzen (A, Rys. 19) i podktadke (B).

115 KOSZ NA SCIETA TRAWE

Przed wyjeciem kosza i przystapieniem do czyszczenia otworu wyrzutowego trawy nalezy zatrzymac silnik i
wyjac klucz zabezpieczajacy (9, Rys. 1).

Nalezy czesto sprawdzac, czy kosz na trawe nie jest nieprawidtowo zamontowany lub uszkodzony.

Sprawdzi¢, czy siatka kosza na trawe nie jest zatkana; jezeli jest, przed ponownym zamontowaniem przeptukac kosz woda i
pozostawic do catkowitego wyschniecia.

W przypadku pracy z uszkodzonym koszem na trawe lub z zapchang siatkq kosz nie bedzie w stanie catkowicie sie napetnic.

7 drugiej strony, podczas pracy z wyptukanym, ale wciaz wilgotnym koszem, siatka bedzie sie fatwiej zatykac.

11.6  KONSERWACJA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogdlnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest intensywnie eksploatowane lub co
dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposéb.
Najblizszy autoryzowany serwis mozna znalez¢ na stronie: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

«  Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku musza by¢ wykonywane
przez autoryzowany serwis. Aby zapewni¢ state i regularne dziatanie urzadzenia, nalezy pamietac, ze
wszelkie czesci zamienne musza by¢ wymieniane wylacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

+ Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moga spowodowac
powazne lub $miertelne obrazenia operatora lub oséb trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty
gwarangji.

« Wymieniac zuzyte lub uszkodzone czesci.

« Po kazdym uzyciu maszyny nalezy oczyscic jej spdd z pozostatosci trawy.
Nalezy zawsze dbac o to, aby krawedZ tnaca ostrza byta ostra.
Nienaostrzone ostrze uniemozliwia uzyskanie dobrej jakosci ciecia.

11.7  TABELA KONSERWAUI

3
g &
::’“ El 'g
= § =y
Nalezy pamieta¢, ze ponizsze okresy konserwacji odnosza sie wytacznie do E 2 < =
normalnych warunkow eksploatagji. H E‘ 5 =
Jezeli codzienna praca jest ciezsza niz zwykle, nalezy odpowiednio skrocic s = = ﬁ
okresy pomiedzy przegladami. = B S £
£ S 5
g 2
o s
l?l‘
s
=
Kompletne urzadzenie Sprawdzi¢: wycieki, pekniecia i zuzycie X X
Elementy sterujace: dZwignia ssania i gazu .
(tylko w modelach z nimi) Sprawdzi¢ dziatanie X X
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Nalezy pamietac, ze ponizsze okresy konserwacji odnosza sie¢ wytacznie do E 3 < =
normalnych warunkow eksploatagji. E 2‘ = %
Jezeli codzienna praca jest ciezsza niz zwykle, nalezy odpowiednio skroci¢ s = = N
okresy pomiedzy przegladami. S B S £
[} o v
- o =
T 2
a 4
g
o
=
Sprawdzi¢ wzrokowo: uszkodzenia i zuzycie | x X
Ostrze —
Wymieni¢ X
) Sprawdzi¢ dziatanie X
Zatrzymanie ostrza —
Wymieni¢ X
Wszystkie dostepne sruby i nakretki Sprawdzi¢ wzrokowo i ponownie dokreci¢ X
Kosz na trawe i deflektor tylny Sprawdzi¢, czy s3 zuzyte lub uszkodzone X X

12 TRANSPORT

W celu utatwienia transportu kierownice mozna ztozy¢, patrz 6.1.3 Skfadanie kierownicy. Po ztozeniu kierownicy urzadzenie
mozna ustawi¢ w pozycji pionowej.

Zdjac kosz na trawe.

Urzadzenie nalezy transportowac po wyfaczeniu silnika.

Przed transportem narzedzia w pojezdzie nalezy sie upewnic, ze jest ono do niego prawidtowo i solidnie
przymocowane pasami. Wyjac klucz zabezpieczajacy (9, Rys. 1), ale nie odtacza¢ akumulatora. Urzadzenie
musi byc¢ transportowane w pozycji poziomej lub pionowej ze zlozona kierownica. Ponadto nalezy sie
upewnic, iz nie narusza si¢ obowiazujacych przepisow dotyczacych transportu takich urzadzen.

13 PRZECHOWYWANIE

Nalezy réwniez uwaznie przeczytac¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!

Po kazdym uzyciu urzadzenia nalezy wyczysci¢ jego spod, bezwzglednie unikajac uzycia strumienia wody
(Rys. 20).

Przed przystapieniem do czyszczenia lub naprawy nalezy zatrzymac silnik, odtaczy¢ akumulator i wyja¢ klucz
zabezpieczajacy.

Sprawdzi¢, czy urzadzenie jest w dobrym stanie.
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Sprawdzi¢, czy wszystkie sworznie i nakretki sa dokrecone.

Natozy¢ smar lub olej silnikowy na czesci podatne na rdzewienie.

Umiesci¢ maszyne w suchym miejscu, w miare mozliwosci z betonowa podfoga. Aby zabezpieczy¢ urzadzenie przed
wilgocia, mozna je umiesci¢ na deskach lub arkuszu blachy.

+  Procedura uruchomienia po sezonie zimowym jest taka sama jak podczas zwyktego uruchomiania urzadzenia (8 Rozruch).
Nigdy nie nalezy pozostawia¢ urzadzenia w miejscach, w ktdrych moga gromadzi¢ sie opary paliwa, ktére mogtyby
spowodowac pozar.

Przed umieszczeniem urzadzenia w pomieszczeniu zamknigtym nalezy odczekac, az silnik ostygnie.

W celu utatwienia przechowywania kierownice mozna ztozy¢, patrz 6.1.3 Skfadanie kierownicy. Po ztozeniu kierownicy
urzadzenie mozna ustawi¢ w pozydji pionowe;.

14 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z korzyscig dla spotecznosci lokalnej
oraz otoczenia, w ktérym zyjemy.
Nie zaktdcac spokoju sasiadom.
Doktadnie przestrzega¢ lokalnych przepiséw o utylizacji materiatéw pozostatych po koszeniu.
Nalezy scisle przestrzega¢ miejscowych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan, olejow, benzyny, akumulatoréw,
filtréw, uszkodzonych czedci lub wszelkich elementéw majacych duzy wptyw na sSrodowisko. Odpaddw tych nie wolno
wyrzuca¢ do $mieci, lecz nalezy je posegregowac i odda¢ do odpowiednich punktéw zbidrki, ktdre zajma sie recyklingiem
materiatéw.

14.1  ROZBIORKA | UTYLIZACJA

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy zwréci¢ sie do punktu zbidrki.
Duza czes¢ materiatdw zastosowanych w produkgji urzadzenia nadaje sie do recyklingu; wszystkie czesci metalowe (stal,
aluminium, mosiadz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach
komunalnych. Utylizacja odpadéw po rozbidrce urzadzenia musi odbywac sie w sposéb ekologiczny, aby nie zanieczyszcza¢
gruntu, powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzegac obowiazujacych przepisow lokalnych.

Przy zZtomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy( etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym podrecznikiem.
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15

KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik produkcyjnych. Producent udziela
gwarangji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celow prywatnych i hobbystycznych. W przypadku
uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

0golne warunki gwarangji

1.

Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu. Producent
bezptatnie wymienia czesci wadliwe ze wzgledu na materiat,
robocizne i produkce za posrednictwem sieci sprzedazy i
serwisowej.  Gwaranga nie  znosi prawa  nabywcy
przewidzianego w kodeksie cywilnym dotyczacego roszczen w
wyniku wad i uszkodzed spowodowanych przez sprzedany
przedmiot.

Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na ktéry
pozwola wymagania organizacyjne, zawsze najszybciej jak to
mozliwe.

Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, konieczne jest
przedstawienie autoryzowanym pracownikom obstugi
ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej przez
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez
innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowang data zakupu.

Utrata gwarandji nastepuje w przypadku:

+ Widocznego braku konserwacji,
«  Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego przerébek,

Formularz gwarangji

« Stosowania niewfasciwych smaréw lub paliwa,
Stosowania  nieoryginalnych  czesci  zamiennych  lub
akcesoriow,

+ Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.

Producent wytacza z zakresu gwarangi  materiaty
eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu zuzyciu.
Gwaranga nie obejmuje prac majacych na celu
unowoczesnienie i ulepszenie produktu.

Gwaranga nie  obejmuje  ustawienia ani  czynnosci
konserwacyjnych, ktdre beda konieczne w okresie gwarangji.
Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu powinny
zosta¢ natychmiastowo zgtoszone przewoznikowi pod grozba
utraty gwarangji.

Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w naszych urzadzeniach
obowiazuje gwarancja udzielona przez producenta silnika.

. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkdd, bezposrednio lub

posrednio  wyrzadzonych osobom lub rzeczom z powodu
usterek w urzadzeniu lub wyniklych z wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.

Wyciac i wypeni¢ formularz gwarandji znajdujacy sie na koricu niniejszego podrecznika.
Opis pdl formularza gwarancji (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
NUMER SERYINY
NABYWCA PAN/I

Nie wysyta¢ Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej

DATA

SPRZEDAWCA
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16 WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

«  Przed przystapieniem do jakichkolwiek testow naprawczych zalecanych w poniiszej tabeli oprécz tych, w
przypadku ktorych wyraznie wymagane jest dziatanie urzadzenia, nalezy zawsze zatrzymac urzadzenie i
odtaczy¢ kluczyk bezpieczenstwa.

«  Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat rozwiazany, nalezy zwrdcic sie
do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi si¢ usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrdci¢ sie do
Autoryzowanego Serwisu.

Nigdy nie podejmowac napraw, nie posiadajac do tego celu odpowiednich srodkéw i narzedzi albo
niezbednych umiejetnosci technicznych. Kazda ile przeprowadzona interwencja powoduje automatyczny
przepadek Gwarangji i zwolnienie Producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci.

Nalezy réwniez uwaznie przeczyta¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i fadowarki!

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE
Akumulator roztadowany lub
nieprawidtowo wiozony (tylko w
modelach z akumulatorem)

Nafadowac lub prawidtowo wtozy¢
akumulator.

Uszkodzony przewdd zasilajacy. Zleci¢ wymiane przewodu autoryzowanemu

Serwisowi.
Silnik nie rusza lub wytacza sie po Zadziatat wytacznik ochronny silnika z | Przed ponownym uruchomieniem nalezy
kilku sekundach od uruchomienia, | POWodu przegrzania silnika. odczekac kilka minut.

Klucz zabezpieczajacy nie zostat

whozony. Sprawdzic i/lub wiozyc.

Uszkodzony mikroprzetacznik dzwigni

. Zwréci¢ sie do autoryzowanego serwisu.
rozrusznika.

Uszkodzony akumulator. Zwréci¢ sie do autoryzowanego serwisu.
Silnik uruchamia sie i dziata, ale
ostrze sie nie obraca. Natychmiast wytaczy¢ silnik i skontaktowa¢
UWAGA: Nie dotykac nigdy sie z autoryzowanym serwisem.

fancucha, gdy silnik pracuje.
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WARRANTY FORM

" @)moDEL T GoaE T
(2) SERIAL No (6) DEALER
(3) BOUGHT BY MR/MS

x (4) Do not send! Only attach to requests for technical warranties.
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